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ADVERTENCIA DE LA 2? EDICION. 

Entre las atribucianes reglamentarias dse la Junh  Na- 
cional Oalmbina esta la de publioar obras que sirvan paicl 
Banrar la memoria de D. CristObal Cdon, y cam~o la Junta 
m n s i d d  que 180s trabajIas de D. Emiliano Tejiera referentes 
al Descubrimiento de los Restos de Colon en la Catedral de 
Sto. Domingo son las m& concluyentes que hasla ahora se 
han 8eismiito sobre ase di~scutido tema, creyo conveniente hs- 
lcer u w  nu~eiva edicion de diohas olburw, reunidas m un solo 
volumen y al ef& me cmnhionio para llevar a termino esa 
publicacion. 

Mi primeir ampeno f;ue cmsieguir ciertas natas in6d4tas 
y correoaioneis q'm el au+m -paw mtieis de s u  muer(tie- ha- 
bila pnqamado, las oudteis me fuenoni gdMeun~enk &@a- 
dais por Doni Eimilio Tieje~a, su h~ij~o, qukn no ,s6b me ha 
preistado su eficaz ayuda 'm lia a o m c i o n  de las  pruebas de 
im-pnmha, sino que ha agregado riiueivais importantisimas 
nortras suyas, aclmatorhs o camplertivdrs de la, obmm de fiiu pa- 
dne. 

Las cameociones y aclaracioneis del autor estan ea for- 
ma de nohas, tal o o m  el las eiswibiol, pues se hia querido re- 
imprimir sin alteraciones el texto de la primera edicion, aun 
en aqueillae partas que ese texto primitivo tiene errores 
que el eonocimiecnb de documentos publicadas pasteriomen- 
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te  a 1878 ha permitido locnrregir, y han sido corregidos en las 
refeiridas notas. 

En esta nium edicih se ha respetadlo escrupulosam~em- 
tie la orbografi del autor, y solo se ha corregido alguno que 
atvo e r m  tipografico. 

Bay, sin ~emka~rlgo, a m ~ o  m&&, en esla edicion lo si- 
guirant1e:- liais inatiais poistwmais del autor, ,has que van marca- 
das con asiteriiis~aois y cim letras m las aub-nutais1;-  la^ d a s  
agregadas por su  hijo Don E,milioi, las culaZes van firlmadas 
p r  &lie ;- alguin~as doiciumenihs que siirvea camo ciomproba- 
cion de  110 dicho ein la dbra ;-algums paginas que mle parecio 
ciciportuino extirbabar ~die un lwminioao informe p~mentado por 
D. Anrtmio L. Vadvciride, a lia Academia de la Hilstorila de Cu- 
ba, en $echa 22 die Noviembne de 1924 siobue Soisl R8ewtols que 
5uwm lievaidbs de Sto. Domingo a fia Ha~bmia, pu~eis~ ieui asc 
trabajto se pane de mauiifie,sbo la poca sieiri1ad*lid, Iia mimguna 
aslcmpulioisi~&~d y 101s ~mutehit~iimo~s emorleis cioim~eitidos~ por el Se- 
fiar D. A,ntani(o L61prm Priieito en 'el Inf~onne que eisicuibio so- 
bre 101s Reisiboa de  C'olluin, piar 'eollciairgo idkP G o b e d o r  y Ciapi- 
tan Gen~eraR de Cuba D. Jmquin Jovelijar, ya que eise Imfor- 
me meuiitir~oisio fue b que ~siirvio {de base (a! Sir. D. Marniue9 Col- 
metro paria peisimtair su diictaun~en sobre e l  dilscutido tema a 
la Reial A~aidezniia de la Hi~toriia, die Maidh-id. 

Al frentle id4 liibro va, a m~anexa de prologo -un inheire- 
ssnte perfil biografi~co del aiutar, eiscrito par ISU amigo de la 
infamcia, J.XW isiu aoimpan~em I& toda lh vil&, .al Dr. D. Feida- 
rico Hemiqu~ez y Ciamajarl, quien eispouitaniea y borndadosa- 
mwn~tie me 110 ofilenio, lo que agraidleti00 acepte, aunque para 
ello turne que oeidfer gustoso d espacio (desitinado a un estudio 
que tejnia ea  ,virepam~c!idn isobre la o~bra did Siefior Tejeya; pe- 
ro lo hice conviencidlo de que el libro ganara con tal oam~bio 
y de que el publico m lo habirla. de agrdecler. 

Clonvielne hlacer notar que lm grabados (que aqui fie pu- 
blicm son los mislmosl usaidois en la primera edicih,  pwo se 
han iagwgaido otros toun~aidiots de Za obw dle! hiistwk~dm Ro- 
dolfio Cro~niaiu, pairiai que puieid'an co~mparaxtse. 

No ~dieiseo terminar estas lin~eas sin advertir a las perso- 
nais que no aaruozoain las tinibajos hist&icois del autm Teje- 
m, que esta obra ise padria llamar definitiva -posque 
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estudia y aclara .boidw Ilas puntas d u h ;  porque mmbate 
vmtajosamente tonlos los argu imh que le o p e n  sus c m  
trarios,- esta escrita con prosa tranquila y gdaina, a rahs 
nerviosa, por iindignaici6n justisima, rruaolido tiene que ata- 
car argmmmtm o p~ewsiannR~&w inspircudw o di&ados por la 
mala fe, par la igmwamcia. o por la p i o a  irreflexiva; pero, 
prosa siemyvre amena, y que por lo tanko, ~ e r 6  leida con de- 
lectacion por tados aquellos que tengam veiildsdwa vo~cacih 
por esta clase: dio estudios. 

Esta, pueg bexminada la meva  edjicih de la olbm de 
aquel hombre instruido, de m e b r o  lucido; de aquel w&ou 
olwo, ~onci~so y enkrgiw que se llam6 Don Emililanol Tejera. 

Lic. C. Armando Rdriguez, 
Vice-Presidente de la Junta Nacional Coilambina, 

Presidente de la ComiGiOm Pema3ueaiitie 
pro Fam de Calh.  

Santo Domingo, R. D., 
30 de Julio de 19%. 





1. 
Remonto ahora la corriepte del rio de la vida, abiertas las alas 

del espiritu, i sondeo de nuevo las nobhs i dulces memorias del alma. 

Hacia algo mas de un ano que ambos mitrados, el piadoso Arzo- 
bispo Don Tomas de Portes e Infante i su ilustrado coadjutor el Obispo 
Don Elias Rodriguez i Valverde, ya  en  edad provecta, habian caido en  
e l  seno de la muerte i dormi.an e l  sueno de la tumba en  l a  Catedral 
Metropolitana de Santo Domingo. Un joven sacerdote, discipulo di- 
l ech  de ambw prelados, habia recibido el doble legado de la rectoria 
del Seminario Conciliar de Santo Tomas de Aquino i del gobierno de 
la Arquidi6cesis sede vacante. 

Fernando Arturo de Merino, tenido ya por elocuente orador sa- 
grado, frisaba e n  10s 26 !anos de su edad, en 1858, cuando hubo de 
asumir l a  responsabilidades de una i otra investidura. Para enton- 
ces habia en  las aulas de aquel amable instituto un grupo de estudian- 
tes de termino i en breve ocuparIan el altar, e l  confesionario i el 
pulpito. Eran ocho: Pedro Tomas de Mena i Portes, Francisco X .  
Billini, Juan Velasquez, Jose M. Perdo~mo, Rafael Garcia Tejera, 
Francisco Velasquez, Jose del C.  Betancoixrt i Marcelino Borbon i 
Peralb. E l  ultimo vive aun, a Dios gracias, i reside en San Cristo- 
bal, su  parroquia, bien hallado en medio de sus fieles. 

Dos grupos constituian la  laboriosa i leda colmena del Seminario. 
En e l  primero figuraban los adolescentes i los jovenes. Solo uno raci- 
bio k s  ordenes sagradas: Jose M. de Merino, hermano del futuro Ar- 
zobispo, el cual fue cura de almas, canonigo honlwario i vicario ge- 
neral de l a  Arqui.diocesis. Solo dos han llegado a l a  edad octogena- 
r i a  en  el goce de la vida: Daniel Henriquez i Carvajal i Manuel Pina 
i Benitez. (1) E n  el segundo figuraban los infantes. De esa falrrn- 

(1) Contabanse en ese primer grupo - e l  de Merino, Henriquez 
i Pina- esbois otras distinguidos escolares: Fco. Grego~io Billini, Ra- 
fael Lluberes, Juan Tom& Mejia, Joaquin M. Perez, Jose Santiago 
de Castro, h i s  Caminero, Ildefonso Pina, Tomas Velasquez, Juan de 
Mata Pina, Jos6 Maria de Gastro, J w e  Joaquin Perez, Miguel Anto- 
nio de Mena, Jose Llaverias, Manuel M. de la  Conoha, Antonio Brea, 
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je ya s6lo viven tres: Aumlio Femandez, Francisco Herreaa i Mota 
i el autor de estas paginas liminams. Ninguno de ella paso de mi- 
norista. Sanhiago Rabadilla, Severino Desanigles i Antonio Oliveg 
-fenecijdos en  Ia adolescencia- habrian llegado al sacerdocio, quizas, 
pues fueron modelo vivo de vacacion i disciplina religiosa. (2) 

El destierro de Meriiio, en abril de 1S61, por su act;tud de pro- 
testa en contra de 1.a anexion a Espana, produjo la dispersion de nm- 
b 3  gmpoq de seminaristas. Casi todos 10,s dmd primero abandonaron 
las aulas; la mayoria del segundo "ahorco los habitos". 

Obvio e ra  el motivo de tal  desasimiento. Cada aula habia sid:~ 
un centro lai'oo de educacion nacionalista. La ensenanza civica ha- 
bia integrado alli la  obra ingente del patriotismo. Aquella obra fue 
un appustohdo, digno del alto ejemplo de Duarte, i el maestro de am- 
bas legimees escalarres - e l  Padre Merino- ,seria a pow del selecto 
nucleo intelactical que aparecio en el escenario de la restauracion de 
la Republica. 

Asi sucedio. Apenas percutio el  grito de guerra en Capotillo, 
la loma epica, i repercutio en Santiago, la ciudad del gesto tragico, la 
mayoria de los seminaristas, casi todos, siguio la ruta indicada por 
el deber imperativo de la hora. Los jovenes se fueron al campo in, 
s u d o ,  a la manigua, i figuraron en las huestes restauradoras; los 
adolescentes se adscribieron al semicio de les juntas ~evolucionarias 
eebablecidas en l a  capital i en otras ciudades costerser. 

Puedo darla. . . . . . . . i dtoi fe de ello. 
-0- 

Otros dos jovenes estudiantes -ejemplares p m  su vida i por sus 
esbudios- se habian distin,guido en el bienio de 1859 a 1861. Ni el uno 
ni el otro seguian la carrera eclesiastica. Para ellos el  Seminario era 
hogar i escueila. Gustaban del retiro i amaban el siEeneio. A menu- 
do se abstraian en los problemas i las telorias de hs ciencias sociales, 
de las nahrales i de la Filosofia. De esta era el una amante fewom- 
60. El otro cukbivaba la historia natural i recorria las etapas de la 
historia de  la civilizwih humana. Merino los guiaba. El uno de 
ellas -Benito Pina- ejercia el magisterio como profesor de Latin i 
auxiliar de Wafis ica .  El o b o  -Emiliano Tejera- e r d o  de Letras 
i tenia a su cargo la Secretaria del Seminario. 

La muerte abatio a deshara el no robusto organismo fisico de 
aquel joven de privilegiado intelecto i alma sebctisima -elej ido de 

(2) A esos seis mminaristas del ruegundo grupo hai que agre- 
gar, para integrarlo, esta nomina complementaria: Luis A. Perez, 
Valentin Merino, Juan Pablo Pina, Rafael Mazara, Jose Joaquin del 
Monte, Luis Herrera, Cro. N. de Moya, Fm. Quirico Contreraa, Juan 
Schill, Manuel de J. Ddgeda, Joaquin Urdameta, Dionisio Bernal, Ea- 
teban Vallejo, Tomas Garcia, Ricxdg Martinez, Eliseo Gomez. . . , , . . 
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10s dioses- que fue Benito Pina. S u  fenecimiento, lamentable i por 
todos lamentado, afecto dolol-osamiente a cuantos lo conociamos i lo 
estimabamos por sus virtudes afeetivas i mentales; pero a nadie tan- 
to como a Merino i a quim habia sido para  el companero i hermano. 

Mas el dolor educa. 

Emiliano Ttejera redoblo el esfuerzo i persevero en los estudios 
iniciados e n  union de su amigo i condiscipulo i en camunion de ideas 
i aspiracionels con e l  m a l o ~ ~ a d o  joven que, a la manera de un raudo 
meteoro luminoso, muzo por l a  vi'da i se  extinguio como un astro efi- 
mero en e l  seno de  la muerte. 

La anexion inconsulta no habia nacido viable. Erale  advorsa la 
aphion consciente o no de l a  universalidad de los dominicanos. Con 
sangre de heroes, vertida en el oadalso, se quiso alimentarla i darle 
vida. Cnimen i absurdo fue. L a  revducion sobrevino, a poco, i cu!- 
mino e n  epopeya. Santiago i Puerto Plata, m gesto heroieo, se dieron 
e n  holocausto. Sublime ejemplo e l  suyo! 

Duarte i Mella -los supervivientes de la egregia trilogia- acu- 
dieron puntuales a la  cita de aquella hora magna. E l  uno estuvo en 
e l  Cibao i salio luego, como Embajador de pleno derecho, con creden- 
ciales p m a  todo Sur-Ame~i~ca;  e l  otro permanecio al,li i, presa de mor- 
ta l  dokncia, le rindio su vida a la muerte mientras s e  agotaba en el 
sexviaio de la  causa nacionalista como estratega organizador de la 
victoria. 

Dos a5os a penas -desde e l  16 de Agosto de 1863 hasta  el 11 de 
Julio de  l S 5 -  duro la cantienda restauradora de l a  independencia. 
Emiliano Tejera -discipulo de Merino- fue de los primeros e n  blan- 
dir l a  pluma acusadora. Escribio e n  varias hojas periodicas, fuera 
del pais, pa ra  denunoiar el abuso de fuerza realizado e n  mal hora por 
e l  t irano nativo i el error  politico cometido en dia nefasto par  el go- 
bierno espafiol intruso. 

Ea Caracas estuvo algun tiem<po, cori ese motivo, i en el solar de 
Bolivar conocio personalmente a l  procer eximio que e r a  ya para el 
-lo mismo que para  quienes, como el, comulgan en e l  a r a  augusba de 
Ba patria- l a  mas  noble i la mas  pura encarnacion del alma domini- 
cana: el Fundador de la Republica. 

No se le cayo & la mano la  acusadora pkndola que e1 templara, 
como toledana espada de acero, al sacro 5uego d ~ l  patriotismo. Cuan- 
do en el Baluarte de Febrero i e n  la Torre del Homenaje ondeo otra 
vez la  blandem nnac;onal al calida beso de la brisa del Caribe, como 
simbolo de l a  soberania rescatada en lid gloriosa, l a  prensa dominica- 
n a  crugio de nuevo, ya libre, i varios periodiccjs aparecieron en el 
estadio del periodismo, 
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La Regeneracion i El Patriota, emula&w, ocuparon la vanguar- 
dia. Esa la voz de la juventud generosa i sus ritmos viriles pablabaii 
el ambiente con ideas de libertad y de civismo. En ambos voceros hu- 
bo plaza, merecida, para quien e ra  un patriota acrisolado i ansiabz la 
regeneracion de su pueblo 4 1  miserando!- maculado por toda suer- 
te de vicios i errores de la politica sin alma; i tanto en esa jornada ci- 
vica, cuanto en la otra de indole nacionalista, puso el de manifiesto las 
caractmistiuas de un procer del estiilo i de1 civismo. 

Empero 61 no Eue periodista militante, sino en esas dos jornadas 
de su vida public'a, i jamas hizo pnofesion del periodismo. En lo su- 
cesivo 4 u n a m t e  media centuria- el  escritor w destacaria de cuerpo 
entero, merced a su pluma a u s t e ~ a  i pulcra, en una doble serie de ar- 
tic,ulos i de monografia a mal  mas valiosos por su  oontenido. 

Nlo ejercio el magisterio, como solia en aquel bienio de la ensenan- 
za civioa del Seminario, no obstante haber convivido e n  espiritu i ver- 
dad con el malogrado Benito Pina. i con el sujestivo Padre Merino. (3)  

Ni lo &rajo tampoco el  partiidasismo politico, entonicie~s en cier- 
ms, amasado por lo comun con odio i egoismo por los vendimiadores 
que recojian la cosecha de los sembradores. Jamas se afilio a ese o 
e sd ro  bando de tipo i nombre caudillesco. Huia siempre del cmtaeta 
palaciego. Nsgaibase de conitinuo a integrar, como uno de tantos, e! 
Consejo Ejecutivo. Dedino ese honor -i en aquel mo~mento lo era- 
cuando el  ilustre procer civilista que fue Ulises F. Espaillat lo llamo 
a l  desempeno de una c&ma en su gabinek. Otro procer, amigo suyo 
i su maestro, Fernando AR-turo de Merino, hubo de pasarse sin su con- 
curso en  su coasej.o de gabierna por l a  rotunda negativa que le opuso. 

En una ocasion se avino a aceptar, por breve lapso, el nombra- 
miento que se le ofrecio para el  ejercicio de l a  Procuraduria General 
de la Nacion. Oimos servicios suyos lo fueron ad-honorem. Asi figu- 
ro  en varias oomisimes consultivas. Asi fu'e cuando llevo la alta re- 
presentacion del Gobierno Dominicano -conjuntamente con el doctor 
Alejandro Llenas- ante l a  Santa Sede, pana abbbener justicia c m  el  
laudo arbitral que Leh  XIII pronunciaria sobre el diferendo fronteri- 
zo, aun irresoluto. 

Actuo, sin embargo, en la funcion legislativa del Estado. ??o 
como legislador, en una u otra Camara. del Congreso, sino con l a  in- 
vestidura de Delegado de1 pueblo a lca Asamblea Constituyente. Eso 
fue en  dos momentos historicos de alto relieve en  los anales del re- 
gimen politico. Fue el primero a raiz del triunfo de l a  revo~lucion 
restaunadora, en 1865, i entonces figuro en la falanje evolucionista, 

(3) Concurrio, sin embargo, a las faenas iniciadas del colegio 
de nifras E1 Dominicano, fundado en 1867 bajo l a  amable direccion de 
Maria Nicolasa Billini, que fue la primera escuela de ensenanza pri- 
maria, con asignaturas correspondientes a la secundaria, establecida 
en la Republica, 
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renovadora, la  cual decia la  ultima palabra de l a  democ~acia i de la 
soberania. Fue el segundo, en 1874, cuando el movimiento fusionis- 
t a  deshizo el orden mecanico de "los seis anos" i del continuismo, pa- 
r a  establecer e l  orden juridioo con los derechos absolutos como base 
unica i necesaria de la Constitucion del Estado. 

E. Tejera fue, en l a  una i la otra asamblea, mantenedor bizarro 
de las aspiraciones de la juventud adscrita a l  liberalismo, con las 
orientaciones nacionalistas de Duarte, ganoso de vivir la verdadera 
vida del Derecho i la Libertad i l a  Justicia. 

Esa  su  civica actitud de abstencion i de retraimiento -1.- cual 
habia influido tanto en el prestigio de que el gozaba, en  todo el pais, 
como escritor i republico- hubo de ceder al aaba a l  empuje de las 
corrientes contrarias de l a  po~litioa, desviada en mal hoya de su cauce 
juridico, cuando se dividio en dos opiuesbs bandos la g-ran mayoria de 
oiudadanw conscie~ntes que, poco antes, concurrieran al desalojo de la  
asoladora tirania de la  bancarrota i de la muerte para establecer de 
nuevo un gobierno civil i responsable. 

Dololroso fue para sus mejores amigos, doloro,sisimo, que el no 
perseverase en su alejamiento - e n  cuanto a su no participmian en  la  
funcion ejecutiva- pues esa actitud suya habia llegado a ser lauro 
para sus sienes al frisar en edad sexagenaria. 

En  dlos oces~imes estuvio en  Palmio como miembro del Ejecutivo. 
Das veces fue Secretario de Estado: de Hacienda en el gobierno de 
facto, que actuo de 190E ,a 1003; i de Relaciones Exteriores, bajo el re- 
gimen constitucional en 1906 hasta 1908. En ambas, claro es, asumio 
una parte de las responsabilidades, inherentes a esas situaciones inve- 
nidias en aquel periodo de convulsiones intestinas. 

No era ya su hora. Aquello, para el, constituia un sacrificio. 
Por eso y disgulstado del cunso de las cosas, dentro i fuera de Palacio, 
despojose de la  aridida tunica, entrego la cartera i abandono el arido 
escenario de la  politica militante. Iba a recluirse de nuevo en el re- 
manso de su apacible hoyar i entre sus libros predilectos. Ai! Alli 
lo sorprenderia, en un aciago dia de un mes invernizo, la impiedlad 
acerrima de un gran dolor inmisericorde. Triste factum! 

111. 
Antes dije i lo reproduzco ahora -por ilacion i asociacion de las 

ideas en torno del mismo tema- que el periodista revolucionario a1 
servicio de la causa restauradora, luego heraldo de civismo en pro de 
las instituciones en breve le cedio el paso a l  e~scritor 
pmstantisimol, i que, con ese caracter, se destaco de cuerpo entero en 
paginas selectas i en opuisculos medulosos. En  todos e~llos ducid6 te- 
mas 'de indole historica i de edificacion del alma dominicana. 

Pnescindo ahora -para no salvar los limites propias de e s k  me- 
ro ensayo biografico- de las aludidas paginas suyas, con las cuales 
s d i a  discurir sobre puntos conexos con los temas civiles e historicos 
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de sus monografias, -i contraigome a una somera apreciacion de la 
labor benedictina, digna de perenne loa, realizada por Emilkno Te- 
jera en el  oabal estudio da los tras top&os, a cual mas intere~sante i 
noble, que informan los opusculos del procer esaritor dominicano. 

La edicion de dos de esos folletos se hizo como ofrenda al apostol 
i maestro de nacionalismo. Homenaje a Duarte se denomina el  uno i 
contiene la abundante i valiosa documentacion relativa a la ereccion 
de un monumento en  honra suya. Monumento a Daarte se intitula e1 
otro i contiene la exposicion dirigida al Congreso Nacional por la 
Junta Central Elect,ora de la estatua representativa del Fundador de 
la Republica. 

Esa exposicion fue redactaida por Emiliano Tejera -miembro 
distinguido de la Junta Erectora- i pone en alto relieve la figura 
procer del patricio. En ella se iluminan los rasgcrs biolbgicos i bio- 
graficos del insigne sembrador i cultivador inwstihaible de la idea se- 
paratista. E n  ella, como en una penumbra de montanas, el aureo 
estilo del patriota evoca la postrera visioa espiritual del heroe sin 
mancilla. 

La emocion civica i estetica que vibra en esa pagina selecta con- 
serva i conservara EU ritmo, permanentemente, en el alma de quienes 
crean en Duarte i amen i honren su  ideal nacionalista. 

Das anos dwpiu&, en el 1896, apa~ecio un tercer opusculo calza- 
do con la firma de ErniJiano Tejera. Era un documento de efectivo 
interes publico i contenia, in extenso, la memoria relativa al  diferen- 
do dominico-haitiano 4 sea la aun no resuelta cuestion fronteriza- 
que la Delegacion Dominicana produjo, ante la Santa Se~de, para con- 
currir como parte en  el  juicio atribuidde al  docto PonSifice que fue 
Su Santidad Leon XIII en la egmgia calidad de arbitro supremo. 

&a memoria la redacto el  distingnido escritor dominicano, como 
ponente, en  su caracter de delegado de aquella comision diplom&tica. 
Como nadie, hasta entonces cuando mantos, conocia el en sus varios i 
distintos aspecbos ese problema internacional de limites a~cifinios. El 
memorial as, en  su genero, una obra maettra por su fondo i por rcu 
f o m .  Son concluyentes, a l a  luz de la verdad i a l a  luz del dere- 
cho, los alegatas de indole historica i de indole juridica que abman 
la tesis dominicana. La forma literaria corresponde a l a  alteza del 
fondo. Diafana i sobria, cual ella es, la  forma es un estuche, rico i 
bello, en  que se encierra i luce el  fondo a la manera de una preciosa 
alhaja de mi). (4) 

(4) Con el  epigrafe Ante el Arbitro escribi yo, entonces, un ar- 
ticulo en e l  cual hice un analisis critico de la ponderada memoria. Ese 
trabajo mio fue reinserto, en 1918, en  e l  fasciculo subtitulado Paginas 
Electas con que se inicio en la Vega -por la devocion de Emilio Gar- 
cia Godoy a las bellas letras- la edicion de una coleccion de obra3 
nacionales, 
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Antes de los opusoulos i monografias a que hago referencia en 
los parrafos anteriores -consagmdos por el autor, como se h9 vkto, 
a sendas topicas de educacion civica i naciomlisba- habia Emiliano 
Tejera publicado otras dos folletos de caracter historico, el segundo 
lcomplemento critico del primero, con las cuales puso a pbna luz so- 
lar, no s o b  la autenticidad de  los reatas venerandas del Descubridor 
del Nuevo Mundo, sino tambien la verdad del hallazgo de 10s mismos, 
el fausto dia 10 dme Septiembre de 1877, en la hiskorica Catedral Pri- 
mada de Amerim. 

El primem de ambas folletos -edicion del ano 1878- denomina- 
bese como sigue: Los Restos de Colon en Santo Domingo. El segun- 
do -edicion del ano 1879- lucia en  la portada, camo titulo de apa- 
F& paradoja, eata expresiva leyenda: Los dos Restoa de C. Coloii 
exhumados de la Catedral de Santo Domingo en 1795 i 1877. 

Ambos son exponentes fidelisimos, fidedignos, de la evidente au- 
tenticidad de los despojos mortales del heroe de l a  maT weana, el li- 
gur eximio, i de la verdad documentada del feliz hallazgo de la caja 
de plomo, que los guarda i conserva como iina sagrada reliquia, i de 
la m n a  de piedra, labrada en el  piso de1 presbiterio, en donde por 
emor imprevisto, permanecio l a  dicha caja con sus restos -103 del 
Almirante viejo- cuando l a  inconsulta exhuxaciiri hecha en diciem- 
bre de 1795 i hasta el 10 de Septiembre de 1877 en que fue extraida, 
ciertamente, de la cripta de piedra que le sirviera de tumba. 

Ambas son meritisimos. Ambos son la ultima palabra en la con- 
trovensia promovida por un errado concepto de los contados impug- 
nadoxes del halbazgo. Porque aquel claro suceso -inesperado e im- 
previsto para la universalidad de la gente culta i hasta para quienes, 
en numero escaso, sabian algo de una vaga tradicion acerca del error 
cometido por los exhumadores de los restos del hijo, don Diego, por 
los de su insigne padre- aunque simple rectificacion de un hecho de 
no dificil comprobacion, suscito una actitud de prejuicios en cmtra, 
favorecida por el falaz informe de un cubano al  servicio de la politica 
incondicional espanola en Cuba. 

La discusion se mantuvo en torno de tal acontecimiento historico 
para culminar con el reconocimiento del mismo por no escaso numero 
de a e a d e m i ~  i sociedades historicas. La tesis falaa asumio caracter 
oficial c m  d informe de Colmeiro calcado en el efimero de Lopez 
Prieto, adoptado por la Academia Espanola de la Historia bajo la 
presidencia del eshadista Canovas del Castillo. La  tesis cierta se 
mantuvo erguida, frente a su adversaria, en dos b~iiiantes libros de 
Fr. k o  Cochia, Delegado de la Santa Selde, i en 10,s dos decisivos 
folletos de Emiliano Tejera. 

IV. 

Talecs fueran, en sintesis armoniosa, la vida i la obra meritisimns 
de Emiliano Tejera. 

Asi las evoco, en esta hora propicia a la justiciera valoracih de 
las ideas, los acto6 i los hombres i a la prmeridad civica i naciondis- 
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ta, como un estimulador i edificante ejemplo para la juvenbud que 
avanza confiada hacia el poxvenir incierto. 

No sin urna emocion profunda -en el tercer aniversario de su 
muerte en edad oatogenaria- escribo hoi estas paginas mias, evoca- 
dcora de la noble vida vivida por el i de la excelente obra realizada 
por su alto pensamiento i su pluma procer, como mi votiva ofrenda 
pk tuma  en aras de la amistad cordialisima que nos unio por mas de 
media centuria, para abrir con ellas el volumen de la nueva edicion 
que reune, en un salo libro, los das folletos consagrados por el pms- 
tantisirno ostmitor dominicano a l  triunfo definitivo & la verdad i a la 
gloria inmarcesible del Ilustre i Esclarecido Descubridor del Nuevo 
Mundo. 

Sea este lilbro suyo -lo mismo que las paginas periodicas i los 
demas opuemlas de su valioso aunque no abundante acervo historico 
i literario- tanto dentro como fuera de la patria, perenne heraldo 
de la cultura, la probidad i el patriotismo de Emiliano Tejera. 

Fed. Henriquez i Carvajal. 
Enero 9-1926. 
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(La primera edicion de eiste opusculo fue impresa en Santo 
Domingo el ano 1878, en la imprenta de Gorcia Hermancks y 

la segunda en la imprenta de J. R. Vda. Garcia, en Julio de 1926.) 





DOS PALABRAS 

El deiseo de que 110s hechos relativos al halllazgo de los 
restos de D. Oristobal Colon aeian conocidos diel mejor modo 
poelible, nioe ha impuisado a com?oiner elste fiolletio, aunque 
ni ditspsniamos del1 tiiempo necesario pa~ria hacerlo de una ma- 
ner~a c~o~nveaieate, ni ~memos ,  como se vera tan p m d o  como 
sle lean algunias lineas, el habitlo de e~scircibir, tan necie~sasio al 
qu'e inte~nh uomunioar a 101s damas S~UIS iideias. Que~dariemos 
par tanto satisfeohos si nu,estsos beictoseis entienden lo que 
hem~cis queiriiido manifestarlieis, ,si fijan su ahenci6n en e lb ,  i 
si alguno, en miejoires ciondiaiomes que nosotrols, sie deci~de a 
emplear una parite de su tiempo en ~esdaxecer un heclho tan 
impointante clamo es  eil halll~azgo del 10 de Seitiembre. El que 
ame da vedad, el que goce con el1 biunfo de la justiciia tribu- 
tara un homenaje a esas divinidades de 1101s hombms  recto^, 
empleanldo sus conoaimhnto~s i trt'lenito en idesvanlecer lais ti- 
nieblas que circundan aun la postres moriada del infortuna- 
do Descubridor (die la Am6ric.a. 

Piara dar una ideia mas aproximadla de Las cosas helmos 
incteraalado m al esicrito algunos grabiad~o~s, que debtemos a 
l~a amii~sita~d de los Sres. F. E .  Soler, J. F. Pellerano i J .  Ma. 
Bonle~tlti, 101s cualeis para suplir lia fblrta de liitografos en esta 
Ciudad, se han pr~estra~do, como simples aficionados, a repre- 
sentar del m~ejor modo posible Ifas ldiversols Pxesbiterios de 
11a Catednal, la aajia en que sie ha'lilar~on las rieisitas, i lais ins- 
cripaiones que esta tienle en su intemilor i esitwiox (1). Lo 
que se ha tratado es diel llenar un vacio, no de realizar una 
obra perfeiaba. El folleto i los gmbedos requierien mmas 
mais habilles; perio skmpre tendran un merito: eJ die haber 
eisrpire~saldo o haber tratado de elsjlressar la verdaid; i quien sa- 
be si eistiimulanido el aelo de pensoaais mas competentes, pue- 
dlan ciolnhribuir a que eshos mismo~s trabajos wani perfmcio- 
nados, i en cierto imoldo, a quie se reconozca, uomo esperamos 
se reconlooara no mui dilatado, la verdad dldl hallazgo provi- 
deinicial del 10 de Sieti~embre. 

S m t o  Domingo, Febrero 12 d(e 1878. 

(1) Lals inscripcioneis han sido copiadas de las que tuvo la ama- 
bilidad de facilitarnos el Sor. D. Francisco Aibar, i son iguales al fac- 
similte sacado en 2 de Enero ptor este aprovechado artista. 





LOS RESTOS DE COLON 
en Santo Domiogo 

Los restos de Colon fueron trasladados de Empana a Santo 
Domingo, f. dUK'kLdos en d Presbiterio de la Iglesia Ca- 
tedral.- No aparece que hubiiera. epitafio, inscripcion 
ni lapida sobre la tumba. 
El Almimante D. Cristobal Cdm muPi6, oomo t l ~  sa- 

b e ~ ~ ,  m Vdiaiddid d 20* de Mayo de 1606. U m  diwn (l), 
i esto pwecre que as 10 verdadero, que sus mskm lwltulviemn 

* Si Colon murio el dia de la A~scensih, a m o  dicen Las Casas 
i Don Fernando Corlan, fue el  dia 21 de mmayo, parque en esa fecha ca- 
yo la Ascension e1 ano de 1506. Si murio el 20 de Mayo como dice 
la 1a ida de su hij'o Fernand~o i el Protocolo de las Cuevas, no fui5 el 
dia &. la Aaamrion. Lo probable es que f w r a  el 21 de Mayo, dia de 
la Ascemsio~ 

(1) "Se deposito isu cuerpo (el de Colon) en el. convento de San 
Fmncimo, i se celebraron sius exkquiais c m  funeral pompa en la pa- 
sroiquia de Santa Maria de la Antipa dk Va%ddid. Sus reliquias 
se t r ~ w t a r m  en 1513 al m~masterio (de Cartnijo~s de las Cuevm, .en 
Sevilla, a la C illa de Sanita Ana, o Santo Cristo, en la que kmbien 
se depoisitaron%,s de su hijo D. Diego, que fallecio en Montalvan el 
23 dk Febrero de 15216. En el a n o  de 1536 las cuerpos de C ~ l m  i de 
su hijo se llenrairon a la Eispanola, i se ente.rra~om en la Capilla prin- 
cipal de (la Catiedral de Santo D'omingo; pero ni allf &clescmsmm en 
paa, pues postedomente se  les icOesenterrO i condujo a 1a Habana, en 
la ida  de Cuba".- Washiington 1rmng.- Vida i viajes de Cristobd 
Cdlon. Libro XVIII, cap. 4. 

"En asta ciudad (Valladolid) murio Colon, i habi.endoue depoeib 
do SU cadaver en el convento de San Frmcim,  se celebramn SUS SO- 
l e a - e s  exaquiw en l a  Pamquia  de Santa Maria & la Antigua.- Bn 
d ano de 1F13 fa6 tsrd&do a l  r n ~ a s t e r i o  de Cartujos de ]m Oue- 
vas, en Sevilla, i oolocaido en de osito en la Cap51la de Santa Ama 'o 
del Cristo, que him labrar el  pa8re8 D. Diego Lujan en  iel siguiente, i 
no en el e n t i e m  de los senore~~ de Almla, ccnno dice Zuniga (Anal. de 
Sedla ,  lib. 13, a% 1506, S 1.) En la m k a  $ap?lla fue ~guaimente 
depositado su hijo D. hego, que segur Oviedo, (hb. 4, fdio 421, mu- 
rio en la Puebla de Montalban, dia wernes 23 de F e h r o  de 1526.- 
En ea ano 1536 se entregairon los adaveii'er; de D. i D. Die- 
gol su hijo, para Uevarlos a la isla de Santo Domingo, quedando en el 
monasterio de las Cuevas el dk D. Bartulome".- (Martin Fema+ez 
de Navamete.- CaIeccion de los viajes i descubrimientos qm hlcie- 
rm pm mar 1- espano~les desde fines del siglo XV.-Tomo la. paj. 
CXLVIII i CXLM.- Madrid .- Imprenta Real.- 1825.) 
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en dicha ciudad hasita. el ano de 1513," en qule se ~eri~fico su 
t w l a d o  al moiniaIstistio de mrtujocs, de h s  Cuevw en Sevi- 
lla, en dbnde pleirmia;nelcieroai en la capilla #de S& Arta o del 
Cniisb, haata que fueron oondu~ id~s  a Santo Doimimgo. 
Otme (2) aseguirian que su ceerpo fue lievado desde luego a 
Seviltlia, i puesto en depkito en en e n t k o  de las Benmieis de 
la -la dle Alcal&, en ~dkho  inonastwio (de cartujos. Bea una 
u otra casa, as lo cierto que tudas las histmladoreis estan de 
muenda en de& qu~e leni el ano dle 11536 fueron traqmmbdw 
esrts preciosas reliquias dle Sevilla a la ciudad de Sainto Dco- 
mingo, en ~dolnde las d~epolsi.taron ea el Presbiterio o Capilla 
Mayor de la Iglasiia ChtedBal.* * 

No sabemols en que d ~ c u r n s ~ ~ c r s  se f u n d a  kns hiishoria- 
darles para decir que los res~tus (de Gdbn fuleron trasrledcudols 
a Sanrto Domingo en el ano cle 11536, i polr aso &amos el 
hwho sin haoer objocioneis de lniinguna especie. Empero, 
parhenas estulano que no estando termiinada para esa fecha 
la (=;uhdiral qule iba a colmemar las preciasas reliquia~s, se 

* Debe ser el 1509. Segun el testamento de Don Diego Colon de 
16 de marzo de 1509, clausula undecima, el mando depositar en el  Mo- 
msterio de las Cuevais de Sevilla, el  ano de 1509 etl cuerpo de su pa- 
dre Don Cristobal Colon. Debio ser en el rimer trimestre de dicho 
ano, en  Enero o Febrero o mui a principio dPe Mareo. 

(2) "Llego a Valladoljd, (Colon) i alli murio por Mayo de 1506. 
Llevaron aa cuerpo a depositar a kas Cuevas de Sevilla, monaste~io de 
Cartujos".- Gomara- Hist. de las Indias.- C q .  "La muerte de 
Cristabal Coloiii". 

"Ortiz d~e Zuniga.- Anal. de Sevilla, lib. 13, ano 1506.- Las 
Casas .- Hist. de Indias, lib. 2, cap. 38, citado~s por Navamte,  twmo 
2, pa j  . 366, obra mencionada". 

"Ce fu t  !e 20 dk May (1506) jiour de 1' Ascension, .que Cristop@ 
Colomb termina a Vallado~lid, par une mort tr&-chretienne, une vie 
raisonnablement longue, puis-qu'il etait dans sa  65 annee.. . . 11 fu t  
d' a b a d  inhuone dans 1' eglise des Chartreux de Seville, puis trans- 
porte dans la Grande Eglise de San Dolmingo, ainisi qu'il 1' avoit wdo- 
ne par son testament".- Char1evsix.- Hastoiire de 1' isle espagnole 
ou de S .  Domingue, pages 259 i 262 .- Paris.- MDCCXXX." 

* " Los restos de Colon fueron sacados de las Cuevas del 1537 al  
1539, pero no pudieron ser depwitadots en el presbkrio dk la Cak- 
dral de Santo Domingo sino e! d ano de 1541 o po? despues, cumdo 
fue vencida l a  osicion que hicierm a su enterramiento en ese lugar 
los miembros dzcabi ldo de la Cakdral. 

(No seria a w n e a d o  #pensar que los restos de Don Cristobal i 
Dan Diego fueron traidos a Santo Domingo por Dona Maria de Tole- 
do, en 1544. La flota donde vim la virreinpa, salio de San Lucar de 
Barrameda el 10' de Julio i llego al puefito de San60 Domingo el  9 de 
Setiembre de 1544. Se camponia de 27 buqms, entre las cuales es- 
t a b m  $ "San Saivados" que traia al Padre Las Casas. Nota de Emi- 
lio Tejera.) 
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diieim iaricta pnisa en ~emitilrlas~ d~e Espana, para que aqui 
viniesam a qu~eidar por espacio de algunos anos en nuevo de- 
posito. A no existir a~s~ewmalcion tan uniformle d,e parte de 

hi,sboriaidi01neis creyeramois que 101s restols !de Cobn no fue- 
Pon tmildas a Santa Domingo haista e'l ano de 1540, que fue 
el de la teuunri~n~aci~oli $de lla Catedral (3), i el mismo en que D. 
Lub Calon, nileito de11 Pmmer Almirante, vino la hacerse 
cargo de la Qpittania Jieawal de lea cobnila,* i que por b tan- 
to era el tilempo mas a propoisiko para llsevar a cabo c m  toda 
lla pompa posible e11 solemne acto de depositar en siu di&.- 
nlibiva ibumba 101s despoj 01s mlwtalieis del Des~ubri~d'br diel Nue- 
vo Munido. 

Pero tenga o no algun valw asta conjetura, es lo ciierto 
qule hasta erl cano dk 1540 no piutdiemn ser p~uleistas las relj- 
quias die Ctolon ,en la bovleda qule se 11~1s habia ~dest~inado. Lo~s 
hiisitoniiaidutnes estan asimilsmo co;l?it eist es ten que f'uemn cdo- 
cadas m la Capilla Mayor o Presbitt~e~rilo dle la Catedral; pero 
ninguno, que sepamos, dlesigna e9 sitio pmcieo en que se eln- 
cadrab~an. Hemesa dice: (4) "Desde alli ('las Cuevals de 

(3) E.n la Capilla de San F~ancisco de Paula, en la  Catedral de 
Santo Dmingo, hai una cruz de caoba de gran tamano, que en su bra- 
zo horizantal dice: Esta es la incignia primera que se planto en el 
centro deste campo para dar principio a este magnifico templo el ano 
de MDX1V.- Lals letras fueron hezhas primeramente con pintura 
Mama; despues se puso el miismo letrero ?Ion letrm mayusculas ne- 
gras, i e ra  el que )se w i a  hasta haae pocos anos. 

E n  la  puerta de la Catedral que da a la plaza de Armas, hai en 
la parte interior un letrero que dice: "A~ct~bose esta Iglesia hasta es- 
t a  puerta a 21 de Noviembre de 527 anos, estando vacante la sede, 
siendo Proivisor el mui Revdo. Sr. Don Rodrigo de Bastida, Dean, 
el cual pjuso la postrera piedra". 

Una inscripcion antiquisima que ha~sta Mayo del ano pasado es- 
tuvo en el coro de la Catedkal, derribado entonces, decia: "Se empe- 
zo esta Iglesia el a60 de 1514 i se acabo en el de 1540". 

* D w  Luis Galon no fue nunca Capitan Jeneral efectivo de la 
Colonia, sino nominal. Nombraba. si, Tenielntes de Gobernadores, 
tanto en Santo Domingo como en Cuba, Puerto Rico i Jamaica, hasta 
que hizo renuncia de sus derechos en  1536. En 1540 se dispuso en 
Espana nwnbrarlo Gobernador i Capitan Jeneval de l a  Eispanola; pe- 
ro  pa= que no llego nunca a enviamele el titulo al interesado, que 
entonces tendria apenas 19 anos. 

En  esa fecha, 1540, esa Gobernador de Santo Domingo Don Alon- 
so d~e fieinmayoir, i continuo gobernando hasta Enero de 1544, que lo 
reemptl~azo en el Gobierno, cmomo Juez de Residenaia, el Ledo. Alonso 
Lopez Cerrato. Este goberno, segun parece, como Juez de Residen- 
cia hasta el ano de 1549, en que lo enviaron a Tierra Firme, como Pre- 
sidente de l a  Audiencia de los Co~nfines. 

(4)  , Decada la.- Libro 6 . -  Madrid.- Oficina real de Nico, 
las Rodriguez Franco, Ano de 1730, 
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Sevilla) pasaron (las huesos de Colon) a la ciudad de Santo 
Domingo, i estan en la Capilla Mayor de la I g l d  Cate- 
dral". A l ~ i *  dice: (5)  "Estan depositados en ella (la Ca- 
tedral) los restos de su descubridor el celebre Almirante D. 
Cristobal Colon". N a w m k  dice: (6) "1 alli (en Santo 
Domingo) se le coloco (el cuerpo del Almirante) en la. Capi- 
lla Mayor de la Iglesia Catedral". W .  Irvinnig dicei: (7) "1 se 
enterraron (lois cuerpos de Colon i siu hijo D. Diegol) en la 
Capilla principal de la Catedral de Santo Domingo". Charle- 
voix dilee : (8) "Fue despues llevado (Calm) a la Catedral 
d$ Santo Domingo, como lo habia ordenado en su testamen- 
to". Se ve, pulasi por los a~ukorieis que hemos copiado, que si 
se sabia pasitivmemte que Colm estaba einiterraido en la Ca- 
pilla Mayor de la Igliesia mekmpditania de Smto  Domingo, 
no era conocido d punto fijo, pues ninguno de ~eistos autoliles, 
ni las dianas q1ue he~mos ploidido examinias, precisan el slitio, 
ni cwpresian s~i habia mauisoleo, sepulmiu iu otro monumento 
qua gukwd'aiee h n  noble dlepoisrito. Es de suponmw que si 
las amhivois die la Carteidr~al eetuvileran en S m t a  Domingo no 
sieria impasible mconttrar el acta de mk~mamiento de los 
restos, i Ea determinaci~on, le~acta del sitio en qule se halla- 
ban, asi c m  tampoco parme mui dificil que se encoint~ara 
casa igual en el archivo de las Duques de Vieimgula, en el cual 
es mui probable que se depolsibm una copia de semejante 
a*; pero si mwemois que el determinar con exactitud el pua- 
$0 prwiso del sepulcro de Colon era casa mui dificil, si no 
impoleible, a mediados del dglo XVIII. 

A esto contribuy6 en gran mamm un hecho que parece 
imeible  a pnimma vista; pero en el que forzosamente hai 
que oomiveiiir. Ciolm no tuvo lapida sobre su tumba, o #si la 
tuvo fue tan p c o  duradera colmo s~us h m m s  i drignidades. 
No esta en nuestm conocimi~ento que ningun autor afirma 
h~abwIa visto (9), ni en la memwiia de 1- niaturailes dle asta 

(5) Dimionario Jeografico-Historico de las Indias Occidentales 
o America.- Ano 1787.- Art. "Santo Domingo". 

(6) Obra citada.- Nota de la paj. 366, tomo 2.- Madrid-Im- 
prenta Red.-  1825. 

(7) Obra i parrafto citad-. 
(8) Obra i parrafo citados. 
(9) Se ha dicho que l a  imcripcion que hubo en l a  lms de L tum- 

ba de Colon en la Catedral de Santa Dolmingo, fue probablemente la 
misma que aparece ea las Elejias de varones ilustres de Indias, de 
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ciudad, que alwnzamn el ultimo tle~cio dlal siiglo pasado, i a 
muchos de les cuales habiamos ccmsultado con iintlerres hace 
ewaa de 20 anchs, habia recuerdo, ni #de habwla visto, ni de 
h i a k  oido decir nunca a /SUS mayores qu~e b hubilem habido. 
I as esto tanto mas eistrano cuan%o que en la mismta Catedral 
se conservan la del Adelantado D . Roldrigo de Baskidas, de 

Juan de Casbllanoffi, impresas en 1589, i que Akeda i Coleti la  copia- 
ron de la que existia en la Cartedml de Santo Domingo, visible en la 
epoca en qw ambos tsabajaron sus impol-tantes obras.- En nuestro 
ooncepto el  epitafio que trae Castdlanm no ha astado nunca sobre 
ninguna losa, ni en Sevilla, ni en Santo Doimingo, como se puede in- 
ferir de los mismos versos de  ese autor. jPo,r que habia de elstam- 
par Casitallanos: "dicen que pusieron un epigrama &" ~i copiaba, co- 
rno se pretende, una iniscripcim (exi~stente en una lapida, lo cual no po- 
dia ser cosa mas segura? que emplear esas palabras vagas, 
como de quien no' tiem certidumbre de b que espresa? (Inas~llanoe 
al terminar cada elejia arreglaba un epitafio o cosa parecida (&e las 
14 que Soaman l a  primera parte solo 3 no la tienen) para el varon o 
d hecho que habia sido objeto de ella, i jva a decirse por esbo que 
e m  insoripciones existaeroa realmente 'en las tumbas de 101s heroes 
que canta el  p&a? LES creible que en las desiiertas ruinas del fuer- 
te de Navidad, en  la Espaiio,la, donde perecieron Diego de Arana i sus 
companeros, se pusieran los cuatzo versos que trae Castellanw: 

Hzec mux ostendit fcedatum sanguine litus 
Gentis, quae ignotos primum migravjt ad Indos, 
Szepe preces longas pro victis fundite, namaue 
Unius ab noxam cuncto~ mala fata tulerunt; 

ni que donde fue enterrado Antonio Sedeno: 
",I en la corteza (d,e un arbol) lisa por su muerite 
Una letra pusieron desta me&: 
"Hic requiefficit homo Sedenus c o r p r e  parvus 
&bus a t  in cumtis pectore magnus erat"; 

ni que en La tumba de Pedro de Ursua: 
"1 en un arbol tambien de la floresta 
Pusieron una letra como esta: 
"Nabilis Ussus conSossi hic ois(sa quktscunt &"; 

ni que en la de Dona Ines de Atiema: 
"1 no falto tambien Quien escribiese 
En 101s arboles letra que dijese: 
"Conditur his lauris przfulgens &." 

ni en la de Micer Ambroisio: 
"1 en la corteza que MIS tierna esa 
Una letra quedo desta manera: 
"Przebuit Alfingw patriam Germania nobis L." 

ni que Rodrigo de Bastidas, cuyo epitafio c~opiamos en el Apendice, 
tuviera : 

"Encima de la losa por el puesta (por G. de Guzman) 
Dejaron una letra que fue esta: 
"Hic tumulus coadit Bastiidze saucia membra 
Quze fixit gladio nuper acerba manus. 
Ipse quia dives virtutze e mbore prestans. 
Dzix Sanctze Martae primus in orbe fuit"? 

se ve claramente que todo esta no e s  sino una pura inven- 
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1527 (10) ; la de su esposa, de  15513; la de su hijo, el Obispo 
D.  Rodrigo,  d e  la m i s m a  epoca; la de D. Diego Caballero i 
su esposa, de 155,4 i 1551 ; la del Illmo. Sor. D. Alejandro Ge- 

cion del poeta? 

Veamos lo que dice Castellanos a l  terminar la "Elejia a la muer- 
te de D. Cristobal Colon", i digase si puede afirmarse que es3 epita- 
fio estuvo en la Catedral de Santo Domingo: 

"1 dentro de las Cuevaas de S e d l a  
Lo hacen supultar sus herederos, 
1 dicen que en la parte do yacia:' 
Pusieron epi'gu-ama que decia: 
"Hic locw abscondit przeclari membra Coloni. 
Cuius sacratum numen ad astra volat &. &." 

En cuanto a Coleti i a Aloedo, manifestaremos que no hemos vis- 
to la obra del primwo, ni tenemos a la mano el artiuulo America del 
segundo, (a) pero si nos atrevemos a dudar que esos autores aseguren 
que ellos copiaron la inscripcion que publican de la que existia en la 
Catedral de Sanho Domingo, visible entonces (la inscripcion), puee 
tenemos intimo convencimiento, hijo de indagaciones que hemos he- 
aho en  el particular, de que en  esa epoca neo habia epitafio de ningu- 
na clase en el Pi-esbite~io de la Catedral. i No cotpiaria mas bien Al- 
cedo a Castellanos? 

Se ha dicho tambien Que Charlevoix tuvo ocasion de ver la sepul- 
tura de Colon; que parte dice este autor semejante coisa? 

(a)  Dice Alcedo en el articulo America de su  Diccionario Geogra- 
fico-Historico : 

"Murio este homhe in,mortal, (Colon) digno de mejor fortuna, 
en 20 de Mayo de 1506 en Valladolid; i habiendo dispuesto en su tes- 
tamenba que se llevase w cueTpo embalsamado a la Isla de Santo Do- 
mingo, una de las AntiJlas mayores, se le puso este Epitafio, excelen- 
te para aquellos tiempos: 

Hic locus abscondit praeclari membra Columbi, 
Oujus prawlarum nomen ad a s k a  volat 
Non satis unus erat sibi mundus notus ; a t  wbem 
Ignotum pri,scis omnibus ipse dedit 
Divitias summas terras dispersit in omnes, 
Atque animas celo tradidit innumeras. 
Invenit Campos Divinis legibus aptim. 
Regibus e t  nostris pmospera regna dedit. 

El  epitafio que aparece en las Elejias de Juan de Castellanos solo 
difiere del que trae Alcedo en lo siguiente: 
dice el lo. verso de Castellanos: 

Hic 1,ocuts abtsoondit praeclari membra Coloni 
el 20. verso: 

Cvjus sacratum numen ad astra volat 
i d 30. verso: 

Non satis unus era t  sibi mundus notus et  orben 

(10) Esta es la feaha de la muerte de D. Rodrigo. Es de supo- 
nerse que fuera enterrado en el sitio en que hoi esta, al terminarse la 
Iglesia Catedral, es decir en 1540 o alga despues. Lo mismo decimoa 
del Sor. Obispo Geraldino. 
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rddino, de 1524; la dle Luis Hernanidez de Haina, de 1563; 
la del Duque de Ribera, de 1570, i lais de otms individuos en- 
temados (en el mismo siglo en  que 10 fu6 Colon (11.) Uni- 
cammte podemas suponer que d agvamdar el anitiguo priies- 
bikrio de la Cabsdral, fue quitada la lapida de su sitio, i 
despues por una neglijenlcia o descuido, que no tiene califi- 
cativo a p@sito, fue aminomada en parbe ten que jamas 
valvio a ver IQ luz da1 dia. Igual cosa debio a m n k e r ,  si 
hiip6teisiis tan estrana fuera admkible, c m  la Iapidh de D. 
Diego Colloln, i c m  ka de ,su hijo, D.  Luils, Duque de Veragua, 
pues ni umo ni o t ~ o  tmian sloihre sni tumba nada qule rmmda- 
va que alli 'esitabe dqpasitaldo el poao de polvo en que se ha- 
bian iconverritido. Debemos, pues, con~venii* en qule la bove- 
da del Primer Almirante i la de su hijo i nieto no tuvieron 
insuripcion n i  lapilda de ninguna especie, o si (la tuviierm, lo 
que. as improbable, fue por mui faorto tiempo!.* Parque si 
asi no hubilem sildo jcorino, no habria quedado la de uno de 
ellos siquiera? jcomo no recordaya semejankle cosia la 
timdicim ? Otras lapidas menos importantes se canservan, 

qu6 habian de desaparecer la de Colon i su  hiijo i nieto, 
si alguna de las tres hubiera (existido? No: debemos conve- 
nir en que el Descubridor ld@l Nuevo M~u~ndlo no tuvo sobre su 
hulmide sepulcm ni un nomhe siquiera qu~e atrajese la aten- 
cion del curioso o del artista, i que les obligase a inclinar la 
cabeza con mcojimiento ante tanta granldeza i tanto infor- 
tunio. 

(11) Veame los epitafios que publicamos en  el Apendice. 
* La lapida 10 inimipcibn debio quitaslse en 1655. 
Cuando fue impreso e& qpiiscdo -a principios del 1878- no 

se conocia en Santo Domingo la disposicion del Arzobispo Don Fran- 
cisco Pio de Guadalupe i Felles, t o d a  al presentame en el puesto 
de Santo Domingo, el dia 23 de Abril de 1.55, la ewmdra  inglesa 
mandada por William Peen. El Arzobispo 'dispuso "que la sepoltu- 
ras se cubriesen para que rco hagan en ellas desacato e profanacion: 
los erejes; e ahincadamente lo suplico con la wpoltura del Almirante 
viejo que esta en el evanjelio de mi sancta iglesia e capilla". 

Eise dwumenho fue publicado por primera vez en el Informe de 
Drui Antonio Lopez Prieto, impreso en 'la Habana en 1878. 

Vease tambien d Aipendim Nlo. 2 de esta edicion. 
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El Presbiterio de la Catedral en 1542.- Bovedas que en el 
habia.- Fue agrandado despues.- No fue alterado mas 
hasita d ano 1877. 
La, Catedral de Santo Domingo, desde que f'ule bemina- 

da en 1540 hasta el dia de hoi, ha tenlido tres Presbiterius: 
el primitivo o Presbiterio viejo, que solo ouucpaba una parte 
d'e la Oapilla Mayor; el segunido, o sea sd que! hubo hasta al 
ano pasado #de 1877, qule ocupaba t o b  'la Capidb, i el de aho- 
ra, que ~comp~~enide el mismo espacio, mas un pedazo del cuer- 
po de la Iglesia. 

La Capilla Mayor dle la C a M r d  tiene la forma de un 
wtagono, al que faltan los tresl ladas que miran para d res- 
to  dfel edificiio. De 1w cinco restarnites, el d e  atras, que es 
en dloinde esitaba eil Altar Mayor, tiene aproximadamente 4 
metros, 25 sentimetros; los lado* cmtiguos a leiste, que son 
casi i,guales, i forman can el anterior un angulo de 132 gra- 
dos, tilenien 4 meurois, 10 oenitimleitros, i los dos mebantes, que 
son tambien casi iguales, i leni las que leis~tan formadas las pa- 
reidiw ladaraltas mayomes, timen 4 metras, 40 centiml&ros, 
poco mas o menas, i f m a n  con 110s (otros d w  un angulo de 
139 grados. La Capilla en su enbada o pl&e mas ancha 
kiene 9 metro~s~, 90 semtim&ofs. 

El Presbiterio die 1542 (12) era como la t e m r a  parte 
de lo que es ein el dia de hoi, i mas de b mitad de lo que era 
m 179,5 i hasta el (ano pasado de 1877.  ocupaba buena par- 
t e  de la Capilla Mayoir, pues la pared que le iaervia de termi- 
no o neimate se hallaba a 2 metros, 77 cantimetras de la b m  
o entmda de la Capillila. Venia a tiener aproximadamente 
9 m&ms, 80 icenti,m&wis lde antaha en la parad en que con- 
chia,  i 4 metros, 60 oent ie t ros  de llargo. Su alto sespec- 
to 'del paximen%o del msko de la Cziitediral era de 1 znetro, 33 
ceinrtimelxas, pmo mas o menos. 

Del Pneisbiterio se bajaba al culerpo de la Igl~esia, a mme- 

(12) Nos referimos so1a)mente aJ pi3so del Presbiterio, que es en  
donde se han emoutllad,o bovedas. Ni en las paredes, ni e a  ninguna 
otra parte die la Capilla Maymr se ha e~nkrrado nunca a na&e, al me- 
nos que nolaotros sepamos, ni se han heiciho eacavaciolms de ninguna 
clase. &loni, SU hijo i su nieta estuvieron mtmrados en bavedas 
f o n d a s ,  no en Im paredes maestrm, como algunos han mido,  sino 
e n  d pbo mismio dei 
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jm dicho a la p d e  no ~mupada ,de la Capilla Mayor, por dos 
gradas o escalerita~s dte rnampmteria, formadas una. de w d ~  
laido, en el macizo deil Pmslbitwio, i 18s euianiss se conservan 
aun, au~nque algo variadaisl, pues la [de la deercha la han 
agrandado con dehrime~nto dle una bove,da que t ime al lado 
(Ilia qlue mals abajo llamamas segunda) i a 1'0s a.calonm de 
ambas se les ha dado mucho mas ancho dlel que teniian piri- 
miitivamente (13). Plrloxims d Prelsbiterio habia dos puier- 

7 

L, 10 1 
0 

Presbiterio de la Catedral de Santo Dmingo en ed ano 1542. 

1. Boveda de D. Cristobal del resto de ia Capilla Ma.yor. 
Colon. 7. Parte de la Capilla Mayor no 

2. Boveda abierta por 10s es- oeupaiaa por el F'reisbikrio. 
panolee en 1795. 8. Puerta que wnduda a la Sa- 

* 3. Boveda de D. Luis Coilon cristia. 
4. Angulo de la peana del 9. Puerta que llevaba a la Sala 

Albar Mayar. Capitular. 
5-5 Esmleritas para subir al 10. Termino de la Capilla Mayor 

Presbiterio. 
6. Pared remate de1 Presbjte- 11. Tribuna dd Evanjelio. 

rio: tiene de 82 a 83 mnti- 12. Trihna de la EpisW. 
metros de alto sobre el piso * Lugm doiude despues se hizo la boveda de Dan Luis Doloa. 

(13) LB asaa;lera dereoha tiene hoi cerca de 8 centimetros mas 
la izcIoierda. Esta tiene 1 metm, 28 centirneta-os de pared a pared. 
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tas ; la de la dlewciha, que s8iempre ha  tenido uslo, cmdulcia a 
I,a Sala Capitullm, i l a  dio la izquilwda, qule esbuvo cerrada 
largo tiempo, i qule ha &do abimta ahora, icommicaba con la 
Sacristia de los Canhigas. 

Tal era el Pnmbirtren*io en 15-2, como puede veme aun 
hoi dia, pues se ha trabado (de ccms~srvmllio como estaba pri- 
mitilvame~nrte. En el h d o  'derecho, e11 dial Evanjdio, i m el 
hgu lo  formado por la pamd remate de! Presbiterio i Ba co- 
mespolndilerute del ocitagmo (m ese laido, i por 110 tanto pega- 
da al muro, habia i hai aun luna bovedla, lescavada en el mis- 

Plan original del Presbiterio segun dibujo hecho por 
Rodolfo Cronau el 11 de Enero 1891. 

mo suelo, qule tiene 8,2'5 oentimetros de largo (14), 95 oein- 
timeitros (de anciho i 83'5 (oentirnetms de hondo, miidienido as- 
te ~dwde el mlasado del Presbiterio hasta el fondo de la bo- 
veda. Formaban sa  techo grandos pieidraal, i encima tenia 
una capa d,e cascajo dje algunals pu lgad '~ ,  la argamasa en 
que estaban asentadas lacs losas d d  Priasbiterio i estas. In- 
Deiriomentte Ja cconiti~tui~an cuatro panedas : la formada por 
un pedazo de la pante iinferiar de11 muro lateral derecho de 
la Capilla principial, (E siea la que le da el largo ; la contraria a 
esta, que es delgada, de laiclrillos, i sirve tanto de pared a es- 
ta boveda cloimoi a atra que tiene a su lado ; la que asta mas 

(14) Lhmamois lairpo i ancho de estas bovedas a las partes de 
ellas que estan a lo largo i ancho de la Iglesia. Lo mismo decimos 
dei Presbiterio. 
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proxima al C U ~ Q  del templo, la cual es la misma pared de- 
I m h a  del Presbiterio viejo, i la opuesta a esta, o sea la que 
esta mas inmediata al fondo dle la Capilla. Al lado de esta 
boveda habiia i hai aun otra mas pequena i en la m i m a  di- 
recoiQn, es su largo pardelo' a l a ~ ~  paredes, lateralea 
mayores 'd~el Presbitleirio. Esta slegumda boveda esta conhigua 
a la pnimera, i sepamda die ella sollamente por una paried de 

Pmsbiterio de la Catedral en  1795. Proporcion: 1 centimetro=l metro 
1. Boveda de D. Cristobal 6. Puerta que llevaba a la Sala 

Cdon. Capitular. 
2. Boveda abierta por los es- 7. Termino de la Capilla Mayor. 

panoler en 1795. 
3. Boveda de D. L& Colon. 8. Tribuna dbl Evanjelilio. 
4. Angulo dn la p?ar a del 9. TribUna de la Epistola. 

Altar Mayor. 10. Escalera del Presbiterio.-Los 
5. Puerta que conduciz a la escalones tenian 22 centime- 

Sacristia. troe de alto i 31'5 de ancho. 

16 centimetros de grueso, que fcirma uno de los lados de una 
i otra boveda. La que hemos llamado segunda, o slea la mas 
pequena, tiene aproximaciamente 83 aentimetms de largo 
en la parte supierior, i 72 centimetros en el fondo; 53 centi- 
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metros de a n d o  i 53'5 m t i m ~ e i t ~ o s  de hado (15). El anngu- 
b que tiene mars oerw del altar l e  queda a 1 metro, 65 oenti- 
medras de la pared: lateral del Prmbi;tez50, i a 1 metro,  65 
ce:enrtimetm ,del sitio en que ,lmmimba la quiiinia de la m- 
ina del Alta- Mayor. Habia i exilsbe aun otra t e m  boveda, 
wsi igual a la la., en angulo fmadb por Id muro lateral 
izquierdo ae h Cnapiila Mayor i la pared riemate del M b i -  
terio, i por cionisi~guiein~ fvemtle a frente dle la que hemos des- 
wito ,.pa*imm. Mais i  es& Mvedas son mui secas, pues ee- 
ta!n a basitmh altura sa&e e[ piso; i esbe ten el Pre~sbi l t~o ,  
esta hecho m piedpas grandes i asicajo, que como tcrdloa sa- 
ben, no ccnnsrimte la humedad despues de pisado. A1 boyar 
en astas 1iugan.x sse levantaba una p01va~ed.a que queria ahc- 
gra a la3 trabajad mes. 

Despues 86 wijjda en metropolitana la Igleisia de Santo 
k i m g o  (16461), aunque no se 'sabe fijamente cuando," se 
Ie di6 mas lalargo al he~sbiiterio (de su Cateidkal; toldo el que 
tenia la Capilla Mayar. Entbms vino a queidar con 7 mc- 
trw, 40 cenh. de largo, (m contando las esca!was) i el an- 
cho que dijimos ankiormentv (9'90 metros) .  Nada se deis- 
buyo del Preisbiterio viejo. Se con,wrvason tal como esta- 
ban Zais tres bovedas de qule hemos hablaido. Las dos esca- 
I d h s  a m d a i s  'de mampsteria ~queda~on bajo el nuevo pi- 
so; pero im.ta&a~~. E l  tralsaj o p4ncipl se mcTujo a re11 enar 
con a s a a j o  L parhe que me agregaba al viejo bsbiterio, 
hasta ponerla (m di s posicioa de recibi~ el enlmtdo ; a cem9,r 
una pumk que comunicaba con 1% ai;ucritstia, (Ihdo izquier- 
do) i que &ora quedaiba mui baja; a abrir otra que supliie~se 

(15) Decimoffi iaproximdament.e ponque la pared izquierda de 
esta bav& ha. mfridb mucho, parte al arreglar una escalerita que 
tiene al lado, i que le quito como siete u ocho centimetros de su anchor 
parte sin duda cuando la abrieron los espanoles en 1795, i so;bre todo 
ahora cuando se abrio de nuevo en el mes de Setiembre del ano proxi- 
amo pasado, en que sin cwio<3er su importancia, no solo aoabarvn de 
destruirle Ia pared izquierda, sino que despues reIlenaroni toda fa bo- 
veda con cascajo. 

E,1 piso a fon& de esta boveda lo mismo que el  de ia anterior o 
sea la primera, esta al parecer formado por grandes pieclra~. 

* El ensanahe del Presbiterio debio ser en 1783, poloo despues 
que los cmonigois que dieron las wrbificmiams que publico Mr. Mo- 
reau de Saint Mery vieron k caja de Don Di%@ Colon, la misma que 
eni 1795 estrajeron las es~panot4eis. Era impolsible que se hubieise caido 
una de las paredes de la boveda en que eshaba esa caja si el Presbi. 
tmio hubiera estaido ensanahado . 
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la falta de e~~ta, i a aIzm k que coniducia a la Siala Capitular, 
(bdo ~dleriaciho) que tambiien quedhba baja. Tal vez fue en- 
tomes que desaprecieron las Ihpidi8~ de las tumba& de bs 
%lana,* * aunque como hemos dicihq desouido tal dle @e 
de las auitc~ri~daid~as~ civiles i ecles~iae~ti~cas be la colonia es tan 
eekano, tan inmlificabJe, que rnais bien ciieemost que nunca 
exbtiaron sanejainks lapidas. E ~ t e  P m s b i C ~ o  agrandado 
se ilomemvo despues sini, va.xi,xiorn no,table (16) i fue d quie 
~montmaroui lals autoriidadles espanol as^ al hacer la  exhuma- 
cim de 101s que cneian restoa de Colm en 1795 ; i leste mismo 
sin mas rndifkaehnes, existio hasta e1 ano pasado de 1877, 
en que se le dilo la forma que hoi tiene. 

* * No fue entonces, sho  antes. Lo que habia sobre la tumba 
de 10s Coilonee, que paree era mui pooa cosa, debio ser quitado cuan- 
do d Arzobispo Pioi, en 1655, dispuso que las sepulturas se cubriesen. 
Entame~ debio hacense la caja de plomo en que estan ahora los res- 
t.os de Don Gri~stobal Colan. 

(16) En una ocasion se le abrieron dos ventanas (una. de ellas 
la tenia desde antiguo; pero cerrada), i en una O dos veces se le cam- 
bio el ecnlosado, i recibio modificaciones la mesa del Altar Mayor. 
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Exhumacion de 1795.- Equivocacion de los que la hicieron. 
Su causa propab1e.- De quien podian ser los restos que 
se estrajeron entonces. 

En 1795 hubo un rleiculendo p\ara las loenizas de €!albii. 
Eispana leedi6 a Riancia por 'el traitlaldo de Basiiliea (articulo 
9) la cuna de su gran,dleza e n  Ameriica, i 'el emargedo [de dar 
cumpl~imiento al convenio en eisa parte, el ?\milenhe Peneral 
de la Real Armada, D. Gabriiel Ariskizabal, pms6 como ma- 
rino i como espanol, quie no {era digno dle eu patria dejm ba- 
jo eistrana bandiera lola rie~s~tw diel Allmirante que tanto habia 
ein~grandlwi~do a Castilla. La entrtega ide la o o h i a ,  o mas 
bien su @aso a nuevo pcde~ ,  no se vemifico lenton~es, sino seis 
anas ldespuss (ieln 27 de Enero de 1801) ; pero si se trato de 
llevar a cabo, colmo en efecto creyo Il~evanse, la traslacian dle 
las oenizas del Descubriidor de la ARn6rica a la ciudad de la 
Habma, em la vecina ilsb ale Cuba. 

Como h~emus dicho anteriormente no habia laipilda, ins- 
cripcio~n ni senal aIguna slabne la tumba de Colon. No hsi 
niingun hijo de  leshe suelo que recuerde haberla visto; no hai 
ninguno tampoco que ~ecu~wd'e haber oiido (decir a sus p&es 
o abuelas que la hubieran viistois ellos, o que h u b i m n  oido 
decir que habia exiatiido em alguln ticempo. No la. habia, pueis: 
i !si Ja hubi~em habildo, el acta de tmsla~cian d'e1 915, wdacta- 
da por uin asmibario natural d~el pais, habria hecho mencion 
dle 'ella, ocmo ldie cosa qule en si tenia bastantle impotrancia, 
puesto que aicrediitaba qule 101s restos encon,trados eran del 
Prilmw Almirante, ya qule las planchas de plomo, que esta- 
ban junto con lellos no tlenian inscripcion, ni coea qule indica- 
se a quien habia perteneciido aquel ca~daver. 

Los espanoles, pues, al plrocedter a Iia exhwnacioa de los 
relstots ldcel Primer Almirante, dlebileron tomar pri8ncipalmte1n- 
te par guia la t~adicion, (17) hilen la dae las a~tmi~dades eclie- 
siashibas i empJeadlas de la Catedral, bier? la de los vecinos 

(17) Si hubiera habido algun documento autentico que espress- 
r a  que en el sitio donde hoyaron los espanoles estaban los restos del 
Almirante, e l  eiscribano la habria dicho en el acta de exhumacion, pa- 
r a  subsanar la falta de inscripciones en la tapa i coistados de la caja 
o en las planehas que de esta quedaron. Es  de suponerse o que no 
habia dacumenbw de esa epoca (1540) en el archivo de la Catedral, 
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de la Capital. /,I quie les delcia la tradicim? Lpo que se 
ha seguido diciendo ~d~aspues, i 10 que todos lbs que hemos 
nacido $en Smito Dmirngo hlemoe oildo -de boca de nueshros 
~ m a y m  : que las reliquias de D. Cristobal Colon habian sido 
depositadas en el Presbiterio de la Catedral, del lado del E- 
vanjelio, en el lugar donde sollia colocarse el dosel arzobispal. 
Hso poco mafs o mems ~d'ebieson oir 101s encargados de p a c -  
t i a r  la exhuma~i~on, i eslo, a falta de datas p x i w s i  de- 
bi6 eervi~les para llevarla a c a h .  

En 20 de Diciembre de 1795, dioe el (acta swicrita par D. 
Jose F. Hidalgo, E~wri,bano de Camara de la Real Audilmicia 
dle Santo Domingo, se abrio una boveda que estaba sobre el 
Presbiterio, al lado del Evanjelio, pared principal i peana 
del altar mayor, que tiene como una vara cubica, i en ella se 
encantraron unas planchas como de tercia de largo, de plo- 
mo, indicante de haber habido caja de dicho metal, i pedazos 
de huesos de canillas i otras varias partes de algun difunto, 
que se recojiwon en una salvilla i toda la tierra que con elloe 
habia, que por los fragmentos con que estaba mezclada se co- 
nocia ser despojos de aquel cadaver. No se dioe que hubiera 
Iapi~da sobre asa boveda; no sle diae que hubilera inscripcion, 
ni en 10 esharior, ni en les planchas encontradas en lo inte- 
rior. ~Gomo, pules, se safbia qule aquellos (eilan los huesois de 
Colon? iQui6n plodi'a afirmarlo, si muidta estaba la piedra, 
mudo el meital, mudos 10s restias smontmdo~s en esa &ida- 
d~a tumba? Pero los ieacmgaidos de la exhurmacion tenian 
a favor suyo, a falta dte testimoniois escritcvs, pmitivos, la 
ccunsitante e i~nvariablle voz die la hmdicion, que leis decia que 
dle ese lado i en ese sitio estaban las cenizas ,del Almirante. 
No se sabia qule ninguln oitro es~tuvi~era eiiierrado en esa par- 
te; no se saibia que a algu~nais pulgaidas de distancia una dle 
otra habis das bbve~das, cada una de las cuales enserraba 
~eiskas piuleici~o~ws, que por eistreahamente unildos qee hubie- 
sien 'estaido en la tilema las sieres a qui~enss pertenecim, no 

quizas por haber desaparecido cuando d saqueo de Drake en 1686, o 
que si las habia no designaban el sitio preciso de la tumba de Colon. 
Lo wumido entonces i 10 descubierto ahora da mucho valor a esta su- 
posicion. Puede que tambien confundiese a 101s exhumadores el cre- 
cimiento del Presbiterio, o que por neglijencia o pereza se atuviesen 
a la dicho pos 'a tradicion, para no hacer el penoso examen que era 
necesario en  areiiivos destrozadols por la poiilla. 
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eran sin embargo indenticos. Los exhumtildmes estrajeron 
las relilquilais~ de un Colon, 110 cirleexnos asi, pero no eran las 
(del que habia recibido las llaves de los atamientos de la mar 
Oceano, ni del que di6 a la civilimcion un hefiemerio, pma 
que eni el p h t a s e  el arbol )de La liblertaid. 

De , l b  das boiveidas contiguas los e1spianoIeis abrieron, no 
la Jplegada d muro, que era la qu~e (meinraba los huesos del 
Prim~er Alimirambe, &no la oltra, la que guardaba los (de su 
hijo D. Dilego, i que solo eshba seip~& de primwa por 
una pare@ de 16 wn~timetms )de grumo. A L segunda bo- 
veda es a h. qule coinvie~ns mejor la designacion ide Hidalgo; 
entre la "pared principal i la peana del Altar Mayor" (18) 
Ambas bh~eichs estan sobre ldl Pirw~biitmb, ambas deil lado 
,del Evan@elio; pero 1s que amhelda las restas i& D. C I % B ~  
M1 CloiIon w b b a  i  esta pegada a la pared, i aun entrando algo 
en ella, imientrla que la qw murnaba b s  !de D. Di- e&a- 
Iba entre esa misma pared i la peana del AZW Mayor, o unek 
jm ldicho 1enitu7e esta i la bovetch da1 Primiw Al&iarnite. Si 
la boveda que abrieran las espanollleis hubiera sido h pegada 
al muro, Hidalgo Yo hubiera diicho asi, i mo h~aibria h i d o  ne- 
oes4diaid dle mieniicibhw para nada L pwm del altar; pem m- 
mo iUa baveida por eIbs abierta niol a h b a  rpiegaida aJ maro, & 
no la alguna distanicia >de este (lme~tirs, 65 mtirnetms), i a 
'la vez e&ba ipr0xima a la pena del (altar (1 m h ,  65 m- 
tiimih) , id1 eis~mibauio memcion~ ambos, lugares, pared i 
peiana, para ind61aar que enbe e1l8ois esbaba la baved'a, i c l m  

m terfeato lo esita. .cimp(rue~ba adm&s esta h cimunisita,nc4a 
,de que iem la bojveda pegada a1 mu~m sle enoointmmn. a h m  
10s mstloe del Primer Almirauiite, (en banto que en B contigua, 
m ideeir, en  ]la qufe tsupon,emcns qule estaban las exhumados 
por l a  eisrpaIioilias, nlada ~sie h d o :  estaba ccnqpWammte va- 
cua. 

Sle ve, pues, par lo qule ;ll~evamo~s~ &&o; que aparte lia 
falta de lapida, causa priiacipaJ dle habense ~elsltrai~do mas mas- 
tw par &ms, 110 qule oaasimo 'la e q u i v m i ~ m  de las eixhum- 
dolrieis (de 1795, fue el habier en el Pmsibiwio de b Catedral, 
del liaido del Eivanjielio, dm b6veda1sl tan proxim, ambas 

(18) Del angulo de la  peana al angulo izquierdo de la segunda 
boveda, el mas proximo al  dtar, hai 1 meitro, 65 centimetrois, i de ese 

mismo angulo a la pared principal hai 1 metro, 65 centimetros, poco 
mas O menas. 
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&m b h ,  idte quien eran 10s mtarP que 1WS iascpadola 
Uavmooi a la Ha;biaaa lebt 179~5?--lDic~berniois ciouif- que al 
prhoipiicr amimias qule seribn los tiid A d e h W o  D. Bartudo. 
ane CWm, que falWIo en esta Iciuidmd de Sanb Douniaago d 

(19) Eato comprueba lo que hemm dicho mas arriba, que m se 
examiinsran las actas de enterramiento. Tenienddas a la vLta, al 
encontrar una oaja sin, inscripcion, habxian abierto la otra boveda 
oonkigua, i en ella tenian que haber hallado 1- restas de Colon, en su 
caja de piorno, i con inscripciones mtisfactonia9. 
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ano de 1514, i que mtimado #sin duda pmim~enrarn~einte en d 
Cmvaato die bis Dwminiiima, ~swia trmldado despues d P ~ ~ I s -  
biterb, cm que fuman hhuirriiaidm lbs i&mas C1oilomle*.* Su- 
pmiamas qu~e SIUIS restos hiabian sido puwtois leni luna nnak 
caja de plom~o, h d a  aqui, i qu8e por esa causa podria haber- 
se rieidwiidio al :1asbdo ea quB ec:onib~*arom l~as lespandes m 
1795, es decir, h~eicha pisdazlots~. Supon~iamois iaidemas~ que ha- 
biendo sido brtaidois~ ~d~e Sevilla (em 1536, junIho oon JKM idk BU 

padre, ilw reistiois de D.  Diagio &10m, 'era neguhr que en d 
punto de dande sle enviaron isle le hubiera puesto alguna ins- 
cripicbn la la caja, tlant~o p a m  ditsitinguirila cm facilicbd dje 
la del1 Primer Ailmlm,k, como para poder re~cmwlia ,  en 
caisto de que ,duramhe et viaje is~ufirisse algun estravio, o mias 
cieispue~s se quis~i~eis~e traslia darla. Eimpero p a e w  que todas 
&as ~s~upoisicioieis eran infundadas. Exami~na~d~o msu> kmdo 
el antiiguto P~rietsbite~io de la Catedral, (salo en uin pedazo pte- 
queno del oemtm, omtiguo a la  pared r?mwte, no se ba esm- 
vado) mlo se ha idescubierta en el mi caja, nli restas de nkgu- 
na ssl,ceciie. Asi as forzo~so c~mveni~ en qule solio ~es~tabm sepuil- 
h d a s  en else 'lugar, D . Cristobal Colla, su  niiet~o D .  Luis, i los 
restos que IOSI espanolleis r;ondujevom ia la Habana. 1 como 
la hi,storia dicie qute las r~aliquiais de D. Diego Collon fuiwon 
sepulitadas en el Presbiteri~o de la Cat(a&al de Bainlto Domim 
go, (20) i nunca se han e~skraido 'dle ahi, es fuiarza nwmoloer, 
mienbrais lokrla msla no (se mmpruek, que 10s resitoa que RX- 
hcumaron 101s etspanoleffi en 1795, i fueron lil~~adiois con h S a  
pompa a la Habanl% ld@ben ser 1ois (de D. Diego Ciollom, hijo del 
Dieislcubridw, i el mi1smo que durante slu p~imlw gobilem m 
la E~spanloll~a hizo aoinquislta?i cdlonizar a Cuba (21). 

* Don Bartolome no fue enterrado en el Convento de los Domi- 
niaas, sino en el de San Framisco, de esta Ciudad de Santo Domingo. 
Aei lo dice Don Diego Colon en su testamente de1 ano 1523. La Ca- 
tedral fue principiada el ano en que murio Don Bartolome. 

(20) 1rMng.-Parrafo ciitado en la nota No. 1. Este autor dice 
en el psologu de su obra que ,para componerla se sirvio eni parte de los 
archivas del Sor. Duque de Veragua, descendiente de Colon. Por lo 
tanto debe estar bien infomdo. 

(21) Nos ha llamado mucho la atenciun que el Duque de Vera- 
gua, al nombrar en 1795 encargados que interviniesen en ia trasla- 
eion de los restos de D. Cristobal i D. Bartolome, nada dijera mswc- 
to de is de D. Diego. Si bbian sido en tedas  en Santo Domingo 
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IV. 

*&&m existente en Santo Domingo respecb de los mstmg 
de Colon.- De que pudo naeeOT.- Hdazgo de los de D. 
Luis Colon.- Se indaga si estan s no en el Presbiterio 
1~ d d  Primer Almirante, i se emcuentm en 10 de Be- 
timbre de 1877.- haber supercheria? 

ES que sanito B ~ O  d k  d d  a=- 
pas &ras que 1- & de D. C M b d  Cala estaban aun 
en d Prasibihio lcte la Ca-l. Pero esta Qu, s la 
que se le ha dado despuas una iunportaaicia que no kmtia, ni 
a t a b a  jea i idzab,  ni conto nunca m& c ~ n e ~ ~  ndze 
mayoria de thsl perrsonw flrurvtrdiaa la rechazaba, apaiendo- 
be la, trasibioa wri- en 1'795, i d acta en que ecuto m 
b b i a  hi&o cmstm. Muchos de los qiue h a b h  pmsegxia- 
#do 'Im h m m  t r ibutdm eziezitonces a lw que se cm5m m& 
del ;Diacscubrido.r, qm&n a k vaga e iaifunidada amrcim d 
teisitimioniio de ,sus propias ojm (22) ; pues aunque bail vez es 
pmbab3.e que ni gm.n nim5mkm de las pdmecnas h a b h  iexanW- 
nadie, ni aun visto quh8e (el mha lcte basiliaic,is(nb ni mwu.hio1s. de 
las wgumhs habhn parrado miemh cm 10 espuesto que era 
a equivocacion~ d tornar uncm ses.tos & hsmipcim que di- 
jera a quien p i e r t e n e  por lm M Graadb Almi- m o  
tacb weim que en d ladio derecho dd Pmbiterio de k a- 
tedxd s& ~dawmmiban las reliquias de &1m, no daban ae- 
ceso m !m mate al menor asoano de duda, ni juzgaban posi- 
ble erm de iniaguiagum eisrpwi~e. A pesar de esto la tora&im 

jpor que loar dejaban aqui, cuando iba a verificarse la troisllacion de 
loar de su padre i su tia? . A m o  no Uegaron a traese los de D. 
Diego? Si aai fuese, seria tundada nuestra primera s u ~ i c i m ,  i Im 
restos llevados a la Habana serian los de D. Baridome. Mas (que 
significan esas palabrag de Nlavaxrete que hemos copiado em Ea no;ta 
la.: quedando en el monasterio de las Cuevas el (cadaver) de D. h- 
tolome? j Cuando fue llevado este a Espana? 1 si fue ilevdo tc6mo 
pide su familia, en 1795, que ae le exhume en Santo Domingo?-L. 
trajo lmam despues de 1536 o 1540? En todo esto hai cierta osoun- 
dad que conviene ,sea desvanecida con k publicacivn de los -abs  
que se ~efieren al caso. 

(22) Se ha dich,o que D. Juan Nepamucem Tejma tenia eom- 
pleta segundad de que loa restas de Colon no habian d i d o  de Santo 
Domingo. En esb  hai un error. EX Sor. Tejera creia aii contra- 
que estaban en b Habana, pues SU profesor de latinidad i dere- 
cho, el  Sor. Doctoo: M?scoso, le habia dioho va- v e a  que Wia 
presenciado la exhumamcnn. Tambim b b b i a  dicho este mismo Sor. 
que el pi.esbiprb no habis viarto nunca lapidas ni imdpcimea da 
ninguna 43sPme. 
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Se hla diich~o qute en 'la epsicsl de Ea trml~acim un fraile o 
&nigo loa~wsto a, d~ih habk dogii.aido islu;&aieir 'las nasW de 
Cdkm, i s iu&iQuy~~o(~ i  'con citrm, que fueran bs que cioniadu- 
j eran liw eispanoks a. la Habainia. Bamejmke cosa parece del 
tado hqmababilie. j Que html pioldia mover a. ese canonigo 
para ~Uieivar a cabo imp~"~t?lsa semejante ? Si era ieisipianoll, 
mo dcebia -10, i temia sientiimienb~s de tal, j d m o  h a pw- 
fmis que b s  rastos idle Golm, qub para 61 ldebian tener gran 
precio, puesto qule lo impu$sia.ban a rrimlizax un hecho igual, 
quieid~as~ein, (en pioldbr de f~m~wsies, es deloir, dei herejet3 i 
enmigm (23), en vez de que $uelsen a descansar en tilema 
espanoda bajo La eoimbm diea pakl'lim  de Ccilstilila? Si ambas 
w1icmias hubi~wan ido a quedas bajo el daiolmiiinio tespanoil, i la 
timslacisiiz se hubj,esa m h &  enkntoaiceq oomyemidleanw que 
dl deseo lde retener lunas ~.ieiliquiais qu'e habim paseido L d u ~  
te tantos afias, hub im m i d o  inducir a dgun d n i g o  po- 
co es1crupui1ioiso ia dar el p a ~ ~  que se $e atribuye; paro aspo- 
neme tanto para dejar esos riwitos en p&r dse f r m w e s ,  
c u ~ a ~ d o  da colonia pasiaba a manos dle ~munigois, c u ~ d o  e9bs 
mismos ?han a abmdomiarla da1 vea para sii~em'piie, nlm parece 
una msa, immmbibRa, una eow que tiime algo de demencia. 
Ademas era facil esa ~suskwion  en esos mamentcns? Re- 
flexJonUeise un inshambe, i se vera cuanhas difiiculita,d!as m t ~ a -  
fiaba. Siupoiniilando, 'lo que no les meible, que $a p e m a  que. 
iba a baaerl ,supia$e icxun todh exaidituld' el Aitis p~ecilw de 
lb tiumba, tmia qule desdu>isa aln pedazo I& un hesibliikii.io 
de uso   diario, meunioviar i netirar el oacajo i h e  grandes pie- 
dnais m' que estaba cubierta la boveda, sacar i muiltair la ca- 
ja que 10omtania las nestas, meemplazada wm &m que fume 
aaeipiuabile, i vdver a pomer.llio todo en id1 estado leni que se ha- 
illaba anlteis; i lo principal de lwto, la ewavacim, debia hacer- 
se en el mismilo siid60 ion que pocas diw deisipues d e b h  esm- 
var tambien 140s enicarigaidas de la exhumacion, i en d oual 
formmmeinbe tenim que n&m que se habia mhdo m 

(23) Debe tenem presente que 10s habitantes d.e Siamtto Domin: 
go odiaban mudo a 101s f~anice~ses, con quienes estaban en lucha a s 1  
constante desde 1630, en que e s h  princi iaron a aduenarse de la par- 
te de la isla que hoi se llama Republica & Haiti. 
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anteis, pules lis m a d h  o acrgmam coa que se uniesen Sas pie- 
dras, i la que temiia que ponense debajo del e n l o d o  idebia es- 
.tair en~bmaunmte fresca. 1 si se agriega a esto lo publico del 
sirtilo en que thbiti pormti~ame la wxa.van:ion; !la nacesirdad de 
hmerla idk no&e i a las ~PM~As;  la circunis6amia de que 
entoIUcles, pm ir a veii-ifioame semejante exhumacim, debia 
ISW visitado ese lugar por un gran nuimesu, de peirsow; la 
prieci~siloln de tener de siu parte a varios ieunpll&m dle la Ca- 
tedral, que podian oonwbir wispe~~hais si  algo entirano n!otac 
bam, i &ras m1whais ii.azows que a oudquiera que medibe un 
instanhe se le pfesianitlain sin gra~ndie eisfu~wzlo, It1e;ndrelrnos que 
mnvenir en que es de t a d ~  punto improbable esa s~upuest~ 
isustraicicilon, i que la idea de d a  debi6 wumirsek mais tmde 
a algua trraidncionisita para asplicaa la. exiistsmcia de los restos 
en Smto Domingo, no o~bisitamte habeme verificado poco tiem- 
po antes una traslaicnion tan publica i po~oisia. 

Pero, se nos dira i cual gudlo ser el orijen $de slemejmte 
traidicion ? No IW dificil conjleitumdo. Lo tuvo m b falc 
tas co~meti~dtas e n  la exhlmacioin, que para algunos nb piimiac 

ron imdve~rtidais~; en la idea tal vez vaga, cchfusa, pero 
tsimpne i p d m r a  de iduldais, quie alguno tenia de la e ~ i s -  
tencia de llale dos bhadas mntigwaisl, i aun de 10 en e i k  en- 
cerrado; #en la falta (de inscripciones isobre la tumba, i mbre 
tdo ein {la caja que aoint~emiia Iosi reisitos. No tioldbs w aven- 
drim entonoes, conno no se iavienim hoi, ni se aveuiid~6n m 
ningun tiempo, a tener pos vwdaderos reistots de C d m  los 
eintcrontradols en unla boveda sin Iarpilda, m una caja sin im- 
cri'~,tcicm~eia de ninguna esplecite, i maximle sabiendo que en dl 
Presibiterio eishban entmadlois cuanidb meniois al Al'miranrte 
i su hijo D.  Dilego. Da aqui 1nwi6 sin duda lta tradioioin, la 
cual, desfigurada (mas taildle como sucede a hdo  hecho con- 
servado ,solamieniite en d,a mieunoxia del (ptuleblo, Nego hastia no- 
subos con tal atavio, que era lcatsi iqposiblle su a~oaptaicion. 
Sin embargo, las ci'ei-to qule llego. El Sor D. Tomais Bobadi- 
Ha, suj'eito illu~shxado qlue miurio en 21 de Diciembre dw 1871, 
de edad die 85 anos, solia referirla de cuando en cuando; i 
,su yarnio, el Sor. ~Carbs Nwel, rlewuwda mui bien habersida 
oiildo contar en dos ocasiones (24). 

(24) Vease el num. lo. del Apendice. 
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Pmo la traidiciow, mmbaiti-da siernpe couno hemos di- 
cho, no huibi'ora quizais induciido iniunca a nadie a hacier imves- 
tigiacilonas que mturilifata1siea la verdaid, si mo h~ubi~eran wu- 
mildo ultinnaimente das heicho~s importantes : uno, la repara- 
cilon de #a 0a;t;ldnail U8evaidh a cablo por 'el Canonigo D. Wan- 
cilm J. Bi41hh i Hemhdiez, con el permiso i l a  coiorpieulaeion 
del Prelado, i el &m il piux@J, el hallazgo de las xoshs de 
D. Ijuiis Colm, verifioaid~o le1 14 de Mayo de 1877. 

Las r~esrtos de D. Iiui~s sie oniccmharon len la unica bove- 
da qule hai dial lado izquierido del Mebiteris, o sea \el de la 
~ s r t o d ~ a ,  i ipmi~sm~euit~e 'en el lbdo1 ~opuesho a la de D.  Cris- 
tabal, i en al angulo )que forma la plamd rennatle diel Prwbi- 
br io  viejo c m  el muro latiera1 izquifelndo !de la Ca.pilla Mayocr . 
Se hdIiaxon en um cajirha de pJmo, de pl'anchae ~diallgadm ; i 
en una de e lhs  ise leia la inmripcion siguiente: El Almiran- 
te D. Luis Colon, Duque de Veragua, Marques de. . . . . . (se 
aurlw>ae Jamaica). La caja la hiei~won pedazos ad sacarla, 
tanto p q u l e  su fondo, que ~dasicamsaba en el piiso dle k bo- 
vedla, iteuiga algun deih-ioim, iciomo porque 101s que tiracon ,dile 
ella no sdvirrtileroui que u ~ m  de  h s  varras die un andamio que 
se habia puesb  dYais anrtes (en el Presbiterio, sskaba precisa- 
menite imbre la \caja, i l a  teuiia sujeta ;i apEaista1da, i al qu~w~er- 
la ~slmair, hicieron pedazos las debileis planchas que la f m a -  
bw. 

Ein Smto  Domingo no se sabia que los rastos de D.  Luis 
Colon  est tu vil es en (en leele tsiiti~o. NO haibia inswipcion, ni 1a- 
piida, ni emici'ma de la 'bloivad'a, ni a un lado de &a, en la  pa- 
red de la Saicristia, que fue por donde se &rajo Ea caja. iPa- 
rwe  iuYcmib1ie! Para los primems Colones no hubo en da 
Espanola, la tierna  de su am~or, la cuna i p*a idel ulkimo 
Almirante, ni una lalpiildla, ni una inlsicripcion, ni um nombre 
siquiera girabado ,mbrie tlosica piedra. La lisabela ddll pri- 
mter Colon, s i ~ ~ ~ e  madrais&a dme sus bueme hijols i de sus 
leales lservidorle~s, no tuvo para 101s Almirantes de Indias, que 
ta'wto la distinguienrion, simlo obsitii~culos, calumnias i cadfe- 
m e .  1 cuando agobiladois plor lea iniquidad humana piaisaron 
de la tierra ~die pmeba al reino de la justicia i dse la lequiidlad, 
sdto buvo para e1110is una estrecha boveda en que escmd1er 
sus nestois, un paco de polvo emcima, i piar siobr~e todlo e1 olvi- 
do par sliiglocs~. 
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Pero l~ Pxovid~encia qule isniempre hace ~mrtilr nu mano 
en & t i m a  en que tanta injusticia ha triunfado, permiti6 
(sin duda e1 hai1iIazgo de dos oa&s de D. LWs Cobn. EQ ni~e- 
lo him dwcubrir al abuelo. La tradicim medio moumcida 
de que [ea el Preisbirterio tde la Cat~&~al se encantraban km 

1. Boveda de D. Crkthba1 Co- 
lon. 

2. ~ o v e d a  abierta por los espa- 
iioles en 1795. 

3. Boveda de D. Luis Colon 
4. Angulo de la peana del AI- 

tar Mayor. 
5. Puerta que mducia a la Sa- 

criskia. 
6. Puerta que llevaba a la Sala 

Capitular. 

Termino de la Capilla Mayw. 
Tribuna del Evanjelio. 
Tribuna de la Epistola. 
Escalera del fiesbiterio, Los 
escalones tenitm 22 centimetros 
de alto i 31'5 de ancho. 
Sepultura de D .  Juan Sanchez 
Ramirez. En este mismo lugar 
e~shvo  enterrado D. Isidoro Pe- 
rdta . 

reliquias del D,esw.mbrildor del Nuevo Munldo tomo nueva fuer- 
za i se jemeralizo. Hasta su parte eo~relesca, su parte inve- 
m~simil, pasecia que en algunlm momentos tenia visos de 
verdaid. Cxeim muchos que debita aprovecharse Jea Bmns- 
tan& de estame reparando la Gatdrd, para haoer investi- 
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gaoiones m el eiitio m qus ee h i a  que habia eislbzudo la tum- 
ba 'de Cdlm . N w  consta que rtantio el Sor. D. Calrliois Nrnieil, 
cwno el ISW. D. Luis Carnbia~so, C9nls;ui del Rei I& Italia en 
esta icluld~d, ise muparm mucho el aisiu~~ito. Fil Sor. Obiis- 
pa, moiviido a1 fin por un iimpuiliso initemol, mas bien que plcxr 
la f m  de b q~ue se dmia, di~spuso a principias de Betiem- 
k, en el acto del mi(~:imi~euii to~ dicid (de las wslbs de D. 
Lui~ ,  'que isle examinase el sitio qule la tmd~icion wiiabba 
cxyrno bumb del Primar Alltmimnte, con. el &j& de omio- 
rama de aii ~kw espafiolw habian iexhumaido o no ~ l J m n t e  
sus i.reliquias, i que en todo olso sle buscawm b s  (de D. Diego 
Cdm, ya que eil wta  del 95 no ~dwia que hubiwen aalildo de 
S& Dmimlgo. 

3Clars imveistigrsuciom priiaiioipiiama el dia 8 de SertiambTe 
puloxirmo paiwdo, i las diri j ia, por encargo de S. Sa . IJlm., el 
CmOnigo D. &mci~sco J. BiIilini i Hlennanidiez. Hoy6se M- 
meraunenite enfmnite de la puerta que va a la BaJa Capibuh~, 
oomo a 1 metro, 34 oeatim~etxm de esta, i a paco se e m t r o  
el cmeaizo de una sepu!uU.a, ge~iplemdiculm al A l b  Mayor, 
i en la, laud, junto loouii aaskm hmnw, se h a k m  unos ga- 
lonas, que indicaban que esas 8&slpiojim eran 'de algun militas. 
En efmto, lsle comprobo a pml par 1.4 itasrtimmio de personas 
fidpdtgaa~ que aquelllw vestios perteuieci'an a;l Bngaidilw D. 
Jwn Saotchez Ramire~, Capitm Janeral de Santo Domihgw, 
mu&o el 1Q de Febrero de 1811 ( 25 ) .  No haibila inscrirp- 
cion, ni &ida mbre 1% tumba. 

A1 h)aicer esta primeira eislcavmim se encomtso en  la par- 
te  de ellb unias Iplroxima d Alhar Mayor, juma pared a s h h a  
que al ,proinrto n o  se I S I U ~ O  que destino knia.  Dteispu~e~~ se vi6 
qule era La que swvia de remate al Rwsbihio viejo. De 
mn~siiguianrtie D. J u m  Sa,n!chlez Ramiriez haibia sidb enterrado, 
m en esbe, sino en la parte que se le habia agregado dbes- 
pues (26). 

(25) En ege misan, punto habia estado enterrado D. Isidom Pe- 
ralta, Gapiitaoi Jielnemi de Santo Domingo, que mu<x-io en Sktiembm de 
1786. (a) Tenemos este dako de una persona que creemos tiene relacio- 
nes de parentesco con la familia del Sor. Peralta. 

(a) El 26 de Setiembre de 1785.-Vease la nota No. 21 de "Los 
Dos Resto~s de Cristobd Colon". 

(26) Debe tenense presente que cuando se hwian estas inveski- 
gaeiones el Presbiterio viejo i el nuevo (el se~gu~do)  formaban un so- 
lo cuerpo. No sabiani los que avaban  que el Presbiterio viejo llega- 
ba hasta la  pared que entonces se descubrio, 
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El dia 9, qm era domingo, se trabajo en la ma5am con 
permiso del Son Obiiqo. Esicavokse junto a la m e ~ d  que se 
habiia enconttado di dia anteis, pero del otro lado dle ella, ba- 
jo el dose1 arzobispal, i pmi~~iaonanite em el sitio en que la 
tradiciw dteciia que habitan astado las rmtois de Colon. A 
poco hoyar IW descubrio una piedra Be s~illlmia, i quitada, 
cie en- una pequena. boveda, -la que hemos daslcuito 
acuno segunda,- pepo ~cornplkhrn~enite vacia. El Cm6nigo 
Billini cneyo fundahmeinte qule de asa boved~a leva que se 
habim muraidb los mtos ~~levadw a 1% Habana, i que por 
~oomisigniiimte isu~i iihv&igaci~oae:s~ no ?bn a siemir isim para 
o o i m o b s  b v idad de lo diiiho len el acta de 17915. Hoyo- 
se &spuw em el mpiaaio que hai entre la boveda sabe 
i la peana del A l k r  Mayor. No eie descub~5o natda nuevo; i 
dl trabajo M? dejo para el dia siguilente, mas c m  la esperan+ 
za de. Mh algo mhtivo a D. Diego, que m Ea de  enmnkrar 
Ias r e s h s  COIlm, cpe [se BUPUISOI habim siidlo exhumados 
de la borvieuia d~eis~cubiierrta en ieisie dia . 

El  10 se loanrtinuanwn lals esoavaicim~es. Prmen~6b;iilas 
el Canonigo Billini, i eskbiani ademals c m  el el Sialcristan M&- 
yoir de la Caimdxal, Sor. J m ~ s  Na. Tnanooiso, i 101s dos pim~ex 
que m b a n .  Hoy6se en le1 l spwi~ que hai entre la bovedla 
enumItraicEa el d'ia laniterilos i 11a pameld lateral del! Preisbiteirio, 
i a poco s e  vberm wnales de exisitir oitra bbveida allf . R m -  
p i k  m pedazo de una pikdra grande, (27) que se habia des- 
cubierto en piarte, i por el hoyo f m ~ a d o  s~e vi6 que habiia en 
efeoto nma boveldh, i que en ella se enomtraba un 0;bjet.o que 
pairecjia una caja cuiadra~da. El Sacritstaa Maym i m e -  
diatamenite a d a r  pai.tie de 10 ocumi~d~o al IlImo . Sor. Oibiispo ; 
ae hizo lllamar al Soir. D. Luis Cambiaso, i se mmd6 avi2so al 
Sor. Miniistro die lo ImMor, para que si lle ma pcxsiblk, se Be- 
galw en seguida a la Santa IgIlesiia Catedral. El Canhigo 
Biilhi ise qiwwd6 junto clm bls trabajlaidamels i el injeni'ero ci- 
vi~l, Sor. Jesus Ma . C~asitiUo, que  habia llegaido pocos momen- 
bos deispuas de ~descubiierta la Mvedia, custodiando le11 precio- 

(27) E1 acta dice: una lapida; pero esto AS inexacto, si se en- 
tiende poir lapida una piedra lisa en la que hai una imcrip~i~m sepul- 
crail. Lo que se quito fue una p a r a  ordinaria, mal labrada. La 
piedra esta en ponter del Canhigo Billini; pues 10s que iban a ver la 
boveda de Coion se lleva~ban pedazos de ella, i fue preciso quitada de 
donde w h b a  para que m la acabaxan enteramente, 
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so depbito. S.  Sa . Ililma . i el Sor Ca,mbiaao llegaron imkan- 
tes id~estpues, i e~n presencia de todoa sie amplio mas la b o c ~  
del1 hoyo, i eintonlcieis se pudio ver distintmentse que illo quie 
hiabia ea la bowdla era una caja die mekal, colocada sobre dos 
ladril4os1. El plolv~o i 101s fragmentos die cascajo qute dlurante 
tantos siglas se haibian ~d~eisprunidiido de las headi~dln-as del 
techo cubiriam (la tapa de la caja. Se pudo no obeltanlte, des- 
pues de un rato de pieno,so exa'mien, ide~sicuibirir que habia una 
ilnisicripcion en la piarte superior td,e ellb, i aun se  creyo ver 
tesicrito Primer Almirante. Todo se dejo mrth~oes en el mis- 
(m10 eisitaido en qule s~e enwonitriaba ; se cerraron Ims puertas del 
temdlo, i s~e ~bonfiaron las Ihvias al Conhigo Billinli. La au- 
to~ridiad civil hizo pcmer poco dleispues gua~diaa en las peirtas 
de la CatadraJ, i poir toda la ciiudiad circulaba 1n not i~ia  del 
hailil'azgo, pero d~esifiguraida; pues uno dle los peones al oir 
osclaimalr al Sor. Obispo i a los ldlemas : i Oh que tesoro ! me- 
yo que la caja iconitieinia ceinhena~es de onzas, i asi lo dijo al 
salir deil teanpilo a muicihois, ll~egando ~delsprueis hasta e4 esitre- 
mo de afimnlair que habia visto le1 oro por suis propios ojos. 

El acta diel 10 de SIetiiieimbre dPae erstenisamente lo que 
p,as~o despuie~s~. La b6rvieida fule abierta, no quitandde la pie- 
d'ra qule lie iservia de boca, sino la que primeraimente sie ha- 
bia noto la! hacer el hoyo, i que quedaba lenl uno de los casta- 
idas de Pa boveld~a, el ma,s proxiimo al fouiido del Presbitlerio. 
Se estrajo la caja en presencia 1d1e Ia,s autoridades civil~eis, 
oclesiaisti~ca~s i milihau?ss reisidimtes en la Capirttal, del cu~e~rpio 
ooinwlar, i de un gran niumero de niaicional~es i extiranjero~s~. 
Haista se hizo a la lijera un examlen dle 110~s huesos, probable- 
m1einit;le implerfecbo (28) ,* pules no era poisiblle qu~e hubiese 

(28) Hemos oido decir a uno de los Licenciadols que hicieron el exa- 
men que no e r a  dificil que e n  el acta e5tuvieran equivocados los nom- 
bres que ellos dieron a los huesos que habia e n  l a  caja de plomo, pues 
e n  esa  noche (el examen princiniasis como a las  siete) habia mucho 
jentio i mucha confusion e n  la  ClatedraJ. Por e l  pronto haremos no- 
t a r  que el acta normbra los huesos i fragmentos que habia, i dice: 
constituyendo el todo 13 fragrmcntos pequenos i 28 grandes, es  decir 
41, cuan,do ein realidad no son sino 34, segun su misma enumeracion. 

* F u e  mui imperfeato. Los Licenciados e n  medicina no eran 
los que tomaban nota de los hue~so~s nue hallaban. sino otro individiio 
que ni siquisra sabia esmibir el nombre de 101s huesos. Tampoco se  
oonfiwnto la  lislta hecha eon los huesos que se habian visto. Resul- 
tado: que se pusieron en l a  lista muchols hue~sos que no habia i que 
s d o  ,se habian nombrado durante e11 examen. Hoi no s e  puede com- 
probar bien esto porque ca.si todos los huesos se h a n  reducido a frag-  
~ e n t o ~ s  o palvo. 
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exactitud, en ~anywlIas mmentas~, ni en la ahsificacion de las 
paste del esqwbto, ni ven asentar el n o m h  que les daban 
Im dw j o m a s  Limmciia~d~os que alii se eaconhrm,  i a quiie- 
nes se encargo a la c a m m  ese examen. Para todos era evi- 
dente el hecho. Colm estaba en Santo Domingol. No hu- 
bo quien ldnidas~e de ellol. El ~erict~u~siastmo rayo en delirilo; i 
!si a los que haa abmdmado esta msasion de pesames les les 
permitido gozar oon 1s que aqui aicontwe, CioIom debio @leniir 
una & s f m i m  inmlenisa, ?gula1 poir lo m6nm a la que a- 
rimenho cuanido d~iviisa~on siuis mjo~s ltas piayais ,de America, d 
verr que el hallazgo de sus r m t w  tras siglas de olvido, mn- 
movia h pmfundamemk a tantos miIIaneis de persoms. EX 
cana diec3pmtaba 1m lejanos ecos, hs caanpainas resonaban 
~degmmembe, i l'as vicitories a Cdon i a Ila grlan.de IsiabeU Il~e- 
n a i h  d espacio. Eis sleigim que nunca recibid Coilm un 
homenaje tan WM, .tan deisintlerieisado, tan simorno, ctomo el1 
qule le t~bu1tm-on en la noche del 10 de S~eti~embrie 101s habitan- 
tes de 'Sa & D~orminiigo. 

Ham hablado deispms por algunos d~e supercheria, i se 
haai l m ~ a d o  aicwsiaicionIeis que no por ser vagas, dejan de 1n.s- 
timar (pirdlunidaunente. Abrigamos I!a esperanza de que en el 
dia m que sie examinien los hechols icom iciahna i dslslayaisionitac 
dmleinihe, ski suisrtitt~uiria esa ofensiva vialabra con bs de dlvi- 
 do i lequivacacion m c h o  mas aplicalbles a;l Iraso. i Quien plu- 
do mm&er eis~a supeneheria? Cuando? Que inberes habia en 
elb? Digamas algo ree-pieicto ~dte todo esto. 

La aiupemhmia. debio comekerse cfespu~s de 1795 ; pues 
no memois sea aceptlada la fabula del canhigs; i S+ se aioelp- 
ta, debe wersie (que las m s h s  qule se ~multa~oln aqui wrian 
los vendaderas, i m ese amo habria incwlpaciwnes que hacer 
al autor de la iciriiminal amtituciom ; pero no deriecho a hablas 
ahora dfe supmchwia . 

i Seria comatida e ~ s h  par 1w espanoles que wkuvieron 
en Santo Doiminlgo hasita aue vimo Tousmint; a polslesiomase 
dle la loolonia en nombre de Im fmnoe~ses, es d e i r  de 1795 a 
1801 ? No es d~e supanleme casa semejante. Cedi~do el pais 
a Framcia deside el 22 dle Jlulio de 1795, i diebiendo salir de el 
canonigos i Pre'@Jdois, para fijmsle en otras m1omi~a.s etsip~a- 
nolae, nio p~uedie ni imj inmw por un momento que fuesen 
a realizas un hecho que gnerjediwba a Ia w i o n  que ama- 
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bIm, i lsdlo p d r i a  ser util a la que las obligaba a salir de1 
p~aiisl. Lo mbuuia~l fue lo que s~e hizo : traisilaldiar e m  rmtois 
que coasiideraban p~ecioisos al lugar en que los mojaban las 
omulisimes pdliitims, i ten el que p~einsa~ban viviy para siem- 
pre. 

110s frlancesss en e4 tiempo de is~u ~dmimeion, ia- 
alusa la bneve  de Toiuisaaint, es diecir dlel 27 de Emm de 18011 
al 11 dls Julio ide 18W? No hai nimgun fundamento paya 
creierlo. Ni ent6nicesl, ni ~dlestpuie~s ha dilcho niinigun inidividluo 
de osla n,aicion qlu~e las msihs diel Alunirantte estuviesen aun 
en %&o Diominga, lo que nlo habria dejaido (de sluicelder, si 
ellias hubilawn lllevaido a cabo el hechlo de quse nas ocu(Wmols. 
No iban a ii?ea~lizarlio por la1 S I O ~  plaoer de oiciultar en una bo- 
veda lslu i7allslao Calloa. 

101s e~spanoiles dasipues 'de la re~conquista, es de- 
cir de Julio de 18019 al lo de: Dicfemebne ide 1821? A mas de 
110 1d3f iicil que es creelr que lespanoi!es realizasen obra  mej jan- 
be, existe tambien en  aste oako la mismia razon aduciidh rlas- 
~locrto de los franicas~ea . N~adie iba a f aibirilcar unta caja, po- 
nwle iasmiipioism~eis, i en~tenrarla len el Iiugar en !que habia as- 
tado Coil~m, paria dlejarla alli abandonaida paila siempre, sin 
habler niunica bslasancadlo pcir la po~sesioa ~dle ese tesoro, ni haber 
ti?atado de que se d~esicubriiese. C~omeit~er una supercheria 
por e1 guslto de oom&da ipneide tal vez ser ~pasible, pero 
tiene mas de dimlmcia qu~e $de aieho de uin ser rmima!. 

Nada Idiremos re~speoto de la epooa del efimelro gobiier- 
nlo ldie Coibmbia, es decir dtel lo dle Diciembre d~e 1821 al 9 de 
Fabilero de 1822. Ti8eimpm de temlor eran aquellos, i del to- 
do improipioa para no diremos realizar, pero ni aun para p a  
slar (e~n qperaicioaes dle igual natura1,ezia. Harto que haioer 
tmian, las dminicanos rieoojiendo a la camera lo mas que 
les ena psiblie de suis hab~elreis, para alejarse ldell paiis huyen- 
dio de Ea domiinacilon hailtia~na que sie les vemia encimia como 
nube prenada de mIaleis. 

De 1822 a 1844, e* decir, duranbe h daminacion die Hai- 
ti m la parte ankss eispianol~a, no es ploeible qu(e ninguno que 
aonoima mediianam~ente la histoirila de Sanho ITdmgo, s1u- 
ponga que. puldlo penisame lein la fa~sifkaciion de 101s restois del 
gran marino. Duranhe esas 22 anos de triiste mcu~efldb pa- 
ra las hijos dle la E~spanola, todo lo grandbe die ella desiarpare- 
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ci6. CaibRldas, um.ivms!idadiehs., jmtitutos de  edmaciom, mo- 
&rice, tmupiios, todo fue rapi&m&e. 
Hasta el idrima m i m o  iba resintiendose con el esbrano do- 
minio. 1 siaria mtonk%s, lmaol~do 11a obra de tres siglos de 
g&iem espanol se dels~mo~oinaba velozlmente, qule 101s hai- 
t imas o suis secumes iban a folrjm un hacha quie awpMlo, 
debia reflejar inmlensia gloria sobie la tierra que eshban 
aniquilando ? 

Durante b primerla Republica Daminicana, es decir, del 
27 de Febrero de 11844 al 18 de Ua/rzo de 1816.1, m estaban 
i s  d o m i n i ~ ~ o s  m poskion de pein~star en un hl&o de la na- 
mral~eza del qu~e mas ocupamos. En gu~emais oomskniuas mn 
lw haitianots [de 1844 a 18516; en luchas civilles perennes diel 
56 al 61, no teni,an ni eisipiacio, ni disipoisi~cioui pwa  ;pRnism en 
una cosa que pide, como cuallqui,era pueidle juzgarlo facihen- 
te, tranrquili~dad de animo, i algo crisuiab del dmor de los 
mmbates, i del encono i desunion que enjlendrllrll las guerras 
enbne hemnanots. A-dtemats si aIgulien hubiera nealizado s e  
mejante hwhq  hab ia  tratado dle qlue sle propagiaisle la vaga 
trardicion que 'desid~e tiempo &tras exilsitia, i nadi~e pujede pve- 
sentar, no di~e!mo~s pruieiba,~, pero n~ aun Endiaio,~ de que en 
la eJ701ca a que nos rieferimos, ni despues, s~e hiciera niingun 
&u- m ese sentido. Al d r a r i o  la tradicion iba apac 
gaadw de dia en dia, como que el apoyo que 10 daban m 
resii&ia el menioir empuje de l a  s6lidos argumentas que se 
le acumilan la qui1enquiei.a que la examinase par m S& ins- 
tante (29). 

Eis 8abcsuii.do aupoim que dte Marzo de 18611 al 11 de Ju- 
lio de 18615, en quie tirieimalo de nulew 'en el pais eil pabellon 
#de C.astilla, se realizase la wiminial s1upcheriia de que tan- 
to hemos hablado. Espaiid el Arzobispo; esplanoleis en BU 
j mera li8diaid las canonigos ; espanol el que tenila la cura de 

(20) . Mr.  J. Wanrens Fabens, que habia estado en .la nepubli- 
<)& Duminicana varias ocasiones, decia en 1862, en un Discurso PO- 
numiado e n  New Yoak: "Cierta casa haii, empero, inesplicablemente 
triste i patetica, i fue cuando en 1795 cedio Espana la isla a Francia; 
a la d i d a  de las restas de esa altiva raza, remjieron las despojos 
mantales de su grande Almirante, i diem un dios ppostrwo a la tie- 
rra que este habia querido tanto". (Paj. 8 de la version del Sor. D. 
Anbonio Martinez del Romero). N d i e  suponia entonces que 101s res- 
toe de C o l h  estuviesen en San,to Domingo, pues no se daba oredito a 
lo dicho por la antigua i par mtonws bastante apagado tradicion. 



34 EMILIANO TEJERA 

almas dle la Parroquia Gaiteidral; espafioleis las auitoridsdes 
principales, no es concebible que f u e r a  a inventar unos res- 
tos de Cdlm, cuanido creian p~seeirlois en Cuba desde 1795. 
1 que otros lo hicieran en esia epoca es colsia punto m6nlos que 
imposibl R. 

Queida por examinalr el periodo transourrildo desde la 
desioicupacion de la C~apitd poir los esp,anoles, en Jlultio de 
118615, hais~ta el1 d~s~cubri~miento de las1 rmltas en! Sdi~embre de 
1877. En esas d ~ c e  anos m vez de emmtr s r  prulebasi de 
que aqui s~e ~creyes~e que las aeliiquias del Dlescubri~dor d'd 
Nu~eva Mundo estaban en Santo Domingo, hallarnos h s  cm- 
trarias. El Jeneral Luperon entabl6 no hlaoe much~o tiempo 
una gran pollemioa con un periioidico cubano, ~~o~sitenienido que 
los .s~stois~ d~e Cdon debian ser  devueltos a Santo Dfomingo, 
pues ila voluntad 1d1el AAlnnantie habia siido que suls cenizas 
repasiaisen aqui, f uiwe esto o no e~p~anol. El Sor. D. Jose Ga- 
briel Gaicia, en le1 tomo primmo de sus Memorias para la 
historia de Quisqueya, puibliiicaid~o en 1876, ale queja amarga- 
gamentie (paj. 29) die la exhumacion verificada en 1795, i 
la ooinis~idiwa camo un acto (de injusticila hacia Santo Domiin- 
go. Ahcwa bien ihabrian hablaido  de asle moido esas dos do- 
minilcanoa, sobre toldio el ssiegundo, que ha estiudlaclo con in- 
teres i prolijidad toldo lo relartivo a la historia patria, si hu- 
bieran tenido el mlenor aslomo de duda respecho de L exhu- 
nlaaioin de 1'0s ve~daideros riestos? habrian citado la 
tradicion, si hulbieran creido slu teisitimonio de algun valor? 
i I  por qule !no la citaron? PoYcpe 11a uradilcicrn se iba apa- 
gand'o cada vez mas segun se  alplartaban de los tiempos que 
la vieron mcier; parque la jemrdidad la consideraba como 
una fabula, tan pronibo oida como olvild~ada . ; 1 habria suce- 
dliido e~sho si el sup~usieisito autor dle la superclh~eria hubiera tle- 
ni~do interes, ooimo debia tenerlo, si n~o era uin dmentie, en 
que esa tradiiciion sie astendileisie i jeneralizas~e? i No la ha- 
blria diespojad~o de lo invem~simil, i fortale se1 'd o con razoaies 
aceptables en el dia de la prueba? habria hwho riesal- 
tar los vicios dlel a d a  del 95, para que las dudas nacielran eai 
al elspiritu die los hombres de buien criterio? i I  paso algo 
de eslo? No hai quien pueda delcirlto. 1 no paso, porque 
nadie habia pensado en infie~ir la ultima i mas grmde ofen- 
sa a Calm, niegandio a sus v ~ ~ d e r o s  m5it-m d testimonio 
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de apecio que se Ilers' tribu,taba, paxa haoerlo recaer sobre 
h u m  mmjfdos en la primera bovelda a la mana, 

No sabemos si alguno habra podido p m r  que las au- 
tcMw de la supercheria hayan sido 1m que mas han figurado 
en el dascubrimiento de los  restois de Colon, 16s decir, Mmse- 
nm Roque Goaahia, Obiispo de Ompe i Delegado Apost6lico 
de SFU S~nticiad en eista Riepubl~iica, Haiti i Ven,ezwala, i d 
Cananigo D. Francisco J. Billini i Hernhmdez. Idea tal ni, 
puede ha4kr  pasado por la rne0n.k de Wngiuno que mnmca o 
haya olido hablar de las dos mspetabl~ee eoliasialsSicw quie he- 
nrorsl nombrado: amhs estan ail abrigo de toda sweaha.  
Bdamas ninguni isiterieis, dado el caso, 10 que es ilm;pasi~ble, que 
hubiera alguno tan poderolso que pudiera arrastrarhs a co- 
me* un hecho tan cri~mind, ninguui Iintm-es Ideoirnos, k- 

ni UMO ni otro en que las resrtw de Colon wtuvibsen 
aquf m bien que en la Habana.. El Canarnigo Billini, awn- 
que d o m i ~ o ,  aprecia tanto a los asipandes como a sus 
mmas cmpatriotas, ha viviido muicho tiempo entre ellos, 
i esitajmos seguros que las hijas de Espana que le conocen 
persomhenbe, estan del b d o  persuadidos de que as impsi- 
ble que haya padido, ni asociarse parra Ilevarr a cabo un hecho 
tan criminal, ni m&w. ejieicutarlo por si mismo. En cuanto 
a Monsenor Raque Cocichia j que le importa a S. Sa . IPma. 
que las resitos de Goiloa esten en S a t o  Domingo o en b isla 
{de Cuba, mtre dominicanos o entre aspanoles? Lo que S. 
Sa. quiere es lo que todfo ho1n'b.m amante de la justicia quie- 
ve -bien: que los honories que merece el gran marino itta- 
limo se tributen vwhderamenk ia sus restas, i no a los de 
cualquiera quk se hayan podido tomar por tales. No: es pre- 
ciso no cegarda. Antas de inmlpar m necesario examinar. 
El e x h e n  si no lo esplica i aclma todo, porque esho as impo~ 
sibk en cosas tan ascurecidas p d tiempo, al menos hara 
ver en donde esta h vwdad i en dondie d error. 



36 EMILIANO TEJERA 

Restos de Colon, Caja en que se hallaron.- Inscripcimes 
que hai en ella.- Planchita de plata. 

Las hulesios de D.  Cri1sit6bal Ooilom ieistam ten su mayor 
parte reiducidois a ploilvo. Del elraneo no hai sino fvagmm- 
tcns, dlel resto idel esqueleto mlui pocas partes mmpletas~ i 
aun las que a,parneci~erm al principio mmo talas, van deirno- 
r o n i ~ d w e  r4pi&1mIente, como se noto en el examen psmtiica~ 
do el 2 de Elnero ultimo. Hueisos hai que al toicarlas tw 
i~edwem a polvo ; i isi hlemois die decir verdadb iwlo hemos vls- 
to una clavicub que nosi parece que podra coimervmse m- 
pleta por largo tiempo!. El femur, pelmne, radio i otros hwe- 
,SIOIS que en el acta de Setiembre sie diloe que eislhban enkms  
o pmo deberiocadois, s e  enconkraron ya em Enero siurnamente 
qaebra~dizo~s unos, i otros dwmoroinan~dois~e del todo. 

Paxeoe que el1 caidavtw ,de C'olon estuvo sqpultado eni la 
pared o ein otro punto en donde pudieron sus hueslois mez- 
clanseis lmn f~aagimenrtos de argamasa, pues entre el polvo que 
hai m la caja se emu!emtran pedmitos mui pequenos oomo 
de eis~e material. Be han erucankado talmbien en el m i m o  
sitio reis~to~s pequ~en~o~s dle laminas de plomo aliterabs ya. Esos 
fragmentos no plmteaueicen a la caja en que mtaa hoi los hueh 
so*, pues a esta no le falta parte algum. !Quien sabe si 
C d m  fu~e enterrado en algun a tmd de pilomo, forrado de 
(madera, i como en esbe ceso sle sabe qule el plomo se altera 
f a c i l ~ e ~ e  (30), pueden slev 1101s pedalcitas halladas partes 
1d1e la prilmeir1a caja, blanquleladoa por la sial de plomo que pu- 
ido formarme! O tarnbi~m que la !caja quie colntuvo las restas 
hasta que fueran is~epultadois en Santo Domingo, se dan6 por 
una cscu~sa cu~alquiera, i fragmentas de elllia pasaran a la me-  

(30) "Dans les construations, brsque dels feuilles d'e plomb se 
tirouvent en contact avec dels piews de bais susoeptibles d' etre Ata- 
qu&s par la pozirriture, cas feuilleis se detruisieat en peu de temps 
sous 1' infbence simultanee de 1' aeide aoetique p r w m t  de la de- 
compositim du bois, de l' eau e t  & l' acide carbonique de l' air. Des 
exp&iinces directes ont prouve que le plomb e q w e  au aontaid, ou 
meme a une petite distance de la s~ciure de bois humect,? se t~ansfor-  
me en un meltange d' -bate e t  de carbomte de plomb. (Ebelm~n).  
(PeJcnize e t  Firemy.-Traite de chimie generale &.- Tomo 3, 2 e par- 
tie, pag. 910.)- 



Caja de plomo en que fueron hallados los restos de D. Cristobal Colon en 
la Catedral de Santo Domingo, el 10 de Setiembre de 1877, segun el 

dibujo hecho por el historiador aleman Rudolf Cronau el 11 de 
Enero de 1891. 

Tomado d~ "Thc 1,ast Resting Place <jf <:alumbus"; monografia basada e n  
investigaciones personales realizadas por Cronau. 

Farsimile de la inscripcinn que presenta la caja de plomo en 1s parte 
exterior de la tapa, segun dibujo de Cronau. 
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va caja que hubo (que hacer.* En este punto sdo conjetu- 
ras pueden furmarse, rniientms no se encuentren dw~umm- 
to~s que arrojem luz sobre hechos tan antiguos i p x o  cmoci- 
dos. 

La caja en que se mmtraaum los restas en 10 de Sec 

Loa dos grabados de la primera edicion, han sido sustituidos 
por &te, por ser mas exacto. 

tkmbne es toda de plmm No hzti en elia pamdores de hie- 
m, wmio mmeqmnsa11es m1 infoirmados han dkho a algu- 
nos pwiodEicas europeos. La Erniiia o piamcha d'e pllata en- 
contiraida m 2 de mero, i bs, ~ O I B  toiruiildc~ oxi~dmdoa que se 
vieron ea 10 de Setieimb~e, es cuuaito hai de otro met~al en 
dioha caja. Pasme que m tuvo nunm cerxadwa, ni c m  
que supiiiase su falita. - 

* Si la caja d u a l  fue h e h a  en 1655, mmo lo miia el autor de 
opdscuilo dspues que conoaio las disposicicxnes del Arzobispo Pio, 

"los restos pequenos de laminas de-plomo, alteradas ya", debieron per- 
tan- a la caja que vino de E,spana. Es  probable que esa caja vinie- 
.se denibro -de sobra de (rnadeiia, oomo se hace siempre que hai que tras- 
portar cajas de pliomo a causa de la flexibilidad de ese metal i que la 
enitenraren con alla, i esto tal vez hizo que se altmase e41 plomo. 

V k s e  la nota No. 91 de Los Dos Restos de Colon. 
Noba de Emilio Tejera. 
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La caja es cuadrilmga (31), i cerrada, tiene 23 centi- 
metros de alto, 44 de largo, mas bjen mas que menos, i 21'5 
de ancho. La tapa, que e s  la parte que conserva mejor la 
forma que tuvo primitivamente, tiene 44 centimetros de 
largo i 21'5 de ancho, terminando en su parte delantera i 
costados laterales con un doblado para abajo, (como de algo 
mas de un centiimetro) que cuando se cierra la caja cubre el 
estremo superior de la plancha que forma el cuerpo de esta. 
La tapa esta formada por una sola hoja de plomo, rnui pe- 
sada, i que tendra como de 1% a. 2 milimetros de espesor. 

El cuerpo de la caja 10 forma tambien una sola plancha 
de 1v2 a 2 milimetros de grueso, que viene a unirse por me- 
dio de dos remaches de plomo en la parte que llama derecha 
el acta de Setiembre. Tendra como 42 a. 43 centimetros de 
largo, 21 de ancho i 21 de hondo. En el costado de atras 
tiene, como a 3 centimetros de su parte superior, dos hoyi- 
tos de 4 a 5 milimetros de diametro, distantes uno de otro 
como 6'5 centimetros, i de sus lados respectivos 17 a 18 cen- 
timetros, poco mas o menos. S m i a n  estos hoyos para in- 
troducir en ellos dos tornillos de hierro, que sujetaban una 
planchita de plata de que hablaremos mas adelante. El la- 
do izquierdo del cuerpo de la caja tiene una abolladura no- 
table en su parte superior, i los demas estan como puede 
estar toda caja de plomo que se ha movido muchas veces, 
es decir deformada en parte por la flelxibilidad del metal. 

El fondo de la caja esta formado igualmente pwr una 
sola plancha bastante gruesa. Tiene dobladas sus estremi- 
dades para arriba con el objeto de formar un encaje donde 
entra el cuerpo de la caja. Esta unido con este por medio 
de varios clavos de plomo remachados de ambos lados. Por 
entre las junturas de las planchas puede salirse mui facil- 
mente el polvo contenido en la caja, como en efecto se sale 
siempre que se mueve esta. E1 tamano del fondo es poco me- 
nos que el de la tapa. 

(31) Al decir que la caja es cuadrilonga, i que l a  planchita lo 
es tambien, queremos significar que estos objetos tienen aproximada, 
aunque no exactamente, esta figura. Ni la caja tiene una sola linea 
recta, ni la plancha tampoco. Los letreros estan tambien casi todos 
torcidos. Asi es que las medidas de la caja i plancha varian segun e l  
sitio en que se toman. La planchita es mas estrecha en  el centro i 
mas ancha en las estremidades. La caja esta toda llena de abolladu- 
ras. 
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La tma se halla unida c m  el cuerpo de la aaja por dos 
bisagras de plonio con pasadmes del riiis~mo metal remacha- 
clos. Si no nos equivocamos hai seis dte estas en cada bim- 
gra : tres en cada hoja, d ~ s  mas grande i uno mas pequeno. 

La caja es ide hechura mui tosca. El color de cajsi toda 
ella es el ,griis ascu~ro o (sea el del sab-Oixido )de plomo que se 
fmma siempre que =.te metal ieistla espuesrto a da infilkmcia 
tdd aire mas o nn6ms humedo (32). En algunas lugarw 
tiene un mlor a m a d ~ l e t o ,  sobre todo en la parte superior, 
amo si se le hubiera dado un bano c m  agua de mez& o ar- 
gamaisa hecha ~ccm aricilla rojiza. Se ve tambisen m el initie- 
rior de la caja a m o  urna linea parecida a l a  que 'deja. un 15- 
quildo m la vasija (de madera o metal en qule ha estado &un 
tiempo; pero la v&ion 1d1e d o r  seiiialmda por elsa linea no 
es hacia el fondo, sino de. 101s meid5os para a ~ b a .  NO 43s fa- 
cil espilimr mada de esto en un exhrnen superficial i a la sim- 
pl'e vista. 

La ~caja esta m butan estado dce ccunseirvacion. No es 
posible d a i r  ooin exacitituld si titenle uno, dos o mas siglo6 de 
entemada, pmque es sabido que el plomo dlaspueis que sie ha 
cuibi~erto con la capita 'de sub-oxido que se forma por la in- 
8lumcia de!l iaire humedo ,siobre el metal, p u d e  du~rar siglos 
sin otra dtwacion. 1 ioomo' la boveda en que se encontraba 
ba caja eis toda de pile~dra i ladrillas, mui sleca, i sin nada de 
madwa ni otms siushncias que puedan atacar le1 plmo, pue- 
(de mui bien icreersle que la ciaja tiene uno o mas siglos m 
esle lugar. Ahora si se atiende a lo tosco de su conlstrumim, 
i a la manera con que estan unidas las planohas, debe pen- 
isarse que fwe hecha 'en tiempos en que se trataba de !dar so- 
liidez i duraci'on a las casas, mas bien qule haoerhs de apa- 
riencia agrad~able. Nusestra opinion es que la caja es mui 
antigua ; pero no poldemos asegurar cuanltos siglols pueda 
tener, ni si fuje la que vino de Sevilla m 1536, o {si aqui por 

(32) "Expose a 1' air humide, b plomb &e reccchuvre d' une couche 
noire de sous-oxide, qui preserve le reste du metal de 1' oxydation". 
Pealauxe et Fremy, Obra i tomo citadas, pagina 909 

"Le sous-oxide de plomb est le corp nfoir qui se produit a la sur- 
faw du plomb eyp~~se  a 1' airr humide" (ib, paj. 911.) 

"Dans 1' air sec le plomb se conserve wns aucune alteration; a 
1' air humide il .S' oxyde superficiellement et devient gris a sa s u r f e  
par mite de ila formation d' un sous-oxiCUel'.-A. Tardieu, Trait. de 
1' empois, pag. 842. 
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algun motivo se cambio Antes (de demitanla en la bovada 
en 1540 o algwn tilempo ~dieispues. 

La caja time das inmri~cionm siguientes. En Za par- 
te ssltericrr (de la tapa, en letras de reguita tamano: (Veasie 
el grabado adjunto.) 

D. de la A. P.e1 A.te 
en el lado izqui vrdo Cl en el frer~te C : m el lado Ideerecho > : 

Faesimile de las letras que se ven en el frente i costados de la caja. 

i en la parbe interior d'e la tapa, en ktra  goiticaa: (Vease el 
grabado). 

Illhe y E s d o  Varon 
D.. Criftoval Colon 

Esta ultima inemipicion esta mejor hecha, i profundiza ea el 
plomo aJgo mas que las otms. 

Se ha adficho que  D. de la A. quiere decir Descubridor de 
la America, i algunos han encontrado que el emp11eo dce la 

Las mismas letras segun dibujo de R. Cronau. 









PARTE EXTERIOR 

COPIAS, EN TAMARO NATURAL, DE LAS INSCRIPCIONES QUE PRESENTA LA 
TAPA DE LA CAJA DE PLOMO, EXTERIOR E INTERIORMENTE, SEGUN 

FVEILOB PUBLICADA8 E 8  LA PEIMERA EDICION DE ESTA OBRA, 
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palabra Am6~itca, po~co usada po~r los anos de 1536, era bals- 
tante razm para negarle auknticid'ad a los restos. Es  exac- 
to que por )largo tiempo se dijo1 en Eqpana Indias para de- 
signar las pos~eadones eqpandas en esta parte del orbe; De- 
ro tmbien,eis satbiido que dleside 115019, Wal~dseGdmuller uso el 
n~omitrrie: d'e America en una ommografia qua publico e n  Lo- 
r m a  (43) ; que lo imitaron oftros autores; )que e3 poleta suizo 
Enrique Glarealno cn una jaografia, puiblicada en 1529, en 
Baaiba, dijo: ''Po~rro ad oic~id'entelm teirra est, quan Ameri- 
cam, vocant (34) ; i que aun (en Espzna se imprimio en 1520, 
en ~Sriilamanm, una olbra en que se llamabla America a IGIS 
paises (descubiertos poco antes (35). i Quien pude ,  pues, 
aslegurm que en 1536, es (decir 16 anm dlaispus de esto ulti- 
mo, no pudieran 110s autores ,de la inistcripcioa usar e,s~e nom- 
bre, que se iba aplicaindo a toldo el Continente, i no el de In- 
dias, que designaba m3s bien los paiaw go~belrnados por loa 
espandes? En siemejainte cosa no faltaban en nada a CQ- 
lon. Ni estel, ni (sus primerols suiwsores pretendieron nunca 
que se diera el1 nombre dge Cololmbi~a al Nuevo Mun,do; pules 
ni el Almirante, ni quizas su,s dlescendientes mas inmediatos 
conocierloin toda ,la imip~rtan~cia del descubrimiento de 1492. 
Si en la inslcripcion de la caja se quirria dar a Colon el califi- 
cativo de Descubridor, poco importaba a los que tal ~ r e t e m  
diian designar la cosa descubierta con el nombre de Indias o 

(33) "Wctldse6dmaller estando publicando en Lorena una cos- 
magrafia e l  ano de 150i9, quiso dair e l  nombre de America a los re- 
c i e n h s  descubrimiento~s, tcmando e s t a  palabra del nombre del que 
Los describio por. primera vez. i sigui&ndotes los delmas autores".- 
Cantu..- Eis torm unwersal, tomo 4, pajina 669.- Garnier herm.- 
Paris  . 

(34) "No Eiemss pclc!ido a x r i g u a r  la epoca fija en que e l  nuevo 
continente oomenzo a se r  conocido con el nombre de America. El GOL 
bierno eepaniol be ha  denominado sienipre Indias occidentales; i alsi le 
llamo itambien Martin Fern&ndez de Enciso, uno de los descubridores, 
en la Suma de Jeografis, que imprimio e n  1519. Herrera indica que 
a l  principio solo se llamo asi l a  par te  meridional de aquella t ierra .  
(Descrip. cap.  1 4 ) .  Enrique Glareano, suizo i poeta laureado, esciri- 
bio e n  latin un ilibro de Jeogvafia, que dediico a l  Sor. Juan  a Lasko, 
baaoin polaco, con fecha em Basilea el ano 1529, i e n  el cap. 40, f o l  35, 
kratanido de la~s re j i~mes  que no ccnimio Tolomeo, !$ice asi: "Porro ad 
occidentem terra  ese quam Americam vocant, longitudine octoginta 
ferme graduum. Duce insulw, Spagnolla & Isabella, quze quidem re- 
giones seeundiim littora ab Hispanis l u s t r a t e  sunt, Columbo geniiensi 
& Americo Pesputio ajus nai.igatianis duei'ius".-(Navamete.-Obra 
citada, tomo lo pag. CXXV y CXXVI.) 

(35) Sor. D .  Antonio Lopez Prieto, e n  el Examen historico- 
critica, tihulado: "Las Restos de Cabon", 
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con el de America, ya ulsado desde 16 anos antes en la mis- 
ma Espaiia. El nombre de Amerioa tal vez parezca astn+ 
no en la inscripion pero no es impasibl'e que pudiera usar- 
se, i nadie puede asegurar que no se uso, mienitras no se erir 
c u e n t m  d~cum~entos autenticos que b contradigan. 

El nombre de Ciiftoval, eisicrito d d  m060 que esta en la 
aaja, ha dado t+ambi~em imativo a objeciones ea nuestxo c m  
ot-pt.0 dle paco vdor. Los antiguos [eran mui descuidikdos e.n 
marteria de wtografia, i 101s pintores i gmbadom de M o s  
tiempos no lo han sidio nunca rnenws. no h a  visto 
en obras ariitiguais eisariito el nombnei !de Cristolbd una~s veces 
con v, o tms  con b, unas iaon h diespues (de la c i d r a ~ s  muchaw 
sin ella? 1 si esto es asi jcbmo va a fmmdarse un cargo, 
ni a negarse la auteniti~i~daid d~e una inscripcion, porque o al 
que 1,a amegl6, o a11 grabador se le antojwa eslcribik- el nom- 
h e  de C'riisitoibal con v i sijn h, en vez 'de ~lescriluirlcy de  otro 
modo? En la kapida que hai en (la Capillh del Smtisimo, en 
nuleistra Catedra? (36), vemos escrito, a paca distancia unas 
d e  o t r a ,  las palaibrm yace i yaze, fallecio i fdlescio. En la 
(del A d e ' n b d o  D.  Rodrigo! \de Baistildas ~enoon~ramois arriba: 
"ano de 1502", i un poco mas abajo ''15Q7 annos". Yaze I 

faJlescio diioe esta misma iniswipcioin, i yace i fallecio, k de- 
!a ~espc~sa dle D.  Rodrifgo, que casi esta d lado, i nlo &e k v a  
gran tilempo. 1 si todas astas inseripcicmes, que m del 
mismo s igb  XVI, en qule fadleici6 Colon,, tienen difememias 
tailieis en ia ortografia del pdabrsae tan comunes j p m  que va 
a ~estmanarnos que al nombre de Cristobal este esicrirto con v, 
como lo ewfibiemn unois, i no con b, como 30 escribieron 
otros, sin h i no san h ?  iHai  aqui en wrldald motivo para 
h m r  una objecion que p u d a  llamanse fumdaida ? 

Eintzse la lcaja sfe ha e n m t r a ~ d o  tambien un pedazo de 
plolmo reidon dlo, en f m a  de bala, i del peso de 28 a 30 gra- 
mos, p m  mas lo imeinlas. Esitie proyectil, si se sdmi,te que 10 
es, no tiene la menor sefial de abolladura en ningun punto, 
i por lo tanto no pulede habeil elstads a t r e  ningun huas~o, 
aun a,dmitieindo {que bahs de esa  olas se se u~swan en la &oca 
en que vivio Colon. No clreemos qule ese peidmo ,dle plo~mo 
hay<a hecho nuinoa el oificio de bala; i mas bien nos inclina- 

(36) Veanse h jmripciones en el Apendice. 
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mOs a cwer qu'e pudo ~ s i e r r  pues~to entre la caja como uina B@- 

nal indlcedora de las res$os, para e4 wso 'en que las pilmchas 
de la urna llegaran a destruiirse. Pero i seria en Sevilla en 
1536, o ejn ~Santio Domingo, da estie ano al 40, o ~deispues en 
alguna ocasicun en que se examiharon lals preciosas reliquias ? 
No 0s posilble decirlo m Iia actualidad faltando do~cumentos 
que Io e s p s e n .  LG1 halla clomcu bala, les decir, como proyec- 
til destinado a sd i r  por la boca de un a m a  dle fuejgo, puido 
no tener a f ina  del siglto XV o principias (del XVI, la f m  
de la hallada en la caja; pero no cmemos que ninguno pueda 
suponer que hasta que nol hubo instirumemtos de matanza 
que exijicwea balas redondas, no se dio, ni pudo darse al do- 
mo esa folrma u otra cudquiwa. Elsto, colmo es widente, 
pudo hacierse \d'esde que SIE logro! fundir ese metal, i fabricas 
moldes da barro, hierro, cobre, bron~ce &a. que dieran a esa 
o a cualquilwa otra suls~t~ancia fusible la forma quie mas 1e 
agradara al fundiidm o al artista. 

En  el exhen da1 dia 2 dle Enero (37) s~e descubrio em- 
tre el polvo de los huesos una planahita de plata algo enne- 
greicida polr la influencia del tiempo. En u~na de SUIS cara.aa, 
priobablementei la que estaba a la vista del que abria la caja, 
se veia la imsicripcion siguiente : 

(37) Vease en el Apendice el acta de esa fecha. 
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i en la opuesta : (38) 

La plamhihita es cuadrilsinga, i mide en el centro 87'5 mi- 
limetms de largo, i 32 de ancho. De grueso tendra como l 
milimetro prloximamente. Tiene dos agujeros casi circula- 

La misma planchita segun dibujo de R. Cronau en  1891. 

(3%) Es mui probable que ea  el lado dle la plancha que dice: 
P de los restos Bc Crist6bal Colon principiaran a poner el letreto ": $ 

i que bien porque hubieran puesto mul bajas las dos primeras letras 
de el: U .  p., i creyeran que no le iba a. caber tado entem, bien por 
cualquiera otxa causa, se determinaran dfespues a grabarlo en el lado 
en que hoi esta. No puede esplicarse de otro modo la exiistencia 
ese U. p. (la p entre la C) en el lugar en que solo p a c e  que debla 
decir: Cristoval Colon. 
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ras, ~d~e 4 a 5 mi l i rn ie~e  die dihe tvo ,  colcmados a, 16 milime- 
tros de distancia del bcnrde superior i coano a E2 rnil-irmetF.0~ 
de la estremidad la.hisu1 c c a r m s ~ i e n k .  Emtre d eje de 
uno i otroi agujwo piuieide haber como 64 milimeitsois. La 
plancha esta mui bilm conis~ervaida; las' letra,s son mui ieji- 
bles, i su f o m a  se parece a la comun de la esicritum de mac 
m. Se icc~mpmbo por las fa.culhtivos que hacian el examm 
que los agujmos de la planchita wmspandian exactamiente 
can ,los dos #que hemos (dicho que tenia la leaja, i lar los cua- 
les letskaba aquella fijada interiormemte por medio de 1101s dos 
peiqu~enos tornillois d e  hierrlo que se encontraron en 10 de 
Setiembre. (39) 

ilQue mov& a col- e a  p b c h i h  en el h g a s  en que 
d&i6 e r s k ?  i Seria un a&o de pnevision siernejamt~e al que 
impulso a fabricar una bola de p l m q  que por su tamano, 
debia rwistir mucho mejor que lais planchas 1ta infiluemia 
deistruatma dlel tiempo? La plata. se comsiema por siglos 
sin alterolme, i el l e t m o  puesto en dla diria en cualqu5em 
epoca, auln en eZ caso ,de que tdo  lo demas se deshrrziyae, 
que aqute9 r n o ~ n ~ ~ n ~ i l l o  'de pioillvo procedia de 1- rieisrtos del 
Grande Almirante. 40 fue puesta maa tande, es decir, dies- 
puieis de 1536, ,quizas en 115410, i las dols primeras abrelviatu- 
ras, que algunos han queido que digan "Ultima parte", se 
p~hndriaai para ~ ~ ~ i i f i ~ c i a r  que lo que mcermba la caja era 
cuanto (quedaba de 801s hueis,o~s del ~dewubridm de America? 
Tal vea el estudio mas dlcltenildo de la peiqwena plancha, i el 
hallazgo die ld~ocume~nto~s que hoi se encuentran enltne e1 polvo 
de antiguas amhivm i bibbtmas, permitiran m= ttgmde con- 
fhmr o desvamer  ieisrtax ~ s u p ~ i c i o ~ .  Pm ah.ora naida 
puede ~decinsle de piorsitivo respecto de un hecho) tan olwuwi- 
do por 'el tiempo." 

(39) Vease en al Apendice el informe de las facultahivos, 
* Probablemenk la planchita de plata fue lpchq en 1655, 

(Vease Apendice No. 1 de asta edicion). 
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VI. 

La predestinacion.- Los dos restos.- Cuales son los verda- 
deros?- Como puede comprobarse? 

Si la observacion atenta i filasdlca de los hechos hu- 
maims no nos iasplicara el por que dte las desgracias de cier- 
tos hombres, que solo \en bimea de la humanidad han  trabaja- 
do, inlclinacion tieindriamos a rleconocer que se mezcla en 
nuestras cosas algo parecido al Destino de los antiguos, i 
que el esta escrito dse los mahc~meitan~os no es1 unla frase ea- 
teramente vacia 'de senitiado. La prieidesltinaein para Ea dli- 
&a, i ma~s frecuentemente, ccimo es natural, para el infor- 
tunio, s~e presienta de orldinario a nuleatro exaimem ls~uperficid, 
ccmo lote de ciertos seres, i eingana16.m por esta aparente i 
a n~uesitiao juic~i~o, inwitaibilb injuistich, nois inolinamois lema- 
diamente a culpiar la Providencia, culando deberiamos culpar 
o las ideas, piaaionas i vicios de srqu~el~l's entre quilenes vivi- 
mds, o dais nueshrm propilas en algunois ca~siols, o las \de aque- 
Ilois que ms prle~ce~dieron, i $que encarnadas len la jenerdi,dad 
de nuestro~s c~ntmp~orane~ois, i comlbinaidas mn las qule a es- 
tos son propias, con~stituyen en gran pa~tle b que se ha Ila- 
mado icairaIcter de la epolca. 

Crilsit6bal CoJlom, el  iluistre D~escubrriidw de la America, 
aparece ante la historia colmo uno de lasias seres p~rieidestina- 
das pana la desgracia. Durantle muchos anos medita el ji- 
ganttesco plroyeeta #dle elnisachar el o?be ooin~oci~lo ; ampltea 
gran parte de slu juventud en melndigar recurlsos plaza su 
atreviicla empresa, i al fin la lleva a cabo mt re  impedimen- 
tos de hdlo jenero. El1 Nuevo Mundo, colmo en su aidmira- 
cim lo llamaron sus ooniempo~ra~nms, esta descubii&o. Los 
Reyes 1% Castilla poidran decir en lo a~delantce que el a01 no 
se pone en su~s ldominiw. Hrnperadmes e Incas poderosos 
se llamaran triibutarias de la venturasa mmarquia elspsrnola. 
Avmtureiros que SOBO tenim por capital su esipada, allega- 
nan grandes riiqu~ezas, i se convertiran ten isenmes ~d'e vida i 
hacienda~s. E inqperilos florecientes, i i7epiublicas poderosas, 
qule llevan en su simo e1 pwenlilr del mundo, sle fumidaran en 
b s  siitiols en que Ea sonadara imajiinacim del inmortal jem- 
ves creia ver los 1magnifilcos iimpericvs del Oriente. i I  que 
le reservaba la suerte al D~ascubri~doir N& la Amelrioa en cam- 
bio de tanta fe, de tanta constam3a, de una vida qndjera con- 
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8wp.da a la realizacion de ese ilded de su alma?-Causa 
tristeza dwimlo: 110s sinlsabcxes del1 envidiado; el d d w  del 
qute sirviendo Iealmlente en tierra estnana, ,siente pesas en 
todo sobre si el anatema de "estrtanjero" ; las pendildhdets 
del naufrago que isol~o en Dios cmfia; los desengan'os i ism- 

rojos tdd prekndiente i m p o ~ u n o  ; ]la muerte trisbe, salita- 
ria, Ilma de amarguras, ~deil que despues ld'e haber d e d i d o  
su vida entera ,al jenmo humano baja al ,s,epulmo con eil dlw- 
rmsuiel~o de ver que la humanidad tiene casi eileqpre un Calb 
vario pma sus bieniheclhmes. Collon no 'dejo a s u  familia 
sino vamos i liitijiosoa titulos', que dlebim ser pa'w elha orijen 
de infinitos  desagrados ; i llego un d ia en que 101s hereidwois 
i sulaesoras Deiscubrldm (de un hemisferio no M i a n  en 
el ni un solo palmo 'dle tilema que les ileicwdara, que la inspi- 
nacioin i la constancia de una de sw anltepasiados habian con- 
vertitdo en realidades las pmdisciones de Seaeca i los auenos 
d d  divino Platon. 

El mundo recien d~elscuibierto debia tener un nmbre. 
mas a propoisito que le11 de Colombia, quie recordaria 

para siempre al que lo habia viisto prlimlero can las ojos del 
alma, al que habia sido apellidado loco porqule hablaba de 
tierras ignotas en luganes !que la ciimcia de entonces juzga- 
ba inhabitalblles ? Pero a la aldvensa stae~te de ColIon no le 
p l u g  alsi; le Indias ll~amaron primero loa espanoles al Nuevo 
Mundo, aceptando un errfor del Graindte Almixante, i America 
lo llamo todo el orbe despues, p~eifir4endo el nombre del que 
priimwo habia ldescrilto la8 nuevas tierras, al diel nauta sin 
igual1 qu~e con fe iniquleibrantabl~e se habia la~nzado entre las 
pavorolsias soledades dlel Oceano paria mostrar un mundo 
nuevo a 10s atonitos ojos ddl viejo Conthmte. 

Doscientas cmhmta i nuiwe anos idaspues de muerto el 
Dlesleubnidor del Nuwo Mundo quiso un ilustre marino, al 
h a o e ~  la traslacioni de los nestols del Almirante cdfe una coilo- 
nlia espafialia a otm, tri4bbwtalrles toldos 110s honores que Iles 
eran debildo~s. La polsteiridaid queria principiar a satisfacer 
la deuda de gratituld que sus ccinternpolr6neos1 h a b i ~ n  nega- 
do. i l  lque aconteua?-Los exhumedorles ccrrneitem un m o r ,  
i 10s holnorets son tributados a un estrano, milentrais que el 
Grianlde Almirante sigue olvidado en su tumba de plied~a de 
la Espanola. i No ha tenido Colon igual s u d e  cuando dlescu- 
h e  la America, coima cuainid~o va a darse n~olmbre a este vasto 
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contimeinite, c6mo cuando quieren tributdree a sus despojoa 
m~rtal~eis~, honories merecidosl, aunque taridios ? 

Hoi puiedie cometerse &m grande injustilcia c m  el in- 
signe jemves. Sus verdaderos restos e s t h  ia punto de siar 
desconoici~dois ; i de nuevo t ras  centen,ares de anas, volveran 
a estmemeowse los huleaos dle Colon, oyendo repetir hasta a 
suis mismos aidmimdores ; "tu no eres el Descubridor de la 
America". 1 le11 olvido de tres siglots i meidiois s e  perpetuara ; 
j el daspecio i la imdigna~cion gesasan sobre la o~siaanenta del 
martir, mihtrals que repitie~dosie la antigua inljuisti~cia ha- 
bra honor i respeto para @? susitituidcr de Collon, m tanto que 
las vme~atn~dias reliquiais 8el inspiraido, (de la vietima, re&+ 
zada e por (el error humano, iran a confundirse pama siielmp1ie 
entlre el po~lvo ,de lais tumbas. 

Dos neistos s~e presenkan hoi al1 mundo como 101s 'd~ed Gran- 
de Almiramte. iOal!a,ran las paisiones para que deici)da 18 
razon? /,Habra calma suficiente pasa conocer i juzgar? iGie 
desoira como enganiadcm k voz del orgullo pa~trio? iPrle- 
dominara aigun Vespucio segunda vez? i O  la horia de la 
justilcia i dme la rieparacion habra llegado por fin pava el Des- 
cubridior del Nuevo Mundb? 

Por lo  que hemas diaho en &e es8cribo se vera clara- 
menke qule no abrigairnos lla menor chdla respeldo (de los ver- 
dadleros re~sta~s. Pzira nosotms los sc~n 1'0s que se  exhumama 
em 110 dle Seti~embre dle la bbveda icontigua a Ba pamed 'del Pms- 
bitwio de la Gatledral 'de Santsoi Domingo, i esta crieznicia la 
coimipiartimos con1 cuaint os habitan en la Republica Dmini- 
mna, coln escepeion idme uno o 20s peninsulanes. U~na equi- 
vocaci~on, hija die causas1 c p e  hemos tratado de  asponer, dio 
poir resultaido que los espanolas cistrajssen en 1795 1~osl  hule^ 
sols de D.  Diiego o D. Barto~l~ome,* m vez de los da1 Pri~mw 
Almirant~e. Pmo asi como nosotrols no hornos icreido, sino 
despues die hiaber visto i examiniadlo, 'no poidemas tampoco 
negar a najdie el dwechol de no crieer, sino despiuks d~e v w  i 
examinar taunbien. Mas, lejois (de temer, deseamos, pdimos 
el exaimen. Nulestiria firma prrsuacion esl qule quien(quiera 

* Don B m t o b m e  rego~sa aun en las  rulms de !a Iglesia de San 
Francisco, en Santo Domingo.- Lo~s restos llevado~s a la Habana, i 
anos depueis a Sevillas, son los de D. Diego Coilon, hijo del Derscubri- 
dar, 
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que estudie Mi0 lo que esta rdacimado con este aun@ 11e- 
vamio en su mente, no el prop6slito de buiscax argumentos 
contra tal o mial opinioin, sino el de ienconitrar la verdad m- 
rno es en si, ,se convenoera mas tarlde o mas teimp~ano de que 
las vemdi11dms mstols de Colon estan en &m%o Domingo. 

Al ver laa dos borvdas; al examinar Ia caja drei1 10 de 
Septiembre, que m 'su fomna, en su tosquedad, en (sus inerip- 
dimes, en su aispwh todo, ditoe a 1~01s ojos d!et mas obawdo, 
que Im que la hiiciel~on an paz hace sigl'osi el sueno 
de los isiecpelmois; al oonowr e1 oaa-&ter de los habitantes de 
Santo Domingo; al canvenceme de que aqui no existia nin- 
g.un intecrBs aspeeid m posaer 101s restos &l Almirante, ni 
siquiera habiaa pensiaido en ello, s~in~o le11 Jeneiriaill Lupwon i 
algunos de sus amigas ; al! recordar que en le1 Presbiterio es- 
taban lais tumbas de  tres C'olonieis, i qu'e faltaria la de uno 
de ellos, si sle msid.enaui apolcrifois los mtas ~ t m l d a s  en 
Ekoimbne ; pues d o  habrian parecildo los que se suponen de 
D. Chist&bal i las de D. Luiis; que aldemas habria en el San- 
tuario de la Catedra4 un(a boveda hecha, por puro lujo, pues 
no s~e h~a muonitrsdo nsda en ella ahora, ni nu~nca habra te- 
nido ntada, si s e  niega que de ahi se exhumaron los huleism 
de1 C o l l h  de la Ha,bana; al pensar en la. falta aibduta dme 
inlscri.pciones en las planchas de plmo es.baidas en 1795, 
falta inlesplicabl'e i estraordinaria tratljlndose dtel Grand~e 
Almirante, a quien debe suponerse que se le pusiera \un ti- 
tulo, un nombre, una fecha, un signo cualquiera siobm la ax- 
m que guardaba sus despojos mortales, aunque no fuera ~ t r n  
paxa di~s~i~nguirlos de lw de D. Diego, que M dice vinieron 
de Espana junto c m  101s suyos; al melditar en lo falcil de un 
error cuando sle exhuman restos   que esitan en bovedas que 
no timen lapida, ni in(sunripcion, i hai oit~~os~ en el imisma Eur 
gar, al hdo mislmo, tsin lapidlaa ni inscriycion tambien, maxi- 
me cuando es despues de un olvido de doscientos cincuenta 
i nueve anos que se verifica semejanhe exhumlaci.oin, i ouam 
d~o de antemano existia en h mente dje los que iban a h m l l a  
el emor de cmer quie #en ese lado slolo~ habila una tumba, 
cuiando habia das, i kan pr6xirnas ; al pensar i considera,r to- 
do 'esto meemosi sinceramente que el convmcimienito debte 
d m i m r  en muchas hnimos, i en los que no Ilegue a ;tanto 
el poder de bs hechos, habran de emitame dudas intww 
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que los impulsen a profundizar las casas w r a  vmer dlon'de es- 
t B  el ermr i dondle la vmdicird. 

Las dwummtos que mas luz podrian dar en el a s o  pre- 
sente serian los que ise encontraran en dos archivos de la Ca- 
tedral de h n b  Domingo, porqu~e en ellos dlabia constar el 
tiempo, modo i forma del enterramiento de los reshos; eJ si- 
tio preciso en que se colocaron; lla forma i clase de la caja, 
i las i~m~cripcioees que tenia; si fue enherrada la que vino 
de Sevilla, o si en asa ocasion, o en epocas posteriores huibo 
que naovairla par cualquier motivo, i si enthoes se Iie pni- 
sieran iniwripcioms, i cuales fueron estas. Pero por das- 
gracia esos precios lo,^ i deciisivois documentm n'o seran tal 
vez examinadlos en eiste grave i delicado asunto, pues es fa- 
cil qu'e esten perdidos para silemptrle; o tan estraviados que 
no se hallen #en ~mwcihols anos. Parece que cuanfdo 11a diesocu- 
pacion de la Parte wpanola m 18101, {se t ras ldamn todw 
los archivos, tanto c i d e s  como eclesiasticos, a la  ciudad de 
la Habana, i qule despues o no los trajeron cuando b recon- 
quista, o si volvieron fue por corto tieiqplo, pues en 182E no 
ssitabaxi ya en la isla, bien porque como hemos dicho m los 
hulbiman traido en 1809, bien porque tornaran a llevarselos 
a Cuba em 1821, cuando !se enarbolo en testa ciudad el pabe- 
1101-1 de Chlombia. Se m s  ha asegurado que en la Habana 
se amsmvan gran numero de cajas, que encierran documen- 
tos mlati,vos a la colonia dse Santo1 Domingo. Tal vlez entre 
ellois a s t h  las de las archivos de la Catedral, i en  cualquier 
momento plueda al~gum liaborioso investigador obtener i pub'ti- 
car los datos que tanto nlm intiwes~an. 

Elnhretan~t~o lo que mejor p d ~ r i a  suplir su f d t a  ~ e r i a  el 
aotia de trrwlacion 'de 101s resitos de Sevilla la Sanho Domingo, 
si como les 'polsi~bl~e, se *rasa en ella el tiamano i chse de la 
caja, i las inswipciones que tenia. Este documento sera de 
suma irnportanci~a si Ias reliquias {de Clolon han &do d q w i -  
tadas en la boviedla del Presbiterio #en la miismia urna en que 
vinileron de Sevilla, i si despues no ha habido re~novacion de 
la aaja; pero si no ha pasado 10 primero, o ha acmitecido b 
segundo, poia cosa w adelantara c m  la publicacicm 'de dicha 
acta, pues estia no podra decirnos en qule dase de caja diebian 
encontrarse ahora los resitos, ni das senales le inscripciones 
que tenia para hacerla wnocida en todo tiempo. 
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No estaria demas tamipoco que sie revolviesen con i d +  
re,s 10s Iegajm 251 archivo del Duque de Vwagua. Copia 
del acta de Sevilla, i de la que se levanto en Santo Domingo 
cuando la inhumacim, debieron oons~eirvarse en el paya me- 
moria (de lo que sle habia hecho a m  las relilquiasl del funda- 
dor de kan ilwclt.re casa. 1 si  mas daspueis se pasamn los 
re&m de una caja a otra, es verosimil que se diera cumba 
a los de~en~dienties del Almiiranite de ese hecho que tanto de- 
bia intierem~l~es, i que quizas no se podia llevar a cabo sin 
mnslulitmlos prteviiamente. Tal vez al pralcticar asas inves- 
tigaciones [se ubtenga la prueba de si los restas de D. Diego 
fueron trashctados a Santo Domin~go, i por tanto se sa~bra 
con oerteza si son elloa o los de D. Bartolome los que r?eposian 
en la Catedral de la Habana. 

Pwo bien parezcan los documento~s d~e que hemos habla- 
do bien sea preciso atenerse a los q x  hoi se conocen, es de 
todo plunto necesario para los que abriguen dudas irlerspecto 
de la autenticidad dk los restos, i tengan \que opinu tren el 
asunto, venir a Santo Dolmingo para que vean las cosas por 
sus propias1 ojos. Ea examen de los lugares ; la vista de las 
das bhedas ; el estutdio de las insciripcioines; la apmeciacim 
de la edad de la caja; el conocimiento cabal del caracter i dle 
b s  actuales condiciones del pueiblo de Santo Domingo, i d de 
los individuos que han intervenido en el hallazgo, todo esta 
unido con los dartos qule suministre lla histeria, hara que 
quienquiera que de buena fe busque la ver'dad, esclame con 
voz de conviccion profunda : verdacieramente los reistois del 
Grande Almirante iriepo~s~an en la ciudad dte Santo D~uni~ngo. 

1 en~tbnces, cuanido el convlencimiento esttk en todos 10s 
animos, se podra labrar tumba definitiva piara esas reli- 
quias del insigne cuanto degraciado Descubridor de la 
AlmerBca ; i bien se le levante en una dle las capillas d~e la no- 
ble Catedral que polr tanitos siglos le sirvio de morada, bilen 
ale be a l a  #en nuevo templo digno del heroie i de la humani- 
dad, habremm dado entonces paz i vcrdaidwo descan80 a los 
huesos del eterno vilajeso. 1 cuando el per~e~grino de pie eln 
el borde de ese mar que vio con aeombrcr por primera vez al 
gran navegmte italiano, dirija la, vista con tristeza hacia 
lajs ruinas del antiguo Santo Domingo, teatro de una idte las 
mayores iniquidad& que han pmsenciado 10s sigbs, podra 
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tambien tornarla con satidaccion al laido opuesto, i al ver 
sobre ahiva columna el nolble bnsto 'de Colon dominando al 
espacio, c ru~a ra  por slu mente 11a triste, pero tambien cwiso- 
la~dora idea, de que si piara 110s b i enhdoms  de la huunani- 
d~ad suelen tiene. las pasionieisl humams un caliz de amargu- 
ras, llega si~empre un dia de justicia i repairlacion, en que j'e- 
neraci,oms de buenos lamenitan 'el infortunio del1 martir, i 
compensan con eterno reconocimiento 18 ingiratituhd e injuis- 
ti'cia de los contemporhneo~s. 

Al terminiar eshe escrito nos ha facilitado un amigo ci>. 
pia de lo que Mr. M. L. Moreau de Saint-(Mery dioe riespwto 
d~e l~a tumba de Collon, !en el tomo lo de su "Dseai+ption de la 
partile eisp~agnol~e ,de 1' isle Saint-Dortningue". Juugamois de 
grande importancia lo que refiere este autcnr, que residi6 
mucho~s anos en la isla, i por eso lo tra~ducimos a aontinua- 
cion, poniendo a Iia vez el orijinal en el Apentdice, piara que 
se vea si por error variamo1s en algo el s~entiidzo. Dioe asi Mr. 
Momau : 

"Un Sinodo celebrado en 1688, del cual hai aun e j m -  
planes, al hablar de la iglesia dle Santo Domingo, agrega: 
que en la parte afuera de la grada o tairi~ma del AltarMa- 
yor, a d m ~ h a  e izqui~erda, repo~san ten dos ataudlw de plo- 
mo, los huescs dle Cristoibal Colon i die D. Luis, su hermano; 
pero no hai n,ada que indique cual de los do~s es el que eska a 
la derecha o a la izquilerda. 

"Como todo 110 que se rd~c iona  oon Cristobal a l l m  es- 
ta llamado a es~ciitar el mas vivo i n t e ~ e s ~  sobre todo en zuque- 
llas pimmnas que quieren dar a conocer la isla de Santo Do- 
mingo, yo tenia ardientes desleos de propwcimarme infor- 
mes sleguros rrepectlo de su sepultura ten Santo Domingo. 
Me diriji, pues, a D. Jose Solano, Tenienlte de mvio de b 
Real Amada  espanola, i que manldaba la quie entonws se 
hallaba en el Ciabo Frances. El car5ctw obsequioso de es- 
te  Oficial Jeneral, su titu130 de  antiguo Presidente dle la par- 
te espanola, i la amistad que lle unia con D. Islildwo Peralta, 
que b b i a  sido m suwor en dicha Presidencia, todo me pro- 
metia una rwm~einda:cim eficaz. D. Jose Solano escribi6 
en efecto r e c ~ ~ m ~ ~ d i a a d o  mui pa,rticulamente e1 asunto, i 
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creo que debo tranisicribir la ~ ~ t . b n  de D. Tsidom Pe- 
ralh." 

"Santo Domingo, Miwm 29 de 1783.-Mi mui quenido 
"amigo i pro-:- He recibilh la, iamiidasa carta de S, 
"Ea. cid 13 de este mas, i no la he conik&ado inmediabmen- 
"te mn el objeto de h e r  tiempo para informarme mpecto 
"de l a  p o m m  que m d h  m me piden relativos a 0-b 
"tx5bal Colon, i aidmnals para gu~srtStr la satisfawilo?n de w v ~ i r  
"a S .  Sia.  leo^ cuantoeste en mi podar, mi cano tambkn para 
"haiclerk m t i r  la de campher  al amigo que b ha, impulsia- 
"do a r8coje.r esas mGmm pwmeaiom. 

''Hace mma (de d& meses que trabajandbsei m h Igle- 
"sh Oatedira.1, se d&bO un pedazo de  un g m w  muro, que 
"f1.16 riwmstruido inmiediatarm8in.te. Eiste monkirniento 
"fotrtuito fu4 causa de que se mmntrara la caja que he 
"hablado, 9 la mal, iaumquie sin inism+cion, se w%ia par una 
"t;radician lomistanhe e invariable que mtmiia las r & s h  de 
" ~ ~ .  Adiemias hago bu~slcas m 10s archivos w k % s t i u s  
"i en las del gobierna, para ver si se encuentra algun d b -  
''~rnmto qu~e pule& dar pormenomes respecta  de (este punto; i 
"las oan6nigos han vilsito i h~echso c m s b  qiue h s  huem es- 
"bban aeduicidw a polvo en SU mayor -, i que se haibian 
"rwoinocido huasos del antebrazo. 

''Remito tambieai a 8. $a. la liista de ttndas las arzoibib 
"pas que ha .tenido wrta isl)a, i qule ~s m a ~ s  C U X ~ S E L  que la de 
",sus pasi~dentms; pules se me asegura que la p15mm esta 
"completa, en tanto que la segun& time algunos vacimb 
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"uc?acsimadcns por 10s insectos de  que he hablado, i que ldanan 
"unos papeles con p f r ! m i a  ia &WB. 

"0% hablo t a imbh  !de bs edifickls; de los tiamplos, de la 
" k l b a  de lais calles, i de Ja caum que motivo b translacim 
"de asta ciudad ia h.  ibera occildeatal del r7:o que be forma 
"un puerto. P m  en cuanto al plano que pide la nota, exi~s- 
'%e una dificultad mal, pues esto me esta prohibiido c m  
"Guiknador : 1- conmimientos i s u ~ ~  de S. Sa. le ha- 
"ran compnendez- el moitiivo &." 

"He aqui al doicumieinto enviada por D. Iisidoiro Peral~h, 
"i el cual tengo m ami poder kgahent-e autorizado : 

"Yo, D. Jase Nunez {de lCBmels, Doctor en Samada Teo- 
"lojia de la Rled i Pmtifilcia Univensidaid ldle$ Anjelico Sacn- 
"to Tomas dle Aquino, Dean, dignidad de 'esta %nQ Igle~siia 
"Catedral metropolitana, Rimada de les h d k s ,  &ifiw: 
"qae habiendo sido dlerribado el Bantuariu de eista Smta  
"Igl~eis~ia Cabedral, en 301 1d1e Enem ultimo, para cm~struirilo 
"de nuevo, se ha enwnkmdo del lado dte la tribuna en donde 
"se canta d Ewnjelio, i e r a  de la puerta plor donde se sn- 
"be a 11a eswlera de la Sala Capitular, un cofrie de piedka 
"hueco, de f o m a  cubica i de oelrca dle una vam de dto,  en el 
"cua41 se halla una urna de plomo, un poco idanada, que m- 
" h i a  varias h u ~ e s ~ s ~  humamio~s. Hace allgunois anos que 
"por una causa igual, lo que seirtifico, sle sn~contso dd liado 
"de la Epistola otra caja de piledra iwrnejante; i segun la 
"trsdloion comuinicad~ por los viejos del p a h  i un capikulo 
"del Sinada &e testa Santa Iglesia Catedral, I& caja del lado 
"del Evamj~eliio, sle considera quce contiene im heesols del Al- 
"mkante D. Colon, i la (del lado (de la Epistola los 
"de su h e m n o ,  sin que se haya podido verificar si m n  llcks 

"de su htwmaino D. BartoblmQ, o 101s dfe D. Diego Colon, hijo 
"del Almirante.-En f4 de b cual he librado le1 presente en 
"Santo Domingo, el 20 de Abril de 1783.-firmiad-D. Jo& 
"Nunez de C'6cwes." 

"Don Manuel Sknchez, Canonigo, dignidad i Chantre* 
"de eisita Santa Iglesia Catedral, crel.rtifim: (lo mismo que el 
"ankrim, palabra por palabra.)-En Smb Domingo el 26 
"de Abril de 1783.-firmado-Manuel Sanchez." 

* Don Manuel h e h e z  no era Chantre s h  Tesorero. Hubo 
a ~ w r  en esto. El Chantre entonces era el Dr. Prado. 
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"Don Pedro de Gdvez, Mairntmscuela, C d i g o ,  digni- 
'*&d de & Iglesia Catedral, Primmh de h s  Indias, mrtifi- 
"m: que haibimdo sido derribado el Santuario para cons- 
"Mrlo de muevo, 9ie ha micun.Wo del lado de Isi tribuna 
"donde se anta el E?vanjelio, un cofre de  piedra, m una ur- 
"na de plomo un piw3o ~ d ~ ~ n d a ,  que con.tmia huams humanos, 
"i se comerva racu~e~do que hai otra $del I d o  de la Episblti 
"de la misma clase; i siem 10 quce cufmtan 1m viejw del 
"mis, i un capitulo del Sinodo de esta h t a  Iglwia Cate- 
"dral, b del lado del Evanjleilio encierra los hule(so~s del Almi- 
"rmb CMsitobail Colon, i la del lado de b Epistdla los de &U 

''hemano D. Bartololrn4.-En testimoni~o de 10 cual he libra- 
"do el preslenhe el 26 d10 Abril de 1783.-firmadio.-Dm Fe- 
"dro Galvez." 

"Tales Bon ,las unicas pruebas del glorioso deposito que 
guarda b Igl~esia Primcla de San$o Damingo, las cuales es- 
tan ellas mismas mvuelt;ts en una especie de tinieblas, pues 
que no podria deoirsle afirmativamente cual de L a  'dos cajas 
es la que eincilema las cenizas de CrilsMbal Coloin, a menw 
que en apoyo dle la hd ic ion  se haga valer la diifemcia en 
la dimen6ion de las dios cajas, pues que aquella en que sle orlee 
que han sido c d W o 8  las mbs de Gristoibal Colm t ime 
31) pulgadias de elvacim, en tanto que la otra no tilene sfno 
las das kmeras  partes dje esta altuva". (40) 

(40) En esto debe haber algun error. La boveda del Ido de 
la Epistola, o sea la de D. Luis, (que los canonigus crek  q w  erra de 
D. Bairtobme o D. Diego) tiene 93 centimetros de m h o ,  de de a 81 
de largo i 83 de h d o .  Lejos, pues, de tener un tercio menas de 
alto que la abierta por las espanoles en 1795, (la que hemlos llamado 
(segunda) es ewta al cmkario la que tiene un tercio m&nos que ella, 
83-27'66 (el teo?cio)=55'34; i la boveda segunda tiene 53'5.) 1 no 
se mla que Mr. M m a u  puede nefericrse a la boveda pr ima,  la ver- 
dadera del Almirante, p w  esta no tiene ni tercio mas, ni tercio m& 
nos de elevmbn que la de D. Luis: um i otma tienen 83 centimelros 
de hondo. En mto emmntramos una nrluenra prueba de que la boveda 
que se abrio en 1795 fue la segunda i no k primera. Las das bove- 
das, segun Mr. Moaieau, no eran i d e s  en altura; una knia. un ter- 
cio mas que la otra; luego e1 no se referia a la primera i W a ,  (las 
del Almirante i D. Luis) que tienen d m.ismo hbde,  sino a la se- 
guimda i ternera, (las de D. Diego i D. Lui~s) que Dan las que tienen 
un ten150 de difiereda en  profundidad, aunque no es en el seatido 
que lo dice Mr. Moreau, sino en el conpari~o; luego mas dos bbvedas, 
la segunda i h c e m ,  fueron las que vieron los canonigos en 1783 i 
al'lgllilhOrj anos antes, i de la primera de ellas, la del lada de1 EvanjselSo, 
la de D. Diego, fue de donde se estrajeroa en 1795 lcas r e s b  que ss- 
tan hai en la Habana. 
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''Despues de 1783 se h.an buscado aun l m  archivos 
de ia P W  wp&ola vestijios de Ios  heuhos que se nalaicio- 
nam con CXstohl Colon ; pero siempre iinfructuosilmenb. 
Soi en esto deudor al c e b  cc~npltaciente de E. de Boubee, 
que mtOrL1~si mandaba la Sragata la "Bel~ettd', el cual, en un 
viaje que hizo a Santo Domingo, a 1787, se p w t 6  gulsto8ia- 
mente, tanto por ayudarme en  mi obra, como por satiI&acer 
una curiosidad, que mmpartia conmigo, a h w r  investiga- 
ciones en los archivos del Cabildo, que le fuerom m o s h d w  
ccm muoha afabilidd por el Sor. W n  i el Azwhivista. (Paj. 
124 a 129.) 

quie  desde 1787, es d~eiciv, cuando apenaa 
hacia cuatro anos qule D.  bidcm Peralb hlabia tenido oca- 
s im dle hacer com~sbr que se habia hallado la tumba de Co- 
lon, el o~i j i~nal  dle este acto no ~podila encmt~arse ya en S a t o  
Domingo, en donde Mr  . Boubee b buse6 vaammiente en esa 
epoca, posterior al  fallecimiento de D. Is idm Peralta? Asi 
siin el impulso que me llevo a Isolicitar noiticiais respecto de 
eshe hombrie inmwtal, quizas el dmw~~mt to  autentilco que he 
trmwrito no lexistiri(a ya". (Paj. 131 i 132.) 

La simple llectura de las uertificaci~~nes~ que mt&en, 
en las caalw hlem~iois (mcantrado raspecto dlel sitio de la M- 
veda del Presbiterio, indilcaciones que amsideramw e-~, 
pu1eb.a claramente : 

lo Que no habia lapida, ni inwipcion de ninguna cla- 
se sobrie la bovleda de Cobn (41) ni sobre las otrm dos del 
hesbitwio, pulas qule habia sido nwesasi'o que un aconteci- 

(41) Alodo, segun creemos, publico pQr p r i m a  vez su Diwio- 
nario en 1787; es de suponeme qm debio componerlo pocas anos an- 
tes. ~Coimo, pues, pudo copiar el etpitafio que se dice habia en la 
tumba de Colon, en la Catedral de Santo Domingo, cuando los mis- 
mUs cadnigos de esa Ca-al no tenian nolticia & el, ni 5hia.n m n  
fijeza hasita a principichs de 1783, donde estaba o creian que estaba 
entieraad.~ eil Almimite? 1 s i  despum se a b v k w n  a designar d lu- 
gar fue pimque se apoyaron en la tradicion conservada pox los viejo~s 
del pais, de que en la boveda del lado d e d  Evanjdio estaban depwita- 
do~s Itas restos de Colon. se ve claramente que a quien copio 
A!.& fue a Oastsllan~s, i no a la supuesta lapida de la Catedtrd do- 
minxana? Igual cosa puede decme de Colet~, que publico su abra, 
segun tenemos ienDe;ndidq en 1771. i Podria copiar e,& autor m ese 
ano o pom antes, una insaripeim que no habia visto, ni tenian noti- 
cias de ella, individuos oomo el Slm. Dean Nukz de Caceres i otros, 
que habian nacido i viviani en Santo Domingo; que esan sacerdotes, 
i que debian saber mejor que nadie lo que habia o m habia en un 
bsbiterio en d que tenian que estair a cada mommtm? 
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miento fortuito vinilwa a mnif&.ar a ios canhigos i p h -  
cipab dignidadles del Cabildo de SElnh Domingo, oual m 
el punto ein que sesbaban depositados las que se mciam restos 
Gel Almiran%e. h , s  autoridadles civiles m& mbian tam- 
poco mbre aste particular, puels ni D. Jm6 Siollano, que ha- 
bia goberrndo la colonia de 1771 a 1779, ni D .  Isidoro Peral- 
ta, que le habia s u ~ w l o  m d mando, i que goberno hasta. 
el a.no de 1786, m que fallecio,* podian decir c m  pmcilsion, 
a plrinciipiois del 83, en q d  lugar repasaban los huseaas del 
Primer Almirante. 

Z0 Que 10 que en 1783 sabia mspecb de la tumba 
de C%lw @s.baba basado en b dicho por 10s viejos del pais, 
es d e i r  en la. tradicion, i m b 8~pmsado par m capitulo del 
Ssnodo de 1683, que tambien p e o e  que se fundaba en esta 
parbe en la tradicion, i no en ninguni dwummto esarito, pues 
tomaba s D. Luis &lm por hanniano del Aimirank, cosa 
que no podb n a n a  haber sud ido ,  si se hubiera teinildo a la 
vista el acta de inhumcim de los restos 10 cualquier &m do- 
cumento autentico relativo a los GIones. 

1 3O Que los ~extols que v k m  lols ean6nnigw en 1783 
fueran los miisms que se exhumaron m 1795. Lois que tu- 
v i m  masion de examinar 10s ca.no;nigw ataluan en una 
caja algo danada, sin inscripcio~n i reduci,dois en gran pahe 
a pdvo; 10s que 5iacaron las aspand!es estaban tambieni m 
una caja danada, sin insmipcion, i reducidos a ceniza8 en su 
mayor parte. Hasta b bovetla quie ahora se mmnb6 vacia, 
time algo que la m m e j a  a m cofre, pues una de BUS pare- 
des, que es mas ancha abajo qule arriba, va adslgmandwe 
inseuisiblmnente, i iiecuerda la forma de cilerto;s co fm anti- 
guos. Ademas no es meible que m los doce o casi trece 
anos trmwumi&s Idel 83, ten qu'e se vi6 lo que ,se meia se- 
puliu, de Oolsn, al 95, en que se hizo la exhumwi~)~n, se hu- 
biera perdido k memoria del sitio en que estaba la boveda. 
Hasta es rnui ~pkobable q u e - e x i ~ t i w  tcd'avia un gran nu- 
mmo de pwmm de las que trabajaron o intmvin.i!mn en 
la mepraicisn de1 Santu8ario, Q aun algun~s de 10s canbni~gos 
que a solicitud de D. I s idm Peralta, aspid5eran las oertifi- 

* Dm Isidoro Pemlta, o Don Isidro, como era su v&&m nom- 
bre, murio el 26 de Setiembre de 1785. Hemos visto su umtida de 
def uncion. 
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cacioinles que copia Mr. Mweau !de Saint-Mery. (42) 

Ahora bien, se ws dira icomo fu6 que las car~omigos no 
vileron esa teroer boveda, la ,mayor ld~e $odias, m k que se 
han enoolnitradfo (en Stetiem,bre ultimlo 110s mskos de Colm, ya 
que diiloem que el Santuarb fule deuribado para mnskruirlo 
de nulmo? Diremos desdle luego que 'en nuestra apinion el 
Pres~bitiwio de la Catiedral no ha sido derribado dlel todo, ni 
en la @oca de que hablan las canonigos, ni anties, Mas bien 
nos in~clin,ariamos a weer que en esle tiimpo fue que. sie lle 
agrego ld pedazo qute tuivo hasta el a50 dle 1'877 (43), i por 
aso d~ijleii-on los senories canhigos que habia sido diemibadio 
para construirlo die nuwo. Tal vez le1 t m o  de muro que se 
cayo o 'echairion abajo, f u6 le1 que fomaba la p , a~& lde~lecha 
de la esioaliwita diel Prosbitmiio, del lado dlel Evanjlelio, que 
los al peldam ~menols s6lido que hai en todo el Santua,rio, i 
por aso sje dewuibria esa bovda, la segunda, quie por estar 
dle ase lado se creyo que era la de Colm. Qule el Santuario 
no fue derribado del toldo se prueba faicilmante con las mis- 
m s  pal~abra~s dle los sienor7eis canhigos. La boveda dle D. 

(42) No hemos podido averiguar con cecRrteza si e n  1795 exiistia 
alguno de los Canonigos que libraron lcs certifieacianes que publica 
Mr. Moreau. Siln embargo, sabemos por haber visto en unas hojas, 
sin fecha, de una esppiecie de Catalogo o Inidice de las Catedrales de 
Espana e Indias, q w  hasta 1789, por lo menois, vivian 101s Sreis. D. 
J w e  N u k z  de Caceriles i D. Pedm Galwz. La parte de dicha indice 
referente a Santo Domingo, dice asi: 

I,ghsiias mekoipolitams i Cakdraks  de Indias.-Santo Domin- 
go.-Erij . por al  Papa Julio 11 en  15 de Agosto de 1511, i dedicada 
a la Entcarnwion del Verbo E;terno.-Arzobispo.-Xllmo. Sor. D. 
Fk. Fernando Portillo, del Orden de Predicadores, n .  en  C i d .  Real, 
d.  de Toleldrr, en 3 de Ag. de 1728; h .  Arz. en 15 de Sbne. de 1788.- 
Esta Santa Iglesia metroip. se cioimpone de 5 Dignidades; 9 canouii- 
pos; 3 rw.; 2 curas i suficknk num. de Miniskois. 

Illmo. Cabildo de esta Santa Iglesia.- SS. Dignidades:- Dean: 
Dr. D. Jowph Nunez de C&ceres.-Arcediano: Dr. D. Juan Jaseph de 
0mpeisla.- Chantre: Dr. D. Pedro Francisco de Prado.- Maestresc.: 
D. Pedro de Galvez .- Tesor: Dr. D. Tomas de Hewdia i Ji~on.- 
Sres. Gan6nigois .- Dr. D. Pedro dk Jesns Paredes, Mag.- Dr. D. 
Ignaciioi de Granados, Le&.- Dr.  D. Fnancisco Xavier de Aguilar, 
Penit.- Dr. D. Bemardo Garrea Cruzado, Do&.- D. Miguel Gm- 
cia Du& .- D. Vicente GonzaBez .- Dr. D. Niaoilw Antonio Va- 
lenzmla . - D. Manwl Hemandez . - Dr. D. Nicdas de Soto. - SS. 
Raciomus.- D. Ignacio Domenwh.- D. Ignacio Alarcon.- D. 
Pascua1 Momm Canuto. 

(43) Estudiando la historia de Santo Domingo se  m t a  que la 
epoca mas a proposito para a g r d a z .  el Preisbiterio 'ara de 1740 a 
1783. Desde 1550 la  cotloiniia principio a d w w r  rapidamente. E n  
1586 fue saqueada la Gapitail i quemada ein parte. E n  1684 i 1691 l a  
acabaron de arruinar violentos tesilewtcw, i de tal mioido s~gu io  que e n  
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Luis Calcm (la que dlos llaman dle D. Baii-tolo~rnle) esbba m 
d hbi ter io  que se dioe derribado; i sin ambacrgo el Sor  
Nfinez de C W  manifiesta que  hacia algunos anos que em 
una aircumtancia igual, els decir en otra rgafacion del San- 
t&o, se ha116 del lado de la Epistola otra caja de piedra 
igwl a la que  habian dascubilerto en Enero de 1783. Lo 
mismo repite D.  Manuel Slan'ohez, i el Maestmscue;la D. Pie 
dro G d m  dice: que se conserva el recuerdo de que hai otra 
boveda igual a la de Colon del lado de la Epistola. Luego 
en.toaicm ninguno de ellos vi6 asa bovecla en 1783 ; luego no 
se derribo en (esa +masion todo el Presbiterio, porque si hu- 
biera sido asi, se tenia que  haber  visto fmosamm2le l a  bo- 
v& de D.  Luis, que eshba ein el, en uno de eus angulm; 
luiego el demibo, si lo hubo, no fue .total, sino parcial. Ade- 
mas, si se hubi~wa destruido todo el hsbikerio, se habria 
tmi~do  que odestruir la pared remat'e del viejo i km dios esa- 
leritatas \que en 61 habia, i no paso nadia de esto pues ahorra han 
parecido ambss cosas debajo del enhaido (44). Se hlabria 
visto tambiien que las cajas de plomo) esitaban eniwnradas, 
no m cofres o 'cajas de piedra, sino en bovedas que tmian uno 
de sus  lados fmaidw por la paneid remate del primitivo 
Pmsbiterio, i que  por tanto, deirribaldo aste, quedaban tam- 
hilen destruidas ell~as, o al menos slin uno die sus lados. Es 
de cmrse que la reiparacion de. 1783 se IimiM a b supeffi- 

1701) se veia llena de e m m b m ,  en 1.0s que cneciam con entera liber- 
tad grpmw i elevados arbolles. En 1737 toda la parte espanola no 
tenia smo seis mil almas, i Santo Domingw salamente 500.  VaIverde 
dioe: que entonw~s, "ma8s de la mitad de los edifinios de la Capital es- 
tabam enbramede aii-suimdos, i de los que se hallaban en pie, los dos 
temias inhabitables o quedaban cema,do~s, i d otro daba una anchu- 
rosa vivienda a su,s pobladores. Habia casas i terrenos cuyos due- 
nios se ignoraban, i de que $se aprovecharon algunos como de cosas 
que estaban para el primero que las ocupase, O pmque habk faltado 
enteramente la sumaion de les prqieitariois, o parque h b b  tsans- 
migrado a partas". (Idea del valor de la isla de Santo Domin- 
go, cap. 15.) Fue preciso desde fines del sigla 17 envirur islenos 
para que comenzaran a poblar tantos desiertas, i hasta el ano de 1740 
m primipio la uo8onia a jle~anitmse de su poatraaion. i No es regu- 
lar suponer que si el ensamhe dado al Presbiterio no tuvi, &lugar de 
para que colmenzaran a po,blar tantos desiertos, i hasta el a60 de 1740 
en que comenzo a nnoisperar la pa,& espanola,. a 1783, en que se oms- 
truyo de nuevo el Santuario, segun lals c&ifimcioms de los Sres. 
Canonigw, i que probablemente fue mas bie~n en esha Ultima fecha? 

(44) Hasta ha quedado1 en L mitad de la p m d  remate del P m -  
G W o ,  en la parte que tosca al suelo, una especie de delta formado 
P cuadradikm de =os azulejos que se usaban antiguamente en las 
Iglesias. 
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&e i parte 0enitm.I del Presbiterio viejo, i por eso se tropeza- 
m oon l.a boveda lsegund~, i no oon las de Colm i BU n k b ,  
que s s t a lbn  pegadas a los mwms lateralesl. 

Nos parme igual~mmiteque la. ;bovei& que vieron 1% ea- 
nhigois en 1783 no fue la que sle abrib lm 110 de Sletimbre 
ultirno, sino la contigua, porque el Sor. Delm, D. Jose Nunez 
be Chwes, que piarme se proipuso dar una indicacion exac- 
ta, ecn vez de &ir que d cofre o caja de p i d a  lestaba cerca 
'de la puerta por dcmde se iba a la Sala Capikulax, lo cual era 
mui vago, si se trZt.aba de l a  primera boveda, habria dioho 
que astaba pegado al muro, lo cual era de1 todo preciso i dea- 
tamente mas seguro, pues eshe no podia ser  destruido mien- 
tras existiese la Capilla. Ademas habria llaima~do caja 
de piedra a una boiveda <que tenia dosi lados formados, uno 
par el muro lateral dwwh~o de la Capilla lvzaycrr i el otro por 
la p a d  delantera d~el Pmsbihrio viejo? 

En cuanto a la boveda o cofre de piedra &re la certifi- 
cacim del Sor. Nunez dte Camres, que era de  f m  culbica, 
i que tenia cerca ldle una vara wistellana de alto. No sabe- 
mos qule vdw .tendra ese cerca del Sor. Dean, i asi no pode- 
mos decir si la segunda boveda tiene o no la medida indica- 
$da. H m u s  #dicho ante~iorrnente que le hemos awntmdo 
53'15 mntimetarois de hondo. Si a ato se agrega e1 ameso de 
grueso de las 1- cm que &ba c u b i ~ ~  a las que hoi tie 
ne, i d espesor de la .capa de argamasa en que estaiban asen- 
tadas, mucihasho mayor antmsj qwe ahora, podtemos dwir 
qule tenia algo mas1 de dos tercios dle vara de alto. i k i a  
esta b medida que quiso esprieslar el Sor. D~mn a1 decir que 
esa boveda beinia wca dk una vma ? 

Lo de que la caja de piedra era. de forma oubsm dtabe 
h a b  sido dicho pra una i d a ,  no emcta, &no apruxi- 
mada. de la m. Ningu.na de las tile9 bovedaas time nigu- 
rasa f a m a  cubica: todas fieaien sule lados mas o d n a s  cua- 
d~ilrngm. 

Tal  ve^ se esitiranIe que la tradician no hubiera comer- 
vado el remendo de la existencia dle esa temer Mveda, la 
mayar dle t o b s  ; pero lmmo se habra notadlo, la voz pqpiular 
estaba ya errada desde anites de 1783; pues d d a  que D 
BaJrtollo~ne o D. Diego estaban  en^^^ en la b6veda del 
lado de la Epistda, cuando era D. Luis el que alli repasaba, 
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Eero haibiiiecndo sfido djqmsitedw em el Pr+lsbit&o 1w mstols 
.de tms Colones: D. Gi-ist&bal, D. Luis i D. Diego o D. Bar- 
tolome,* i no Irabilendose mmntmdo en ninguna b&da dos 
cajas, sino una. sola, es plrecislo ooinvenir en que debhn exis- 
tir tres bovedas distintas, i esas slon prieic~samenh las quk 
han desculbierto las investigaioimes pradicadas an el ano 
proximo pasado. En 60 qule nlo tenemos cerbexa es en si  lo^ 
mesltois exhumados en 1795, i 1Bwados a la Habana, son 101s 
de D.  Diego o D.  Bartolom6.* * Paslece que 10 primero las lo 
~cilerto, aunque como s'e habra visto hemis1 encontrado hechos 
que h h n  vacilar n u e s h  opiniun. 

Se ve, pues, por todo lo Micho que en el fondo e1 Sinudo 
de 1683 no hacia mas que repetir 10 que habian esmito las 
hisbriedoms, es decir, quge Colon habia (sido enitmado en 4 
Pmsbibrh de la  al ; que L tradkiuui. se 1imita.b h m -  
bien a eispmsar que el s lqui~ro~ lataba en el lado dleneeho o 
[sea el del Evanjelio; i qule por eso los canonigos, al hallas 
una caja en esa parte, se ahv iem a asegurar qute contemcia 
10s restos #del Almirante, aunque la encontraron s~in insmqp 
cim; i que no habia. ni epitafio, ni lapida, ni nadia a b d u h -  
m& que pnecislarla el hgar  en que d*wcansabn las olvida-. 
dais wnizas del Desjcubridor de la Ameria. Ahora Mw, 
j ea de extranair que los espandles exhumaran unos r e s h  
por otros, cuanldlo habla das tan proximios, i ellas lo ignora. 
,han ioum'p"l&m~mk, i m i a n  que no habia mas que ~unw, 
b s  del Almirante? Solo el amso psdria librarlos diel enga- 
no, i lesle no los favoilecib ent6nces. El e m r  del 95 fue hi- 
jo del abandono wsado, i hasta el, des~u~bztimiento del 83 fue 
perjudicial a 101s exhumadores, pules slin e1 tal vez encuentran 
les reliquias que buscaban. Algo  de psoviid~encial ste &ente 
en N o  esto, si @S exacto, como (se ha rep&i6do tantas veces, 
que Colon deseaba i quleria qule ISUS mshsl &sloanman .para 
siempre en la tierra en qule la ingratitud i la envidia b car- 
garon de a d e m s  (4). 

* Don BmtoloanB no fue nunca enterrado en la Catedral. 
* * Son las de Don Dkgo . Como hemos dioho, Ios de Don Bar - 

tolhme repoisan en las ruinlas de la Iglesia de San Francisco. 

( 4 5 )  Parece que la voluntad de 116s dewmiieuute~s del Primei. 
Almirante era que los restos de este insigne varon estuviesen aiem- 
pre en Santo Domingo, quizm por haber10 querido asi el mismo, se- 
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En el tomo 1"de la obra de Mi.. Morieau dfe Salnt-Mery, 
que hemos tanido a la vkta a ultima hara, hemos encontra- 
do ademas apoyo i mrnprobaci~n para algunas de las supo- 
~s~ciones heehafs en este esmito. Copiaremos sin mas commen- 
tamos algunos parrafos cle dicha obm que tengan rdacion 
mn lo p e  hemos dicho1 : 

"&te edificio (la Catedral) principiado en 1512 (46) i 
terminado en 1540, cwnstruido eo~nfoame al modelo de una 
basilica de Roma, pos& 101s restois de un hombre, cuyo jenio 
ha influido en todo el globo. Ahi os qule neposan las cemiza~s 
de Cristobal Cdon". (Paj. 123.) 

"No hai quien no espere encontrar en la Iglesia metro- 
politana de Santo Domingo el mausoleo de Cristobal Cdon; 
pero Iejos de &o 11a existencia de sus despojos mortales en 
ese lugar no esta en cierto mudo fundada sino en la tradi- 
cion. A la verdad, la incursion de 101s ingleses (en 1586, a 
las ordenes de Drakle, habiendo ocasionado d pillaje de h 
ciudad, du~ante el eual 10s archivos de la Catedral fueron 
quemados o destruidos, no se encuentran ya actos anteriores 
a esa epoca. Aun 101s mas antiguois no al~a~nzan mas alla de 
16310, con la as7wpcion de un antiguo rejistro, que contilme 
las deliberaciones del Cabildo, desde 1569 a 1593, i que el 
tiempo i los iinisiey:tu~s tilenen medio  destruido.^." (Paj. 124.) 

"Los historiadoresi dicen ciertam~emte que de ahi (Sevi- 
lla) fue (Coloa) transportado a la Catedral de Santo Domin- 

g m  se ha asegurado en diversas ocasiones. (a) E n  una carta que el  
SOT. Duque de Viarapa d i ~ i j e  con fecha 12 de Setiembre de 1815, des- 
de Madrid, a l  Sm. Canonigo de esta Sanka Iglesia Catedral, Sor. Doc- 
tor D. Fnancisco Gonzalez, i la cual hemols tenido a l a  vista, b dice en- 
tre otras coBas: ''Deseo asimismo las satisfacciones &bidas al descu- 
brimiento del primer hhnircanke, i que quando Santo Domingo se halle 
seguro de invasiones, i en &kmpos tranquilos, se restituya el deposito 
de sus cenizas a la iglesia primada de las Indias." 

(a)  Las siguientes palabras del hsitamentcl de I)oni Diego Colon, 
b & o  en Santo Domingo el 8 Diciembre de 1523, demuestran la vo- 
luntad de su padre de ser entemado en la Eisapnola: 

"E asy mismo especialmente encargo (Don Cristobal Colon) que 
su cuerpo fuese sepultada en esta isla, pues mas acepta sepultura no 
podia m i  pudo elegir que en estas partes, ,las cuales dios milagrosa- 
mente 10 quiso dar a conocer, descubrir e ganar" 

Nota de Emililo Tejera. 
(46) Mk. Moreau se equivoca en esto. La Caitedral fue prin- 

lcipiada en 1514, oomo la prueba l a  hscnipcion que habia e.n el owol, i. 
eobre todo l a  de la cnuz qm se planto lein al centro del sitilo donde iba 
a oonstsui~se el  edificio. 
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m; perol sin determinar la fecha de esa traslacion". (Paj. 
124.) 

"Esta traslacion (la de los rastois de Colon) posterior 
a la #de la conclusion de la Catedral, fue hecha isin que 
ningun monumento la hiciera constar, ni la recordara a los 
ojos de todos. Debo (sin embargo, decir, qule D.  Antonio de 
Alcedo en la pailabra America dle su interesante Diccionario, 
asieig.ura qu~e se habia pueisto el epitafio s~iiguicente: Hic locus 
abscondit &. Pero este epitafio no existe, i hasta se  h a  per- 
dido su recuerdo en la colonia espanola. Un Sinodo oelebra- 
do 143 anos desputeis dle la con.clusioln dle la Iglesia metrapo- 
qtana, habla 'en vierdard dte la existencia de los despojos mor- 
tales de Cristobal Colon en ese edificio; p r o  lo hace slin en- 
bar (m ningu'm clase de esplimcim, aunque debia haberse 
pensado que d pillaje de Drahe, vlerificado 47 ano~s tintes, 
(debe wr 97) habia producido la destruccicm de 10s archivos, 
i qule las insectos habrim bastado por isli solos para hacer 
desapa~ecer documentos impurtantieis. 1 el misirno Sinodo 
iclomete un lerrrnoir imperdonable, pues que da a C d m  un h a -  
mano, nombrado Luis, cuan~do el no tuvo nunca nin~gun dte es- 
te nombre, sino das llama~dos D. Bartolome i D.  Fernan- 
do" (47). (Paj, 1310.) 

"E4 coronel D. Isidwo (de Pleralta fne enterrado en la 
Oat iehl  cerca de las cenizas de D. Cristobal Colon )en 1786".* 
(Pajina. 132 i 133.) 

(47) E l  Sinod<o se equivocaba al decir que D. Luis era herma- 
no de Golm, cuando era su nieto; pero no en designar el sitio en que 
estaba enterrado, pues ahi se b ha encontrado ahora. Mr. Moreau 
yema a su vez al decir  que los hermanos de D.  Cristobal eran D.  Bar- 
t&me i D. Fernando. Este Ultimo nombre el&& equivocado: debe ser 
D. Diego. D. Femando era hijo de Colon. 

* Fue en 1785. 
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APENDICE. 

1. 

CARTA DEL SESOR DON CARLOS NOUEL. 

Santo Domingo, Fehm 2.0 de 1878. 

Sor. D. E. Tejiera. 

Ciudad. 

Mrui estimado amigo : 

He l~&do con la atetncian que se mlwaoe el oputs~oulo que 
has escrito nefeaente aJ hallazgo de las riesitois del Almirante 
D. C ~ l s ~ o b a l  Colon, 'en l,a Catedral dme elsta ciudad. 

Tus opinionles sobrie las div~em~s puntas qule vilenen sir- 
viendo dle tema a lats controvewias de la prensa., i lasl esplica- 
ciioineiry qu'e das relspwto dle aqueil~lols paxtncularw que hasta 
hai han pasada desapemibiduls, o de que no ha querido toda- 
via ocupame el pwioidismo, dlaran luz bastante m ieil asunto, 
i de1siv1ain~eir6n proba~blemeinte las d u h e  que se han levan- 
tado Ion cuanto a la vl~rdtad dlel hallazgo, i a la comprobacion 
de )que los restos1 mcontradas (el 10 de Sletimbre diel ano @a- 
saldo son malmiente 30,s de D. ~Cristobal Cdm.  

Omsultmdo aubolvas de criedi~b, i bis ~pmms d w u ~ m n b s  
que existen sobre ta~n intm~esanrte a~suntol; ~erytudian~do nu~eis- 
tros mc~numentas~, i sobejanido 101s datw esparnidas m los iln- 
camplehs escritos de las autor as^, han puesto 10s h ~ d o i s  en 
su verdadwo lugar, rectificadso algunas errmeis qule se han 
d~edizedo (en lais reltacion~as hwhha4sl; asplicado la tradicion 
que hasta nasotms ha ll~egado, conservada. entre unas pocos; 
i por ultimo has combatiido las1 aIswcimes de la priemsa inte- 
remda en negar Ea v~eirid'ad. 

Al enviwme tu trabajo paxa que 1'0 llw, m'e significais 
el deseo de que te ha~ga la ~elacilon de lo qule vi i palpe en Ju- 
nio del ano proximo pasado, cuando ise descubrio la caja que 
contenia los restois de D. Luis Colon, i (de 10 que si5 respecto 
de la tradicion relativa a la elxistxncb en  nuestra Catedral 
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de  los da1 Grande Almirante D. Cri,sitobd. Tambiem te es- 
tiendes s otrw particulmes reSenmtw zl las investigacionw 
que vengo haciendo desde anos atras, fundado en esa tradi- 
cion, para dacubrir lo qule en ella habia de verdad. 

Dificil es la t'area que me impones ; mas qule dificil, ba~s- 
fkmte panasa? por cuanto habre dse ocuparme dle oolsais que 
mie son persloritalas~; pwo dejando a un lado esta considera- 
cion, voi a mlisifmer tu deiseo; i ojala pueda la rdacim que 
te hago, i que de anteman~o te aseguro sera la espresion de 
'la verdad, sin altwacion que favorezca ni pwjudilque, se~rvir 
pax?a ilustrar 1w hechos i presentar las cosm en su verdade- 
ra luz. 

1 como por fwtuaa la mayar parte de las personas a 
quienes haya de rieferime, O cuyo testimonio invoque, vi- 
ven aun, i casi todas ileisiden entre l~ols~obols, no podra decir- 
se que busco apoyo 'm 6estigas muertos o aus~enh.  

Hecha esta salvedad, e invistijendo el orden de los su- 
o~sois, principiare par b tradiicion que se me confio haoe 17 
anos, de que los restos de D. Ckiistobd Colon no habim sido 
trasla&das a la Habana, i se encontraban "aqui, en Santo 
Domingo, en el Presbiterio de la Catedral i del lado del E- 
vanjelio". Mas, parti que & ilelwion sea completa, pmi,so 
es que t m e  las cosas mui dle atras. 

Hmta el ano de 1861 abrigaba yo la amncia de que los 
restos del Almirante D. Cristolbal C ~ l m  habian sido bada- 
dados a ia Habana. Lo habia leido, i daba credito a la hisc 
toria. 

Una tarde de finas de Marzo o principios dle Abril de 
ese a- conversando m mi suegro D. Tomas Bobadilla so- 
bre el  cambio politico que acababa lde operairse en el pai4 i 
al a a l ,  como lo sabes, no eramos afec;tas, porque no debas 
bakw olvidado 10 que en lunion tuya i de. otras amigas trato 
de hacerse para contrariar el pensamin t~  anexioaiisita, ha- 
blamos, mtre o h s  casas, de las mstitucim~les que m o  m- 
secziencia de la nueva ~ituacim creada, knian los dominica- 
nocp de~echo a lespwas de su mtiagua metT6pdi. 

Me fije m la de lohs ~ e s b  del Almirante Cdon, que yo 
@reia trasladrildm a la IEabaaa %en 1795. Entances con gran- 
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de awmbro d a mi suegro oontadecix el hlecho histarim, 
consignado en ~documentois ofi~cialas, i ~ v e ~ l a m e  que h s  ce- 
nisais deil &liebre jeno8vles nunca habian d i d o  dk Santo Do- 
mingo. 

L a  espanollleisi, me dtjo, crieyem Il'evazse a Criatolbal 
Cdon, pero se equivoearoa, i se 1leva;rm a su hermano D. 
Bartoilo~me o a siu hijo D. Dilego, i creo que fuie est'e ultim~ol. 
Los reistos de Colon, mntinuo diciendome, )estan aqui, en la 
Catedral, ten el Pxeisbihrio, del lado del E v a n j e h ;  i en el mis- 
mo Pmsbiterio, qule es  una b6vda, hai otros restos de ilndivi- 
duiks de la familia de Colon. 

Al !recibir eis~a co~nfidencia que, me dijo D. Tounas, le 
habia sido hecha por uln canhigo, de cuyo nomhle no estoi 
seguro, cuando el era notario de la Curia, en tiempos de su 
Illma. sal Dr. Valera i Jimen'ez, senti a la verdad no poca sa- 
tisfaicim . Temi, sin embargo, que ese aemleto se diafaniza- 
va, i por1 razon~es qlue no son de elsitie' lugar, pero que el titem- 
po se encargo die justificar, le slupilique no hiciera a nadie 
participe dle el. Asi me lo ofrecio, i no creo que, salvo ia vaga 
indicacilm que de tan precioso dephsito, hizo al Reveren- 
d'o D. Francisco Javi'er Billini i Hwnandez, canhigo dle la 
Santa Iglesia Catedral, en felcha 30 dle Enero de 1868, cuan- 
do este sacerdlote fue a despedirse de 4, porque nos embar- 
cabamos para el estranj~ero, a la sombra de la capitulacim 
de aquella fecha, no crleo, repito, que refiriera el caso a nin- 
guna &m peneona. 

Con motivo de las acontacimi~entos de 1868, de que m- 
bo d'e hacer merito, permmecimas alguno~s anos en el d e s  
t i m o ,  i fijamos nulestra residencia leln Aguadila, i da  dse 
Puerto Riao. Inutil as que te diga, porqule lo (sabes por ti 
mismo, supuesto q'ue ju~ntos hemos estad80 en el e~~tmnj~ero,  
cual es j ~ n e r a ~ l ~ ~ e n t e  el olbjetso de las conve~s&cionas del dies- 
%emaldol: la piatma, siempre la pahria. Asi, debets s u p n w  
qu~e diariamate nos cncuplabamosi ein nuestros coloquios de 
algun mntecimiento hilstbico o tradicional de la Riepublica. 

D. T m a s  era pw1 su edad, por ISU piarti~cipacion en l w  
negocios publicas durante mas de 65 afiois, por su  pmfesion 
como abogado, i por otras icimunshiahs mas, un archivo 
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viviente, i si me premites la iaspmsiim, una enciclopedia na- 
cional. 

mnmia M a s  lacS cronicas ; estaba en el smmto de to- 
dos 1m acnrntecimienitm publicas i de muchos privados; ha- 
bia ataido m relacion oon toldos los hoimbres de pcrsiicio~n de 
t d a s  lals epoca S, desidle 1805, puede decinsle ; habia asistido a 
10s dif m t a s  cambios politims del pah, i dwempe5ado siiem- 
v e  altos dlestinois en el. 

Feliz de memoria, conservo intactas hasta mui paca 
d h  antes de su muerte sus facu1tad;ss intel&ualas, apesax 
de sus 85 anos Isw?gos, i era su c o r t t v ~ ~ s ~ i o n  amena i ainima- 
da. 

Varias veces l'e inste para que lemribiwa algo de las ira- 
diciones que conservaba, ofr&enidome a Iservirle de semeta- 
rio; pero dlejandoh de hoi pma mlanana sle conten%aba con 
meferilrme algunas hwhois. 

Eln Aguadilb, pues, volvio un dia EL cae 3a conversacian 
sobm Icis irestus idel Colon; i aunque ldle su primera comfidlen- 
cia a iesa $echa (18710 o 1871) habian transcurrido diez aonls 
mas o mhnos, me repitib las mismas padabraa, ri.iefk+rirctorne 
nuevamente la, tragdicicion, que yo awtpt.6 a m o  vendaid, peque 
aabia que el no mentis. 

Cuando en 1872 cm6 mi d e ~ s i t i ~ o ,  i me restitui a la pa- 
tria, m& ,dedique, m ausencia de &tos hi.st&icos en que apo- 
yar mi canviaiim, a investigar llot qu~e pudiera dairme algu- 
na luz: consulte 1101s manumento~s, decifrie las in~w~ipcion~es 
de lois cuadras i lhpidas antiguas borradas por el tiempo, bus- 
cando en ellas un-a guia, ,u.n hilo que me sirviera para alcan- 
zar mi priopasito. 

Mis tra,bajois de aquelda epoca, i3neomipllet3vs, porque una 
cimuinstancia que t u  IconoioAs, Ipiecro que quiero ~ciallar, me oibli- 
go a ~susipm~dele~tlos, han {sido examina,das por ti, i han, ,servi- 
do para comprobar la lexactitud dle los qule pcrr tu parte ha8 
hecho c m  el OmZsm~ fin 

Aunque mis investigacianea no m~e diteoran inidkio algu- 
no en que afianzar mi creencia, empece, slis ~elmbargo, lleno 
de fe m ,lo que me habb revelado D. Tanas, a difun* la 
idea de la pibilidiald de b exisbencia de esos mtm mtm 
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n o s o ~ s ,  oolntii.a~rianjdo la para. todos, i hasta antonws, ver- 
dad hi~storiea. 

Asi recuerdo haber aismado 'esa idea a Monwnor Agua- 
santa, antoinces Apo1st6liao~ e n  esta Rlepublica; pe- 
ro S. sa.  no admitid mi cmiocion, la considero multado de 
un emw, i con sobra de razm me opuso la histori~a, cuya au- 
torizada von hacia mmudlsm b tradicion. 

En 1874 volvi a tratas del asunto en un circulo baskan- 
te mspetable ; ~prio los amigos qule 101 mmpcmiiain, para pietan- 
dosle aon la autentici~&d de k exhumacioa de 1796, comba- 
tilwan mi criwncila. 

No par eso m'e deisla~l~emte. Viajanldb en 1875 c m  Mm- 
slenor Roque Wchia,  suoeissor de Monsenor R. Aage! Sap- 
tanche de Aguasianta, en la Dlellegacion Apo~stolica, tuve oca- 
aian de hablarle de da tu-adicion dudida, i aunque S. Sa. no 
le dio meniso, fundad10 colmo t~odois, en b que era un hecho 
colnsumardo, no rechazo ern ahsduto la poslibilidad de que 
eqnivwdamente se hub,ileran exhurnado unas n e a s  por 
otros, i quie los de Don Cristobal Calon estuvielran en ei lugar 
dondle sle depostiaron en el siglo XVI. 

Corrileron das anos en 30s que estuve casi siemfpre au- 
s~enite de esta Capital, hasta que volvi a ella en Abril ultimo. 
El Reverendo Prasbitero Billini i Hernandez iniciaba para 
eni6nees los trabajos de ~rleparacion jeneral de la Catedmi, 
i por mis;tad c m o  por asuntos pa,se a visitade. No tardo 
en presentame la ocasion de hablar de la tradicion scnbre los 
restos dlel Grande Almirante, i le rlefmeri a la lijera como ha- 
bia ]llegado hsslta !mi; las inv~e~stigacilmes que habia hecho, 
i las causas qule me habian obligado a suspender mis traba- 
jos. 

Mle contesto qlue el tambilm tenia noti& de la misma 
tradicion por habwla oildo referir por el IlJmo. Sor. D o c k  
Elias Rodrigulez, i por un anciano llamado el Meso Javier, a 
quien hemos oomolcido, i cuyo teistimirnio no puede revocarse 
a dudxt. Agreg6 el Rleverendo Billrini que en 1868, D. To- 
mas Bobadilla, al tiempo de embarcame para el ~~sttracis~mo, 
le habia hecho, aunque con vaguedad, la indicacim de que 
los restos de D. Cristobal Colm se mcantrabm en, la Cate- 
&al. 
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Alguncxs dias 'dwpu& regres6 para Puerto Plata, lugar 
de mi ~ i d e m i i a ,  1l8eganido a principias de Mayo. Alli se en- 
coilltirztk Monsenor Roque ~Gocch~ia en Sianta, Piaisbord visita. 
El dia 8 de Mayo, ya en vispwa S. S&. ,& mntjmw viaje, 
pase a verle, i hablando de una mis ii &a traje la comer&- 
cicrn sobre las restos del Almisantje, ~ l ~ d d l  lo que 143 

habia dicho dos anos anteis en el mminlo {de Ne&a a Pu& 
mcipe de Haiti. Hdlabas~e presiente el Pnesbitem D. ik- 

Tomas de Nlena i Porites, ciaui6nilgo de Ua. Santa Iglesia 
Catedral, i cura in6eirim de Puleuto Plata, i \si maJ no muw- 
do, tamblien astaba pii.eisienhe uno de las fcamiiliams ~db S. Sia. 
R d d  nuevamente, aunque nlo con toldosl sus ~ ~ l l ~ s ,  lo que 
sabia llespecto idie la tradicion, i mulerdo haber dicho a Mm- 
senor: "Busqualos en la Catedrd, que ellos estan A?'. S. Sa. 
me ciante~st6: "Eisita bien: asGn wmponi~enido &osa 151 Ca- 
tedral, i cuamdo yo vaya a Santo Ih>:min~go veremos b que 
hai". 

Un a~con2leci1mientto impneviisto me obligo EL venir a ata 
ciu&d! en Junio silguimue, anhs  dd  regreiso de Mm~siellior. 
Varias veces fui a visitar ail Rlevmendo Billimi, i w>lvirm.(xs a 
hablas em caai todas (ellas (de '10s in~srtocs de D.  CYZs1t6bal Co- 
lon. Un dia mie dijo qule hacieinidwe da @mmioin de una 
puerta que besde tiemw atms isie hallaba rnampstiaidsl i 
daba de la Siaicri~sitia lal Pruesibikri~o, se habia ~ d i e i s c u ~ ~  una 
caja de plomo, que contenia riestois humanos. Le pregunte 
si tenia insczripcion, i al dmixhme que 10 igmmaba, me pmpu- 
se ir al dia siguiente a la Cartedral', para con s u  pernilso, ver 
la aja, i si t~enlia inwripcion trakw de &wifrada. 

Asi lo hioe, i enwnitrandlome en le1 camino m n  mi aunaao 
D. Jieira~~Io Blobsdillla lsie unio EL d, i junrtos mtinuamos h e  
ta. la Iglesia.. El Remendo Biillini, que llego. ia eUa pocas 
mi>memIm ~&spuies que n~ssit~ois, awedib a lo que le ,mdiia, i 
dio &l&n ail muestro Fajavb de qu>e me hiciera ver Iiais plan- 
chas encontradas en al nicho que (daba sabm la sacrisitia. 

P a s ~ m ~ e  de manifiesito~ varias pJmcha~s de plmo 
que habian estado unidas, $ m a n d o  uma caja, i en una de 
elhs v i  tramdas unos camctimes ilejiblieis, c u b i h  m siu 
mayor parte am la mezcla wgamma que se habia adherido 
al metal. Provisto de agua i de un ~~ que me facilito 4 
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Smristan Mayor, Jesuls M. Troncoso, lave la plancha, i pude 
leer para mi solo lo siguiente: 

El Almirante Don Luis Co- 
lon Duque de Veragua y 
Marques de. . . . . . . . * 

Esta in~~cripciion, grabada 'en el estremo izquierdo de la 
plancha, suponiendo qule fuma la parte delantera de la a j a ,  
ocupaba tras renglm~es~ i los waoteres  como (de cinco lineas 
de altura, esitfiechados unols contra &rosl, imitaban l'a f m a  
gotica alemana. El titulo del marquesado h a b h  sido gra- 
bado a l  parwer s80brte uno dle 101s davas achatadas qule unkn 
esa parte que supolngo dlel'anitera (de la caja, lam urm de sus 
cabezas, i el tilempo habia colmido esa misima parte de3an- 
dlo un vacio. 

Despues que papa m6 lei la ins~ripeioin~ pase Ea plancha 
3 las qule alli estaban, i eran, adlernas~ de mi auhedo, Fas Sres. 
Franciisco Camacho, d Siacristan mayor, d maestro Fajw- 
do i algunos trabajadorles i pleones que no conozco, para que 
la Leyeran ; peno ccmo ~d~eiscifranban con 1rnucha lentitud 10 e+ 
wiito, no quise prolongar mas la ansiled~a~d que sie ~d~ibujaba en 
sius semblantes, i les hioe leer palabra por pda~bra ka inswip- 
cion, qu~e todos puldi~won colmprender p e d c  dkla- 
xando que no presentaba dificulhd (alguna, i confkmwndo 
que yo hab?a descifrado bien. 

Hicle llamar al  Presbitero Billini para que leyera b ins- 
cripcion, pero ocupado (en ese molmento en el intierior dd 
templo, nlo pudo pasar a la Sawiistia. Endique d mae&ro 
Fajardo, en presencia de las 'de-mas, lo iimportank qule era 
cs1m.x~ nuevamente- los fmgmemtoe de la caja i los huesm 
a le1 mis,mo nicho dle doadle sle habian tomado, i siempre en 
union de mi cunado, f ui a noticiar al Revier~~do Canonigo 
Billini Iio que habia leido en la p h c h s ,  diindoile al mi~smo 
tiempo aviso Yole la remmen~dmcion que hiabiia hecho. El Presp 
bitwo Billini, ea muestra presencia, reibeq-6 1% &den de m 
rrar el nicho con mampasteria. 

Aprioveahe 1% coyuntura para volver a la carga a b r e  
101s restos de D.  C~istobal Calon, inshndo al Rlwlerendb Bi- 

* Esta inwripcion es inexacta, probablemente porque el autor 
escribio de memoria. Vease el facsimil de ella, publicado en otro A- 
tio de la presente edici1m.-Nota de Emilio' Tejem. 
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Bini a que h a  buslcaira, seguro c m  lestaba de que el resulta- 
do & SUIS asploraiciwe+s vmdria a &mo&rar que no siempre 
es exacta la hishxia, aun mmdo lasi hechas que ella mmig- 
ne tengan p r  fmdiaonmto mbs publiccs i oficial&, axatmi- 
mdas por funcionaricns de alta significwian. 

Como ldl hallazgo de los restas de D. Luis Ooloni no era 
ni podia  ser un seareto, ,supuasto qu~e la inscripoioin da1 frag- 
mento die la caja qule las conitenia, ~sie ley6 en pmsienicia dle 
muohas, tardo m en teniwse oonocimi~mto de el .en h ciiu- 
dad. Algunols amigas se linfolrmam conmigo !de 10 N&- 
ddo, i no tuve inlmnveniente alguno im mf~erirlea la vedad, 
porque 0011110 la Imlediaentcia se a m m a  de la colsdisl mars 
linomkes para diwflgurada~, habila comido la voz de que se 
hacian ewavacimiss danidiestilnas ~i miistrericsw, buscando b s  
,sonados ooultm tesmos de la Cat!edml. Un suelto publim 
do leni la "Patria", nu;mexo 15, •’echa 5 !de Julio, i &a sectific* 
don que el P~lssbiltm Biflini hizo ;clirculair, te 'deqpstraran 
lo que vengo rielatanldb. 

El! hallazgo de las rimtosi  de D. Luis Colon siexvia para 
mi de apoyo a la tradilcion d'e qu~e e m  d m s i k i ~ o .  Disipaba 
miis dudas, ti iempwe oon mas te- i mas aplomo a difu~ndir 
b iIdlea de qule las oenizas del! Aflmirante sie emmtraban, m 
naerstsa Gabsdrail. Hable de la +radioion a los Senores Mi- 
guel, Juan i Jose Ma. Pou, el p imem consul del Alieunaniia, a 
D. Beniho Peli1eran10, a D. Luis Cambiaso, ahsu l  de Iualia, 
D. Juan N~epoimuoeno Tejlem, Mmiamo Montolio i Riw, A- 
lexis Lilmirec i otms varilois. Las qule (dlud~ban admiit5an la. 
p~slibiJidaid de que los aeishs ~eskuviie;rian aqui. Tu padre sin 
embargo, fundada se en la historia, me mmbatia. 

Don Luis Gambiaiso fue de 110s que mas &di60 'dileron a 
mis palabras, e him siuya mi omm~cia. Le habita hablado 
can M mviccion que le trasmiti !mi fe. 

Empezo por ucui~sigiui~ente a dar pasos para ver si +se ha- 
llabaoi, ~ems ries~bois. Yo le layndk en un princjpio; pem en 
bileve aese !en eslas d~i~ligencia~si, i renuncie la ocuparme en d 
asunto por causas quie no quiero misignar aqui. 

El idieiscubriim&enlto de los restosl de D. Luis Colon ftbnrt6 
las leisrploraici~mes en la Catebal, en busca de los del Ai~mirsm- 
te, su labuel, i el hallazgo diel 10 de Se6imbre vino a dar un 
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mentis a la historia, i a poner en evidencia una tradicion que 
ee mpu.taba como conseja. 

Sialme este acmbcim~ilenb que, c m o  la prensa, I l a m ~  
providimdd, se ha  esmito mucho; pero tmucho falta aun 
qu~e esicribir, hasta que la verdad ,se abra paso en medio del 
bejildo die suprJiciones i canjeturas c m  que se la ha querido 
oiscurwer. Ella. apmwesa, i IlegaxG un dia en que todos cm- 
fieslen. que los verda deme matas del Almirantte Don Cristo- 
bal Colon m las que se han haaldo el 10 !de Sebiembre de 
1877. 

Hasta aqui lo que debia decirte de la rtraidic~ion i $de los 
reshs de D. Luis Goilm. Ahora oamo testa muta va toman- 
#do prqxmioneis qne yo no hubimera quer~ido darle, bien quie 
a ello mie he visto obligaido por la naturaleza Ide la rehcion 
que me pdiisk, la terminare oolnlcsetamldo 10 mais que pueda 
los oitros puntos a que %e rieifiwes. 

Tuls estudias de las molniuimentos, Iaipitdas le insloripcio- 
ns nada dejan, )que (desear. E l h  he han au~ministrado d i c  
dos argummois con que impugnar 110s espwilws medios que 
sle han emplead80 piara uontrdecir la autentiicidad de la imsc 
cripcion halhda en !la caja, que oontienia los mtas 'del Al- 
miranhe viejo, oamo dle apllildaban Oviedo ti otms en sius Re- 
laciones. Tu trabajo, parecido d mio, ~eve!laria un wuerdo 
;previa enbe tu i yo, (si no tnivi~eraxnois ambols h oonicilenaia 
de que no les asi: hemos seguildo el mismo mn$no, i niois he- 
mas encontrado en el ; pmo no podia ser de otro moda BUS? 
~dbrnois  !a vedad, i uno soUo es [el sendero qu1e conducie a 
ella. He aqui la razon de la siemejanaa en el riesu2taNlo de 
nu~eisltras investigmiolnie~s. 1 te d~i~go e&, pmqule deislde m* 
ses akras vengo sumiaisitrando a varilos amigos, que m~e l a  
pidimn,  reilaoiones, notas, imscripciones i otras C~E*S~IS mas, 
fruto d1e miis investigacionn~ee en el asunto que nos ocupa, i 
deseo que cuando lean tu  tnabajo, se convenzan de que am- 
bos, en di~sitiintas epocas, hlmos obtenido el mismo resultado. 

Por 110 qule respecta a b ~oirtolgrafia del nombiie de Griab 
tobal, escrito sin h, omision que ha hl&o a las antagonistas 
del hallazgo dudax dle la verdad, bastanke han dicho ya nuss- 
tvos periodistasi; i los axticulus publicadas en la "Patria" te  
demiostraran cuan dhbiles son ba razones qule en contrario 
han pnesenuado, h s  que se fundan en esa omision para ne- 
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gar L autenticidad de 1- restos. Te ~ecmiendo, sin em- 
bargo, hojasl, aunque sea por encima, Ia mlmion de dmu- 
mdms inhditoa, sacados del a.rchiv~o de Inldias, publicados 
a %&id por D. Joaquin Feo. Pachew i otros ilusitrad~s 
literatos, en 1864, i fijate en la relecion de los repartimien- 
tos de indiw hechos en 1,514, por el Tamrero Miguel de Pa- 
gamo&. En ella veras a cada pajina, puede decirse, i cuen- 
ta que son 'mi doscientas, escrito el nombre de Cristolbal, 
una veces segun la ortografia actual, otras cambiando la. b 
en v, i wb en un 8ca,slo lo hdlaras con ia letra h antepu(esta a 
1st r. Esto mismo pweide,s olbislewar en la obra citada. rieispec- 
to de otras palabras ldle orijen b t im,  tales .como Cristo, oris- 
tiano, en que ya para esa epoca escribircn al pa-r su- 
primiendo la h. 

Lo dicha basta, i aqui pongo punto fim1 a esta carta, 
de la que harais el USIO que  quiera^. Toma i deja de ella lo 
que te pamema. Dak a tu trabajo la ultima mano, i pulbli- 
calo, que de seguro sera mui util para los quie se interes'an 
por la verdad. . . . . . . . 

Siempre tulyo a f ~ t i s i m o  amigo.-Carlos NoueI. 
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Chpia de algunas inscripciones d d  siglo XVI existentes en 
la Catedral de Santo Domingo. 

1. 

"Aqvi yaae le1 m i  mag c0 S 01 Don Ro de Baiati'das : Pri- 
mero Adelando y Govor e Cap. G'einwal de S t a  Mirta : el qAL 
ano de 11502 descvbrio en la Tiswra-firme por mdo de las mies 
catco8 desldle el cabo 'de la Vela hasta el Darilen: falltmcio a 28 
de IVL L i o  de 1527 annosl." 

Capilla del Obispo de piedra o de las B'asltidas : en la pa- 
rea. 

11. 

"Aqvi iaae la virtvosa, lehrisitiana y rdigi~os~a Senora Do- 
na Isablel Rodrigvez de Romera, natvral de la insigne villa 
de C a m m ,  mvger qve fv4 ,diel A;deIantado Don Rodrigo dle 
Bastidas y madre del Rmo Obispo de San Jvan Don Rdr igo  
de Bastid~as. Fallecilo ano d'e 115513 a 15 de Stetimbre-Reqvies- 
wt in pace."* 

Ein h boca de !a )boveda dioe: "Credo qvod reidsemptor 
mevs vivit et  in novislsi~mo dime ldle tewa w m e i ~ t m s  svm." 

En h misma capiila anterior, (en el pi[so. 

"Hio iamk R m v i  Alex. Ger~ldinvs~, Patrilcivs Rom. E s ~ ~ s .  ii 
S. D. obiilt anno Dni MDXXIIII, Dile VIII, mensi~s mar&" 

Capilla del Crsito, en el muro del fondo. 

IV. 

"Aqvi iace el magco cavallero Diego Cavallero, Regidm 
dwta Ysla Eispan~ola, Primwo Semetario de la Priim~era Av- 
dimcia real qve los catolicas reye~s a s ~ n k o n  en estas1 Yn- 
dias. Fallecio a XXII dias del meis de H a m o  de MDLIIII 
anas.,' 

"Rvegven a Dilas por svs animas,." 

* En esta lapida hai, en lo bajo de la Eoisa, un letrero que dice: 
Bxpeeto nenec veniat i mutatio mea, i ademas, en la boca de la bove- 
da, las lebts: M. 1. R. S. O. ev forma de cruz. 
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Esto esta m el ambo de la  lapida: al rededor dlce: 
"Asimismo iaze la, generosa Befiora Isabel Bacan, sv bvenia 
mvger: falle53:iO el ano de 15,51." 

La misma lapida, en una orla que tiene en la parbe su- 
perior, dice : 

Olrtndo en aqveste mar 
Mis servicios flarescieson 
Con la fverca que les dieron 
El qve nvnua terna par 

Y en la bwa qule cubre la entrada de la boveda.: "Pvse 
fin a mis cvidados. Espet-anca i fortvna qvedaos i bvscad 
&OS a qvien bvrleis." A d m a s  casi borrado: tempvs-na? 
cm dv-morivnt. 

Capilla del S,antisimo, en el piso. 

" h s  Xma Dean i Caibildlo destia Santa Iglesia Catedral 
h ix imn  M desta sepvli%ra a Lvis Hemandez de hayna. i svs 
svcesimas por cierta limcsna qve di6 a la Fabrica-Ano 1563". 

Delznte de la puerta que va de la Sacristia al cuerjp de 
la iglesia, en el piso. 

"Este enterami'ento es del Illvstre i mvi Reverendo S 
Dotor Djon Peldro Dvqve de Ribera, colegial del colegio 
Maiior de Sevilla i Dem diasta Santa Iglesia: fallescih el ano 
de 1570.'. 

En la nave clentral de la igl~es~ia, en el piso. 

VII. 

"Aqvi Ivan de Modrmo, Ralcionero qve fve data 
Santa Yglesia Catedral, qve sea, en gloria. Falleoi6 dia de 
nvesitra Sefima a ocho de Sdionbre. Ano de 1577". 

En la nave del centro, en el piso8. 

VIII. 

"Este enterramiento es de Simon de Bolivar, Secreta- 
n o  de la R1. Avdimcia desta. civdad de Santo Domingo i de 
svs haredemq." 
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En el centro de la iglesia, m el piso, a la entrada del 
oom antiguo. No tiene fecha, pm es tan antigua mmo las 
anlteriores~, peis las letras estan ya. mui apagadas (48). 

IX. 

"Esta sepvlbura es  'de P Desqveda i de Ana de Ocaim- 
rn, s u  mvgm i de svs hlere1derols-1551". 

En el piso, en la nav'e lateral izquierda. 

Oonditvm est in hoc hospiticr ad novisisimvm diem oor- 
pvs Rod de Baatidta4s Epi. S. 1. obiit anno D. M D (49). 

E n  la aapilla dle los Blastidas, ea el sepulcro del "Olbispo 
de piedra". 

(48) No es dificil que este Bolivar sea padre o pariente rnui 
temo deJ. primer Balivar que fue a Venezuela. La lapida e s  de lais 
mas antiguas que hai en  la C a M d ,  probablemente de 1550 a 1580. 
Veamos ahora 10 que dice Sor. Aristides Rojw en e l  estadio titulado: 
"E1 elemmho vasco en la hi,stioria dk Venezuela: El  primer Bolivar, 
natuad del Senorio de Vizcaya, que llego a Venezuela, as S i m h  Bo- 
livar en 1590. P.re~senitaise con las infulas de (su orijen; hidalgo, dueno 
i senoir del miar i casa infanzonanla de la R&emenitaria, en ed lugar 
de Ralivar, en Viuoaya. Antes de delegar a Venezuela habia estado al- 
gunos anos en la isla de Santo Domingo, donde habia desempenado em- 
pleos~ de alta importancia.. . . . . . . Tuvo por hijo a Simon de Bolivar, 
suicedienhle despueis Ainbonio, Luis, Juan i por ultimo Juan Viente, 
padre del Liibhdor".  

(49) Parece que faltan algunas k t m s  en la fecha de la muerte 
de2 Obispo. No sabemos con exactitud en que a50 se verifico esta: 
pero oonsha por la "Rdacioa de la Isla EspaIkiioh enviada a Felipe 11 
p~ el Licenciado Echagaisun", que D. Rodrigo vivia aun, aunque mui 
viej'a, en l a  ciudad de S a n h  Domingo' en 1561. Debe haber fallecido 
poco tiempo despues. (a) 

(a)  h ; t idas  vivia bdavia en 1665; en else ano escribio a Felipe 11. 
La wlacion de Ecihagoian e~s pmterim EL 156.4 pues habla del terremo- 

to de la Vega, que tuvo lugar en  etse ano, 
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ACTA DEL 10 DE SETIEMBRE DE 1877. 

ERI la ciudad de hminngo  a diez de Setiembre del 
auo mil ~ h ~ 1 8 1 1 t . o ~  setenta i eiete. Siendo las cuatro de la 
Cade, previa mvocatoiria dirijida por el Iluistri~~irno i Reve- 
rendisimo Se6w Doctor Frai Roque Cbxhia, Obiispo de Oro- 
pe, Vi.cario i Delegado Apmtijlim de la S a n b  Sede en  las 
Republicas de Santo Domingo, Venezuela i %ti, asistido 
dd Presbitero Frai Blemlasaino- d'Emilia, Secretario del O. 
bispado; ddi Senor Canhigo Penitmciwio honorario, Rec- 
tor i Fuadm&x de11 Colegio "San Luis Gonzaga" i de La Casa 
(de B~eoleifirnncia, Misionwo Apo~stoilim, Preisbitiero Don Ran-  
cilm Javiw Billiini, au ra  in ,hr im de b Santa Iglesia &te. 
dml, i del Pnwbitem Don Eiliseo J'anddy, teniente cura de 
la misma, se munierm m la Santa Iglesia Catedral, Iw S+ 
nwes Jleinera'l Don Marms A. Cabra$ Ninisitro de lo Inlxdor 
i Policia; Licenciado Don Felipe Davila Fernandez de Cm- 
tro, Miniisrtro de R~alaci~ones Eal t~ ia r~es  ; Don Joaquin Manto- 
lio, Ministro 'de Juisticia e In~struwion Publica ; Jrd. Don Ma- 
nuel A. Caoews, Minisltm ~dle Hacienda i Comercio, i Jral. 
I h  Vd~entin Ramiriez B a z ,  M i n i s h  de Guerra i Marina; 
los Ciudadanos Jmmal~ Don Braulio Alvarez, & b Y r  
Civil i Militar *de % Smvincia Capital, &istido de  s u  SlecTe- 
taTio Dan Pedro Ma. Gautim; los Hmiombles miembros del 
I l iush Ay~nta~mienito de esta Capitd Ciecla~dmo Juan de la 
C. Al.fioniseca, Presiidlernite, i Ciudaldanon Don Felix Bwz, Don 
Juan Bautilsita Paradas, Don Pe~dm Mota, Don Manuel Maria 
Cabra1 i Dlm J w e  &fada Bonetbi, Rejidones ; d Ciud~4ain.o Je- 
nml Don fiarniseo Ungr'a Chala, Comandiante de A r n w  de 
esta Capital; los Ciuldadanos Don Felix Mariano LIIuveres, 
Prmidmiie de la Cannara Legislativa ; i Don Frmh Javier 
Michado, o,dipuwo a la  mienla CaIma~a; los Miembros del 
Cuerpo b ~ s u l a r  wreditaido en la Republica, ,Senores Don 
Miguel Pou, Coin~sluJ de S. M. %el E~mperador de Alemania, 
Don Luis Cambiaso, 66mul de S. M. el Rei de Italia, Don 
Jos6 Ma;nue!1 Ekhwmi ,  Consul #de 5. M. Cak6lica el Rei de 
Elqpiana, Mmsiear Aubin Ihefougeraits, Chsul de la Repu- 
Mifca Rranoesna, Niscter Paul Joneis, Gonsul d e  la Reptiblilca de 
hs &.tSiidos Un~ildots ,de Norte America, DQII J& MartLn Ley- 
ba, C6mml de S. M, el Rei de lols Paises Bajas, i don David 
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O&n, C h s u l  de S. M. la Reina del Reino Unida dle b Gran 
Bretana, los ciucladan~oe Li~enci~adois m medicina i cirujk, 
Don Maroos Antonio Gomez i Don Jose de Jlesue Brenes ; el 
Injemiim civil, Don Jesus Ma. C'aisitillo, Director de bs tra- 
bajole dle dicha Cahdral, el Sxristan RILctym de la mkma 
D m  Jesus Ma. Tron~co~so, i los infrascritas Notarios Publi- 
cas, Don Pieidro Nolasm Polmoo, Don Mariano Mointolio i 
D m  Leonarido Di~lmonite i Aponte, sliendo a la vez el primero 
inrtesino de la Curia, i el s1egun4o titular idel Ayuntamiento 
de esta Capital. El Ilu~strisimo Senor Obispo en presencia 
lde b s  S~eno~eis a m i b  designadlos, i de una nu,memsa mncu- 
rrencia apuso:  quie haillan,doaie en replarxidn la Santa I g l e  
sia Chted~al, bajo la. dimccian dsel Rieveren~do Canonigo Dion 
Framcisco Javier Billini, i habiendo lIegedo a su  noticia que 
segun la tsadicioin, i no obistante lo' quz ayareoe de dolclumen- 
h s  publicas sobre la trasl'acicm de 10s restos del Almirante 
Don Criskobal Colloin a la ciudald die la Habana, en el ano die 
mil ~mtieci~entos novlenta i cinco, tdi~ch~s restos podian existir 
en el Jugar donde haibian si~dlo diepositados, sefialandoae co- 
mo tal el lado dereciho del pre~sbiterio, debajo Idel siitio ocu- 
pado por la silla sl>iscopal; desieanIdo esclamwr 110s hwhos 
que la tradicion habia llevado hasita el autor id al Reveren- 
do Canhigo Bil'liai, por su pedimento, para que hiciese las 
aqpiloracioms del calso; i practilcainldolo asi en la manana de 
lede zdia mn dos trabajadores descubrid a la profun~diidad de 
dos palmio~s, polca mas o menos, un principilo d!e boveda, que 
permitiio ver una. parte de una caja de metal: qule inmedia- 
tamente el nefleriidlo Senor Canonigo Billini mando al samis- 
tan mayor, D. Jle~suis Ma. Ti.oincos~o, quae pasase al Palacio 
Arzobispal a dar oonooimieato a S. S. Ilustrisima d~el msiul- 
h d o  dle laa investigaciones, al mismo tiempo que lo: pahici- 
piaba al Senor Ministro de 10 Interior, suplicandole su asis- 
tencia slin peridida de tiempo: que aldo continuo S. S. Ilus- 
trilsima se traslado a la Sanka 1,glesia Catedral, donde enmn- 
tro a 101s Sres. D. Je~sus~ Ma. Cashillo, injeniem civil, encar- 
gado de las reparaciones de e~ste templo, i a los dols trabaja- 
dores que cnstodi~ban, en compania del oan~higo Billini, la 
pequlena escavacion que se habia practicado, a l  mismo tiem- 
PO Gue llegaba el Senor Don Luis Oambiaso que habis slido 
llamado por el cita~do canhigo Billini: que cwciorado perso- 
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mlmente de la existencia de la bovleda asi como de qule con- 
tenia u m  caja a que se r e f e~ ia  al canhigo  Billini, i d w u *  
brilendaie una ins~cripcion en la piart'e supe~rior dle lo que pa- 
recia ser la lapa, dkpuw diejar las cosas en el estado en que 
se encontraban, i cenar  las puertas 1de2 tlempb, confiando 
,las llaves al R~evemn~do Canonigo Billini, p p o n i h d o s e  in- 
vitar, m o  lo hizo, a S .  E. d Gran Oiudadano, Pmsidente 
'dte la Repulblica, Jral. D. Buenaventura Baez, su Ministmio, 
el Cuerpo ~Gomu9a.r i demas autoridad~s civiles i mtlitares 
~espmsa~das en cabeea de eshe1 acto, con d fin de pmeder  mn 
toda la siolemnidad debida a la aestralocion de !la caja, i dar 60- 
da la autenticidad requerida. al  resu1~ta.d~ de la inveeitigacicm ; 
i habimldo dado aviiso a la autoridad, por &den de esta se pu- 
;siieron gua~diss  municipd~es a cada una de h puertas cei 
rradm dlel templo. 

Su Senoria Ilu~stri~i~ma, colocado en el Preisbivterio, jun- 
to a la esicavacilon priinicipiada, i rodeado dle las autoridades 
arriba mlencionadas, i de un conlcuns~o n~~merosisim~o, com- 
puesto dfe pierisonas de todasi ~corudiciones, abiertas todas las 
puentas idel templo, hizo mnkiauar la escavaci,on, quitandose 
una lapijda que permitio lesrtraer da caja, que tomada i Ipre- 
sentada por Su Slenoria IlustrEsima, resulto ser de plomo. 
Dicha caja sle exhibio a 'las autoridades convocaidas, i luego 
se 'llevo p~wesimalm~entle en el interior del templo moistrhn-. 
dda  al pueblo. 

Ocurpada la catedra dlei la navie izlquiwda del templo por 
Su S'enoria I~lu&riisima; el Revtermdo Canonico Sillini por- 
tador dle la caja, lel Minilsltro dle 110 Interior, el Preslidente de! 
Ayuntalmim6o i doei de  losl notarios p~iblicosi, lslignatarios de 
este ado:  Su Sienoria Ilustrislima abrio la caja i exhibio al 
puebilo parte de 110s restois que encierra ; asi rnis~rno dio lec- 
tura a las 'diversas in~ecripciones que exilstien en ella, i que 
comprueban de un maldo irrec~uaable que son real i efectiva- 
mente lois1 restos del Ilustre jlenows, el Ckandme Ai!lmiranite 
Don Criistobal Colon, Descubri~dlor de la America. Adquiri- 
aa de una manera incolntessrtab1,e la ve~a~ciclad ~deil hecho, una 
salva de veinte i un canonams dilsparados por la Artillieria 
de la Plaza, un repique jeneral de campanais, los acordeis de 
la banda de musica miljtar, anunciaron a la ciudad tan fauis- 
to i memorable aoontecimiento. 
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Seguid~ameuite las aukoridades convocadas se reunieron 
en la Smis t i a  da1 templo, i prowd%xon  en presencia de los 
inrfrascritos Notarios publicos, que dan fe, el exalmen i n ~ o -  
nolcimi'enh pericia1 idie la caja i de su conkenido; resultanldo 
de este examen, que dkha  caja es dle plomo, esta con goznes, 
i mide cuarecnka i (dos cemtiImetms idle largo, veinte i un ab. 
de prorfunld5dsd i veinte i medio de ancho; conteniendo k s  
insicnigcioms siiguieriite~s: en la parte esterior de la tapa 
D. de b A. P. A. te -En la cabeza izquierda C.-En el 
colsta,do d,elanitero C.- En la cabeza derecha A.-L'evmbn- 
(do la lapa me 1m1cmtr6 en la  parte intemolr )de la misma tapa 
en caracteres goitims alemanles, cincelada, la ins~cripcion si- 
guiente: 11111-e y Esdo Varon D n  Criskobal Gobn, i dentro 
de la referida caja 101s restos humanos, que examinados por 
d Ldo. en Mediloha i cisujia D. Marcos Antonio Gbmez, ask- 
tildo pior al #de igual clase, Senor Don Joise de Jesuis Brenes, 
rw&ain sleir: Un femur deheriorsdo en la parte s~uperior de1 
culdlo o {sea entre le1 gran troicanter i su cabeza. Un peronk 
.en su leshdo natural. Un raidiol tambien completo. Una 
alavicwla mm.pi1~eka. Un cubito. Clinco costillas completas 
i itms irii~wm@letasl. El h u w  sacro en mal estado. El coxis. 
Dm vertebras llumbazws. Una oervical i tras ~dorsdes. Dos 
dcanlms. Un hueso del lmetacarpo. Otro del metakarso. 
Un fragmento del frantal o coronal, conteni'endo la m h d  de 
una cavlded mbitwia. Un tericio meldio de la tibia. Dos 
fi-agmiemtas ma>s de tibia. Dos astragalos. Una cabeza de 
homop1';tit.o. Un fragmenko dle la mandibula inferior. Me- 
~ d h  cabeza de humlero, coniskituyendo el todo trece fragmen- 
tos pequenos i veinte i ocho grandes, (existiendo otros wdu- 
cildos a polvo.* 

Ademas se encontro una baia de plomo del pe~so de una 
onza poco mas o monos i dos pequelios tnrnil1w de la misma 
fa ja .  

Teminedo el examen sdle que sle ha  hecho menoion, las 
a u h i M e  wles ia l s~m,  civiles i el Ilustre Ayuriitamienh 
deteminaron cerrarla i s1dJar1a con los m l l ~ s  respectivos i 
depositarla en ,el mnituario de Regina Angelorum, bajo la 
respmsabilildad d@l referildmo Senor Can6nigo Penitenciario 
Don F ~ a n l c i m  Javier Billini, hasta que otra msa se deter- 

* Este examen fue imperfecbo. Veaise la nota No. 28, pajina 30. 
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mine : pro~cmdiendose en ~eguiida a poner dichas sellas por S'u 
Senoria Ilusitrisima, los Senore~s Miniskos, 10s Senor- C h -  
sules i los infrascritois mkarilos ; i en UJtima, d&rminmn 
llevar (dicha caja a la mencionada Iglesia dle Regima Ange  
lorum triunfalmmte acompaibda dle las tropaisl veterarias 
de la Capitd, baterias de Artillleria, musi~ca i cuanto podia" 
dar real~oe i eispledor a tan slalernn~e acto, para lo qule se ha- 
Ilaba preparada la poblscion, oomo sir notaiba ,del gran jen- 
tio qu\e lenaba el templio i la plaza 'de la Catedral, de lo que 
damas se, lo misimo qute de haber sildo finmada la pr~sent~e 
por las senoras que arriba se expreslan i lohasi plersonas no- 
tabka  

f- Frai Roque Cocchia, de la Orden de Capuchinas, Obis- 
po dte Orope, Delegaldo Aposit61iloo dle Santo Domingo, Haiti 
i Venezu~ela, Vicario arpostdlico de Santo Domingo.- P. Frai 
Bernardino d'Emilia, Capuchino, Selcretario 'del Esoelenti- 
simo Ddegado ti Viicario Ap~st6lioo.- Francisco X. Billi- 
ni.- E l i m  J'andoli, teniente Cura de la Catedral.- Mar- 
cos A. Cabral, Ministro de E,stado en 101s despachos de b 1% 
iterior i Policia.- Felipe Davila Fernandez de Castro, Wnils- 
tro de E I S I ~ ~ ~ O  m 10s dlespauhw de RIdacimes E1s&eriorw.- 
Joaquin Montolio, Ministro de Jusiticia e Inistru~wion PublG 
ea.- M. A. Caceres, Minietro de E(sta1do en los dapiaichm de 
Hacienda i 0meirciio.- Valentin Ramirez Baez, Ministro de 
Guema i Marina.- Braulio Alvarez, G a k r n d o r  de la Pro- 
vida.-  Pedro Ma. Gautier, Secretario.- Juan de la C. Al- 
fonseca, Presidente dlel Ayuntamimto.- Rejidores, Felix 
Baez.- Juan Bautista Paradas.- Manuel Ma. Cabrai B.- 
P. Mota.- Jose M. Bonetti.- Francisco Ungria Chala, Coc 
mandanihe de Ar;mas.- Felix Mariano Lluveres, Prieisilden~k 
de la Camara Legiis1ativa.- Francisco Javier Machado, Di- 
putado a la Camara LejisQativa.- El C6nisud lde Eispana, Jo- 
se Manuel Echevemi.- Luigi Cambiaso, R. Console de S. ;M. 
il Re (d' 1talia.- Miguel Pou, Dir KonA #des Deuitisloher Rei- 
ches.- Paul Jones, United Sta6es Consu1.- D. Caen, Britilsh 
Vilee-C6nsul.- J. M. Leyba, Corusu~l Nw1anides.- A. Aubin 
Defougerais, Vice Conlsul de fiance- Jesus Ma. Castillo, 
Injenimo &d.- E1 Liwnlciado en miediaina i cirujjia, M. A. 
Gomez.- El Liloeniciadlo en mlediicina i oirujia, J. J. Brenw.- 
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El Sa~ri~sitan mayor, Jesus Ma. Troncoso.- A. Licairac.- 
M. M. Santamaria- Domingo Rodriguez- Manuel de Je- 
sus Garcia.- Enrique Peinado.- Federico Polanco.- Lu- 
gardis Olivo.- P. Mr. Consuegra.-Eujenio de Marchena.- 
Valentin Ramirez hijo.- F. Perdomo.- Joa-quin Ramirez 
Morales.- Amable Damiron.- Jaime Ratto.- Pedro N. 
Se1anco.- Notario puMico.- Leonardo Ddmonte i Aponte, 
Notario publico.- Mariano Montolio, Notario publico. 
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m. 
DOCUMENTOS RELATIVOS AL EXAMEN 

DEL 2 DE ENERO. 

Comuledo de E)spaSia en Santo Domingo.- Seocion po- 
litica.- Exmo. Sienor.- Mui Sor mio:- Tengo la honra de 
dkijirmie a V. E. c~mmicando 10 siguiente:- Por oomuni- 
cacion recibida can esta mis,ma fe*, suscrita por el Excmo. 
Sor. G?olbwmdor Jeneral de la Isla )de Cuba, el qule a siu vez, 
obedme a &denes suprioms, tranmikidas .por el Gobierno 
de S. M. C. el Rei (Q. D. G.), se m m i e n d a  trate de ad- 
quirir i remitir a Espana a la mayor brevedad posible los do- 
cumentos que a continua~cion enumero: 

lo. Urna mpia legalizada del ada de exhummim de 
10s restos mortales de Cristm6bal Collm~ encontrados filtima- 
miente en la Catedral de lmrta i(?api;tai. 

20. Una rep~odumion fotogfiika por cada uno de los 
cuatro frentes i por la tapa de la caja eistraida en las novi- 
simas e~mv&oms, oon fac-similes u ectipw en lacre u ein 
otra materia dura, apta para producir este fin, de las insr 
cripciones que existen 'en la esywada caja. 

30. Un certificado de fmulbtivos de acreditada cien- 
d a  i. &mladm hon~a~dez, que manifieste d estado de mn- 
,aervacion (en que sje encuenitra 1s dioha caja. Haciendo wns- 
tar cientifimmmte las efiecbs prducidw m sus haces a ~ c  
terioms por $a amhn de cualquier ajente que pueda h a k  
obrado sobre ella en 106 tmseilentos cuarenta i un anos que 
h m  trmcurrido ~dwde la +rasheion de los nrieistos a, asta isla 
de Santo Domingo. 

40. Un informe tan amplio i fehacienhe cuanto sea M- 
c m r i o  para producir demostraciontx hi8st6risais respecto a 
si ha siclo eri algun tiempo removido el pavimienito de la a- 
tedrai, pi=inoipaImente en el elitio donde han slido hdladoe 
los nwtos del heroe; i !si consta de algun modo que fueran 
eskm m l m  ente mpelidm m tierra., i no en uh  monumento 
~ ~ E ,  que IGS c o n m a r a  incolumes, .i sin peligro de que 
las huesos de3 Grande Hambre fuepan lastimasa;menite m- 
fundidos con los de otros cadavfe~es alli mlewadcs, 
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Cmluyo  polr suplicar a V. El. se digne disponer la ejjs- 
cucion de esta comisiion a la mayor brevedad p i b l e  c m  el 
fin )de obhenw que aJ pmm por eeisrta e3 28 del que rtije el va- 
por correo eqp~d, pueda yo a mi vez 111enar el m & F d ~  a mi 
c o ~ ~ ;  i el GGoie~nio d'e quien tan ldignamente f o m h  V. 
E. parte, ~cEasa una i n i e y l l u i ~ ~  prueba 'de bmevokncia i fra- 
b n i d a d  &ia el que hoi iijle 10s dwtinw de la Na&m que 
temgo la a lk  honra de rqmesenitar en esta Republica,- Lo 
qu'e comunico a V. E. para los finee consiguientes. 

Dios guardie la vida d'e V. IE. ms. as.- Santo Domingo 
21 de Driicimbre   de 1877.- B. )L. M. de V. E. su affmo, i 
atto. S. S .- El Chsu1.- Jose Manuel de Echeverri .- 
Exmo. Sor. Minidro ~de Relaciones~ Esterioms de la Republi- 
ca ~orninicana. 

Z s  copia aolnforme m n  su 0rijind.- Santo Dmingo Uarzo 7 de 
1878.- El1 Oficial 10 del Ministerio de Relaciomx Esterimes.- Fran- 
cisco Aybar. 
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ACTA DEL DIA 2 DE ENERO DE 1878. 

En la ciudad de ,Santo Domingo, capital de la Republica 
Dominiwm, a las doce horas del ldia dos de emro del ano 
de mil ochocientos setienta i ocho, Nos, Leonardo Delmonte i 
Aponte, notario publico de los del numero de elsta ciudad, a 
reqularimiento d d  Excmo. Sor. Minisk~o de Jmticia e Imc 
truwion publica, no8 trasla-s al ex-monasterio de Itegi- 
na Angielwum, i alli ~encocntramosi reunildus a. 10s E x m w .  
Senores Mini,stros, Jemwd D. Marcm Antonio Cabral, de lo 
Inlterim, Pdicia i Agricultura; D m  Felipe Dsvila Fena;n- 
dez de Ca~sitro, dce ReJmioniies E~S;twioxas; D. Joaquin Monto- 
lio, ldle Justicia le Iwitruwion Publica ; JenieraLD . Felix Ya- 
riano Lluvmes, interinlo (de G u w a  i Marina; al Sor. Jmera.1 
D. Bradio Alvarez, Goberna~dm civil i militar de esb P m  
vincia; a los miernbx~s 'del Ilusrtm Ayuntamiento de ata 
ciudad, Sres. D. Juan 'de la Cruz Alfonseoa, Presidente ; D. 
Felix Baez, D. Manuel &!h. Cabrd, D. Jo& Ma. Bondti, D. 
Antonio dse S&, D. Francisco Aybar, sindico; i D. Manuel 
de Jlesus G a d a ,  swr ' ek io ;  a D .  Manuel Jose de Echevemi, 
C&nlsuil de S. M. Catolica; D. Luis Cambiaso, COILSUI S. 
M. e2 Rei de Italia; D. Miguel Pou, Cksul del Emperador 
de Alemania; D. Jose Marttin Leyba, C'&niaul ldlel Rei de Ho- 
lacnda ; a los Smsl. D. Redro Ma. Pinieyro ; D. Marriano Sloca- 
rraz i D. Mame1 Duran, Dmtlms en medicina i ciorujia, co- 
misionados para inspwcimar al a t a d o  de la caja !del plomo, 
en que yaoen las m s h s  del Gran Almirmte msitobal Colon, 
Descubridor dle America, encontrados el di& di'ez (de Mis- 
bre del e l0  pasado de mil w h w i e n b ~  sletenta i s k k  iea la 
caitleckal de esta ciudad : al (Sor. D. Ramon Alfonso Ravelo, 
Alcalde Canstitucioinsll dle testa ~ciiutdad, asistido lde ,su 
tario D. Jose LL2avwiu~s, i de 110s Sres. D. Apolinar Tejera, 
D. Manuel Ma. Santammia, D. Rafael Ramirez B m ,  D. 
JosB J3rancilsoo Pellterano i D. Jose J q u i n  Machado, tes.ti- 
gas fiequwidos por dicho Sor. Aldde ,  para certnfiear sobre 
d estado en que se lernccmtrasen los s~ellos puestos (m la ya ci- 
tada (caja, el diez de Setiembre proximo pasado, por 1w Sres. 
Notarios auaenitle.~~ m este acto; i un numeraso m n ~ ~ u r s o  de 
pensoims pairti~culams, naiciombas i e s k m j  eras. El bens~iden- 
t e  rdlel llu~stre Ayuntamiento rnanifewtd: que por dispo- 
cion #del Gabimo d~e la Bepublica, amediando a una wlid- 
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tud del Sor. C o n ~ ~ l  #de Si. M. C., iba a pr&*e a 'levanta,~ 
la9 wllois~, i a la apertura dk la caja que contiene los restos 
del Gram Al~mixatrnite Cristobal Coloa~, para practicar c i~edm 
reoonocimientos que la Academia espanola de Historia ha- 
biia mido converniente pieidir, para diihminair wbre la aiu- 
tanticidaid del hallazgo del $diez de f3etiemlh ya.  me^- 
do. El Sor. Canonigo Billitni, aeposihrio de  la caja i W8- 
tos huim,anos en ella ~ ~ % r a d o s ,  la presento i' &+rego al 
Sor. Pi~esidienite del Ayunkamiento, wmadh, kiwadki i d la -  
da. Examinada ldilaha &a i los referid&+ I ~ U S ,  se elenica- 

tro todb intacto, i tal cual t3e !le habia en*& el dia diez 
de Setiemibre proximo m o ,  k g u n  ,acta del mismo dia que 
ae tuvo a la 3isita. A& mnltinuo cada uno de 1w Excmols. 
Sms. Minitstros 'de ,Elsbd~; lsisl ,%es. C6n~u1es i el el& 
t e  del Ilushe Ayuntamiento m p i m n  wusi &specitivos w- 
11m ; al Sor. Canonigo BiLlini levanto el suyo, i d de S. Sa. 
Ilustrisima $4 Ob-, Delegado Alpiasitblico; 61 Sor. Cawul 
de ItalUa 'el (del Gansuil dle los Eistadoe U;niiidw de Amenicra: 
ambos con poderes bmtanhe; i (el #de los riloitairim i,ausmtes 
las levanto el A ldde ,  aisihstido de su mcrekwb i testigos, i 
ms, ltevanhmos nuestro. Abierta la primera caja se a- 
cm6ro dentro de ella otra & plomo, de tosca hechura, mui 
antigua a1 tpmxer, b a n k e  aMb& de tapa mlimte, uni- 
L$a a la caja con gomesi ;iiamachl;lrdw, la cual exambmh es- 
crupdosammte dwlulrto bmw, tanto en el estsrioir coano en 
el i s i ~ ~ ,  l w  lmisrnm inxr;ipciones, i tambien ;la mimm 
en que lse acmtrmm 10s h w s w  dd DescubJrid'br, i qw fue 
entregada ten dbpaslito #el ~dib diez de Setiembre al Canhigo 
&ilNini para au custodia. Los facultatiiv01s ya. n m b x ~ o s  
praoticwon a visita 'de todos su exaimen pericia1 de la caja. 
Al remover ,el polvo de huesm que yiaicia m @la, uno de  1- 
faculhtivos emmitro i lestrajo una plancha de p l ah  de  figu- 
ra cuadir.~1ingulm, trabajada. a mmkillo, dle ochenta i si& mi- 
lfmetms de largo 9 tmimta i das {de ancho, cwm d a  agzijerm 
cimulams en la parte isluperior, los cuales coimidieri. c m  &m 
dos que timk la caja de plomo al (lado de los gmnes: la planii- 
cha tiene inscripciones cim1adi;lis en aimbus l a d a  : eui el el0  

dice : U. p"te Idte 10)s r" tos dlel pmer Al f e  D. Cnidoval C o l a  
Dew ", i en el otro lado "U Grisitoval Colon". Terminado 
d examen facultativo sre pa?oaedio sa sacar la fotografia de 
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los cuatro MQS de &cha caja, poniendose para ello vijilan- 
te en la camara oscura, i enmendando la custodia che dicha 
caja al Pneisidente del AyunkLmienito i demm mjidmes pre- 
a d w ,  aunque Za ogenacion se efwtu6 a la espectaci0;n pii- 
blica. El fotografo Sixr. Namim Arbaga, entrego 10s ne- 
gativos al Presidate  del Ayuntamiento, i este, en dep6siitq 
al Canonigo Billini. El SOT. Sindico Francisco Aybar se en- 
cargo de sacar el fa-simil~e de  las inscripciones de la caja 
i planaha. Terminadas tadm las opwacionse como a las 
cmco de la tarde, se volvio a m l m r  la caja de plomo que 
contiene los m*, en b &m de madera, i los 'Sres. Minis- 
tros, Sresidente dkl Apuntami~ento i Consules presentes pa- 
sieron m respectivos sdlos m la caja, despues de cmrada 
asta con llave, la que fue enbegaid;a lpor el Pmsidenite del 
Ayuntamiento al dicho depositario Canhigo Billini, el cual, 
como apoderado de S. Sa. Ilustrlsima el Obispo, Delegado 
Apost6lic0, puso el sello de eslje i d suyo; i al Sor. Cocmsul 
de Italia puso el suyo i e1 ddd ConlsuIado de los Estados Uni- 
das de Amenioa, con poder bastante. E1 Sor. Alcalde, asis- 
tido de su secretario i 'de las testigos, coloc6 el wyo, i nos, 
el Notario actuario, el nuestra Concluido el acto, se Sevan- 
to la presente acta, que quedara depositada en el Archivo 
del Ilustre Ayuntamiento de esta Capital, i que firmian l a  
pemmas nombradas en ella, despues de leida i aprobada que 
fue, de todo lo cual certifico yo el Notario.-Firmados.- 
W r m s  A. Cabrd; Felipe D. Fernaindez de Castro; Faix 
W Lluvercs; Joaquin Montolio; Rraulio Alvarez; Jose Ma. 
nuel Echemri, Consul de S. M. el Rei de Espana; Miguel 
Pou, C6irsul del Imperio Aleman; Luigi Cambiaso, R. Como- 
le de S. M. i Re d'Italia e rappresientmte el S i w r  Conso- 
le degli Stati Uniti d'Ami&ioa; J. M. Leyba, Conlsul Nedeer- 
land; como apoderado del Obispo mi Senor, Francisco X. 
BiIlini; Juan de la C. Alfonseca, Presildente del Ayuntamien- 
to; Felix Baez; Manuel M. Cabra1 B.; Jose M. Bonetti; An- 
tonio M. Soto; Francisco Aybar, Sindico; Manuel de J. Gar- 
d a  T;, Secret. interino del Ayuntamiento; Licenciado, D. 
Pedro Ma. Pineiro; Dr. M. C. de Socarraz; Dr. Manuel Du- 
ran; Alcalde, Ramon Alonso i Ravelo; Jose de la C. Llave- 
rias, Swrdario ; Apohar Tejera; Rafael R. Baez; M. M. 
Santantaria; J. J. Machado; J. Francisco Pel1erano.- Leo- 
nardo Delmonte i Aponte,- Notario publico, 
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INFORME DE LA COMISION MEDICA ENCARGADA 
DE VERIFICAR EL ESTADO DE LA CAJA EN 

QUE SE HALLAN LOS RESTOS DE 
D. CRISTOBAL COLON. 

La C~mi~sioln lmediea encargada de abrir tcon~wpta eobre 
"el estado de cmservacion en que se encuentra la caja que 
m&ma 1w venerandos restos del inmortal Colon", pasa a 
oonisignar sencilla. i clasamente el rtesultado i d R i  BU examm; 
l a  circumhmcias ocurridas en iaquleJ acito, el dia dos de Ene- 
ro de1 presente ano; su opinicm i arprieci!aicionss, cientifica i 
~mncienzudam~ein.tie, colmo lo lexijen el d~eb'er prof~eisional, lo 
~ ~ o m l d m r t a l  i delica'do de1 asunto. 

La caja w~rada ,  i tomad~ais las dimen6iones sobre su ta- 
pa, que s~bmsalle un poco al culmpo lde dicha caja, mide cua- 
renta i cula;tro centimetros de largo, veintiuno i m~edio de. 
ancho i veinte i dos de alto. Su aspe to  es metalico, de CO- 

Ior blanqIuwino en pa;ritses, mui especial~mkn+e hacia su  fm- 
'do, gris oiscuro en otms. Prieaenita les~twiomente las letras 
e inswipcioneis que mnsrtani! en el acta 'de diez de  Betisembre, 
i muiohais depresiones i abdlladuras musadas probabl~emenhe 
por las viblencias, estmioreis. Tambien algunas hm~didums 
en h unim del perimetro .con su fondo, por donde ale e s w  
pan a cada movimi1en;to pcmiones del polvo iatmior . 

Sepwuda um p&e dkl polvlo gris qule b c u b  els6e~ior- 
mente, i dhtruida la fina uapa o lamina blanqu~mim que la 
cubre en parties, i que clasificaimois aw el proltoxidu 'dk plo- 
mo hiklrataido, que sle forma en la supefilciie (de ashe metal al 
contacto dial aire o la humedald, i despuiee dk habler practica- 
do ipicrquenos cortes en ella, obsermndol el color blanco azu- 
lado brillante dlel metal, su malwbilildad i dlemas p p i e d a -  
dlw, hemos mmocicTo que la caja es toda de plomo. 

Una solla phnicha fomna la tapa, as~egwacia por dm bi- 
sagras tarnbien de p1mo ; atra plancha forma su cmrpo, 
unida eisita por dos remaches en el costado derech~o, parbe 
media; i wnia tericeni forma su fondo, h b i m  unido por iie- 
mlachas. 

En la. cara poistwicw, pa.& i supe~ior, presenrta 
das agujlems situados hmimntaJmente a distancia de cin- 
cu1en;ta i cinco milimletrus entre si. 
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E3 aspecto raro i tosco de h caja, la forma antigua. de 
sus letras e inscripciones; su esctructuna siolida, pairticular, 
i su union por remacheis, con las demas circunlsihcias obser- 
vadas, nos inducen a creer que es de cons;truccion antigua, 
i que puede mui bien tener los trescientos c u m t a  i un anas 
que se le s u p o m :  pues sabemos que el plomo aetsiste a la 
a cciun indefinida diel tiempo. Una vez formada la m p a  del 
pdvo gris, o sea el suboxidlo que re~cubre la supesficie, &e 
m&d se conserva inaltemble al t r a v a  de las siglos, 

Levantada la tapa, que solo esta adherida. por las dos 
bisagras anteriores, ?se observa cl.mamlente el borde o' grue- 
so de las planchas, que mi'dkm dos i hasta tres milimetro@ 
en algunos punta s. 

En la cara in%erna de la tapa se descubre mui lajible la 
siguiente inscripcilon : Ilus tre i Es do Varon D Csistoval 
Colm. 

Ea el interiloir dle la caja encontramos algunos h u e m ~  
hulmanols deterimdos~, livi~anss, faciles de d e s m u a a r s e  en- 
t m  las deldos, algunos fragmentos i polvo. Al remolvier es 

para descubrir el fond~o encontramos una bola de plomo, 
como de treinta gramos de peso, dicvs tornillusl pequlenos i 
una plancha de plata con dos agujeros' que corresponden 
exmiamente a 1w demri tos en la caja. La plancha prieieen- 
t a  dos inscripciones grabada S, insertas en el acta de dw de 
Enero, i mide ochfmta i siete milimetros de largo i treinta. i 
tres dle awho  . 

La falta, de algufno* elementos, la pre~mura dbl tiempo, 
pues el foitografo i demas artifices) lo exijian para llenar @u 
cometido, i las inadecuadas ~condicisneis m que nos hallaba- 
mos, rodeado i ~rnpri~mildos, pw d@ecirlo asi, por el I lus th  
Ayuntamiento, algunw miembrois del dwo,  varias autorida- 
des, muJtitud d@ estranjems i un numeroso coinicumo del pue- 
blo, en el que todas ~oon igual empeno hacitan esfuerzos para 
aproximarse i prtesen~ci~ar 'el aeto; todas astas circun~stanciiias, 
pules, nos impidieron hacler un elxalrnen mas profundo i dete- 
nido. 

Atendiendo, e m p o ,  a la letra de la izomuniwcion del 
Excmo. Sor. Winistso, en la cual se nos pide : "examinar el 
estado de conservadon en que se encuentra la caja que en- 
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cierra los venerandos restos del inmortal Colon", c-os 
sobm & punto, h a b a  mit ido franca ,i sinceramente nuw+ 
tra opinion, ajustada a la luz de la verdad i de la ciencia. 

Creemos qu~e el t rawunso  de un tilempo igual al que 
3nai~ con- se lle supone a la esip~~eisada cajia no alterara las  bu^ 

diciones   en que se ecnicumtra, si soatinua aislada de toda sus- 
bmia organica. 

A dejar asi cumplido nuestro encargo, cabenols la hun- 
r a  de d u d a r  a V. E .  con la m a  c3istinguiida cmmid~eracim. 

Santa Domingo, Enero 18 de 1878.- firmadw.- Piney- 
ro; Socarraz; Duran. 

Exumo. Sor. Ministro de R. E. dse la Republica Domini- 
cana. 
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CWIA DE LOS PARKAFOS DE LA OBRA DE MR. 
MOIREAU, TRADUCIDOS EN EL FOLLETO. 

"Un Sinlode k n u  en 1683, dont il exisbe dles exleonplairm, 
en parla& u3;e 1' E g l k  de Sa.nto Domingo, aj~uite qu'm 
dehors (de la mamhe dh maibe-autd, A dmite & A gstuche, 
repose& dians deux cercueil~s de plomb, les as de Christqphe 
Collomb et e u x  de Dcn Louis s m  fr6re ; mak ~ i e n  ne designe 
'heque1 des ldeux est .5 la dmite ou A la gaulohe. 

Comme tout ce qui a trait A Cliristophe Golomb, e& fait 
pwr exciter le plus vif iaGr&, sur-tout diana wux qui 
veulent fade connoiltr. e 1'iSe S&-Domingu'e, j' avais un arde& 
d6sir de me procura ,des renseignemens certains sur sa 
sepultuxe a Santo Domingo. Je  m'adres~sai done a Don 
Joseph Solano, lieultenant des  armees navales dYBs'pa,gne, 
txmmainidkmt &le qui etait alors au Cap-Frmpis. Le 
owwt&re ohligeant #de cet orf~cier generd, les preuvee 
particuli&res que j'avais de ses dispositions a me servir, m 
titre d'ancien president de la partile espagnole & ws rklathm 
;d" amitie avec D. Isidore Peralta, qui 3ui avai4 ~uocede damis 
& presidence, tout me pmmektait une rwommmdatioln 
effieme. Don Joiseph Solano ikxivit en effet de la tmanih 
la plus i~%aab ,  et je croLs devoir transcrire ,ici la r&n,z~e 
de Don bidore Peralta. 

Santo Domingo, 29 Mars 1783. 

"Mon tras-cher ami et p~otmkur .  J' ai xqu  la. l e t h  
831iiaJe de v&re seignmrir du 13 de ce moig, et je n' y ai 
~ 6 %  repondu sur le champ, afin d' avoir b tecms dje m' inrfor- 
m des d&&lisi qu' elle me demande relativement a Cnris- 
tophe Colomb; et e t ~  afin de gouter h wfkfaction de 
servir, votm wigneurie, a u h t  qu' il e t  en m m  yu~uvoir et 
de lui fairie e1yrouver wlle de cumplaire ii 1' ami que 1' a enga- 
ge a recueillir ciers memes ~dR.tailis. 

A 1' egmd de Ohristophe Coilomb, quoique les ~ ~ b s  
d6truisant les paipiens &m ce w p s  et qu' ilis ayent converti 
d a  archives en dmtiellieis; j' $espere rnal;g.se mla mmatbe A 
vatm seigneurie, Ia preuve que bs mvemeuBs de ChrMophe 
Colomb mnt dam une eai;s!se de plmb, lnenfermiBe h s  une 
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aukre ~caissle 'de pieme qui wt enkm& dans le sanotuaire 
du &te de 1' evmgile; ~ e t  que ceax de D. Barthelemy Columb, 
son frkre, i*efpomit ldu c8fe de 1' W t ~ e  dk la meme mn&e 
et avec Ices m+mes ' p r h u t i m .  G u x  de Ghristcph Colomb 
y ont ete t rmmrb6s1 ,de Seville, oil 3s lavaiieuit ete ~ ~ e s  
daniis Be painthem des d'uos d' Alcala aprh y avoir ete m- 
dui,ts de Valla~dolid et oil ils ont resths juislqu' 5 leur banqmrt  
ici. 

11 y a environ dleux mois que, trmaillant d m s  1' eglise, 
cun abattit un m0roea.u de gros mur qu' on rmomtruisiYiit sur 
le ciham p. C& evb'ement fovbuit doma wcasion de trouver 
la cai,sse ctont j' ai parle, et qui, quoique smm insmiptioni, 
etait aonnee, ~d' a@s une tradition con~stamke e t  invariable, 
pour ~n f i e rmer  Ies nesbes d~ Cdomb. Outne cela, jme fais 
re~herch~er si 1' oa nie trouvwaiit pas d m s  les mh ives  wle- 
s~iastiqu~es, ou clanis oell~es. du gouvememient, quielque docu- 
ment qui put foumir dies d6taih lsur ce point ; et 16s eha- 
noinvs mt vu e t  constalte, qu'e l a  ossimlem etaimt seduik 
(on m d n e s  majeure partie, e t  qu' m avait dilstingue deis 
os (de 1' avamt-bras. 

J' adreisse aussi A votr'e wigneurie la Iiste & tolus les 
amheveques qule mtte ile a eus, let qui est pllus curieuse qule 
aelb de seis pfisiidens; car 1' on m' a1ssul.e que 11a premi6x-e 
est ,tompl&tiei, tandils qu' il se trouve dans la isiwmde dm l+ 
cun~es pmduites par lles ine&es dont j' ai parle, et qui atta- 
quent plut6t certains papilens que d' autres. 

A 1' egard das edifiaes, d a  temples, de  la beaute des 
mes, ainsi que du motif qui a dktermine trmsipuiilte,r ae tk  
ville !sur la rive Oueist lde la xivi6re qui l'ui forme un port, je 
vous ea entriertims au~ssli . Mais quant au plan que demande 
la note, il y a une ~diffieulte reelle, paree que cela m' est d& 
fenidu coimme gouvernleur; Besi lumi6rws sup5rieums de votre 
seigneurile lui en font sentir la rai~son &." 

Voila la pi&e envuyee por Don Isidore Peralta, et que 
je pastaedle, revetue de h u t e s  les formes 16gaEes. 

"Moi, Don Jweph Nugnez 'de Caceres, dolobur m la 
"smree thhlugie 'dte la pmtificale et roiyde miversiit6 de 
"1' AngiRlique St-nomas d' Acquin, doym diignitaine de oetk 
"sainite e g l i ~ e  mletropoilihine eit primatiale des Indee; cw- 
"tifie quse le 8ryamtuaire de  e t t e  sainbe eglise cathedirale 
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"aya& eite a b t t u e  lle 301 Janvier dmie r ,  pow le mmknke 
u& nioiuveazi, on a trauve, du coite de  la tribuuiie olu ciwtnh 
"1' evmgile, *d JX~;S (de pas @u 1' a Y 
6bb de. la chaimbl?e capitdaire, un mffm 'de p i m ,  m u x ,  de 
" f u ( ~ ~ e .  @ubique, eit b u t  di' enviran unle vare, (1) deaaaslt  
"une ume plmb,  un peu enld-gb, qui m h & t  
"plhwi~eu~s ossemas  humaiinis. 11 y a q w l q u ~  am&s que 
"&m la, meme circolnsitan~oe, oe que je oertifime, on hruuva, 
"du coite de 1' (epitre, uinie aiuitrie &%le de p i l m  m b h b l e ,  
"et d'apr8s la rtradition colmmuniquiee par Jes anciem du pays 
"& un ohapitre cdu simde de &te isninte aglise catiheclrak, 
"mllie ~d'u e6te de 1' evangile, est ~5put6e rmflermer 1w m de 
"1' lamira1 Chrisctophe Cb101mb ~ e t  oelle adu c6te db Y 6piitre, 
'"mx de son fr&e, wns qd 0x1 ait pu verifiw s i  ce mmt ceux 
"4e e m  f r k e  Don Bia;rthdemy, ou .de Don Diegue Colloznb, 
"fik (de 1' m i r a 1  ; en, foi de  'quoi j' ai & l i d  Ee persienirt. A 
"bb Domingo, le 20 Avril 1783. Signe.- D. J a w h  Nu- 
"nm de C,mriw". 

",Don Mmuel ISanich~ez, chanuine, dignitaire. e t  chantre 
")de (wtte sainte kglise cathedwle, oxtif i io &c (camnie le 
"precedent mot 6 mot.) A Santo Domingo, le 26 Avril 1783. 
"Signe.-Manu~el Slanchez". 

"Don Pieme de Galvez, maitm (di' ~ w l e ,  ohmoine digni- 
"tduim de oette 16giliw caca;tihediylaJ.e primtiiale des Indes; m- 
tik que le samtnaim ayant 6te r e i n v d  pmr k iermc 
"ixuire, on a itsouve, diu &te  de la tribune 09 se cbnte i'evm- 
"&e, un c o f f ~ e  dle pieme aviec une ume (de pllomb, un peu 
" ~ ~ o m m & ,  qui conteriauit des ~sisem~on,s humaitm; et 
"1' m conserve la m ~ ~ r ~ e  qu' il y en a u !  au tm du &te de 
"1' eipiitm du meme g ime;  et ~ s d m  ce que ~~ lers 
"ancims du pays et un tcharpitme du  sinode dle oette mimb 
''eglise cathediriale, cePe du cate de  1' evangile renfiamie la 
''wsern~ens de 1' aonilrd Chrisitoiphe Cndlmb, iet loalle. du c6tie 
"de 1' CpBbe, wux ldie son frere Don Bmthelemy. En itemoi- 
" m g e  de quoi j' ai ~delivre Je p r e m t ,  le 26 Awil 1783. 
':Signe.-Don Pedro de i ~ v e z " .  

Tklk m n t  Ias uiniques pmuves du glorieux &p6t que 
w61e 1> 6gli1se p~ri~matide dle Slanltol Domingo, let qui mt 
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ellas mern~eis enveloppe~eis d' une s~o& de teneb~es, pui~s~que 
1' on nle slaurait dim affkmativemmt laquaelle dos deux cais- 
ses rieinferme las oeaduas de Christophe Colomb ; a mains 
qu' a 1' iappui de la traditioln, on ne fassle valoir la 'diff6re1me 
'dles dimensiane #des ldeux cais,s~esl, parce que m1Je ou 1' an croit 
que las rieisstes d'e Ooloimb onh ete places a 30 poums d' eleva- 
tion, tanldis que 1' auitre n' a que Ires deux tiers 'de o&& hau- 
teur. 

Depuiis 1783, 1' on a enicor'e ciherche dans les &p&s dle 
la Partie Eiqgagnole, qin~elques traces des f a i b  xlelatifs~ a 
Cthristophe Colcmb, mais toujlours infructueusement ; jte 
suis m b e  hs-redevable, A loet egard, au  zele conqhaisant 
de M. le cli~evdiler de Boubee, ailors commandant la filegats 
la Beldte, qui, dam un voyage A Santo Domilngo, fait  en 
1787, voulut bien, et pour concourir a mon ouvrage et pour 
satisfaire une curioslite qu' il parfageoit, fouiller d m s  les 
archiveis du chapitre que le Doyen 'et 1' Archiviste lui montd- 
renit avec beaacaup 'd' dfabilite. (Paj. 124 a 129). 

Ajou6erai-je que des 1787, e' est-A-dire, loxqu' il y avaiiit 
A peine 4 ans que D. Isidm-e Phal ta  avait eu oaclasilon de 
faire canstater qu' on avait trauve le oe~cu~eil de Colmb, 
1' original lde cet alcte nle poavait dejA plus Gtre tirouve a Sm- 
to Domingo, oh M .  dle Bouke le chlercha va?in(em~ent & mete 
iipolqute, px4xki1eiur;e (au deceis de Doa I~sidore PemJta. Ainsi 
alans le mouv'ement qui m' a porte a cheutcher d~as detailsl sur 
cet hommle immortel, la pidue auhhentiqule que j' ai Fappoir- 
tee nle subslisbwait peut-&re plals ("Paj. 131 i 132) Mr. L.  E. 
Morfeau de Sain~t-Mery.- Descripti~on topographique e t  po- 
tique d'e la Ratrie sspagnole dle 1' islse Saint-Domingule.- 
Tomle premier.- Philade1phie.- 1796". 

"C& edifice (la Catedral) commence en 1512 et termine 
en 1540, lconstruit {sur le modele d' une basilique de ROE, 
possede leis reistes d? un holmmle ~doat 112 &nile a influe siur le 
gbbe entier, C' eist 15 qu~e repolwnt lels cenldres die Chriish 
phe Cdomb". (Paj. 123). 

11 n' ~est persome qui ne S' aititende h trouver dans 1' egli- 
se nzetropditaine de Santo Domingo, Ile mausolee de Christo- 
phe Cdomb; maie I&n be 1A 1' existence de ses depouilles 
mortellas dans ce lieu n' est m ququelque ,sorte appuyee que sur 
la traditiun. A la verite, 1' incursion des anglais, s'ms b com- 
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mand'ement dse Francois Drake, en 1586, ayant amene le pi- 
llage d~e la ville, lors duqu~el les archives de la cath6drale fu- 
mt brulees ou detruites, on n' y trouve plus d' actes ante- 
rieurs A cette epoque. Les plus anciiems meme ne vont pas 
au-del& de 1630, exoepte un vieux regiske qui comprend les 
deliberations du chapitre, depuis 1569, jusqu' en 1593 eit que 
lle tems lat les vers alnt B moitie detruit". (Paj. 124). 

"Les his tor ias  disent bien qu'e (de la (dfe Sleviilla) il fuk 
(Colon) tmnsporte dtans !a cathedralie ,de Santo Damingo, 
mais sans fixer la date de ce transport". (Paj. 124.) 

"Cette tran~slation (!a de 1101s vastos de Colon) posterieu- 
re ii 1' epoque oii la ~2~thedrale a ete terminee, est faite sans 
qu' aucun moraiiment serve a la constder et a la rappelkr 
aux yeux de t o u s . 4 e  dois cepedaint d i ~ e  iici que1 D. Antoinle 
d' Almdo, au miot Ameyique, dle son interes,sant dictionnaire, 
m u r e  qu' on avait paise 1' bpitaphle suivante: Mic locus 
abscondit &.- Mlalis ceittia eipitaph'e n' existle pluis ek son 
souvenir meme est perdu dans la colonie espagno1e.- Un 
Synodie, tenu 143 apds la prrfection de 1' egli,sle metrop- 
litahe, parle b s n  d e  1' existente des depouilles mortelles de 
Christophle Cdo~mb dansb cet edifice; mais c' lsst sans entrer 
dans aucune explication, quoi qu' m eut du songer que le 
pillage fait par Drake, 47 anis auparavant, avait cause la 
destnictim dles archives et que les insectes auraient suffi 
muls pour aneantir d'ss pieooc importantes. E t  oe Synolde, 
lui meme, il cornmet une ie~rreur iqpardonnable, puiisqu' il 
dame un frere, D. Luis, A Colomb, quoi qu' il n' en ait jamais 
eu  de foe nom; mais wleul~ement deux appelle~s Don Barthelemy 
& Don Femanid". (Paj. 130. 

"Le c o l m l  D. Iisidore die Peralta fut entere dans l'a ca- 
thedrale, aupires cd~es cenid~es de Christophe Colomb en 1786". 
(Phj. 132 i 133). 
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ADICION. 

ARCHIVO JENERAL D;E: INDIAS;.- Red Cedula. 
Drm Carllus. &.- A vos el Obi,spo, D a n  i Cabildo de la 

IgJesh de Sainto Do'mingo de la iisla Espanola, salud i gra~oi~a. 
Bim sabe& a m o  Nos ma,nbrnois dar i ~diirnos una nuiastm 
carta i iprovVisicm real, por la cual hicimos m& al Almi- 
ra&e D. hui@ Colon de la Carpllla Mayor de esa d i c h a  igksia, 
segun 1ms largamente en la ldich~a pmvision se contiene, su 
b o a -  de la e u d  eis eshe que sigue : 

"Don C~T~IOIS,  por la Divina Clcmenci'a E,mperador s'em- 
per augusto, Rlei dle Alemania; Dlona Jularnla, ieu rnahe, e el 
mismo Do(n Carlus, por la gmcia de Dios, Reya de Gastilla, 
de Lean, d e  Aragwn, de las Dos ISic?liaiars, dle Hierusalm, de 
Naviama, de Gmmlda, Ide Tdedo, de: Val~enciia, 'dle Galilcia, de 
&llonca, de Sevilla, de Cmdena, de Cordob, ~dge Co.mw, 
dte Murcia, de Jam,, 'dk losl A'Igarbels: dle Algecim, die Jibral- 
tar, de Iw Idas Ganariaisi, dk laist $nidias, lstlas i T i m a  firme 
del ~Ocmrno, Condes de Barodona, E'kanddae e Tirol& & & 
& &d@O) Por cuanto Dona Marfa de Tol~sdo, vimina dle las 
-- 

(50) Esta Real ~ a r t a  prueba, ~sin dejar lugas a duda, que los res- 
b de1 k u b r i d ~  de Amerj, m-n aun en Fkqaiba en la epoca 
en que fue concedida la Oapilla Mayor a los Cdones, es decir e l  2 de 
Juniio de 1537, pues en esa rejia disposicion se dice terminantemente 
qse. D. CriIatobal Colon fue depositado en  el Moniusterio de las Cue- 
vas, donde al presente esta. De comiguiente 108 h i ~ t o ~ m  se han 
equivm$o al d&r que las restas del Almirante habian sido t x a i h  
a esta ciudad de s~&nCo Domingo en el ano de 1536. Ee de creeme 
que no lo fuemn hasta despues de haber sido eapedida la ultima neal 
&ula que 13e copia aqui; es decir, despues del 5 de noviembre de 
1540; pues no parece vero~simil que D. Luis, el nieto de Colon, se  db- 
terminara a m a r  de Ers~ana h restos de s u  abuelo, sin haber arre- 
glado antes la boveda, nicho & e n  que debia cvrloica.rbs para siempre 
en Santvr Domingo; i' esto no pudo hacerb sino de~spuets de haber to- 
ma& posesioa de la Capilla Mayor, lo cual no pudo ocurrir, por mas 
prisa que se d k r a  en ello, hasta mui .a fines de 1540 o mas bien al  prin- 
c ip io~  de 1541. F;1 Descubridor de la America debio probablemente ser 
inhumadio en el Presbilkrio de l a  (=ateha1 dominicana del ano 1541 d 
ano de 1543, durante la GobernaQoa (a) de su ni&o D.  Luis. En 1 5 4  
estaba ya Collm slepulkdo en eise lugar,  si es exac+o lo que se ha dicho 
que D. Barhlome de las Gasas habia orado ante la tumba por el anima 
del Gran Almirante, pues Ultima vez que Las Casas eetuvo en San- 
to Domingo fue del 9 de  Setiembre de 1544 al 14 de Diciembre ad 
misdo ano. En sus ie~skadais anteriores los restos de Calon no de~soan- 
isalran aun en la Eispanolla. 

(a) Don Lvis no fue Gobernador. 
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Indias, mujer que fue del A lmi rwk  Don Diego -Colon (difm- 
tcr} por si i en nombre i m o  tutora i curadora de Don Luis 
Colon, su hijo, Almirante que al p1iesent.e es dk 1 s  dichas 
Indias, i de 101s &ras sus hijas e hijla!s d ~ l  dicho Alimirmte 
Don Diego Cdm, su marido, nois hizo '~ie1aciorti: que el a m i -  
rmte Don Cris t6 t l  Gdon, su suegro e abuelo lde sus dichos 
sus hijas, mmuri~o enl estas ~nuestrois aeims i se mmd6 de@- 
tar en el Monasterio de las Cuevas, extramurcns de la ciudad 
de Sevilla, donde al presente esta, para que se llevaran SUB 
huescis a la isla Espnoh,  i que agora ella cumpliendo la vo- 
lutad de dicho Almirante (51) queria llevar los dichos sus 
huesos a la dicha isla, e nos suy;ligco que acatlando 110 que di- 
cho Almirante nos sirvio en el detscubrimiennto; conquista i 
poblalcion de l a s  d'fchas nuestr1a1s Indhs, i 10 que sus hijos i 
Niietols lnos han ~lervido i sirven, les fici6siemos mwoeid de la 
G p i l h  M,aym de 11a Igi11es&a Cahedral de 1s c i u ~ d ~ ~ d  dk Santo 
Domingo, die b d i e h  isla E)span.da, a dmde  se pingan i 
trasladen 110s dichos hu~eisos, i tsus d~esioend~iienteis, o c m  la 
nuLwb-a miemeld fuleae, Io cuad visto par 101s dlel nuie~stro Co- 
sejo die 12s Inldias8, i con Nos com~sultado, amtamdo que d di- 
cho Almiranite h a  Cristobal Colon fue  el .primero que &- 
cubTio, i ocmquisito i poblo las cticliats nuestmais Indias. de que 
tanto nobltelcimiento ha mdundado i redunda a la C o m  
R-1 estos nuestros reims, i a las naturales de elIw, to- 
vismolo por bien, e por la prieseintie halwmois meraed a3 dicho 

(51) El querer de &Ion respecto del lugar en que debian repo- 
sar m cenizas & ekamente  manifestado en estas palabras de la 
vireina. Nqo lo esppreso en su -mento, como han aeegurado algu- 
nos hist.oriadores, sino lo comunico a sus hijos, seguramente a D. Die- 
go, (a) el  heredera de sus titulos i di'gnidadw, i por eso k viuda de es- 
te, la animosa vireina Da. M)aria de Tol~edo, 10 m s i g m b a  asi en su 
representacion al monarca. Ella, cumpliendo la voluntad del ler. AL 
mirante, queria llevar los huesos de este a la Espanola, pasa b cual 
de antemano se wan mandado depositar dichos restos en el Monas- 
tmio de las Cuevas, estramluro~s de Sevilla. 1 si se tiene presente lo 
dispuesto por C&n en sus te~hmentos  respecto a la fundacion de 
iglesias i capillas en la Espaiiola, para que M dijesen en ellas misas 
par el descanm de su anima, se k n d ~ a  prueba clara de que la voluntad 
del Descubrido~ de America fue siempre que sus reliqdas se consu- 
mieran en esa isla de SU predikecion, teatro de siis goces mas vivos i 
de sus mnr; intensos sufrimientos. 

(a) P a r e  que cuando se imprimio esta Adicion, el autor solo 
oonwia el extracto del testamento de Don Diego Colon que esta publi- 
canEo en la obra de Lopez Prieto. En dicho exti?acto 'se omite la de&- 
r m k n  de Don Diego;, de que su p d r e  "espacialmente encargo que su 
cuerpo fuese sepultado en esta isla (la Espaiiida)" 

Nota de E'miIio Tejmai. 
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Almirante D.  Luis Colon de 1% dkha Capilla Mayor de la dt- 
chia Iglesia Catedr~al, de la dilcha ciudia,d d'e Santo Domingo, 
de la dicha isla Espanola, i le da~rnois liloen,cia i falcultad para 
yute puda  sepulitar los dichos hutesichs de1 dticho Almiranbe  D. 
Cristobal Colon, siu abuelo, i sle puleldan sepultas 101s diichos 
sus padres i hiermams i herlediero,~ i sucesora ein, su casa i 
mayorazgo, (52) ,agwa i en todo hiempo piara slilempre jamas, 
i para que pulada hacer i haga en ella el, i los diichois susi he- 
r'eideros i siu~oeslores, todos i cualesquier vultois que quia~iemen 
i por bien tuvienen, i poner i pongan en ellos i ten calda uno 
de ellos sus arrnais, con tanto que no las pu8xian ponvir ni pon- 
gan en l o  alto be  la dicha C'apiilia,, dondle queremlos i mmctiac 
mos que sie polngan nu~estraa armas raal~es ; i rolgamos i en- 
cargamos al Rev~er~endlo en Chriists Padrie Obispo de l a  dilchia 
Iglresia, i a11 Dlean i Cabildo d e  ella, asii a 10s que agora son, 
laomo a los que sw8n d'e a,qui (adelante, qute les guard'en i 

(52) Se ha  creido que D. Bartolome Cdon, e l  hermano del le r .  
Almirante, podia haber sido sepultado en la Capilla Mayor de la.Ca- 
tedral de Santo Dcimingo, i nosotros mismois lo creimos asi al princi- 
pio; pero el testo de esta Real carta hace improbable en lo adelan- 
te tal suposicion. En ese lugar  solo poldian ser  sepultados D. Cris- 
tobal Colon, i los padres, hermanios i here~deros i sucesores de D. Luis, 
i es de suponerse que este misma. A D. Bartolome, ni a ninguno de 
los otras hermanos de Colon le~s era concedida esa gracia. Ademw, 
se sabe boi por el testamento qiue D .  Dieglo, eJ 2do. Almirante, otorgo 
en esta CapiZial el 8 de Setiembre de 1523, que el cuerpo del Adelan- 
tado D. Bai.tolome estaba depoisitado en el monasterio de San Fran- 
cisco, de esta ciudad dk Santo Domingo, i e~s mui de eistranar que en 
el Protocolo de las Cuevas se diga que estaiba sepultado en ese Con- 
vento de Cantujos. que fecha fue Iilevado altli? Semejanite 
aisercion no slera un error del qce escribio esa obra tanto tiempo des- 
pues de iiealizazdos 101s suce~sos? no consta e n  el Prohooolo la 
epoca en  que se recibieron los restos de D. Bartolome, como consta 
la en que fueron depositados los de D.  Cristobal i D.  Diego? 
probable ademas que fiueran a llevar de Santo Domingo a Espana las 
restos del Adelantado, c~xmdoi los de los demas Colones los traian de 
E\spana a Santo Domingo?-No. En e1 pnimer Presbiterio de la  ca- 
tedral dominicana solo han e~stado sepultados los tres Colones que se 
han exhumado del 95 aca: D. Cris~tobal, D. Luis i e1 que condujeron 
10,s es pano le,^ a la Habana, que debe ser indudablemeate'D. Diego. 
EISOS podian haber sido enterradols en ese lugar, se~gun la Retal C&du- 
la, i esos son los que los hechos han demcistrad~o que estaban enterra- 
dos alli. D. Cristobal i D. Diego debieron ser sepultados del 41 a l  
43, tsegun hemois dicho. D. Luis, a principios del siglo, 17, tal w z  en 
1609, como lo supjone Harisise, e11 erudiho autor de la  Biblioteca ame- 
ricana vetustBsima; i no es dificil que en esle misirno tiempo, al pwpa- 
rar  la boveda de D. Luis, se  examinara la que contenia los ~ s t a s  de 
D. Crisitolbail, B hallando quizas en mal estado la caja que vino de Se- 
villa se hieciera otra nueva, -la que hoi poiseemois- i m Ie pusieran 
las itnsmipcioneis que conocen bodos los que se han ocupado en =te 
asunto. 
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cumplan esta nueistra carta i toid'o 10 en ello conkmido, i qute 
mntra ello no vayan ni pasen (en tiempo algunlo, ni p o r  algu- 
na man+era; de lo !cual rnanda~mois ,dar e dimois esta nu~estra 
carta, firmalda de mi el Rei, i sielliada con nuestro sello, i re- 
frenldtalda dle nuiestro infr'ssicriito Secrehlrio. Dada en la vi- 
1Ea de Vadbdoliid a dos dias del mes de Juni'o dje mil e quinien- 
tos trieinta i siie6e.- Yo el Rei.- Yo Jua~n do  Sanamo, Se- 
cretario de s w  Clesareas i Catoliica's Majie~s~tadas, la fice es- 
cribir por su mandado.- El Dorctor Bie11tran.- E l  L,i~cenciia- 
d~o Suanez dle Casvlaja1.- EB Doctoir Bemal.- El biomiaido 
Gutierrez Velazquez." 

E agora por parte d'el dkho Almirante nos ha sildo he- 
cha relacion que como quiler qu'e fuisteis req~mid~os  con la 
diichla nu~ewtra pr?ovision, que d'e suso va incmporadh, para 
que la cumplierediecs, i por voslotros lhabia sido 'obdeoida: 
cuanto al cumplimiento (de (ella respondisteis que por cwnto 
eradw infmmadois que ~ I O Y  su parte la tilempo q w  se le hizo 
la dicha rnlerced sie haibia preferido que rwdificiaw la dicha 
Capilla conforme ial cuerpo de la Iglesia, por que la qule a1 
preeent'e hai es mui pequeiia, i que la duitsria; quie obligam- 
dose i dando asiento coimo se1 efiectuasie lo ausoldi~cho cumpili- 
riades la )dicha nuestra pcoovisiioln, sleigun constaba i pamcia 
por el testimonio de vuestra rqurs ta ,  de que azhe Nos, em 
el nuestro Consejo )de las Indias, fue hlelcha pnesentaicim, i 
nos fue suplicado que pues el ni otra pemona por no ae 
hlabia obligado a haoer lo que vosotros deciades, vois man- 
da~s~emos quie siln embargo de la dicha vu~wtra repuesta 
guardasted~es i cumpli&eldes la dicha nluieistra pzwviaiion, i 
g~~asda~n~dola lle dieredes la posesion de la dioha Capilh, que1 
por servir a la Iglleeia le da\ria, una cissulla i almaticas i f rm- 
tal de tela de oro frisada, i otro tanto dle krciopelo negro con 
cen~efa i faldmes d'e tela de oro, i hara en Ba dicha Capilla 
una reja dle fierro dentro de veinte anos, O Como la nuestra 
rnercled fuese, lo cual visito ploir las del dicho nuastro Cmslejc, 
fue acor~da~do que dlebiamos mandar dar esta lnuestra carta 
para vos en la dicha razon, e Nos tovi~smolo por biirn; por 1~ 
cual vos rogamas i ancargamois i mantdamlos que  dando el 
dicho Alminanbe Don Luis Colon a. 'esa dicha Igllesia lw di- 
chos oirnarn~e~nh~s, segun dicho as, i obligandose que dieniltiro 
de quincle anols primeros siguienties hara en la dicha Capilla 



ARCHIVO JENERAL DE INDIAS-Real Cedula. 



LOS RESTOS DE COLON EN SANTO DOMINGO 101 

envimtes; e que lo sasoldiicho hariada reswvandq como re- 
starvabadw, que no pudierei s m a ~  de la dicha %pilla al Obi'sc 
po hmldino, que en alla lestaba mtemdo, e que 10s perlados 
de m I g b i a  que eni. ella se gi~isi~eisieni b pudiesen 
h w e  in, sim que m ello se le p u ~ s i b  impdi.mmitK,, cano dijo 
s o o ~ s ; t a b  e pmwia por ,el hIti'msm;io de vuesitna wqpuash, 
de que ante Nos en el nuestra Gonaq-jo R d  de die Indias, 
por su parte fui5 hlecha premiltacion ; e nos f ue iswpliIclaiCbol que 
y w t o  que b qule voi&ms mpondiiudm era W b  a fin diei no 
oumplir 10 que por Nm se 0s habia mamhh, vos ni8ind8se- 
mos que luiego sin que ern, e11b piilsienedw dilmim le &&sedas 
la poiseisim die la dieha (=;apilb Mayar, piam que se llevasem 
a & los huesos del Almimte D. Cristobal Colon (63) sni 
%bu&, e para elb 0;4 pusiesemos mws penas, pueg habe& 
dejado ]das v-  de owmrplir b que por ,la !&&a n&m c a e  
%a e s a b  oarta &lb se as hahia mandado, o mlmb la auew 
tra fume, b lowl visto por los del dioho nuiesim Cwejo, 
juntamente con ka dlciha v& ileispuesta, e m b k a z ~  
que nm enviasteis dk la dioha Capilla, por cuanto nwitra vo- 
lum.tad es que ia mmeid que hibimois d dicho Mmirmte de- 
1L haya cumplildo efecto, fue m d h d o  que debiamw m- 
dar esta nuestra wTita para vw en k ldiic'ha xaaon, e N-, to- 
vismlo par bien, porque vas mandamos que vaiis la diclm 
aiiws&a wta, que de su60 va e sin embargo de 
la ~u~~ que a elh di&&, la gumdei~s te cumpbis m todo 
i ; p y y y ~ ,  seguneccmioemdL aemntiene,eloontrad tanw 
e fama ddb, ni #de lo en ella  do, m vak ni pa+seb en 
rmmm alguna, cm iarpewibirnimto que o* hiaicie~w que rsi 
a& m lo hici6mdeisi a ~ulmpliezle~,  o ie~scuw o d5Eacim-1 en 
ello pusi6reidieis, manidiLsemos proveer 'm d10 10 que a u1iua- 
tro servicio mvenga.-Wia en la Villa de Madrid a cinco 
dias del mas  de Noviembsie de mil i quinientos i euamta 
anos.- Fk. G. Cardamilis Hi8spahsia- Yo, Pdro de los 
C o b ,  S.eiarierta~iol de s w  C k s b e ~  e Oatbiiiw Majmtada la 
fice por su  dio.- EX Gdbmmador en su  nom- 
bm, i firmada. del Dr. B d b ,  i el obispo #de Lugo, i el Doc- 
tor B d  i el Liwnciado G u t i m z  Velaequez. 

(53) No estaban entonces en ella en noviembre de 1640, 
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No sera, no, que la injusticia intente 
La historia dominar, haciendo al hombre 
Postrar el alma, doblegar la frente 
Sobre un sepulcro de mentido nombre, 

Salome Urena. 

(La primera edicion de este op-ilsculo fue impresa en Santo 
Domingo en 'el ano 1879 en la Imprenta de Garcia Hermanos.) 





Los dos Restos de Cristobal CoMn. 

Las tumbas de los Cdones en el primer Presbiterio de !a 
Catedral de Santo Domingo. 

Entre b s  icoimancas qule el inspirado marino jenovesi di6 
a conocer a los pueblas del amtiguo continendje, hubo wna a 
la que amo con pmdib iwl :  a la Eepanola ; la isla de las vi- 
oisitudles ; la encanbldiora reina de las Antillas, tan celebre 
par sus hsgrslicias, como por su inagotable fecundidad i sus 
riqui~ms naturales die toda a s p i e .  Tierna pradijiosa Ua- 
mada a ser un Elda; p r o  a la que ha cabi,do h a s k  a h m  la 
mislma advlwLsa sue~rbe del ceBebre naveganke italiano. Con 
las dmse de su libwali~dad d e s h n j w o  labra a menudo su 
bienestar i ~dtchia; pmo bien poco apirovech,aa ellas a su8 hi- 
jos mas pmlmois, qule de ordinario, no foduna, p r o  ni aun 
s e p u l m  sualen a m n t r a r  en d seno de la patria. 

En esa perla del Nuevo Mundo quiao D. Crii&bal Colon 
que fuesen siepultadois sus rieish mortales (1) la CVMlwp 

1 Lo manifesto asi Dona Maria de Tdedo a l  solicitar del em- 
perador Carlcos V la c m s i o n  de la Capilla Mayor de la Catedral de 
Santo Domingo. Dice asi la Cedula de 2 de Junio de 1587: "Por 
cuanto D. Mmia de Toledo, vireina de las Indias, mujer que fue del 
Almirante D. Diego Colon (difunto). . . . . . nos hizo relacion: que el  
Almirante D. Cristobal Colon, su suegro e abuelo de los diohos sus 
hijos, murio en estos nuestros reinos, i se  mando depositar en el  mo- 
nasterio de las Cuevas, extramuros de la ciudad de Sevilla, donde a l  
presente esta, para que se llevasen sus huesos a la isla Espanola, i 
que agora ella, CUMPLIENDO LA VOLUNTAD DEL DICHO AL- 
MIRANTE, queria llevar los dichos sus huesos a la dicha isla &". 

E>l Primer Almirante habia dispuesto en  la Institucion del mayo- 
razgo (22 de Febrero de 1498) (Navarrete-Coleccion de los viajes i 
descubrimientois que hicieron por mar los espanoles &, tomo 2, paj. 
251) "que al tiempo que se hallare en dispusicion, (D. Diegoi) que 
mande hacer una iglesia, que se intitule Santa Maria & Isr Concep- 
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c im de b Vega fue el sitio aacoljido para recibir tan ndAe 
dep6sit.0, i en ella, si se dal crediko a antigu,as tradicimes, el 
Santo Gem, el lugar en que juzgaba que habia sido favmb 
o i h  looln un rnihgm, cuanjdo aombatia contra las hule&% coi 

cion, en l a  Isla Espanola, en-el lugar mas idheo, i tenga un hospi- 
$. . . . . . . i se osdene una capilla en que se digan misas por mi anima 
i de nuestros antecesxes i sucesiores c m  mucha devocion." 1 en ed 
testamento i codicilo otorgado! en Valiadolid d 19 de Mayo de 1506 
vispera de su muerte, i que tenia escrito de& el 25 de Agosto del 
ano anterior, decia: "E mando que tanto que d tenga (D. Diego) 
renta del dicho Mayorazgo i herencia, que pueda solstener en una ca- 
pilla, que se haya de facer, tres capellanes que digan cada dia tres 
mis=, una a honra de la Santa Trinidad, e otra a la b c e p c i o n  de 
nuestra Senora, e la otra por anima de todo@ los fieles defuntoa, e 
por mi anima e de mi padre e madre e mujer. E que s i  su facultad 
abastare que haga la dicha capilla honrosa, i la acreciente las oraciio- 
m s  e ipreoeis por el honor de ,la Santa Trinidad, e s i  esto puede ser en 
la isla Espanola, que Diols me dio milagrosafinente, holgaria que fuese 
alli, donEe yo la invoqu6, que es en la Vega, que se dice de la Concep- 
cion." (Navarrete, id, t m o  2, paj. 349). Las anteriores dispasicio- 
m s  del Primer Almiranite hacen comprender cual e ra  su  voluntad res- 
pecto del lugar de su sepultura, pues na parece regular dispusiera se 
le entemase en  m punto, i que en otro distinto se fundara capilla i 
altar dondce se dijeran misas por su anima. Lo ordinario es que es- 
ta  se establezca en el mismo lugar en que se tiene la  sepultura, oomo 
lo hizo e1 Obispo Baistidiar; en su  capilk i como la han hecho varios 
otros. 

D. Diegro Colon confirma nuestro mmodo de ver, s i  e s  exacto el es- 
tracto del testamento del isegundo Almirante, otorgado en Santo DO- 
mingo el 8 de setiembre de 1523, i que el Sor. Lopez Prieto pubKm 
en su Informe. (a) En el 1% dice que D. Diego Co~lm "hare relacion 
de la clausah testamentaria de su padre referente a la  fundacion de 
caipellanias, i la voluntad que tuvo de que pudiendo~se hacer, se hiciera 
una, Capilla i enterramiento perpetuo en la Isla Espanola, i si fwe* 
poisibb en la ciudad de la Concepcion de dicha Isla. Que el m ha PO- 
dido realizar hasta aqwalla fecha dicho prop6sito".- Como en los tes- 
tamento~~ del Primer Almirante no se habla de enterramiento perpe- 
tuo ( a  m h o s  que furra en el de 1502, a, que se hace referencia en el 
eodicilo de 1506, i qne no s~abem~os si existe) parece regular creer que 
esa voluntad de wr enterrado en 'la Espanola se la  manifestara Ooilon 
a s u  hijo D. Diego, que lo acompanaba en sus ultimos momentos, i 
que leiste se la colm~n~iloara daspms a (su eispolsa D. Maria de Toledo. 
Es verdad que D. Diego Colon en su testamento de Marzo de 1509, 
dice: "E pov cuanto hasta ahora yo no tengo asignado lugar cierto 
para la perpetua sepultura del cuerpo del Almirante mi Senor padre, 
santa gloria haya, ni del mio, digo que mi voluntad seria i es, que se 
hiciese una sepu,ltura mui honrada en la Capilla de la Antigua de la 
Iglesia maior de Sevilla, encima del postigo que eis frontero a la  w- 
pultura del cardenal Mendoza, i mando que mis albaceas escojan la 
Iglesia i lugar qiue mas competente fuere pma nuestra honra i esta- 
do i salud, que alli se fabrique i haga la dicha sepultura perpe- 

(a) En ese testamento, del ma l  Lopez Prieto solo publico un ex- 
trado, dice Don Diego Colon que D m  Cristobal "especialmente encar- 
go que su cuerpo fuese sepultado en esta isla (la Espanolir!", 
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mandadas por al hermano del vali,wnte cuanto desgraciado 
Caombo. No tuvo cumplimiento ese querer del Deismbri- 

tua." 1 en otra parte agrega: ''Mando que hasta que yo o mis albaceas 
o herederos tengamos disposicion i facultad para lo que pertenece a la 
sepultura perpetua del Almirante, mi senor padre, que Dios haya, que 
de la $dicha limosna del diezmo sean dadas a los padres del monaste- 
rio de las Cuevas de Sevilla, a donde yo mande depositar el d k h ~  cuer- 
po el ano de quinientas nueve, di'ez mil maravedis, en cada un a k ,  
mientras que alli estuviese depositado." (Harrisse-Les sepultures de 
Chrktophe Colomb, paj  . 13 i 8 .  ) 1 en la dausula 36 del testamento 
otorgado ea  6 de Marzo de 1509, en Sevilla, ante el es'wibano Manuel 
de Segura, diee : "Dejo por mi heredero (#si D.  Bartolme hubjere 
muerto) al ariiente mas propinco a mi linia de 10s Col~mis: ca si no 
se fallare ayguna, dejo por mi heredero a la iglesia o monasterio a 
donde fuere fundada la perpetua sepultura del cuerpo del Almirante 
mi Senor Padre, samta gloria haya, i del mio." Pero, cumb se ve, D. 
Diego nada resuelve en  realidad respecto de la sepultura perpetua de 
su padre, porque en una. p& deja la  ehccion de iglesia i lugar a los 
albma.e, i en otra dice que aun no tenia disposicion i faculbad para 
lo que pertewcia a ese asunto. La -usa de a t o  tal vez se halle m 
q m  m sabiendo aun s i  lhgaria a tener arraiga en la Espanola, go- 
bernada todavia en esa fecha par Ovando, no creeria prudente mani- 
festar el sitio eseojido por su padre, que era el Santo Cerro de la an- 
tigua Vega, no fuera a suceder que espresada solemne i terminante- 
mente la voluntad del Descubridor, debiera cumplirse, i los restos del 
fundador m& la  ilmtre casa tuvieran que omsumime en el interior de 
un pais, de don* las exijencias de la politica, la carencia de intereses 
u otras causas alejaran para siempre a los Colones. Quien sabe tam- 
bien si el Primer Almirante subordino su enterramiento en la  Eispa- 
nola a la devolucian del )gobierno de elila a sus herederos, i habia que 
esperar un poco para ver s i  ese acto, que acababa de realizasse, era 
duradero o nol. Eis probable tiambien que D. Diego no echara en ol- 
vido que a falta de parientes, habia declarado heredero de sus bienes 
i ~&xechos tal mo~wtierio o iglesia en que fuera fundada la perpekua 
sepultura de su padre i la suya, i oomo entonces ni el, ni1 ninguno de 
los otros Colones tenia herederos por descendencia, podia temer que 
fuesen a parar los restos de isu padre i sus bienes a lugares donde 
hasta. entonces habian prevalecido i podian seguir prevaleciendo sus 
enemigos. Estas masideracioaes u ouras parecidas debieron mover 
a D. Diepo a callar entomes e1 lugar de la perpetua sepultura de su 
padre; (bien que con la traslacion proviisional de Valladolid a las Cm- 
vas de Sevilla, hecha en ese mismo ano, indicaba que lo tenia bien 
presente) pues nn, se resplica por que en 1523 habla del enterramien- 
to perpetuo en la Vega, como obra de la voluntad del Almirante, e 
indica la razon que tenia para modificarla, que era la despoblacim 
creciente de (aquella ciudad. Su viuda tampoco en 1537 habria espre- 
sado categoricamente que #su suegro queria ser entexrado en la isla 
de Santo Domingo. Si D. Diego hubiera sido el que tal cosa dispu- 
so  10 b b r i a  espreisado asi, i su esposa, qu'e &bia esbar al cabo de su 
querer, 1'0 h a b i a  dicho lo mismo. Si ambos se lo atribuyeron al Fri- 
mer Almirante debia ser porque este en realidad asi lo determino, i 
esa voluntad, esprssada tal vez verbalmente, era conocida de toda la 
familia i guardada con relijiosidad, como mandamiento que debia cum- 
plirse. 

* La batalla liarnada. de la Vega Real contra el hermano de Cm- 
nabo no fue librada cema del Santo Cem, sino a $as jornaidm de nr 
cinco leguas, o mui pocx, mas, de la ciudad de la Isabela. F'w antes 
de pmar el rio Yaque i probablemenite por el lugar llamado ahora Es- 
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dm de b Ameirica, corno no tuvo m& ninguno de ik.~ s8w 
yos, i en 1537, (2) treinta i un anos despues de su m&, 
se emloorn~baol aun sus1 mestos en la oartuja de las C w m  
de Sevilla, en la capilla de Santa Ana, l b s& be8pms del 
crkb. 

En ese tiempo Iia Catedral de S& Domingo se alzaba 
a k a a  mwtmndo m nobleaa i gallardia. Prindpiada en 

wranza, o su@ inmediaciones. El Santo Cem esta e v h  jornadas 
de cinm le- de la Isailnela. 

El L d o .  C. Armando M g u e z ,  dice 10 siguiente m k nuta 
Ja pagina 332 de su Jmgrafh de loL isla de Santo Domingo: "a esa 
Altusa se le llama Santo Cerro por la errada creencia de que en el 
tuvo lugar la famosa batallo que Colm libro contra Isosr M o p 3  a %es 
de Marm de 1495 y del que alli se realizo el milagro de Ia Cruz.. . . . . 

"SegSn Lrus . C w ,  Historia de las Indias, tom 20. Cap. CIV, pag. 
97, limas 32 y smguienteis: "El 24 del mes de Marzo de 1495 salio ((=o- 
lon) de diea Lsabela, y a dos jornadas pequenas, que son DIEZ LEGUAS 
como se dijo, entro en la Vega, donde la gente 1s habia juntado mu- 
cha, y dijeron que creiam habia mbre 100.000 hombres juntos"'. (Aqui 
continua desmibiend~a la batalla). Y continua Rodriguez: "Si el  8u- 
gar d a d e  se verifico el combate es\bba a diez leguas de la Isabeb 
debiendo haber pasado por el Puerto de los Hidalgos, U&o; camino 
existente entonces, es girograficamente imposible que m lugar sea el 
Santo Cerro de la Vega, que esta a una distanda muckas v e s  ma- 
yor que la indicada por Las Casas. Cuando este habla de entrar en la 
Vega debe entenderse la parte occidental del Valle de la Vega Real 
o isea b paxte regada por el Y q u e .  . . . y ateniendonos a la distancia 
indi-, hay que suponer que la batalla debio librarse en lais tema- 
nim de Esperanza y de la. desembocadura del rio Mao en el Yaque, o 
en un lugar no muy distante del que indicamas, pero jamas en el San- 
to 'Cerro. Por lo tanta es imposible que la odacacioa de lh oniz del 
Santo Cerro tenga relacion alguna con la batalla que Colon libro con- 
tra 1- indios a fines de Marzo de 1495, pues la Fortaleza de la Con- 
cepcibn se edifico meses despues", 

(2) D. Cristobal Colon murio en Valladodid el 20 de Mayo de 
1606, no el diti de la h n s i o n ,  como han dicho varios histor~adom, 
confundiendo pmbabbmante el di& del enterramiento c m  el de la 
muerte. La Ascemiioln cayo en ese ano el di% 21, como Jio ha dicho 
con ramn la Academia de la Historia. Comprueban la fecha $4 20 
lo espresado en las inscripciones lapidarias hechas para su hijo D. 
Fernando. (Informe Academia- la. i h.), lo dicho io el Protocolo 
de las Ouevas, i la afirmacion de casi todas los historiadores, aun de 
las que hablan del &a de la Asaension como del dia del fallecimien- 
to. (a) Eistuvieron sus restois e a  Va1ildoiid hasta principios del ano 

a) Las 0mas dice en su Historia de he Indim, tomo 30. paj. 
191: (66Muri6 (Cr'wtabal U o n )  en Valladolid, dia d? la AaeehYm que 
cayo aquel ano a 20 de Mayo de 1506 anos." El &a de la Aswnsion 
10 espresa taanblen Fernando Colon, en su historia del Almirante. Si 
fue, pues, el dia de la Aswnsioni el dia de la muerte de Colon, debio 
~ e r  el 21 de Mayo como lo han dicho hace algunw anos varios &- 
toms. Esto lo puede comprobar cualquiera, coma lo hicimos noso- 
tms en  1879, empleando la formula de Gam. El  error de las Ca~sas 
puede provenir de un cambio del numero 1 por 0, p u e ~  el obispo no po- 
dia ignorar en que fecha cayo k Ascension 1506. 
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1514, v & m  llegar rapidamieribe el dia de su mcl-, bien 
que b faltaba aun la tarde, que nunca IIeg6 a k m x ,  (3) * 
reiempllaziindolseuela daspues (cm el a n o  campanario que m 
G menicns modifimdo, s'ubilste hasta ahora. Cual tumba 
mas a plropiisita paira el gramk i relijiom Almirante & 3Gn- 
dirirs que ese noble templo, de miajes~uosas e im pomnueis fm- 
mas, 1st primer basilica, de  America, la obra mas pmfeiota 
de la isb a& de Colon, el orgullo de los espanol= de 
aquende al Atlantim? La v i r e b  Da. M a r h  de Toledo, L 
ilusbu! viuda de D. Diego Colon, 10 mmprendio 8in dudia asi, 
i deskwsia de cumplir la voluntiald del Primer Almirmte ~ S P  

pwto del lugar de su perpetua sepultura, solicito dei e m p  
radolr Carlm V la coinicieisiocn de la Capilla Mayor de lb Cate 

de Sato Domingo, para llevar a eUa 1w huaw8 & szi - 
de 1539, en  que su hijo D. Diego los hizo trasiadar a las Cuevas de Se- 
villa, segun lo demuestran eistas palabras de su testamento de Marzo 
de 1509: "que de l a  di& limo- del diezmo sean dados a los padres 
del monasterio de las Cuevas de Sevilla, a donde yo mande depositar el 
dicho cuerpo (el del Almirante) el ano de quinientos nueve, diez mil 
mainaivedis". En dos de Junio de 1537 #se encontraban aun los restos 
de Colon en ese monasterio1 de cartujos, como lo dice la Real Cedula de 
asa fecha, citada e a  la nota anterior. A mediados del ano 1539 ha- 
bian sido eaead.09 de ese lugar, como lo espre8a D. Femando Colon 
en su testamento hecho en ese ano. "E si esto no se pudiere obtener, 
dice D. Fernando, en  tal e s o  yo elixo por enterramiento el manasterio 
de las Cuevas de Sevilla, para que mi cuerpo sea alli enterrado en el 
coro de las legos.. . . . Lo cual yo elixo por la mucha devo.cion que mis 
senores padre i hermano, Almirantes que fueron de las Indias, i yo 
siempre tuvimos a aquella asa, e porque sus cuerpos an estado mu- 
cho tiempo alli depositados." Ea decir, ue los restos de D. Cristo- 
bal i D. Diegra Colon debieran ser esbai8'os de las Cuevas de media- 
dos del 37 a principias del 39 i con m= probabilidad en todo el  38. 

(3) TUVO en esto la misma suerte que asigna Cesar Cantu a los 
templos goticos de su clase. Dice mi d ilustre historiador: ''h 
catedxdes goticas ofrecen la particularidad de no estar m i  ninguna 
de e l h  concluidas. A la catedral de Flormcia, como a la mayor pm- 
te de los edificios toscanos, le falta la fachada; su campanario i 10s 
de Amiens no llegmon a la altura propuesta; son desiguales 101s cam- 
panarios en Tours i 'en Chartres; hai uno solo en Auxerre; ninguno en 
Milan; en W u v a i s  falta la nave, Isr fachada en Saint-Ouen; las cate- 
drales de RRims i de Cdania se hallan sin concluir".- Historia Uni- 
versal, tomo 4, paj. 254 d e  l a  edicion de Garnier hermanos.- Pa- 
ris, 1873. 

* Por R e d  CeduIa de 27 de Diciembre de 1546 se prohibio la 
aontinulacion de la torre que habia sido comenzada a oo;nu~truir en 1543. 

En 1586, ano en que Drake ocupo i saqueo l a  ciudad de Santo 
Domingo, el  campanario estaba pegado a la Sacristia i enfrente de la 
Fuerza. C m d o  los corsarios bajaban las campana, para llevarse- 
las, una de ellas cayo sobre el  techo de la sacristia i rompio una par- 
te de el, que se hizo despues de vigas i ladrillos, i hoi es d e  wrnenh 
armado . 
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suegro, que aun d e s c a n s a k  e n  Santa Maria de la,s CuevM. 
Can las ddulas  de 2 de Juniio de 1537,22 de Agos7to de 1539 
i 5 dei Noviembre dle 11540, quedaron satisfechois las deseos 

la vireina i de su hijo el almirante D. Luis, aonlcediendo- 
seles en. dklas, a mas de la fmu lbd  de inhumar en b dicha 
m i l l a  los restas tde D. Cristolbal Cdm, la de poder sepultar- 
se tambim #m su privilejiadb recinto los padres !de D. Luils, 
este mismio, suis hermlaiwus, i suls herdeirois i sucesores em su 
casa i maymazgo, pud~iiencto a d e m a  hacer todo 'lw vultos 
que quissieren i por bien tuviwen, i poner en ellos i en cada 
uno de ellos sus ramas, siempre que no las pu,sieran m b 
alto #de la Capilla Mayar, dlondie maindaba el manarea se colo- 
oairan sus armas reahs. Aun osta ultima disposlicion tuvo 
lcumplido ~eifmlm, ipaies todiavia se ven h e  mmas e~spanolais eui 
el viejio Altar Mayor de la Cahetdrad dominiioania, olcupamdo 
el p i ~ ~ t e  puesto quie les senalo la vlaluntad d'el celebre 
Cal'los v. (4) .* 

(4) Los haitianos, en el ano de 1830, quitarm estas asmas del 
Altar Mayor- pero algunos dominicanos afectos a Espana lograran 
estraerlas dei Almacen del estado, en donde estaban arrinconadas, i 
las ascondieron en una casa particular. Cuando se constituyo la Re- 
publica Dtonriinicana (1844) volvieron a ser oolocadas esas mismas ar- 
mae antiguas en el puesto en que hoi se encuentran i que habian ocu- 
pado dumnte tantos siglos. Lols haitianos por ese mismo tiempo 
(1830) hicieran pedazos una aguila de piedra, que estaba sobre la 
puerta principal de la  Catedral; destruyeron el Escudo de armas del 
Adelantado D. Ro,drigo de Bastidas, que estaba encima del asco de 
la entrada de la Czpilla del Obispo de piedra; el de Rui Fernandez de 
Fuenmayor, que se hallaba en el mismo lugar, en la  Capilla de liax 
Animas, que pertenecia a esa familia; las A ~ m a s  reales que se encon- 
traban en la pcerta de !a Fu,erza. Guartel de Milicias, Matadero &, i 
los Escudos de armas de Davila, Landwhe, Oviedo i otros, q w  se en- 
contraban en casas particu!ares. Fue una verdadera cruzada destruc- 
tara contra toldo lo que era muestra de nobleza o simbolos de la do- 
minacion espanola. 

Se nos ccurre preguntar una colsa i los restos del historiador Gm- 
m10 Fernandez de  Oviedo estaran en Valladolid, donde se dice que 
murio, (a)  o en Santo Domingo, donde Oviedo construyo una boveda 
para su enterramiento: la del tra~scoro de la Catedral, conocida por el 

* Las armas de Carlos V fueron quitadas de la Capilla Mayor 
de la Catedral en 1917 i colocadas ein la  parte superior e interior de 
la puerta principal de la misma iglesia. 

(a) Gonzalo Fernandez de Oviedo murio en la Fortaleza de San- 
to Domingo el 26 & Junio de 1557, i fue enterrado em l a  boveda de 
Santa Luaia, sobre la cual esta ahora el Mon~m~ento que guarda los 
restos de Don Criistbbal Colon. Esto se oomprueba por un documen- 
to que esta publicado en la  Hi,storia de Santo Domingo, de Delmonte 
i Tejada, i por la oopia notarial antigua de ese mismo documento, pw- 
teneciente al archivo de los Rochas i Cocas, i que esta ahom en poder 
del autor de exte folleto, 
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La actual Oatedml de Santo Domingo es la misma que 
fue wnchida en 1540. No ha sido daribada por 
immmoto, camto hain astegurado algumm, i oomo pmew ha- 
berilo cmidb la A d e m i a  de la Historia, a ju~gaa- F m h  
pialabms de su Imfmme (paj. 55) : "M?. Mmwu de saiht 
Nmy. . . no habria vadado un L n s h t e  m pemuanlic a sus 
Ewlmes que el stepul~cro de Cristtibal GoHon, iairurebataKio a 1m 
ojos; del publilm por las nuevas pardes del templo estaba en 
Ea Capilla mpw".- Dieibe mnceidersenos que una m t a s h  
fe igual deibia rieoordms~e en la capital dlel ih Rlwpubh, i m 
en toidb el pais, como *se necuierda el sianyru~eo de Draks (1586) ; 
la invasilon de Vieinabilieis (1655) ; h s  @andes a v m i b  del 
riur; 101s hurmames i tmmorbos mas desitruobrw i o h  b 
 has m6ms importantes. Pues biem, no hai en Smb Do- 
mingo la mas leve Itrdicion de aiu0nihimient.o tan dbsasbm 
ao, i ni (aun ise sabe que haya sufrido nunca la Catwlrial gran 
cosa m 1m twcudimientm  de que se tiene meirnoria. Al 
mntrario, ~ sa  comisidera a la IglesFa m~etropioilikaxia ~yymioi uno 
de lbs edificios masiais fu&s i neisdsrtmh d a  p&, i i s e  cree 
(om fundarneni+o que para que conhuccioui tan ,soilidla hu- 
bima venido a tiwtra, era 1preciso que antes se hubikmm fl* 
dacildb a s m m b m s  Za "Casa o Pd~aoi~o diel Almirante", que 
es mas antiguo que h CaM~a!l i esta a . b a n d d i o  hace si- 
g h s  ; el mismo T m m  dlet la Fuerza, que amqule sioiIidi8simb, 

nombre de Santa Lucia, i en donde e r a  regular que fuesen col- 
dos sus despojos mortales? fundamentos hai pana creer que 
estk sepultad~o e n  E s p a h ?  Si realmente murio en Valladolid, no ha- 
bran sido traidas despues sus restos a Santo Domingq e n  donde tenia 
construido ,el lugar de w qu! tu ra?  Oviedo e m  yerno de D. ftodri- 
go de Bastidas, Meaide que fue de la Fortaleza de Santo Domingo, 
por lm anos de 61). a 70, como lo habia sido a n t a  el mismo Cronista 
de Indias, Este dejo en la ciudad de Santo Domingo su familia, i uno 
de sus descendientes, D. Antonio de Coca i Oviedo, hizo en 1796 una 
informmim, cuya cuarta pregunta era esta: "Si la  Capilla antigua- 
mente da la Anunciacion i hoi de Santa Lucia, en el txascoro de Za Ca- 
tedral, i sus enterramientos, pertenecientes al coronista i conquistador 
Gonzalo Fernandez de Oviedo, corresponden a mi familia i a mi, co- 
m septimo nieto suyo, por linea materna, i au descendiente tambien 
por la es regular que hayan sido depositadas los res- 
tos del ilustre h i~~or i~ador  madrileno e n  e s ~  boveda que construyo en 
e l  trascoro de lla Catedral de Santo, Domingo? La creencia de los ul- 
timos descendie$ntes del celebre cronisba es que 110s restos de su ante- 
cesor ise han comsumido en la espresada boveda de Santa Lnicia, por 
el mastruida, i oculta hoi a las miradas ,por el nuevo piso de k Oak- 
dral. Sobre las dots bocas de esta boveda estan actualmente las 16- 
pidas de Luis Hernamdez, Pedro Desqueda i gimon de Bolivar, (a) 

(a) La lapida de Siman de Balivar h a  sido colocada de nuevo en 
el centro de l a  iglesia. 
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tiene una piarte Ide susi cimientos solcavada. hace infinidad de 
afiw, par lbs aguais idd rio de la Ozm~a; los tiemplas de la 
ciudad, mieiniois fue~teis d e  segum que la Catedral, i las casas 
todas de b Chpibl: El ~ r n &  & 1842, que es uno de los 
mas violentos de que se (tiene memo~ria, i que rei8ujo a es. 
oombms la gran oi~udard de! Cabo, !en la parte de Haiti, i a 
Santiago ,de bs GabalUarols, lim mta, solo le ocasiono a b Ca- 
tediral ialgunais xajiaidu,ras em la boveda. Eso rnii~srno piwdiiie+ 
mn muisimle las amteriioms~ tiarxem~to~s; pera demibarla, m i  
minarla ea d r i g u ~ m  mntidb dk b p~ahbm, jamas. jW 
mo m mordarian semejante C O I S ~  las d a s i c e n d i  de ilw 
que hubieran sufrid10 inmensamente con los efakols de un 
czt~1ismo ilgual? 

i I  la histaria no habria con~signado eht sus pajinas un 
hecho tan calamih~o? Sin ambmgo, ni el Pdxe Valvede, 
ni Alcedo, ni Momau ,de Saint M e ,  ni ninguno de lasl esd -  
tor@s que se hain wupado de Haiti o de la Parte espanda, 
han dicho una sota palabra sobre tal  derribo del $bmplo, ni 
sabre L reedificacim d a  nuevo i dk toda la Capital1 (5). M 

( 5 )  El  Padie Vdverde que trana un cuadro quizas kmwiado 
mmbrio, de lo que era  l a  ciudad de Santo Domingo a principios del 
siglo XVIII, i otro de su estado en 1780, no menciona para nada L 
Catedral, de la que sin embargo era canonigo. Veanse sus palabras: 
"Las mejlms fabricas de la Capital habian comenzado a destruirse 
por las t m p m  inglesas de Francisco Drake, que la invadio por el  m t a  
en 586. Las que quedaron fueran destrozadas pox los fuertes terre- 
motos d~ 684; de suerte que a las principios de  nuesto s i g b  no tenia 
mas aspecto que el de ruinas i fragmentos, aqui i alli mezcladas de 
gruesas arboles, que habian nacido sobxe ellas. 1 despues agrega: 
"En el  citado ano de 780 w veia l a  Capital reedlfioada en la maym 
parte con edificios de mamposteria i tapias fuertes, de que se habian 
heaho ualles enteras". . . . . . . . . . . . . . 
. . . ."En ella (la &oca de que va hablando) hemos visto otras prue- 
bas del mstable.cimiento que ha temido l a  isla en  Im respectivas fa- 
bricas de mamposteria, ladrillo o cal i canto que s e  han levantado en 
tdas SUS pobla.ciones, i principalmente en la Capital. No hablo aho- 
ra de los edificios particulares de que hicimos mencian arriba por ma- 
yor; hablo de loa templas que se han hecho de nuevo o reedificado ca- 
.si enteramente, i de los cunventois o monaskrios regulares.. . . . . . . . . . . . .El gran templ~o de los Regulares estinguidos e n  la Capital no ha 
30 anw que se cancluyo, ni 50 que se comenzo. El  d e  los padres Mer- 
h r i o s  s e  comenzo por los anos de  730; pero este, el  de San Fran- 
cisoo, S a n b  Domingo, parroquia de Santa Barbara, i g l s i a  de San 
Lazaro i las hermitas de San Andres i San Miguel, edificios casi ente- 
ramente arruinados oon los terremotos del 51, se han reedificado i 
mejorado despuas. Los tres conventos regulares han ampliado mu- 
chisimo su habitacion i reedificado la antigua".-Idea del valor de la 
isla espanola de Santo Domingo- paj. 103, 121, 124 i 125.-Santo 
Domingo .- Imprenta nacional, 1862, 
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odntna;ri~o, Mx. Mcmmu dibe en  el tomo 1, p6jina 123 & su 
"Deslcaipticm de la padie espagnole", lo siguienbe: "La Ca- 
tedral, m ~ ; t s u i d h  m n  pie~driais iguales a las de la. m a  de Die- 
go (Calon, .e& haicia e! Suideste. . . . Esta iglewia.. . .ma%ce 
ser aidmhwda a m& db %a osadia de su boveda, que a pesar 
de b s  hmemouas, demasiado f m i ,  por suls a s b a w ,  no 

tenido sino hace quime o veinte ancw su primer resque- 
h~adum." 

En el hII& " h s  restas de Cdon en Santo Dwningo" 
h~bRiarirYols de los tms Priasbitiwiois que ha tenido la Cia.kdraI 
tdbminimna, desde su ~uindac~oo hasta el ddii dle hoi, i deslcli- 
bimois el que tenia en 1541 o 1542,i el que habia ouamb al 
l.taillazgo dle 11877, que ema el mi~s~mo de 1795, mn m10 di- 
cilw de u m  sqWltuma, la de D. Juan Xamhez RtLmhz, se- 
pulitum q~ue im aquel podia haber figurado kmbien, pues D. 
Isidoro P ~ w d t a  estaba s~epdtado en le1 mismo sitio en que 
lo fue despues e l  Briga~diler Sanchez Ramirez. La cedula 
de 5 dle Noviembre de 1540 hia vmildo #despues a ccmlpmbm 
lo que idijimolsi sreispmto diel Presbiterio de 1541 o' 42, pues 
en ella hablan el Gbi~spio i Dem d e  lo alto de la Capiila Ma- 
yor, (6) que es ,lo que nio8mtroia t l a m m ~ s  Presbiterio viejo, 
i llega halsta b liinea miamatik No. 6, teniendo de altura so- 
bm el piaivimlemb dlel pest~o lde la Catedral 1 33 clanti- 
m&rors. Se habb  de lo bajo de la misma cuq~illa, qu~e QS la par- 
t e  que ~seiialaibamios cm el No. 7, i qule denomimatmois : "parte 

(6) E& f r w :  lo alto de la Capilla Mayor significa en la so- 
brecarta de 1540 una cosa distinta de  lo que la misma frase en  la Ce- 
dula de 2 de Junilo de 1537. En la pnimera, segun nuestro modo de 
ver, !significa lo que entonces e ra  Presbiterio, o sea l a  parte alta. del 
piso de la Capilla, mcedida tambien junto con la baja a lee Colones, 
i en la cual podian poner sus armas hasta cierta altura. En k e- 
gunda significa la parte superior o elevada de la Capilla; lo que ha- 
bia del te?ho para ?bajo hasta cierta altura relativa: l a  frase esta to- 
mada ~ q u i  en SU ~lguroso :e. tido. (a) De modo quo a los Colones se 
comedia la parte alta i baja de la Capilla Mayor, (llamadas por los 
canhigos lo alto i lo bajo de la Capilla) i Carlos V se reservaba para 
colocar las armas realew, lo alto, e s  &cir la parte superior, tanto en 
la parte baja como en la  alta de eso mismo concedido a los Colones. 
La recilamacion de D.  Luis aeeptada por el rei, i la oolocacichn de las 
armas reales en  la parte superior de la Capilla, confirman nuestro 
mado de ver. Si lo que los canonigos llamaban lo alto hubiera sido 
lo que el monarca enkndia por lo alto, l a  reclamacion de D. Luis hu- 
biera sido desestimada, pues hubiera pedido para hacer sus enterra- 
mientos i colocar su vultos i lapidas, que de seguro llevarian sus m- 
mas, el mismo sitio que el rei se habia reservado ya espresamente pa- 
ra oolocar las suyais. 

(,a) Los documentos que figuran como Ap6ndke 11 de la presen- 
te edicion, oonfirman lo dicho en  esta nota. 
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de la Capiila Mayor no ocupada por el Presbiterio." Elste 61- 
timo espacio era el que el Obispo, Des i Cabildo quieritm 
dar  a D. Luis C d m ,  pava que squilrta,~ $m el a. 1x1 abuelb, 
pem d cual el no quiso ai.pit;au, pues haabieniddie uouiw- 

dido la  capilla enteira, meferia m-, umno las col& en 
sf&o, SIW bovedas leui la parte dka de b CapillUa mayor, o 
sea el Presbiterio de leni~m o b alto de los d n i g o s . *  

No ,Be sabe m exactitud em que fecha f u e m  sepulb 
dos 1- r e  de D. Cnisitohl C d m  m el PrersbiMioi de 5a 
iglesia r n e i t s o p ~ i ~  de S z d o  Dmomihgo; pem M0 inelha a 
creer que mejiacnte acto debio verificarse del 60 de 1541 al 
de 43, en b epoca que ole diloe gpbemba D. Luis Colon (7) .* * 
Las da1 siogumdb Alrnirantel D. Dliugio, d&m habw aidb de(pc~- 
sitaidas alli ea d mismo tiempo, pues de lbs Cuevas de %vi- 
lliai fueron eistraidos junto m 1-1 de su padre (8) pwa MT 

* En la parte baja de la Capilla Mayor, al lado de Don Diego 
Gdon que te-nia #su sepulcro en  lo alto de la Capilla, esta enterrada la 
Vimeiba Dona Maria de Toledo, esposa de Don diego, la cual murio 
en Sa* Domingo el 11 de Mayo de 1549. P a m  que no tuvo Iapi- 
da e a  nmgun tiempo. 

La Virreina dispuso en su testamento otorgado en 1548 que su 
cuerpo fuese enterrado 'en la Capilla Mayor de la Iglesia mayor des- 
"ta dicha ciudad de Santo Domingo, donde estan sepultados los Almi- 
"rantes, mis Senores; no en k misma sepultura del Almirante Don 
"Diego Colon, mi Senor i mi marido, silno abajo d61, en el suelo de la 
"dicha Capilla, junto al Presbiterio del altar mayor, porque estemos 
"juntols en la muerte, como nuestro Senor quiso que lo estuviesemos 
"en b vida." 

(7) En 5 de Noviembre de 1540 no haibia sido entregada aun a 
los Colmels la Capilla Mayor, comlo lo demuestra la ultima sobrewmh 
de Carlos V, que lleva esa feaha. No1 (M sabe en donde estuvieron 
los restos del Primer Almirante i de su hijo D. Diego, despues de su 
salida I& las Cuevas en 38 o fines del 37 hasta su enterramiento en la 
Catedral, del 41 al 43. trajeron a Santo Domingo despue's de 
obtenida ila conaesion de la Capilla Mayor, es decir, despues de Junio 
del 37, sin haber arreglado, ni aun haberle sido entregado el ~ i t i o  en 
que iban a colocailo~s en el Presbiterio? Parece bien estrana seme- 
jante cosa. j Los dejaron en Espaiia en algun templo ? Tambim ee 
mui estmno, porque si no iban a depasitaxlos en su tumba ipara.que 
los sacaban de las uuevas? Tal vez no se sepa nunca con seguridad 
en que punto estuvieron Boa restos del Primer Almirante del 38 o 37 
al 41, o h s t a  la fecha en que fueron sepultadkm en el Presbiterio de 
la Catedral de Santo Domingo. 

* * Como &e ha dicho en notas anteriores, Don Luis Colon no go- 
berno nunca en la E~ispan~ola. 

(8) El Pr&colo de las Cuevas dice: "Ano de 1636-2-"Dge en 
los anos de 506 i 508, que en l a  Capilla de el Santo Christo yacmn en 
deposito los Gadaueres de loa Colones, i en e& de  536 se entregaron 
los de D. Christoval i D. Diego su Hijo para trasladarlos a la isla de 
Santo Domingo, en Endias, quedando 8010 en di&a Capilla d de D. 
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mnducidos a Slanih Domingo, i en la misma caipilla o iglesia 
d e b b  ser inhumadm, segun b d k p u m b  por D. Diego en 
s u  tieshmentu)i de $echa 8 de Sekieinbre i& 1523. 

Aiias despues rbibio h Capilla Maym los mtolsl de okm 
Cuhn: al Almirianike D. Luiist, que habia fd11ecido im Oran e1 
3 de Febneiro die 1572, i que !de eske punto fui5 mdbdid~ er 

hs Cuevas de Sevilla, dmde habim sido d'bpwitadkw anib 

r i m e n t e  sus dhs inrmdiahs pmedmesoirus (9). Se ignora 
igiualme&e la fecha p c i s a  de b t~as3~21m de las cleniiuals 
de D. Luis al  Prksibitwio de la Catedral dominioama, pero 
puede admitirse oomo pmbabl~e ;la que presume el1 erudito 
a d c a m o  Sr. H;aiini.iis~1e, os Ideeir, el afio de 1609 (10). Las 
mmnw en que funda su  juicio el c8lebne ~ri'fim sloui mui dig- 
nas 1de ISIW Imrmda~s ern looaiisidk?racfy)~n. 

:No consta que *gun atro M o n  haya sido sqmlbadu, 
a d primer Rmsbiiteniol de la Catedral dmiui iam.  Las c o u ~  
jeturas que algunos han formado, avanzan& que D. C15st.o- 
ba'l2gd0, el hermano de D. Luis, i otros de s u  familia descan- 
saban al lado de susi pmjmibms,  m m n  de todo fw&men- 
Do hilstoriw i $estan en loompl~eto ~desiaicuedo croni, Ilw hechos. 
Dmumt,ran. estos con M a  9evild& que em el primitivo 
Presbiterio de 3a iglesia rnetropdiltai ia m han ,sido inhuma- 
sdois lotrae resfbois qule los de D. CrUSltobal, D. Diem i D. b u i ~ ;  
a mhos que se *acepte la siupusicioin i ~ ~ b a b i l e  de que los 

Bartholm6 su Hermano hasta oy". El ano de la entrega (1536) esta 
evidentemente equivocado, pues la real Cedula de 2 de Junio de 1537 
dice claramente que en esta fecha se hallaban aun los restos de D. 
Cristobal Colon en el mona&mio de las Cuevas, "donde al presente 
esta." Tambien UOIS parece errado lo que se dice de D. Bartolome, 
pues no hai oonstancia, ni aun probabilidades, de que se le haya exhu- 
mado del convento de San Francisco, de esta ciudad de Santo Domin- 
go. (Vease la nota del apendice 20. de este opusculo). 

(9) En la paj. 130, nota 26 &l "Infoxme" de la. Academia, se 
lee: "Del Espediente proniovido por Pedro Navarro como testamenta- 
rio de D. Luis Colon, ms. que existe en el Archivo da Lndias,, aparece 
qEe su  oadaver fue tra~portado de Oran a las Cuevas, i de al11 era m- 
turai trasladarlo al panteoii de la familia en la Catedral de Santo Do- 
mingo." 

Harxisse dice en la paj. 149, nota 4 de su obra titulada: ''Fernand 
Colmnb, mi vie, ses ceuvres": "Aux Archives des Indes nous avms 
copie une mte manuscrite ainsi w m e :  "El Almirante don Luis Co- 
km, despues de haberse enterradb en el ochnvento de San Francisco de 
Oran, fue llevado e l  cuerpo de Don Luys Colon a laci Cuebas de la ciu- 
dad de Sevilla, a una Iglesia llamada Santa Ana y capilla del mismo 
m b r e .  

(10) "Los *restos de Don Cristoval Colon, phj. 12, Sevilla, 1878, 
Francisco Alvairer i C." 
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No p u d e  admiItiirse tampoco que D. Batrumlorne &kan ha- 
ya si& sepuJ-tiado al lado de su hemiano i sohrrincxs. La -1 
Gediula de 2 de Junio de 1537, qub es el kitirlo #de Im Colmes 
pma, ba poises~ion de la Cq.%llia Mayor, solo colncedia la gracia 
de 8s~er enterrado m ella d Descubridor de America, a D. 
Luis i a me padres, h iemnw i descendientes i s u ~ o r e s .  D. 
Bastolm6, por no lesta~ comprendido en esa rn~emd, no po- 
dila ser inhumaldo en e1emejante 11uga.r r& vilalacioni del yvsi- 
vilejio; i no es de creeme que el O~biqm, W n  i Cabildo, 
que tan h&iIas habiaa @id0 a esos emtemamkntos, i que se 
habian visb obligados. a saciar de la Capilla Mayor al Obis- 
po Ja-aldino, hubieram m*ntidb tal itnfr&mirrn de la rejia 
gracia. Ademiasl, oomol h e m  dicho, no se ha mmtdlo 

m el Presbiterio viejo indicio alguno de &m siepultucra, i en 
cada u;nia lde his bolvedss que eln el hai, sollo h~a apwecildo urna 
caja. Por 10 tanto debe crfeieme, mientras dgun dwuumen- 
to autentico d m u ~ t r e  que hubo d a p s  estencim de b 
memeid soberana, que el Adelmtdia nlo ~ecibio sepulltwrra d 
lado be s w  deudw, i que sus restos deben esbar bajo Ius es- 
cc~rn~has $del m v m b o  de San Francisco, en esta ciudad de 
Slauito Dumjingo, en cuyo templo se e m t m b  en 8 de Se- 
tiernbm de 1523, segun Iio wirescl D. Bego Odon en su %,+ 
tamento dle lesa %echa (11) ; puw t a m m  m e  probable 
que se hallen en las CRIevias de Sevilla, segun 10 deja e m h  

(11) "Que se traiga asimismo (si. la sepultura de k Igle'sia de 
Smta Clara) el cuerpo del Adelantado D. BartolomB Celan, que est6 
depositado en el monasterio de San Francisao de la ciudad de Santo 
Domingo." 
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Ahma bien, t ea que parbe de la Gbbre Capilla Maym 
fm s~.pulhdioisn 10s restos del insigne Daoubridoi- cte 

(12) Si se aceptara como exacto lo dicho por el Protocolo ras- 
pe& de D. Bartolome (Nota 8) resultaria que los restos de este ha- 
brian sido l h v d o s  a las Cuevas & 1523 en adelante, por no se setbe 
que cauUa, i sin que ese deposito se haya hecho oonstar en d Proto- 
0010, i que despues, por otro motivo desconocido aambien, se  habrian 
vuelto a traer a Santo Domingo, antes de 1678, epoca en  que al  cano- 
nigo Loaisa ensenaron 10,s monjes de la Cartuja un sitio en  que se de-- 
cia haber estado e l  cuerpo de D. Bartolome. (Hamisse.-+ restos 
de D. Gristoval Colon, paj. 13, nota 21) . i 1 quien habria d 1 s p s t 0  
,su conduccion a Espana? D. Diego? No, porque a su salida de San- 
to Domingio, poco antes de su muerte, mando que el cuerpo de D. Bar- 
tolome fuese colocado en e l  monasterio & Santa Clara, que ordenaba 
fundasen sus herederos. 1D.  Maria de Toledo? Conwia la voluntad 
de su  marido respecto de esos re'stos, i ademas, ella que trabajaba 
por traer a Santo Domingo los despojos de D. Cristobal i de D. Die- 
go, no iba, contrariando el querer de su esposo, a llevar los de D 
Bartolome a un punto en que no tenia anteon La familia, i en  donde 
solo como de transito, habian estado ?os re~sto~s de algunas de sus 
miembros. Ademas i D. Fernando Colon en su  testamento de 1539 
no habxia els.presada que D.  Bartolome estaba ,en las Cuevas, ya que 
dijo que habian estado alli su padre i hermano? i I b a  D. Luis des- 
p w s  de sepultar en la Catedral de Santo Domingo del 41 al 43 les 
restos de su padre i abuelo, a enviar a las Cuevas los de D. Bartolo- 
me, cuando D. Diego habia ordenado que a tdos se les reuniese en 
un mismo lugar? De sacarlos de San Francisco los habria puesto en  
la misma Catedral, en una Capilla cualquiera, i no a tanias legws 
de distancia unos de otros. 1 admitiendo la llevada de  eso6 despojos 
a las Cuevas, la cual debio m?r con posterioridad al ano de 1539 
que los traian despues a Santo Domingo, 5i aqui no podian ponerlos 
en  la Capilla Mayor, en el  panteon de la familia? 1 si  en  Espana los 
iban a poner en  l a  capilla d!e un monasterio, de donde precisamente 
habian sacado por ese tiempo a los demas miembrols de la familia 

que no los dejaban aqui desde luego en el monasterio de San 
Francisco, que siquiera estaba en l a  misma ciudad en que reposaban 
su hermano i sobrino? 1 si despues los iban a trwr de las Cueva 
para ponerlos en una capilla de la Catedra1 que no las pusieron 
(desde iluego, sin hacer dar a esos restos un viaje tan  innecesario? Te- 
nernos par mui dudosas esas llevadas i traidas sin motivo de los res- 
tos del Adelantado, i mientras no se encuentre un dwumenito que a- 
medite que fueron exhumados de San Francisco i condmido,~ a Espa- 
na, oreeremos que se han consumido bajo los escombros de ese anti- 
guo monasterio. Hasta hemas pensado a veta si a los monjes de 
las Cuevas les habra pasado lo que a los canonigos de S a n b  Doimin- 
go en 1783, que tomaron las restos d e  D. Luis por los de D. Bartolo- 
me o D. Diego. D. Luis se  sabe que estuvo sepultado e n  b s  Cuevas, 
i ,sin embargo el Protocolo no hace memion de 61 e n  ninguna parte, 
oomo lo hace de su adre i abuelo. No consta que D.  Bartolorme ha- 
ya sido exhumado & San Francisco i llevado a le. h v a s ,  i sin em- 
bargo aparece, contra tadh probalidad, como sepultado en  aste pun- 
to. i No sera D. Luis el D. Bastolome de las: Cuevas, i entonces c+ 
mo despues en  Santo Domingo le habra tocado en suerte ser desi-- 
do con el  nombre de 6 U  tioi? (Vease l a  nota del apendice 20, (de e s b  
opuscuio.) 
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America i dohg de su hijo D. mego i ,su ni& D. Luis?-%da 
las h i s b r i l d ~ m ~ s  eisplanoheis wlkn aste pkiato, i s u  k!isbirnw 
nio por tanta no ,mede ser invwdb m provecho em la pe- 
sen& -ion. MW h s  hechas han m*tiwltado ya sta;tisfac- 
hriairnenite b pregunta, i en b cardekn%e puade in&;ca~,se el 
&io looin toda. pmciaiorli, Los d o c u m m h  que h,mta e t h m  
se han pkiiblica~d~~ estan de ecmerdo lmn el resultado de los 
hmhos, i eli aun pueden quieidar &mm du&s al critico &P 
wupudoeo i ~desmfiaido, d6bese a las mil' ,suposiciones infuin- 
dadas q w  ha enjeindrado un amor propio mal mtredido, i 
que lejw dk mtribuir  al a d i  de la verdad, b 
oenieoumecen i ~deslustmn, sI.xstiSuyead~ la4s invenciones de la 
imajiniacioln a la nedidiuld del   SI lamas, la lameniea ~II meitwi- 
nio, b que quisierarnow que fuera s lo que vmd!ader'ameaihe 
BS. 

Tres Mv&s (13) se han imcontn;ado m e;l! pi1s0,-no 
en la;s: paredes ,  del primitivo Pirmbiterio de !a Cakcira1: 
dtw a ila dameha, o SBa ~em el  lada diel Evanj~al~io, i una a la iz- 
quiimdta,, o iwa en el, hado de la Epiishb. En  esha Wima se 
ha116 d 1 4  de lbyo del 1877, por efecto de la easuaiidad, una 
cajiba dle! plomlo c m  r~elsitols hulmamos, la cual, m una de sua 
caras, segun se vi6 k p u w  en el mes de Junio aiguiem- 
te, (14) tenia grab~da e,sta imwipcion: "E1 Almirante D. 
Luis Colon, Duque de Veragua y Marques de . . . . "* A mi+ 
nas de querer cerrar 110s ojos a toda  evidencia, hai que cm- 
venir cn qw e m s  reislhs~ son 101s ,de D. Luis Cdm, el deisgrw 
lciadis d;oimuiii~o maci~do par 10s anos ,dk 1521, a m'llias del 

(13) Para conocer su posicion pueden verse los planos publicsi- 
dos en el folleto: "Los restas de Cdon en Santo emhgoi". Estas tres 
, b o v d a ~  eran las unioas que habia en el Presbiterio viejo. En d nue- 
vo se hallaba l a  apuRkusa, no boveda, del Capitan Jeneral D.  Juan 
Sanchez Ramirez, wupmdo el ,mismo lugar en que fue e n t e d o  en 
1785 D. Isidoro Pwaka, i otra sepulturita de un nino, al parecer de po- 
cos dias. Para inhumar a este, solo fue Inewsairo rem'over (&S o tres 
1osa.s del Presbiterio nuevo. No habia otra boveda ni sepultura en 
ninguno de los d'os Presbiterios, es decir, hasta el punto del suelo que 
venia a estar a nivd con el piso de la iglesia. No se ha comprobado 
si en la paste de la Capilla Mayor q w  antes no era Presbiterio, i que 
estaba poco mas o mhnos a la misma altura del resto del templo, exis- 
ten sepulturas o bovedas debajo de 10 que era piso en 1540. 

(14) Vease "Los Restos de Gdlon en Santo Domingo" paj. 70. * Esta insoripcion no es e d a ,  aegun pudo comprobarse des- 
pues de impresa la primera edicion de este .olpusculo. Vease el ca- 
pitulo escrito a ultima h o ~ a  que figura como, Ap&ndice IV de aquella 
edicion i que se reproduce en esta; d acta de 19 Diciembre de 1870 
(Apendice IV) , i el facsimil de la inscripcion. (Nota de Emilio Teje~a),  
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1Ee h s  ~ h s  bovedw del Mi0 del E ~ ~ l e l j o ,  una, la de 
mias a 1k ~ckrmha, la pagada al 'mum, es mayor que k ~, 
i ambas asrtan casi uinidas, pues solo las sima una e s b m h  
pamd 16 ~crenitirnetms de gxmem, que sikvle de medianera 
anime una i boveda. E~s twimmbe  no h b i a  dede ha- 
ce isiglas digno alguno sieparatdioir. No es na&o gran& 
~asfuierzo de hjenio paria iciompmnidkr qu'e k bovedtu & m s  
a la dienecha, quei !es el lugcw m ~ s  preeminente, b icEo myok 
tairdano, d i h e  sierr la da D. Criist6bail Colon, i que k &m ide 
m a la i z q u i d ,  1% de menar iximano, debe ser L de slu 
hijo D. Diego. Elso dice la x a m ,  i IWO bmbiea e8 lo que 
han ~diemchs.til.aido bs hlachw, pues de b boveda piegadci d MU- 

m m ha eishidb en 10 die Setimbre de 11877, wna caja dk 
plomo, que en su pazhe inheiriw di% dairmente: ''Iiltr8 
y Esdo Varon Dn Cristoval Colon", ten tan60 que de la otra 
bovedia, %t m s  pqwnct, la abierta por lw autmidwdes ss- 
pariolh m 17915, sie estrajo i ta;m;bh leai esta fmha otra caja 
que, o no tenia inscripci~m -10 que es bien est~aiio- 0 i 
b tuvo, fu6 dle;srtruidia junta con las phnchw que WSIUI- 

daiiadiacs, o m se L vi6 cuando b eUdiui~iaic&, por no haber- 
se hablo. la1  debido lexaimen son toida la a h c i o n  que dl wsu, 
requeria. E i sh  ~wgunda a j a ,  aumqw m tuviwa imr ip  
chn ni una ni h a ,  !debe . t i e n e  par la de Don Dileigo, pues 

eaiwntr6 em la b6vda mas pequ&, en la de mas s L iz- 
quierda, mms t \ o b  imdimdmis inf~iiocri~dad' i mu? e~juis- 
t a h  a L mzon; porque, al paike, al fumladm de una ilustre 
casa, a[li D~ewubvi~dm- de la Am6riek3, ddbia c o r r ~ i d w  mlet 
jor que al hijo, qw mo bania timbireie .tan &xioms, d p1m31tio 
que las ~egilw~ I ~ Q  la jerarquia mslidenaa ooms unas gmwnti- 
rie! i hlmorifiico. 

I6pRidti. inisiaripciioln 1Q humk dei Primer Ami- 
rmte i (la de s u  hijlo D. Diego i su nieto D. ,Luiisl?- No se ha 
eom~ointrado h&a ahora rningun ~ d w u n n ~  que autorice a 
mesieviwmlo, ni hai ningun aui-tiocr espanal anitilg-uo que exgcre- 
lse qlne hubiera ni una ni &a WSEL ,m ba lwjpiulm db 1w tn*es 
primerolsi Golkmes. E9 Sor. Lbpez Prieto ha pmtend* m 
vano que se acepta como verdaid que el epitafio que tirw 
Jwn de Ca&lbnos ieoi su Elejia IV, i que a o a ~ i m  iA~1lectt i 
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Abeidicr, existio lea la tumba die D. Crist6hl &16n, !m b Ga- 
tedrai de Domingo. Ed erudito Q U ~  de la "Bibliate 
ca aimeri~eama vetuskLsinua" (15), la mlsnna Academia & la. 
Historia espanola (M), han combatido terse dedw8nKiio 
que el epitafio de C.%steiia.noa ES p u m  abra de la im a j imci6m 
de este poeta, i que no fui5 e~sicinb cim animo de que m s e  
el sie(pziloro del ku'bri&r i c k  America. En cuanto a D. 
Diego i D. Luis nrol apmscle m parbe d g u m  la. mmar casa 
que 1d4 s oompmnder que $uvi~mm m s  tu,rnbas, 16pW, iw- 
cripciolnes u &.a seIial cud1qu i~a  quie indiicariia doni& w m- 
cmtirmban sus deispiojois ternenalest. 

P u d e  aceptare, sin embaa-m, que en los primeros tim- 
pias el isepulcro da Col1611 pudo1 tener, si no lapida o inisorip 
cilh, lalgun sisignio o muw2R.a que irnidicara elE lugar m que es- 
talba 5mznaidio. No as ~clreiblle que D. Luk, que t a t o  mpe- 
no (PIUBO en sepwluar al Piriimecr Almirante en la Capirl~la Ma- 
yor de la Cabechal ~domini~oana, i que d fin hizo, conlsitniir en 
ellla llas bowdais desi t idas a su pad~e i abulelo, i quims Ba 
suya prwpila, m pusiera, aunque fuera [~rroviisiiouiiail~e, al- 
guna sena1 (m ea sitio en que depotsitaba. los restoe  de tan 
ilwtne miembro de !su fu~mti4~k. Su  bmw g&e;rnaci~n:* em 
Slmlto DloanUingo, su id& a EispaIIa, h a  vis~icitaaieis, que esrple- 
ricmento ~dleispuea, tal vez su intddlencia jenid, lle impedirian 
wijk m la Gapilut un mmummto digno de sus ante- 
p~sa~dols, o al m 6nlos cal~olcaii. stolbme sus s~epulicros una unodes. 
ta lapida grabaida, igual siquiera a la que cubria la tumba 
del AdeIantado Rmadrigo de (17). 

Ou4l pudo ser esa senal m10loa;dia por D. L u h  i 

(15) "Los restos de Don Cristoval Colon", paj. 19. 1 especial- 
mente: Les &pulturefs de Christophe Colomb, Paris, 1879, paj, 8,9  i 10. 

(16) Informe de la Real Academia de Ila Historia al Gobierno 
de S.  M. sobre el  supuesto hallazgo de los verdaderos restos de Cris- 
toval Colon en  la Iglesia Catedral de Santo Domingo-Madrid, 1879, 
paj. 29. 

* No goberno.-Vease la nota de la pajina 7. 
(17) "D. Luis, despues de l a  solemne traslacion de los despojas 

del abuelo i del padre, habra m i e i a d o  el proyecrto de honrarlos con 
un monumento digno de la celebridad de ambos: Su mala conducta 
causa de su desgracia i Q su destierro, le impida0 realizar e l  grandio- 
so designio, i naturalmente de entonces en lo adelante faltaron los 
interesados e n  volver a proponerlo i efectuarlo".-Relazione sulla re- 
conte scoperta delle ossa di Cristaforo Colombo. . . . por L. T. Bel- 
grano.-Genova, 1878- p8j. 13 i 14- Traduccion del Ayuntamiento 
de Sto. Dgo. paj. 10 i 11. 
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cuardo sub,sistiio, m es posible diecirb en la actualidad. Pue- 
de ~ s u p o n ~ s e  que exi~stian aun mskoisi 1d.e ella el 23 dve Abril 
de 1655, cuan80 'el armbisgo D. Franicism Pio, temiendo bs 
conaecuenci~;lrs de l,a Il~eigadh a la vista del puerto N& Santo 
Domingo de 'la amaida inglesa )destina& a apod~erame ide la 
idh, dispuso: "que las sqmlturas se cubriesen para que no 
hagan en e b  desacato e pmfanmion los erejes; e ahinca- 
damente lo suplico con la sepoltura del Almirante viajo que 
esta en el evanjdio de mi sancta iglesia e Capilla (18)". 
Algo debia haber en lo extetritor de la tumba de Colioni para 
que ~II piadoso $arzobispo abrigara e! temar de que los inva- 
smes pndiaria~n. profanarla, aunque ese algo no1 dbbia ser de11 
todo dam,  puosi que el Prelado juzgaba plrielcilso iniidimr el si- 
tio donde le&a!ban dqasitaida~s las .piiieciosas mliquias. 

Lla Iloadwnia de la Historia lespanola ha  ~dkho en $as 
pajinas 31 fi 32 de slu Infome:  "Si e l  silen150 de ha muerte 
mde6 la tum%a di91 p ~ r i ~ m o  'de eUos (!los Collones) dwante 
m pllazlo mas o rnenm largo, dieblera atribuirse a 101s kastor- 
nos del templlo, a dlesauido de b s  arquitectos, a la ausencia 
I& 101s Duqwls de Vexaguia, tal vez a otras aausals d~eislcsui~cyci- 
 da.^; pem jamais siin. maniiifiiesta injustilcia a 1% inlgmtitud de 
Ilos espanollea. i I  quien sabe si esa ponderada ingratitud 
es gratitud viva i discreta? La desaparicion del epitafio i 
de todo signo exterior que designase la sepultura de Cristo- 
bal Colon, coincide can el vuelo de la piratm'a en el mar de 
las Antillas. Los filibusteros o fwbantes no dlejaxon en paz 
las ilsJas de ~C'uba i Santo TEomi~ngo, sobre todo ciumante Ias 
ullitimois anos del ~sigllo XVI i el sl~guilente. Rlecordanldo que 
el fwbante friani~oes Filiberto &roa u Oge~non, daba golpes 
tan atrevidos que aautivo en su propia ~diocesis al ob&po de 
Santiago S& Ouba, D. Juan de les1 Cabezas Alkmirmo, i que 
los filibu~st(e;rois fxan~wsieis lde la To&uga, unidos a Iw inglei 
ws de la Jamaica, m'etitiecroui. la saco aqueUa ciudald i la de 
'Pu~eirt~o Prinieipe, ea licito mapechar si por salvar las cenizas 
de Colon se  borraron de intento las senales que mostraban el 
lugar de la siepultura". Las palabras de la dbia -a- 
cilh han ,sido luiminois~asi para noisotme, i no 6enemos difioul- 
tad en admitir que .en e& 6polca fule que desapariwier~n d~e - 

(18) Antonio Lopez Prieto- Informe que sobre 10s restos de 
Colon presenta a1 Excmo. Sor. Gobernador Jeneral D. Joequin Jove- 
llar i Soler. .  . . . Habana, 1878, paj. 37. 
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El primer dooumemto en que isie habb  I& la t r i d i c i 6 ~  
refWliidose ia la itumba (del Primer Almirante; es el S i d o  
de 1683, m lo ha  oR3simsildo la Aloaidklmia un Bas pajinw 
51 i 52 de lsiu Inform~e. Quiere esto decir que le1 silgno este- 
r iw  que puldo hablex exiisitido sobre lell ,w'p'ukm, habia ya de- 
eapmecido para esa $echa, tal! vez veinte i ocho anos mteis, 
como hemos siuipueish.* De a t 6 m e s  aca ninguna waenal i d -  
caba e x t e a i m e n k  te!l lugar m que yacian Colm B isim dbs in- 
madiatms ,sluoes~oms. Lo muidable i faliibil~e vial0 a neempla- 
zar 10 durable i preciso. La memoria sustik~uy6 ia la piidm 
o d ~mamoill. La tmdfcioa ocupo tu1 puesta idel lmcrnumento. 

E@ ,Sinodo de 5 de Nolvi~ennbre die 16183 idiiioe en la pajina 
13 (19) "y para este fin, habiendose descubierto esta Ida 
por el insigne y muy celebrado en el mundo Don Cristovah 
Colon, cuyos huessos yacen en una caxa de plomo en el Pres- 
byterio, al lado de la peana del Altar Mayor de esta nuestra 
Catedral, con los de su hermano Don Luis Colon que estan al 
otro. segun la tradicion de los antiguos de esta Ida". Lo 
oonsigmdo !en el Sholdo, amiqu~e n o  tan esplilcito como fuwa 
de deslear, eisi ba lesrpirieisiiloai dle la verdad, i Ira Academia ha  pa- 
decido un m o r  al suponer en Ilae pg,jlinlas 51 i 52 d~e siu Infor- 
me quie el Colon (que se hailialba en el lado ale le Epis~bolla era 
D. Bahoilome. Loa hechas han estaido en plenrflecbo ameido 
con la afirma~cioai id~ed Sinoldo, que como nila,sl ioemo a b &o- 
ca m que habiia ldesalparwido le1 signo exkrioir de s~obre el 
~~e(pu1ci.o dell Prilmer Almimnte, 8e1spresah;l 4a tradicion m 
adulterada ,aun. La caja que coatenia los mstoe ide D. Cri,s- 
tdbd OoMn stei h~a  hallado1 eln unlo de 101s iladols de1 Presibih 
T~O,  'en el del Evanjeilio, domd'e afirmaba ~II arzoibi~sp Pio qu~e 
esibbain; ka que guand'aba b ~ s  de (D. Lui8s ha  aparecido tam- 
bi1m el otro lado *del Albar Mayor, en el die! la Etpisitotla, - 

* En 1684 no habia inmripcicm ni senal sobre lats tumbas de los 
Colones, segun s e  deduce de la carrta que en 2 de Agosto de 1667 es- 
cribio el Arzobispo Czleba i Maldonado al Duque & Veragua.- Vea- 
se el Apendice 11 de e~sta edicion.- N& de Emilio Tejera. 

(19) Harrisse- Los restos de D. Cristovail Colon, paj. 22. 
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* En. 1v4 d Arzobispo Cueba i Maldonado, al mebajar el primi- 
tivo presbiterio descubrio "dos nichos, a donde en una caja de plomo 
estaban los huesos de loe projenitores del Duque (de Veragua) sin 
que tuviesemos noticia antes de que los auia". 

Dice el Arzobispo que mleb~o una misa solemne i Ios volvio a w- 
Bociw en ei mimo sitip.  ( V e m  Apendice 11 de artta edicion,) 
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rnm de Abril dd  mimo ano el eil, C3hmh-e (20) i m s -  
trescuela uetifiearorn e11 hecho a soilicitud (del capitm J m ~ a l  
D. k i d m  Perah. (21), &diendo los primer& : "que 
hacia algunos aaios que par una causa. igual, (&m repara- 
cion del Psesbiterio) se encmtro d d  lado de la Epistoia otra 
caja de piedra semejante"; i iel30. : " que se conserva recuer- 
do que hai otra (turna) del lado de la Epistola de la lnimna 
clase". &m espli~mr de quienes eran las vesitas enmmkra- 
&S &nms i en anos mMwras  (deciain d D a n  i Qhantm: 
"que segun la tradicion comunicada por l w  viejos d d  pais 
i ,m mpitwlo del Sinodo.. . .la. caja del lado del Evanjelio 
se considera que contime los huesos del almirante D. Crb- 
tobd Collan, i h del lado de la Epjstola los de su hermano, 
sin que se haya podido verificar si son los de su hermano D. 

(20) Decimos el Chantre por no apastarnchs lo espresado por 
el testo; pero al traducir la 2da. certificacion, Mr. Moreau sufrio sin 
duda algun trastomor i en vez de Tesorero, que e s  lo que e r a  Don Ma- 
nuel Sanclhez en 26 de abril de 1783, puso Chantre. El Chantre en 
esa fecha e r a  el Dr. D. Pedro Francisico de Prado (Fol. 206, vuelto, 
del lib. 12 de acuerdos de1 Cabildo) . Dn. Manuel Sanchez mur% de 
Tesorero el  11 de abril de 1785, siendo enterrado el milsmo dia por el 
Dr. D. Agustin Madrigal. (Libro septimo de muertos de l a  Parro- 
quia Catedral, Fd. 144, vuelto, i Diario de misas del Dr. Agustin Ma- 
drigal, Abril 11 de 1785, ms) . 

(21) Aleedo llama a este capitan jeneral D. Isidro (Art. Santo 
Domingo, del Diccionario jeogr5fioo de las IndiscS Occidentales o A- 
merica-1787) i asi lo hemos encontrado tambien en su partida. de de- 
funcion (Libro 70. de muertos de la Parroquia Catedral, fol. 156, vuel- 
to), en la de una hija suya, Mar& Magdalena, muerta el 4 de M m o  
d e  1779, en  el Diario de misas del Dr .  Agustin Madrigal, fechal 26 de 
Setiembre !de 1785, i en un al~mana~que del ano 1801. Segun l a  parti- 
da de defuncion el Brigadier D. Isidro Peralta i Rojas fue enterrado 
el 27 de Setiembre de 1785; habiendo muerto el dia antes, segun el 
mismo Dr. Agustin Madrigal que le dio sepultura. 

Dice Mr. Moxeau (Desc. espag., tomo 1, paj . 133) que D. Isido- 
ro  Peralta fue enterrado en  1786. Sin duda hubo error de imprenta 
en esta, por espre~sar 1785; porque el  mismo autor manifies.ta que D. 
Manuel Gonzalez (sucesor de D. Isidoro Peralta) estaba en  Santo 
Ihmingo e n  Mayo idle 1786, (Desc., tom. 2, paj: 185) adonde fue a. fe- 
flicitarlo un comisionado de la Parte francesa, i como l a  muerte de D. 
Isidoro ocurrio en un Setiembre, cosa que Mr. Moreau no podia igno- 
rar, pues vivia en  la misma isla, no iba a darle un sucesor cuatro me- 
ses antw de su fallecimiento, cuando sabia bien que D. Isidoro murio 
,sie,ndo Capital Jeneral. La fmha que Mr. Moreau quiso espresar 
fue de seguro la del Setiembre anterior a la venida de Don Manuel 
Gonzalez, e s  decir, l a  del ano de  1785, que fue en el que verdadera- 
mente fallecio Don Isidro Peralta i Rojas. 

EJ Brigadier Don Manuel Gonzalez Torres de Navarra murio de 
capitan jeneral, i casi de repente, el dia 2 de Junio de 1788. Fue MI- 

terrado el  siguiente dia en  la iglesia Catedral por el teniente cura de 
la !misma D.  Pedro Valera (Libro 7 de muertos, fol. 200, vuelto, i 
Diario de mi~sas del Dr. Agustin Madrigal, fecha 2 de junio de 1788). 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 125 

Bartdome o lorr de D. Ditsgo, hijo del Almirante"; i e1 mms- 
ti~~%wuleda: "que segun lo que cuentan los viejos del pais i un 
capitulo d d  Sinodo . . . .la dd lado del Evmj&o encierra lw 
huaso~ dei almirante Cristbbal Colon i la del lado de la Epis- 
tala los de su hermano D. Bartdome". Lna mja de plomo, 
segun b carta &l capitm jeaeral D. I & d m  Pmdlta, nro te- 
nia inscripcion; pero se sabia por una tradicion constante e 
invariable que contenia los restos de Colon (22). 

Ahora. bien jicniaI fute Ia urna i, caja de plumo quie vieron 
los d n i g o s  de 1'783,- No vaci~ha~moe en reiqpouidier: ha que 
exhummon los eispianda en 1795; la de mas a la izquierda 

d Ido &l Emjel io ;  Iia de D. Dieg'o Gul~orii . Huesos 
la&b~au, i pdvu habh cm lb urna de 1783 ; pdaz08 de hu* 
m s  dle camillas i palvo de hwisiois en bsl  ideqpjois mhumiados 
lm 1795 (m) : no tenia inscripcion b urna de 1783 ; no cms 
ta que la tuviera tarnpocc~ la de 1795: las #dos bovedas de que 
sie halda en las wrtifiwcionas )de 1783 eran dwiguaks, se- 
g w  Mr. Momu de 1% M6ry; una era mayor que b otra,; 
iIw Mvedas qule I1mrn .01~~  segunda ur de D. Diego, i la de la 
Elpiistdta o de D. Luis, ison ~leisemejantea Qmblen em tama- 
no : esta es ma.yox que aquella: la boveda de 1783 estaba 
oeric%t de Ba puerta piw donde se !sube s lh : emlwa  N& la 
Capitular ; la. de 1795 en& la parred principal i la peana d d  

(22) Moiteau de Saint-M&ry.-Dewription de la partie espaoo- 
b de l'isle Saint-Domingue, tomo 1-Philaddphie, 1796.-Paj. 126 i 
silgziientes . 

(23) Canilla, segun el Diccionario de lo Academia, edicion de 
1817, es: "el hueso de la pierna. desde la rodilla hasta el empeine del 
pie i el del brazo desde el codo hasta la muneca". Esta definicion es- 
pilica por que en 1795 se dijo que con los fragmentos de l a  caja de plo- 
mo, que se creia de D. Cristobal Colon, se encontraron  hueso^ de can& 
Ilas, lmikntras que en 1783 se habia espmsado que eran huesos del an- 
tebrazo. Era la misma cosa espresada con m s  o menos prac~sion. 

En cuanto a las palabras caja i urna las comideramn como sin& 
nimas en 1783. D. Isidro Peralta llama al objeto en que se encon- 
tramn los restos que se suponian & Colon, caja de plomo: los cano- 
nigos lo h m a n  urna de plomo. Como no estaba entero en 1795 no 
puede saberse si era  en realidad una caja o una m a  en el riguroso 
sentido de la palabra. Si era una caja somo las okras des que se han 
oncantrado en las bovedas laterales del Presbiteria, D. Isidoro habra 
sido mas e x d o  en esto, como fue mas preciso en Ia designacion del 
hueso mas notable que habia entre los despojos de D. Diego. 

La caja de piedra de 1783 es seguramente lo que despues se ha 
llamado boveda, designada probablemente con el primer nombre, por 
ser casi toda de piedra, por su tamano reducido, i por estar sobre el 
nivel del piso de la parte de la Capilla Mayor que entonces no era 
Presbdmio . 
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Altar Mayar, 410 cual bien exalminado es la milma mm. Ada 
m ~ s i  ipodiia haberse dvi~daido a 101s canonigos i le!mipllmdb 
de la C a l W d ,  (24) deill88. sl 95, el sitio en que vieron la m- 
na que &m i e q u i v w d i m b  era )de D. Grist6bal Colon 
i No iirim ;a ase punto sin dudaisi de ninguna eslpiwi'e, cuaIiido 
ae tr& de malizar la lexhulrnkucion de 1795? 

los anlonigols de 1783 la primera b6vad'a de la 
derecha, la ,de D. 4kistdbani Colon?- No, ai esta la vieron 
nunca, ni la #de D. Luilsi ha vi~woni, enMnces. Les comitaba la 
exiktencia de esta utltima pior eil Sbodo~  de 1683, que era la 
puebla lasarita de la tmdicibn, i (por haberse tropezlaido con 
&la anm hh; pierol sin abrirla, sin examinamla; parque &i 
alsi 110 hubieran hechlo, m asenkafiari, en sus ceirtificaciones 
que 110s re&oe iail!ii ~ointiemi~do~s ~&bian plerteneoer a D. Barto- 
llame 10 a D. Dilego, suandio la caja {de p&om~o ~d~eil: la& de ia 
Epistoila de~cia d!iar&men;te en u m  de siuis coistadtas : "El Almi- 
rmte D. Luis", ookno ~debia espearrse pos b dicho en e4 Si- 
nodo 1d1e 1683. Guimto istabian 10s mnhigios pior ih tra~dicim, 
era que m la idenecha 1db1 Altar Nayor, o sea en  al lado del 
Evanj~eilio, reposiaba D. Ciri'stobal CCol~on, i ooimio e n m n h m n  
una boveda. en  eiss punto, i leni ella una caja de pliomo con res- 
+OS hu~miamsb juzgaron lsin malsi examen que aslbas eran los 
huemsi (de que halbila'bia al Sinodo, dviidaaiido qu~e en a1 erlrles~ 
bi%wio ~ ~ ~ b c i l  le~nterrnaidb tambi~ein. D. Dilego; que podia ha- 
h r l o  lsidu en el dado ldd Evmj&o ; qu'e lesan tres b s  ms~tos 
ialili dqpoisibid~ois~ i que dlois aioilo temisn n~oti~cia ldel punto 
dmde ise halllahan dos, i por 110 itanh no 4e1e era permitido 
av4mzlar que eslas resrtas siin inswip~cion pertleneciain al Pri- 
mer Alimirainte, cuiainido piadian ser, ~ w w  levan en e$ecab, los 
de su hijo D. Diego. Esha falta 'de 110s cainhigos de 1783 

(24) El Dean, Chantre (Te~sorero) i Maestrelsouela, que dieron 
las certificaicione~s a D. Isidoro Peralta, habian muerto1 antes de 1795; 
pero del mismo Cabildo de 1783 existian la mayor parte de los cana- 
nigos, enbe ellos el Dr. D. Juan Jose de Onopesa; Dr.  D. Pedro Fm. 
Prado; Dr. D. Tomas de Heredia i Jiron; Dr. D. Ignacio Granados 
i Caro; Dr. D. Pe1dh.o de J .  Pamdes; D. Miguel Garcia; D. Francis- 
co Ganzalez i Dr. D. Francisco Javier de Aguilar. El Dem Dr. D. 
Jose Nunez Cawses habia sido enterrado el 19 de Diciembre de 
1789) Libro 7 de mueirtos, Parroq. Catedral, folio 238, vuelto); el Te- 
sorero (Chantre de Mr. Moreau) D. Manuel Sanchez el dia que he- 
mos dkho anteriormente, i el Maestrescuela Dr. D. Pedra Galves el 
26 de Agosto de 1792 (folio 290 del mismo~~ibro). D. Narciso Galle- 
gos habia muerto el 31 de Marzo de 1788 i D. Manuel Hemandez el 
20 de Octuke de 1794. 
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con.tSibuy6 a deswm.im~ aun mas la tsdScion, puw di6 fuer- 
z a  i auWW a una meteolcia ar6nieit que pdia m 10 sumsi- 
vo wr otrijein de gor'avieisl equivoiaaoima. 

Nm es permitido suponer que h m d ~  bs tiempos ;dld m- 
mbkpo Pio era ~coril.ocidio c m  &= el sitio M mtiemiamien- 
to de1 Primer Alminante; qule desapmciendo entonm pro- 
babibm~ las & de Iia senal* que wrvia piara ctetemd- 
m m e&idjuld ese lugar, .Krjncipi6 lo vago a meemplazair 
lo cierto; que el Simdo dk 1683, m~mcioiniaaud'u s d o  la &- 
h c i a  de das restos: en el kbibelrrio, omndo h~ibia tres, taUi 
proximos, i i bw bovedais disitintaa, conhribuyo sin querer 
a confundir lw cwa~s, d a d o  motivo a que se cmyera que las 
m h s  de D. Dilego, dvidiaCUais $desde ia,nit,igiuol por b, W L  
cim, no se ecncoi11,trlp.aibarn en e11 mimol sitia que lais dk BU pa- 
dtre ; que el hallazgo de 1783 fuk aun mas fiutnasto a b vw- 
dad, paes sirvio para. afimrmar un bech~o: el Eugm dm& 
w p a b a  el De~ubri~dbr de America, sih $as pruebas que 1% 
rawn i ]la ~wna mitiea exijen. E m i o ,  prmk ser jwhs 
 con 101s laan6niigola de 1783. Sulsl pdaboias: se considera que 
(la urna) contiene los restos de D. Cristobal Colon; ''segun 
lo que cuentan los viejos d d  pais" & eTam 1% aspmsiom de kt 
que m t h a a  ,sle h i a  por verdaidl, i il1los lo manifestmban del 
misuno modo, sin n.e!tendw dadle m s  fuerza m su oipinim 
partioulia~. D. Is~iidovo Rwiailta fue el prlmero que cmtri- 
buy6 a m h i m  e11 m r ,  a f i m n d o  sin ~restriceiones que 
h huesos de D. Cristbbal C o k  mpsiaihn en la bovda que 
pmo ent6intoes Iia ca~saisniditdiad ante h s  mimadais, Idle h s  carrubini- 

de la Prima& de lais Indiasi. 
habia, pues, leni. re(arlidlad en 1783, en leil viejo &esc 

biferio da ]!a, C a b h l  de Santo Domingo, o @@a m el PauirteOai 
#de UOiS Golmee?.- Tnes ,restoisl en cajals )de pllimlo, wda m0 
en una boveda ~distimka, escaveda m el mismo pavi~mienb. D. 
Cz-i&bal, m 4 punto ims a la ~dermha del Evsmjeli~; D. 
Diegis, a su hdo, rban proxibmo, qne siauto habia entre b s  dos 
sepulmcnriois una pwmd de 16 loein?tim~eit~ols (de gnimo; D. Luis: 
en d punto: nxm a la izquierda de la. Eipi,iskoh, frente a fren- 
t e  de su abuelo. Eisiterionmeat~e no habila send dgulm mbm 
Iw tumbas. La traidkium d Sinioldb hmiam el oficio de mi- 
taf iw. 

* En 1664, nueve anos despues dk la disposicim del Arzobispo 
Pio de cubrir las sepulturas, no habia senalw &obre las tumbas de los 
Colones .- Vease la nata de la paj . 123. 
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i l Q ~ e  se sabia t e n  1783 msipeicita die 101s m t m  de JOS CO- 
liow?- Qufe habia dos en el Pmsbiterio: uno 'm el lado del 
EvxnJdio i otro en el dte la Epasitda: que fdl del EvanjdSo 
era D. Cris4~ilsa1, i el (de la Epistola D. B'airto$od, segun 
i~aos, D. B1artoloim6 o D. Diego, segun okros. Pero b boveb 
)da que se habia visto em el lado del Et.a~nj~alio no jwa la peg'a- 
dh. al mum o iwa la d!e D. Crisrtoibd; sino la que esita m k e  
lestia i eii AJhr Mayar ol sea la (de D. Diego. P'or manera que 
llols vwdkudwos rasrtm de D. &isthbd estahan oliri~dsird~s ; !os 
de D. Dkgo eram amsidIecradus como dk D. Crisholbal; 10s dle 
D. Luis m o  de D. Dilego lo D. Bahloime, i ia D. Luis no 
ise le recordaba paya nada. El ~clvido~ del punlto preciso en 
que s e  micoaita7ahn bis reshas del Primar Alimiran.te habia 
traido ~omsiigo una siwie de cambilm i e m e i s  deplorables. 
Q u i ~ a ~  se creyo que cim el hallazgo de la bavetda del 83 se 
habia adeliarntado algo en el camino de Da verdad, cuando 
ma%mente sulo se adlelamitb en el ld~el error. Antes *o10 habia 
iw&idumb.re vespecto dlel punito precisa en que estaba la 
tumba de Colon, i olvido respecto de 11a de D. Dilego; desde 
enthcles hubo ignoranciai, loonfu~sion i error en la mente de 
todw k m  que creian s~abier algo de los resitos #de 101s Co1mes. 

hspu~eis de leincontrmse las ooaas en ese estado iqu4 
padia esperame?- h a  oontium~cion dbl error si un examlm 
bien 'pirackioaido no ries6aibl~cia la! vmdadl de los heoh~s, sli una 
aritica rslwera no di,eomia el puntal en que la tmdicion se 
a w M  de la recta s~em~da pma seguir el ancho, pero reslballa- 
dizo camino 'dd errar. i H u b ~  ase extimien ? hubo asa critica ? 
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Disfrutaba Colon de la paz de los selp~u-, si no en d 
sitio que su piedad Ze imnpuliso a desear, (25) al rlenos en 
&M que tal vez Be hubiera wkisfeoho, si leni &u postrimera 
hoaa hubiera podido ver dwtxxrrido el velo que cubre 4- su- 
sasm de b porvenir. La noble Cahed!rail dominioami era tuan- 
ba digna d ~ d  piadoso Alrmimnhe de Indias, i mam m su k- - 

(25) Colon queria ser enterrado en el  sitio donde invoco k 
Santa Trinidad, cuaqdo se vio frente a frente de &a anuchedumb de 
indios que lo combatian. En este sitio, que si ha de creerse la tradi- 
cion, lleva hoi el  m b s e  de "Santo Cerro", (a) puso el una cruz, que 
llego a ser celebre i venerada, repartiendose sus fragmentos como pm- 
&osas reliquias. Aun van multitud de romeros a visitar el hoyo donde 
estuvo colocada, confiando en que esto podra devoherles b salud que- 
brantada o perdida. Pocos lugares hai de donde se disfrute una vis- 
t a  maa pintoresca. Gozamos de eilla a fines de febrero de 1875 i la 
recordaremos siempre con plaoer . 

Leemos lo siguiente en la relacion de ''Las co~sas que Pero Lo- 
pez de Mesa habra de pedEr sl Su Majestad en favor de la ciudad db 
la Concepcion de la isla Espanola, para su poblacion7'.- (Coleccicm 
de dwumentos idditos del Red  Archivo de Indias.- Tomo primero, 
(paj, 464-Madrid, 1864) "Hacer saber a Su Majestad como en esta 
ciudad, en un cerro que esta junto a ella, esta una cruz, que puw el 
Almirante D. Cristobal Colon al tiempo qm poblo esta ciudad, e wue- 
lla esta tenida en mucha devocion, e que segun es publico, al  tiempo 
que se puso, mucha cantidad de indios, que eran mas de cinco o seis 
mil fueron a la derribar, e no pudieron, e dijeron que encima de la 
cruz estaba una mujer de Castilla, mui hermosa, que no les dejaba 
llegar a ella, e por la mucha devocion que en ella han tenido e tienen 
los de la tierra, como esta en el campo, han s a d o  e cortado della 
tanta cantidad, que se cree, segun las muchas cruzes que della hai e 
ham llevado la Castilla, que es mas cantidad que todg ua cnuz era al 
tiempo que alli se puso E que esto *se tiene por milagro no la haber 
acabado". 

(a) Como se ha anotado anteriormente, la batalla de la Vega Real 
no fue librada cerca del "Santo Cerro", sino por E~speranza o sus in- 
mediacione,~, como a diez u once leguas de la Isabela i antes de pasar 
r4 riio Yaque. La cruz venerada en Santo Domingo con el nombre 
de Santa Reliquia o Cruz del Santo Cerro debe ser l a  que puso el Al- 
mirante "al tiempo que poblo esta ciudad (de la Conoepcion) . . . . . en 
un cerro que esta junto a ella", i no una cruz plantada p o ~  Colon en 
el sitio donde acampo para dar la batialla de la Vega, i sobre la cual, 
segun la tradicion, aparecio la Virjen de las Mercedes, hecho que deci- 
dio la victoria a favor de las espanoles. [Como si en esa lucha entre 
vichimas i victimarios; entire indijenas que defendian sTi libertad i su 
suelo i eonqvistadores que venian a esclavizarlos, la justicia divina 
pudiera estar del lado de la usurpacien i la injusticia! Nota de Emilio 
Tejera. (Vease la nota de la paj . 107) . 



130 EMILIANO TEJERA 

Es(p~fia sufriia. \desde hxZa tiermpois una. serie de calmi- 
dades, i a ~omeeouteuucia die runia de leillla~s fue ueidtida a Francia 
la p a h  de da ida lde Bainko D&ngo, que hoi (se Ihm -15- 
Sr1ic.a Dcunimioam. Un marino lespanol1 dle adta giraduwim, 
el ,1i~& jemrd  de b Amnada, D. Gaibrid de Ilriskizaba, 
fue mvia~do a la Capi~trail dle ha ml~n~ia  para cumplir la estipu- 
laicjon noma, del trra.Wo de Basilea, i alli, p~estandb atento 
oido ia b s  insiiuuumime(s del Sor. Portillo i Tmeis, amobispo 
de Santo Domingo, (26) hizo lag jwtimes newwrias para 

(26) Parece que el  Ilmo. Sor. Portillo deseaba trasladar a la 
Iglesia que fuese despues Metropolitana, todo lo mas valioso que ha- 
bia e n  la d e  Santo Domingol, i esto sin duda fue lo que lo movio a in- 
sinuar la idea de la traslacion de los restos del Prinwr Almirante. 
En ese tiempo penso llevarse consigo a la Habana la Santa Cruz de 
la Vega i el  archivo eclesiastico. En seis de Noviembre de 1795 ha- 
bia ordenado a l  Dean i Cabildo "mandase hacer ('a& maymdomo de fB-  
brica) una acomodada firme caja a la Santa Cruz del Cerro, que ter- 
mina la mas debida adoracbon i veneracion de nue&ra Dihesi, como 
que por ella se disijio a Dios, el verdadero culto, primer sacrificio da 
alabanza que se ofrecio a Dios en este medio mundo de la Amhica, 
manchada i corrompida hasta entoncas con las idolatrias mas san- 
grientas e n  obsequio del Principe de las tinieblau. A fin de deposi- 
tarla en  la Santa Iglesia nuestra ,sufraganea, $e 1s ciudad de la Ha- 
bana, para asegunaarle en  ella sus debidos cultos, que serian (por lo 
menos) mui continjentds entre gobierno i jentes de mui distintos prin- 
cipios de creencia i relijion". 

Despues en  30 de Diciembre de 1796 decia a l  misma Mayordomo: 
"m encargamos i mandamos que re~ervando vuestra dilijencia de las 
ojos del publico, la escepcion de los de tres tesltigos fidedignos, uno de 
los cuales sera nuestro Prwisor, Vioario Jeneral, i los das &ros, Los 
a quienes este citare i escojiwe, hagais trasladar de ncche la caja so- 
bre dicha con l a  Santia Ciruz, s este nuestro Palacio Arzobispal, para 
que oomo una otra de nuestro equipaje ,se codoque i transfiera disi- 
muladamente al buque destinado para. nuestra emigracion, certifican- 
do al pie i b~guidamente  a estas nuestras, los tres dichos i vos, con en- 
teras firmas, que os han visto a su presencia ocultar dicha Santa Cluz  
en la (mencionada caja, dejando asegurada i fuera de toda duda 
identidad de tan Santa oreiliquia". (Libro de ac-w&m del Cabildo co- 
menzado en 26 de agosto de 1788, foliois 56, 57 l 58). 

La partida del Sor. Portillo sufrio demora, i al fin, al a b a r c a r -  
s e  para l a  Habana el  11 de Abril de 1798, dejo Isi Sants Reliquia e n  
la Iglesia Catedral de Santo Domingo. 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 131 

que lais axda~ del iludre Almiriaatie de Tnid5a~ m fuesen ue 
didm j unb c m  la cuna & k gran dem eispafkh en WTiw.  
has pabbms del ~dimcr marino fuemin, mcibilb cm aphusrrs, 
i la tradacion de las pri-eciuw reliquias quedlo decidida de+ 
de ese mmleiutio. Irreflexivo han Ilami~rdol u w  a asbe paso; 
silkmle& piatriatim o h s :  n01soh nas limitaremos a, 6 
oir que ha sido lmusa invaIiunkaria de qule la E~paiia oficial, 
p o n r b o m & ~ a i e ~ u s  Alcadbmkm, nieguiehoi oCloilmilaque 
n m  se mn6 que pudiera rnlega~seIe: Ia idieniitidad (de ~ I S  

pro piiw ret&as. 
Al dlwi~ldir la exhtunwxhn debio mhe h'ld@g!a~ ien 

ctbndle se ieniiooai.bban 1 ofsl ~dietspojm del insignie mh. bi.8 

~obnais hiiixitori.iaa,s prubliiosdh~s haisha entanioeis afirtnabm qiue 
m la &pilla Nayw; d Sinodo que m uno de 1- das laidw d d  
Akw;  la t d i c i o n  que leut e11 del Emjidio. P m  j d a  d b  
signanse sin tequivamim el purnto p~~ dd aepulm? 

dgnrni atkma~d;ol mmolm lcm  ES^ o h j o s  m%+ 
vas alusivos a da gmmde obra iejm%ada p~m d w m h L d b  
m~arino wpailoi. jl3.abia alguna aioa lapida irle im!au%ml, dn'g- 
m abm dle lia lescuIituiria sevillana, loon escuidois i g ~ b d b s  o 
una insicjripciom, iein ilaitin, g~ilegob hlebileo, ~ ~ ~ l t o  u i d b  
m ndkde, p~ondieranido 101s meTituis !del her~oe i la magniku~d de 
s u  jiganhwm impresa? ~Haibia. una humil~de h a  de pi-, 
un t os  w leno iu aum wbjeto ~equivalleu~te c m  di n m h e  CM ti- 
quiana mnu las iniciales Idal hijo Icuel ioa-m de 1ma?- N* 
da. abdu-&e ha bia . La anida pcdiia pasearse de un 
lasltmmo a otro de la Cayilillia Mayor sin que Iia mas leve v* 
Tiacicm en el sim&ico enlosado le hiciera moca-, ni aun 
siqililema mspcharr, cual era d sitio donde mpusaban las sie 
liqu~ia~ del ~eisicubridm dle um Mundo. 

El D a  i alg;una,s ,de Iiais prineipdes digniid~ades (del Ca- 
bildo de Siarnto Domipgo haibian vkto en 1783 unm nestxs en 
m lada del Evanjel.io. i Eran e~srtos los del Primer Al-- 
te?- En el esheirim no! habiia iinslcripicioa; m 11a caja de plo- 
mo no m enaantr$ tmnpoco ninguna. i C h t u  wnwer de 
quien main q u d 1 1 ~  Qoqpojm?- W m6nigos smu&mn a 
la tradiiaim, acudi~eroa al Sinodo, tunlco d0curnab que la 
hablaba (de eeinuejapbe Idiepioisitcr, i ~dazalildo le1 testimonio de 
urna i otro, eqmesam que aqwll~xs restos se  contsidembn 

los de D. Crkitobal Cobm. Su patmm fue ~ ~ o ,  
i en 10 adklante me creyo que sie sabia el punto donde d m i a  
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new~idad de haaer iratneisltigaici~ona que comprabairan !a iden+ 
tidraid .de asae mizais?- No bl memw, i cm :esbe punta di- 
wmtiim por (~o(M(P~&o de la Acadenziia. 

fiadicioni era d&iic;ileairoe en 3a dfesiiffniaicim del sitio 
en que m emmtx.itlbam lois mum. m S i d o ,  CIWJ pude 

Ua p& d t a  de :b iamMom, i que IES ilia 
base pnimipd en que lesbriba 10 dicho, por tdrois Eusi dan8sb 
m a s a  que los hmms de Cristobal CTolon yacen en una ea- 
ja de plomo en el Presbiterio, al lado de Ea peana del Altar 
Mayor de esta nuestra Catedral. Si p o r  al lado se )debe m- 
6einidietr mui cerca, segun lo diiciei d Diccivnarjo~ &, la A m d e  
mis, la ideisigniacion wa vaga, porque Za Itiuimba p o d h  estar 
n 'm, dols, timas si (mas pi6si 1d.k h pkma; padis estar a la idle- 
1-a o h izquimda, o #delanh, i aun atms indin&ndose a 
la demha: (28) si jpxr al lado dkbe le;ntierildase inxnadiato, 
la diignaioilm era imxaota ; pues en un espacio de 3 m&w, 
40 mnE&~s, que as lo que tenila h dSagd tirada de;l h- 
guro tdk la pemm a la p l m d  remlaite de1 primitivo Presbiterio, 
lado derecho, m p w &  llamarse iau-mdiarb, ni aua oema, a 
b que esta en isiu parte mis  pr6xim a dos ,m&~, mmta 
centimetroie idel obj~eto que iw fija como punto de partida 
Eso, habliamh m emctitiud, debe wlifileame dic. lejos: de 
cerca, ni mbn-nos de inmediato, nuiwa. Adlemas j cerca de que 
lado :de ia peana I S ~  hallaba el wp~lcro add Primer Almirants, 
del izquikrdo o del &rmho?- No lo *dice d Sinodo, i hai que 
acudk d incieth i Mibh m u d o  de 101s viejos del pais pa- 
ra ,tener ideas en e@ pi&i~&r. @o m es ,b  euwmente va- 
go, i mui a prlop&ito pana inducir a erroms? i;Sa.tisfa&i a 
aimguao, ni aun piara Il+evair a ,efecto esmvwiunies m h w  im- 
p o r t a ~ ~  ? 

La tra&h era in~~i(~nipiIieb. !i"ms Ooilioms harbila ente- 
rraidos m d primitivo Prembitierilo de la iCa.eidoFa! de Santo 
Diomingo: D. Cri1&6baZ, D. Diego 'i D. buih il & m10 
xrvaba el rieiculemtb de dQs. I pwa ~mim rdesigwxiila, d dvidib 
do, D. Diego, era pmi-ente d que pod3a. amfundildo 
con eil Pririn~w Almiranite, pum se enwntrrzvba a m U&, en 
uaa bhelda que isollo eiskha sepamda Idle ;la del ge- pop 
una pared de 16 centimetros ,de grueso, no visible en 1,a este- 
rior. Por so10 .esta cimumtainicia era i n a m s i b  k kadt- 

(28) Pueden verse loa planos qw publicamos en "Los mbr de 
Colon en Santo Domingo". (PBj. 13,16 i 27 de eeta edlcion) . 
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cim, por tsa sola i sin d auxilio de i u i v m t i g ~ i o . ~  uui* 

ms, para @emir de guia segura en al hecho de la exhumacim. 
Lejos d e  una, fuente dte vendad, pcdia e r  como ea lef& 
b ftte, d j e n  de gravisiimas equivmcicrniew 

La, kadiicicm asbbst errada. Su k&monio ten 1783, 1 
par 10 visto 1795 , lwa que los mstols que eei eaicoinkabain 
a da dieniecha del Altar Mayar pe;rteUiecim al Akrnimnte D. 
CMbal]: CMi~rll, mdb m a  de D. Diego. tlve habia olvida- 
do, i e5ta MI &unal en Ilia faliibirllidad de la ~ m m d a ,  que en 
ase punh habia &S ~~~~ i no una mla. Se b b i a  oJ,* 
do que D. Diego lasitaba isqu3tadb alda de su padre, i se 
cm& cmMnw ie~i-;tdaimnte que ei1 o D. Bairtdhme, i m D. 
IJuib.3, era el que &e -*ba el elio .dk3 L Erpis.tda, EfeG 
to natural de este olvido i de asloe mofiee fue que al hallame 
una b6vada en el lbdo idel EvanjeEo, i en dba una caja con 
restas humlams, (afinnnairaa Ilos viejosi dei ppsis,  segun b te& 
til@can hs cambniigw ide 1783, que esos awshsi eran las M Pri- 
mer Almi~a;nte, oumdo perkneciam tan d i d a d  la &u hijo D. 
Diego. Lo conseirva& por la frajil! memoria de 1w viejos 
del pab, ~iin d lauxiJ?o de h~srt igmionw cuiidrudoms, m- 
pawbadmas dk b t x @ ~ r e d l ~  por la tmdiciloa, ,mib padiis uoin~. 

ducir a emres  lam~mtablee. Lo que la !atradicim czieia que 
era la tumba del Primw ~~nhi~mte era ei w p u b  de snm hi- 
jo D. Diegw . 

ZIZL irdidScim corno exktta en 1783 i 17915, daba uul. 
bas!ta& pam hamr el lado del Presbiterio lem que 8ne 

ba111aban 1% restas de GoRm; pepo no era s~uficiente para con 
mt0 ella d~etsmmhar al sitio fijo, preciso en que m tzmmhb 
bn Elni el Iiapisio de tilempo ~ansmmiido ~dwdie b detiiapiau'i- 
cica de la mIh1 indticaidbra de la Ixm~bsl del Ahkianh?, hasta 
el hallazgo de 10,s mndinigos, se perdio, o d i a d o  m10 s Ia 
fnajil  memoria de Iw vilejos dlel pais, el meo~i~rni~rnto d& 
punto exacto en que habian Isi~ilio dpsihdizils b s  iurliquh 
del Dleslciubrildioir de la America. Pam ~ c s ~ u m a ~  idialtoisl de 
tal lniartmakza,, miirnit3dh. la ausencia a& todo signo es.tenor, 
as preciso c0rllsidaAas por &b, sirviendase de medidas 
exactale, o va%i6ndtosie del dtibujo o dle algo que 10 reemplace. 
Prk!tientdIer que eie m~rilsemmam sin variw en algo en leiE muer- 
da de personas (que m tmim interas ninguno ea ~ e t e w ~ l o s  
mn fidelidad i ex&irbud; que e s h l  a m vez los trasmitieran 
inaltwauw a sus deswu~dhteie, i que al cabo de oerca de si- 
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glo i medio por 110 menois, despu,es que de boca en boca hu- 
bileran pasado por dos o tras jeuiiermi~ones, 103 que entonws 
fulerdin pos~eedmes (de Ia trdicioa pudiwan decir, siin m r  
de pulgadm: aqui estan h s  restos (de D. Cristobal Colon, es 
preknd~er un impoisibil~e. 1 este imp~si~ble quiemen qu'e se h* 
ym realizado las que sostienen que 101s resitas Ilievadbsi a lb 
Habana 1795 .son los del D~ascubridor Nuevo Mundo. 

1 no se nos [diga que 1% aiutioridadc~s (de 17915 estaban es- 
cwadaa de paiwtilcar inves tigacioms para &mm .los 
del Almirante, por que hacia pww anos que habian is1k.b v b  
im piar los canhigos tde 1788. Estas, 10 misimio que 105 ex- 
h m a b r m ,  no siabian ,dle piieciso sino b que Ea tradicicm hac 
bia mservaido, i asi lo lespiieisasan en sius certifiecircioneis. Su 
t~es~timimio no era decisivo, i mas bien era propio p a  allw- 
tar, pam inspirar ~dasioorrifianza, que para dar seguridades, 
Daapues de oir la  lo^ Srs. Canonigos se siente Ila necesidad de 
ver d~clcuxrxnta que confirmen o desitruyan lo dicho por la 
tradioim. La que Ip1as6 a Mr. Momau d'e SiainbMery hepasa 
a cualqui'wa que como 6l 'esitudie le11 asunto c m  animo cm- 
niwr b vmbd. Hai q m  esclamar con el escritor fraces: 
"las pruebas del gkorim deposito estan envueltas en una es- 
pacie de tinieblas, pues que no podria decirse afirmativamen- 
te cua  de las dos cajas es la que encierra las cenizas de Cris- 
tobal Colon" (29) i 1 esto lo dlecia Mr. Mmeau asin *akr que 
hubilera otvra tumba tan immdi&a a la que ouponia de1 iirir 
signe De~cubridm de America ! 

O los ~exhurns~dioms (de 1795 sabiaa 110 que g d a b a  el 
Presbiterio d;e la Catmdral de Santo Domingo, o no 10 sabim. 
Si 110 sabias, si tenian conacimiento de que D. Dilego r- 
ba aJ hdb {de eu gmd~e, al ensontrar m e8a parte una mja ~iin 
inscripcianesi i ad ver que en b esterior no habia tampm 
ninguna, d1ebia.n haberse oeri7ciwado, abrilelndo la boveda m- 
tigua, i seximinanido su contenisdo, isi 101s riestos que Itenian ia 
la visita man 10s 1d1e D. (=irkst6bal o los dse D. Diegio, pues era 
rmtulral qule tamilemn canfundirlos, ~e~standlo tam imediahs, 
maxime no tenilemdo una, sala letra b urna ienwntrad!a. Este 
era su est~ilcto dsebeir, m pena,, ,si no lo hacian, de imienww ba 
nota de pnecipita~dw i l i j lm.  Si n o  sabian lo que a- 
ba. al pavimlmto dd Pwbiterio, era dle su (deber con m s  rac 

(29) Dwcription 6% la pdie  espagnole, tomo primero, ptij. 129. 
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non aun, hatm investigacionesl esrnpdcksm~ pan"& ay). tmnW 
unas d z a s  por i)itmsl, I no ~~ mmo iauI&itic;;wl kw @- 
meras de que ,S@ dijera: esitais ~ m n  lasl ~dieil Primer Alknim6e; 
poirque o mbian que habia otms mitxx len aquel Ihigan; i ew 
tonoes debian itemw ~cmfunldir unw diexpojm c m  strols, o no 
lo !sabian, i leni mle esta~do 'die wmplitia ignwanicia ata~bam 
obRiga~dbs a hmer inve i s t i~ ioms  [dktenitdas, tanto en e1 eli- 

ti0 de lis m ~ ~ & ~ i ~ n t o s ,  ~csans e n  101s archivas, piara m ' k  
qui'en~es m s  Pols {que esitaiban ~slepWaidots t e n i  el Pwbiterio, 
en ,donde, i c6ma poclia juartifilcal.isle sa idenmtidiaicl. 

i!Sabian los exhu~mbdmes I& 1795 que D. Diegu m- 
posa al lado  de su p~adre?- Nso 1s sabian: su confianza iml- 
torabb lo dice a&. Al contrario, todo induce a creer que 
aoeptaban la dpinliron db que sus restos sie acointmban en el 
liada dk la Epis$ola, i que no habita otms en la (piarte dd Evan- 
jelio. 1 enthoes qu6 a m b r a n s e  por d emw cm&- 
,do? iFor que ese ~di~spmicion a Ilramar fmucle s lo que cs 
puxa i isiitmplem~enue ei resultad'o natural lde la falta cmetilda 
en Ta exhumiacion? Se pweld%5 a la ventura i no ~e aer td  
i Eis julsts culpar por esito a lo!sl que mas tarde, par una ca- 
sualidtiid, han dewiM&o lla aquivocaicion, o ia. lo& que da lsob 
metileron por haber pmicieldidb c m  deimiasiiada lijereza en a- 
lsunrto dle tanta impoirtamila? tiene que ver cim esto 
ih homa de Eispanla (pm que a cal& paslo se la mmcione aoe 
mio vulnenada?- ZIla homm de Espana, como todas las hm- 
TaR dimas de esitle nombre, (debe comsiskir m e! ejemkio dkl 
bien, esi la condeniiycioa diel imw, en el e(lemocimient.a .de la 
venda& Si la hmva i& Eispafia isie lastima ;pu~que IW mo- 
niozca un error, a Iciaus~a (dle que ese m o r  fu4 mmetidlo por 

!de w.rsl au+oii.iIdaideis; si la h m m  de Espafia ~e bstioiua 

parque se m n o z c a  un& v~mldiad, a IWSB de que ,e,sa vmkd 
fule idbsmocida piar susi autoridiaidesb buena moeisidiaid hai 
pos- cilentio de quie !un nuwo Cell~anteis intente la cura de m* 
nomamila tan idnguk. Por !dicha para Eisipana ten esta la 
calumnian algunos de sus hijas. Su ver~diad~era honra cm- 
sisk l' ha mnsisitido aiemve en haoex la qule p&id m d 
caso aC(tud el digno Sor. D. Jios6 M. (de Echwerry, soinisid 
enithws de E,s@iia en S& Domingo : reomoow &a v d a , d  
i acatarla ; convencense d d  error i lamenta~lo. Este prwo- 
~dw ei que (es vdadmtlmmtei espiand, ~eakeramenrte propio 
!de la awtitmd Q hidalguia de e ~ e  pueblo altivo i w h l l ~ ~  
que w m  en !b asbeanidad (de la Buropa, 
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error. El j m d  Arrisitiziibal fuie ish vec i lh  a la s~gurdla 
Mvt?dia dk la d~wwhai diel Presbiterio, a la abiwta por lm ca- 
nionigas en 1783, i b ~ s ~  ~eistwl del 95, l a  del primojenito del 
Desicubridm de la America, salie~un a la luz del dia, SiFieisarc- 
saa sin duda de que iinvolu;ntariamonke se k s  h i c i m  objreito 
 de tal  usu~tpaicion. 1 en lbnto que la nueva injusticia toma- 
ba C U I ~ ~  i se consumabs, l!a venerable tslombra dbl relijio~so 
Almiraate de Indias con.+e,mlpilaiba desde s u  dvi~da~da tumba 
la falibilidiaidl (de tos jaiicio~sl huimmi(hs~; golmiba con h e  hom'e- 
a j e s  que sie hributab,am all hened~wo de sus plemlihdimi, i da- 
ba gracias a 'la Pmviidie~mia qule pe~mi t i s  a s  cumpliese m @os+ 
Mmer deseo: 14 de ~epoisiar para siiiempm !en aqudlla Lima 
que habia siido su Ta~bor i ,su Gdlgoth, i )de Clia cnal 'habia sido 
~whazaids inhumanamente, cuan id^ slinti~endo batir mbme au 
ms,tm h s  ahis 'de la  t'mpeisrtaid habia b u s a ; ~ d ~  en ella nefu- 
jimo i sialWcion. 

Hidalgo, el fiel i exdicto escribano del 95, dice Uanamen- 
t e  lo que gaisa enth~oesl: 'El  dia 20 de Diciembre. . . .se abrio 
una boveda que estaba sobre d Presbiterio, al lado d d  Evan- 
jelio, pared principal i peana del altar mayor, que tiene como 
una vara ciibica, i en ella se encontraron unas planchas m- 
mo de tercia de largo, de plomo, indicante de haber habido 
caja de dicho metal, i pedazos de huesos de canillas i otras 
varias partes de algun difunto, que se recojieron en una $aI- 
villa i toda la tierra que can ellos habia, que por los fragmen- 
tos con que estaba mezclada se csnmia ser despojos de aquel 
cadaver, i todo se introdujo en una caja de plomo dorada, 
con su  cerradura de hierro, la cual cerrada, se entrego la lla- 
ve al Sor. Arzo;bi@o (SO)". A leste neto haibian preceidildo, 
no eixaimen ni invesitiga~ci~n~e~s~ ~igrumsais que pudi~wan en 
cualquier tiemple ju~tificar IIB ide~ntiidad (de b s;witoe exhu- 
maidiois, siino los p m s  que en tales c i3 l aum~c ias  eran maei 
sariois pma r;eializm la iexhumacian : En 11 de Diciemihe co- 
munica~cionea d801 jeneral h i s t i z a h 1  aa Golbemaihr i al  Sor. 
Arzobispo, soililcitandlo permiso para b tmslacion que m- 
ymtaba, i ccrnteist~acion en la misma fecha, amedilenido gusbol 
sos a 10 ,adlilcitado. ~Cbnuni~acioi~ue!~~ diel d!icho jmenal a b s  
apode~adois dd1 Duque Veraguh, d Venerable Dean i Ca- 

(30) Navamete. Coleccian de los viajes i descubrimientos que 
hicieron por mar los espanoles &.- Madrid, 1859 .-Doc. 177.- To. 
mo segundo, pirj. 409, 
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bikio, i a &a@ p w m s  i au.touYihd~es que d&iaUi. 41sitirr al 
mto, i mnDestak5oni de las mismas, prestandm a 
cuanto estuviese en sus facultades para ejmutar la exhuma- 
cion i traslacion propuestas. A esto se ~ d u j m n  lswJi decan- 
tadas famnaliidiIlr@ CUYO detenido estudio, dice al Sor. L&pez 
Prieto (31) ''bastaria para dejar con toda pbitud eviden- 
ciado al acierto, buen juicio i consideracion reslpetuosa q w  
al Exmo. Sor. Te~ente  jeuieral D. Gabrieil de Aristizabal im- 
pulso.. .en la t d a c i o n  de los verdaderos despojos del in- 
clito marino a la Capital de Cuba".  NOS^, desintiendo 
del p a r m r  del es~:Tibcw ~u~baxiol, creamos que si de asle djetie- 
nido examn se obtiene el tmvmitniento del buen deisieo 
que aini~maba bl j~eneml Ariisrtiza?bll! i s las aubrida.des dk!l 
$6, taanbim ,SIJ adquiriere la triste mvicx:ion de que pmCedk- 
ron mui a b ' l i j m  i m pooo hino en asunito bn del ido  i 
tan eqpueisto s errioms. EIni 'allbs h ' u b  sabra de comfo~ani~ 
dad: buen juicio ni acierto, nb. 

Quisi6naimw que siin pafsiim i ajlustadu s ;oomimcia nois 
bijiem la Alcaihia i 10s eostxmxtmes de los mb del 95, 
si m d eustiadk~ actual de iba m n h v m i a ,  Beis lh~ ta  h dbho 
par el acta dle Hidalgo pam Iquld~w satisfechas de que esas 
varias partes de algun difunto, lkvaidas a. h Habama, w n  
realmente las reliquias !de D. Ckisitobal Colon. han M- 
'dio alguna vez qule 101s ms;tois & D. Diego hayan si.& tioariai 
dos por las veneranidas ceniza dlel granb Almirante de Im- 
di*? No les iaiiepi~din grav~eis ldiuldas WIM ,das bovedas cUniti- 
gnaisi, una I& a w h s  aoIam&, la de mag a b izqui&, 
la cmais (pequena., Eue abierta por Iais auito~18adleis e s w o i h  
m 1795? No Iles llama la latencim el hecho dk que hayan 
parwildo bs m&as id@ D. ~1sit6bal i Df. Luils, i no los de D. 
Dieg-o, cuianudb los h s i  estaban s l e p l u l ~ i  en e1 mi,smo Pms- 
bitwio? mioaentran que m 3a b6veda que m ski6 en 
1795 no debian estar los beispoijae miorl.ta1ea de Cric3rt6bd Co- 
loa, habiendo otm b6vedla (m el miirno lugar, en sitio ame 
tpirieieailineaite; pues (si ahi hubiiwm ldmicams~o desde 4 prin- 
cipio esos resrtioisl, se habrim inviecrtido lm mgbs dk la, j m l r  
quia, hwiemdb oleupar al hijo URI, sitio mas honorifico que al 
piadm, i no dse ]un padre cualquilera, (sino ,de un padre que 943 
w superior en tulda, que m el Desi(:ubnildor de un Mundo? 

han vi&o que ese pm~tjeItdidi, fraui&, hijo de la  ;upasb  

(31) Informe, paj. 8. 
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nada fantasia de algunos las~rtoaaS ~cubmm, es una musa- 
cim vaga, rsin pmebs de minguna especie, i que adamm la 
realimcim de ase hwho Icu.imimQ las casi un irnpccx~.ible, tanto 
~ D T  Ibt iaalidad de Iiaasl pemwms~ que han intervenido en! el ha- 
Bazgo -todas e&@, por &&a, de ami~s<yl& $probidad- co- 
mo por las dificuPbdb de .toldo jenero con que habia de tro- 
p e m  Ibkvaiflo a ejmcicin?- Si toldo esto no e& km- 
b t e  pam inspirar a la Academia i a h s  ~ s a s l W m  & 
buena fe de la. autenticidad d e  los m e s h  de la H a h a ,  sri m5 
el mvmirniemto [diel eniori. siufriidb, al menas dudais msipi& 
M punto que defienden, mfaiaileanos que 5m con;tienWi- 
ms leai &masfa a. el hecho duIdoiso, i as~msiva~rueonte incun- 
fomw m e4 que 16s m i  evidmtlC1 No sm&n por ci& asi 
10s d~t i icw impiasxisilIw de Ebpi;tnia. i del reslb dd InUIMib ci- 
vi~lkmb.* Cm salo d estudio dld acta dd 95, i de ailguaos 
idmuan& m%, habia dicho ya desde prinicipim del 61n6 d@ 
78 el isiaigaz i erudito mitico ammiioano, Sor. Harrime: "No 
hai prueba plena hasta ahora d e  que los restos recojiidas en 
1795 m Sianto Damingq i colocados al ano siguiente en B 
Cat&d de 3a Habana, sean verdaderamente los de Cristo- 
h d  Colon. Se indico a D. Gabriel de Aristizabal, a D. Joaquin 
Garcia i al Arzobi@o, una boveda anonima, de la cud  &ra- 
j m n  fragmentos sin suenales, i que ningun indicio autenti- 
co, ninguna prueba documental permitia identificar de una 
manera incontestable.- Al parecer, unicamente fueron 
guiados por una td i c ion ,  i por ciertas afirmacisnes que no 
tuvieron tiempo de cornpmbQi.. .Esto no es bastante". 1 m 
otro I u w :  $'No es, pues, immible que los F&OS exhuma- 
dos en 1795 i transportados a la Habana sean los de Diego, 
el segundo Aimirante, como empiezan a sostener c i d o s  pa. 
peles dominicanos" (32). 

El 2 2  de Julio de1 ano p~sado de 1878 k i s  el juidwo i 
eabmdidb escritor i 2 a W ,  L. T. Bielgxano, en un c h  e 
imparcial I n f m e ,  que pa7esieaut6 a la Sucidad 1Sgm de His- 

* Las previsiones del autor de esta obra se han realizado oabal- 
mente. Puede asegurarse que con excepcion de las corporaciones ofi- 
ciales espafiolas i de algunos p~ninsulares que 8th creen que la hon- 
r a  de Espana sufre si no se sostiene la infalibilidad de los fmciona- 
riw de 1795, cuantas sociedades i particulares han estudiado impar- 
cialmente en ambos mundos aste debatido aisunto, se han convencido 
<Ee la verdad del hallazgo de 1877 i han proclamado la autenticidad de 
los restos de Santo Domingo.-Nota de Emilio Tejera. 

(32) Los restos de Don Onstobl Cdon, ptij. 37 i 15. 
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tcrris patria, ide Jienova, i qlue esta acgpt6 en todas ~ b s  par- 
tes, Ihis stigui~emteisl isignif iw&iva4s pa,bbrans; : . "En el estado 
preaente de los mnwimjentos se han de tener como verdade- 
ros huesos de Cristobal Colon los que fueron descubiertos en 
la catedral de Santo Domingo al 10 de Setiembre de 1877- 
no los otros que f u m  trasladados a la Habana en Diciem- 
bre de 1795. No es necesario ningun esfuerw del mtendi- 
miento i del injenio para convencerse de la realidad de las 
hechos como vienen referidos. No ha habido dolo de parte 
de los dominicanos, ni tampoco los espanoles fueron concia- 
temente victimas de ninguna sorpresa: sufrieran una equi- 
v&on : he aqui todo" (33). 

Una dada pmwa puede qudm ten el animo de Iw que 
estu~dien la exhumuacian 95. i9ertenieaerh realmeuik a 
D. Diiego Cd~m Bo* hluasioia estmi~doe en esa fecha (de la cate- 
dral de Sanlto Domingo, i colociado~s em la de la Habana el 19 
de h r o  d!e 1796?  i No habran poldidlo amfumidiasie cm 10s 
de otro cudquilw perisoniiaj~e einhemlado en ld mismlo siitiui?- 
Diohia ha  sido para D. Diego qule en el prilmitivo P w b i h  
rilo de la ChdirdiZ doirninicama no se hiaym ~dwposiitaido mas 
irestiols que hs isiuiycis, losi (de ,siu hijo i isu pacbe. Si ortm COIM 

h~ubiiera mmtecildb, s ~ a  impcrsi'blle (decir hoi con seguriidwi 
a quien pi&en&ain. h s  aenizals exhumiadw en 1795, sobre 
todo si 10s ~diermas rastoel no hubileram apmecido cm ailgu(m 
iniswripcilm m d objeto que las mnituviera. Fetlizfnimte en 
los dos Pmsbitlerios (34) no han sido s~epultados despues d~e 
15140,* sino loa hres C;ollmas, D. Lsddoro Pleralltia i D. Juan 
&&a Ramiiriez: ** 10,s p-irnwo~s~ en wnais ,de pl~om~, en d 
h s b i t e r i o  viejo, i 10s dais UIrtimw en el siegundo bebiterio, 

(33) Relazione & .- Reimpresion del Ayuntamiento de Santo 
Domingo, paj. 24. 

(34) Vease la nota 13.  
* Como se ha dicho en la ultima nota de la pajina 6, i en la nota 

No. 50 (paj. 96), los restos de Don Cristobal i Don Diego han +bi- 
do ser  colocados en el Presbiterio de la Catedrial de Santo Domingo 
despues de 1540, es decir de 1541 a 1544. * * En el Presbiterio bajo fue enterrada tambien la Virreina Do- 
na Maria de Toledo en d ano de 1549.  quien sabe si su hijo Cristo- 
bal, que murio en Sianto Domingo en 1571, i no pudo ser depositado 
en una caja de plomo de 44 centimetros, como han inventado algunas 
hnpugnadores del hallazgo del 10 de Setiembre, fue  enterrado tam- 
bien en el Presbiterio bajo, cerca de do~nde despues se puso a su her- 
mano Don Luis. Nada quedo de Don Cristobal Colon i Toledo, coma 
nada queda de su nmdre, pues ambos debieron ser enterrados en atau- 
des de madera, 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 143 

(36) Puede verse el sitio en e1 plano, paj. 27 de &a edicion, 
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LQS restos de 1877. 

D~eisipiuw que las auhoridade~s ~eispanolas exhumarm q u i -  
wrcaidmenh en 1795 l ~ w  sisitas dle D. Dkgo Colon, i los con- 
dujeron a la H a h a ,  como si frieran brs del insigne D~escu- 
brida-, wurriwon en la antigua Esplanda varios suloeslos p- 
liticio* a. cual ma~s ~ r n p ~ a u i ~ e s .  La ocupici6n idel pah por 
?iolussiairnt Loiuveirtiure, la Adorminacicm d'e bis fmn~ceisesi, la re- 
colnquish por lasi inaituralesi, la vuelta al  antiguo rejimen colo- 
nia& el efimero giobiimno de Colombia i la absolrsion! #& b Par- 
te espan~ola por la hiaiitiana, son hle~chois que se ~~eri~ficaxom en 
las primma veintitdos anos del siglio acbuail. Rni cada imo de 
lelloe lse smimovia profunidamlente el pah, i la  corrienbe de 
a igra~oion  producida por laal pensonas relpi~tiaid~aa colmo ad- 
w~ms,  xeducia ~cacdn vez ma~s el nu~rn~em, de que coanp- 
nian la dasle rica e $lustrada, (la crud al alejarse del suelo 
amaido, sie llevaba consigo, junho oon vali~oisos delementoe ma- 
tefliaLes dle pmsperidad publi~ca, la ciencia, eJ halbiQ de m+ 
g51m0, la hisltoria, uoniservada ,sobre todo en  los necaedos, 
i hasta las tzadiciomea 

Tal vez s~ea esta una ~die 11as 0aulsa.s p que la t r i ad i~o i~  
que afimnaba qufe 101s restos de Calon no habiaui sido1 urasih- 
dadas realmenite a lia is~la  de Cuba, oolmo 10 creian los espano- 
las, no tomo iciulerpol i sie jieniwal~izo. Quizas, los qule avanzaron 
las p r i m a s  ideas dde duda 'o negaeion fueron a m s t ~ a d o s  
par la fuerza dk Boe saoeso~si politilcos a playas eaitzlanjeras, i 
con ello~s se alejaron tambem las pruebas o razones en que e~s- 
tribaba su a11 rparecreiri infundadia negacion. En el pai~s quedo, 
e m p m ,  algumo poiseedor de la vendad; pero sea que fu~ase 
pxm a proploisita para proipsgairi idea dle tal importancia, sea 
por otrais causas, les lo cilerrto que el leleo de su voz fue debili- 
tanido~s~e ca'da vez mas hasta llegar al estado ten que se halla- 
ba al meidi'w (el ano die 1877 (36). 

(36) C.reexnos hoi mas que nunca que la tsdicion debio su ori- 
jen a las dudas que en algunos espiritus reflexivos suscito el hecho de 
no tener una sola inscripcion ni la  tumba, ni la  caja del 95. iPodia 
faltar d g u n  dominicano que supiera que D. Diego i D.  Luis Colon 
estaban enterrados en eh Presbiterio, i que al ver aquellas mudas plan- 
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Que en Santo Domingo existio b tratdicion de que los 
restos del Pximler Alm'imnte eisihbam aun (en el Presbiterio 
de la Zglesia C w a l ,  as o ~ a .  que nadie pueda poner en d i 1  
da, porque dlr prionto se oiriia el clamoveo ld'e muchos alegan- 
do que h1ais6.a elloe habia llegado semejante noticia; que k 
jeaiwalidad .comiidImaiba lo espw~aido par Ua tmdiciwi a m o  
un d~bh~o siin cmsiistenicia; que #eran mui pocos 10s qule abri~ 
g&m dudas respwto de lelPo, i cointadw, mui coul~lOisS, las 
que b creian, es cosa tambien que no pude mmm. Swa 
por d reioulerdo de la exhumacion de 1795, [siea par otras m- 
&, es b cierto que haata 101 10 de Setiembre de 1877, la 
gmn mayoria de Eois habitantes de la Republica Dotminntxm 
tenia la mwmicia de  que bs &as del Primer A I m ~ ~  no 
~iepombam ya en el noble tlemplo qu~e por tantos siglos habia 
,tenii~do la, gloria, de poiseecr~~o~ (37). 

chas de plomo temiera una equivocnrcion, i a la vez le cruzara pm la 
mente la idea de que esos restos, que no tenian nada que los identifi- 
case, no eran los del Colon, que por tanto este debia estar aun en sl- 
guna parte del Presbiterio? En el Diario de misas del Dr. D. -4gus- 
tin Madrigal, manuscitro en que se encuentran consignados diversos 
sucesos importantes, se halla una anotacion que ha hecho pensar a al- 
gunas personas que el Dr. Madrigal podia ser uno de los dominicanos 
que tuvieran &das acerca de la autenticidad de los restas de Colon, 
exhumados en 1795. En fecha 18 de Octubre de ese ano anota el Dr. 
Madrigal: Pnblicacion de la paz i entrega de la isla; en 12 de Diciem- 
bre: Embarque de las Monjas Cl'aras a la Habana, i en 21 del mimo 
mes, es decir, e1 dia en que fueron e m b a r l a s  101s restos que se creian 
de D. Cristobal Coilon, di* solamente: embarque de 10s.. . . . . . 
que el Dr. Madri*, que era tan exacto en todas sus cosas, i que no 
tiene en todo el Diario otra anotacion incompleta, no espresa quienes 
o que objetos eran los embarcados, i si eran los restas exhumadm en 
e1 dia anteriar, como es natural weerla, por que no dSce a quien per- 
tenecian? como lo han pensado algunos, porque tenia dudas 
de que fuesen los de D. Cristobal Colan, i oomo hombre ~scruphloslo 
no quiso afirmar un hecho inseguro en ese Diario, que era puramente 
personaI, i que llevaba unicamente para isatisf~jccion de su conciencia? 
En Dr. Madrigd era  Teniente Cura de la Catedral desde d 20 de Di- 
ciembre de 1782, i tenia por companexo en el servicio de la Parroquia 
al virtuoso sacerdote D. Pedro Valera i Jimenez, que desgues fue S L ~ .  
zobispo de Sanko Domingo. 

(37). Esto esplica satisfactoriamente por que e l  Jeneral Lupe- 
ron, el historiador G m i a  i otros dominioanos hablaban i obraban 8n- 
tes de Setiembre oomo si los restus de Colon estuviesen en Cuba: 10 
cmian asi, como lo meia la gran mayoria de los dominicanos, i puede 
decirse el  mundo entero. Hoi no harian semejante cosa; porque to- 
dos ellos tienen e1 convencimiento de que es un error ilo que estonces 
consideraban como una verdad. 1 su creencia de hoi tiene mas valer; 
porque esta baisada en el estudio deteniao de los hechos: su creencia 
de ayer descansaba en la fe que hai por fuerza que tener en los hiPito- 
ridores; porque a todos no les es posible remontar a las fuentes his- 
toiricas para comprobar la exactitud las aserciones. Hai que &r 
fe a lo que consigna la historia, dejando a 10s que dediwn susi vijilias 
a estudias de esa nahraleza la penosa tarea de ir &ificisuLdo Los 
errores que por desgracia abundan en esa parte de los conocimientos. 
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bbeanm hacer n&a~ ItarniIbih, aunque con &o apmzr  
camas lcoono ign~rrmte8~ 0 iiuhlatas; que eni. Slanrts DYMIlii4g.o 
no se ,sabia o no sie r eamhba  que ea d b b i k i o  de Ja. Cia- 
tiedm.1 astaibaa sepultados el Almirante, D. D i e a  i! su  hijo 
D. Luis. La falta de 16pitlas habia hecho que el recuerdo 
 de semejante c m  sje bwma poco a poco, i mucho ara que 
te1 que se pmciaba de entremdi~do, d r m m m  inidld1~emueimeinit.e 
la parte de la Capilla mayor pmkirna a1 alfar, w detuviera 
a SIU derecha, a, el sitio dmde wlia o o i l m  el d w l  del 
Priehdo, i as~cniaimaim c m  aire d 0 c M :  "aqui estuvo slelp~ii1~ 
tando el Dencubri~dor de America, a n h  dle ser kasiIiaidaid~ s 
la Habana, i aun aqui pebendem a~gwiuos que se halla toda- 
via". En auian;tio a D. Dilego 1 D. UQ eslhban completa- 
mente olvidados (38). 

A la vez que la rnacitnmh kadicioln, llego ha&a 
t ras  dias la conseja del fraik o canhigo, que o m o  f a l k  a 
todas luces, ha &ido wphtada aidhnirablemente par oumtros 
defienden h e  wstaisi [de la Habana. N o m t m  la h a a s  comba- 
tido en le1 foll.tol "ha m~s;tos del Oohm", i pam & 
mas c w  4 apoyo de la. opinim reinante en Saato Bmingq  
que ya en tilempo la ~echazaba igualmente. Pero mm- 
pnrendasie bilem que hemos dlesieehad~ icormo irinpwblaiblle ld en- 
gano del 95 i su esplicacion; p m  no negaadb m morio a&u- 
m la exi&xmcb de h tradicion que afirmaba que los, restas 
dd Srimeii. Illoni~ante repasaban aun en Santb Donnirilgo. No 
godiamols negar lo quie era un hecho. L a  tradicioln lmi&ia, 
vaga, limitada, irweptaida por 10s mas ; 'peaur exMa 

Dice ila Acadiemia m las piijha& 58 i 59 de m Infme: 
"iI que piemar de un Reverendo Obiisrpo, obligado en m m  
de *su sagrado min i sMo~  a prrdesm siempre i en t ~ d d  !!a 
m vmdhd, i sin mb,airgo acusado hoi (de culpable lijmeza, 
porque en su C k t a  pastoral de 14 de  8eticembre 1877 &ir- 
ma  sin cautela que tuldavia, c i a s ~ e a  dse 1% lxwdmiorii de  & 
msitos ,del ~ s c u b ~ d o x  'del N~uevo Mundo a. ila Habama, q u ~ e ~  
d6 m S m t h  DomLiauga la W i c i m  que no habiaa wlikb da  

(38) El olvido &taba de antigua. El Sinodo dc 18.83 ?o men- 
ciona a D. Diego. Algunos de 1- eanonigm de 1783 suponian que 
se hallaba en el Pnelsbiterio, aunque no podian senalar con fijeza el 
lugar de isu sepultura. D. Luis, recdado por el Sinodo, h e  olvida- 
do por los canonigos, que desoonmi~eron el sitio de su tumba. Si en- 
t6nces se encontraban Ilas cosas en ese estado no se hallarian 
ahora, despues que e1 tiempo habia esparcido mas tinieblas aun sobre 
ellas, i no habiendose dado ni un  solo paso pam aclarar la verdad? 
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lugar en donde estaban?"- La Academia las sumamente in- 
justa c m  Monseiior Rloque C o d i a  ten este pasiaje. i Como 
no habia del afirmar el S'w. 101biispo que ~existia la triaidicim, 
cuando lasto era la p l m  vmrdakd, i scegun las oibligaci~mes de 
BU wgraclo imiaiisterio lesitaiba obligado a dlecida? Lo contm- 
rio si que lo haria merecedor #de las ina.nlpwiomts que le ha- 
oe la A~cademia. El e a n b  Padre, 10s hmbaws vemeie de 
todos 10s piailselsb la Awd~emia mima ,  si hubilman venido a 
Santo Domingo ianites dd 110 de Setielmbre de 1877, habriain 
iteniido que Tieoomr forzoisiairmente la exitsitencia de la tradi- 
cion, aunque fuera piara combatirla. Era un h'&o i habia 
que aaeptaxlo por neoeisitda~d. Qule  se le diera o no med5.b; 
que iae Ee cioniisridwara verdad o conseja, esto m ya wsulta- 
do del juicio !de cada mal, i por elio piue~dieai mtemxme wri- 

ras o alabamas. Pim nlega~lol era impwible. Nadie ieni &a- 

-m m a n  iba a declarar qu'e no existia lo !que tenia par 10 & 
nos ochenita anos  de exi~rbencia (39). 

El 14 de mayo (de 1877, al collocair una imajlen (de b m e  
pasadisimia en el hueco que ,dejaba pim (el Ldo (de la w:Til&ia 
'una puerta amada dleis~die antiguo, i que haibia servido pava 
coimunias asa pmte dlel ledifilcio con la Gaipilla Mayor, (40) 
se m&o que habia alga hueco lm la pamd a la dweoha de la 
puerbai. Bien fuera por aurriaei&d, ibiien porque sie pensara 
que p d i a  haber dli algol inn,po.rtaxiDe, 6s) 10 cis&o que se hizo 
una perfiomcion m el muro, i puldo vame que habia en aqwl 
pumto, a un metro de altura, pmo masl O menois, u m  boveda, 
i en ella una caja metalioa oom reststoe, hummos. Cerciorado 
el ~Carnioinigo Billini de la nealildlaldl Idid hecho, orden6 inrmedia- 
tamenlx, segun lo ha mani~eistado~ despue~s por lecmrt~ que 

(39) Aun fuera de Santo Domingo circulaban noticias erroneas 
respecto ,de los restos del  prime^ Almirante, como lo demuestran es- 
tas palabras de un pleriodi~co que s e  publicaba en New York, (el Noti- 
cioso de Ambos Mundos, numero 12, fecha 19 de Maruu de 1836) al  
dar a luz e l  Esiracto de noticias de la t r a s h i ~ o n  a la  Habana, hecho 
por Navamete: "Hace mucho tiempo que estamos observando en las 
periodicos estranjeros ciertas noticias erroneas e imperfectas acerca 
de la existencia de las  reliquizus del Descubridor del Nuevo Mundo, in- 
duciendo a error a la multitud en  un pais como 10s Estados Unidoa 
donde se interesan tanbo todhs las clases por saber hasta las cosw 
mias minimas de aquel grande hombre, por quien abrigan la mayor ve- 
neracion" . 

El Time~s! de .i,ondres, decia el 23 de Octubre de J877: "It has Iiong 
been matter in dispute whether the remains of Christopher Columbus 
were neally removed". 

(e). Puede verse e1  sitio en  el plano publicado en k paj. 13 de 
esta edicion . 
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se cenrara el pequeno agujero pmtimdo, hasta que vini* 
do el Sor. Obispo {del Cibo, ten donde rSe h a b b a  en esa epoc 
ea, se 1le diera parte del hallazgo i ldisjpypinsilem 10 que e&jmara 
acmveniente. No se compillolbo .eintbms a quien pntenecian 
aquelbs aestois. 

La 86rdeni dd iCm6nigo BiYlini no %u4 cumpliida. hmiedi* 
tamente, i eil agujero hecho ,en ha pmed quedo abierto, wu8- 
tanitanidda sin embargo s la vi- una &ind i o.tm objeta 
que tenia idelianitie. A f k a s  de j~urnio el Sor. Cados Niruel, con 
el pemiislo ddi Cmonim BiIlini, ley6 una i. ;mh que te- 
nia la a j a  lea una de SUSI plmchas, i la cual, segun eii 5m. 
Nouel, !de& asi: ''El Almirante D. Luis Colsin, Duque de 
Veragua, MiaT;quas de. . . . . . (se supuso Jamaica) ". La ca- 
ja en este tiempo #e~baba ya rota, pues dias anhs  al p e r  
un andamio #en la Capilla Mayor, ee hoy6 ten 01 piso piara m- 
lmax las varas o pun.taBeis, i $006 b desgracia que una de 
ellas vino a quedas emimia (de la caja i la. a:p1a8sta. I m  que 
fueron a mdar icun ella dwpuw, ignorando lo oicumi~do, tira- 
ron de b caja ocrn f u m a  para vencer la rimil&encia que en- 
cantraban, i las dabi~les planchais se dmurilimm por compUeto. 

El Sor. Obispo vino de la Pashmd visita el 18 de Agos- 
to del 77, e infmaida e n i i t h s  verbaihleolte de tado 10 rala- 
tivo al hallazgo, invito el prisnwo $de Setieanbne a losi Sres. 
Minisitrola !de Els~hdo, al Cuerpo mwular, a varias a u ~ ~ d a -  
des civilieis i mitlitames i a 'm .gran nuunlenx> dle ~partimlm@% 
para qiue pmsien~cimm el reioolnocimiento  de lasl rresitols de D. 
Luifs. E I ~  41 se c ~ ~ b o  que b plancha que knia la hs- 
cripciom habia d e s a ~ ~ ;  p m  se vileron b huesos que 
alli habia i bu plmchss I& p l m  qu,e de la caja quedabani.' 

El anberiiur relato, que les la espwsion de b veirdad, ser- 
vira para aipmciar en su justo vdor e1 j uicio que la Acade- 
mia emite, al sdwir em la p& jh  53  de &u Informe: "Cm mis- 
terio se pretende haber &lo casua3 el descubrimiento (~dk b s  
restos ide D. Luis) cuando TAN FACIL era tocar con h ma- 
no la sepultura i aun dirijirse con los ojos cemadors a ella?'. 
1 irnw adulanite, pajinb 615: "Una cajita de plomo, los ~ e i &  

de un cad!aver i la inwripcion de que ya ise di6 noticia, son 
tlodaa las que la Academia pasee respecto de ~ 8 e  deseubri- 
miento preliminm i preparatorio ,de o t r ~  no m6nm casual i 

* La plancha fue recuperada mas tarde. Vease Apendica IV de 
este f okto. 
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de mayor sorpre~a". Como la Adennia deja atrever que 
k w  ~ u t m e s  del IlarrUado por elk fraude piadoso, (pajina 122) 
marafia i &as califimtivos de esta clase, son d Revdo. Obis- 
po de w, i D. Luis Caunbbso, llamado por ella, confidm- 
te del M. Obi,sp (paj. 1201) parecia negular que &e dwcu- 
brimiento preliminar i preparatorio •’uwe heoho por los m- 
puestos autoirasi <del fraude, o que a lo menoa Duviwm en; el 
intarvmim. Bues bien, (el hablazgo de la mja I& D. Luias 
se veriflco e1 14 de Maylo, el 6or 10bisplo a mucharsl le 
g w  de la Capital, i Su Sa. lo vino a saber das mesas d b  
pues de m i d o ,  poco antes de llegar la Sanb Domingo de 
vwelta de ,su Pastorad visita. El Sor. Ganisiul &l mi de Italia, 
D. Luis Cambiaslo, vimo a tenm noticias de4 8nmmtm de 1 3  
res& dd nieto del J.rimer Almirmte, desipiues que ia plaiu- 
cha que tenia la inscripciun fue isiwtraida de la b&ved!a* m 
decir, eai dl mw de julio, pues nds c m s k  que praicitic6 par 
ese tieimpio indagwioaw c m  e1 objeto de avdgwar su pm 
d m ,  i m n  wmrda;mw que nos mmif~esito que en esse dbs, 
d llegar a szis &dos la noticiia, del hallazgo, habia p e n d o  
ir a cmoceir el sitio en que ise $deh.  que habia tmildb lugar. 
Ni aun conocimiento de la t r~d i~c im relativa a los reskm del 
Primer Almirante tenia el h. k b i m  anties del anduen- 
tro de 1w de D. hui& (41). 

Pamw i'nmeilble (que se haya llamado deecubrimiab 
preparatorio d~el hallazgo de1 10 de Setiembre al miuuieahr~ 
ozwuail de hs restos de D. Lluisr. Si tal fuera, mui mal h(& 
b ~ i a  dasiempenadb sus papel= les respectivos acborew. Des- 
cwbm el 14 de Mayio la boveda i caja de D. Luis, T ni publi- 
crlln 1131 hdlazgw, ni mmpmebani si hai o no una inix@cion, ni 
rnt&~aui el memoir intmws por conocer a quien pante3l- 
iaq~ueUw 1dlec3~:oamildasi mestos. Eis preciso que d cabo de mes 
i medio venga un cuTiwo afilcicvnado, i les diga que las re& 
quias alli iooin,tmi!cDacs pednecen d primer Duque de 
gua. Ni aun asi ,se estimulan a h m r  m~sa alguna lbs indo- 
lmh autores Idel siupuesito Sraude ; de jan reposcw en paz das 
~.esItos por mhs de dbs meses, i dan lugar con su iniaocian a 
que m ese tiempo uaii smrilegrol pmfanadw  de tumbas abra 

(41) ''. noticia de la tradicion.. . . . .me fu6 c o m ~  dice 
el  Sor. Cambmo, por su yerno (del Sor. Bobadilla) el abogado D. 
Carilas Nouel, quien me la participo cuando fueron descubiertas las ce- 
nizas de D. Luis Colon".-Paj. 20 de la Relazione de Belgrmo; le 
de la traduceion del Ayuntamiento de Santo Domingo. 
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el necien tapado agujero i a t r a iga  la plancha en que estaba 
la inxripioln. Si a D. Ch~lois Naiwl no ee le antoja leer 0s- 
ta mesie~s isnteisi, i anotar lo qule dwia jiadio~s primer &o dl&i 
supuesto fraude! Nade sabriarn~os de c ie rb  sobre 14 famoc 
so descubrimiento preparatorio, i ni aun le1 ~cbns~uielo nw qwk 
h r i a  d~e silbar a bs m a h v ~ u i r s d o s  actores por tan p6simo 
estreno. La   docta Almdemia fundada en su  citencia i mpe- 
riemi~a, puede icmw (en leiste assunto 110 quie bi'en I'e plazca; noi 
eotms, m~&nois snspiweis, cmeremm siiernp~e que m es idel esle 
modo que se puede dar m m i m ~ o  a una marana tan estudi& 
da i arreglada como s'e suponle que ha slido la del 110 de Se- 
tiembre. 

Hase 8estranado kambien que el halllazgo ldte !os reshs8 dk 
D. Luis eisitimulara a pralctiaar in~~estigaciun~as en buisca dle 
10s dk D. Ori&6b1ail. No comprendemos #asa iestraneza. Los 
que la ham isiemitild~o olvidan o no saben sin duldla, que m 6am- 
to Domingo s e  dlecia que 110s resto~s del  prime^ Almivantie no 
habian salido (de la CWedrd, i que muchas pwisorl~ars ,desea- 
ban que i~ie loOimpmbam 101 que habia  de cilexto en esa tmdi- 
cim. Al parecer las resitoisl de D. Luis lee avivo aun ma,s 
ese ,desea, ocrmo (se aviva a todo $el que wee qua hai un teisiwo 
oculto la di'spiosicim a bulsicarl~o, cuando ve que &ros han en- 
cmIt~ado d g o  que kmbien sle reputarba ignorado. Si m hil- 
biera existido la traidilcilm, aomprea~demois que el hallaugo de 
las xes't~w de  D. Luis no !era para que se quisieran 
cerciorar ~die s i  Iias ~ded abuelo estaban aun ten la Capilla Ma- 
yor; pero misitiendo, corno .existia, hallamos ese paso suma- 
mente natmal i en todo de acueldb oon 101s sentimientos del 
m a z o n  humano. 

La tiradiicion, pues, i el hallazgo d~e 101s despojos morta- 
las dlel primer Duque de Vwagua fueron lais causais detemni- 
n a d e s  de Eas invadiga~ciones practicadama ein Seti~emhre dle 
1877, en averiguacilon de 10 que iiabia de cierto cm 10 di'cho 
respecto #del h w u i b r i d ~ r  ldle da America; investigaioneis que 
de isegum no habrian tenido Ilugax, si nio hubiera lesrtad'o 8 4  

parandose la iglelsia meltirwdlihma. Con solo Cs dkho 
la tradicioa, tal ma enkanoeis existia en Santo Dsombgo, 
ninguna autoridad se hubiera d~ecidiido a permitir quie se le 
vantara ni una sola, de las l w w  del templo. 

Digamos, sin mbargo, i tengaise esto hilen ~ r e s l a k  
que con tradicim o sin ella, locm el hallazgo Mayo de 
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mtors de D. Luis i sin el, siempre losi veastos de D. Ciist6bal 
C,dm hubieran pwecidio en el aano de 1877. La  Prcrvidemioi 
lo tenia despuesto asi, i hs re l i lquh  del Descubridor de la 
America, olvidadas por mas de dos siglas, debian ver de niulec 
vo la luz del dia, para que recibieran el homenaje de llaspeto 
a que wan tan acreedoras. 

Desde anw atras se venia sintiendo la riiecesidad de m 
panir el viejo i ruinoso 001m de la iglwia rnetrqmK 
as i de su~sitituir ld antiqui~siimo piso \de ladrillos cm 
ubro m s  digno del grandioso tem pilo. El Pvesbikoi D. F ~ F  
nando A. de Merino, Delegado Aporstorliao i Gobemnadm E 
desiatico de la Arqui~diocesi~ por los anos de 1858 a 1861, 
fui5 uno de los que mas afano por (dar cima a itm .util olbm: 
pro la anwion a E,sipana, wumida en el ultimo &o mmiuc 
nada, echd por ti'enre todo SUB ~proy~tois. 9 9 i s M m e u i k  tu- 
vieron otros asa mimna idea, hasta que )en el ano de 1877, a1 
emprendedor d~omini~cano, candnigo D. Francisco J. Billini, 
cm mas fe que recursas, [se lanzo, previa L aubarizaciouii de 
su prelado i ayudado en parte por 4, en la ernprasla que pa- 
recia tan irrealizable, en ramn de Ja es~casiez de medios coa 
que llevarla a buen temino. El dia 7 ldle Abril se di6 prrin- 
eipio a la obra, decidi~endose dieisipueis ten mayo qlu'e sie d d -  
b a ~ i a  el coro, por  no ser posible oomponwlo; que1 sie s o M a  
de marmol la Catedral ; que el &tar Mayar IW pondria a la 
romana, i qu(e el nuevo coro iria ~d~etras 'de leste, m o  es de 
uso en los t m p l m  que tilema el altar de ase modo. 

Para real~izar esto ultimo debia damsel~e mas iestansion 
al Presbiterio, i  en efecto desidk 101s primeras 'dias de h xvpa- 
rwim se le aument6 un gran peidhzo, ponihdalo al  d m o  
nivel de lo demas ; pmo bien pronto lsle echo ldle ver que iba a 
quedar toda esa p~arrbe demasiado lelevada. Fue decildido en- 
thmes definitivamente qule se le ldaria al todo )de 50 a 6Q om- 
timetrim slobr'e d nivel del pavimenrto del cuerpo de la igk- 
sia, i como le1 Pnesbibe~io tenia 1 metro, 33 centimetros m 
bre aie m'ismo paxilmento, habia que rebajarle 70 wntime- 
tras por lo rnenols para poinerlo a la altura dieseah. Al ha- 
cer semejanhe trabajo debia tropezarse indefwtibilemmte 
c m  las tms  bovedas existentes en aquel lugar, pues no e~sc 
taban ni aun a 20 oentim&ros debajo del ensolado, i habia 
que rebajar cuando manos 70 centimetros. Las bovedas de 
D. Crist6bal Colon, D. Luis i la desocupada pm 1m wpandes 
en 1795, tenian por fuerza que salir a la vista, i aun quedar 
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en su mayor parte dcmubiertaa EY hailabgo del 10 de Se- 
t imbm madifilob d primitivo plan de x&orma, i el rebajo - 
b e l h 6  a efecto tan d riasb de b Capilla Mayar, dejandio 
el primer Presbiterio, oom m bovedm, a la misma altura 
que tenia mkvimlenite. 

m10 basta para deanmtsrar que en el ~ u b r i m i ~ -  
to de la9 nestos del Primer Almirante no habia plan ni trama 
de nin@un.a especie, mi0 b han supu& la A-oa;dmh i 4- 

dk los ddenmm de los restos de la Habana. %a mur 
cho mas sencillo i rnm ~eislpuesto Ajar que se mlizara d 
proyeohdo rebajo del Pra+bitario, i que antomee aparecie- 
iian 1&9 8boveKTw i laa cajm lea dlas clwosiWaa, que poniarse 
mn mterioridiadi a esto a dtmcubrir una ~ b o v d ,  i a hacer 
despues invwtigaiciwnes que podian atar apuestas a los jui- 
cios de ia malignidad. j P m  qu6 dejar el camino hnq fa- 
cil i seguro pm el tmtuoiso i aventulrado? QUB habian 
de wr tapes los autores M mpu& fraude en todo .lo m 
dio, i aola.menIte hiibiiles i sutille24 en 10 dSfieultuso? ae ve 
patentemanb que las pmkendidois forjadoras dd hallaz- 
go ignoraban del todo 10 que habia debajo del piso del Res- 
bite&, prque a haba40 mbido, ningun esfuerzo t en i a  que 
hacer, i d o  iaslpsrar a que d decidido rebajo pmdujea# sus 
2isttu~aks i nada m m h a w x  resultados? 

Par m d%jimm que e1 hallazgo de Iw restos de Cdlw 
tenia por fuma que rea,lhe en 1877. Era una mmcuem 
cia m&ar ia  de la rerpa~acioai, de la Catedral, i sobre todo de4 
rebajo M Prwbiterio. Algo m tmde quizas hubieran pa- 
recido lw dos restos i las itncrs bovedw; g m  aiempre hubie- 
ran parecido en ese mifilano ano. El eni6uenta-o de Ius dk3qpojot-3 
marbks de D. hiiq avivo h antigua kadicion refte~enite a 
las reliquias de1 Primer Almirante, i e&plw~ti~iones,~ empen- 
di* m mui pcma f6 -es prmiso decirlo asd- pmdujerm 
d hdazgo de Setiembre, en vez  de que fuma debido asic'lwsi- 
vamente a Ja ws1u&lW, cuand~ estuvileran realizando d m- 
bajo del viejo PresbiteTid 

Lo dicho anteriorm& dara idea .de k pma 5uam que 
ti- &as palabras de la Academia (Informe, pajina 66) : 
"L1evail.r la temidad al &remo de remover las piedras de1 
templo i esipawir por lel ~ u d a  1oe escombros arrancados a eus 
paredes, arguye una seguridad tan absoluta de p e r  la rna- 
no sobre al kmrr., que lm ragiias m m  vulgaaies de la plriadeib. 
eia humana no xieirtan a mp1icar esta &idwmbm".- La 
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certidumbre la supone la Academia; m exidia al hawr Ia 
tzsmvaeion: en su lugar habia la duda.. Seguridad abdub 
mucho menw: m p0di.a existir dmde iba haciende con p 
ca fe la coimipra~im de im dicho reputado pm caeri .tiadb 
cano una conseja. Ahora, si ii tiene p-nh que no habia 
qw remover piedras del tempdo, ni esrparcir por o1 lsuelo es- 
combro niwuno arrancado a csus p d e e ,  sino pura i simipilb 
mente hacer emvacioms en dl p h  de un Psesbiterio que 
iba a mdificamw profundamente, que iba a ser rebajado, 
que iba a deqyamewr en eiu mayor parte, se tend-14 cabal 
idea dk lo amnitMi0 d d  ~~~o juicio die la Acadwnh. 
1 dle igual caracter som un gram numero de inculpaciones que 
en el c m  de su escrito hace el wbio, pero apasionado cm- 
po m a % W ,  i que m es pwibile rebatirhe -, parque 
d a  preciso mas tiempo del qwe podemos disipooiier. 

Eanrpero no pmmmos adelante (sin rectificar m ccmnc5p 
to emitido por la Accaidmia en la pajina 69 diel Informe men- 
eiiwadb: "Raya en b imposible, dice, ~ o n f d k  dbs sepultu- 
r a  tan dewmejanks, una (la que e cwia de Cdon) ence- 
rrada en la pared, i otra (la de D. J w  f%mha Ramiroz) 
en el suelo, distante un metro del muro". La dwta cmp- 
xacion nos permitir6 que b digamos que par no h a k m  fija- 
do bien m h topografia dd luga~,  ha padecido el error de 
mewr que la sielyultma de D. C?rist&bal Colun d b a  en Pa pa- 
red. Tanito ata, cano la de su hijo i nieto, estaban -va- 
ldars en el suelo o piso dk1 primitivo Presbiterio.* La A&* 
mia no puede presentar en abono de isu &aho el testirnioltio 
de mhgmo de los que haa hablado de la tumba del MMW 
Almi~anhe, i si acaso ha asido ind'ucicb la e m r  par 1- pala- 

* La & del A~tobigpo Cueba i Maldonado & 2 de Agosto de 
1667 a que nw hemw vekridio iantezimente, &e que por Noviem- 
bre de 1664, tratando del reparo de su iglesia: "se bajo (el Presb~te- 
rio) del alto que tenia antes una tercia, y se demubrieron dos nichos, 
a donde en una caja de plomo esdaban los huesas de los progenitores 
del Duque (de Veragua) sin que tuviesemos noticia antes de que loa 
auia, con que l a  dexamw en forma mas decente en el mismo sitio, y 
celehndo mi cabildo una misa solemne, ise volvieron a colocar en el." 
Si los nichos se descubrieron al mebajar el Presbiterio fue porque es- 
taban en el suelo i en el gudo debie~on seguir entena&, puesta que 
el Arzobispo dice que los dejo en el mismo sitio. 

En unas "Advertencias que se han de remitir al Excmo. seilor 
Duque de Veragua para desvanmr la  sana de este fiscal sin Dios & 
a", documento de 1f67 i que se refiere a la orposicion del Fiscal de la 
Audiencia de Santo Domingo a que se renovasen las armas de Im Du- 
ques en las paredes de la api l la  Mayor de la Catearal, se lee lo ei- 
miente: "Que los Senores Duques no pusleron bultos, como la Cesa- 
rea Wagestad de Carlos quinta en su cediiils manda que loa puedan 
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h a 8  de Hilddgo "se1 abri6 una boveda que estaba mbne el 
Pmsbik~io, al lado del Evanjelio, pared principal i peana 
del Altar Mayor", fhcil le. es ver que el esmibano omiti6 !a 
p~lepioisiicion entre, Iddanbe de paried, ade modlo que h h.se 
completa. 1dk-h: entm la pared principal i la peana" &. tPa- 
ra qu6 habia de mencionar Hidalgo la. peana, si la boveda os- 
taba en la pared? Nu)rmM 6 R n h  amas, pared i peana, pols- 
que en el espacio que hai entre lm dos1 estaba la bh&, col 
mo m  efecto^ lo esta. A~demasi puede meoordar Is, A c a d m i ~  
hs palhbms dk 10s Sres. Gamonigos~ del 83, i sobe todo ias 
ck D. Lsiidwo Peralta: "los huesos de D. Cristobal Cobn as+ 
S a n  lm una caja de plomo, en~oemada len o t ~ a  (de piedra, que 
esta enterrada en el Santuiarilo, de11 lado Idle1 Evanjdio (42). 
Aiclarado eshe punto, convendra lia &&a corporacim en que 
m!o raya en 10 irniposible, sino qule al coatiriario es iesitriemada- 
mente f hcil, qule pudi~e~an conf u n d h e  do~s sepult uxas que es- 
tan en el  sue ello, a jdilstm~cia dle menas de un m i e h  una de 
otra, i ambss sin  ninguna senal estjerior, No Iletgaron a cm- 
funidizlsle, es vwdad, esitas dle que m s  ocupittmos; pero & ee 
aonfundierrion im 17915 les de D. Diego~ i D. Orisb6ba.l Colon, 
que estiaban en el mismo ,sitio, a 16 aentimlettroi una. de otra. 

Dice la Academia (Informe, pajinaa 108 i 1101) "La 
Academia. . . .obsesva~a cpe si el ser aspanolas todos io8 que 

pon= y en ellos sus armas, porque el timbito del pnesbiterio as e s e -  
cho, y si los pusieran, embarazaran las misas Pontificales y el s e m -  
cio del a l t o  divino, y no se pudiera pasar a las tribunas a cantar 1s 
Epistola y Evanjelito, p en esta oansideracian hicieron los Richos de 
eanteria que cubre en lisura el suelo del Presbiterio junto a las p m -  
des, y en ellas, estado y medio poco1 mas o menos del suelo puswon 
en cada una pared los escudos de SUS a m a s . .  . . ." Lo dicho en ese 
parrafo, que esta en la paj. 189 de los ''Autog?lafos de Crisstoibal Co- 
Ion i Papeles de America" publicados por la Duquesa de Berwick i de 
Alba (Madrid, 1892), i la carta del Arzobispo Cueba i Maldonado, 
bashrian para probar que Los nichos o bovedas de los Colones esta- 
ban en el suelo, si esto no estuviese ya demostrado por otros docu- 
mentos, i sobre tado, por la existencia misma de los nichos o bovedas, 
que pueden veme todavia en el suelo del Presbiterio. Nota de Emilio 
=era. 

(42) Mo~eau de Saint-Mhy, Deswiption citada, tomo primero, 
pfij. 126. Notaremos de paso que casi t h s  los que han vertido al 
cashellano la carta de D.  Iisid~o Peralta i las certificaciones de los ca- 
nonigas, traducen: du cote de l' evangile; du cote de la tribune de 
1' evangile, al lado del Evanjelioi; al lado de la tribuna del Evanjelio, 
cuando es del lado del Evanjelio; del lado de la tribuna t. Son dos 
cosa's mui diferentes. La boveda de D. Cristobal Colon esta del lado 
del Evmjelio, o mejor del lado de la tribuna del Evanjelio; pero no al 
lado de este objeto. Si fuera asi, deberia hallarse inmediata o pega- 
d& a l  No. 11 Q nuestro plano del Presbiterio (Vease el clise de la paj. 
13 &), lo que no es exacto. 
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en aqu~ella ocasicm (en el periodo de &m de 1861 a Julio 
idie 12365) pudieran meter el fraude, deja b swpwha de 
haber exitstido, la ciircunistancia de no intervenir ninguno en 
1- actos prelimitnaiias al db,wribRImiento de 1- verddwm 
restos Cdm, la juisttifioa ol la dlieiculpa".- EJ docto cuerpo 
hi~tbrim, sib rsaberlo tal vez, asienta m e& par& ziin hwho 
que no es exaoto. El digno espanol, Bor. D. J. Mmuel de 
EEchevemy, Iconsul de Espana en Santo Domingo, en la epu- 
ea en qule tuvo lugar el ~d~es~cubrimiento de 108 neisbs diel Fd- 
meir Almirante, va a rectificar 10 espresado por la Academia: 
"Desde aquel (dia, (el ldiell lexamen de lasi ~deispojos de D. Liuis, 
es decir, e '  lo de W i m b r e )  dice el Sor. ChmA, me fie fa- 
cilisimo obsemm e! gran inhems ~qu~e manifiasta.bm mis ode- 
gm, en partii0uk.r Jos rqreste81itanW de Ibl ia  i Alemania, 
(en pato cle &tener el perrfecto ~eis~cl~areicimieuito & la ve-, 
paya informar m n i c i e m u ~ d ' ~ h  a sus mqwctivm Gobier- 
nos del resuiltado dk un hecho ten qae se hallaban inte~esadas 
todas las, naciones civilizadas. I oom~i~deando por mi (pia~te, 
que ninguna. debiui ni ploldia lomtarse con mas derechos parti 
lexijir que asi sucediera, que la que yo tenia 1h h m a  de r+ 
prwlenitax, me dedique con inquebrantable constancia i vec 
hemente m10 a adquirir datos que a tal fin me condujeran, 
haciendome acompanar repetickas veces al templo, i sobre d 
terreno recojer i apreciar los que me suministraban, compa- 
randolos con 10s mlacionztdb~s al a t o  efectuado el ano de 
1795. Tranmddof i  algunos ldia~s idedicados a efictmr es- 
cavaciones sobm le4 suelo del m~encionlado Presbiterio, por fin 
en la manana del dia nueve de Setiembre & &." (43)-jQuiie- 
ne la Academia initervencioa mas caracterizadla qule la de1 
mismo reprmmh,k de Eispana en Santo Domingo, el cud, 
por* ureerllo asi de siu deber, estudiaba i vijilaba ahentam'ente 
lo que se llevaba a cabo en el elesbiterio de la iglesia metro- 
poilitana 'en los rnilsmoa diais del hallazgo. (dial 1 1 10 de Se. 
t i e m h )  . Adlecmas, puede tonerts1e pesiemte quie e1 encapga- 
do en ese tilempo de los trabajos de neparacion de la (?ate 
dml, era un cubano, de seguw no fmudish el injieniwo ci- 
vil, Sor. D. Jesiu~s ma. Cadstillo, i que este, por llm deberes dk 
su cargo, estaba a cada instante en 01 templo i pmsleneiabrt 
las esplo~xiones, 1 como 3 las pms~en~ciaban cuantos que- 
rian, i espis@iaimente d gran numm #de trabajadmes de .toL 

(43) Ikheverry- Paj . 9 del folleto iDo existen depositadas 
las cenizas de Cristobal Colon?, reimpreso en Santo Domingo, 1879. 
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da especie ocupados m las obras de rqmracion, pwr alguno 
de Iw eWes se habria sabido si habla tenido Iugm al,gun 
hecho que tenidiera a la realimion del imajinario i m i  im- 
poaibk fraudb. 

Es imwsiarno que nos d&eagmoe a narrar lo que pa- 
86 durante  las investigmimes pactiicaidm m 10s ~dissi 8, 9 5 
10 de Setiembne, i el d~~ubrimiento wdfi&o en tiki- 
mo dia. Ya, Io hemos h~echo en d fdl& '%OS restos de (31- 
Ion/', i nada, nuevo plodriamw ~WT. Eim;pem, isi cioavilene. 
que hagxmms notar un hlecho qule como ab~umhdor ipiaa*a !os 
contrarios del hallazgo de Setiembre, prccuran &m 
aerlo u, idiebilihrJo. Nos ref enirnos ia 1~ exiislteUUcia de !k dos 
bovedas contiguas del primitivo hbitejrio,  una dk L s  cm- 
las, la (& mas a la izquimda, m #encontro vacia d dia 9, i b 
otra) la (de mas a la demha, oointmia 101s deqmjusl exhuma- 
dos ea eil piolr ~siiemprie melmorable diez de Setiembre. 

Oigamos al veraz h. Ekheverry, &wuII de Ehsplana en 
Santo Domingo7 i testigo scubr de gli s u m s :  "En la nm 
nam del dia 9 de Setiembre IW ldiwubrio al lbdo &riecho del 
Altar Mayw, bajo el lddislel ambispaJ, una piedra dk ailll&, 
bajo la uud se enicontm5 una boveda compJetamente vacia, 
cuyo hallazgo dlio origen! para que ~e meyma ser aquel d w 
pacio del cuial se habian exhumdw los restos conduCwioo3 a 
la Habna en 1795.- Colntinmdhs lm ascavacimle~ el dia si- 
guiente, ise I&scubrio una porcion de bovedas, que pemnitia 
ver la parte ~siuperiw S& una caja . . . . " , 1 mas dleisipiuiesi s m -  
ga: "Diebido a Bs obras nealizadw en el Pmsbikio, pudo 
mui bien mh facil al anmje ioumipilir su oferta, sin n-i- 
dad die reiamir a otirols medios que al 1% eeIkilar un lugm o 
as2r;ilcia para efiwtuar lals asicavmioneis, que sin embargo de 
respoder en apaTitencia a la@ ~diemarcaciones sienahdas, no 
fue en el que existia lo que se buscaba (las Idespoj.ois dd  Prri- 
mer Almirante) i si la boveda donde se hallaban W I t a -  
dos los restos de D. Diego, la cual d o  esta seperada de la 
ultimamente descubierta por un debil mdianil que forma 8 
la vez un costado de ambas". (44) 

Otro testigo aprwemid, d Siw. Paul Jmes, c6mu4 de Zarr 
Estadas Unidos de Am&h en Sanbu Rmhgo, i d cual no 
creemos pueda ser re~u~sado, dwia picroo tiempo despwes dd 

(44) Bcheverry-Folleto citado, pajs. 9, i 14 i 15. 
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h a k g o  d Lill. W. A. Whidjehmd, secretario de la Sociedad 
histbaica de N m  Jersey: "En la manana del 10 de Setiem- 
bre pasado se descubrieron, una al lado de otra, dos peque- 
naei bovedas, separadas por un muro de cerca de mis pulga- 
dw de gaim. La oriental a la mas cerca del altar, estaba va- 
cia; la otra c m M a  una caja metalica". (45). 

k m  creido preferible copiar lo que los %nmm oon- 
6dw de fi'pana, i de los fita,dw Unidm de Am&ica, h t i -  

W- e i!meeu~~tbles de lbs t s ~ u ~ ~ ,  han dicho res- 
to de b ~dw b6v& icoinitigw, que repetir lo que habiamos 
kwpmsdo m d folleto "k rastos! de Cdlon". (46). Asi no 
n w  ~ p o i n ~ w  a que k Academia vuelva a decir lo que es- 
tampa en la gfijina 93 & su  Informe : El Sr. Tejera "contra- 
dice la identidad de los resitos necloaiwidw en 1783 i 1795, 
dejando la cuedion de las dm bovedas o una mh sin r t sol~ 
v a  i como len smpmso". J a m s  hubikramm pensado que 
pudiera hacelisuni~~~ a t e  ultimo cargo. TIW p h o s  dd RES- 
bitwio de la (Tatdml figuran oni nuestro folleto, ( pa j im  13, 
15 i 27) i m todw I r es  se encuentran ~ u m w &  las dw 
bovedas, i etqmsadm su Canwafio i posiciooiieis reqpwtivae. 
Deciinor: admas  en Sa phjina 14 *del mismo fdlleto : "En el 
lado darecho (del Psesbiterio) , el1 M Elvan j elh. . . . . habia 
i hai aun una boveda, iesmvad~~ en d mimo tsuelo, que tiene 
8a'5 oantimetrcxs de largo; 95 icenitii&~m' de mcho i 83'5 
centimetros de hondo. . . .Al lada db &a boveda habia i hai 
aun otra mas pequena i en L m b  d'irewion . . . .@i&a ae- 
gurula boveda esta contigua a la primera, i separada de e lh  
sd~amentei por urna pared de 16 wntim&rw de g~ueso, que - 

(45) "But an. the morning of t+e 10th of Sseptember hs t ,  ~ W O  
small vaults were discovered, side by eide, says Mr. Jones (d Sr. COp 
su1 americano) in a letter to me, separated by a wall of about SIX 
inches in thicknees. The mstern or o m  neumst the altar, was emp!~, 
the other contained a metalic case" -me restin place of the remam 
of Chri-her Columbus, by W. A. ~ h i t e h e d  paj. 134 of Px-- 
ding of the Niem Jemey historical Society.- Secolnd isedes, Vol. 5, 
1878.-NO. 3. 

(46) En el No. 37 de la "Patria", periodico de Santo Domingo 
fecha 28 de Diciembre de 1877, se lee 10 siguiente: 

"Hemos obsemado que en la Santa Iglesia Catedral se ha cubier- 
to con tierra la fosa que se encontro vacia, contigua a aquella de don- 
de se estrajemn los restos de Cristobal Colon, i como aun el mmto  
del hallazgo de dichos restos encuentra sujeto a contmversia en la 
prensa, creemos que todo debe permanecer rtal cual estaba el dia en 
m se efectuo el dascubrimiento".-la boveda fue vaiciada entonces, 
i con no poco trabajo i dano, pues astaba llena, no con tierra, sinu con 
oasrajo unido a golpes de piwn, as decir, mnvertida en piedra. 
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fonna uno de ,los I~ados de una i otra boveda. La que hemm 
Uarnado segunda, o sea la mas pequena, tiene aproximada- 
mente 83 oentimetros 6e largo &. &."-1 en una nota agm- 
gmm: "El piso o fondo de esta boveda (la segunda) 10 mis- 
mo qule el de la anterior o sea la primer% esta.. . . . .formado 
por grande8 pid~ais. 

En la plajina 16 decimosl: "To~das estas bovedas (lag 
dos que mlemiomoas =iba i la de D. Luis Colon) ~m mui 
siecais, pues lestan a abaistaate altura sobre el piso"- I ma8 
abajo: "Se conservaron tal como estaban las tres bovedas". 

Eini la piajha 20 ~ h i m ~ o s , :  "De las dos bovedas contiguas 
101s espafioleis abrieron, no la pegada al muro, que era la que 
enloerraba 1- humos Idel Primer Almirante, sino la otra, la 
que guandaba 10s de su hijo D. Diego, i que solo estaba S+ 

para& de la primera por una p~a~ied !& 116 centimekrois de 
grueso. A la segunda boveda le~s a la que wnvience mejor 
la ~delsiigna~cionz de Hidalgo: entre 11a "p~red principal i la pea- 
na del Altar Mayor". Ambas b6vedhs estan sobre d Prm- 
IuiMo; ambas del bdo del Elvanjelio; piara la que conkenia 
Sm ~wltois 1d1e D. Criist6bal Colon estaba i essM pegada a Za 
pared, i auni entrand'o algo en  dlla, miknbas que la que en- 
cewaba los (de D. Dieigm estaba entre esa milsma plared i la 
peana del Altar Mayor, o mejor dlic'ho, entre esta i 'la bove- 
da de1 Primer AlmiramteY',- I mas abajo "Cornpmeba ade- 
mas esto da cbcunstamcia dle que en la boveda pegada al mu- 
ro se tenicu)lntra~ron ahora los reskos dlel Primer Almimnte, ea 
tanto que en la contigua. . . . .nada se ha116: eisbba cmple- 
tamezi-te vaciay'.- 1 en u- nota agmgiamois.: "Dlel iingulo de 
la peana al angulo izquimdo de Ba segunda boveda. . . . . hai 
1 m'etro, 65 canitimet~r'ois, i de me miismo angulo a la pared 
principal hai 1 metro 65 mntimetros, poco ma~s o memsi'. 

En la pajina 210 decimos: "apiarte la falta de lapida, 
principal &e haberse estu-aido ulnm restos por dz~hs, 10 

que ocasiono la equivolcaieion de los exhumaldores de 1795, 
fu6 le1 haber en !el Presbiterio de la Cabedral, del lado del 
Evanjdio, dos bbvedas tan p~bximas, ambas con restos hu- 
manos, ten cajas de plomo, i la ignlwancia ea  que sin duda 
wtaibn b s  ~ ~ 0 1 s s  die la existencia de esiais dos bovedas 
en esa pante. Al hacer su emvaciorn m e ~ k o n  a abrir una 
boveda, encmItTarm !en &a aeatss de un mdhver i fraigmen- 
tols dk una caja die plomo, i c m o  m pioldian priesumir que tan 
inmediaka, s i  aun en todo me lado hubiera otra Mveda, juz- 
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gmun que 10s ir@&itos~ e n c o n t ~ o s  oisn 110s que deseaban ex- 
humar."- f en una nota a esto d ~ ~ o i s  : "Al moolntrar una 
caja isin iniscripcion habrian abiento la otra boveda contigua 
i ten d a  h i a n  que haber hdlado los restos ,de Cdm." 

En la Mjina 25 decimosl: "tuvo (sorijen la tradtcion) en 
las f J h  m e t i d a s  !en la exhumacion, que para algunos no 
pasamn inadvemtildais, en la idieia. . . . .qule alguno tmia  de  b 
existencia de h s  dos bovedas contiguas." 

En la piajina 129 idecimas : "El dia 9.  . . .A paco hoyar se  
1descubri6 *una piedra ,d'e silleria, i quitada, se enc&o una 
pequena boveda -la que hemos 'descrito (como segunda-; 
p r o  io(yrnp1~etamente vlacia." 1 mas abajo: "El 10. . .Hoy& 
se m 1.4 espacio que hai entre la boveda encontrada el dfa 
amtmior i la parid lateral ld'el Preis~bikrio, i a poioo se viwm 
~ i i a k s  dfe cexisti~ otra boveda alli'. . . . .por el hoyo formado 
se vi6 que habia en tefecto una boveda." 

]En la pajina 49 1decimDs: "Al ver las dos bovedas &." 

En 111a N j i m  51 deeimois : '$El examiezi de los lugares, la 
vista de las dos bovedas &&." 

Eh la pajina '55, anohanido % que d ~ i a  Mr Momalu de 
St. MRry, dechnos: "1 no se mea que Mr. Moreau puede re- 
ferirse a 1s boveda primera, la verdadera 'del Almirante. . . 
En esto encontramos una nueva pmeba de que lla b h d a  
que ise abrio len 1795 fue la segunda i nio la primer&" 

En la p a j h a  56, despues de haber tmscrito lo dicho 
por Mr Moreau, agregaba,mo~s: "Nlo habia lapilda, ni imwip- 
cion lde ninguna ulaise mbre la boveda de Colon, ni sobre las 
otras dos del Presbiterio, p w s  que habia ,si(db ne~oeeariio quie 
un mntec imien t~  fortuito viniera a m~anifiestar a SOIS can& 
nigus i princiyal~es ~diginidaid'eis del Cabildo de Santo Domin- 
go, cuhl era el punto en qule estaban d~posiita~do(s los que ee 
cneian reshois 'del Almirante." 

Eh la p&jina 57 dte1spueis $de aopiado 110 (de Mr. Mo~eau, 
decimos : "Basba la boveda que ahora se encontro vacia (la 
 segunda) tilene algo que la asem'eja a un cofre. . . . Aldemas 
no las meible. . . . .se hubifera pendido la memoria 'dtel sitio 
#en que estaba la b6veda" (,la ~siegunda) . 

En la pajina 58, dwimois: "Por leso se ld;e.scubrio esa bo- 
veda, la segunda, qule por estar <de ese lado (el del Evanjieh) 
se crey6 que era la de C d m  . . . .Xle habria visto tam'bien qu'e 
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lils cajm ,de plomo (m tres, i cada una en una Mve& dis- 
tinta) estaban moerrada~s, no en cofre o caja de piedra, si- 
m en bovedas &. . . . . La reparacion (de 1783 se h i t 6  a la 
8upxficie i parte central del l?resbiteri~ viejo, i por eso se 
txpezaron con la boveda segunda, i no con las de Colon i su 
nieto, que estaban pegadw a 110s~ murosl laterdes!' 

En la pbjjina 60, dlwimcns: "lEh cuanto a la boveda (la 
s e g m h )  dice la certifi~caiciom. . . .que teulia ~ o e m  de una va- 
ra ca&dlana de alto.. . . .mi no w d m m  decir !si la segun- 
da boveda tiene o no la mdIda in-.". . . . . . 

Un p m  mas abajo ~decimins: "Ninguna de EIis tres bd- 
vedas tiene rigurosa f m a  cubi~ca: todas tienen &." 

1 pww Iineaa ant~es de terminar el foilleto, eni la rpajina 
61, decimos : "i Es de latranar que las aspanolles exhumaran 
mos rastois por otrois, lcuandlo habia dos tan proximos (uno 
#en la boveda pirim~m i obro en la segunda, como habiamos 
dicho a n h )  i ellos lo ignoraban mpl'ehmenite, i areian 
que no habia mas que unas, b s  del Mmirante?" 

Ahora bien, desipu~w de habm visto lo que mteode 
oonoebimle que la Amdemia haya podildol afirmar que 

dejamos la cuestion de las dos bovedas o una sola sin resol- 
ver i como en suspenso? teme el dodo Icu~eqm que pule- 
da alguno creer que hai [prqdsito poco amo m hacer pasar 
por ~dttdwo lo que a f i ~ n a n ~ o s  cun tanta seguridad, To que es 
un hecho innegable, pues Ials d10,os b o v e h  lexisben aun, i exis- 
ten para demostrar la principal causia del e m r  (de 10s exhu- 
ma~doires del 95? 

Ein cuanto a la primera parte del cairgw de la Academia 
db que contradecimos h identidad de los restos reconocidos 
en 1783 i 1796, nas bmtara para destruirlo por completo co- 
piar % que ,sobre asunto eslcrilbimchs e n  la pajina 67 del fo- 
lleto citado: "Los restos que vieron los canonigos en 1783 
fueron LOS MISMOS que se exhumamn en 1795. Los que 
tuvileirion wiiaision (de ~exmninar los canhigos estaban ea una 
a j a  Algo #danada, isiln inlsmipcion, i meduci~dos en gran parte 
a ploilvo; las que w r o n  1 3  espaiio1e.s estaban tambien en 
una caja danada, is'in inmipcion, i reducidos a enizas en su 
nuayior parte." ~ E I S  esto oointmdecir la identidad de dos dos 
restos o a f i m l l a  ? j a m o ,  pues, la Academia se aventura 
a wpriesar un juicio e~n~teram~en$e contrario a la d i d a d ?  
1 b w d o  on el, Wga al estremo de asegu~tm el hecho inexa- 
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to de que segun los esaritores dominicanos los, restoa exhu- 
madw en 1795 fueron i no fueron los mismos r m d o s  en 
1783, iQuim ha dicho s e m e j a n t e  cosa, i en d b t d e ?  1 al 
fin, oolnfutndida c m  las mlsmials suposiciones qu'e ha hecho, 
exlama: "este laberinto de contradiciones no tiene facil sa- 
lida." Si m m o s  que lta time, i mui seiiw:illa: Ver lo que 
malmtmte  han dicho los mwitor~s ~dmninica.niois, i no atri- 
buirles lo que ni por las mimtesl l ~ )  ha pasado. Ent6mes 
ese p&mdildo labwinko IW ~desvanieima como por encanto, 
pues que salo existte en la fanta~sia acalorada del wbioi, pro 
apasionado: cuerpo msvtrrihnw. 

Em su Ca~rta. Pastoral del 14 Idte Setiembw, d i 9  Mome- 
nos Roque k h i a ,  al haHm de L s  imestigacioms llevadas 
a mbo m el elado derecho 'del Presbiterio (de la Catedral: "el 
l u n w  (dlia 1101) pior L manana nos avisb nuevamente 4 h. 
Penitenciario que en el l u g a r  indicada se habia eni~i(~1,kadb 
un nicho, dentro l&l cual (se veia una m j a  de metal, que se- 
guramente &enia bs ra&~ de aJguiiil difunto." Salvo el 
uso de Ja voz nicho, que 4 'Sor. ~O~bi~spo, poco vewulo cmthn- 
c a  en el elstellano; mpIeo como sinonimo de Mveda, (47) * 
nada hai que objetar a es'hs pal&blas: son la leiqpvesion (de la 

(47)  En comunieacion de1 10 de ese mi'smo Setiembre al Presi- 
dente de la Republica., decia Monseiiw Cmhia: ''%abajandose en e1 
Presbiterio de la Catedral se ha encontrado una boveda, i en esta una 
cajita de metal:'-Colon en Quisqueya.-Santo Domingo, 1877, paj, 
73.-Boveda i nicho eran entonces sinonimos paila el Sr. Obispo. * No estaba tan equivocado Monsenor C o d i a  a l  usar la voz ni- 
cho como sinonimo de boveda i al  llamar mi a la concavidad donde 
fue encontrada la caja que contiene los restos del Primer Almirante, 
pues en la segunda mitad del siglo XVII de'signmn varias veces esa 
misma concavidad con el nombre de Ncho. 

El Arzobispo Cueba i Maldonado al hablar de las sepulturas de 
los Cdonels, en su a r t a  de Agosto de 1667, dice que "se a b r i e r o n  
dos nichos" 

Francisco Besmejo, en nembre del Duque de Veragua, dice en una 
instancia del 11 de Mayo de 1673 que "se sepultaron los huesos del di- 
cho Almirante Don Cristobal Colon en un nicho.. . . .'' 

En una "Informaci~on de testigos hecha en 28 de Junio de 1675 at 
peticion de Don Pedro Manuel Colon de Portugal, Duque de Ve2iagua8' 
se dice tambien que los restos del "primer descubridor i poblador de 
las Indias" fueron sepultados "en un nicho junto al presbiterioi de di- 
cha Capilla mayor de la iglesia catedral de Santo Domingo. . . . . '' 

1 (en las Advei-tencias remitidas al Duque de Veragua en 1667 se 
lee que por ser el Pxsbiterio estrecho "se hicieron l o s , ~ h o s  de can- 
teria que cubre en  lisura el suelo del Presbiterio.. . . . . 

Estas citas las hemos tomado de los documentas publicados por 
la Duquesa de Benvick i de Alba en su interesante obra ''Autografos 
de Colon i Papeles de America, Madrid, 1892, a que nos hemos xeferi- 
do.-Nota de Emilio Tejera. 
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ver;M. Nolsotroa en la plajim 20 'del fdOeto rnen~cimado, 
&irnos: "De las das bovedas contiguas ,lm s spanoh  abrie- 
~ m ,  no la pegada al muro, que era la que eniomraba los h u e  
sois d~el Prim~er Almirante, sino) la otra, la que gwt i aba  10s 
d8e s,u hijo D. Diego, i 1qu1e ~1010 estaba seplarada ~die la pr ime 
ra pm una pared db 16 cntimetms' de gmas~."  iHai dil* 
wrdmcia mtse 10 que espresa Monsenor h u i e  Golcchia i lo 
que nosotros afirimlarncm? No 30 oreemm, i ldeb~emw pensar 
que nadie la encontrara tampoco. El %Y. Obispo, quie! quie- 
rie indicar el sikilo lea d h d e  isle hdl6 la caja de Colm, eslcuilcuibe 
que s e  habia encontrado un nicho en el cual s e  veiia L caja 
a qu~e se  referia &. Nosotros, que espli~ctibamos~ la. causa 
d'el error del 95, deciamos, que exiistia la bov'eda, o nicho a 
que sle mferia Monsenor Colmhia, m% otra contigua, que era 
da que s e  habia abilexto en 1795. iD6nde esta el d ~ c u e z ~ d o ?  
Sin embargo, <la Acadelmia sle aventura a decir: (pajim 76) : 
"El Rlev~ewnldo Obis~po dioe un nicho a la ~dwechs del Presbi- 
terio, i justalmente en el ljugm del tirono epiisoopal. El Sor. 
Tejiera afirma la  existencia de dos bovedas contiigua~sl, urna 
pegalb al muro &. . . . .Esta patente discordia enbe dais he-  
tigos  de vista, ademas de quitar fuerza a la aausa que con 
igual uailor defiendes, perturba con nuevw du~dats te1 espiritu 
de quien investiga de buena fe (la verdad?- i D W e  esb5 
esa patente discordia? Niega aoam el Sor. Olbiispo lo que 
nlasotros afirmamas, o mgamoiS no~si~~hos~ lo que Bu Senmia 
afirma? Nada de eso. Estamw en toldo l& m u m d ~  ea el 
punto de que ambw hablamos. Luego ildorlude esta b pa- 
tente discordia? afirmar que existe? 

~Cmitinua la Alcademia: "Habia un solo nicho, slegun el 
Pabe lOwhia,. . . . Habia dos bovedas, segun D. Elmiliano 
Tejera."- i D'onde ha  dicho el Sor. !Obispo q~ue habia un so- 
lo nicho? E n  que lugar h a  vilsto la Academia asa palabra m- 
lo, que cambiia psoi. mm.pli~eto iel ~senti~do )de la frase? Monsenor 
espresa que s e  habia encontrado un nicho. La  M e m i l a  Fe 
h m  dieicir que habia UN SOLO nilchto. las esto entera- 
menlte difeirente? ~sobrie semejante base petanldm fm- 
daase clargps que tengan alguna fuerza ? 

Dioe la Academi~a en las pajinasl 61 i 62 de su Morme: 
"El Sor. Lopez Prieto, que ha  examinado Jas d w u m e m  que 
ee oustodian en  el Amhivo jleneral de Ba Habana, asegura que 
D. Luiis Cambiaso, iconsul del mi de Italia en. Santo Dlmin- 
gc, no luna vez sola, isino en dii.wsas o c a s i o s ,  -ti& di- 
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lijmcia~s a nombre #de su Gobierno, i este en wpmsenta,ci6!n 
& la ciudad de Jenova, para lolbkner ide Eispana L cmcasioa 
de las restus de1 Primer A~lmimte, i anadie que siegun time 
entendido, mtedimon oon este motivo comunicaciones dblo- 
matiwe en 1848, dos v m s  mpetidtas en los UIrtimm t i m -  
pasl"-No ~sabemo~s isi les positivo que el Gobilmo i I ~ i a n o  
haya heoho j~eisti'ones c m  el fin de obbener 10s m t o s  del Da+ 
culnridor de America ; pero si nos consta que no (es exacto que 
D. Luis Cambiaso, ni e n  1848, en $que [era !un, jhwn sin cash  
h r  diplomatico de ninguna lwpecie, ni ldespues, haya practi- 
cado dilijlencia ,alguna con el objeto que lesipesa la Aicadkmia 
de la Historia [de. Matd~ild. Deseariamos que se p u p l i l ~ m  
lbs cbcu'rne~lt~~ que tal cosa pmobaran, aunque mucho  teme^ 
mos que esto isea un imposible. i Nos habra leido mal el d w  
ito cuerpo lo que ldioe el S m  Lbpez Meto? Veamw la que 
espesa al ~m~critor cuba~no en las pajinae 65 i 66 (de su Mar- 
me,  en que toca el asunto a que ise riefieiw la Academia : ''En- 
b e  las poseedores 'del secxeko de la +radieion $m Santo Do- 
mingo, figura el Sor. oamul de Italia, D. Luis Cambiaso, (48) 
persona de antigua residencia en el pais, i sorprende que no 
haya tenido en cuenta esa cincunstancia las dkeirsais ocasi* 
nes que su gobierno, en nombre de b ciudad )de Lenova, ha 
padildo ia Espana 1'0s restos 'del Primor Almi~rante, lo c d  se 
gun! tmgo ent~mldido, fue por primera vez el ano de 1848, i 
!dos vees  mas en estas ulltitnos~ tiemp,os, d~e lo que existan 
cpnuebae en las notas diplomatilcais que han medilado."-i173n 
'donde, pues, dise \el Sor. L6pm ~Rrieto que D. Luis Cambia- 
so praotiioara dilijlmcias ien nombre de au Gobierno, no una 
sola v'ez, ,sino divemas, para obtener \de Eispana 101s  estos de 
Colm? No lo beimols encontmdo; i 1mm0 10  dicho par Ua 
Academia tiende. a h a l m  soe(piechw al Sor. Cambiaso a Ba 
cuestion dle Iois resitos, pues 1'0, presentui como teni~nkio Ictesdfe 
muchos afiois hme un i,ntemsi lespecial en su obtencion, m- 
viene IS esclarezca la vended, a fin de que no vayan a mirar- 
se las corsa~s bajo ,el prisma dle una preven~cilon idun~dada. 

Continua la A>cademia: "Claro (esta que nuestro Gobier- 
no wmo 10s oidols a un mego tan impertinente, i riio esta m6- 
nos claro por qule razon D. Luis Cambiaso presto entera fe, 

(48) No es exacta tampoco esta asercion del Sr. Lopez Prieto. 
Como 10 dijimo,~ hace poco, el Sr. Cambiaso tuvo noticia de la tradi- 
cion por el Sr. Nouel, quien se la comunico con posterioridad al ha- 
llazgo de los restos de D .  Luis Colon! e s  decir, en Julio de 1877, d a -  
pues que el Sr. Nouel leyo la inscripcion de la cajita de plomo. 



164 EMILIANO TEJERA 
sin e x h m  ni d menor escrupulo, s la mi&wiosa ccnnfidkn- 
cia de D. Caii.10~ Noud. Una mal forjada intriga reempla- 
zo las artes de la diplomacia, cuyos sutiles manejas se &m- 
llarcm contra d lejitimo cmgulb i la dignidad ofendida del 
Gobierno espanol." La A d e m i a  voluntruiamente l&im 
con estas @abras a. un digno ~ca,baLim, el Sor. D. L& 
Caanibiilahao i i  fundada en que ? Eh um hecho i n e x b .  
MI arrepentira la Academia de lb injusto ide la suporjicim, 
luego que m i n e  el poco fundamento en que ila estribaba? 

Pero ldejando ahora a. un 1 4 b  materia tm enojosa, 
wupiemmos de otro particular que entrana dificu1ta.d~~ rm- 
les, pues que el timnpo, que talo lo oiscum, ha esparcido 
h e  el mas de una remgrida sombra. Nm referianosi a la a- 
ja i restos enicontradbs el 110 de Setimbre. 

Dijimas antmimente  que todo inclinaba a ciwer qw 
loa  estos de D. ~ s t 6 ~  Calm habian sido t+epultadw m el 
Presbiterio de 1st ChZA3dtail db Santo Dtdngo, del ano de 1641 
al de 1543.Em d 44 w emontmban ya en .ese lugar, cano se 
puede inferir de astas ~plobrdis & 1- ~~ en bu Historia 
de las Indias (Capitulo 38, libra segundo). "Llevaron su 
cuerpo o BUS huems (1- del Almirante) a lsls Cuievaa de Fe- 
villa, monasterio {de los Gartujw; de d l i  h-ms pasaron i truje- 
ron a a t a  ciudad de San& Domingo, i esffin lea la a~I1% 
)mayor  de la Igilesis (;uatadh.al enterrados." La pabbra esta 
indica, que las Casas etsmibi6 ei ~>a.sb.je copiado, ol al menos 
la anotacim que le sirvi6 diespues {para mmponerlo, en la ciu- 
dad Icue Xanitn, Domingo, i como b ultiuna v a  que el fi- 
de los indiots lastuvo en la lCapiltal& la Eqp&iola fue del 9 de 
Setiembre al 14 de Didanbre de 1544, (49) m deduce que 
en &e tiiennipo repasaba ya el Primer Almirante eni su tum- 
(ba a la derecha &l Al* Rhpw. Las restos de Colw mb 
habiam salido aun de las, Cueva8 leFe Sevilla en la penulitima 
vez que Jats C a a s  lestuvo en Santo Dmingo. 

Parece que hasta lw tiempo@ del arzobispo D. Fr8i3n:iB- 
co Pio, en 1655, exis~t~oi alguna ~ f i d  que m i a  para aSstin- 
guir d isepuloro del Bimer A1Imjo:ant.e. Lo hace cmm aisi, 
como lo hmw  dicho m otra piarte, &as p l ab rm del cuida- 
doso prelado: "que las sepolturas rse cubriesen, para que au, 
hagan m ellas deswato e pmfa~isilcion lm ereges, e ahina- 
damente lo sqdico imn la sepdtura del Almirante viejo, que 

(49) Quintana.-Vidlas de espanolea cel&res, p8js. 184 i 186 del 
tomo 3•‹-Paris, Baudry, 1876. 
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6 en el Evangelio de mi san& iglesia e capilla." 1 que 
ciertas serpulturas se cubrieron entonms, i que la wiial que 
hacia distinguir h (del Primer Almirante demneci6 por  cese 
tiempo, 10 da ;a enkncb  &anb el predominio que poco t im-  

despues adquiri6 Ja iaadici~n~ a la que todos 68 refwidxi, 
como la cimumtancia de qula en 20 de Mayo del ano poximu, 
pasado, mn mativo del cambio de piw, N d8siou:briO en la ea- 
pilh del Obispio de pi~eldra, sirviendo de peana d altar de 
Santa Ama, la 1a;pilda 1dk1 AsddantaJdo D. Rodrigo de B&ii 
das, cubierta por un grueso tablon que la habia hecho ind 
sible hasta ese itiernpo.* La antiquisima iniscrip&in que 
hai en un ouadilo de madera, colgado cm la w e d ,  enfrente 
& b lIarpida, i que tanto el Sor. Lopez Prieto mmo ulosotrw, 
publiamois leirni, e1 ano proximo pasado, m as- ,silno una copia 
inexacta I& la que milsitie em la lapida de snamd hallada a- 
hwa, i de la (31x31 solo parte se puede km, pcvrque L dra 
queda <debajo $de la mesa dd altbx, ai pmoer borrada o gas. 
tadh (50). Esta inscripcim {esta ea letras goticas, no obsc 
tante seir piosterior al ano de 11527, 'pirobablanente 1540 o 
11541 ; 10 que prueba que en Santo Domingo sil anenos, no dej6 
de uisarse la letra gbtica en b s  mmium~n;tois fun~~brw desde 
el ano (de 1520, coano 10 afirma la Aoademia en la. p a j h  81 
de BU Informe 

Mm de una vez hemos pasiado largas ?rato@ (batando de 
mber (si la caja diescubierta el 101 de Setiembre iseria la que 
.trajeron de Sevilla, o si fue despues wutstruida aqui en &m- 
na wasim en que se examinascm las pwcios~as reliquias. bw 
fmgmen40is de plomo d&rimdb que habiaimus visto entre 
Ud d a  actual, indicaban la exi&emia de otra anterior, de+ 
truida ya; la planchita de @ala era tmbien par8 nwo0rcxs 
un ~ i g m  de prevision, hijo tal vez <del kmw 'de que 14 plano 
m se oummara en buen $esiado durante mucho tiempo, i 
m el peciei-an las inscripcionesl que sic grababan m las 
planchas de la urna. Pero en que t i l m p  pudo h a h e  he- 
cho la nueva caja? se mab6 i col& la plamchika de 
p b ? -  No podiamw precisado, i aunque en una om&m 
meirnos que smia en la epoca en que ise diqmsiltamkn en eil 

* A principios del ano 1911 el altar de Santa Ana fue retirado 
b la Capilla de 10,s Bastidas -donde estan sepulbdos el Adelantado 
ae Santa Marta, su esposa, i su hijo el Obisp* i en el lugar que ocu- 
paba se abrio una puerta que comunica con la Sacristia de la Cate- 
dral. La lapida del Adelantado fue colocada en a t m  sitio de la.& 
ma Capilla, en la pared, al 1.0 del monumento mpulcral del Obmpo. 

(50) Vease en el Apendice Ilo que de ella ae puede k. 
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m b i t e r i o  Iioa w s h s  d~ D. Luis, esta suposicion no nm m- 
tishcia por cmp;leto, pues nio v8eiamos la n~msiildad de que 
en;tdnces ae examin85aa las despojos del Primer Almirante. 

Al apresar ila Academia la i'dea de que tal vez "pcrr sal- 
v a ~  1 s  cenizas de Cdon, (de um golpe !& mano de los1 filibus- 
t em) ,  se borraron de intento las senale que mostraban el 
lugar de b sepultura", sentimos viva luz brillar ante mue(i. 
trors ojos. En la e p m  del Amobispo Pio, pe~irsaimos enthn- 
ioes, i probabkmmtie gor la oansa indicada por ila. Academia, 
 se hizo ikeapmeoer la mnal que mistia en b tumba db1i M- 
cubridor de la Ameriaa. I esto ino ,m10 por sitka~ esos pre- 
cias- restos de b mm&ildta d'e los invasmes 'de 16555, tino 
hmbien para prasieirvarrlos %en 101 sucesivo de las p i ~ a W  que 
~hormigueabaui, en eii mar be  Iias Antillw, i de 10s rfrmiwas 
que d a d e  11630 habim rnupaido' la T d u g a ,  i ya en 16515 
amenazaban ostmde.i.ise pm toda la isla. 

EU Z-Yin~rh id'e 1683 habla ya de la traiiicim nefirihdme 
a, Ia tumba del Primer Almiramite: "cuyos huwism, dice, ya- 
zen en una Caxia de plomo en d hesbyteri~o, a.l lado de la (pea- 
na de1 Altar Mayor. . . . .mn los de isu hermano D. Luis Co- 
km, que estan al otro, segun h tradidon de 14x3 antiguw d,e 
esta Ida."- Quie~e esto dleicir que en eisa fecha, 5 dk No- 
viembre de 1683, no habita eenal alguna sobre la tumba dd 
Dwubrildor de Aunerilm; i mmo parece ~existia aun m el ano 
de 1655, cuandlo el1 amobi,spo D. Francisco Pio ordeno que se 
cubTiese la sepdtum (del Almirante viejo, paTa evitar que la 
pmflanasam 101s erejes, es 16jiw inferir que en 110s veinte i 
ocho ano@ que median lent~e una i otra fecha, f u6 que ceso de 
ser visiile el ~texi~olr de la tumba de Colon, i que pra- 
bablemmte fu6 quiitado de ase. lugar mando di6 la bridieoz e4 
piadoso P~m%ado o poco tiempo despuas* 

Poilria suponerse que m% bien desapareciera ~d m m  
oiomdo siga0 c u d o  se llevaron a cabo la8 irepplaraicioim que 
hizo en la Catedral e n  16.74 i 1675 el Arzobispo Sor. Esa- 
Uante; (151) pero nos parece qule debe preferirse la primera 
fecha, (16545 i anos inmediatos) porque #en 1683, v e h t i d o  
anos mas tarde, al haibla~ d Sinodo db la tumba diel A1m;itm- 
te, se apoya sn la tradicion, casa que no hubiera hecho sin 

De acuerdo con la carta d d  Ambispo Cueba i Maldonado que 
publico la Duquesa dk Berwick i de Alba, en 1664 no habia n-n sig- 
ao esteriw que indicara la tumba de Gol,m. 

(51) Lopez Psieto. Informe citado, p6j. 4.0. 
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duda, si la supresicm #de la senal ldatara de d o  ~ h o  ana fin- 
tw, p u ~ s  de  seguro es que mt6nce5i debia ha& anm eoi d 
mi8slmo Cabildo quienes hubieran inbe~venido en la supresion, 
i golr lo tanto podian dar testimonio d~el punto prwiso d6nda 
reposaba el Diesclubridw lde Adr ica ,  sin tener que acudir 
gwa nada d apoyo mhas  &ido que le prestaban los riecuer- 
dos de lm antiguos de la isk. 

Ahora bien, jno es mui mtural crew que si a@ 8uprhi6 
inltencionalmente la send \que existia sobre la tumba. del M- 
mer Almirante, si !el signo eslterim da~~pareciia, debilo trsr- 
tarse de poner, si no la telnia, unla imoripcion interior, qtue en 
todo tilempo pmmitiera reconocer 101s preciasos restos e ian- 
pidiese en lo isuoeisivo su 8ao~nfusim con otros?- Pam n@ 
oires esto !era neae~sasio, indispe3iislaMe; era u,n deber. 1 del 
examm que 1s1eanejant-e cosa ireiqueria, provino sin (duda d- 
%una la ~iciaja actual con siu~s i~~Tipcionas, i la ipl'wcihi~ta & 
pla4a con h s  lsuyas, i aun i. vez la intr.odumion, piroba~bl* 
mente inwluntaria, del pieidau, dk plmo o bala dk4 que h t o  
han hablado 10s contrarios deil ha1Uazga 

No podrii negartsenoe que quienea apreciaban a Colon en 
tal @ado que temian por ISUS cenizasl una pmfmaeion, qui- 
zats improbable, no iban, a cubrir su tulmlba, o al hacm h a -  
panewr Ide lella la seiial distintiva, a aspon'wlo al peligro real 
de que se oonfundiesm mas barde iems alpmciabl&t raltoer, 
por nlo poin~w una inscripeioin, en la caja que 101s amtenia. lb1 
precaucion era d~el toldo n w w r i a ,  aomo tambim Eo era el 
hacer constar el hwho por esicri1t0, i conservar w e  documento 
enbe loe demas papelesl de slu clase, (lo8 resi8~vaidiols o mm+ 
tos tal ven) que hoi por desgracia estan estraviados o p d i -  
dos pchr comple~.  

Si la conjetura que h~mois f m a d o ,  i que sornebmw al 
juicio !de los orikicois imgamia3eisl, se encuentra fundada, tert. 
drian uspli~cac~oln Da mayor parte de 310s hechos osautw que 
pmsenta aun el examen de 11a caja de 8 t i m b r e .  Habria 
luz donde hoi existen tinkblaa, i tinieblas dificiles de &S- 

truir, po~que no hai dbicumento~s que puedan cmmm d 
critico que ldude o examinle con ldascionfianza. 

La caja en quae vinieron los restas (de &villa pudo en- 
contrarse deteriorada al hacer el examen, i entonces fue ne- 
cesario hacer otra caja en asta Capitd. Asi se esplica 1o 
tcqueidad de la que hoi existe, su m& mstrwocion, i posr 
que habia en su interior fragmmtms de plmo diaszienmdius, 
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restos sin duda d o s  que se mmntrabain Isn ese estado en 
la caja. primitiva, i que pasaron la la nueva junto con las hue- 
sos rducidos a pdlvo. 

Eh-a indkpm15;1ble pner ilnscripciomes en la caja, a fin 
(Xa que M pudiera. ,m cualqui8w tiempo cmmprabar la idati- 
dad de los restos i Quien sabe qu6 curioso afici~cjnadb, qu6 
mai platero, fueron 1~ 11~madw a grabar la8 phchas  dk ia 
urna, i a k r  grabar la paqmna de plata! Ahora con- 
, m 5  ~~1gun.a irrwriplcim de 1- que tenia la caja primitiva? 
No es posible sseguna2i10, aunque sos~hamcks qw el 1 e t ~ -  
m: Ilt= i %do varon & pmdo ser copiado de la urna de 15.40 
o 41. Greemtw qw tanto esda, c m o  h d m s  de los 0010- 
na debian tener letreros que espresaran a quien pwkme- 
cian los m- en idba oonhenidus. Si la de 1795, la de D. 
Diego? no pa3mci6 con ellos, quims haya sildo; o parque fue 
dmtruida la p W h a  m que hdlaban o pcnrque no se les 
bu& con todo i n t m  sequ~eri~do, ni m 1783, ni en 1795. 

5% mmpmnde faiciahente que la planchita de @lata fue 
puesta previendo que laitz de plomo pudieran desrtruim, c o ~ o  
tal vez se habian encmt~a~do destrui~das algunas de h caja 
anterior. N~ada nuevo ni impmimte dice la planchita dk 
plaita, s i  rm;us que laisl inismipcimes grabadas en el p10- 
mo. No es, pues, una .pua;niahla acla~atoiria. Repibe 30 de Ilais 

dams: Primer Almirante; Cristobal Colon; Descubridor. 
Sin, duda se creyo, i fundadamenhe, que la plata msiiskisia il 
las causas l& &st;riuccicm que pudieran obrar Iwb.r?e el plomo, 
i e ~enfic5 a ia pequena plancha el leaiwrgo [de dmir a la pw 
teri&d, en d caw de que m destruyeism las demas i n d p  
ciom, a qu ih  p&ai&n Iw restos alli depoisitadw. 

Hablmw m la h1ipote;sk de que las abreviaturas de la 
@amahita V ptt signifiquen, mimo p a r e  probable, uiti- 
ina parte, les W r  10 que quedaba, 10 que el tiaeanppi habia de- 
jado !de 108 me~tos mortales del Primer Almirmte; que si ~ g -  
ntifilcaa una parte, como dgunolsl haai tsmknido, emt6nc3eis, si, 
la @unchita de plata era una planaha aclmatoria, destinada 
s eispmws que lo i co in~~do  en la urna era mb una parte de 
los rwtw I& D. @iis.taM Cdlm, i que el resto se haliaba o 
habia swlo c a l d o  en otro lugar. en que pmto w 
cmcmhaiba esa otra par&@? Nuevo problema, aun lnarsl di- 
Fiil de mlvierr que los Idmas que ha suscitado la culewltim 
hdbgio, i e4 cual no p d r h  ser calificado dlel todo de imaji- 
irano; piw tse encmk&n plretat3 para pbnteaxlo, tantaoi 
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to en la ;misima existencia de la plancha, mmio en la poque 
d d  i chse de los. huesos enmntrados. 

El nombre de Amhica no parecera tain estrano en una 
i~mipuion hecha en, 11655 10 poco de~spues, wmo en la que se 
supmia, graba@a en 15361 o 154.01. Aunque en Espana desde 
1520, Pedro Margallo hstbia usado el nombre de Am6ri1ca. m 
d Cbrnpmdio de Fils~ica qre publico e n  Salmanca m %SE aiio, 
i como ei1 poldisln habedo mplatcb o h ,   entre ellols los, m- 
kdores de la planleha, no puede ~deckse que asa M a b ~ a  era 
tzln usual mtanw, como a m~adiadois del rsfigla XVU, en que 
era familiar en itoldbis los pun~tos ~comemiaIes, sobre todo m 
Santo Domingo, (152') par eT mmtante roce m que pul. la 
guwra i el trafi~m, eishbam en asta ciudad con ~esktnjlerors, 
?abre todo kmws'es, inglecsies, i holandeses. 1 si B'e tiene on 
cuanta que no fueron los deis~avndi~entes del insigne Descubri- 
dor, (53) ~ i n o  penwinals estrana~s, las que debieron hacer m- 

(52) Tenemos vehementes dudas de que en  Santo Domingo se 
haya empleado nunca en el lenguaje comun la palabra Indias por 
America, i s i  se ha empleado, ha  sildo mui a principios de  la conquis- 
ta. En el  interior de la isla se usan aun por personas del pueblo pa- 
labras i modismos que de viejo san anticuados en Espana, i que pro- 
ceden de 10,s primeros pob1ador.e~. Pues bien, no hemos encontrado 
una sola de esas personas que diga, o siquiera sepa, que Indias Occi- 
dentales e s  la parte del mundo que se llama America. Para  casi to- 
des, Indias els una palabra que no tiene sentido, (a pesar de Primada 
de las Indias &) i para las menos ignorantes es un pais lejano de 
grandes riquezas, es decir, las Indias Orientales de los conquistado- 
res espanoles. Norte America, Colsta firme i America, son las voces 
mas en uso para designar el todo o las partes del mundo descubierto 
por Colon. La palabra Indias, en  nuestro concepto. ha sido en Santo 
Domingo una palabra puramente oficial, sin sentido para el pueblo, 
que desde mui antiguo empleaba en  su lugar la voz America, adquiri- 
da  tal vez en  el trato1 o en las luchas con los bucaneros i iilibusbems. 
Si mi no fuera jrilo habria en el interior de  l a  isla algunoa que com- 
prendieran siquiera lo que significa la desusada voz Indias Owiden- 
tales? es que han olvidado del todo esa palabra, que para 
ellos e s  tan  e s t~ana ,  cuando conservan tantas de la epoca de la con- 
quiata ? 

(53) 1 decimos esto, poraue despues que D. Luis Colon salio de 
Santo Domingo para vivir en Bspana. i sobre todo despues que se es- 
tinguio la descendencia masculina del Almirante, los Colones se, m- 
paron pooo de l a  Espanola i de las tumbas que tenian en su Catedral. 
Desde el principio poco interes mosstraron en que la rejion descubier- 
ta por su ilustre antecesor llevara este o el  otro nambre. No conoce- 
mos un s o b  acto que indique lo contrario. Bastante tenia D. Diego 
con l a  tarea de probar (ante el tribuml compeitente que su padre ha- 
bia sido el descubridor de la America del Sur o Tierra firme, para ir 
tambien a pretendk que se designara oan su apellido el mundo r e c i a  
descubieh. ;Como iba a ~oncedersale esto, cuando se le habia ne- 
gado hasta aquello! Vedaderamente, dar  asa prueba de afecto corras- 
pondia al gobierna o a la nwion agmdecida: pero no era digno de los 
herederos del Descubridor, ni soilicitarlo, ni menas exi jirlo. Fernando 
Colon, el  Ultimo hijo del Primer Almirante, vio pacientemente dar  el 
ncmbre de America al mundo &sowbierto por su ilustre padre, i nada 
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bar la i~nacrriplcion, ciesiwa cada vez mas de t@niwsie por Mw- 
si&, i hasta aun por mm, que di nmt@ de Amerim pueda 
estar esmito mbm la u~m qm aolntiene 101s neistw del gt%b 
de A1kniran.b. 

h s  Sm. Andms Gloria, Gersar Pmli e Lsiidcwo C d -  
ni, (54) ierut.endildm paleolgra$os i ~ l ~ o s ,  .Bs.pmm.n que las - 
dijo en contra de samejcnte injusticjia, Seria tQ1 vez un nuevo6 mniti- 
mi&o para 61, i riada mm. Su familia habia perdido en pwos anas 
el viminabo de lais Indias, ldel cual ni aun el  titulo se le acordaba al  je- 
fe  de ella; habia perdido hasita la gobernacioin de la Espanola, oargois 
-todo5 de que perpe~uiurnmts debla disfrutar,  segun $as 4solemnes con- 
ve~ncionies uelebradas por e4 Primer Almirante con k s  reyes, i que de- 
bian haber sil& rigurosamente cumplidas, puesto que D. Cristobal 
Gdon , hb ia  entregada por siu parte aun mas de 10 que 1% habb clom- 
prorinetida e dar. Si, pues, lo que de derecho les comspondta no ha- 
bian podido colnmrvarlo 101s Golones, a pesar de todos sus esfuerzas 
ycamo iban Q. quejame, porque no se  bs diera lo que no habia sido eis- 
tipulado, lo que debia ser una nueva gracia, que debian oaneed~rles 
h s  ~ ~ S M M M  que 5ieis disputaban sus bien ganadas preeminencias i de- 
redms! Ni aun p m k t o  D. Fernando aontm las falsedades cmteni- 
das en las "Navegacicnnes de Americo Vespucio", no ohstanbe que ten- 
dim ial mismo fin que las dilijjencias practicadas pos el Fimal del mi, 
es decir, a despojar a su padre de la gloria de haber &seubiert.o la 
America meridional. LQs Casas, no conforme con mto, decia: (Hisb- 
ria de las Indias, LLibm primerno, eapitulo 164) "1 asi panece que de 
ind~str ia  (Americo Veispucio) quiso Nevar solo la gloria. i lnombm del 
descubrimiento l& la tierra firme, aun callando el nombre de su m- 
gitan Alonso de Hojeda, usurpando tacitamente, como queda dicho, al 

onor i gracias que a l  Almirante se k debe por e&e insigne hecho, 
enganando Al r n ~ n ~ ~ o .  como escribia en latin, i a l  mi %mto de Napo- 
les, i para fuera de Espaiia, i no habia (cubiertos los que entoncest es- 
to xabian) quien 110s msistiese i declarase. 1 maravillome yo de D. 
Hernando Colon, hijo del mismo Almirante, que siendo persoma de 
mui buen injenio i pmdemia, i teniendo en su poder las mismas Nive- 
gaciones de Amerim, como lo SC? yo, no advirtio en este hurto i usur- 
pacion que Americo Qmpucio shim a su mui ilustre padreT',-Fe~nan- 
do Colon p i e i a  en efecto desde Julio d.e 15Zl la abra ititullada: "Cm- 
mograiiae Introdutio et  quattuor Americ Vespiac navigationes" 1509. 
Tiambkn tenia deisde Setiembre de 1512 las "Lettera di Americo Ves- 
puci delle isole novamente trovate in quatro suoi viaggi" 1504. Figu- 
ran en uso de isus Cakalogw con dos Numros 1773 i 
Hamisse, Fernaiud Colon &, paj. 18-i 11. 

No i ~ m m a s  que d Sor. Hamsse mnsidera apocrifa b Historia 
de% h i m e ~  Almirante, puBlicada en Venecia en 1571, camo de D. Fer- 
nando Colon. Creemois, siguiiendo el parecer del &c$o critico, que en 
esa Hioitoria hai muchas parhs  apocrifas, como las que se refieren al 
lugar de k iwpultura del Almirante, al  de su nacimiento &; pero tam- 
bkn pensamos que debe haber existida una Historia del descubrimien- 
to de las Indias, i de 10s primeros hechas en d h  ocurridos, escrita en 
castellano por D. Fernando. Frai Bartalome de las Casas cita a me- 
nudo esa Hiiskoria del hijmo de Colon; i como el Prottectcrr de los Lndios 
murio en J d t o  de 1566, cinco anos anbs  de la publicacion de la add-  
temda ,obrla veneoiana, i habia ya cinco que habia terminado su tercer 
libro de la Historia de las Indias (1561) hai qu~a ffiupoiner, 0 que hubo 
una edicim anterior al  1571, i aun a. 1561, o que realmente existio, 
impresa o mamuscriia, la. obra de Fernando, tan& veces citada por 
I ~ B  Casa. Lois criticas diran lo que hai de cierto en todo eob. 

(54) Belgrano-Relaniom, paj. 24, nota 2.-Reimpresion del A. 
yuntamiento de Santo Domingo, paj. 201, nota 47. 
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h s c r i ~ ~ s  de la caja de plmol i late (de la planchita & di%- 
ta, son dieR eiglo XVLI li de eu segunda mitad'. Aceptada la 
~ u p i c i o n  que h m a  hecho respeictol #de la e(piac9 en que fu4 
mmtruida Ea caja, resultaria mmpraba~da la. exa~ctitud de $a 
opinicm de dichos pd~oigrafioas, pues 61 ano dle 11655 e h e  
dliatos e s t h  mm'p~ezildidm en la s~egmdm. mibd dd &lo 
xi'S7TL. 1 seria tanto mais digno de aprwio el dictamm dk los 
Snes. Qbvia, Padi i Canni, cuanto que al hswr aus mtudiols 
6 e n h  suibidol que lesas inscripciones eran consideradas m- 
rno del siglo XVI. 

Parece que no ha agmdaldu a la Amdmia que tanto el 
Sor. Obilspo de O-, c m o  nio~so;tms, hayamos iaskran~do que 
no hubiera una inscripcim, un nombre, una senal cualqui* 
ra sobre la bolveda ti urna del 95, que se suponia emerrzban 
W recliquiais ldid Primer Almiran6e. Cuantos se han ocupa- 
Qo m el asunto han smtidb la misma mtraneza, i as nsttu~a.l 
que aisi ~saa. (585) TEepo,siltzr ilust~es i apre~ia~blius reeist.ois en 
una caja de florno, i no1 ipomr en &a, ni m Ba parten interior 
de Ea boveda. que la aontiiene, algo qu~e iadilqule .a quien pe+ 
n w n  wos despojos, es taln estrarsrdinaricz, ~qu'e nadie, sin 
fundado aswnbm, mrpita1-6 que pwda haber aioomtecido. Se- 
pultar rastos asi equivailid~ia a eonde&rtos al olvido, a amo- 
jarlos a la fosa culmt.an, porque a la posbrihd no #se le puede 
exijir que posea el don de adivinaicion, ni que vaya a estimar 

(55)  Harn'sw dice iem tos "Iteistols de D. Cristoval Colon", paj. 6 
i 7. "Pero bquien nois aseguna que aquella sea la tibia de Cristovail 
Cdon? (la llevada a la Habanla en 1795).: prueba se presenta 
de 'que 101s restas tan ~iadolsamente iiecojdos en aquella salvilla fue- 
ran los dril Almirante? iD6ndol encomtramos en al acta. que es la 
unica prueba documental conocida, indicios de un nombre, de un eacu- 
do, de una iinsmipcion lejible o mesdio ibomada? Cierto que no Frie- 
mos mes que el msumen de las declaraciones dadas por los testigos 
de la exhumiacian, ;.pero els acaso ~nenotsimil que D. Martin F e m d e z  
Navamete, uno de las sabios mas eucrupul~asos de su epoca, omitiera 
consignar aquellos indicios, aquella inscripcim, sin los cuales ninguna 
cmprobacion es posible, si hubiwa enaontradu la menor indicacioni en 
las deposiciones \de cuyo analisis se ocupo c m  Canto cuidado?" 

Belgrano dice en su Rela~io~m, paj. 17: (Traduccim del Ayunba- 
miento, paj . 13) "Pesad bien iwnoreis, esta relacian. ;. Que recojieroa 
lm espanobs? Varias partes de a k u n  difunto: despojos de aquel ca- 
daver. Su esposicion se limita a taileis j'eneralidades; pero no hai tra- 
zas de un epigrafe, de un escudo, de un nombre que valga para ates- 
tiguar & quien sean taquelloca deispo$os." 

Mr .  Whitehead, en el articulo citado 6ntes. dice, paj. 132: "In 
one particular the ~ccoiint (el ~dln Navamehe) is defective . Nothi4ng Is 
said of any inwripci.on uppqm the valut that was open, or upon the m- 
mnts lof the metalic case jet contaiined. 1s i t  probable that the remains 
brought al1 the way from Spain, twa hundrd and fifby-nine years 
pneviously, to be there deposited, wmlt not have been pastimkq 
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lo que a mis contenporheos no m 8 m i a  siquiera el lij'ero esc 
fuerza que s(e newsita para trazar una bisleve inscripcion. Noi 
sotros, a nuestra vez, nlois asombrariamos de encontrar a la 
Academia tan confome m n  e w  mutiL%no absolub, que W- 
m debe existir en Iw sepulcrchs, si no vi6ramois que esa 
,pawnte confuanidd no as) sino un motivo para llamar "lo- 
cuacidad nunca usada (paj. 74) e impropia de la eleveya gra- 
vdhd de todo monumento funebre, i IE(MT tranto sospeuthosa", 
al c m i s o  mm& consignado en la urna (del simpme infor- 
tuIniaKio D. Criisitobal Colon. i Ciento cimo letras; tminta i 
una palabrasb iwlua~ae lais (dk4 mismo nombre, me t ido  ma- 
tro veces, parecen demasi~do a la Aca~demia de Iba Historia 
wpaibna en la caja de plomo que guarida 10s restos del insig- 
ne Descubridor de un Mundo! Ea laconismo quiiwe la sabia 
coqmacion dejar &ras a Esparta. iQue habria satisfecho 
a la docta Acaidbmila?- Por lo visto, la supmsim de todo re- 
cumdo; la adiolpcim de4 feliz sisitema empleado en L uma de 
D. Diego, tan antilocuaz i nivelador, que lleva derecho a la 
fosa mmtun, a la fosa de los dwmnwidos. Para la Amde- 
mia, las inmripcioms usaidas "para designar el cadaver en- 
cerrado en aquella caja de corto volumen, prueban d W a -  
do, porque arguyen un eaceso de cautela OOiN ANIMO DE- 
LIBEXADO DE SACAR VENTAJA, comparando la m a  
de hoi con la d~e 1795" (pajs. 74 i 75) .- Si b caja de! 77 fue- 
ra de la invenciom de ~alguita, i Be hubiera pasado por las 
mientes lo que siu~pouie b Academia, m tenia en moldo dguno 
que komarse el trabajo de aulmentar e11 numiero de l u  ins- 
cripcioneis para lsalir ventajoso en la colmpamion que hdica 
el docto cuerpo. Una sola inacripcion, una palabra, una Ie- 
tra bastaba plam lowar tal objeto. quk poner mais 
I 

hsignated? The fragments of bones discovered are  said to have 
hlonged to "sorne deceased person" Would n,ot the record have besn 
more specific had there been definite i n f o m t i m  as to who '%he 
deceased persm" waa?" 

El escribor americano R. S .  SworcDs, de New Jersey, en un articu- 
lo titulado "La Iglesia Catedral de Santa Doimingo", que vio la luz 
publica en "The Newark daily Joumal", diae en 13 de Noviembre del 
ano a&+: 

"It is equally remarkabb that at  the time the deposit was made 
not the isligheist memorial was raised, either by way of a stone, a n o -  
nunienit, or a n  insicnlption af m y  kind, to designate %he spot where 
rthe remaizis of the great discoverer were laid away for their final 
m&". 

1 mas despues: "This necard (el acta de Hidalgo) does not con- 
bain a syllable las to any name ox inseripcion found upon or in the ca- 
se, or of anything whathever to indentify the remaing". 
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dle una irUscripcion? Ehtre una a j a  qute no tenia ninguna, 
segun cree h a  ahoiria, i de seguro 10 icreeria el autor del 
supuesto fraude, i atra que tuviera siquiera una, por breve 
que fuese, la ventaja a taba  indudablemente par e 5 4 b  ultima. 

qwe pmw las siete que cuenta la Academia? Par que 
ese ~~ de cautela completammte irnecesario? 

Obro fue el objeto que ise propusieron los grabadores de b 
ulm, bien di'sti~nh del bastardo que IBS at~ibiuye la d w b  
c m p m i m  mhtritease. Con prwision laudable mpaJrtie- 
mn las inscripcimes en plan'chas distintas, i hs menos es- 
gitesbs a danarse, a fin de que si ea ti'empo obraba sobre 
d ~ a i s  desfavurrablmmte , siempre quedma alguna con una 
l~etra siquilera, m o  indicio de quien era al que d l i  habia si- 
do d s i a d .  1 su prevision se astendi6 a mas, pues1 aqio- 
niendo pasi'ble la bbruccion total de las plancha* lde plomo, 
pnepararm i grabaran la de plata, sobre la cual no tenian w 
cim las mi1smm ajlm6es dwtructmes qule podian hacer desa- 
parecer las del primer metal. 

~Colnvieniei que ldigamosi algo ahora respecto de Ias cargos 
que se han htwho icm motivo !de la caja de pbmo, de  Za~s in& 
criilycimes que en ella isse encuentran, i de Eais que titeme la 
pilanichita dlei plata, hallada el 2 de Enlero de 1878. 

Se ha di'cho que la mja   era moderna, porqule d plomo 
no podia durar los trescientos i pico de anos que dtebian te- 
ner de eepu~lbdbs km humos 'diel Primer Almirante. La d'e- 
mchstmcicm de que oltms ~ b j & o s  del mismb metal habian pa- 
rwisdo en buen &a&, teniendo tanto o mas tiempo que la 
urna idel Descubrildor de Adrica, he echado por tierra este 
primer IXLT~D. El plmol, como es eisbih, puled~e dulrar msi 
indefinidamente, 1s: eie le m!antiene fuma d'e l~a infliulencia dle 
susitanoias 6ci'dha que puedan dlestmirilo, combinarildose con 
el: i como la caja (de D. Cristobal Cololn se hdlaba en este 
caso, no es dificil que puleda tener los anos que se le han a- 
tribuildb, i mn mas razon  dos^ que noisotrois le suponemos, si 
se acepta que hubo rmvacion ld~e la caja pm $os anos de 1655 
o immediakos. 

Se ha dicho que habig palabras en das insmipciones que 
no hstbian sido ~~ en ;la epoca de :la kas1Ewion de 10s res- 
tos de Sevilla a Slanit~ Domingol. Aun aoeptando que en ese 
tiempo fuiera. mnstruida la caja $de pTomo, puede i r ~ ~ ~ s e ,  
wapecto de voz Am&ica, d uso1 que de ella hizo: Pedm 
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Margallo m s u  Compendio de Fislica, publica& en Miaman- 
ra en 1520 (56). Ilustre Principel, Ilustre Rei, 11,aaman los1 mo- 
n a m s  catoililws en 14811 al principe i mi de Portugal (57-a). 
El licenciado Aliolmo de Zuazq uno de los, mejo,ms i ma4s ilusw 
trados eispanohs qule ha venido a Amerilca, en carta de 22 de 
fiero de 1518, dirijida a Mr. dk4 Chievms, le llama mas de 
um vez : mui ilustre senor ; ilustre senoria (57ie). Ewlam- 
cid0 rei se dmmmina a D. Juan 11 {de CaistiPa en un doicumen- 
to M ano 'de 1430 (58) . En 1405 decia dl polelta Miicler F1-m- 
cisco ImpeZial : "E' (entre b s  nobles mas esclarw:ido".-"N* 
ble Rreyne esidaredda", d k e  el mmaaisoal Ple~o Garcia (siglo 
m) (m su r m q u ~ s r t ~  a Fernand Perez (59). "Emlamcidm 
i ricos, llama IBIS Caslas a las treinos de Espana; (610). R. P. ih 
Cristo (palabra estia, raiz de ~Cri~stobal) vemois en una Provi- 

(56) Phiisioe compendrium. Salmaticae, 1520, in fol. IIIj., citada 
por Hamisse en los "Restos" &. paj. 35, Nota 55. 

(57-a) Navarrete-Coleccion &, tomo segundo, p i j s .  438 i 439- 
"Yo escribi a! ilustre Principe de Portoga1"-"Sepades que Nos. . . . . 
habemm enviado a Ilos muy ilustres Rey e Principes de Portogal". 

(57.e) Quinuana, Obra i tomo citados, paj. 2Z3. 

(58) "En asta manera fwnoai fechos los aubos, e la honra de su 
astado e preeminencia a D. Fadrique, Almirante mayor de Castilla, 
por el mui esclarecido e poderoslo e+ Serenisimo Rey D. JoanP'-Nava- 
mete, Coliemioin &, tomo 1, paj. 55.3. 

(59 ) "De la mpublica sea amador, 
Mas que Modelo que tan virilme* 
Defendio a Torpea d Emperador, 
El ,sdo sseleto entre tanta gente, 
E porque stsea aun mas ecelente, 
E entre los nobles mas esclarecido, 
&S ame siser, &" 
"A tOdois poneys spantos, 
Ca tienen por cosa estrana 
Ser vuestra amiga tamana 
Que aya loores t a n b s  
Ank la muy escojida 
Noble Rreyra esclarecid?, 
Loada par dulces oantos. 

El "Cancimera" de Juan AKonso de Baena, 
Madrid, 1851. Pajs. 201, i 634 i 35. 

(61)) . Histori,a de las Indias, Libro segundo, capitulo cuartol. (To- 
mo 3, p i j  23)-Juan de Gastiellanos dice al rei D m  Felipe 11 en su 
Dedicatoria de la Prilmera parte de las "Elejias de varones ilustres de 
Indias": "Fue (atrevimiento) aventurarme a ofrecer i consagrar mis 
trabajas tal felicisimo nombre die vuestra Maiestad, e n  cuyo esclareci- 
do enf+mdimiento natu~aleza puso1 toda aquella perfeccion &'l.-1 en 
la Elella primera, canto primero, estrofa 33, dice: 

"Para hallarnos, pues, los moradores 
De tan esclarecida maravilla". 
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d w i a  dkl ano dk 1478 (61). Jesucristo i cristiano se a m e n -  
tran a cada paso en Provisiones & de Fernando e ImM, i en 
&m wxituiies anWom (62). Cristo, cristianisimo, Jesu- 
cristo se hdIa escrita en al "Libro de la9 Prdesiasl" del Pri- 
mer Almirante (63). H&a aplicados al - m  D. Q.iist&- 
bal Colon se encuentran en leseritos que  no apartan mucho 
de b mitad cteil siglo XVI, i m dgiunos del ainkeri~ir, la m- 
ycxr parte & los alifimtivos que tkmm las inscripcioniw de 
la u m  de plomo. El Almilde Miguel Ballestm, m carta fe- 
chada en el &m el 16 dk Olctubr1e de 1498, (64) llama a Cob 
lm: "Ilustre i mui magnifico Senor". Lo mimm b titula- 
ban m dia deispu& 1; mbIdie~s de la Espanalia: Rddan, Mu- 
xica &. (65) .  D'iego Mendez, en su teis~tamnito de 6 de Ju- 
nio de 11536b le llama *tambien: "Ilustre senor" (616). El Obiw 

(61) "Fuese (al16 I m n r t e  el  R. P. in Cristo D. FT&Y Juam 
de Frias, Obispo de Robigo," (Navamebe-Coleccion &, tomo 2, paj. 
484). 

($2) "Dada (la provision) ein la dieha villa de Medina del Cab- 
po a cinm diis del m- de Febrero, a50 del N d m i e n t o  de nuestro 
Saldar Jesucristo de mil. e quinierrtos e cuatro anos" (Nava~ete-  
Coleccion &., tomo segundo, paj. 485)-"Sepades que el Rey mi S e n o ~  
e Yo con fin que todas las personas que viven i estan en !las islas e 
Tierra firme del mar Oceano fuesen cristianos" (1508) (Navarrete- 
Coleccion &., tomo segundb,. paj. 461.)-"En nombre de Dilos e de la 
bienaven.hirada V i i n  gloriosa Santa Maria, a la cual todo fiel cris- 
tiano debe rogar". . . . . (1430) (Navarrek-ColeccU1~1 &., tomo prime- 
ro, paj . 554) . 

En la "Gran Conquista de Ultramar", \obra traducida al wsteLlzi.- 
no a mas tardar en d ano de 1312, se encuentran a cada instante las 
palabras: cristiano, Jesucristo, cristiandad, del mismo modo que se 
ezicriben hoi, ea decir sin h hitas de la r. Daremos algunos ejemplos: 
"E por razon d'aq~qu~llo~s dm eleictos fue partida toda l a  cristiandad, 
ca una partida de las cristianos de h Sanba Eglesia e de los principes 
que gobiernan las tierras, tenian con el, papa Alejandre &."-Libro 
tercero, capiitulo OCCLXXII).-"E alz&rmk rey (a Amauric) e coro- 
naronle en la eglesia del Sepulcro por mano del Patriarca, que1 corono 
mui h ~ m a d a m i i t r e ,  estanda delante Iois arzobibispas e tos obispos e 
mucha 'otra clerieia. E aquel10 fue cuando andaba el m13 de la en- 
ca~macion de nuestro Sennor Jesucristo en mil1 e cient e ,sesenta e tres, 
en el mes de febrero, tres dias antes de l a  fie~sh de Sant Pedro, a se- 
senta e dos annos de cuando la cibdad )de Hierusalen fuera presa de 
cristianos," (Lib. kmero, capitul-o CCCLXXXIII.)-'6E las m o m ,  q w  
eran mayor yente que 101s cristianos tovieronse grand piesza, d&ndose 
muy fermo4ws cokpes de la una parte e de la otra.. . . . ; mas pbgo a 
Dios que a la cima 101s turcoa non puidieaon sofrir la grand fuerza de 
los cristianos, e fueron desbaratadas." Libro III, capitulo CCCLXVI). 

(63) "De *la .c~iacio~n del mundo o de Adan fasta el avenimienb 
de nuestro Senor Jesacriste."-Nava1~ete-CoIeccioni &., h m o  segun- 
do, pa j . 294, i desde Ia 291 hasta la 3108. 

(64) Navamete-Cqle<xion &, tamo tercero, paj  .. 510. 
(65) Las Cmlas-Hilstork de las Wiiias, Libro primero, capitulo 

162 (!Domo 11, piij . 347.) 
('66) Navamete-Colmcion &, tomo primero, ga j . 462, 
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po lais Cwas le ~ d m m i n a :  ilustre i grande ; ilustre hombre ; 
ldignisimo varon; varon dignisimo i egregio; ''1e.I mismo m- 
gio varon D. Cristobal Colon, primero Almirante" (67). En 
el @p. 1 9  de su Apdoj6tica Historia dice: "Ea el ano de 1492 
. . . .fu6 mandado despachar por sus Alrtezaa el ilustre i egre- 
gio varon D. Crilstolbid Cdlm, primero Almirante". Iros ma- 
jis(tradosl de San Jwje  de Jenova decian a C d m  en carta de 
8 de Dicimbm de 11502: 111. vir et christsime amantissimu 
que C3MtSiVis e t  Doiminle rnami~am~dissime (68). Juan de Cm- 
tellanos (1589) diice de Cristobal Colon en su  Edejia lfa,. can- 
to lo, ieisltrofa 23: 

"1 m s i  c ~ m o i s  /ser esclarecido, 
1 en bs t i m a s  !de J h o v a  nacido. 

j IEai, pulas, razm para ldwir que ha  inimip~ion~es de la 
urna tienen pa~llabms ~dleisiusadas en eil sigilo XVI, cuando la 
mas rara, la de America, se lus6 desde 1520 lein la misma Es- 
pana,, i el hmho de mmbatir su emplleo algunos autores indi- 
ca que no estaba olvildda, sino que d conitmri~ iba es~ten- 
diendoss mda vez )mas, hasta llegar a sustituir por comple- 
t~ el nombre oficial Indias Owidmtalieis? (69). 

Dioe la Academia en la pajim 81 de su  1n;Emm~e: "La 
i d p c i o n  grabada en la parte esterior de la tapa contiene 
abreviaturas que la Academia no halla autorizadas por la 
costumbre recibida en el tiempo a que se  atribuyen, por lo 
cual juzga que no son da buena lei".+Nosotrois dlimmols que 
en materia de abreviahuras p m s  relglas obsfervaban los anti- 

(67) . Historia de las Indias,-Libro primero, capitdo s ~ g u d ,  
(Tomo primero, paj. 41) ; Id. id. (Tomo primero, paj. 43) ; id. capitulo 
76. (Tomso prifnero, paj . 474) ; id. capitulo 75 (Tomo primero, paj . 
469; id. capitulo 5, (Toma primero, paj. 57.) 

(68) Navarrete-Coleccion &., tomo segundo, paj . 315. 
(69) Posteriormente la usaron varios escritores espanoles, !os 

mas de ellos para reprobar su empleo por la injusticia que envolvia. 
Las Casas dice: (1550) "1 es bien aqui de considerar la injusticia, i 
agravia que aquel Americo Veispucio parece haber hecho al  Almirante, 
o los que imprimieron sus c u a t ~ o  navegaciones, atribuyendo a si, o no 
nombrando sino a si d o ,  el  descubrimiento desta tierra firme; i por 
esto todois los estranjeros que destas Indias, en  latin o en su lengua- 
je materno escriben, i pintan, o hacen cartas o mapas, llamanla Ame- 
rica, como descubierta i primero hallada por Americo." 1 mas des- 
pues: "desta falsedad o yerro de pendola, o lo que haya sido.. . .hah 
tomada Los escritores estranjeros de notnbrax la nuestra tierra firme 
America, como ,si Americo 5010, i no otro con el, i antes que todos, la 
hubiera descubierto; parece, pues, cuanta injusticia se hizo, si de in- 
, d u s t ~ a  se le usurpo lo que e ra  suyo, al Almirante D. Cristobal Colon . . . . .i coima le pertenecia mas a el, que se llamara la dicha tierra 
firme Columba, de Colon o Cdlumbo que la descubrio o la tierra 
Sancta o de Gracia, que el mismo por nombre le puso, que no, de A- 
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guos, i que era bien f~wuente en ellos wlar como abreviatu- 
ra la l&~a iniciad de l~ potlaibna, o sola, o ocm bs ultimas le- 
tra o b sflaba final, exmhmente como lais trae la urna de 
U. iCris%oibd Colon, En inscripciones da1 &glo XVI ex& 
tentes lea? h Catedral dme esta ciudad, se haEh las siguientes 

m e c o ,  denominarla America" (Historia de las Indias, Libro primero, 
capitulo 140, Tomo segu.0, paj. 268 i 274). 

Herrera idice (mil quinientas noventa i nueve, fecha de la aproba- 
cion i censura de su obra) "La parte de ilas Indias de Mediodia, injus- 
tamente dicha America, e,s todo lo descubierto desde el Nombre de 
Dios i Panama al Sur &." 1 mas despues: "1 de aqui tomaron aquellas 
partes de las Indias de el Mediodia, el nombre de America, siendo co- 
s a  mas justa, que le tomaran de su primer Descubridor, que fue el  
Almirante D. Christoval Colon, coma atras se ha vista."-(Historia 
jeneral de los hechas de los castellanos &.-Descripcion, capitulo 14, 
paj. 29, i Decada primera, Libro 7, capitulo primero, paj. 177 de k 
edicim de Nicolas Fsanoo, 1730, Madrid.) 1 es de advertir que no es- 
presmdo Herrera si eran los estranjeros 10s que llamaban America a 
las Indias del Mediadia, da  a entender que era  en Espana donde se ha- 
cia semejante cosa, q u i h  sabe dlede que fecha. ES decir que desde 
el tiempo que e,scribio Herrera la primera Decada ( a  fines del siglo 
XVI) se jlamaba en  Efspana a las Indias del Mediodia, America, 

1 en otra. parte: "Queda dicho quando #se hico el Desmbrimiento 
de esta Costa, (el Brasil) que los P@rtugueses lliamaron a l  prhcipio 
de Santa Cruz, aunque no sea de la Demarcacion de Castilla, por ~WX 
todo continente,. i llamado America (aunque falsamen%e, coma se ha 
mostrado), se dira lo que toca a su Descripcion; pues el  fin de esta 
Historia es, dar luz clx aquel Nuevo Mundo"-1 al  marjen dice: "Que 
falsamente todo lo continente se  llama America"-(Dhda IV, Lib. 
VIII, Gapitula XII) . 

1 mas despues: "Aunque se  ha hecho una larga Descripcion de 
todo este Orbe, i se ha puesto aparte, por ser tan gnande, q m  por $ser 
el grandisimo, no puede ser chica; pues de aqui adelante sera, lo mas 
de lo que se va refrendo, lo acontecido en lo que se dice America, se 
hara aqui otra mas sumaria, para mejor inteligencia de lo que se fue- 
re tratando. Comunim~ente se entiende ia por el Peru toda la parte 
del Mundo, que injustamente se llama America, por haberse cauteb- 
samente aprupiado este Descubrimiento Americo Vespueio, privando 
de esta gloria al verdadero i primero Descubridor, que fue el  primer 
Almirante de las Indias, Don Chriftoval Colon"-1 a l  marjen dice: 
"America, injustamente asi llamada" 1 mas abajo: "Peru, que p.arte 
es de lo que llaman America, i su distancia, lonjitud, i latitud." (De- 
cada V, libro 1, capitulo V) . 

Segun d Sr .  Lopez Psieko (Informle, paj. 92) "Solorzano, que es- 
cribia oor los anos de mil seiscientos, combate.. . . .a  los aue intenta- 
ban r& las tierras nuevamente descubiertas llevasen el  nombne de1 
piloto florentino", e s  decir, el de America. Segun 10 manifiestan el 
mismo Sr.  Lopez Prieto (Informe, paj. 95) i la Academia de l a  His- 
toria (Informe, paj .  82) Veibia i Linaje, en su libro ''Norte de la con- 
tratacion & las Indhs Occidentales", impreso en Sevilla en mil mis- 
cientos setenta i dos, emplea alguna vez la palabra America, a causa, 
dice el primero, de que Ua afluencia de oomerciantes estranje~os tenia 
ya en uso dicha palabra en Sevilla.- La  hemos visto en una obra des- 
tinada a la ensenanza 'de la juventud, es decir, en un Diccionario lati- 
no de Nebrija, impreso en Madrid en 1699, adicionado por Guillermo 
Ocahase, sin que ni aun a los censones de la obra haya llamado l a  a- 
tencim el  nombre de America en ella usado, ni la injusticia que al 
dar su definicion se comete. Dice asi el Diccionario en  su paj. 440- 
America-Regio ab  Americo Veftpuccio difcoperta. 
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abreviaturas (70) : S .  D. (por Santo Domingo) ; S. (pm se- 
nor) D. (por Domini) ; S. 1. (por %n Iuan) ; M. (por mer- 
,ced) ; R mo (por reverendisirno) ; Rmus (por revemndisisi- 
mus) ; S- (por S~enoix; (R1 (por real) ; Po (par pedm) ; 
R 0 (por Rad!rigo) ; S ta (por SanCa) ; Dni (por Domini) ; 
Govor (por grovemador) ; 'Cap (por ~Capitan) ; mado (por 
mandado) ; C h t c o s  (por ca~ttolicors), i otras mas que pasamos 
por alto. La copia del1 antiquisimo cuadk-o de Nuestra &no- 
ria de la Antigua, que se halla en el $altar ,de su nombre, en la 
iglesia rneiti7opolitam <de Santo Domingo, tiimie al pi4 eska 
inscripcion: No Cao Moca Ferno 1 RE Da I~sabel 
Cana alcaso disrtirnh estas abreviatunas de las que 
tiene la m j a   de pilomo? i J  ~pdran  reohazarse, las de ata, 
ampthndase, m o  tienen qule aceptarse, toclacs. las que he- 
mos copiwdo ? 

1 no se olvi'de ni un momento que semejmtae abmviatu- 
ras estaban en un objeto de plomo destinado a permanecer 
entm una cavidad ,suMmaIw. A musa de 10 primew, db  
bio pwcurasise hayarlo lo minas pwlilble, a fin dle conservar 
a, lm plm&ais d aspwor conv~enimte para que pudieran r e  
sistir la eicsciolni dWtxuebr~  del tiempo. Ea razm de lo ae- 
guiudo, pu'do p ~ c i n d i n s e  de u;n gran esmero m la formiaician 
de las Mlias~, pue~  que no 4bm a las.tacl. a la vista del publico; 
i aun pudieron e s p a m ~ s e  las paJabi?ais sirvi6nidose soi lam- 
te de las inieides~, o de ~ s b s  i a J g u ~  letras m, piuw era 
natural que m i m a  de1 sepulcm hubiera una lapida de mar- 
md con i~nsslcripcionesl que l e s p l i ~ n  las inbrimes, o mando 
m6nw m dgun riejiistm debW haberse hwho com~ka~ cuidb 
dasiamente el sitio preciso donde mpmaban l w  preciasas m 5  
liquiiasL h s  inscripiciones de la. caja de plomo eran efecto 
de una pwvision ldiucbble, quizas neoesaria, porque en aquel 
xduicido e~spacio, que sle llamaba e1 els~biterio viejo, habia 
tres nasins en u m  de la misma c h  de metal. No erah 
para d viator los letrww de la caja de plumo; waoi para. pm+ 
caver Iw errorelsi que en lo mwsivo pudiiemn cornebse, 
cuando plor lei de la mtWem hubiieran d e s w d d b ,  unas 
tras otras, bs que habkn inbervmido en stu fmaiciioin, eo- 
bre todo  si algun amldieriite i r n p ~ s i t o ,  como eil iniciendio Idie 
Dxaka u otra camtrolfe igual, iocasi~mba la 2destruiocim de 

(70) Pueden veme en el fdleto "Los restus de Coloni en Sanito 
Domingo". (paj. 74 i 76 de esta Rdicim.) 
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lw a e j i s h s  en que se msiw el el~~terramiento d!e lw 
rest(k~ i la mnovwim de la caja. En la lapida de marmol 
era en donde godian lucir su habilidad los hhbilus artistas de 
L-revillla; en ella podian tener cabidh los titulos, para Cblm 
bien vanas, que le fueron maoedi~das ein cambio d e  un MUD 
do, no en la madbsta ii vilipendiada urna de @ho, destinada 
a pemrneiow 8en(tre las tinieblas de un sepullrnro, i en ;la que 
L I ~  mano amiga, con priwi~sion nunca biten elojiada, hizo 
grabm el nombre del in~signe nauta; al tibulo a que le hikie- 
ron a1c~eedo-r  sus aonstamte~s ssfu~errzois: 'el de Descubridor; i 
el que debia aprfeciar mas dapues  dle 'elste, pues que& lo 
usaran s iem~y~e sus die~s~<uenidienhs: 4 de Almirante. 

A la inscripcion interior dle lia caja de plomo se le han 
h ~ h o  tambien idos sango6 por la Alciudeznia: uno, el estar en 
careeteres goticos, i el otro  que "el nombre Crisit.6ba.i s e  ha- 
lla escrito, contra toda verosimilitud, segun las reglas de la 
ortognafia modkma" (qaj. 84). Dioe Iia dbcta corpwacion 
(paj. 81) que "lo icierto i averiguado es que las imlcripciones 
en letra g6tiaa ldejmon de les* en UISO enitirle noaotrw dwde 
1520". Ya hemots ~dikho que la iinswipcion de la lapids de D. 
Rodrigo de Basiti~das', que fue puieista probablemente en k 
Catedkal euan~do asta se termino, les1 (decir en 115410, i qule en 
ningiun (caso puedle ser janherior al 28 dk Julio d'e 1527, en que 
faillaci16 el Addantsdo, esta en letras goticas. !La insiwipcion 
de la m a  de D. Luis Colon, ipoisterior al ano dle 1572, quizas 
dle 1600, 6potca probable dle Ila traslacion de las restas d d  nie- 
t o  ddl Primer Ailmirante a ~eslta cfu~dbd #de Santo Domingo, 
esta tambien en ilktrae que imitaban el g6tico. La que se 
halla solbre la tumba del Colntaldor Alvaro Caball~em, en el 
Cmvento idiminico, (esta tambien en, ,su mayor p&fe leni le- 
tras goticas, i suinqule sin gacha, xle tiabe que es paslterior 
ad (ano {de 1564, pues en e1slte vivia aun @l acaudalado Conta- 
dor, segun lo da a entender la "Re'lacion de cosas de la Eispa- 
fidd' ldel Liureniciald~o Euha~goian (71) .* Etxiste en 1.4 milsmo 

(71) "Esta alli siempre (en el Convento de daminicm de Sianta 
Domingo) un fraile que se llama e l  maestro fray Alanso, burgalks: eis 
mui viejo i grande ~letradoi, i mui amigo del contador de S. M., Alvaro 
Caballero, aontra el cual son mui gnaves las cul as que nesultan, i con- 
hra un criado suyo, n ~ m b a d o  ~enalosa.''-''~tePacion de la i d a  E8p8- 

* Alvaro Caballero murio efn el ano de 1571 i le sucedio en  el 
cargo (de Contador, nombrado d 8 de Mayo de dicho ano de 1571, Rui 
Fentandez de Fuenmayor, el que edifico l a  capilla de las Animas en 
la Ighhsia Catedral de Santo Domingo.- (Documento del archivo de 
Rociia i Coca) 



180 EMILIANO TEJERA 

Convento dominico h a  insmipcion s ~ u l ~  m letras goti- 
cas, mas moderna aun que lia I& Alvm ~Ciaba.Pko, i es ddal 
noble Tristan de Leguisamon, d cita0 vivia aun oeil 16 do Ju- 
nio de 1591, (72) i probablemlanh imuriio en 1596. En b s  
o b r a  no estaba tampoco deskmah del eltodo la letra gotica. 
La Adicion a la Crolnica (de los Reyes Cht61ims~ del hh 
Valles, se imprimio en Zaragoza a 1567 en loar-es gOtL 
(00s (73) ; i no es quims dificil que ea la misma Penimula 
encuentren inscripciones slepucrd~m en Iieba gotica, 
rimes a la fecha qule senala la Academia. i Hay, pues, aa+ 
so fiundamiento para hacer semejante wqgo a. la imripcim 
interior de la urna de Setiembre!, i mucho menw para. M a -  
rarla apolcriifai por cau~s~a tan, poco fundanda? 

En cuanto a la ortografia del nombre Cristoval, contes- 
taremos a /la Academia con las palabras del Sor. Lbpez Prie- 
to, pajs. 102 i 108 de su Informe, la culales demostrax-ain al 
docto cuerpo que esa manera de escribir la voz Cristoval, 
(qu~e Be pmece rnodwma, se usaba en la epoca m que iae ha 
creido que fue construida la caja de Setiembre. "Examihan- 
do, como lo he b i l d o  que hacer, dioe el escritor cubano, ma- 
nucritos del siglo XVI i XVII, be  emmtrado una igual- 
(dad (74) (en la ortografia) que ~dbmuestra dlasde lluego que 
Be obdlecia a reglas, habifmdo n h d o  que la palabra Crirt6- 
ha1 se  encuentra mas v m s  XpovaI i Chirstovd, que no Cris- 

nda, enviada al rei D. Felipe 11 por el Licenoiado Echagoian, oidw 
,de la Audiencia de Santo Domingo", paj. 34, toma primero de la Co- 
leccim de Documentos in&itos. . . . . . saca!dos en su mayor parte del 
Archivo de Indias-Madrid, 1864. 

La Re3acion de Echagoian, aun* ,srin fecha, debe haber sido M- 
crita despues del ano de 1564, i h t e s  del de 1570, pues en &la ae ha- 
bla del terremoto de L Vega, ocurrido en el primero de estos ano@, i 
del Doctor Ribera, (el p r i m m  de los das Deanes de este nombre) que 
murio en el  de 1570, i que en ella figura ocupando aun el puesto ide 
Dean. (a) 

(a) Segun documentos publicados por Frai Cipriano de Utrera 
m la revista "Panfilia" (Santo Domingo, Enero de 1924), p a m e  fue- 
ra de duda que solo hmbo m Dean Pedro Duque de Ribera, i qm afin 
vivia en el 1585. Nota de Emiiio Te jem. 

(72) En ese dia sirvio de padrino m un bantismo hecho en la 
Iglesm Cakdral. (Lib. 19 de Baut., de 1590 a 1638). Su losa p a c e  
que dice que fallecio el 15 de Diciembre de 1596. 

(73) Lopez Prieto-Informe, paj. 94. 
(74) i Que clase de igualdad es la que ha encontrado el Sr. Lo- 

p z  Prieta, cuando en a d a  la palabra Cristobal ha hallado t.r& modos 
de e s p r e s d ,  i estamos seguros que si busca con cuidado, encmtrma 

de una docena? i Que regla se observaba, cuando podia escribb- 
se esa palabra de tantas maneras difmntee? 
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tova& omo esta en la rnieaiciwiaida caja."-Pues si el nombre 
die Ci~&toW ,w escribia algunas veces en lasi sigilus XVI i 
XVII, como esta en la urna i quk importancia tikm la a b j e  
cion del sabio cuerpo matritense? El Cristoval de la urna 
err o p u d e  ser una & mas veces en que se a w i b b  el mm- 
bm  de lae modto, i no Xpoval, ni Christoval. A & m s  puede 
r a d a r  la Akmdemia (que la inscrirplcion dk D. Fernando (To- 
10% No. 1, que ella misma p1ublic.a en las paj. 194 i 195 de 
s u  Infame, i 'que lsupcvnemos esta copiaidla con lexacuitad, di. 
m: "Fui5 hijo del vakrchsfo i mem~orable D. Cristoval Coilon" 
(~~i~stova, l  como en la wja dle plomo), i que la inscriipciw 
No. 2, qule fule la que dejo escrita ten &u tesltamienrto d mismo 
D. Fewnido Colon, i que por lo tamb l & ~  ser aniterior a Jw 
Ilo dk 1539, en que murio, ldiw, segun la ccpla de la Amde- 
mia, phj. 1915 de su Infomle: "Aqui y x e  D. Famamdo Colon, 
hijo (de D. Cristoval Ooilm", lexwtzmente Ba palabra Cristo- 
val aomb la 'km sesimita la urna. El mismo D. Femanido esc 
cribe al, anotar la vida del Primer Almimbe, por Fanman E- 
fez de Oliva: "Inc. Cristoual I=oilwn, ginove;sl." EIII 143s libros 
de bauti~smo dle la Pamoquia Oatedir~l $de & ciudd, me en? 
culeniit~a una partkb de &&a 3 'de Einero de 1591, que dice: 
"batise a Francisca, hija lejitima de Criftoval Rodriguez". 
Ehk lols'imismo~s lilbms se halh otra partilda de 10 de Novieim- 
h e  dk 1593, en que .se menciona al Canonigo Criftovd de 
Lecrema; otra 27 I& Novilembre de 1595, leui que sle nom- 
bra a Cristovd Elspinosa; otra de 26 ,de Setiembre de 11653, 
an que figura Cristoval Salvagol; otra de 21 I& Abril de 1670, 
qtue trae ,a Cristoval d'e M e d b ;  i otra de 12 de Marzo de 
16611 que menciona a Cristoval ~hnzalez. En dle lma.airi- 
manioie figura en luna paritilda coano testigo, en 18 de Octubre 
de 1593, Criftoval Eruaas; m otra 'de 9 Mayo dk 1589, 
Criftoval M i n  Cmza,do, i en otra de 12 de &tucbre de 
1598, Criftoval Casitiilo; todas estos lCri~Srt0iva.i como en la ur- 
na. La vendad es que el nombre Cristobal se esioribia en 10 
antiguo de muchas miILn'eralsl. En las libros pamquizu1ios 
mencimdois, en pmtidian. de 1589 a 1680, lo hemos vi,sto es- 
mito asi: Crilstoval i CriftoivaJ (como en la urna de Wiem- 
be), Cridoual, Criftoual, Xpovd, Xpval, X'poud, Xtobal, 
Xrptolual, Xrpctobal, Xpbai, Crifhbal, Grilstobal, ChriftoW, 
Chrisitolual, Christovaa, Chriftoual, Chriftovdl, Chriistobal, 
XpCristovaJ, Xpbalo, i Xptwal. Aun hoii mismo ~~~ 
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unos Cristdval (con v), como 1st Academia de Ia Histmh i 
a l g m  awtom peninsulares, i otros Cristobal, (con b) m- 
mo Navarr&e (75) lcxj ediums do 1'0s Dmurnmtm ineditos 
dd Archivo de Indias i la jenleralidad de los escritores.* 

A renglm seguido trae la Academia- un parra;Eo, que 
__I_ 

(75) En ,la Real Provisicm (23 de Setriembre de 1519) sendando 
e~endus de armas a los desam&enteB de los Pinzones &, (Navamete 
Co,lemicbn &, toma tercero, paj. 145) se lee lo sriguienk?: "D. Ca<los 
&-Por cuanto por parte de vos, Juan Rdriguez Mafra, nuestro pdor 
t ~ ,  e Ginea Murio. . . . . . . .&, m fue hecha rielacion que Martin Alon- 
sn, Pinzon e Vicente Yanez Pinzon.. . . .#en cierto viage, jornada i err- 
m d a  que las Reyeis Ca@licos, de gloriosa memoria. . . . .mandaron in- 
viar a cierto descubnmento, de que diz que fue por eapitan general 
el almirante D. Cristobal Colon, ea descubrimiento de la isla Espano- 
la &". 

* El mismo Almimte eisofibio sin h la palabra Wsrti (raiz de 
Cristobal), segun puede verse en el trazo de la casta. noreste de la 
isla Espanala ''hecho de mano Colon" e p n  lo afirma la Duquel= 
de Berwick i (de Alba, quien publica lo fototipia de ese documento. Alli, 
escrita por la misma mano que hizo el resto del trazo se hee clma- 
mente la palabra monti crifti. 

De la compilacian publicaida por k notable investigadora esp3- 
nola copiamus 10 siguiente: 

"En la villa de palos, isabatEo veinte e tres dias de junio ano del 
senm de mil e quatro cientos e noventa e dos anos en este dia sobre 
dicho puso tabla al senor cristobal colon capitan de sus altezas d d  
rey e reyna nuestros senores para dar sueldo a los marhero~s e gru- 
metas e gente que en la dkha amada van 1801s qualas son los que se 
eiguen:'" (siguen los nombres de los maxinvs d grumetes). Eista re- 
lacim tiene al d m o  de una de su~s hojas un autografo de &Ion fe- 
chado en Santo Domingo a 16 de Novi~mbre +e 1498. i$mtre los arr- 
rinems figura: "cristobal garcia sarmiento piloto. . . . . . 

En al mismo libro hai un -"Traslado de las tierras e aguas e mon- 
tes e sotos que1 el almirante don cristobal Colon, gloria aya ase. . . . . 
(a~enalo?) e mando amojlonar para su fijo don diego colon.. ... vega 
de la cmception y para al monasterio." 

66 
1 en un Memorial del Almirante ublieado en la misma obra dice: 

. . . . . .y pues s. a. asefialadamente % mandaron al dicho don cristo- 
bal que fue (se). . . . . a ganar yslas ? tierras firmes a las yndias y 
las ha ganado, le pertenece la.. . . ."; vtem contribu o el dicho don 
criatobai desdel primer viaje fasta el postrem. . . . ." : xdigo que el di- 
cho don cristobal colon, como viso re?, almirante i gobernador gene- 
ral ha de gobernar las yndias.. . . . . . 

Don Diego Colon dice en su testame,nto de 16 de Marzo de 1609 
que es "hijo de h. Criftobal Colon. . . . ." i en el otorgado en Santo 
Domingo el 8 de Setiembre de 1523 declara que es ''h.ijo legitimo de 
Don Criftobal Colon primero V~forrey.. . . ." En el mismo clocumen- 
to se repite diez veoes la palabra Criftobal, i en el acta de hp6s ib  
de 2 de Mayo de 1526 se hace mencion de sus hijois "don Luis Colon e 
dan Criftobal Gdon. . . . . " 

En el extracto del .testamento de Dona Maria de Tdedo publica- 
do por Harr iw figura una vez la palabra Chriftoval; dos veces Chrif- 
toba1 i seis veoes Criftoval. En el etxracto del cdc i lo  de la mima 
V i n a ,  de 10 de Mayo de 1549 dice cuatro veces Criftoval. 

Dan Luis Colon? en su testamento de 29-30 de Enero de 1672 dice 
i n d ~ t ~ e n t e  Chnftoval i Criftobd.-Nota de Emilio Tejera. 
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conviene mectificar, por el peso que e n  materias hisMRcas 
tienen todas las aiseveracimes del docto cuerpo m a t r i b e :  
"Xptuval, dioe (pajs. 84 i 85), firmaba d Almirante i Xpto- 
val, escribieron los Arzobispos de aquella Iglesia M h N i -  

(Sta. Dgo.) D. Al nao de Fulenmmyosl i D. Francis- 
co Pie hacia la mitad del siglo XVII".-Hasta ahora n o  ha- 
biamos visto en ninguna parte que le1 Descubridor de h & i -  

firmase Xptoval, sino "El Almirante", como en la. imtitu- 
ciloin de mayorazgo i en algumos dmulrilent~ mas (76), 1131 
"Vi'irgr" en o t r a  oaaisionas; (77) i mas frecuentemente 

s. 
S. A. S. 
X M Y  

XPO FERENS 

como aparece en  snus cartas i variois &ros esariitols (78). Coa- 
vmdria, pues, que se espmslaria,, para ensenanza de los q w  
estan en nuastro mw, id dmummlto o exrito en que Q1 m 
sa hubiera hecho el celebre mamino, pues ,de lo contrario pue- 
de penmrse que tsem~ejannie awcim no a exacta.* Re@ 
de D. A ~ ~ Q  de Pummaym, murio bastaate viejo en 11551 
o 1552: de oomiguieinte no p d o  \escribir de ese modo el 
nombre die Cristhbal por IOIS anos de 16510, m que hacia ya 
casi un ,siglo que reposaba (en eil sepulcro. Ein cuanto a D. 

(76) Navarrete-Colecciodz, tomo segundo, paj . 261 : tomo ter- 
=o, paj. 510; id. paj. 513, i tomo segundo, paj. 130. Pulede verse 
tambien lo que dice el mismo Almirante en l a  Insititucim de Mayoraz- 
go. (Navarrete, tomo segundo, paj. 254). 

(77) Navarrete-Cole&on &, tomo segundo, phj. 269. 
(78) Navarrebe-Coleceion &, toma primero, pajs. 478 i siguien- 

tes; tamo segundo, pajis. 314, 337 i 488. ,Segun &e el escribano, el 
ultimo c d c i l o  del Almirante estaba f i r m o :  Cihristo ferens (Nava- 
mte-Culewian &, tomo segundo, paj. 350), que es lo mismo que XPO 
FERENS . 

* Esita afirmaciori de l a  Academia es indudablemente inexacta, 
Puels no sabemm que jamas el  Descubridor firmara de ese modo. 
En las "CartBS de Indias", abra oficial publicada por 'el Ministerio de 
Fomento de Eispana,-Madrid, 1 8 7 7 4  que debio conocer la A d e m i a ,  
hai un a tudio  de las diversas firmas ctel Almirante, i ni siquiera entre 
las consideradas com80 apocrifas figura la  palabra Xptoval. Tam- 
poco figura en  Navarmte, ni en  el Codice Diplomatico Americano, 
ni en Hamsse, ni en  las vdiosas compilacioms de l a  Duquesa de 
Bemvick i de Alba, ni en ninguno de los dcxumentos firmados [por 
Co!on que hemas tenido oportunidad de consultar.- Noita de Eimilio 
Tejera. 
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kamis~oo Pio, no creemos que se haya publiado hasta aiho- 
r a  mdh de el em que aparem escrito el nombre de C d h ,  ni 
de ese, ni de &m modo, aunque bien p&a haberla escrita 
a~i, c m  lo esr:ribian poir e tiempo el Arzabiqm Escalan- 
te y &mis, segun 10 Megura el Sor. LWz Prieto en su cita- 
do W m e .  

"Examinadas las copias en m conjunto, (las de las ins- 
cripcilones de  la cajla de plomo) !dice la Academia, ofrecen de 
singular tres formaa distintas de letras, a saber: caracteres 
goticos, o t m  parecidos a escritura vulgar, afectando cierta 
antiguedad, i otros, en fin, que al traves de su disfraz, se co- 
noce mui bim 'que son modernos. ESTA VARIEDAD DE CA- 
RAC'JERES NO TIENE EJEIMPLO en el estilo lapidario; 
td vez se esplique recordando aquellas palabras: "no se pue- 
de decir con exactitud gi la caja tiene uno, dos o mas dglosl 
de enterrada" La diversidad de caracteres o f m  la  aorno- 
didad de plegar el oonjunb de %S ~ c r i ~ . o n t e s  al uso CO- 

niente en el siglo que mejor mnvenga" (hf.-Paj. 80 i 81). 
que diria la Aoaidmia si le pr~e.sentanalmos ese ejemplo 

que le pwwe imposi'bk emontras? 1 no as nada difbil. En 
las &as insicrip~ci~rnw en caracteres goticos que hlemcns m;eni- 

cionadbb como existenhes en el Conv&o dominico, urna, Izt d d  
oonbdor Alvaro Caballero, t ime en el final e 5 h  palabras 
en LETRAS ROMANAS: "Domine, memeato mei, (79)' 
i la otra, la del m b b  Tristan 'de Leguisarnon tiene en una 
aria, tambilen en LETRLAB ROMANAS : "Respice finen" 

se hada en &as. ints~cripcioms la mi~sma. variedad de m- 
recteres que en la urna dse D. Cristcibal Colon, i que la &a- 
demia, ha declarado sin ejemplo? >estan las g&i,oas m- 
plidW en union 00x1 atra &se de letras? jO ,se p s w a  
tal vez que las grabadores de d a  1a;pic.b~ citachs han te- 
nido en mira que se diisdrute & la ''eoim~d~~daii de plagar e1 
conjunto de las iinisrcripcion~s~ a1 ulso corriente #en e1 siglo que 
mejor ooim~eaga" ? 

(79) El) Sor. Lopez Prieto pone emdamente estas paiabras en 
letras goticas. (Informe-Epigrafia, paj. 1). En la inscripcicrn del 
noble T14stan de Leguisamon omite 1% palabras: Respice finen, que 
estan en letras romanas, como decimos. Pueden verse estas insmip- 
dones en el Apendim, i en la mhble obra de Moasenor Roque Co- 
cchia: "Los restos de Cristobal Calm", paginas 297 i 298. 

* Camo se ha dicho anteriormente, d Contador Alvaro Caballe* 
ra murio en 1571. 
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Dice la Academ@a (Inf., paj. 75) que "no ignora que al- 
guna vez han apiamcicb planchas o lamina~s, de metal; pero 
no adheridas oon olavoa o tormillois a 101s ooistados interiores 
de la urna o del ahud, sino sueltas." 1 m s l  despules agrega: 
"Por lo demas la letra [de mano empleada en la inxripAcm 
(la de la planichika &de plata) basOa para recus~ar su autknti- 
cidad." (paj. 86) .-N'o com(p~eademos por que el testar fija 
la planuciha en uno! de los oosltados de la caja sea mbtivol para 
hacerla, saispec;hoisa, ni que razlon haya para Icrefer que Ja le- 
tra de mano en lellla empl~w~dia. pruebe qule no es auteai;tica. 
4 Que valor le da o lle quita a la plancha ei que este suelta o 
fija. iiMereoeria mlas fe, si despues de haberla grabado, 81e 
la hubiera moja~db m t ~ e  lols huesioisl? i &u6 importa que Ea 
Jetya sea dk mano o de imprerh, goctiea Q xomana, si ~s letra 
que pudo (ser uimda en la epoica en que se comt~uyo i grab6 
la caja? i O amso se cree que no se usaba en&mes la letna 
ldle mano, para que pueda decirse que ld hecho solo de haber- 
la ernlploadlo haga iniaioeptablle la intscripcion de la plancha? 
Lo que en nuestro wnoepto s~e necesita saber, es si par la 
forma de lertila, por el aspecto del metal, por la ortografia 
empleadla, ia insicripciom de la plaineha es anterio~ o no, con 
lt'olda oelrteza, al ano de 16)813, i aun sil bien sce mira d de 1795, 
pues  en oslte nol poldia penisa,rise aun en el fraude que supone 
la Amdemia. Si eB1 a~nteriolr, dabe ~eputax~se colmo autbntica, 
si no, debe cmsideraxsie como ap~oicrifa,. Mada prueba ni en 
pro ni en contra de su I~jitimickd, el estar (en letra de mamo 
o de impmnita, suellt~ o fija la planleha, c m  dasi o oom ouatm 
tornillos, fuera o dentro de la caja, pmque siendo facultati- 
vo d grabador i fijaldor hacer una u 0it.i.a ldle cuzlquiem de 
Q S ~ B  coisas, ni el idecidicse pcr una de dais arguye antigiie- 
dad, ni el1 realizar la otra indilca 110 contrario, pues ambas co- 
&as poldiaa hacerse ,en (ese tiempo, sin que hubifera pasa ello 
impedi~menito de ninguna daise. 

que apoica es la ins~cripcion mnaiderandol b forma 
1dte la lekm? "A la sbim(ple vista se puede formar juicio de 
(que w moderna i mui &erna: toldos bsl rasgos i ple~filba de 
las Ietrzs, i principalmente ,de Ias mayusculas, son mas pm- 
pios !de la forma proIiolngada llamada inglesla, que de b anki- 
gua ~edQnda w@da". EMo dice b Academia, (pajs. 86 i 
87) fijandose (sobre todo en un faedmil inexmto, el dd Sor. 
L o 1 p  Prieto, i mnsid&ndolo como fiel representacion del 
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orijiml @O).'' Da b wgunda mitad del siglo XVJI, asb 
dice el entendido @&pafo Cesar Psdi, teniendo a la visita 
una copia &e un f a  mimil exacto: el sacado el 2 de &ero de 
1878 por el a~vlecli&o artista W. F'rancixo A i k .  
quien deberemos, pues, mmr? Mientms la Academia no 

(80) En las pajs. 79 i 80 de& I n f a m e  de la Academia se lee 10 
s*guiente: "'lhene la Academia a la w t a  dos fac similfs de las ins- 
cripciones, sacados pov pewoms que representan el pro i al oontra en 
la cuestion pendiente; es decir, copiadas por el dominicano D. Emi1ia- 
no Tejera, i por D. Anbnio Lopez Prieto, nuestro compatriota. La 
A d e m i a  confia mas en la reprodueeion, aiegizn las reglas del arte, 
calificada de fiel diseno por el  segundo, que en Qos grabadm que -m- 
panan el folleto del primero, debidos a lsimples aficiodos, suplir 
h falta de liitografos en la ciudad de Santo Domingo."-Parecm egu- 
llar qm la Academia hubiena acertado en Ia elecaion que hace, 
riendo 110s facsimiles reproducidas segun las reglas del arte, a los eje- 
cutados en la ciudad de Santo Domingo por simples aficionados, Mas 
m ha sido asi. Las inxripcimes de la planchita de plata, unicas que 
el Sor. Lopez Prieto publica, i las cuales se ha aventurado a llamar 
fiel diseno d d  original, son enteramente inexactas en cuanto a la f o ~ -  
ma de los earmteres, i por tantu inferiores en esa parte, que e s  lo 
mas importante en cudquier fwhni l ,  a las que nmtros reproduji- 
mos en el folleto que la Academia tenia a la vista. La ramn de esto 
es clara. El Sor. L6pez Prieto no pudo ver la planchita encontrada 
en el examen del 2 de Enero de 1878, por haber salido dias antes de 
esta Capitalll, i tuvo que oonfomarse can una copia que le remitieran, 
por lo visto inexwta. Nada hizo, pues, cm hawnla reproducir segun 
las Fegilas del arte. Inexacto el moddo, tuvo que ser inexmta la li- 
tmgrafia. Lo Unico que estranamos es que la Academia, para la cual 
se eacaron 10s faicsimiiles del 2 de Enero, i que debe tenerlos en su po- 
der, pues M enviaron al  Ministerio de Estada  espanol^, junto oon las 
fotografias de Iia caja que ella publica, encuentre que la reprduwioa 
del Sor. Lopez Prieto, que en nada se parece a los facsimiles que se 
le remitiexon, es exacta, en t a n b  que la nueistra, que debe m e j a r -  
seles muchisimos mas, no le inspira confianza. 

La prisa aan que el Sor. Lopez Prieto tuvo que h m r  sw traba- 
jw en Smto Domingo, no le han permitido1 ser exacto, ni en 1- ins- 
criipciones que ha copiado, ni en d plhno del Presbiterio. Probaremos 
esto, indicando las principales inexactitudes que hai en la pa* qm 
se refiere a la Catedral. 

PRESBITERIO. 
l.-El lado lo. i 5o..d1el mtagono aparecen con 5% rnelzas, cuan- 

do tienen aproximadamente 4'40 mtr~us. 
2.-E1 lado 2 .  i 40. del octagono aparecen con 2'90 metros, cuan- 

do tienen aproximadamente 4'10 metms . 
3.-E1 lado 30. del octagono aparece con 5'45 metros, cuando tie- 

ne aproximadamente 4'25 metros. 
4,-EU Presbiterio viajo aparece con 3'76 50t'IW de largo, (hrgo 

iglesia) en tanto que tiene aproximadamente 4'60 metros. 
6.-&a puerta que da a. l a  Sala Capitular a p a w  con 1'45 metro 

de ancho, cuando tiene aprox~madamente 1'10 metro. 
6.-La puerta que da a la Sacristia aparece c m  1'dO metro, m n -  

do solo tiene 99 centimetros. 
7.-E1 Presbiterio aparece con 8 metro~s, 10 centimetros, cuando 

solo tiene 7'10 metros. 
8.-Las sscaleritas del Presbiterio viejo aparenten con 1'20 metro, 
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oponga plaleagrafois a pal~e6g&w, i sobre toldo 3rniienitra~ iu, 
haga que el ex!amen necaiga sobre unia copia exacta de b 
iitsicripcimes de la planohita, i no sobre la imajinaria que ha 
publimdo corno del Soir. L6pz  Prieto, creaemols que eil Sor. 
Cesar Padi puede haber j u n ~ o  con acierto. IEasta. letras 
faltan en la adultera& inscripcion, aamn de haberle variado 
compl&amente l~ f ~ m a  de la mayor parte de los1 macterlea, 

cuando la izquierda tiene aproximadamente 1'28, i k derecha 
1'35. 

9.-Los escalones de las escaieritas aparecen c m  30 centimetros 
de ancho, eumdo tienen 51'5 aentlmetros. 

10.-E1 Prawbiteria 20 tenia cinco elscalones, o seis, si se cuenta el 
piso del ~resbiteflo, i salo apamce con dos, (o  tres, s i  se cuen- 
t a  el  piso). 

11.-De la pared remate del primitiva Presbiterio a l a  puerta del 
Cabildo figura !que hai 5 oent., e n  tanto que hai 41 centimetros. 

12.-El ancho del altar viejo (ancho iglesia) figura como de 4'10 
metros, i e r a  4'25, i el  largo del mismo aparece como de 1'55, 
cuando e ra  de 2'40. 

Roveda de Don Cristobal Colon. 
Se halla en el plano del Sor. Lopez Prieto a 40 centimetros de la 

linea que figura la pared remate del primikivo Presbiterio, cuando de- 
bia estar  a 18 ce~itimetrm de esa linea. Aparece, por tanto, maR a1 
iiuterior del Presbiterio que la boveda de D.  Luis, cuando ambas astan 
en la misma linea. 

Boveda de Don Luis Colon, 
Se le da de largo en e1 plano (lar o iglwia) 55 oentimetrchs, cuan- 

do tiene de 80 a 81 centimetros. Se fe d a  tambien algo menos de su 
ancho, como a b de D. Cristobal. 

Boveda de Don Diego Colon (o sea la abierta 
por los espanoles en 1795.) 

No figura e n  e91 plano, ni se menoima para nada en  d Informe. 
Lo atribuim~m a que tal vez estaba llena de cascajo, cuando el Sor Lo- 
pez Prieto visito l a  Catedral, i no hizo caso de la indicacion de su  si- 
tio, que le fue hecha por un hermano del ~ ~ ~ c r i ' ~ b n  mayor, Sor. %on- 
coso, coimo nos 1'0 ha manifestada ese mismo Sor. 

PISO. 
Diice iell Sor. Lopez Prieto (Informe, paj. 66) .que "el piso del 

Presbiterio de l a  Catedral no se levanta sobre el  niveili de la iglesia 
mas de setenta i ocho centimetrois" en tanto que tiene en malidad 133 
centimetro's, poco mas o mems. Del cuerpo de l a  igksia ge subig al 
segundo Presbiterio p.or seis esscalon~es, (contando eil del piso dR arriba) 
i cada uno tenia 22 centimetrtros de alto, como lo decimos en la phjinei. 
15 de "Los ResitoP. 

INSCRIPCIONES. 
Lapida del Obispo Geraldino, 

Esta yacet por iacet, que es como dice 1% inscripcion, rinvs por 
Rmva ; Alexander por Alex; Geraldinos por Geraldinvs; Episeopvs por 
Eps. i i ;  Sti Dominci por S. D.; Dvi por Dni; MDXX por MDXXIIII; 
VI1 por VIII; Marti por Marcii. 

Lapida del Obispo Bastidas. 
Esta C o n d i t m  por Conditvm; hoc por in hoc; Novisaimvm por 
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i casa tan inexacta se ha pretendido fundar juicio de- 
ciaivo em asunto de tanita importancia? 

Nos agradaria sobremanera que con verdadero criterio 
cimtifiioo se deteminara la edad exacta de las1 inscrilpcimieg 
de la planchita de plata, por que mis p ~ a r e  que asi quedhria 
determinada la edad de la caja de plomo, i par cmsiguimte 
la fecha en que se verifico el reconocimiento que creemos se 
hizo !de los xestols de D. C"sisitolba1 Colon. Eirnpero nos pa- 
rme ba,stamte dificil ahora la determinacion p m i s a  dk la 
tedad 'de dichas inwipcimeis, no so101 porque no exi,sten adu- 
dios pelograficos de ninguna especie relativos a Santo Do- 

novissimum* Bastidas por de Bastidas; 1 por S. 1.-En nuestra ins- 
criipcion e s d  puesto equivocadamente Epis. por Epi; S. J. por S. 1. i 
la z de Rodz esta de mas. (a)-En la lapida de la madre del Obispo hai, 
en  lo bajo de l a  losa, un letrero que dice: Expecto donec veniat i! 
mvtatio mea, i ademas, en la boca de la boveda, las k t ras :  M. J. R. S. 
O. en f mma de cruz. 

Capilla de los Leones. 

Esta Cano Dasideirn pos Can. Die, del Rio. 
Cuadro de Don Rodrigo de Bastidas (el Adelantado), 

Esta Genrl por general; Reie por reies; Drie por Darie, con una 
raya encima de las e; Mdo por mdo: N 1119 por IVLLIO (es decir Julio.) 
En nuestra copia esta tambien esto ultimo mal espresado; pues jun- 
taron las tres letras, i representaron una M, {sin el  rabo de ka L, ni el 
LI 0 de encima. (Correjido en la presente edicion paj. 74). 

Lapida de Diego Caballero (Capilla del Santisimo). 
Esta Volando por olando (sin duda, siendo llevado i traido por las 

olas) ; yace por iace; magnifico por mag e0 ; Caballero por cavallero; 
Caballero (apellido) por Cavallero; De esta por deuta; Isla por Ysla; 
Indias por Yndias; 22 pos XXII dias del mes; MDLIII por MDLIIII. 
Yace por iaze (en la insrripcion de la elsposa de Caballero); Senora 
por Senora: Bacon por Bacan (quizas es Bacan); fallecio pos falles- 
cio; 1551 por el ano de 1551.-En la lofia de la entrada de l a  boveda: 
Esperanza por esperanca; A otros por otros; A quienes por a quien, 

Lapida del Duque de Ribera. 
Esta Enteraimento por enteramiento; Illmo. por Ilustre; M por 

mvi; Revdo por reverendo; Sor por S; Dr por dotor; Dn por Don; Ri- 
bera por de Ribera: Mayor por Maior; Dean por i Dean; De esta por 
desta; Yglesia por Iglesia; fallecio por fallescio. 

Lapida del Canonigo Juan de Medrano. 
Esta Yace por iaze; Fran par Ivan; catedral por catredal; Sr. por 

senora; AA por A; 8 por ocho; Setiembre por Setienbre; Ano 1577 
por ano de 1577. 

Lapida de Simon de Bolivar. 
Esta Simo por Simon; BoU. . .r por de Bolivar; De esta por desta; 

1 sus por i de sus; Sucesores herederos par herederos. 
Como puede verse, no habiamos espresado bien la v de Rmvs e n  Ia 

lapida del Obi(spo Geralidino; la Y de Ysla en  la de Diego CabaUem; 
b r de enteramiento i la 1 de Ilustre en la del Doctor Pedm Duqw 

(a) (Correjido en la presente edJci2m pajina 76). 
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mingo, c m ; t o  por que examin~ando 8do~mentcns antiguos, h e  
mcns vilstlo qule en el siglo XVII habia letras, si no iguales del 
todo, al menm lsumamente parecidas a las dte la planchita de 
placta, consideradas hoi par entendidos pal&grdos como que 
no podim ser amteriore8s iaU  siglo cliecimlo septimo. 

Dice B Aicaidlmia en la paj. 716 de SU Infomne: "las im+ 
migwima~y son esteriores, para que se lean: siste, viator, dk+ 
cian 101s romanas. Las interiores fijas no tienen objeta, i 
nadie al'gun tanto versedo en La epigrafia dlejara de sospe- 
char que 8on apocrifas." 1 mas despues, en la paj. 86, es- 
presa: que "fu6 costumbre de los sdgloa XVI i XVII deposi- 
tar en los ataudes planchas de plomo, en las cuales se gra- 
baba una noticia mas o menos estensa del 
d ~ ~ b i ~ ~ ,  pae,si, por fin creer, que son autenticas o apkrifas 
Ea@ i~mcripcionea que se lenauentran (en los ataudes o cajas 
squlwal~es?-  si (askan en planchas siueltas, puedhm ser su- 
teuiticas, si fi jalsb son alpkifais : lesk pansoe que es la creen- 
cia 'del sabio cumpo matriteme. Es pos,ible que em cosa tan 
leve i de tan poca importancia, colmo es el estar suelta o fija 
una plancha, funde la Acmdemia el credito que le merezcan 
Iajs insoripcion~es sepulmalw inte~iorels? Enluniciar tal cosa 
as refutarla. Ni es slolo playa el cmin,ank, ni para el lector, 
\que se graban inis~cripcione~s. Se cemplean tambien, i cm 
rlyilevisi~on justificable, en el interior de las mmumantois, con 
(d milsmo fin que S@ ponen #en lo esherior: para. lesplkar o dhr 
a conocer alguna croiss i ple'1*pleltuar en manto f u m  po~sible 
au memoria. La lestwic~" testa mas lespuesto a sufrir ol desa- 
pareoer POT la mci~m de mil ajmtes divemos; lo interio~ 
subsiste mejor de odimario~. Si las inscripciones no fu~erain 
sino esteriores, p&a que se leyeran i que objeto tendrian I m  
qlae se enouentran en e1 interior de algunos monumentos m- 

de Ribera; la 1 de Ivan i l a  Y ide Yglesia en la lapida del Lan6nigo 
Medrano. Habiamois pue~sto de mas una v en qA1 i una a en mdo en 
el cuadro del Adelantado Barutidas. (Correjido en la presente edicion, 
pajs. 74 i 75). 

No sabemas como el Sor. Lopez Prieto pudo  copia^ l a  inscrip- 
eion de Pedro Ledmsma, que estaba, cuanda el vino a Santo Domivo, 
debajo del piso del actual Presbiterio. Nosotros no pudimos copmr- 
la en Enero por esa causa. Diremos tambien que las letras de las 
imcripciones son casi todas mayusculas, i que hai e n  ellas enlaces de 
letras, que no espresamos en nuestra copia, porque hubiera sido pre- 
ciso litografiar1as, cosa que no era  facil en esta ciudad, Nosotros, 
ladademias, no nos psoponiamoe sino dar una idea de ilo espresado en las 
inscripciones. 
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tiigum (181) ; ha que se d'eposiuan en Ew cimientos de edifi- 
cios notables al c o l a  su pri-irniera piedra; i esias mismas 
inscripciones sudtas que la Academia reconoce se han m- 
contrado en ataudes d d  siglo XVL i XVII? (82) No son pa- 
ua satisfacer la curi(ot$dad #del pastajmq porque no e s s n  en 
sitio donde puse& penetrar su vish, ni menos para que las 
lea el muerta, (bs sepulcrabs) como con poco respeto, i wn 
4Lw de gracia, no mui orporttuna, we ha diicho i repetido mas 
de una vez. Son . . . . ., al menos cierto numero de ellas, pa- 
na lo que han ~se~vido las de la urna die S'etiembrie: para fa- 
cilitar el conacimiiento de llo abandonado o dbsconwido; pa- 
~a Icimsmar a despe&o (de Bas vicisitudes de 10s tiempos la 
mmtcrria de lo quie +a1 vez la, .posteridad ap~;eciara en altisi- 
mo grado. Son, en una palabra, la o b ~ a  del carino previsor 
o de &rol sentimiento noble, que en su afam de perpetuar la 
m8eonoria de  lo amaido, o ~dk 10 digno de ser conocido par ia 
posteridad, confian al plotmo o a la piedira le1 encargo de dei 
cir a los que un &a pufedan tener ante sus ojos esa miueistra 
'de su pwvis~im, quien o que era aqu~elb qute de otro m0180 se- 
ria de i~mpolsible 9 ~difkulitohsisimo~ reconoloirnilento. No hai 
aa& mas natural que las itnscripcianesl interiorseis 'de lo* se- 
~uloras.  El nombre esta, uni~do a la cosa, i si mmlo es facil, 
desaparece o se gasta el epitafio o el signo esterior, esas po- 
das pahbrais, mmpanwas del cadaver, pueden un dia con- - 

(81) '<En un sepulcro ide Populonia se encontro un vaso.. . . . . . 
precioso s wsa. de lais figuras, los adornos i nias inscripciones.. . . . . . 
En Esitrasburgo se hallo e1 ano 1825 en un sepulcro una tasa de vi- 
&o blanco.. . . . ; en la parte supefior de la taza habia escritas sobre 
vidrio verde las palabras Maximilianus Augustus"-"En el sepulcro 
abierto en Siena el ano 1698. . . .esta escrito en las paredes el alfabe- 
to griego antiguo con alguna variedad, i el principio de un silabario9'- 
"Algunos (papiros) se reicojieron de las tumbas ejipcias, gran nume- 
ro  de ellos en  cameteres hieraticos. Un papiro de momia que esta 
en e l  Museo de %rin t ime 66 pies de largo: la parte superior se ha- 
lla ocupada por filguras de divinidatdeis, a las que parece que el alma 
(del difunto visita sucesivamente; el restia se vualve toda lineas per- 
pendidares  de jeroglifico~s. que espreisjan oraciones dirijidas por el 
alma a cada ,divinidad: en el fonda esta la ,escena del juicio"-"Se han 
encontrado medallas de este metal, (plomo) bajo los cimientos, como 
memoria"-"Cesar Cantu- Hi isbia  Universal, tomo septimo, pajs . 
664, 721, 726 i 742.-Pa~is-l873--Garnies hemanos.  

(82) 64Anin se consa7.a la plancha. de cobre dorado hallada so- 
bre el pecho de Cmmwell, mando se abrio su tumba en Westminter.,,. 
en ella se lee esta inscripcion: 

"Oliverius. Protector neipublicae Angliae, Scotke e Hiberniae, 
natius 259 aprilis, anno 1599, inaugunatus 16 decembris 1653, rnortuzis 
3 septembriis, anno 1658, hic situs est"-"Los cuatro Estuardos", por 
F. A.  de Chateaubriand-Madrid, Imprenta de Gaspar i Roig, Edito- 
res, 1871. 
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tesikm satihFyf~torhnmte al que pmgunte o se infomile. La 
hswipcion inhrior es el alma de hs bumbas ; la vcn del que 
se creia erimudecido para siempre ; el lazo que une al que ya 
paso con el mundo de los vivientes. Si no hubieran existi- 
do en 18s m a s  wtmildss el 77 hubiera rieconocido en 
esos dos olvidados restos los del Primer Duque de Veragua 
i los del sfamad'o Descubridor del Nuevo M u d o ?  Un quien 
sabe e t m o  i isutmamente natural, habria reemphmdo la 
cmyiccion que hoi domina a ~ciuantasi han estadiado km he- 
chos de b~ucma fe, wbre todo s i  han goasd!o de la i~naprwichble 
ventaja de examinar las coisas ein el mismo sitio en que se 
maaliza,rm. E I W  PO- palabras han salvado dieil olvido l a  
restas del G~olmpl~ta~dor del globo. 

'Se ociuipia 'la Academia de los hu~esas de D. Grist6bal (=iol- 
lon, (paj. 87 i siguientes de su Informe hasta la 94) i se es- 
fuerza sobre todo en que se campmlda qule 10s restols exhw 
msdols en  1795, son 1- miamos que vileron 106 canhigos de 
la Catechal dk Xanh Domingo en 1783. NO han negado 
nunca s m e j a n ~  owa 101s ess~critores daminicancns, i pw eso 
es mui posible que si se examinaran, como podia mui bien 
habeme hecho ya, los restos conservado~s en \la Cahedral de 
la Habana, i ~qlue eon b ~ s  mismos de 1783 i 1795, se ll@ en- 
contraria en el estado que calcula la Academia debian hallar- 
se m 1877, es! decir, convertidos en un monton de polvo i 
ceniza. (paj. 910). Seria, por lo tanto, contrario a las leyes 
de la naturaleza, como lo dice lcon razon el dwto  cuerpo, se- 
ria un ver~daidero imposible, que los' huesos de 1783 i 1877, 
que 'desde que fueron formados ,eran disitintos, pue~s p d e ~  
neician la dilstintois swee, se hubieran ocrnvwti~do Isn uno@ SO- 

los, losi de 1783, i que a pesiar de haber sido exbumadw (bs 
primmo~s~) em 1795, i trasladad~os a la Habana, se eniccmtra- 
ran ahora, en 1877, en el Presbitmio de la Catedral dei &m- 
to Domingo, sin qw rwdtie los hubie~a  traido de aquel lugar 
a lesk. Motivois, i mui fundados, ha tenido la Acadiernia pia- 
m wspeahar qu~e quien tal msa  hubiera psxli~ds hmer, le era 
facil el dia menas pmsadol revestir d'e carne a Colon i nem- 
cihrlo. P'em colmo se  ha manifestad'o deside ha~oe thmpo 
por 101s dominicanos, que lois re8stois de 1783 i 1795 eran iilen- 
tims, i en todo distintos d'e las de 1877, piuea 10s wmms 
pmtenacian a l  hijo i 101s ultimos 81 padre; que unos i otras 
se mconh-aban en b6vledas distintas tambien, aunque mui 
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pmjximas, i que las ultimw restas, 10s !de 1877, no habian isi- 
do examinados, ni vistos siquiera, por los canonigos del 83, 
,se ccnnpmnde 10 inutil de los ~esfu~erzos de la  Academia para 
probar um h d o  que no Fe niegan 110s oo ln tmi~s  -el de la 
i.dentidaid dk 10s m s b s  de 1783 i 1795- i admira su asom- 
bro al te~ucoNtrm que 1101s huesos del 77, que estaban okida- 
dos haicia mas de dos s~iglois, no eran iguales, ni en numm, 
ni m d W ,  a 10s de 1783, qule fueron v2sitoks m es% ano 
por las can6nigos. i Cbmo ha,bia?i de ser igudeis, si no eran 
los  mismo^! s i  unos pertenecian a D. Cristbbal Colon, i' lKnS 
otras a su  hija D. Diego; tsi unos i o h s  estaban en lugares 
Gisthtm, en b6veda1s dilstintais, l e n i  cajasi distin;tlas~! Lo mm 
broso seria que no obstante su diversa procedencia, se hu- 
biwan enlamitrado en la uma idel 77 el huesa del antebrazo 
i W ~dernax, en iszi imayor parte reducidos a polvo, que vieron 
los ma6nS'gos ten l'a Idel 88. 

k s  m s l h  mhurnados en el ano )de 1877 reposaban en 
paz des* hacih  siglos en la Mveda prilmipal de la dewchh 
del elresbitmis, i a ,eso s e  &be sin dulda en (mucha parte, el 
quio hayan apamcido algunos de 10s huwm en regular 
do de conservacilon. Tan luego c m  se les saco de aquel 
l u g a ~  h m  ildo id8est~uy8nidt0ise r&piclamante, i es mui posible 
que dienitro de ~m'ul pocos1 anos, so10 qu~ed'e de POS restos de D. 
Ckist6b;ill Cdoa un pico de polvo blanquecino i algunos une 
nudois fmgment(ss. Cumdo la exhu~maicion habia, si no 'to- 
das los huesos que menciona el ada, pues hubo errar al enu- 
mermlos, d mencs al~gun~as completols. En el ano pasado 
manif&amos la des~ciwmpoisicion rapida que se verificaba 
eni ellosl, i hoi pdimos de& que la mayor parte estan wdu- 
ci~dcis a fragmentois i polvo. El femur, que e m  el huleso mas 
nlortablle, esta ya hmecho psdxzos. La cIavicula, que a la v i s  
t a  nos parecio llamada a tener larga duracion, se ha desmo- 
ranado itarnbien. Del eacm s ~ o b  divisamois un fragmento, i 
asi las demas. Ed {dbseo I& que una cmi~si'on oom,p&enite 
lexamhaza las peciosw reli'qluias, i la intemim que siem- 
pre hubo ide que +&os, e i s p e c i a l m ~  los estranjeros, pudi!e~ 
van omnpmbar can sus ojfjas, tanto la existenlcia de las dtes- 
pojos, como la antiguedad de la caja, han sido perjudiciales 
ia los resta4 inslii8,ne Ahimnte. Loa ajentest a-tiwsferi- 
cos han ejercido i siguen eijercienlda raipidamenbe su obra de 
descolm~sicim, i pronto de esos haems que se eistremeci+ 
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ron de gozo al ver realizado Colon el sueno de BU vida, ad0 
q u e M  un punado de pdvo en ,al fondo de la .tiascm urna do 
Setiembre. 

Mui poca casa diremos de la bala o pedazo de plomo me- 
(dondo encontrado en la caja de D. Cristtolbal Colon. Cree- 
mos hoi, como m Febrero !del ano pasado, al publicar muks- 
tro p r h b r  folleto, que (esa bola de metal, (de 31 grama5 de 
pao, @3) no ha h~eaho nunca el oficio de bala, i que ies, o una 
senaJ, como lo supusimos al principio, a que puede mui bien 
haber pmado iindvwti~dmnente a la nueva caja que hubo 
que hawx, (84) bien pcxrque se  la timilera alli, junto c m  
obras, para hacer remaches u otras pieza* ~ q u e n a s  de la 
caja, bien por icualqui~era otra causa que hoi eisl imposible 
averiguar. N'o ea pmsumibl~e que iai se hubiera cmmticb 
un frau~de, f u a a n  islus autores a aumentar por puro placer 
las dificulbdeis con que t e n i a  qwe tropezar, A ~ i M i o  en 
la urna esa bala qure nadice &ia exijkles qule enmnkiahge 
a$ii. En todo caso hdibrian cdoicado un par dk jgr-illw mida- 
dos, de wnsAoiluacilon antigua, no m i  ~difiiciles de eincontrar 
aqui, ponque &os, al  n&nos, mprrers~enitarian lois que habia 
Il~evado el Descubridw, i los cualles, segun [su hijo Fernando, 
habia mandado se entomasen Jmto mn el. Pero una bala 
i plara que? Colon nunca s~e quejd de herida de ninguna da.- 
se, i aunque pudiera suponeme qule las nacibio por astas 
palabras )de las Cssais, (85) hablando de LUI combate naval 
en que, dicle se encontro el Primer Almirante: "Asi que Ile- 
ga~do Oisitobal Colon a tierra a algun lugar oercano de dli, 
i cobrando algunas fuerzas ddl tulli1mient.o do las piwnaa, de 
la mucha humildad idel agua i de Fols trabajos que habia pa- 
s a d ~ ,  i curado tambim por ventura de algunas heridas que 
#en la batalla habia rmacibido, fuese a Lis~bbona que no esitaba 
Iiejos, &" el por ventura que uisa el Protector de 1w indias, 
i la .circunsItmcia lde haber podido Colon Uegar a tierra na- 
dando, indican que 8i se eiuclontro en eemlejante combahe, i 

($3) Fue pesadh. el dia 311 de Dicimbre de 1878. 
(84) El Sor. Belgrano ldice en la paj. 28 de su Relazime (23 de 

la traictuccioa del Ayuntamiento "El proyectil perdido (quien sabe por 
que motivo) en  el subterraneo de la Catedral dominicana, habi~a sido 
recojido junto con el cascajo i puesto inadvertidamente dentro del fe 
retro, i puede ser tarnbien que 101 hayan traido consigo, para aknder 
a lia neceisidad de alguna soldadura, los mis~mos que construyeron ia 
caja". 

(85) Historia de las Indias-Li~bro 1, capitulo 4. (TQW 1, p6j. 52) 
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fue herido, cosas la una i la otra que no estan probadas, de- 
bi6 serlo mui levemente, i no m el grado que se necesita p 
ra que se hubiera alojado entm su~s huesos la f a m a  b& 
dle la u m .  1 (que tal proyectil se les pamm sin querer a 
1,as lautms del eupuasto fraude, es cosa bien dificdhm de 
wep%ar, pues pudiendo ver i wver con toldo1 descansu lo que 
ponian en la caja !de plomo, no iban a idkjar en ella un obje- 
to que ,m10 podila ucsusiomrltas dificultades. 1 que lo pusie- 
ran de intento no panme vemlsaimil. 

No puede alegarse mmo razon decisiva que no se ha 
encontrado en los arohivos, ni Ion los libros d d  Cabildo, el 
dacummto que pruebe que la urna de D. Cristobal Colun se 
renov6 en un tiampo cualquiera, pam que enthms haya po- 
dido quedame en ella esa baila. L a  mismo podria decirse d!e 
la caja idle D. Diego i !die la de D. Luis, i sin lmbairgo, h e -  
mas la mrtidumbiie lde que la p rkera  fue ~exarnimda en 
1783, i la segunda visha algunos ano antes. Si Mr. M0il"eau 
dle Saint-M&y hubiera pendildo la vida m Francia en 1793, 
como labuvo a pique de penderla, .o si su ''Deiscripcicm de h 
p d i e  iespagnolle de I'i~dle Sailnk Dominigue" no hubiera Ilega- 
do a imprimirse, o se ihubiera destruido por o ~ q u i ~  m i -  
dente, no conmriamos holi ni el hallazgo i examien &diel 83, 
ni qu~e los ~mno,nigo~s sabi~an que m el lado de la Epiatolia hae 
bia una ciaja de plomo acm iteis;tus humanos. EB decir, que 
dmtxo de la urna #de D. Diego, o sea b e~uanaidia por Im 
espanolles en 1795, (suponiendola {que ,se hubi1m-a exhumado 
en estw uItimasl anos), poldria mui bien habeatse hdlzdo un 
~ b j e t o  de haida 17183, una moneda )de asla fecha, polr @m- 
pIo, i si pm esho se 'declavaran apacrifo,~ las lwstols  del 8egurir 
do Almi'rlwte, se haibria laom&ido una insigne injusticia. i I  
coma sabemos hoi que lo e~eria? i Acaso por documentas q u ~  
se han encontrado en las a m h i v o ? - 0  por lo que di- 
ce Mr. Morau, que le plugo consignar (m stu obra lo que ha- 
bia pasado #en 17%. Si no lo hubiera hecho, ninguna noti- 
cia sie tendria ,sorbre asunto tan, importante, pwqwe las cano- 
nigos nada cansignarotn, al menus, en ~sns Ubms (86). Pues 

(86) En las adas del Cabildo, aiia Q 1783, nada se dice wspech 
del hallazgo de la boveda que se creia de D .  Cristobal Cobn. Si lo 
consignaron en ~algma parte, seria en algun espediank que se ha per- 
dido, aunque si damw credito a Mr. Moreani, no existia ya en 1787, 
pues Mr. Boubee lo busco vanamente en Santo Domingo en e~a- fe -  
cha. (Descrigtion &, tamo 1, paj. 131). 
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lo mismo puede haber m b c i d o  oon la. urna, de D. C r i s 6  
bal (;olmoln Puede haber sido vihslta i ~ e ~ n o v a  en 1655 o 
a,nm inmed?atos ;* puede I l a k  quedado entre dla, e t - ~  bah 
de m&A, i nada saberse, sin absi(rgo, de 6mejante cosa, 
bien porque (de intento se ocultara lo que habi~a pasaido, bien 
por no haber habido lent6inces m Mmeau, que lb avcmigziara 
con interes, i lo e&rnwa m sus esc'rhs, como b hubo des- 
pues cuando el hallazgo die 1783. El e~t;udSo complleto de 
la urna sera el que podra decir lo que v~ez?~d~a i in iwn . t e  debe 
creers~e reiscpiecto de esle pedazo d~e p i l ~ m o  de que bnto se ha 
hablado. (87) 

* Por ejemplo, pqr el Arzobispo Cueba i Maldonado, en 1664. Aim- 
que parece que 1% caJas estaban en buen estado e n  esa fecha. N& de 
Emiilio Te jesa . 

(87) Heimm dicho que la llamada b a h  pesa 31 gramos. No es 
baia de fusil espanol, al manos de 1- que qiuadstn en  Santo I)loaruingo 
del siglo pasado, porque tadas ellos piden bala de  27 o 28 -mas dk 
peso, Los fusiles ingleses viejos que hemo~ podido encontmr, las 
llevan de 29 a 3'0 gramois, i elso b s  de m m  calibre. Desearilmos que 
una persona competente en  la materia, demoistrma que axma es la 
que pide una bala de 31 gramos, i en que tiempo se ha usado. 



196 EMILIANO TEJERA 

IV. 
UN FRAUDE IMPROBABLE. 

C m o  el hallazgo del 10 de Setismblie privaba a Cuba 
de luna de  SUIS glorias mas pmcisdas, i coano a la vez era. una 
d e p c i o n  para Esipiia, los apmionadiois de  uno i otro pais, 
m v a  lde examinar d e t x d & m n ~ e  b locumido en Santo Do- 
mingo, pma conocer (el valor que debhn cmoedwle, aiciudie- 
Ton a un medio mas en armonia .cm sus ~sentimimba, i de se- 
guro mas &do i mhw trabajloiso. Sentando como inad- 
misible la positbilided dc una. equivocacim en 1795, diedara- 
ron c m  mais o meai~s rudeza que el ~descubr imim de los 
mesih~ del Primer Almiran'k era una grosera euperchwia. 

De muda valio 181 itestimolnio del digno espanol, Sor. D. 
Josie M. Echev~erry, ~Uoinisul entoinuw de  Espana. a esta Re- 
publica, i testigo o~oular lde los sucaml; (%) \de mada d pa- 
recer favorablce dell Sor. D. Sebastian 'hnzalez lde la Fuen- 
te, prim~er misiotaido semeto ~mviacb la testa ciudad polr d 
Chpitan Jrd. de  cuba. La opiniom de ambos m *e a v m h  
c m  los deseos de los {que a todo trame queriam que el hhalbz- 
go fuerm una mentira, i m sob  fue bilen recibida, sino 
que bien -prrosUts sintio cs& )uno dle elois que en ciertas casos 
condw3nse bien, sulele , k a m  6antois perjuicios, mmo m o h  
ccmducime mal. lCIm la destitudon del vemz i honrado Sor. 
E\c.hieym india5 en leispanol que ic'lcuw de vendiaid le 
agriadaba iconwr; i de i m t o w s  ~ein 90 adelante no failtaUmr 
co~tes~anos del poder, raza de agolieroa qule estudian cues- 
tiones en el entrecejo de los potentados, que redujeron todo 
examm i ~dls~ousioln +m asumto rtm importante, ia repekir m 
todos lus tonas, haciendo a s o  ia 1'01s apasio~i lhe,  que el ha- 
Uazgo lda Heitiembre era un frau~d~e realizado por los que ha- 
~bian tenido la buena suerte de 8copezarse con. los iollviclah 
restas del inmortal Dlescubrildor  de la Am&iw. 

po~di~db scmeiteirse sIeme.+arnhe fraudle? 1 cuando? 
Que interes hlabia en elka?- Digamos algo sobre todo a&. 

(88) Por cartas de Sanitander hemo's sabido con isuma pena que 
el Sor. D. Jose Manuel Echeverry, ex-consul espanol en Santo Do- 
mingo, habia muerto en aquella ciudad el dia 21 de Julio del corriente 
ano, agobiado prinoipalmente por los pesares que llovieron sobre el 
a oonsecuencia de la conducta que observo en el asunto de los restos 
de Colo,n. El Sor. EohRverry ha sido victima de su honradez i buena 
fe. Representante dR una aacion franca i caballe~osa, i franco i ca- 
balleroso el mismo, creyo indigno de si i del EsMo a que pertRnwia 
n e . ~  m a  verdad que se presentaba a sus ojos son 10s c a n x k e s  de 
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Es pendido e1 tiempo que se e m p b  m averigwar sli d 
mqme~b fraude pudo tener realizdicion en los anw an.terib 
rw al de 1866, ieai qiqe volvi6 Santo D m h g o  a m b m r  siu 
independencia. Si alguno, fraces, hdkmo o d ~ i ~  
hubiem l i d o  semejante casa, es segum, que m iria a 
tumlo por el solo plaioea. de entemar una caja icun inso~ipaio- 
ms alusivas a Colon. T r a e  bdudabilemate de que, ol 

a@ deeeubriese BU abra, pma bpar d obj& que coi ella 
intentaba, o a lo rnenos se esforzaria en inspirar dudas res- 
pecto idel acierto da L +exhuonacim ide 1795, a. fin de ir p 
pamndio los animos pwa pasad dia iea que hiciae typmxar sw 
fi%lSoa !l-wkos. El m ha& JlaSado xlada de &to p m b  qw 
mmjmte m se ha lkvaidol a cabo, pues scuo un dkmeai- 
te iba a tcnriiarise d timijnaibajoi de fabricar caja, grabar ia~$ariipi 
ciones, recojer huesos antiguos, i enterrarlo todo, para des- 
pues dejarla obidado para ,siempre. 1 que un demmite pu, 
diera concebir un plan de esa naturaleza, i que enganara al 
r~ealizmlo a tudos los c m f  M, es cwa tan estraordinaria que 
raya enteramente en lo imposible. 

La conjetura de que tal abra, pudo fiiakse llevado a ca.- 
b en aiguna iOntdiSUon que b ateclml esbuviera abandcwda, 
M t iqe  fuinitamento de d n g u  especie. Del 95 aica m ha 
dejado de estair en uiw, cmmtanh la iglesia rnetmpolibw de 
;Siam,to Domingo, sino d m i t e  dl breve tiempo que b bp i -  
c&mm lo5 ~~ del tarrem& de 1842, i enrtanw +mi ni46 
de m visitada ic ioi11sW~~te par toda d w e  dle pemmaq 
t k s w  de apmcciiacr 1 3  &agw d d  f u h  isacuid2mieOib, mi 
se &e quito una e& de l o su  del ~ s b i ~ o ,  m o  b pw+ 
&ni nmnSe&r ice a;lbafiiler'y que se oicupmoail en lm obrm 

L evidencia, i ni aun le csuzo poir k mente la idea de que mienkas 
no cm& la manera de pewm de su pbiemo, pociia convenirle 
disfrazar esa vedad con reservas que permitiesen mas tarde su nega- 
&m Se mndujo, na auno Mbil di hnatico, sino a m o  bueno i leal 
arp- ereyemio que ai d e L  era deoirle ia verdad a su hi- 
dalga p&&; i la dkxkituciom, i las wfenepas de toda especie, i L nuez- 
.te en mmed del mayor deskmmueio pana si i piaina 1- suyos, f u m n  L 
recompew de su ~ e c t o  1 r&r. Hoi sto puede ser bien juzgado el 
Sor. Eohevemy par mw%w de SUB compaMoim; paro manana, cuan- 
i d o s e h y a n d & m t r u n b l a u s p ~ ~ ~ h i a n h e a h o ~ e v a a w i a r  
fdh en m mble am'po&atto; eu aniemooia ser4 m+&xlist oaai 
orgullo por todo ;Inien eqmnoil, i su digna ioondu& sera atada mm 
e;jeanplo, por tadixi aquellas que c m  que $ y d . 4  debe ser anta+ 
pwsta tudo, i que es pneferible Wer p s i c m  1 forhm,  a gozar 
de una i otra, isaanficando sm connocim, o Irkmdo gusema roedor 
an el cararuyn. 
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de mmpmicim, i de los cualas mucihas existan aun; ni las 
tribdIacionas par que mtocnces pasaba Ia Capital, plenanitiiani 
a mdile pensamientos de natuircalena ta(n danada+, m o  eran 
los de falsifi~#:ion de mstm. Atmmrizad~s en grm mane- 
ra, t o m b n  su vista haiciia &m mundo (mejor, en el que e s  
geabain ~ooitramse &e un momento a ~obo. bo grandioso 
e impio~1ente ddl f d m e n o  i lmtre inspiraba s todos esa, 
gravedhd de ~ ~ i l e a i t a s  i esasa sollemnidd m los actos, 
~qu~e se aun en 1- a h a s  mlgames, cuaniido se vm (en 
presencia de una catibtrde inevitable. Todos los ojos se 
wlvian a Dios, i no e m  mtonwlles el momento a prqnkito 
para caimbiar d rosario del peregrino por 4 cineel del f a b  
rio, ni la brra i el martillo del constmiictols de hamitas par 
el yunque doindle dlebian a s h d ~ w m  lw pdamhas de plomo de 
h obra be la iniquidad. 

Deispues dei 65 haslia el hdkgio del 77, cuam.tiois idami- 
nicanas de han acupado~ois  de los xmtols del insigne Dwcub~- 
doa; hablan de allas suponihdblos aqpultados en la ~~1 
de la Habana. No hai una sola voz que esprese la duda de 
que ~wtuviesen m e d  Capital. gI esho que ilndia?- Que 
nada hlabla hecha aun d a u k  dd supueisb fraude para, pre- 
parar las an%rnos m favor de isu obna, o hatblando con exac- 
titud, i lechando a un la& h ~ ~ i s  que wme- 
jaate fmitde no exiseia, puos silencio tan abtihaaido nn, as 
ooniceibibl~e, tratandose de cmbakim un hlwho, cmno la tras- 
hcion ,del 915, que tenia en su favor el asentimiento da casi 
rtdus lw habitantes  de \la BlepuMica. El Sor. Carlois Nauel, 
que +m um #de hs p m s  que tenkm fe t e n  la vandad de la 
,bardicicm texktennte leni e~l pais, de que lm cenizas del Primer 
Almirante ,se encontraban todavia en le1 Pr~sbiterrio de th 
Chtedulal dhninilcaoia, no habia poldidoi aun, a principios del 
ano dle 1877, h~~ pmbeli~to~s~ para eu idea, i sola ~d~espues del 
hailazg0 de 101s m&as del Primer Duque de Veragua, fue 
quie D. ~Luisi CarnMaso i un gran n i u m  de permnia*s, &?tr 

t iwm el d~emol de que e compirobam 110 que hahia de cimb 
en esa traldicion, %an antigua o o m  poco milda. 

No toldos los cmrkrarios diel hallazgo de Setiimbne creen 
empero, que 14 fraude dahe de fecha Ilejama. Algmos, entre 
elllos la Acadda, padece que lo su'poncm de estas ultimm 
anm, i aunque r~tw incuipmiones no son tan almas corno fue  
ril de ckseame, dItjm enkmveir que bsr mimos que tuvieron 
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(89) Vease la paj. 66 de "Los Rewtcis & Calon en S m b  Do- 
min~~o", cantsr & D. CBrIw Noud. 
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picrrbmti~guw queman, parbsdhm5dasqmesta;bana h 
mgmmm, i par 10 debil i qluebdim que ea todo ritaate&1 
de barro, C Z E & ~ ~ O  tikm mucho tiempo de m, mbm todo & 
el pisoteo es md f~eicuantw, nadie podia abrigar b pmten- 
&m&saieaipniiula&hxaentem iIendi6lUdiesie,~n- 
trarhm 1- igualas para mpmer las d a s  en semejante 
~ l t m c i o n ?  Eh la. ~~~ no habia nuinigum m d@pkitq 
t en caso de que las hubiera habido hasta fin de siglo pasa- 
&, lo que no es dificil, ya habian desaparecido por comple- 

diesdiesde muchos &as 4ntkm. En tcnda la Capital no ~EUB en- 
&- tal vez u m  dusipolnibk. Ni memoria quedaba 
Cae las tejares! en que fumm h d m  a~itiqui~simw h a s ,  
i hmta & tiw quk fmciombitvn en los ultirnm) tiempos dei Ba 
vieja Espana,, sdlo lenihtisn 10s hornos derruidos ii las mm- 
tonas de Iadrillm funidi&sl. 1 &ie ignora en Sianito DOrniin- 

que d giw del h b i t m i o  de lai Caited.irzii1, al deir icFasalzZo- 
&o a firmesl de Agasito del 77, paaai b 1 ~ u e a r  Ea CaJpilk Mac 
yor, i utilizar en v t w  brabjm ilw fmgmmtm de los losas, 
estaba coimlpl&, i tal acmo b habiiamm visto eiemprk; que 
sus 1- eral &o& de b &m lolase, i que m, tenia @arte 
ni- que fuera & h&wa mileuite. QuileTitr ato deir ,  
que Iza espl~lrmiool no se veaifW; porque de 10 emlt~mio d e  
bim haber qu-o Mi~&cias Id& leillia; i si m se vwiifioo, era 
impasible que mdie (surpiem donde estaba la boveda de D. 
Grhtoibal Cloloa, m u e  hacia siglos que se Wbia perdido k 
m a m i a  de ,m existencia. 

Habia otra dificrulhcl 'pe~:u1ia(r 8 lSwto Domimgo, i que 
tal vez no podran apreciar en su justo valor los que no co- 
wxm d waidierr de cierta d w  del! pueblo dominica~o~, irir 
dinado p o r  niatmm a dar su pmww, i iu~i a intervenir 
en ~ w k p i m  cosa qzie w haga m su pGs, aunique slea dle ca- 
ra&w privado, i que en #h publiciasl fio concidera como wn de- 
X=fXh0, i tal vez h& cano un daW. Por este motivo es 
ami un impasible que se vmificaw una ~lmaciorri en el 
J3wbiteri0, por secreta que quisiemn hwerb, i a poco tierno 
PO no fuma mlacicla de Iia w y m  pwte de losl habitantes de 
la ciuhd. Si semejanbe hwho tuvo lugar ant es  de @mi- 
piarw 1- tmbajos de repiaraion, becnia por fuema que ha- 
beme notado algo en una Ig4esi:a que m abria dh-hnmte; 
en un Pnwbikio donde @e m1etrnaiban m& con suma frs- 
cumia;  i en um piso que no tenia otm alfornh que las m i s  
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mas viejas i cuaJ^lteLsi bsas de barro. Si fue despues de 
*oimenza.& la ~qmracion, habia msi motivos aun para Etd- 
vertime owlqtuier Icoffia que se hubiera hmho, pul= de co~b 
t imo ae hallaban en del templo una multitud do oip&crsi, 

ocupiadcs en divea;sos tnabajois, i m p o r  nulmero aun & di- 
rones i d i r ~ b w e s  oficiosas. Lasi qw hayan &ectuado cual- 
quier trabajo de amvacion en Sa.ntm Domingo, principwl- 
menk m ledificios~ publicos, podran mmpremdw d valor de 
b que tdwlmois, Isobre todb si se 'han trorpezedo con uno de 
ssw bu~sca-enti~enr~o~s, que a h m n  ouida!dmammte la 
leve dX&encia en pislo i pmedes, i adivinan, mas bien qu'e 
indagam, cuamdo i c h o  se ha h'echo la mas leve eaa.vaciocn 
en cua.lquier punto de la Qapibl. 

Aldmitida la po~sibilidad del Fraude jes dle CTWZLW que 
la~s inscripciones que lse pwsieram en lla falsa caja &sierian hs 
misimas que time la exhumada el1 10 de Setiemibre?-Mdo 
Jo dwdamois. La mala natuwl que los autoves de 'la ~wpw- 
& d a  hu'biwain Mal a Colon stua titulos oficialeis~  de Almi- 
 ante, Vitsorei i Gobernador, que wan los nsadolsl lm lal$ ubrm 
que ploidiim c m s u l k ,  i los misms lque debian suponer; $e 
habria guesrto la autoridad que hubiere intervenido en d e p  
s4,tar bs preciosas restas len sitio tan h o d i c o  como eim la 
Capilla Mayar de una C~shedml db Indk.  Aunque el mlifi- 
cativo de Datcubriidw cm~sponidia mejor que ningm otro 
titulo al ilnsigme muta, ipaeis toldos Eois demas wam premios, 
como concesiones de reyes, en tanto que ese, como espresion 
(de un h l d o  ~ ~ s m l ,  rdizadol ya, era i *tenia que i n d w  
ixuetiblle, lw forjadomsi de la pr&emlida isiuipieroheh debian 
procurar haw,  00 lo qutet a ~ E O I S  ipmwiwa mejor, sino b 
que jiuzgamn f~actiible en el aiglo la que quwiam pwteaiwiwe 
su f&ha, caja. 1 como hasita a porincipio,s (do1 anlr proximo 
paado se astuvol en Iia creencia. de! que Ea tmlacioin de hs 
reliquias del Primer Ailmkante a Santo Domingo habia &do 
un a& dicid,  i no un p;aiso dado por sus daseendientes, em 
cumplimi~ento de su ploisimw detsleo, debian los autores del 
fraude, que no W a m  c m  la Real Cedula de 1537, publi- 
caida Ultimamente (90) , <eafo~mame en poner m ia urna 10s ti- 

(?O) Hemos visto despues que el Sor. HasriRse h a b i ~  hecho re- 
ferencia de esta Real Cedula en "L'histOVe de Christophe Colomb 
attrabde a son fils Fernand", paj. 30, Nota 10.-Paris 1875; pero ni 
estia abra habia venido a Santo Domingo bsta. este &o de 1879, ni 10 
qw duce (el docto criuioo p d b  lser de provecho a h s  o u t m  del w- 
puesto fraude. 
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t u l a  que mbulaa*an hubiera m p l d o  em mejante caso la 
a u t u m d  civil, i que m% de su- no fuman dzw que 
los de Vimmi, G o a d o r  &. B:en mimdo WQ, 10s ItituIm 
de DescutMdor de la Am6rica i Primer Almirante, grabadw 
en b caja de plano de D. gCrist6M Colon, paremn irirdimr 
que no f d  el Gobierno, ni la hmilia, liw (que las hi~demn 
cuIri33ar ahi. El Gobiomio~ hzkbria usado de auguro el dictado 
be Almirante, que es $el u m i i  titulo que se da a. ~Cro11m en Iaa 
W u l m  de 1537, 39 i 40; pero si se hubiera servido del ide 
Descubridor no habria empleado en modo alguno la palabra 
Anterica, en vea de Ira dmomhaicion oficial Indk. La fa- 
milia m 11588, e g m  probable de Iia t r m h i m  db B caja a 
Wto Do~mingct, pudo mui bien habw puesto lasi que en- 
cuentran en la urna; pero es regular que hubiera agregado 
todo los demas titulos oficiales que correspondian al funda- 
dor de la ilustre casa, o cuando m4nos el de Visorei, pues en 
ese tiempo Dona Maria de Toledo, era llamada i se llamaba 
la Vireina, i si elIa usaba todavia ese calificativo, con mas 
razon debia darselo a aquel que lo habia obtenido, i que era 
la causa de que ella pudiera anteponerlo a su nombre. Pa- 
rece que solo una persona afecta a Colon, i que mirara las 
cosas desde cierta altura, i como en realidad son en si, podia 
hacer grabar sobre la urna que encerraba los despojos del 
insigne marino, esos dos titulos, unicos salvados en el nau- 
frajio de su grandeza: el de Almirante, cuya perpetuidad el 
queria i el cual los reyes le reconocian aun en las cedulas de 
37, 39 i 40, i el de Descubridor, del que nadie podia despo- 
jarlo, i que sera tan duradero como el mundo. Hasta en Ia 
sustitucion de la voz Indias por la palabra America, parece 
percibirse un sentimiento elevado de justicia, que prescinde 
de las formas, para fijarse en el fondo de las cosas. Colon 
era realmente el Descubridor, no de las Indias Occidentales, 
que hablando con propiedad, solo eran las posesiones espa- 
nolas en esta parte del globo, sino de 10 que la mayoria de 
los hombres, a mediados del siglo XVTI, aun en algunos 
puntos de la misma Espana, designaba con el nombre de 
Amhrica; es decir, esas mismas Indias Occidentales, mas 
todo el norte del Nuevo Mundo i las demas partes de este en 
que no flotaba el pabellon de Castilla. 

No parece tampoco probable que si la caja de Setiem- 
bre fuera la obra del engano se encontrara en su tapa i cos~  
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tados esa forma de letra, clasificada por algunos paie6gra- 
fos italianos como de mediados del siglo XVI;L. Como los 
autores del supuesto fraude debian creer que el enterra- 
miento de los restos se efectuo en 1536, segun lo decian las 
obras historicas que entonces podian haber consultado, era 
natural que trataran de usar en las inscripciones la forma 
de letra de esa iepoca, i no la de un siglo despues. Semejante 
cosa les era sumamente facil, pues con solo recorrer el tem- 
plo principal de Banto Domingo, encontraban modelos que 
nada dejaban que desear. Ahi hallarian casi todas las ina- 
cripciones que hemos publicado en las paj. 74, 75 i 76 del 
folleto "Los restos de Colon". Hasta parece regular que hu- 
bieran empleado solamente la letra romana, mucho m b o s  
dificil de hacer en el plomo, i bastante comun en las ltipidas 
sepulcrales existentes tanto en la iglesia metropolitana, co- 
mo en otras de la Capital. En buena hora que quien no co- 
nociese la forma de letra del siglo XVI, empleara la de la se- 
gunda mitad del X W ,  si le vino a mano algo de ese tiempo, 
i aun la moderna si otra cosa no pudo hacer; pero' que lo@ 
aupuestos autores del fraude, que tenian ante sus ojos tan- 
tos ejemplos de la del siglo m, no imitaran la que les con- 
venia, i fueran a trocarla equivocadamente por la de siglos 
posteriores, es cosa tan inconcebible, que nadie la aceptarti 
sin gran dificultad. El empleo en la caja de Setiembre de 
una letra de 1650 en adelante, desechando la de la epoca de 
la traslacion de los restos del Primer Almirante, que era la 
que naturalmente debio usarse, indica la improbabilidad del 
fraude, o mas bien que no ha habido fraude de ninguna cla- 
se. En la urna de D. Cristobal Colon aparece la letra d d  
siglo XVII, porque las inscripciones debieron ser hechas en 
1655 o anos inmediatos, i como era natural, sus autores em- 
plearon la forma de caracteres de esa iepoca. No tenian pa- 
ra que imitar la de otros siglos . De mui distinto modo hu- 
biera pasado la cosa, si el fraude no fuera una suposioion 
sin fundamento. Sus forjadores habrian procurado imitar 
la escritura del siglo decimo sesto, que es la mas comun en 
las lapidas de nuestros templos, i para la de mano habrian 
utilizado la de los libros parroquiales de la Catedral, que al- 
canzan hasta el ano de 1689. 

Hai otro hecho que para un observador imparcial indi- 
ca, o la verdad dekhallazgo, o una cautela tan grande de par- 
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te  de los autores del supuesto fraude, que casi raya en lo in- 
verosimil, sobre todo si se tienen en cuenta los errores que 
se les atribuyen. Cuando la caja de D. Cristobal Colon fue 
estraida el 10 de Setiembre, se encontro sobre la parte es- 
terior de su cubierta una capa de polvo i cascajo, endureci- 
da en lo que pegaba al metal, i suelta en lo demas. Este de- 
posito, bastante grueso, era el producto de la aglomeracion 
en la superficie de la tapa, de las diversas particulas, que el 
tiempo i los esfuerzos de diversa clase ejercidos en el piso 
del Presbiterio, hacian desprender del techo de la Mve- 
da (91). Ahora bien es de creerse que los forjadores de 
la supercheria fuesen tan previsores que colocaran esa capa 
de polvo sobre la tapa con el objeto de probar la antiguedad 
de su deposito? acaso facil semejante cosa, cuando ha- 
bia que petrificar la parte de polvo que pegaba al metal, i 
hacerle tomar al todo ese aspecto que solo el tiempo puede 
dar a los objetos? I si lo lograron con algun procedimien- 
to desconocido que sin causa alguna dejaron de hacer 
desde el principio el merito debido de semejante circunstan- 
cia, i ni siquiera la mencionaron en los primeros tiempos? 
No poco caudal de observacion i mucho espiritu previsor 

(91) A la boveda b &ven de techo tres grande8 piedras~ no 
c-do b de la h. Al examinarla. ahora interiormente se han 
vmto mamas de antiguas hilm-m de comejen, que hoi no existe. Como 
en ese lugair no hai, ni se ha erncoin~ado nada de madera, i m o  todo 
demuesitra que esa boveda hace tsiglos que no se  abre, debe s u p w r s e  
que antiguamente hubo en ella algo de madera, que atrajo los des- 
tnictows M a s .  Pude 'penisame que la primitiva caja de plomo 
que nanrtenia Iiw restos dlel %mar Ahiramte, estaba entre otra de 
e r a ;  qm a esta f d  que wudio el comejen; i como L madera al 
pdnrse, produce acido adtioo, que a su vez ataca al plomo i lo des- 
truye, combinandose con el, es de creerse que cuando en 1665 fue a 
examiname la caja, para c m p ~ o b w  si tenia o no inscripches, paam 
en su fdtia p o n b l w ,  se encontro l a  caja & plomo mpi d e t e r i d o .  

aqui debio prove$nir la oms-~on de Ira que hoi tenemas, con sus 
ins~ripcioaie~s relativamente modernas; 10s fmgmentm de plomo da- 
nado qua hai en la urna &ml, i la p l a d i t a  de $ata, puesta en pre- 
vilsicm de otro m n k i m i e n t o  iwm jante. 

ManXeata el  Sor. L o p z  Prieto, que la boveda del Primer Almi- 
rante "m tiene d cmaobes de anitggibedrrd que se le supone". Que "sn 
f ~ d o  es de tierna, i sus paredes de ladrillo''-(Infme, paj. 81). Es 
mnri facil de pr~bar  a quienquiera que lo dude, i basta para d l a  uola 
simple comparacioa, ue la boveda de que se .trata es tan antigua, 
-o ia mas antigua $ l a  Oateidral, i %o que M muchas de 1540 en 
adelante; que su 50ndo~ es de piedra i que sus paxedes, por atar em- 
WMadh's, o sea cuMa*s con me&& alisada, no se puede juzgar bien 
de la que son, aunque puede) premmisise que m a s  tienen piednas i lb- 
drillm, i oitm piedras .dqen te .  La divisoria entre la primera i 
Bepnda b m  es de piedm i b & i l b ,  
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necesita el falsario, para fijarse en cosas como esta, que pa- 
recen pequeneces, i sin embargo son el sello que la verdad 
imprime en todas sus obras. Si la caja de D. Cristbbal Co- 
lon reposaba en la primera boveda del Evanjelio todo el 
tiempo que se le supone, debia aparecer con esa capa de pol- 
vo con que se la encontrb, porque la mayor parte de las pie- 
dras empleadas en la Catedral son de tal naturaleza, que 
cuando estan en sitios donde no circula libremente el aire, 
va desprendiendose de ellas lentamente un polvo que se ase- 
meja mucho a la cal, i aunque asi no fuera, los menudos 
fragmentos de cascajo que caian de la argamasa con que es- 
taban unidas las cuatro piedras del techo de la boveda, eran 
bastantes para formar con el transcurso de los siglos esa ca- 
pa de polvo sobre la urna. Pero capaces de haber 
notado i previsto todo esto, los que segun los contrarios del 
hallazgo, han sido tan torpes, que han colocado una bala en- 
tre la urna, cuando Colon nunca fue herido con proyectil de 
esa clase; los que debiendo poner una inscripcion, que que- 
rian pasase por del siglo XVI, i teniendo a la vista caracte- 
res de esa boca  i del siglo XV'II, emplean erradamente es- 
tos ultimos en vez de los primeros? Personas que tales tor- 
pezas cometen, no son las que van a ocuparse de como debia 
aparecer una caja depositada hace siglos entre una boveda. 
Si ellos hubieran realizado el fraude que suponen los con- 
trarios del hallazgo, de seguro es que la caja de Setiembre 
habria aparecido, o sin polvo sobre su tapa, o con el poco 
que le hubiera caido en el corto espacio de tiempo que debia 
tener de depositada alli; pero no en manera alguna con la 
gruesa capa, petrificada en parte, que los anos fueron depo- 
sitando lentamente sobre su haz superior. No puede conce- 
birse tanta prevision en lo menos notable, i tanta torpeza 
en lo importante i que debia ser objeto de observaciones es- 
crupulosas i de largas meditaciones. 

Ahora interes tenian ni en Sor. Obispo de Orope, 
ni en Sor. C6nsul de Italia, en que los restos de Colon apare- 
cieran en Santo Domingo ? Se relacionaba semejante hecho 
con Ia canonizacion del Primer Almirante? Tenia parte en 
esto el deseo de que JGnova poseyese los restos de hijo tan 
ilustre i afamado? 

Prescindiendo de que se necesita no poca corrupcion de 
corazon para, so pretesto de honrar mas al celebre jenoves, 
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sustituir los restos que se tienen por verdaderos con otros 
evidentemente falsos, nos parece que con lo efectuado en 
Santo Domingo el 10 de Setiembre, no se conseguia. en modo 
dguno el objeto que se proponian los que deseab2.n llevar a 
Jenova los despojos del ilustre Descubridor de la America. 
Si Santo Domingo tiene perfecto derecho para poseer las 
cenizas del Primer Almirante, lo debe a la voluntad de este, 
reconocida por sus hijos i sucesores, i aceptada por el mis- 
mo gobierno espanol; pero este derecho, fundado ucicamen- 
t e  en el querer del c6lebre marino, no es trasmisible, i desde 
el instante en que Santo Domingo renunciara la honra in- 
signe que se le hizo, cesaria en el acto de tener el mas leve 
derecho sobre los restos, i volverian estos a quedar a dispo- 
sicion de los herederos de Colon, o sea de Espana, pues es- 
panoles son 10s Duques de Veragua, i de ellos dependeria 
unicamente la eleccion del sitio en que debian ser colocados 
para siempre. Ahora bien iban a obtener los autores 
del fraude con inventar unos restos de Colon en Santo Do- 
mingo? ~Reconocian su autenticidad los demas pueblos, in- 
cluso el mismo espanol? Ent6nces debian permanecer los 
restos en Santo Domingo, pues esa fue la voluntad del Pri- 
mer Almirante, aceptada por sus descendientes i por el mis- 
mo rei. practicaban jestiones de esta o de la otra na- 
turaleza, i Santo Domingo convenia en entregar los restos a 
Italia, para que fueran a consumirse en Jenova? Entonces, 
al dar tal paso, perdia Santo Domingo todo su derecho, i pa- 
saba entero a Espana, que de seguro no iba a consentir, ni 
en la cesion hecha sin facultad alguna por parte de Santo 
,Domingo, ni en renunciar ella el derecho de tenerlos, tras- 
mitiendoselo a Italia. Por eso no vemos que ganaban los 
pretendidos amigos de Jenova con finjir esos restos de C'o- 
Ion. De Santo Domingo nada pueden ahora, ni en ningun 
tiempo obtener, porque los titulos de este pueblo sobre los 
restos estan claros i perfectamente definidos: amplios, am- 
plisimos para retenerlos i conservarlos ; deficientes del todo 
para disponer de ellos de un modo cualquiera. Al fenecei' 
el derecho de Santo Domingo principia el de Espana, o sea 
el de los sucesores del Frimer Almirante, i entonces volvian 
a encontrarse los amigos de la traslacion a Jenova en el 
mismo estado en que antes del fraude, es decir, en la nece- 
sidad de esperarlo todo de Espana. 1 si a ese punto debian 
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llegar con los falsos restos i, para que inventarlos? que 
las dilijencias que iban a tener que hacer al fin con ellos no 
las hacian desde el principio con los verdaderos? 

No vemos tampoco en que puede favorecer el hallazgo 
de Setiembre la pretendida beatificacion de Colm. No se ne- 
cesitaba tener a la mano sus restos, para que si era merece- 
dor de ello, se le $declarase bienaventurado. E n  todo caso en 
Cuba se hallaban los que hasta Setiembre se tenian por su- 
yos. Si al Primer Almirante, a pesar de sus innegables vir- 
tudes, de sus grandes sufrimientos, de su martirio, puede de- 
cirse, no se le juzga digno del honor de los altares, sera debi- 
do sin duda a que fue conquistador, i conquistador tenien- 
do bajo su mando los terribles espanoles de aquel tiempo; i 
sobre todo a que dio cabida en su entendimiento i realiza- 
cion en la practica, a las ideas poco cristianas de la epoca, 
que creian permitido en ciertos casos la esclavitud i venta del 
ser hecho a imajen de Dios. La conquista, de cualquier mo- 
do que se la considere, es una iniquidad, porque destruye 
el derecho que nunca puede perder ningun pueblo de gober- 
narse como bien le plazca. Ni el hombre tiene jamas dere- 
cho para esclavizar a otro hombre, ni un pueblo para es- 
clavizar a otro pueblo. 1 si la conquista del pueblo o el es- 
clavizamiento del hombre se hacen so pretesto de civilizar 
o cristianizar, la iniquidad es mayor aun, porque al crimen 
que entrana el hecho en si, se agrega el escarnio de cubrir 
la ambicion o el fanatismo con el manto de la relijion o de 
la ciencia, i el perjuicio de hacer odioso lo bueno, queriendo- 
lo imponer a la fuerza, como si se tratara de lo malo. La 
persuacion i el ejemplo son las unicas maneras de propa- 
gar la verdad, como lo manifesto con su vida entera el 
Cristo, i como lo han practicado cuantos siguiendo ese mo- 
delo de justicia no han tenido dos criterios, como lo tienen 
los falsos apostoles de la libertad, uno para el dia del po- 
der i otro para el dia de la desgracia, sino uno solo, basado 
enteramente en la justicia i la razon, i aplicable sin restric- 
ciones a todos los hombres i o todos los pueblos. Algunas 
de las faltas que cometio el Primer Almirante pueden ser 
atenuadas en cierto modo teniendo presente su  sana inten- 
cion, i la influencia que en el ejercieron las ideas predomi- 
nantes en aquellos tiempos en la jeneralidad ; pero siempre 
seran faltas, que probablemente dificultaran o impediriin 
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su beatificacion, i no vemos oomo pueda disminuirlas en lo 
mas minimo el hallazgo de sus restos en Santo Domingo. 
Por mas que nos hemos esforzados, no encontramos el lseo 
que pueda unir la santidad de Colon con el descubrimiento 
de sus restos; mucho mas cuando el estudio de ese asunto, 
pon~endo de manifiesto las causas naturales que lo han pro- 
ducido, va despojando de su valor a la palabra providencial, 
empleada al principio por casi todos en esta Capital. 1 si 
ese pretendido lazo entre esos dos hechos no existe &para 
qu6 iban a inventarse esos falsos restos por los ocultos, i 
por nadie conocidos aqui, partidarios de la beatificacion? 

Hase pensado tambien que el interes de engrandecer a 
Santo Domingo, de convertirlo en una Jerusalen americana, 
ha tenido tambien parte en la ejecucion del supuesto frau- 
de. (Inf. Acad., paj. 113) iMui iluso habria sido el que 
tanto esperara de la amortecida f4 de nuestra epoca! Ade- 
mas i quien ha  dicho a la Academia que en la Republica en- 
tera, no diremos en la ciudad de Santo Domingo, existe el 
mas leve deseo por la beatificacion del Primer Almirante? 
En donde ha encontrado hecho alguno que la autorice a su- 
poner que la ciudad pretende florecer al abrigo del santua- 
rio? Tal vez no se encuentre un solo dominicano que haya, 
no diremos pensado, pero ni aun sonado, que Colon pueda 
ocupar un puesto en los altares, i mal se avendria semejan- 
t e  modo de ver las cosas con el proposito de obtener benefi- 
cios con la posesion de las reliquias del beatificado. En mui 
distinto camino piensan los dominicanos encontrar la pros- 
peridad i la ventura. E l  silbato del vapor no deja oir ya, 
sino a sus debidas horas, el sonido de las campanas de los 
templos, i a la antigua indolencia colonial va sustituyendo- 
se el fecundo esfuerzo del ciudadano libre, que considerando 
el trabajo no como una afrenta sino como un medio de re- 
dencion, transforma los bosques en haciendas, i llena los 
puertos con los productos de su laboriosidad. Santo Domin- 
go, por el cual mas de un colonista cortesano ha vertido 1a- 
grimas farisaicas, comparando su pretendida decadencia 
presente con una sonada prosperidad antigua, solo cierta, 
mientras hubo indijenas que sacrificar, ha  principiado a vi- 
vir la vida del progreso, i puede tener esperanzas lisonjeras 
en s u  porvenir. 1 era en situacion semejante, cuando to- 
do ae espertr del trabajo, cuando la tierra, estimulada por los 
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ciudados del labrador, centuplica los productos, i a la vez 
que recompensa al laborioso, incita con su jenerosidad al in- 
dolente i al timido, era entonces, decimos, que iba a cifrar- 
se el engrandecimiento de Ganto Domingo, en que? i En los 
beneficios que produjera en estos tiempos de incredulidad la 
posesion de las reliquias de un santo ! 

No debe olvidarse tampoco que los individuos a quienes 
se atribuye el fraude son estranjeros en Santo Domingo, i 
como en ultimo resultado, si glorias i beneficios produjera el 
indigno hecho, serian todos para este pais, no se concibe c& 
mo personas que ni para si, ni para su patria, obtenian ven- 
tajas de ninguna clase, iban sin embargo a llevar a cabo la 
supercheria por solo el placer de dotar a Santo Domingo con 
las reliquias del Primer Almirante. Ni aun agradecimien- 
to podian esperar de aquel s, quien servian tan desinteresa- 
damente, porque ni podia llegar nunca a conocer el tenebro- 
so servicio, ni si lo hubiera descubierto, ir'ia a sentirse deu- 
dor de aquellos que lo habian asociado a un crimen. Ed de- 
cir, que a la postre, i como unico premio de todos sus afanes, 
solo obtenian los forjadores de la supercheria el triste con- 
vencimiento de haber ofendido a su ilustre compatriota, ha- 
ciendo que sus verdaderos restos fuesen considerados como 
falsos i los falsos como verdaderos. i I  puede concebirse 
que haya quien realice cosa alguna para obtener resultados 
de igual naturaleza ? 

Bajo cualquier punto de vista que se examine el hallaz- 
go de Setiembre se encontraran improbabilidades de toda 
especie al considerarlo como un fraude. Ni pueden sena- 
larse los moviles que impulsaron a efectuar semejante he- 
cho, ni se encuentra la posibilidad de realizarlo, ni puede 
decirse con apariencias de fundamento, quienes fueron Sus 
perpetradores, o quienes siquiera tenian interes verdadero 
en llevarlo a cabo. Los que han lanzado la acusacion la han 
fundado en el aire; porque presentan como pruebas del deli- 
to  los puntos oscuros i de dificultosa esplicacion que encierra 
el mismo hecho, sin advertir que con supercheria o sin ella, 
existirian siempre los mismos puntos oscuros, pues tiene 
por fuerza que tenerlos todo hecho olvidado por siglos, mu- 
cho mas cuando se han perdido o estraviado los documentos 
que podian esplicarlo o aclararlo. 

Los cargos hechos hasta hoi al hallazgo de Setiembre 
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no autorizan en la mas minimo a considerar como apocrifos 
los restos exhumados en esa fecha. No conociendose, ni 
existiendo tal vez documento alguno, que indique las inscrip- 
ciones que debia tener la urna de D. Cristobal Colon, hai 
que limitarse a examinar si las que tiene la caja de Setiem- 
bre, que se presenta como tal, eran posibles antes del Sinodo 
de 16813, pues en esta fecha no era conocida la tumba del R i -  
mer Almirante sino por tradicion, i despues, no aparece que 
se la haya examinado, ni aun siquiera que se tuviera conoci- 
miento del sitio preciso donde estaba. Al contrario todo 
demuestra que se tomaba el sepulcro de D. Diego por el de 
su padre. Xemos visto que las abreviaturas de la urna son 
semejantes a las que se empleaban en esos tiempos; que to- 
das las palabras que hai en las inscripciones habian tenido 
uso, o antes del siglo XIVI, o en este mismo siglo ; que en do- 
cumentos dignos de todo credito se encuentran ejemplos de 
la ortografia que se ha tenido por sospechosa; que ni la cla- 
se de letra, ni la mezcla de una con otra, pueden servir de 
fundamento para una objecion seria; pues se encuentran 
ejemplos de una i otra cosa en lapidas antiguas ; que paleo* 
grafos entendidos han considerado los caracteres de la urna 
como de la segunda mitad del siglo XVII, lo cual puede mui 
bien ser exacto, porque hai razones plausibles para creer 
que por ese tiempo tuvo lugar un examen de la caja i !reli- 
quias, i entonces pudieron grabarse los mencionados carac- 
teres; en una palabra, hemos visto que la jeneralidad de los 
cargos no tienen importancia, i que si hai alguno que pueda 
dejar restos de duda en el animo de un critico suspicaz, d& 
bese a la incertidumbre que la falta de documentos produce, 
i a la oscuridad que el tiempo trae consigo, sobre todo cuan- 
do se investigan hechos que han estado sumidos por siglos 
en las tinieblas del olvido. 

Uno de los resultados mas importantes de los estudios 
provocados por el hallazgo de Setiembre, es el convencimien- 
to de que los restos exhumados en 1795, i conducidos a la 
Habana, no son los del Primer Almirante. A el han llegado 
cuantos con imparcialidad han examinado las pruebas en 
que se fundaba esa exhumacion i traslacion. Nadie acepta 
que unos restos encontrados en una boveda que no tenia ins- 
cripcion, i entre unas planchas de plomo que parece tampo- 
co tenian una sola letra, puedan ser los de D. Cristobal (So- 
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lon, cuando solo se alega para probar semejante cosa, que en 
ese sitio se sabia por tradicion constante que estaban depo- 
sitados los restos del ilustre marino. No mentia en verdad 
la tradicion al decir que en ese Iado reposaba el Descubridor 
de America; pero como en ese lado habia dos bovedas i dos 
res-, i esto no lo sabian los exhumadores de 1796, pues la 
tradicion no lo recordaba, su equivocacion consistio en es- 
traer como del Almirante los restos de que tenian noticia 
por el hallazgo de 1783, dejando en la otra boveda, cuya exis- 
tencia ignoraban, los verdaderos del Descubridor del Nuevo 
Mundo. El error tenia un dia que descubrirse, i en efecto 
se descubrio en Setiembre de 1877, cuando la reparacion del 
templo permitio hacer investigaciones en los sitios en que 
habia sido sepultados los Colones. 

Tras la aceptacion de la idea de que los restos llevados 
a la Habana no son los del Primer Almirante, tiene que ve- 
nir por fuerza el reconocimiento de que pertenecen a este 
grande hombre los descubiertos el 10 de Setiembre. Despues 
que fueron sepultados en el primitivo Presbiterio de la Cate- 
dral de S a t o  Domingo los despojos del Primer Duque de 
Veragua, no se han exhumados de ese sitio mas restos que 
los de 1795 i 1877. Si, como todo lo demuestra, los de lT95 
no son, ni pueden ser los del Primer Almirante, deben en- 
contrarse aun los restos de D. Cristobal Colon en el Presbi- 
terio, o ser los que se han estraido en 18r77. En el primitivo 
Presbiterio no existen en la actualidad restos de ninguna es- 
pecie, luego deben ser suyos los de 1W7, que han aparecido 
con el nombre de D'. Cristobal Colon i titulos solo a el apli- 
cables. A no ser asi, habria que aceptar el hecho estraordi- 
nario de que mientras las urnas de los demas Colones han 
aparecido mas o menos completas, i sus bovedas pueden 
mostrarse aun, la urna i la boveda del Descubridor de Ame- 
rica habrim desaparecido del todo, encontrandose en su lu- 
gar una falsa caja en la boveda mas a la derecha del altar, 
es decir, en el sitio mas preeminente del Presbiterio. El buen 
sentido dira si tal suposicion es admisible, i si porque no 
sufra el buen nombre de los exhumadores de 1795, deben 
arrojarse al osario de los desconocidos los preciosos restos 
del insigne Descubridor del Nuevo Mundo. 

Dos anos han transcurrido desde el dia memorable en 
qae Santo Domingo se eatremeci6 de gozo al ver sur@ del 
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seno de la tierra los despojos del grande hombre que tanto 
lo habia amado, i que no teniendo en la hora de su muerte 
sino esperanzas que dejar, lo habia hecho heredero de lo uni- 
co de que verdaderamente podia disponer: de sus propios i 
entdnces poco apreciadoal restos. N6 habia de desmentirse 
en esta ocasion el sino adverso del infeliz Descubridor, i asi 
como en vida no tuvo proyecto que no se le erizara de difi- 
cultades, ni labor cuyo fruto gustara en paz, asi el hallazgo 
de sus restos, en vez de ser saludado con transportes de gozo, 
sirvio de despertador a las mismas malas pasiones que a- 
margaron su vida hace tantos siglos. Entonces el orgullo 
nacional encontraba duro que un estranjero gobernase espa- 
iioles ; hoi se lastima, porque estranjeros posean las reliquias 
del que a pesar de tan indebido desden, ha llegado a ser una 
gloria de la humanidad. Lo que falta saber es si el siglo 
XIX es el siglo XVI; si las suposiciones ofensivas se acep  
tan como razones, i si el dogmatismo infundado puede pres- 
cindir del exiimen i ocupar el puesto de la eevera critica. La 
cuestion de los dos restos esta sometida al juicio de los hom- 
bres imparciales e ilustrados de todo el mundo civilizado. 
Veremos si su fallo no esta de acuerdo con lo que un pueblo 
entero, enemigo de todo doblez tiene por una verdad incon- 
trastable. 
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APENDICE. 

ESTRACTO DEiL !FESTAMENTO DEL ALMIRANTE 
D. DPEGO COLON, DE FECHA 8 DE 

SETIEMBRE DE 1523. (*) 

Archivo Jeneral de Indias--Testamento de D. Diego Co- 
lon, (hijo del Almirante D. Cristbbal). Hace en el relacion 
de la clausula testamentaria de su padre referente a la fun- 
dacion de Capellanias, i la voluntad que tuvo de que pudien- 
dose hacer, se hiciera una Capilla i enterramiento perpetuo 
en la Isla Espanola, i si fuere posible en la ciudad de la Con- 
cepcion de dicha isla. Dice que el no ha podido realizar 
hasta aquella fecha dicho proposito, i manda a sus herede- 
ros que lo efectuen. Dice que murio con el habito de San 
Francisco por la devocion que tenia a esta Orden. Que la 
ciudad de la Concepcion va despoblandose, por lo que ha de- 
terminado, i es su voluntad, edificar en Santo Domingo un 
monasterio de monjas de Santa Clara, en el cual, i en la Ca- 
pilla Mayor de su Iglesia, este el enterramiento del Almiran- 
t e  i suyo ; i que se traiga a dicha Capilla el cuerpo del Almi- 
rante su padre, que esta depositado en el Monasterio de las 
Cuevas de Sevilla. 1 que se lleve tambien a la dicha seput  
tura de la iglesia de Santa Clara, el cuerpo de Da. Felipa- 
Muniz, mujer del Primer Almirante, que esta en Lisboa en 
el Monasterio del Carmen, en una Capilla de su linaje, que 
se nombra de la Piedad. Que se traiga asimismo el cuerpo 
del Adelantado D. Bartolome Colon (hermano de D. Cris- 
tobal), que esta depositado en el Monasterio de San Fran- 
cisco de la ciudad de Santo Domingo. 1 que a dicha sepul- 
tura del Monasterio de Santa Clara se traiga su cuerpo des- 
de donde estuviere depositado: el cual Monasterio, Iglesia i 
Capilla Mayor las senala por enterramiento de su padre e 
suyo e de sus sucesores i descendientes. Dicho Monasterio 
dice que ha de edificarse al pie del Cerro que esta a Santa 

(*) En el Apendice 111 de esta edicion se publican las clausulas 
de ese tentamnto del Almirante Doin Diego, relativas al enterramien- 
to de las Cdoraes. 
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BarboIa, sobre el rio, de la parte de San Francisco, en ocho 
golares que alli tiene senalados para la dicha casa. 1 man- 
da que en la Capilla Mayor de dicho Monasterio, donde esta 
senalado el dicho enterramiento, se digan las dichas tres 
misas que el Almirante, su senor, mando decir, i con la di- 
cha Capilla se cumpla la dicha clausula de su testamento.- 
Fecha de1 testamento en Banto Domingo, a 8 de Setiembre 
de 15E3.- (Estracto)-Francisco de PauIa Juhrez-JHai un 
sello que dice: Archivo General de Indias.- Es copia- El 
Sub-secretario-P. 0. Cisneros.- (Lopez Prieto.-Informe 
sobre los restos de CoMn &.- Apendice, fol. V i VI.) 
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P R O ' I D W O  DE EL MONASTERIO DE NUESTRA 
SERORA SANTA MARIA DE LAS CUEVAS. 

Anales en los tres Primeros Siglos de su  fundacion: 
Contiene sus Principios, y Progresos, y la Sucesion de sus  
Prelados desde el ano de 1400 en que la Fundo y' Doto Am- 
plissimamente el Illustrisimo y Reverendisimo Senor Don 
Gonzalo de Mena, Dignisimo Arzobispo de esta Ciudad de 
Sevilla. Uan insertos los de la Santa Cartuxa de la Purissi- 
ma Concepcion de Cazalla, Fundada y Dotada por esta de 
las Cuevas. Dedicado a el Nino Dios en los brazos de su 
Purissima Madre. Por mano de la dulcissima Virjen Santa 
Gertrudis la Magna, Protectora de este Archivo y Archivo 
de mis afectos. Ano de 1744. 

Tomo 1. Paj. 36101, 361. Ano de 15016.-2-A los 20 de 
Mayo de este ano fallecio en Valladolid el heroico y esclare- 
cido D. Christoval de Colon, y fueron sus huesos traslada- 
dos a este monasterio y colocados por deposito, no en el en- 
tierro de los Senores de la casa de Alcala, como dize Zuniga, 
sino en la Capilla de Santa Ana, que hizo labrar el Prior D. 
Diego Luxan en el ano siguiente, y es la misma que oy lla- 
mamos de Santo ~Christo, por lo que se dira adelante. Es- 
te  cauallero fu6 aquel Glebre Almirante de la mar, y proje- 
nitor de la Casa de Veraguas, para cuyo elojio basta el mote 
de el sepulcro donde yaze en la Isla y Ciudad de Santo Do- 
mingo; dice asi: A CASJTLLA Y A LEON NUEVO XUN- 
DO DE0 COLON. En la misma Capilla se deposito su hijo 
Diego Colon. Quedaron asimismo depositados en el Monas- 
terio los titulos y papeles del Almirantazgo de las Indias y 
estado de Veraguas, donde estuuieron hasta el ano de 1609, 
como en el dire: v6anse adelante los anos de i!3XG36 y 6Q9, 
donde se tocaran, como en su propio lugar, lo restante con- 
cerniendo a esta ilustre casa, y alumnos de la de las Cuevas. 

Paj. 3\65, 366.- Ano de 1508-3-E1 Adelantado de las 
Indias, D. Bartholome Colon, embio poder a su hermano D. 
Diego (citados en el ano de 506) para que percibiese el teso- 
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ro de Joias y dineros que tenia depositados en este Monaste- 
rio, y con efecto le fue entregado, de que di6 recibo autoriza- 
do por Francisco Perez de Madrigal, escriuano publico de 
Aula de Tormes, en 16 de Agosto de este ano de 508; pero 
aun quedaron en deposito los titulos de el Almirantazgo has- 
ta  el ano de 609 como en el dire. 

Paj. 400,401. Ano de 1536-2-Dixe en los anos de Si06 y 
1508, que en la Capilla de el Santo Christo yacian en deposito 
los ,Cadaueres de los Colones, y en este de 636 se entregaron 
los de D. Christolval i D. Diego su hijo para trasladarlos a 
la Isla de Santo Domingo, en Indias, quedando solo en dicha 
Capilla el de D. Bartolome su hermano hasta oy. (*) No, em- 

(*) Como se dice en las notas Nos. 8 i 12 (pajs. 114 i 117). el Proto- 
colo se equivoua al afirmar que Don Bartolam6 estaba depositado en 
las Cuevas, i creemos que este error se debe a que se atribuiam a5 
A,delanitada los restos que probablemente pertenecian a su hermano 
Don Diego. Parece que 101s monjes tomaban a un hermano por otro, 
pues el oanonigo Juan de Loaisa refiriendose a lo que estas b mostra- 
ran cuando visito la cartuja en 1678, dice: "En l a  capilla de Sta. Ana, 
como se entra en la Iglesia a mano derecha, al medio de ella eln uh 
sitio que seniala ave? dji ~sepnltura, se dice haber iestado los cuerpos 
de Xpoval &!ion, primer Almirante de las Indias, y de Diego Colon 
,su hijo primojenito, y Bartolome Colon hermano de D. Xpova1.- 
Don Xlpoval y su hijo Diego fueron llevados sus cuerpos a la Isla de 
Sto. DIomingo, y \ay dicen los reiligioisos no ser aquella C a p i a  de per- 
sona ,alguna pamtieu1air.''- Don Bartolome, como es sabido, fue ente- 
rrado en  Santo Domingo, i e? cambio s u  hermano Don Diegrol parece 
haber sido inhumado en la mwma capilla -como se entra en la igle- 
sia a mano derecha- donde los qonjeis creian que estaba el Adelan- 
tado, pues !el acta de su ~sepeilio dice que se le dio sepultura "en una 
uapillla como entran por la puerta mayor de la Iglesia de dicho mo- 
nasterio (de las Cuevas) a la mano derecha." 

Algunos escritores han dioho que Don Diega debio morir en San- 
to Domingo, i ser enterrado en  la Catedral, pero hoi esta demostrado 
que fallecio en Sevilla el miercoleis 21 de Febrero de 1515, "a las c w  
tro horas ante,s de medio dia", i fue sepultado en  la iglesia del Mo- 
nasterio de Santa Maria de las Cwvm eil mismo dia 21, "a h m  de 
visperas" . 

El erudito autor de la Biblioteca Americana Vetusti~sima dice en 
@u disquisieion "Los Restots de Doin Cristovd Co~on"-Sevi~lla, 1878-, 
hablando de Don Diego: "Sus huelhs se pierden desde esha fecha 
(1515). Sin wmbango, debio sobrevivir todavia algunos anos, pues 
en el  de 1515, isolo m n h b a  niarenha y siete. Es muy probable, que 
encargado de guasdar los interc~ses de sus sobrinos Diego y Hernan- 
do, cuya fortuna entera, asi  como l a  suya procpia, radicaba en la Isla 
Kspanala, Diego ipenmamxiera en aquel pais y &li muriena. Si esta 
hipotesis es cierta, debio ser sepultado en Santo Domingo; y seria el 
primer Colon que se enterro en l a  Catadsal." 

Si nos atenemos a su propia declaracian, no parece que Don Die- 
g'o tuviera gran fortuna qwe administrar, puels e n  carta dirijida al 
Rei el miercoles 21 de Julio de 1512 'se queja de su pobreza. Dice 
que vino a Santo Domingo el ano de noventa i tnes can el Almirante, 
su hermano, a poblar la isla, i estuvo en ella siete anvs a su cota ,  
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pero, se entienda que por esto tiene algun derecho a la Ca- 
pilla la casa de Veraguas, ni que por ello ha percibido el Mo- 
nasterio alguna limosna, porque aun que D. Christoval Co- 
lon le dex6 cierta renta anual de Azucar, nunca lleg6 a efec- 

"y q-do la negociacion conmenm a lusir y a llegar a pdc ion ,  fue- 
me toonado quanto yo tenya hasta la camysa, por pagar las deudas 
que yo no devia, y has* oy iae he pod* cobrar, b~m que vuestxa d- 
h a  y la reym de gloriosa memona diieron prnmsic~1e.s y cedulas que 
nor, fuese buelto itodo; pero como no lo podiimos venyr a negociar acS 
todo se ha, o la mayor parte, pendido." Y agrega en la misma carta: 
"Agma vine con e4 ailmyramte, y abra dos anos poco mas que hiso el 
mpartimyento por SU red mandado y me encomemdo ciento y noventa 
personas y ina scrivanya de& pueblo de santo  domingo^ y agora es 
vewda una ceidula firmada de vuestra alteisa que manda que m cum- 
pilan rtresientos yndias a hemando de Vega y senaladamente parte de 
los que yo tengo encomendadou. ella viene tanto encargada, que du- 
dmia yo, si  el  principe don Juan fuera bivo, que la tal cedula por el 
M diera: verdad es que hernando de vega ha servido y sirve mucho a 
vuestra altesa; pero el servicio que1 almyrante, my hermano a vues- 
tra altesa y sr la corona red y al reyno hizo, bien cabia en my, sien- 
do su hermano viejo y pobre y enfermo, ciento y noventa personas y 
una ,srribnya como a un venno de aquy, que ay muchos que tienen 
unrus, no tenyendo yo otra cosa aquy ni alla.. . ." 

A menos que su fortuna mejorara en los ultimos anos de su vida 
no debemos mmderle  muoho credito a sus lamntacioines de extre- 
ma pobmua, pues su testamento de 1515 demuestra que en esa epoca 
era una (persona ammodada. 

El hecho, de llamarse viejo nos hace pensar que Harrisse pudo 
equivocarse d fijar el 1468 como d ano de su nacimiento. El critico 
norte-americano se apoya principalmente en el contrato de aprendi- 
zaje hecho, ea  Savona di 10 de Setiembre de 1484, colpiado por Guilio 
Salherio, i en e1 cual Diego se dealara, bajo juramento, mayor de 16 
anm. Pero como de aouendio con el mimo critico habia la mayoxia 
de 16 anos i la de 25; i aunque Diego hubiese tenidso veinte i cuatm 
en 1484 el m t r a t o  habria dioho: majar annk sexdecim juravit, po- 
demos retrotraer la fecha del nacimiento hasta 1460, i en ese caso su 
edad en 1512 podia ser de cincuenta i dos anos o pwo menos. Aun- 
que en rigor un cincuenton no puede considerarse como un viejo, hai 
que tener en cuenta que al solicitar la merced que pide, Don Diego 
debio e x a j e m  un poco su condicion de viejo y pobre y enfermo. . . . . . 

Como la edad de Don Diego ha sido mui discutida, por la natuxal 
rielacion que guarda con la &U Primer Almirante, nos ha parecido que 
la publicaciom en esta nota de ese parrafo de la carta de 1512, po- 
ger Util a los que no conocen dicha carta, perteneciente aJ Archivo de 
la C m  de Alba. 

Las documentas relativos al  falleuimiento de Don Diego, publica- 
dos por Hamisse en las pajis. 467 a 481 del bomo 11 de su obra Chris- 
tophe Colomb-Pasis, 1884-, i que rectifican parte de 110 dicho ante- 
riormente por el mismo autor en su disquisicion ya citada, son los si- 
guientes: 

lo.- Testamento de Don Diego, hecho en su nombre por Don 
Gaspar Gurricio, monje profeso del Monasterio de Santa Maxia de las 
Cuevas el "sabado veinte e tres dias del mes de Febrero ano del nues- 
tro Salvados Jesu Cristo de mil1 e quinientos e quince anos*' (el 23 
de ese mes i ano fue viernes), de acuerdo con poder qm figura en el 
mismo testamento, otorgado el martes 20 de Febrero del mismo ano i 
que Don Diego no pudo firmar por su flaqueza. Figura en el mismo 
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to su cobranza ; y aun que despues por el ano de id552 el AL 
mirante Colon, primer Duque de Veraguas y Nieto de D. 
Christoual, pretendio con instancias la Capilla para su en- - 
acto la ''seriptmra e memoria" que hizo escribir el dia anterior a Frrtn- 
cisco Gurricio i que oomienva asi: 

"Lunes a diez e nueve diae del m'es de Febrera que seria 6 las 
ocho horm de la noche deste presente ano de mil e quinientos e quin- 
ze anos el  Senor Don Dilego Coilon esiandnv en la cama enfenmo A por 
que no e ra  tiempo para limar Escribano Real antes que nuestro Se- 
nor 10 llevase deste mundo, con su buen juicio. e sano entendimiento 
voluntariamente sin que nadie le dixiese cosa ninguna dixa que man- 
daba que se dispusiese de su fx ien~dh e d i m r o ~  lo siguiente." Esa es- 
criptura fue ratificada por Don Diego el Wa siguiente 20 de Febrero 
a hora de las ocho horas antes de medio dia poco mas o menos en prk- 
sencia lde Manuel Segura, Escribano publico de Sevilla. 

En ella dice que quiere morir en habito de Sant Francisco e qnm 
lo enterrasen en las Cuevas dondel el Padre don Gaspar mandase. El 
Padke don Gaspar, a su vez, declara e n  el testamento, en nombre de 
Don Diego, que quiere e ha por bien que su cuerpo este depositado co- 
rno lo esta en  este dicho monasterio de Santa Maria de las Cuevas. 

20.-Fe de sepelio del cadaver de Don Diego, que comienza mi: 
Miercoles, veinte i un dias del mes d e  Febrero ario del naseimiento de 
nuestro Salvador Jesu Cristo de mil, e quinientos e quince anos, en 
este dia sobre dicho, a hora de visperas, poco mas o (menos, estando 
dentro en d monasterio de Santa Maria de las Cuevas, de la Orden 
de Cartuxa ques fuera e cerca de la muy noble & muy leal cibdad do 
Sevilla en una capilla como entran por la puerta mayor de.la Yglesia 
del dicho monasterio a la mano derecha, queriendo sepultar en la di- 
cha capilla al  Senor Don Diego Colon que haya Santa Gloria vecino 
de la cibdad de Santo Domjngo de la Isla Espanola de las Yndias del 
mar Occeano.. ." i continua "que l a  voluntad  del dicho Senor Don 
Diepo Colon fue que estuviese depusitado el cuerpo del dicho Don Die- 
go Cdon en el dicho monasterio de Santa Maria de las Cuevas fasta 
que sus albaceas e heredera tengan voluntad de lo mudar e trasladar 
su cuerpo en otra Yglesia Q monesterio como les pareciera.. . ." 

&o.-Inventario de los bienes muebles e oro e otras cosas que te- 
nia (Don Diego) en las dichas sus casas de su morada. Dice en ese 
acto, instrumentado por Gonzalo de Salinas i Luis de Andujar. Es- 
cribanos de Sevilla, ei ;miecoles 21 de Febrero de 1515, a hora de mi- 
tad de tercia, poco mas o menos, que "por cuanto hoy dicho dia a las 
cuatro horas antes de medio diasel dicho Senor Don Diego Colon fa- 
Ilescio desta presente vida. . . . . . 

Aunque Don Diego autorizaba a sus  albamas i heredera ( la nina 
Dona Maria Colon i Toledo, futura Marquesa de Guaddeste) "a mu- 
da.~ e trasladar su cuerpo en  otra Yglesia o monesterio", parece que 
su familia juzgo convenien6e dejarlo en las Cuevas, puea no sabemois 
que fuew sacado nunca de alli. 

El1 Almirante Don Diego, su sobrino, e,scojio p a m  enterramiento 
de su familia Ba Capilla Mayor del monasterio que mando se edifica- 
ere en la ciudad de Santo Domingo, i dispuso en su testamenh de 1523 
que se trajesen a dicha Capilla los enenpos de su padre Don Gristobal, 
de SU madre Dona Felipa Muniz i de su  tio el Adelantado Don Barto- 
Bome, peso nada dijo de 10s restos de D m  Diego, 1 aunque los hu- 
biesen trasladado a Santo Domingo, no habrian podido sepultarlos en 
,la Capillia Mayor de la Catedral, pues la Real Oeldnila de 1537 m in- 
ulwe a. los hermanos ded Primer Almirante entre las que tenian dere- 
cho a ser edmados en else sitio,-Nota de Fmiilio Tejera, 
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tierro, y de sus descendientes, ofreciendo mil ducados que 
auia costado su fabrica, y 27 ducados para su ornato y repa- 
ros, llegando a tan buenos terminos su prebencion, que ya 
se auia sacado licencia de el Reverendo Padre General por 
parte del Monasterio, dado en dicho ano de 552, se frustro 
el trabajo, quedando la casa en posesion y directo dominio 
de su Capilla. 

Paj. 561. Ano de 1,609-3. Supuesto lo enarrado en los 
anos de 506, num. 2, y 508, num. 3 sobre depositos de loe~ 
lColones i de sus tesoros, resta la espresion de auerse e n t r e  
gado este ano a D. Nuno Colon de Portugal, Duque de Vera- 
guas, todos los privilegios y papeles, titulos de su Estado, y 
Almirantazgo de las Indias, que aun permanescian deposita- 
dos en nuestro Monasterio, de los que se hizo inventario, y 
entregado en ellos, dio recibo en forma dicho Duque; uno i 
otro en virtud de mandamiento de el Theniente D. Alonso 
de Bolanos, ante Miguel de Medina, escriuano de su Juzgado 
a 15 de Mayo de mil sescientos y nueueT'.-(Harrisse-Los 
restos de Don C'ristoval Colon, pajs. 44-46). 
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111. 
INSCRIPCIONES SESULCRALW . (1) 

CONVEINTO DOMINICO. 

Lapida (2) frente al altar de San Rafael, antiguamente 
de San Luis Be1tran.-Largo, 103 centimetros; ancho, 87. 
Tiene en el centro un escudo con 13 estrellas. Al rededor 
de la losa dice: 

CREDO VIDERE II BONA DOMINI IN II TERRA 
VIVENTIVM. 11 EX PSALMO 26. 

Lapida (3) que est,a delante del altar de Santa Rita, an- 
tiguamente de Chinchichira.-Largo i ancho, ~$6 centime- 
tros. Al rededor dice: 

Ni la S de herederos ni las dos y griegas, son goticas. 
La d y la o de contador enlazadas. 

(1) No m s  proponemos sino da r  a conocer b que dicen las ins- 
cripciones. Asi no hemos procurado imitar la forma de bs caracte- 
res; ni representar 10s enlaces de letras, ni colocarlas unas entre otras, 
como se encuentran a menudo. No nos era tampoco facil hacer se- 
mejanke cosa en esta ciudad por la falta de litografos. 

(2) Esta lapida debe iser de l a  ultima mitad de1 siglo XVI. De- 
bajo de ella aeposan, sin duda, los restos de Lope de Bardeci, funda: 
dor de la capilla de San Luis Beltran, donde se  encuentra la laqida, 1 
en la que tenia escudo de armas, i boveda para 8u enterramiento. 
Gonsta esto ultimo en el  espediente de infurmacion de que hablamos 
en la paj. 111, nota 4, i el cual se halla actualmente en  poder del apne- 
ciaible dominicano, Sr. D. Domingo de la Rocha, sucesor de Bastidas, 
Bardeci i otros antiguos fundadores de mayorazgos. 

(3) Ya hemos dicho anteriormente que esta iniscripcilon debe ser 
posterior al  ano de 1564. 

(*) C m o  se ha dicho, Alvaro Caballero murio en 1571. 
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Lapida al pie de lo que figura la tribuna del Evanjelio. 
Escudo en el centro.- Largo, 97 centimetros ; ancho, 87. Al 
rededor dice : 

ESTA CAPILLA Y ENTIERRO 11 ES DE IVAN 
RODRIGCVES FRAN 1 CO Y DE SVS HEREDEROS! 
Y SVCESORES. amo DE 1611. 

Lapida (4) al pie de las gradas del Presbiterio, frente 
al Altar mayor. Escudo en el centro.-Largo, 2214 centi- 
metros ; ancho, 1106. Alrededor dice : 

ESTE ENTERAMIENTO 11 Y.SEPVLTVRA ES 
DE GARCIA DE ABVILAR &VE Il AYA GLORIA 
Y DE 11 SVS HEREDEROS Y SOCECORES. 

Las c de socecores son zedillas. 

'Lapida al pie de lo que figura la tribuna de la Elpistola. 
Escudo en el centro.-largo i ancho, 84 centimetros. Al 
rededor dice : 

1 en una orla encima del escudo, dice: 

RESPICE FINEN. 
VT 

Lapida (5) debajo del arco de la capilla donde esta Al- 
varo Caballero.-Largo, 64 centimetros ; ancho, 58. Dice : 

SEPOLTVRA ( DE MELCHIOK ( DE CASTRO! 
Y D E  SVS HEREDE I I  ROS. 

(4) E!ta Ihpida debe ser de mediados del siglo XVI. Garcia de 
Aguilar fue, segun Herrera, secretario del Almirante D. Diego Co- 
h, i cuando este cayo en de,sgracia, ise dio or&n (1523) de llevarlo 
preso .a Espana. Segun Oviedo, era Alguacil Mayor de D. Luiis Co- 
lon ,en 1537. 

(5) Debe ser de la primera mitad del siglo XVI. Melchor de 
Castro contribuyo eficazmente a reprimir el alzamiento que en 1522 
hubo en una hacienda de D. Diego Colon. 
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Lacpida (61) detras de la 111, i en la misma linea.-;lar- 
go, 93 centimetros; ancho 53. Al rededor dice: 

ESTA SE I I  PVLTVRA ES! DE bASCOIIDE TIE 
DRA 1 DE SVS I I  EREDERBS. 

E ~ t a  ultima palabra esta debajo de: "Esta se". 

Lapida detras de la VI.-Largo, 153 centimetros; an- 
cho, 74. Al rededor dice: 

AQVI IAZE SEPVLTADAIIANA DE BENAVIDES 
MVGER DEL DOTOR 11 HERNANDO D E  I I  SEPVL- 
VEDA QVE MVRIO A 25 DE IVNIO DE 1570 
A m o s  I DE svs HEREDEROS. 

Esto ultimo: "i de svs herederos" esta debajo de "Aqvi 
iaze sepvltada". 

zx 
Lapida detras de la V.-Largo, 92 centimetros; ancho, 

50. Dice: 

SFPOLTVRA DE 1 IOAN SANCHs II DESPERA 
1 11 DE CATA DE OVIEDO I I  SV MVG)ER. 

Lapida en la capilla que esta enfrente de la de Alvaro 
Caballero.-Largo i ancho, 26 centimetros. Dice : 

ESTA SEPUL ( 1  TURA PERTE I I  NESE A LOS 
MIE I I  SES PONSE DE 11 LEON. 

Lapida detras de la VII1.-Largo, 92 centimetros; an- 
cho, 43. Dice: 

AQVI IAZE IV IIANA NUNEIIQVE FALLECIOII 
EN LA VEGA A U 11 DE MARC ... I I  MD. IVII. 

No se ve si la letra que hai entre la D i la V de la fecha 
es una 1 o una h. E3 nombre del mes esta mui apagado. 

(6) Vasco de T i e a  vivia aun el 27 de Octubre de 1693, Figura 
en una partida de bautmrrw, de esa feoha, 
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XII 
Lapida al lado de la anterior.+Largo, 205 centimetros; 

ancho, 81. En la parte de arriba tiene un castillo de dos 
cuerpos. Debajo dice : 

AQVI IAZE ES I I  TEVAN IVST II INIAN GI- 
NOV IIES QVE FALLE I I  SCIO A XVIIII 11 DIAS 
DEL MES DE OTVBRE 11 MDXXXII. 

XIII 
Lapida (7) detras de la X1.-Largo i ancho, 72 centi- 

metros. Dice : 
ESTE ENTERRA U MIENTO Y ALTAItllES DE 

CATALINA II VELASQV&Z DELIIADRADA Y DE 
SVS I I  HEREDEROS. 

XZV 
Lapida en la capilla del Cristo.-Largo, 90 centimetros ; 

ancho, 85. Dice: 

SANCTIVS. HIC. 
DE ANGVLO. IACET. 

RESVRRECTIONEM 11 MORTVORVM I I  EXPEC- 
TANS. 

xv 
Piedra tosca en la capilla de la "Aparicion en %riaW.- 

Largo, 62 centimetros ; ancho, 37. Dice: 

HAC SEPVLTIIVRA EST DO 11 CTORIS JACO ll 
331 DE LABROS 11 A ET E'AMILIA 11 EJUS (8). 

XYt 
Zapida casi al centro de la iglesia, en frente del altar 

del ,Santisimo.-Largo i ancho, 26 centimetros. Dice: 

ESTA SEPUL([ TURA ES DE MA IINUEL DEL 
RO 11 SARIO Y JUAN N U ~ E S  11 1 HEREDEROS. 

Hemos puesto "Juan Nunez", porque asi parece que di- 
ce una palabra que hai con varios enlaces de letras. 

(7) Dona Catalina Velazquez de Ladrada vivia aun el 12 de Ma- 
yo de 1505. Figura en una partida de bautismo de esa fecha. 

(8) Esta inscripcion no es antigua, no obstante que cuesta gran 
trabajo leerla. D.  Santiago Labrose, medico, murio el 20 de Marz~ 
de 1782. 
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Lapida en el centro de la iglesia, enfrente de la capilla 
del Santisimo.-Largo, 123 centimetros; ancho, 58. Al re- 
dedor dice : 

ESTA SEPVLllTVRA ES DEL DOCTOR FRANII 
CISCO XI  11 MENEZ Y DE SUS EREDEROS. 

1 en el centro: 

Lapida en la capilla de San Vicente.-Largo, $0 centi- 
metros ; ancho, '76, Dice: 

SEPOLTVRA DE PEDRO 11 DE LA ROSA MA? 
MAIOR DE II CANTERIA Y Da MICAS I I  LA DE 
CARAVAJAL 1 DE I I  SVS HEKEL)EROS ANOIIDE 
1649. 

XIX 
Lapida en la capilla del Santisimo.-Largo, 1150 centi- 

metros; ancho, 12B. Escudo en el centro. Al rededor dice 
en los tres primeros lados: 

ESTE ENTERRAMTo PERTENESE A LOS SS. 
CAMPVSANOS POLANCOS DE LA ISLA Y CIV- 
DAD 11 DE STO DOMO COMO LA CAPILLA E N  
&VE ESTA: FVE MANDADA PONER 11 ESTA LO. 
SA PR EL SR REGR DECANO DE DICHA CIVDAD 
DN IOSEPH CAMPVSANO. ANO DE 1'758. 

Lapida (9) delante del altar de "Nuestra Senora de la 

(9) Esta lapida as una de las mas antiguas de la Catedral. SU- 
ponemos que Francisco de Aguilar habia muerto en 1539, i que s 
es que se refiere D. Fernand'o Colon, en una de las mandas de su tes- 
tamento, en que dispone: "que al hijo mas pobre que dexo Francisco 
dk AguiZar se le den seys ducados". 
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Antiguan.-Largo, 213 centimetros; ancho, 95. 

En  la parte de arriba dice: 

ESTA SEPVLTVRA ES DE I I  FRANCISCO DE 
ABVILAR 1 Y DE SVS HEREDEROS Y II SVSCE- 
SORES. FALLECIO I I  ANO DE 15 ... 

No se pueda leer bien la fecha. En la esquina inferior 
derecha dice : 

QUIEN SERA QUE TAL NO SEA. 

XXI 

Lapida que sirve de peana al altar de Santa Ana, en la 
capilla del "Obispo de piedra". Armas de los Bastidas en 
el centro. 'Parte de la lapida queda debajo de la mesa deT 
altar.-Largo, 183 centimetros; ancho probable, 14% centi- 
metros; fuera solo tiene 66 centimetros.* En la parte que 
se ve, dice al rededor: 

1 en el centro: 

IN PACE AME 
En esta inscripcion hai varias letras que no son g6ticas. 

Delante de VI11 i VLZ hai unos signos dificultosos de espre- 
sar. Son probablemente los numeros que representan a XX 
i a MD. 

* Coma se ha dicho en la nota de la pajina 165, la lapida del Ade- 
lantado de Banta Marta, Don Rodrigo de Baistidas, fue colocada en 
otno sitio de la misma capilla d!e los Bastidas, en e1 ano 1911. El an- 
cho de esa lapida, que no pudo medirse cuando (se escribio este opuscu- 
lo, es de 80. centimetros. El alto es el mismo indica* eptonces: 183 
centimetros. La mitad de la lapida esta mui gastada, i la inscrip- 
cion de asa parte completamente bom&.-Nota de Emilio Tejera. 
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SAN FRANCXSOCT (En ruinas). 

xxn: 
Lapida que estaba en una de sus capillas, i que hoi se 

halla en los bajos del Palacio municipal.-Largo, 113 centi- 
metros; ancho, 97. Dice su inscrirpcion: 

DESTA CAPILLA Y VDVEDA ES ! PATRON 
EL SR D JVo PIZARRO CAJAL 1 Y MONRROI DEL 
CONSSo DE SV MAGD 11 Y SV FISCAL DESTA RL 
AVDIENCIA I I  Y E N  SV FALTA LOS SRS FISGA- 
LXS I I  Q FVEREN ADELANTE Y CAP1 I I  TANES 
DE LOS NABIOS Q ETRARE I I  Y SALIERE 
MAR E FVERA ll ACABOSE A 23 DE JVLLIO 

DE 1666 AROS. 
O TODOS LOS DEMAS FORASTEROIS. 

SANTA BARBARA. 

xm1 
Lapida que se halla hoi en este iglesia, en la capilla de 

las Animas ; pero que creen algunos que era de San Francis- 
co o de Santa Clara. Largo, 115 centimetros; ancho 90 
Dice su inscripcion : 

ESTA CAPILLA MANDO XACE II R EL SR LDO 
D RASPAR VELES MA ! TILLA DEL CONSSO DE 
SV MABD I I  Y SV OYDOR MAS ANTIBO DESTA 1 
RL AVDKENZIA PARA Q FVESE I I  PATRON 
DELLA EL SR OYDOR Q I I  SVCEDIERE MAS 
ANTIGO II AOAVOSE 24 Di4 JVLLIO I I  DE 1666 
amos. 
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N. 

LA CAJA DE PLOMO DE D. LUIS COLON. 

En la paj. 148 de este folleto dijimos, que el 10 de Se- 
tiembre de 11877, en el acto de reconocimiento de los restos 
de D. Luis, se comprobo que la plancha que tenia la inscrip- 
cion habia desaparecido; pero se vieron las demas que de la 
caja quedaban. Esa sustraccion de objeto tan respetable 
nos habia hecho perder la esperanza de examinar por noso- 
tros mismos la inscripcion del primer Duque de Veragua, 
cuando el 14 de este mes de Diciembre (de 1879) nos sor- 
prendio la noticia de que las planchas que creiamos perdidas 
para siempre, habian sido colocadas en la parte interior de 
la entrada del palacio del Sor. Arzobispo de Sirace. 

El dia 19 fuimos invitados por Su Sria. Illma. para a- 
sistir al reconocimiento de dichos objetos, i en ese acto pu- 
dimos examinar detenidamente, tanto la inscripcion, como 
las planchas de plomo i los despojos mortales del tercer Al- 
mirante de las Indias. 

Todo lo que queda de los restos de D. Luis, i de la urna 
que los contenia, se halla ahora en una caja de caoba, entre 
la cual se ven mezclados fragmentos de plomo i huesos re- 
ducidos a pedazos en su mayor parte, notandose que estos 
son bastante numerosos, i que hai algunos, como los de la 
cabeza, que estan aun en buen estado de conservacion. 

La caja de D. Luis Colon era toda de plomo batido. Las 
planchas que la formaban, sobre todo las de los costados, 
son menos gruesas que las de la urna del Primer Almirante, 
i estan bastante deterioradas, parte por la accion del tiem- 
po, parte por lo que han sufrido, por haber sido enrolladas 
i desenrolladas en diferentes ocasiones. Su tapa, que se di- 
ferencia de la de la caja de su abuelo, en que no esta unida 
a1 cuerpo de la caja con bisagaras, sino suelta, la forma una 
sola plancha, de 53'5 a 54 centimetros de largo, i de 23 a 24 
de ancho. El doblado o reborde que tiene todo al rededor, 
mide en uno de los costados, de 12 a 15 milimetros; en el 
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citro, el de la parte donde esta la inscripcion, de 17  a 18, i en 
el frente i lado posterior, de 7 a 8 milimetros. 

El cuerpo de la caja lo formaban cuatro planchas, mi- 
das en las esquinas, en unas partes por cuatro i en otras por 
cinco clavos de plomo remachados. Su largo i mcho era, 
como es natural, un poco menos que el de la tapa, pues que 
esta cubria a aquel. Tenia aproximadamente de 18 a 19 
centimetros de alto. Hoi falta por completo una de la8 
planchas de los costados, que sin duda alguna fue estraida 
de la boveda, i no ha sido devuelta, pues lo poco que de ella 
queda, pegado a los remaches, se halla en buen estado. 

Es  mui propable que el fondo de la caja estuviera for- 
mado por una sola plancha, unida tambien por medio de cla- 
vos de plomo remachados. Hoi esta reducido a fragmentos 
en estado de deterioro. 

En el lado interior de la tapa, i en su parte posterior 
derecha, es decir, a la derecha del que tenga la caja delante 
de si, se halla la inscripcion que publicamos en otro lugar. 
Las letras penetran poco en el plomo, sobre todo las ultimas, 
i en esa parte tiene la plancha tres agujeros, debidos a la 
corrosion del metal. Van senalados en el facsimil con la letra 
A. La inscripcion parece hecha por mano poco habil, i pue- 
de suponerse que no fue puesta sino en el momento de\ en- 
terramiento de la caja, i solo con el objeto de que no se con- 
fundieran esos restos con otros que pudieran colocarse en 
ese mismo lugar. 

iHai  error en los titulos dados a D. L,uis? i Esta bien 
o mal puesto duque de Iamayca? decia a fines del siglo 
XVI i principios del XV;LT: marques de Veragua, (si es que di- 
ce asi la inscripcion) o siempre se ha  dicho como hoi, duque 
de Veragua?-No recordamos en el momento haber visto 
autor de ese tiempo que hable del Ducado de Veragua, sino 
del Estado, del Mayorazgo de Veraguas, i si tenemos pre- 
sente haber leido que en 1536 se di6 una sentencia de com- 
promiso, por la cual S. M. (el rei de ,Espana) debia hacer 
merced a D. Luis Colon de la isla de Iamayca, con su juris- 
diccion i con titulo de duque o marques ( l ) ,  i tambien que 

(1) "En 28 de Junio de 1536 anos, el Cardenal de Siguenza (Gar- 
cia de Lo'aysa, obispo de Siguenza) dio una sentencia de compromiso. 
en el pleybo que se trato entre el Fiscal de S .  M., en el Consejo de 
Indias, con el Almirante &las y sus hereho~s ,  por la -1 S. M. 
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S. M. habia aprobado i confirmado un concierto hecho en 
1556 por D. Luis, por el cual debia quedar en este i sus su- 
cesores, solo el nombre de Almirante de las Indias, i titulo 
de Duque de la Vega (2). Segun Charlevoix, la Vega, era 
una aldea de la isla de Jamaica, i en lo sucesivo se sustituyol, 
como titulo del marquesado, el nombre de la isla al de la 
aldea (3). 

No nos asombraria en modo alguno que los titulos que 
se encuentran en la inscripcion de D. Luis estuvieran equi- 
vocados. dice el Suiodo de 1683 que este mismo D. 
Luis era hermano del Almirante, cuando era su nieto? 
la partida de entierro de los restos de D. Cristobal Colon, 
escrita en los libros de la Parroquia1 Mayor de la Habana, el 
19 de Enero de 1796, no se llama al Descubridor de la Ame- 
rica, Duque de Veraguas i Brigadier de las islas Anti- 
llas? (4) .-Errores de esta especie eran bastante comunes 
en lo antiguo. 

Los que esten bien al corriente de la historia de la casa 
de Veragua podran decirnos con seguridad que titulos han 
tenido los primeros jefes de ella, i en que tiempos han prin- 
cipiado a usarlos. iQuien sabe si las inscripciones encon- 
tradas en la caja de D. Luis podran servir para determinar 

haga merced al dicho Almirante Don Luis de la Isla de Iamayca, con 
su jurisdiccion, y con titulo de Duque o de Marques"-No. W)8 del 
''Memorial del pleyto sobre la sumsion en pasesion del E,stadoi y Ma- 
ywazgo de Veragua, ma~quesado de la  Iamayca y Almirantazgo de 
1% Indias, que fundo Don Christoval Colon, primer descubridor y Go- 
b e r n a d ~  general dellas" (0,b:a citada por Harrisse en la  suya titu- 
lada: "Fernand h l o m b  C, pajs. 34 i 35-Paris, Tross, 1872,). 

El "Memorial del pleyta &." fue escrito, ,segun Mr. D' Avezac, 
por el Licenciado Francisco de Peralta, e imprem en Madrid en 1607. 
Vease el folleto de Mr. DAvezac, titulado: "Le lime de Ferdinand 
Colomb &.-Paris, Martinef, 1873, paj. 3, nota 3a, 

( 2 )  "El dicho D. Luis avia otorgado una escritura de renuncia- 
cion en siete de Diciembre de 1656 anos, ante Ochoa de Luyando, . . . 
i S. M. aprueba i oonfirma e l  dicho conciexto, i que que& en el dioho 
D Luis Colon y sus sucesores sola el nombre de Almirante de las In- 
dlas y titulo de Duque de la Vega9'.-No. 224 del <'Memorial &", ci* 
do por Harrisse en la obra indicada, paj. 35. 

(3) 11 ceda (D. Luis Colon) enfin tous ses droits & t o h s  ses 
pretentions sur la  Vice-Royaute perpetuelle du Nouveau Monde, paur 
]les Titres de Duc de Veragua & de Maxquis de la Vega. C' etoit une 
grcisse Bourg.de de la Jamaique, & 1' on S' acooiituma meme dans la 
suite ?i substituer b nom de 5' isle ?i celui de cette Place. (Charlevoix- 
Histoim de 1' isle Esipagnole ou de S. Domingue, &-Paris, P r a l d ,  
MDCCXXXI, tomo 1, paj. 477. 

(4) Lopez Prieto.-"Los restas de Colon &,'> 2a edicion, paj. 4, 
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la fecha precisa en que fueron depositados esos restos en el 
primitivo Presbiterio de la Catedral de Santo Domingo! 

A continuacion insertamos el acta levantada el dia 19 
de Diciembre, no sin advertir que en ella se encuentran aser- 
ciones relativas al hallazgo de los restos de D. Luis, que no 
estan de acuerdo con otras hechas anteriormente, i que has- 
t a  ahora tenemos por dignas de todo credito. 

ACTA DE VEIR,II?IC?ACION DE DOS PLANCHAS DE 
PLOMO 1 UN FRAGMENTO DE HUESO PER- 
TENECIENTES A LA CAJA 1 RESTOS DEL 

ALMIRANTE DON LUIS COJAN. 

En la ciudad de Santo Domingo, Capital de la Republi- 
ca Dominicana, a los 19 dias del mes de Diciembre del ajio 
11879, treinta i seis de la Independencia i diez i siete de la 
Restauracion, los insfrascritos Joaquin Maria Pkrez, Notario 
Publico i de la superior Curia, e Ignacio Gonzalez Lavastida, 
Notario Publico i del Ilustre Ayuntamiento de esta Capital, 
ambos de los de numero de esta ciudad, con nuestra residen- 
cia en ella, i debidamente recibidos i juramentados, a reque- 
rimiento del Ilustrisimo i Reverendisimo Sor. Frai  Roque 
Cocchia, Arzobispo de Sirace, Vicario i Delegado Apost6lico 
de esta i las Republicas de Haiti i Venezuela, nos traslada- 
mos al Palacio Arzobispal sito en la calle Consistorial, en 
donde encontramos reunidos a los Senores Jeneral Ulises 
Heureaux, Ministro de la Guerra i Delegado del Gobierno 
Provisorio de la Republica ; Jeneral Juan Jose Bautista Cam- 
b i a s ~ ,  Consul Jeneral de la Republica en Jenova, accidental- 
mente en esta Capital; D. Luis Cambiaso, Consul de $. M. 
el Rei de Italia i Sub-Plenipotenciario en esta Republica; D. 
Miguel Pou, Cbnsul de S. M. el Emperador de Alemania; 
D. Francisco de Serra, C6nsul de S. M. Catolica, D. David 
Coen, Vice-CT&nsul de S. M. Britanica; D. Alfonso Garrua, 
Vice-Consul de la Republica Francesa; ciudadano Leonardo 
Del Monte i Aponte, Vice-Presidente del Ilustre Ayunta- 
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miento de esta Capital, en representacion de Ia Corporacion ; 
ciudadano Jose Ma. Pichardo, Secretario de la misma; Frai 
Bernardino d'Emilia, Secretario de S. S. 1.; Ciudadano A- 
polinar Tejera; ciudadano Carlos Nouel, Abogado de los 
Tribmales de  la Republica; ciudadanos Emiliano Tejera, 
Jose Ma. Bonetti; Jo& Dolores Pichardo, Secretario del Je- 
neral Heureaux ; Dan Francisco Camacho ; ciudadano Jesus 
MariaTroncoso, Sacristan Mayor de la Catedral; Don Juan 
Jovini, Camarero de S. S .  I., i ciudadano Manuel Fajardo, 
maestro alarife, invitados pwa este acto por S. S. I., quien 
despues de haber manifestado las escusas de los Senores 
Jose lkwtin Leyba, consul neerlandes, i Presbitero Canonigo 
.Don Francisco Javier Billini, espuso: que en la manana del 
dia domingo, 14 del actual, siendo mas o menos las seis, al 
salir su Secretario a celebrar el oficio divino en la Santa Igle- 
sia Catedral, se encontro en la puerta principal que da salida 
a la calle, un paquete envuelto, en el cual, dice, no fijd su 
atencion, por la urjencia que tenia de regresar al mismo pa- 
lacio, para acompanarle al Pontifical de ese dia, reservando- 
se para entbnces examinar el bulto, que con el pie habia des- 
viado de la entrada del palacio: que hallandose en su cama- 
m ea 10s prepwativos de la festividad de ese dia, se le pre- 
sento su camarero con un bulto en la mano, diciendole que 
el (el portador) lo habia encontrado en la parte interior de 
la puerta principal, i que el Sor. Tejera lo vi& pues en esse 
momento bajaba. la escalera; que en el primer momento no 
se fijo en lo que se le presentaba ; pero al colocarlo sobre uno 
de sus muebles, noto que en el papel que servia de envolto- 
rio habia letras, i f i jhdose en ellas, leyo lo siguiente: "Se- 
nor Arzobispo" - "Luis Colon7'; que entonces abri6 el bul- 
ta, i vi6 que contenia dos planchas de plomo a medio enros- 
c a ~ ,  i en un papel de seda un fragmento de hueso, i obser- 
vando que una de las planchas tiene un grabado o inscrip 
cim, trato de leerlo, i en efecto lo leyo, i se impuso que en 
dicha inscripcion aparece el nombre de D. Luis Colon, lo que 
le hizo decidir a convoc;rr esta reunion para poner de mani- 
fiesto las referidas planchas i hueso que, como es de noto- 
riedad, haMan sido sustraidas del nicho en que se habian 
encontrado en Mayo de 1877, cuando se hacian las repara- 
ciones de la Sarda Iglesia Catedral, i de cuyo hallazgo habia 
tenido noticia en la ciudad de Cmcepcion de la Vega, donde 
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se encontraba en Santa Pastoral Visita; que los pormenores 
de este hecho, los referiria el Sor. Carlos Nouel, que se halla 
presente, i que fue uno de los que vieron la plancha i desci- 
fro la inscripcion, i podra decir si la que se presen'ta es la 
misma que vi&- Usando entonces de la palabra dicho ciu- 
dadano Mouel, espuso: que a fines del mes de Junio del ano 
1877, paso al Colegio de "San Luis iGonzaga" a tratar de un 
asunto personal con el Reverendo Pkesbitero Billini, ent6.n- 
ces cura interino de la Catedral, i en el curso de la conversa- 
cion, refiriendose el que habla a la tradicion relativa a los 
restos del Almirante D. Cristobal Colon, le manifesto el 
Presbitero Billini que con motivo de las repamciones que se 
hacian en el templo de la Parroquia Mayor, se habia descu- 
bierto en un nicho inmediato al Presbiterio -cuya forma 
era como de una puerta que habia sido tapada,- una caja 
de pIomo con fragmentos de restos humanos, notandose en 
una de las planchas caraderes grabados, pero ilejibles; con 
ese motivo solkit6 del indicado Presbitero Billini, permiso 
para examinar dicha plancha, permiso que le fue cortesmen- 
te concedido ; que al dia siguiente en compania de su cunado, 
ciudadano Jerardo Bobadilla, que hoi se halla en Puerto Pla- 
ta, se traslado a la Catedral, donde encontraron al Presbitero 
Billini, quien ordeno al maestro Fajardo pusiese de mani- 
fiesto las planchas encontradas, lo que se efectuo en la Sa- 
cristia; que al notar los caracteres de que se ha hecho men- 
cion, lavo la plancha en presencia de varias personas, entre 
las cuales recuerda al Sor. Camacho, el Eacristan Mayor, i 
maestro Fajardo ; que leyo la inscripcion, i la hizo le r a los 
demas, devolviendo la plancha i un hueso, que supuso ser un 
femur, pasando luego al interior del templo a noticiar al Re- 
verendo Billini lo que habia descifrado ; que en su presencia 
dio la orden de cerrar con argamasa el nicho, dejando en el 
las planchas i fragmentos humanos encontrados; que esto 
pasaba como a las ocho de la manana, i como dos horas des- 
pues referia el caso a D. Luis Cambiaso, como prueba de lo 
que iintes le habia dicho i repetido de la tradicion sobre la 
existencia de los restos de D. Cristobal Colon en esta Cate- 
dral; que esto mismo dijo a otras personas, entre ellas al 
Sor. 'Wnsul aleman, i por escrito al Sor. Emiliano Tejera, 
quien despues lo di6 a la prensa.-El Sor. Consul de Espa- 
na interpelo al ciudadano Nouel, sobre si recordaba la ins- 
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crjpcion a que se habia referido.-Contestole que, si mal 
no recuerda, creia haber descifrado, no con entera precision, 
por la precipitacion con que lo habia hecho, lo siguiente- 
"IEl Almirante Don Luis Colbn, Duque de Veraguas, Mar- 
ques de . . . . .", no habiendo podido leer lo demas, que su- 
ponia ser, "Jamaica".-Puesto de manifiesto por S. S. 1. 
las plachas i hueso, el referido ciudadano Nouel, Sor. Ca- 
macho, Sacristan mayor, i maestro Fajardo, luego que las 
examinaron i reconocieron, declararon : que las planchas 
que tienen a la vista, son las mismas que en la fecha ya 
dicha, vieron i examinaron en la Sacristia de la Catedral, 
i las reconocen por sus formas, su estado, su oxidacion i los 
caract4res de la inscripcion. Los infrascritos notarios da- 
mos f e  i verdadero testimonio, i esto lo afirman i aseveran 
las personas asistentes, i que firman este acto, de que se 
presentaron por S. S. 1. dos planchas de metal de plomo, 
en bastante estado de deterioro, separada la una de la otra, 
con los extremos doblados, apareciendo haber estado ad- 
heridas a otras planchas, agujereadas en algunas partes, i 
una de ellas con sus remaches de clavos del mismo metal, 
pero que a primera vista parecen de hierro, midiendo Ambas 
53 centimetros de largo, una de ellas con 19 centimetros de 
ancho, i la otra con 23 centimetros: en esta ultima hai en 
un estremo una inscripcion bastante lejible, pero que se 
hizo lavar en presencia de los circunstantes para poner mas 
de manifiesto las caracteres, que ocupan tres renglones, i 
dicen asi: (1) .-Nota: El anterior facsimil ha sido toma- 
do tratando de que fuese lo mas exacto, i en las partes don- 
de aparece esta senal (A) indica que hai un agujero en la 
plancha.-En este estado S. S. I., previo acuerdo con el 
Delegado del Gobierno i el representante del Ayuntamiento, 
i con asentimiento de todos, oficio al Presbitero Billini, para 
que se sirviese enviar la caja que contiene los restos halla- 
dos el 19 de Setiembre de lI877, en el nicho don'de se habian 
tomado las planchas que habian desaparecido, i que son las 
que se han encontrado en su palacio el dia 14 del presente 
mes segun lo ha relatado, para compararlas con la plancha 
que se hallo en dicha fecha del 1 9  de Setiembre.- De esta co- 
mision se encargo a los ciudadanos Jose Ma. Pichardo i Je- 
sus Ma. Troncoso, los que trasladandose a la iglesia de Re- 

(1) Vease el facsimil que publicamos al frente. 



Facsimile de la iiiscripciun que tiene la caja de plomo de 
D. Luis Colon, segun fue publicada en la primera edicion. 

Los tres lugares marcados con una A indican agujeros que tiene la plawhi- 
ta de plomo debidos a la corrosion del metal. 

(VPaae la p6giaa 229). 
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gina Angelorum, recibieron del Presbitero Billini una caja 
de madera, donde se colocaron los restos el dia 19 de Se- 
tiembre: examinado el contenido de la mencionada caja 
a presencia de la concurrencia, se encontro con unos res- 
tos humanos, una plancha de plomo i varios fragmentos de 
plancha del mismo metal, i comparada la primera con las 
dos ya enunciadas i descritas, resulto tener 53 centime- 
tros de largo, sobre 19 centimetros de ancho, notandose co- 
mo en las anteriores, estar en el mismo estado de oxidacion, 
deterioro, i tener los estremos doblados, i por tanto iden- 
tica a aquellas.- Colocadas todas las planchas en la misma 
caja de madera con los restos humanos, quedo resuelto que 
la espresada caja sea puesta al lado de la que guarda las ve- 
nerandas cenizas del inmortal D. ~Cristobal Colon.- Su Seno- 
ria Ilustrisima di6 por terminado este acto, con muestras de 
gratitud hacia todas las personas que bondadosamente se 
han servido concurrir, firmando todos para la debida cons- 
tancia, previa lectura, que fue aprobada, por ante nos, de 
que damos fe.- firmados.- F. Roque Cocchia, de la Orden 
de (Capuchinos, Arzobispo de Sirace, Delegado i Vicario A- 
posto1ico.- El  Jral. Ministro de la Guerra i Delegado del 
Gobierno Provisorio &. &-U. Heureaux.4. B. Cambiaso, 
Console onorario.- Luigi Cambiaso, Plenipotenziario Con- 
solo di S. M. il Re $Italia.- El Consul del Imperio Aleman, 
Miguel IYou.- El Vice-Consul de Francia, Alphonse Garrus. 
-David Coen, British Vice-Consul &. &.- El  Vice Presi- 
dente del Ayuntamiento, Leonardo Del Monte i Aponte.- 
Jose Maria Pichardo.- Jose D. Pichardo.- P. Fr. Bernar- 
dino d'Emilia, Capuchino, Secretario del Escmo. Delegado 
Apostolico.- Apolinar Tejera.- Carlos Noue1.- F. Cama- 
cho.- E. Tejera.- Jose M. Bonetti.- Giovani Jovino.- 
Jesus M. Troncoso.- Nota: Al momento de tomar la firma 
del Senor ~Golnsul de Espana, declaro estar dispuesto a ha- 
cerlo, no sin protestar respecto de ciertos puntos que abra- 
za la anterior acta, la que con exactitud relata todo lo que 
ocurrio en la reunion de que fue objeto: tampoco lo hace el 
maestro Fajardo, por manifestar no saber hacerlo, de lo que 
damos fe.-Ign. Gonnalez Lavastida, Noto ppco i de Cabe- 
Joaq. M. Perez, Not k ppc ? i de la Curia, 
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APENDICE DE LA 2a. EDICION 

1 

PARRAFOS DE UN ARTICULO PUBLICADO POR EL 
AUTOR DE ESTA OBRA EN EL ARO 1911. 

La Academia de la Historia, por desgracia, no estudio 
concienzudamente el asunto de los restos de Colon, i se limi- 
to a repetir lo que habia dicho en un Informe oficial el Senor 
Lopez Prieto, i lo que en folletos i articulos de periodicos 
habia avanzado otro escritor cubano, mui intelijente, aun- 
que inclinado siempre a ver las cosas de un modo distinto a 
como las veian los demas, i el cual queria congraciarse con 
el gobierno espanol, para que le permitiese volver a Cuba, 
de donde estaba desterrado o alejado. El Sor. Lopez Prieto 
afirmo muchas cosas que no habia visto, i entre ellas di6 a 
entender que la Catedral de Santo Domingo habia sufrido 
mucho con los terremotos ; que las paredes de la Capilla Ma- 
yor s e  habian derribado i que el Presbiterio, en donde esta- 
ban las tumbas de los Colones, habia sido destruido i reno- 
vado varias veces. Ahi esta la Capilla Mayor, i ahi esta el 
Presbiterio viejo, al lado del nuevo, para demostrar a quien 
quiera que los examine, que nunca, nunca, la Capilla Mayor, 
desde que se construyo, ha sufrido nada por los terremotos, 
ni los huracanes, i que el Presbiterio, si se quisiese ver como 
estaba en 1542, no habria que hacer sino un pequeno traba- 
jo. Pero de la mentira siempre algo queda, i solo los que 
visiten a Santo Domingo i a su bella Catedral, podran darse 
cuenta de la falsedad de las aseveraciones respecto de los 
desastres ocurridos en el noble edificio que guardo, i guarda 
aun, los restos del completador del globo. 

Por su parte el otro escritor cubano, sin venir a Santo 
Domingo, ni examinar lo que en la Catedral habia, lleno de 
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bovedas i de tumbas el presbiterio viejo, e invento cajas de 
plomo, cuantas le fueron necesarias para su proposito. En 
el presbiterio de la Catedral de Santo Domingo nadie ha 
encontrado nunca, ni hai, sino tres pequenas bovedas i 
solo han parecido tres cajas de plomo: la de Don Diego, que 
se llevaron los espanoles a la Habana en 1795 i que hoi esta 
en Sevilla con el falso nombre de D. Cristobal; la de D. Luis, 
que esta en su antigua boveda, i la del Primer Almirante 
que se halla actualmente en el bello Monumento que la Re- 
publica Dominicana ha levantado en la misma Catedral al i- 
lustre Descubridor del Nuevo Mundo. 

Mucho se ha  hablado de la inventada caja de plomo de 
D. Cristobal  colon i Toledo, nieto del Primer Almirante, i 
se ha afirmado como articulo de f e  que esa caja fue la que 
aparecio el 10 de Setiembre, despues de haber sufrido mo- 
dificaciones del todo imposibles en un objeto de plomo que 
tenia tres siglos de enterrado. iAsombra en realidad el 
poco espiritu critico de los que tal cosa afirman! Que esten 
en una caja de plomo los restos de D. Cristobal, de su hijo 
Diego i de su nieto Luis se esplica perfectamente, porque 
los dos primeros murieron en Espana i el tercero en Oran 
(Africa) i era natural que lo que trajeran aqui al cabo de 
anos fueran sus huesos, i que para trasladarlos los pusieran 
en cajas de plomo o madera. Pero D. Cristobal Colon i To- 
ledo, que no llego a ser Almirante, murio en esta ciudad de 
Santo Domingo, en el primer semestre de 1571, i si fue en- 
terrado en la parte baja del presbiterio, como es posible, 
pues tenia derecho a ello, debio serlo en un ataud de madera 
i no en una caja de plomo de 44 centimetros de largo. 1 si 
fue enterrado en un ataud saco despu6s sus restos, i 
para que? hizo esa caja de plomo, i por qu6, si no se 
iban a trasladar esos restos, si estaban en sitio honroso para 
ellos? Dona Maria de Toledo, sobrina de reyes, era persona 
mucho mas importante que su hijo Cristobal, i que no 
se sacaron sus restos ni se pusieron en caja de plomo? Nada 
de eso se hizo, ni nadie lo ha dicho antes del escritor cubano 
que lo invento, i los restos de D. Cristobal, como los de su 
madre, Dona Maria de Toledo, se han consumido en la tie- 
rra de la parte baja del presbiterio de la Catedral. 

Si no tuvieron ni una lapida sencilla, que recordara su 
nombre jcomo iban a ser desenterrados esos restos para 
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ponerlos en cajas de plomo? i 1  para que removerlos, si no 
iban a ser trasladados a otro punto? 

Alguno se sonreira al leer lo que voi a decir, i me califi- 
cara de ultra-candido; pero yo creo i espero que un dia un 
sabio de la cepa de Munoz, Navarrete i de otros tantos gran- 
des i laboriosos investigadores que ha producido Espana, 
encuentre en los ricos archivos de Indias la prueba de que 
la caja de plomo en que estan hoi en Santo Domingo los res- 
tos de Cblon fue construida en 1655, cuando la invasion de 
Penn i VenabIes. 1 es tal mi confianza en la nobleza e hi- 
dalguia de los verdaderos espanoles, que no vacilo en creer 
que publicaran el hallazgo i declararan ante el mundo que 
Colon reposa aun en el sitio en donde fue su voluntad repo- 
sar. 

CARTA DE DON EMILIANO TEJERA. (*) 

Sto. Domingo, Junio 13 de 1914. 

Senor Federico Llaverias, 

Capital. 

Apreciado Senor : 
He recibido ayer a mediodia su estimada de esa misma 

fecha. 

Considero que la mejor interpretacion de la inscripcion 
de la planchita de plata, es "ULTIMA PARTE DE LOS 
Z(IESTOIS", i dire a Ud. el fundamento de esa creencia. 

Desde el ano de 1879 estoi creyendo que la caja de plo- 
mo en que fueron puestos los restos de Colon en el primitivo 
Presbiterio de la Catedral fue sustituida por la caja actual 
en el ano de 166151. En esta caja hai gran numero de parti- 

(*) Esta carta fue escrita para contestar unla en que el Sr. LIa- 
verias le pedia su opinion respecto de la planohita de plata hallada 
en el examen del 2 de Enero de 1878, i b manifestaba su creencia de 
que la inscripcion de dicha p1,anohita debia interpretarse asi: Urna 
patente o portante. El Sr. Llaverias se basaba en que ultima parte 
pdia  implicar la existencia de una u otras partes fuem de la urna, 
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culas de plomo oxidado, que de seguro proceden de la caja 
primitiva que vino de las Cuevas de Sevilla. 

E n  el citado ano de 1665, en el mes de abril, el Ulmo. Sr. 
Don Francisco Pio Guadalupe i Felles, Arzobispo de Santo 
Domingo, dispuso "que las sepolturas (de la Catedral) se 
cubriesen, para que no hagan en ellas desacato e profana- 
cion los ereges, e ahincadamente lo suplico con la se- 
poltura del Almirante viejo, que esta en el Evangelio 
de mi sancta iglesia e Capilla". El santo arzobispo te- 
mi6 que la ciudad de Santo Domingo fuese ocupada por un 
ejercito ingles de ocho o diez mil hombres, que estaba en 
una escuadra, a la vista, de 56 buques de guerra, i que esas 
tropas cometieran desmanes contra los restos de las perso- 
nas notables sepultadas en la  catedral. De seguro que era 
infundado ese temor del buen arzobispo, pues no es creible 
que oficiales ingleses permitieran semejantes atropellos, i 
menos que marinos ingleses tolerasen ninguna especie de 
desacato contra los restos de un gran marino como Cristo-. 
bal Colon. Pero sea de ello lo que fuere, es lo cierto que 
esa disposicion del arzobispo Pio es la que ha  permitido que 
los restos de Colon se encuentren aun en donde el queria que 
se consumieran: en la Espanola, la amada tierra de sus 
triunfos i de sus dolores. 

Como es de suponerse, la orden de1 Senor Arzobispo debio 
ejecutarse con secreto; i la persona o sacerdote discreto que 
la cumplih tuvo por fuerza que pensar que si se suprimia, 
como debia suprimirse, la lapida que cubria la tumba de Co- 
lon, los restos de este no podrian ser identificados mas tar- 
de, a menos que hubiera una inscripcion en la caja que los 
contenia. De ahi la apertura de la boveda i la construccion 
de la nueva caja, la actual, por haberse encontrado danada o 
destruida la anterior. 1 como la operacion era secreta i no 
se queria hacer sabedor de ella a ningun artesano, se hizo 
una caja sin soldadura, que la podia hacer cualquiera, i se 
le di6 forma i sujecion por medio de bisagaras, formadas tal 
vez con balas de plomo, una de las cuales quedo en la caja. 
Las inscripciones debio hacerlas probablemente el mismo 
que construyo la caja de plomo. 

Pero si el plomo de la caja anterior se habia encontrado 
danado, i si el de la nueva, en el curso de los siglos, se da- 
naba tambien, i las inscripciones que tenia jcOmo podrian 
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identificarse los restos de Colon, no teniendo en lo esterior 
una lapida que lo aclarase? La intelijente prevision del no- 
ble admirador del ilustre Descubridor de la Amkrica encon- 
t ro  la solucion en un sencillo letrero colocado en una planchi- 
t a  de plata, metal indestructible en las condiciones en  que se 
encontraba la caja de plomo. 1 quien sabe que bandeja de 
plata suministro la pequena laminita que salvaba para siem- 
pre del olvido los restos de Colon. 1 como en la mente del 
que ponia esa planchita, el motivo de ella, el beneficio que 
podia producir, era para cuando estuviese destruida la caja 
i las inscripciones, de ahi el que pusiese en la planchita Ul- 
tima parte, es decir, lo ultimo que podia quedar de los restos 
de Colon. Esa planchita de plata, tan pequena en si, es uno 
de los mas grandes testimonios de amor a Colon que nos ha 
legado la antiguedad. Era un escudo contra la accion des- 
tructora del tiempo. 'Salvaba lo unico que quedaba de la 
persona de Colon: sus cenizas. 

Por desgracia no se ha encontrado aun el documento 
que compruebe el cambio de caja en 1655, i cada cual tiene 
libertad de creer en esto lo que le parezca mas conveniente. 
En cuanto a mi, creo, i creere hasta que documentos fidedig- 
nos me demuestren lo contrario, que la caja de plomo en que 
estan ahora los restos de Colon fue construida en abril de 
1655, i que la planchita de plata, con su inscripcion : Ultima 
parte, fue puesta en ella por un intelijente sacerdote, tan 
previsor como un hombre de Estado eminente, i t an  amante 
de Colon como el que mas admira al grande cuanto desgra- 
ciado Descubridor de la America. 

De Ud. atentamente, 

E. Tejera. 
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NOTA ESCRITA POR EL SR. EMILIANO TEJERA AL 
PIE DE UNOS DOCUMENTOS ANTIGUOS PU- 
BLICADOS EN LA REVISTA "LA CUNA DE 

AWERICA",-SAMTO DOMINGO, 20. NU- 
MERO DE FEBRERO DE 1 9 1 L .  

Como ya lo he manifestado en mas de una ocasion mi 
creencia es que el arzobispo D. Francisco Pio de Guadalupe 
i Felles fue el que dispuso se hiciese la cajita de plomo, en 
que estan hoi los restos de D. Cristobal Colon. Cuando lle- 
garon Penn i Venables frente a la ciudad de Santo Domingo, 
el 23 de Abril de 1655, ese santo arzobispo, segun una cita 
del Sr. D. Antonio Lopez Prieto, (Informe pag. 37) dispu- 
so que las alhajas de la Catedral fuesen enterradas, i recoji- 
dos en lugar seguro los ornamentos i vasos sagrados, e igual- 
mente ordeno: "que las sepolturas se cubriesen para que no 
hagan en ellas desacato e profanacion los erejes; e ahinca- 
damente lo suplico con la sepultura del Almirante viejo que 
esta en el evangelio de mi sancta iglesia e Capilla". 1 como 
es natural suponer que los encargados de hacer esa apera- 
cion delicada i secreta (que tal vez fueron el sobrino del ar- 
zobispo i otro sacerdote intelijente i discreto- al suprimir, 
como los hechos demuestran que se suprimio, la senal este- 
rior que tendria la tumba del Grande Almirante, investiga- 
rian si en el interior de ella habia alguna inscripcion que di- 
jese a quien pertenecian aquellos restos, pues no haciendo 
esa investigacion era condenarlos al desconocimiento i al ol- 
vido; i al encontrar sin duda la caja de plomo danada, o las 
inscripciones en mal estado, dispusieron la construccion de 
la caja de plomo, sin soldaduras, en 'que estan hoi los restos 
del Descubridor de la America. 

Que lo que habia en lo esterior de la tumba de Colon se 
quito entonces no hai duda de ninguna especie. Nueve anos 
i medio mas tarde, en Noviembre de 1664, el arzobispo D. 
Francisco de la Cueba i Maldonado, sucesor de D. Fkancisco 
Pio, al intentar el ensanche del prabiterio, no solo no hall6 
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nada sobre el sepulcro de Cristobal Colon, ni sobre los de su 
hijo D. Diego i su nieto D. Luis, sino que ni aun noticias 
tenia de tales enterramientos. Copio a continuacion lo que 
acerca de ese particular dice la Senora Duquesa de Berwick 
y de Alba, en la pagina 188 de su obra "Autografos de Co- 
lon y papeles de America", publicada en 1892. 

"En dos de Agosto de 16167 escribio el Arzobispo de San- 
to  Domingo otra carta a Su Magd, dando cuenta de lo que 
ha  resultado de dar ejecucion a la Real Cedula, despachada 
en favor del Duque, (de Veragua) para que renovase sus 
armas en la Capilla mayor de su cathedral y de la oposicion 
e injustos motivos del Fiscal de aquella Audiencia, y entre 
otras cosas dice: 

"Es cierto, Senor, que en la Capilla mayor tenia, y yo 
las vi muchas veces, el Duque de Veragua sus armas, en du- 
plicados escudos, a una y otra parte de la pared, (*) levan- 
tadas estado y medio del suelo del presbiterio, poco mas 6 
menos: eran de pintura, y con el tiempo y este intemperie 
estaban marchitas las colores. 

El ano 16164, por Noviembre, tratando del reparo de mi 
iglesia, se llego a alargar el Presbiterio, que estaba corto, y 
para poderle dar bastante espacio, se baj6 del alto que tenia 
antes una tercia, y se descubrieron dos nichos, a donde en 
una caja de plomo estaban los huesos de los progenitores 
del Duque, sin que tuviesemos noticia antes de que los auia, 
con que los dexamos en forma mas decente en el mismo si- 
tio; y celebrando mi Cabildo una misa solemne, se volvieron 
a+ colocar en el. Blanquearonse las paredes de la Capilla 
mayor, y como las armas del Duque tenian precisa necesidad 
de renovarse, no hice reparo, y se cubrieron con el yeso. 01- 
vidose de renovarlas quien tenia su poder del Duque enton- 
ces, y se quedo asi. 1 como esto era notorio y patente a to- 
dos los vecinos desta ciudad, de tiempo inmemorial a esta 

(*) Cansta que estaban las a m s  del Almirante Colon en 4 es- 
cudo~ !en lo alto de las paredes colaterales de la Capilla mayor, pm 
Cedula #de la Reim Gobernadora a la Audiencia dk? la Isla Espanola 
de 7 de. Junio de 1668, en que se manda no se le permitan mas armas 
que ias que tuviese sobre los bultcns i ~mpulcro, segun dispcmia la ce- 
dula de 1537. 

Por otra de 10 de Octubre de 1671 se mando se borrasen los 4 
awitdw, por estar altos sobre d del Rey, y mi se hizo.- Nata de la 
Duquesa de Berwick i de Alba. 
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parte, y yo lo vi y toque con las manos, y el suceso de bo- 
rrarse tan reciente, no admitia la mas menuda revocacion 
&:' 

Informe extrajudicial hecho en Madrid, ano de 1673, 
por el Presidente de la Audiencia de Santo Domingo, sobre 
las Armas. 

"Que hacia muchos anos estaban (dichas armas) en 
cuatro cuadros de la Capilla mayor, la cual no tiene retablo 
en el altar mayor, sino un dosel, y encima las armas del Rey, 
y como en la mitad de la pared las del Duque, por que nof 
hay bultos de los cuerpos que estan alli sepultados, con que 
totalmente ha quedado sin ninguna memoria. 

El caso fue haber hecho un presbiterio el Arzobispo, y 
quitado una reja muy antigua que habia, y con esta ocasion 
haber lucidose la Capilla mayor &." 

Si como lo dice el Senor Arzobispo, se dejaron las cajas 
plomo en el mismo sitio, no hubo tal alargamiento del 

Presbiterio, pues las b6vedas o nichos en que estaban esas 
cajas, estan, i debian estar, en el limite del presbiterio. Que 
el Arzobispo destruyese las antiguas bovedas e hiciese otras 
nuevas, no parece probable, pues entonces no habria dejado 
los restos en el mismo sitio. Seguramente el Senor Arzo- 
bispo no se habria permitido hacer esa modificacion sin un 
permiso del dueno de esas Mvedas, que era el duque de Ve- 
ragua, i es mui regular que si hubiera hecho ese cambio lo 
hubiera dicho, pues era cosa sumamente importante. Es de 
sentirse que el Senor Arzobispo no haya sido mas explicito 
manifestando lo que hizo para dejar los huesos en forma 
mas decente, ni tampoco dijera quienes eran los que alli es- 
taban sepultados, el estado de sus cajas de plomo i las ins- 
cripciones que estas tenjan. Pero, puesto que las cajas pu- 
dieron ser movidas de una parte a otra, i que se supo que 
los restos eran de los projenitores del Duque de Veragua, 
debe suponerse que las cajas estaban en buen estado, i que 
tenian inscripciones. de dejar los huesos en forma 
mas decente se referir& a las cajas, que tal vez pudieron re- 
novarse, o a las bovedas o nichos, que pudieron hacerse de 
nuevo, si realmente se alar& el presbiterio? No se sabe aun. 

El Senor Arzobispo dice que alar& el presbiterio ; pero 
si fue asi debio construir de nuevo las tres bovedas que hai 
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en 61, o si esos nichos o bovedas son las que construy6 dona 
Maria de Toledo, como parece probable, entonces el arzobis- 
po, tal vez por haber encontrado dichas bovedas se limit6 a 
rebajar el presbiterio i a quitar la antigua reja vieja que 
tenia. E s  de suponer que el Senor Arzobispo consideraba 
como una sola boveda la de D. Cristobal Colon i la de su 
hijo, que en realidad estan unidas y solo divididas por una 
estrecha pared. 

Las armas de Colon fueron quitadas o borradas por fin 
en 1671 ; fue la causa para ello que estaban puestas mas al- 
tas que las del rei. Pero j como podian estar mas altas si 
estaban pintadas a tres varas de altura i las armas del rei 
estaban a diez y media varas en lo alto del altar mayor? 
Pero parece que el fiscal de la Audiencia no media la altura 
del suelo hacia el techo sino del techo al suelo. i Cosas que 
solo pasaban con Colon i sus descendientes! 

NOTICIAS ACERCA DEL SEPULCRO 1)E 
CRISTOB A L  COLON. 

(Del libro de la Duquesa de Berwick i de Alba, ''Auto- 
grafos de Cristobal Colon i Papeles de America", Madrid, 
2392. No se reproducen los parrafos de la carta del Arzo- 
bispo de Santo Domingo, de 2 de Agosto de 16167, ni los del 
lnforme extrajudicial de 1673, publicados en el mismo libro, 
porque estan copiados en el articulo anterior.) 

(En instancia de Francisco Bermejo, en nombre del Du- 
que de Veragua, 11 de Mayo de 1673.) 

Que en conformidad desta merced y privilegio (la de 
1537) se llevaron i sepultaron los huesos del dicho Almiran- 
te  Don Cristobal Colon en un nicho junto al presbiterio de 
dicha Capilla mayor, y se han sepultado tambien en ella los 
huesos de alguno sucesores suyos, y siempre de tiempo in- 
memorial a esta parte estuvieron puestos y pintados cuatro 
escudos de sus armas en las dos paredes colaterales de dicha 
capilla mayor, levantados estado i medio sobre el suelo de 
dicho Presbiterio, y en lugar mas alto y preeminente las ar- 
mas reales & &" 
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(Informacion de testigos, hecha en 28 de Junio de 1675, 
a peticion de D. Pedro Manuel Colon de Portugal, Duque de 
Veragua). 

''39 Si saben que en conformidad de la dicha real ce- 
dula, merced y privilegio (de 1537) contenido en ella, se lle- 
varon y sepultaron los huesos del dicho Almirante D. Cris- 
toba1 Colon, primer descubridor y poblador de las Indias, 
en un nicho junto al presbiterio de dicha Capilla mayor de 
la iglesia catedral de Santo Domingo, y se han sepultado 
tambien en ella los huesos de algunos descendientes y suce- 
sores suyos, y siempre, de tiempo inmemorial a esta parte, 
estuvieron puestos y pintados cuatro escudos de sus armas 
en las dos paredes colaterales de dicha Capilla, levantados 
estado i medio sobre el suelo de dicho Presbiterio y en lugar 
mas alto y preeminente estuvieron y estan las armas reales 
de su Maga , a vista, ciencia y paciencia de los Ministros de 
la Real Audiencia de aquella isla, y de los arzobispos de la 
iglesia metropolitana della, sin que jamas se hubiese ofre- 
cido duda ni puesto dificultad alguna en razon de los dichos 
cuatro escudos de armas del Almirante D. Cristobal Colon 
y de los sucesores de su casa i estado de Veragua. 

"Saben10 los testigos por haberlo visto y pasar asi de 
diez, 20, 30, 40 y mas anos ia esta parte, y de tanto tiempo 
que memoria de hombre no es en contrario, y asi lo oyeron 
decir a sus mayores Y mas ancianos, los cuales decian que 
lo habian visto y oido decir en sus tiempos de los suyos, cu- 
yos nombres especifican, y que los unos ni los otros nunca 
vieron ni oyeron decir lo contrario, y dello ha sido y es pu- 
blica voz i fama y comun opinion en la dicha ciudad de Sto. 
Domingo y en las demas villas y lugares de la Isla espanola, 
sin haber cosa en contrario &." 

(Advertencias que se  han de remitir al Excmo. senor 
Duque de Veragua para desvanecer la sana de este fiscal sin 
Dios, en consideracion de que como los autos van diminutos, 
y por parte de su  Exc. sin substanciar, se separe lo verdade- 
ro  de lo falso, y se  escuse el que no se  escape por la confu- 
sion, que es el camino que busca. Ano 1667.) 

"Que las armas de Su Excela & & 

Que los Senores Duques no pusieron bultos, como la Ce- 
sarea Magestad de Carlos quinto en su cedula manda que los 
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puedan poner y en ellos sus armas, porque el ambito del 
presbiterio es estrecho, y si los pusieran, embarazaran las 
misas Pontificales y el servicio del culto divino, y no se pu- 
diera pasar a las tribunas a cantar la Epistola y Evangelio, 
y en esta consideracion hicieron los nichos de canteria 
que cubre en lisura el suelo del Presbiterio junto a las pare- 
des, y en ellas, estado y medio poco mas 6 menos del suelo 
pusieron en cada una pared los escudos de sus armas. . .&." 

DOCUMENTOS COPIADOS POR DON AMERICO LUGO 
EN EL ARCHIVO DE INDIAS. 

(Del libro "Cristobal Colon en Santo Domingo, por la 
Sta. Dona Paulina Ciano.- Santo Domingo, 1918.) 

Ramo 27 - Dn Luis Colon- 

Una hoja que al dorso dice: 

"el alme do Xual colon - la byrreyna de las yndias" 

La byrreyna delas yndias dize q e enla senya q dio el 
R mo Cardenal de ziga dice que en las terasdo donde almy te 

tiene vn yngenio en la espanola poblandolas tenga enellas 
la Juridicion cyuil y criminal supaa a V. M. le haga mrd de 
los dros e puechos e alcabalas y quintos de oro e plata e 
myneros q e  en ello obyere conforme a las otras teras de 
que V. M. le haze md: ( 

Asymismo dize que el almte don xpobal colon esta de- 
positado en el monesto delas cuebas de seuilla porae se 
mando llebar a las yndias supca a v. md pues el fue el que las 
descubri0 y tan sen (falta un pedacito) lado seruyO hizo 
a v. md le haga md. dela capilla mayor ,dela y (falta) ma- 
yor de la cyudad de santo domyngo donde se haga su ente- 
rramyento. 
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Yten supca a V. md le haga md de proveer a al de 
Rojas del ahpado de la ysla de San Juan pa quando Vacare 
pues es persona muy cuficiente p* tal dignidad y qe en 
aquella ysla hara mucho fruto como v. md podra ser yn- 
formado sy fuere servydo" 

Una cedula real para que se paguen los 500; mil mrs. 

Ramo 27 - Dn ,Luis Colon 1 - 1 - 4/11 
Se compone de 4 documentos a saber: 

Un borrador de real cedula p. 1 concediendo la capilla 
de la Catedral de la ciudad de Sto. Domingo con facultad, a 
D. Luis Colon, para que pueda sepultar enmedio de ella.. . . 
los despojos de dn xpval colon. . . . . . sus herederos. . . . . . 

- N o  le veo fecha: 1 h. g.- 

Una hoja que al respaldo dice: 

La Virrey. de las Indias - con el Sor Cardenal." 

Dice asi: 

as. C. -f C..M. i. 
La virrey. de las yndias dize qe vra Maga le hizo 

mrd de la capilla mayor de la yglia mayor de la ciudad de 
Sto. domgo para trasladar en ella los huessos del almb do 
xpoual colon primer descubridor, e para enterramiento de 
sus Sucessores y dello le mando dar su Real prouissio para 
el dea y cabildo de la yglia de la dha ciudad la qual aunqe 
fue presetada antellos no cumpliero lo qe por ella V. M. les 
mandaua y assi se le hizo m (esta roto i falta el pedacito) 
su Real y prouisio y sobre (falta) sinembargo de.. (falta 
por roto) contraria a le (falta el pedazo) en la posesion de 
la dha  capilla lo qual aunqe an sido Requeridos co la dha 
prouisio no lo an querido hazer como consta por el Testime 
q dello con esta ante Va M. se preseta, supeo a vra Magd 
q e  pues ella estoy presta a cumplir lo qe V. M. por sus ce- 
dulas sobre110 a Mandado, Mande so graues penas qe luego 
se le de la possesso de la dha Capilla para qe luego se passe 
los huessos del q nro Br es Cogio pa q* V. M. Possiesse 
aqllos tantos y tan grandes Reynos y Riquezm para su S t o  

Su0 ." 
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Registros de Oficios - Reales Orda dirijidas a las au- 
toridades del Distrito de la Audiencia. 

Anos 1536 a 1605 

Consta de 4 tomos 

G. 1. 

Tomo 20.- Tomo 30. : (1572 a 1,604-: 

Pagina 183 - A la Audia para- que defienda q no 
se entre nadie en la capilla mayor de la metropolitana- 

. . . . . . se dio a Don xpval colon y sin estar aberiguado 
a quien pertenese su estado y hazienda uno que esta casado 
con viznieta suya Pretendio 1 ocupar la capilla el Jueves iil- 
timo ... . 

-S. Lorenzo 5 agto 1,5915- 

Hai un salto de la pagina 189 a la 200) 

Pagina 416-v-A1 Arz~o-Sobre lo qe ha de execu- 
t a ~  con unas larmas del Duque de Veraguas qe sean puesto 
en la capilla mayor dela Yglia cathedral- 

El duque requirio con un despacho de 10 Dbre de 1666-; 
se dio facultad (en la sobre cedula) de renovar las qe dijo 
se le habian quitado.. . . . . . . . "en cuya conseqa renovo el 
duque sus armas en la parte qe antes las tenia, a lo qual 
se opusso el fiscal de esa audia pidiendo se borrasen.. . . . 
ha parecido deciros qe por la cedula de F. Emperador se 
excluya la pretension de poner armas en la pte alta de la 
Capilla Mayor pues este acto de patronato no se le concedio 
reservandole para si y habiendo os contado a vos esto, no 
devistes permitir se pusiesen las del Duque en lo Alto sino 
en los bultos y sepulcro pues arriba solo debian estar las 
Armas Rs - y asi os Ruego y encargo qe solo se le per- 
mitan las qe tuviese sobre los bultos segun y en la forma 
q e  se dispone y manda en la cedula arriva citada del ano 
11537 y qe se borren otras qualesquiera qe se hayan puesto 
no siendo en la forma referida.. . . . . . Md 7 de Junio de 
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1668- Yo la Reyna Por mdo. de S. M. Dn Alonso Fez de 
lorca - y senalada del Consejo" 

(La siguiente, reprende a la Audia por no haber emba- 
razado esto) Id. 

Tomo G. 1'9: 25 Enero 1670 a 1674: 

Pagina 115 - Resp. a la audia sobre haber executado 
el orden qe se le embio p a q e se vorrasen quatro escudos 
de Armas del Duque de Veraguas que estavan en la Yglia. 
de Metra de aqa auda . 

. . . . . . . los quatro escudos.. . . . qe estavan pintados 
en las dos paredes colaterales de la capilla mayor. . . . . . ha 
parecido deciros qe esta bien el haverlo executado. . . . . . . . 
Md 10 Oct. 1671. 
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CLAUSULAS DEL TESTAMENTO DEL ALMIRANTE 
DON DIEGO COLON, HECHO EN SANTO DO- 

MINGO EL 8 DE SETIEMBRE DE 1523. 

(2) Item mando que quando nuestro Senor fuere ser- 
vido (de me llevar desta presente vida si en esta ysla espa- 
nola muriere, mi cuerpo sea onrradamente depositado en 
esta dicha cibdad de Santo Domingo en el monasterio de Se- 
nor San Francisco, e si en otra parte fuera della, fagase el 
dicho deposito de mi cuerpo en una casa de la dicha horden, 
si la obiere en el lugar donde fallesciere, e sino la obiere, sea 
en la mas debota Iglesia del dicho lugar, e sy acaesciere mi 
fallescimiento en Sevilla, mando que mi cuerpo sea deposita- 
do en el monasterio de las cuebas, con el cuerpo del Almiran- 
te  mi Senor questa alli, e ruego e mando amis herederos e 
albaceas, que por amor de Dios e por quellos fallen quien 
cumpla sus ultimas voluntades, tengan cargo e especial cuy- 
dado que en abiendo aparejo e estando en estado el mocias- 
terio que mando hazer de que abaxo se hara mincion para 
poder en el ser sepultado, de hacer llevar e poner en el mi 
cuerpo en la capilla mayor de la Iglesia, e traer alli asi mis- 
mo el cuerpo del almirante mi senor, que aya gloria, questa 
depositado en el dicho monasterio de las Cuevas de Sevilla, 
e traer asi mismo ally el cuerpo de Dona Felipa Muniz su le- 
gitima muger mi madre questa en el monasterio del Car- 
men en Lisboa, en una capilla que se llama de la piedad ques 
de su linage de los Munizes e trayan asy mismo al dicho mo- 
nasterio el cuerpo del Adelantado don Bartolome Colon my 
tio, questa depositado en el monasterio de Senor San Fran 
desta cibdad de Sancto Domingo; e encargo e mando a los 
herederos del Almirante mi senor e mios que de nuestra se- 
pultura perpetua tengan mucho cuydado, pues nuestro Senor 
tobo por bien dezir gracia al almirante mi senor, que el con 
sus trabajos fuese el primer hedificador destos bienes, y tes- 
tado (estado?) que tenemos aunque indinos ante nuestro Xe- 
nor, e todo lo que en este caso se ficiere por el anima del Al- 
mirante mi senor 6 padre, e mia, allende de ser como el servi- 
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cio de nuestro Senor, sera honra e gloria del heredero que 
asy lo cumpliere, e sy en alguna cosa, yo no he complido lo 
que el almirante mi senor dexo mand6 facar de su sepultu- 
ra, (*) hasido por no se haber acabado de perpetuar, las cosas 
de estas partes para asentar su sepultura donde nuestro se- 
nor fuese mas servido e su anima descansada, con los bienes 
que por eila se hiziesen en este mundo e porque desde el ano 
de quinientos e doce comenco de aber alguna manera para 
poder cumplir lo cerca deste caso por el almirante my senor 
mandado en su testamento, e yo siempre para complimiento 
de lo suso dicho he fecho continuamente cada dia lo que he 
podido de continuos sacrificios e oraciones asy en el dicho 
monasterio donde esta sepultado su cuerpo, en otras partes, 
para cumplir en alguna manera su voluntad o mandamiento 
que fue, que en donde el abiere de ser enterrado para siem- 
pre, obiese tres capellanias, e encargo e mando amy subcesor 
en el mayorazgo que siempre faga decir tres misas continuas, 
fasta que aya disposicion de se hacer e acabar el monasterio 
donde ha de ser traydo, adonde yo tengo deseo de ser sepul- 
tado, e declaro que la limosna o rentas para estas misas no 
se ha de sacar de la decima de la renta del mayorazgo que1 
almirante mi senor mando destribuir en obras pias, salvo de 
los otros bienes del mayorazgo fuera de aquellos, e asy lo 
que yo por su anima hb fecho e mandado facer no lo he sa- 
cado de la dicha decima parte, e asy esta declarado en el tes- 
tamento del almirante mi senor, e han de ser las misas, la 
una a la santissima trinidad e la otra a la Concepcion de 
nuestra senora, e la otra por las animas de sus padres e ma- 
dre e muger e por la mya, e de todos los defuntos, por que 
asy fu6 su voluntad. 

(13) Iten digo que por quanto el almirante Don Cris- 
toba1 Colon mi senor, que sea en gloria, en su testamento 
hizo 8 hordeno dos clabsulas, e por la una dellas en efeto 
manda que de las rentas del dicho mayoradgo se saquen la 
decima parte, para parientes e pobres nescesitados e obras 
pias, e por otra clausula encomendo e mando que abiendo en 
este estado e mayorazgo renta para ello se hedificase e hi- 
ciese, una capellania donde se dixejen cada dia tres misas, a 
onrra e reverencia de la Santisima trinidad, e senalo que su 

(*) Debe ser: dexo mandado mrca de su sepuitura. 
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vduntad hera que pudiendose hazer fuese en esta ysh es- 
panola, e aun parescia e mostrando que tenia voluntad que 
fuese en la cibdad de la Concepcion donde el la abia prinei- 
piado. E yo deseando cumplir en quanto pudiese lo en el 
dicho testamento contenido, pues quel con tantos trabajos 
riesgo e peligro de su persona e debdos e gasto de su hacien- 
da gano este estado, e dios a el le quiso mostrar e revelar es- 
tas partes, e fasta agora yo he complido, lo que he podido en 
hacer bien por su anima, segund la renta, h4 abido mas por- 
que enteramente no se ha complido, ni hecho la dicha capi- 
lla e capellanias e enterramiento perpetuo por las muchas 
necesidades e gastos que se me han ofrescido e caminos 
despana Q pleitos e por la poca facultad que he abido no lo 
h4 podido complir, e mi intruccion es si viviere de complirlo 
e sy fallesciere en este viaje, e dios quisiere disponer de my 
agora o en qualquier tiempo que sea, abida consideracion a 
quel dicho almirante mi senor, siempre fue deboto de la hor- 
den del bien abenturado sancto Senor San Franco e con su 
abito muri6 C asy mismo especialmente encargo que su cuer- 
po fuese sepultado en esta ysla, pues mas acebta sepultura, 
no podia ni pudo elegir que en estas partes las quales dio$ 
miIagrosamente Ie quiso dar aconoscer descubrir e ganar, e 
porque en la dicha cibdad de la Concepcion, ha abido demi- 
nucion de los Indios, por lo qual, y por otras muchas cabsas 
consta e pasan que de cada dia, se despuebla, e se desminu- 
ye 6 aun no se tiene certidumbre que pueda permanescer 
hucho tiempo, y lo que se cree que perrnanescera, 6 para 
mas perpetuo e noble e mas poblado e mas principal lugar, 
en estas partes, es esta cibdad de Santo Domingo, para cum- 
plir las dichas clabsulas para honra e servicio de dios he de- 
terminado, 6 es mi voluntad de hacer e edificar un monaste- 
rio de monjas en esta cibdad, el qual quiero que sea de la 
dicha horden de Senor San Franco e de su Religiosa e deboc- 
t a  Santa Clara, en el qual monasterio, en la capilla mayor 
de la Iglesia mayor del, este el enterramiento e sepoItura 
del almirante mi senor e mia, 6 a la dicha capilla se trayga 
su cuerpo, questa depositado en e1 monasterio de las Cuevas 
de Sevilla, e alli se trayga a la misma sepultura, el cuerpo 
de dona Felipa Muniz mi senora, su mujer, que aya gloria 
questa en Lisboa en el monasterio del Carmen, en una capi- 
lla de su linage que se nombra de la piedad, e se trayga a,yi 
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mismo el cuerpo del adelantado don Bartolome Colon mi tio 
questa depositado en el monasterio de San Franco desta 
cibdad e se trayga e ponga en la dicha sepultura mi cuerpo, 
de donde quiera que estuviere sepultado o depositado, el 
qual monasterio, la Iglesia e capilla mayor del, la senalo 
por enterramiento de los dichos mis padres e mio e de mis 
subcesores e descendientes, en el qual monasterio en el edi- 
ficio e sustentamiento del, sea de gastar la decima parte del 
mayorazgo por que en gastarse alli se cumplen las cosas 
para que lo sytuo el almirante mi Senor en su testamento 
que fue para parientes 6 pobres 6 personas nescesitadas e 
obras pias, el qual monasterio mando que se faga e situe al 
pbe del cerro questava para Santa barbola sobre el Rio de la 
parte de San Franco en ocho solares que yo alli tengo sena- 
lado para la dicha casa, en el qual dicho sitio quiero, y es 
mi voluntad que se faga aposento e casa para cincuenta 
monjas de las quales las veynte e cinco dellas se resci- 
ban e acojan 6 sustenten en el para siempre jamas por 
nombramiento e elecion del subcesor desta casa, e es- 
tado 6 mayorazgo las quales han de ser sustentadas de 
la dicha decima parte que el almirante mi senor, senalo e 
que todos los subcesores desta casa son obligados a distri- 
buir en la manera susodicha, e lo demas que yo dexare en el 
dicho monasterio, las quales quiero e es mi voluntad con- 
formandome en aIguna manera con la del almirante mi Be- 
nor que sean personas nescesitadas sy pudieren ser abidas 
parientas mias o de mis descendientes aquellas que prefie- 
ran e otras qualesquier e endefeto sean hijas de criados 
de la casa, e no abiendo unas ni otras sean hijas dalgo si las 
obiere nescesitadas como dicho es, e no las abiendo sean de 
otra calidad, segund que las eligere e nombrare el subcesor 
en esta my casa e mayorazgo con tanto que ninguna dellas 
personas que se ayan de elegir para entrar en la dicha Reli- 
gion e casa sea confesa, e antes que ninguna se elija ni res- 
ciba se exsamine con diligencia si lo es e no, e para ayuda 
el edificio e sustentacion de la dicha casa e religiosas dellas, 
mando que luego como Dios me llevare desta presente vida, 
mis albaceas aparten doscientas cabezas de vacas, de las que 
yo tengo en el yguamo, las quales queden e mando que se 
den de mi hacienda a la dicha casa e monasterio para que 
esten siempre en pie sy posible fuere, Ie del multi~licar, se 
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aproveche la casa, e la propiedad e posicion eea del dicho 
monasterio, e de la dicha manera, mando que luego sean 
apartadas y dadas mill cabezas de obejas e los frutos de tel. 
do lo qual mientras Religiosas no obiere, se gaste en el ede- 
ficio del dicho monasterio, las quales dichas vacas e obejas 
declaro que las doy en limosna a la dicha casa, e para satis- 
facion e descargo de lo que yo no he pagado tan por entero 
de la decima del dicho mayorazgo que1 dicho almirante mi 
senor dexo instituyda para obras pias.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(14) Iten mando a mis albaceas e amis subcesores, en 
mi mayorazgo, que mientras ay disposicion para acabar el 
dicho monasterio, y sacar y traer a el, el cuerpo del almiran- 
te mi senor, del dicho monasterio de las cuevas de Sevilla, 
donde esta, que de la dicha decima parte de la renta del di- 
cho mayorazgo que sea de gastar en obras pias e pobrea 
sean dados al convento e Religiosos del dicho monasterio de 
las Cuevas, diez mill maravedis en cada un ano mientras alli 
estubiere el dicho cuerpo fasta que aya dispusicion de se 
traer como dicho es, porque tenga cargo de rogar a Dios por 
su anima e de aquellos, porque en tobo cargo, los quales di- 
chos diez mi11 maravedis, continuamente, yo se los he dado 
e pagado en cada un ano, despues que alli esta el dicho cuer- 
PO. 

(Henry Harrisse, "ChPistophe Colomb", Paris, 1884) 
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LOS R E S W  DE CRISTOBAL CQJBN 
Y EL NICHO QUE EN LA IGLESIA CATEDRAL 

DE LA HABANA LOS GUARDABA. 

I N F O R M E  

Presentado a la Academia de la Historia y aprobado en 
sesion celebrada el 22 de Noviembre de 1924, sobre 

la supuesta sustraccion de esos restos. (') 

Redactado, por encargo de la misma, por el 
Dr. Antonio L. Valverde. 

Academico de numero. 

No son nuestros propositos discutir en este informe cu- 
ya redaccibn nos ha confiado la Academia, si los restos mor- 
tales del descubridor de America, Cristobal Col&, que fue- 
ron traidos a la Habana en 1796 de Santo Domingo, y que 
hoy se encuentran en Sevilla, Espana, son o no los autenti- 
cos, en virtud del hallazgo de unos que se suponen verdade- 
ros, verificado en esa ultima Isla el ano 1877. 

Este es asunto bastante discutido ya, y aunque no apa- 
rezca con toda la diafanidad que fuera de desear, sin embar- 
go, despues de los informes emitidos, uno por don Manuel 
Colmeiro en 1878 a nombre de la Real Academia de la 
Historia, de Espana, y otro por don Antonio Mpez Prieto, 

(*) F m o  el Informe esmito por D. Antonio Lopez .Prieto, I h  
de inexaditudes y de envvres de todo genero, fue d que sirvio de base 
a l  que escribio en Madrid eJ Senor Don Manuel Gdmeiro, miembro de 
la Real Academia de la Historia, de Espana, (14 de Octubre de 1878) 
extractamos a continuacion algunas paginas del. presentado ultimrir 
mente a la Academia la Historia de la Habana por D. Antonio L. 
Valverde, con el unico objeto 'de poner de manifiesto la forma paco 
escrupul~o~sa y ligera can que lacotstumbraba el  Sr. Lopez Prieto a de- 
sempenar ks misiome que se le encomendahan. 

Y creemos que no esta demas consignar a@ el siguiente dato: 
Cuando se supo en l a  Habana el haliazga de las R* de Calon en Is 
Catednal de Santo Domngo, e? Gbernador y &pitan General de Cu- 
ba, D. Jwquin Jovdlsvr, comliono al Sr. D. Sebwtian GPoaz~Lz de la 
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en el mismo ano, por encargo del Gobernador y capitan Ge- 
neral de Cuba, don Joaquin Jovellar, es dificil pronunciarse 
en absoluto de modo contrario a como opinan estos dos es- 
critores. Todos los antecedentes que sobre este asunto exis- 
ten, han sido municiosamente examinados por ambas partes 
contendientes, que han sacado de ellos las consecuencias ad- 
versas y favorables que los mismos arrojan. 

Los datos aducidos por los partidarios de la autentici- 
dad de los restos encontrados en Santo Domingo por el O- 
bispo de Orope, Dr. Roque Cocchia, no producen en el animo 
del que los examina, el convencimiento pleno de que sea ver- 
dad absoluta lo que ellos sostienen ; y los expuestos por Ha- 
rrisse( Los restos de D. Cristobal Colon, Sevilla, 1878), Col- 
meiro (Los restos de Colon, Informe de la Real Academia 
de la Historia al Gobierno de S. M., Madrid, 1879), Travers 
(Les restes de Christophe Colomb, Caen, 1886), Mpez Prie- 
to (Informe sobre los restos de Colon. Habana, 1878; Los 
restos de Colon. Examen historico critico. Habana, 1878) ,, 
Llorens Asensio (Los restos de Colon. Sevilla, 1899), Armas 
(Las cenizas de Cristobal Colon suplantadas en la Catedral 
de Santo Domingo, Caracas, 18&1), Echeverri (i Do existen 
depositadas las Cenizas de Cristobal Colon ?, Santander, 
1878), Asensio (Los restos de Oistobal C o l h  estan en la 
Habana, Valencia, 1881) y otros, no desarraigan por com- 
pleto las dudas que en el espiritu dejan la opinion de aque- 
llos. Y como no han venido, ni es facil vengan ya mas datos 
que ilustren este problema, la cuestion ha quedado envuelta 
en alguna abscuridad, teniendo sobrada razon el primero de 
los escritores citados, al afirmar (p. 4) que: 
el pequeno problema historico que plantea este curioso des- 

Fuente, Coronel retirado, para venir a Santo Domingo, estudiar el oa- 
BO y presentarle un informe. Asi lo hizo el digno militar, y conveni- 
cid0 aqui de la verdad del hallazgo dk bis verdaderas Restos de Colon, 
regreso a la Habana y presento un informe favorable a l  Descubri- 
miento de los Restos en la Catearal dominicana 

E,l Gobernador Jwellar manifesto al comisionado que su informe 
era bueno, pero que no era eiso b que se deseaba. Se comisiono en- 
tonces a l  Sr. Antonio Lbpez Prieto, se le dieron instrucciones al  efec- 
to, y el nuevo comisionado vino a Sto. Domingo, no vSO, ni estudio ni 
escucho nada, y presento e1 complaciente pero mentiroso informe que 
sirvio de base a la Academia de la Historia Espanola para negar la 
autenticidad del hallazgo de los Restos de Colon en Santo Domingo. 
Este dato confirma lo dicho por el Sr. Tejera en la pagina 196, linea 16, 
Vease el Informe mas adelante,-Nota de C.  Armando R a d r i p z ,  
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cubrimiento subsiste sin embargo, y quizas nunca podra re- 
solverse. (') 

No hemos de ocultar que entre una y otra opinion, nos 
inclinamos a la sostenida por los que creen autenticos los 
restos que estaban en la Habana y hoy se hallan en Sevilla; 
porque la critica hecha por los citados escritores, es bastan- 
t e  serena, siendo de apreciarse las razones que exponen en 
apoyo de sus opiniones, aparte de que no se ha probado, ni 
explicado en forma alguna, que en 1795 cuando le fueron 
entregados los restos al comandante general, jefe de la es- 
cuadra espanola de las Antillas, don Gabriel de Aristizabal, 
se hubiera tratado de enganar al gobierno de Espana, dan- 
dole unos por otros, sino que por el contrario, se propusie- 
ron entregar los verdaderos de Colon. Habia que probar 
estas dos premisas para poder desconfiar de la autenticidad 
de los restos de Sevilla: primero, que hubo engano cuando 
fueron entregados al comandante Aristizabal, y segundo, 
que en aquella fecha, supuesto ese engano, se conocia el lu- 
gar exacto en donde estaban depositados los verdaderos res- 
tos. No es posible sostener, para fundar una verdad histori- 
ca, que la entrega se hizo de buena fe, creyendose que real- 
mente eran aut4nticos los restos entregados, y que por el ha- 
llazgo de 1877, verificado en 'Santo Domingo, se lle@ al 
conocimiento exacto de esa verdad, porque en este caso, ha- 
bia que probar que los restos hallados en el ano 1877 son los 
verdaderos, extremo que no se ha justificado con la claridad 
que es de desear, para desautorizar por completo las opinio- 
nes contrarias. (* *) 

Pero esta es una cuestion que como queda dicho, no va- 
mos a discutir por no ser el objeto de este informe. Se tra- 
t a  aqui de otro aspecto de este asunto. A la Academia se 
han presentado dos testigos, los senores Emilio Loys Gou- 
rrie y Enrique Hernandez Ortega, cuyos testimonios constan 
en actas notariales, que intervinieron personalmente en la 

(*) Es  raro que habiendo publicado Den Emiliano Tejera das 
obras sobre este mismo tema, las mismas obras que forman este libro, 
publicadas a raiz del hallazgo en la Catedral dominicana no haga el 
Sr. Valverde mencian de ellas, sinembargo de ser las mas importan- 
tes y mejor documentah  y decisivas.-Nota de C. A .  R. 

(*  *) S! e l  Dr. Antonio L. Valwnde hubiera leido las obras de D. 
Emilmno Tejera prabablementie habria cambiado de opinion y pensa- 
ria hoy que las verdaderas restas son los que estan e n  Sanh Domin- 
go.-Nota de C. A. R. 
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apertura del nicho que guardaba los restos de Colon y que 
se encontraba en el Presbiterio de la Iglesia Catedral de la 
Habana, cuando en 1898 fueron sacados dichos restos para 
ser enviados a Espana, asegurando estos dos testigos que 
despues de 1822, se abrid ese nicho por detras extrayendose 
de el varios objetos que fueron colocados, llegando el senor 
Hernandez Ortega a decir que se sacaron tambien los restos 
de Colon y se llevaron sigilosamente para Santo Domingo, 
en donde aparecieron en 1877. Las declaraciones de estos 
dos testigos, contienen diversas afirmaciones muy interesan- 
tes, que iremos analizando en el curso de este informe. 

No hemos de limitar este al examen de 10s puntos con- 
cretos de si se abrio o n6 el nicho por detras y de si se ea- 
caron 6 no los restos de Col& : al mismo tiempo que los ana- 
lizemos, estudiaremos otros que salen al paso y que por estar 
ligados con aquellos resultan por muchos conceptos dignos 
de atencion. 

o no ciertos los hechos que afirman los senores 
Loys y Hernandez Ortega? A reserva de un estudio detenido, 
hemos de confesar que ambos senores han dicho verdad, si 
bien no es cierta la afirmacion que hace el segundo referen- 
te  a que los restos fueron sacados de la Habana y llevados 
a Santo Domingo en 1877, epoca en que el Obispo Fr. Roque 
Cocchia, daba al mundo la noticia de haber aparecido en la 
Catedral de aquella isla los verdaderos restos mortales del 
descubridor del Nuevo Mundo. 

................................................. 
El Exmo. Senor Comandante General dispuso enton- 

ces que a mi presencia y de Dn. Joseph Miguel Izquierdo, 
Escrno. de Guerra de Marina, se abriese el ataud, y obede- 
cido, se vi6 dentro de el una arca de plomo dorada con su ce- 
rradura de hierro, larga y ancha, como de media vara y alta 
como de mas de quarta; abierta con una llave que trahia di- 
cho Exmo. Senor Comandante, se inspeccionaron en el fon- 
do unas planchas de aquel mismo metal, largo quasi una ter- 
cia ; unos pedazos pequenos de huesos como de algun difun- 
to, y porci6n de tierra que parecia ser de aquel cadaver, de 
todo lo cual hizo el referido Exmo. Senor Comandante Ge- 
neral entrega al exmo. Senor Gobernador, expresandole que 
aquellas cenizas eran del incomparable Almirante Dn. Cris- 
tobal Uolon, las mismas que le remitio autenticamente el Se- 
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fior Dn. Gabriel de Aristizabal, Teniente General de la Real 
Armada; aceptados por E. E. se cerro el arca, quedando la 
llave en su poder, repuesto el ataud en su primitivo ser se 
situo en el primer cuerpo de dicho sepulcro, tomando las bor- 
las .......... 

Sigue el acta del Escribano Mendez describiendo el or- 
den de la procesion, hasta la llegada de esta a la Catedral, y 
anade : 

"Despues se procedi6 al Ultimo responso cantado con la 
mayor magnificencia de musica y ministros. En  fin los B. 
S. Intendente General y Mr. Pral. volvieron a tomar el 
ataud y lo condujeron hasta el Presbiterio; al lado del Evan- 
gelio, en la pared maestra, frente al costado del altar mayor, 
esta dispuesto un nicho de vara y media de largo y m& de 
media de alto, en donde respetuosamente quedo depositada 
el arca y cerrada con una 1Apida en la que se lee grabada la 
inscripcion sepulcral que vimos antes al pie del panteon, sir- 
viendo este acto de corona a toda la funcion." 

................................................. 
Ahora bien, cerrado el nicho en 19 de enero de 1796, ifu6 

alguna vez abierto antes de 1898, fecha en que se hizo ofi- 
cialmente para estraer los restos y llevarlos a Espana? L& 
pez Prieto afirma que nunca fule abierto, afirmacidn que ha- 
ce descansar en informes erroneos que suministro el Cabildo 
Catedral al Gobernador General en 1878, cuando se comisi* 
n6 a Lopez Prieto para emitir opinion sobre el hallazgo en 
Santo Domingo. 

................................................. 
Insiste Lbpez Prieto sobre este extremo en la susodicha 

carta, en los siguientes parrafos: 
"Espada murio el 12 (1) de agosto de 1832, y ya se sabe 

que no altero interiormente la sepultura. Honraba a Col6n: 
no hubiera jamas entregado sus despojos a la fosa comun, 
ni menos al olvido. Despues del ilustre Espada, no consta 
tampoco que se hiciera traslacidn ni innovaci~on alguna en 
el sepulcro. ... Ni en los documentos que poseo, y son mu- 
chos, de aquel tiempo, ni en las "Cronicas" manuscritas que 
existen del ilustrado habanero Cervantes, hay referencia a 
cambio ni traslacion de los despojos de Col6n." - 

(1) Espada murio el 13: este e~ un m r  de Lopez Prieto. 
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A pesar de las reiteradas manifestaciones hechas por 
Mpez Prieto, podemos afirmar, y lo probaremos inmediata- 
mente, que el nicho de Colon se abrio en 1822 y de el fueron 
extraidos los restos, volviendo a ser colocados en octubre de 
ese mismo ano. 

1 a Lopez Prieto le hubiera sido muy facil haber com- 
probado ese extremo: se confio mucho, de un modo absolu- 
to, en el informe que le diera el Cabildo Catedral, y no se to- 
m6 el trabajo de hacer por si la investigacion que correspon- 
dia. En primer lugar, se olvid6 de lo que habia dicho en 1878, 
cuando redacto su trabajo, por encargo del Gobernador Ge- 
neral Don Joaquin Jovellar. En ese informe expuso en la 
pagina 64, lo que sigue: 

"Que el Ilmo. Obispo Espada no dudaba de que fueran los 
restos de Colon los que su Iglesia Catedral guardaba, e s a  
probado con sus asiduos ciudados al sepulcro; en el ano mil 
ochocientos doce, en el coloc6 el Codigo Constitucional, como 
lugar el mas honroso, y cuando en mil ochocientos veinte a 
la desaparicion de aquel sistema politico se extrajo por su 
misma mano, mand6 labrar la losa que hoy se conserva con 
el busto del gran marino y que se coloco en 1822, seguramen- 
te sobre la primera lapida con inscripcion latina que fu4 he- 
cha en 1796." 

Vease la contradicidn manifiesta que resulta de estas 
palabras con las consignadas en la carta, poniendose de ma- 
nifiesto el poco cuidado que tuvo Lapez Prieto al hacer las 
afirmaciones absolutas relativas a la no apertura del nicho 
desde 1796 en lo adelante. 

Lo dicho por el contiene ademas los errores de fijar el 
ano 18E, como la fecha en que fue coIocado en el nicho de 
Colon un ejemplar del Wdigo Constitucional, y el de 1820 
en que se extrajo el citado adigo,  asf como el de sostener 
que en este ultimo ano se mando a labrar la lapida que cu- 
bria la sepultura y que fue colocada en 1822. Estos extre- 
mos mas adelante los aclararemos. 

Pero poco escudrino Wpez Prieto en este asunto: se li- 
mito a creer como queda indicado, en un todo lo que al GG 
bernador General le habia informado el Cabildo Catedral, 
sin preocuparse de lo que ya en 1878, cuando el publioo su 
informe, constaba en libros y periMicos. 
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Aunque esas manifestaciones de Rosain contienen vtc 
rios errores que senalaremos mas adelante, debieron sin em- 
brago llamar la atencion o curiosidad de Lopez Prieto, toda 
vez que el libro de  aquel se publico en 1876 y el informe de 
Lopez Prieto salio a la luz publica en 1878. Por poca auto- 
ridad que este ultimo escritor concediera a Rosain, debi6 por 
lo menos despertarle el deseo de comprobar la certeza de 
los hechos que se afirmaban, maxime cuando se indicaban 
fechas concretas. 

Ademas, se hubiera encontrado tambien que en el Dia- 
rio de Gobierno del 25 de octubre de 1822 fue publicado 
un trabajo titulado "Exposicion del acuerdo del Obispo dio- 
cesano y su cabildo, acerca del monumento de las cenizas de 
Colon y de la Constitucion politica de la monarquia Espano- 
la," en que se inserta literalmente el acta del Cabildo descri- 
biendo la colocacion de la nueva lapida, verificada en 6 de 
octubre de 1822, segun luego diremos. 

Hubo, pues, por parte de Lopez Prieto poca escrupulosi- 
dad en la busqueda de antecedentes, a pesar de estar escu- 
dado con el informe erroneo que le di6 el Cabildo Catedral 
sobre ese punto, quien a su vez no se tomo el trabajo de exa- 
minar el libro de actas de sus sesiones en donde constaban 
los entecedentes que vamos a referir inmediatamente. 

Aparece en primer lugar un acta de la sesion celebrada 
por el mencionado Cabildo el dia 11 de enero de 1822-lib. 5 
f. 134. V. en donde consta que 

"Habiendo tomado en eonsideracibn el Cabildo que en la 
epoca en que se trasladaron de la Isla de Santo Domingo a 
esta ciudad las cenizas del inmortal Colon y se depositaron 
en el Presbiterio de  esta Catedral carecia la Iglesia de re- 
cursos para poder hacerlo con aquella suntuosidad que era 
propia del objeto, y teniendo en el dia si no abundantes fon- 
dos, al menos los precisos para erigir un monumento qual 
corresponde a la memoria del heroe, y al estado de decencia 
en que se halla la Iglesia, acordo se construya uno conforme 
a sus deseos, y que al efecto se participe a S. E. 1. por si me- 
reciere su superior aprobaciron, suplicandole que en el caso 
de prestar su anuencia, se sirva, en atencion a su buen gus- 
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to y delicadeza en las bellas artes, disponer el modo y forma 
con que ha de ejecutar." 

................................................. 
Esta caja es la misma que llego a la Habana, segun 

consta en el acta del Escribano Nendez, y es raro que ni este 
ni su companero Hidalgo, mencionaran tal inscripci6n. E s  
de lamentarse que Lropez Prieto para redactar su informe no 
hubiera examinado el deposito que existia en la Catedral de 
la Habam, pues de haberlo hecho hubieramos adquirido la 
certeza de la epoca en que se puso esa leyenda. Hoy es im- 
posible esclarecer este punto. 

................................................. 
"A conseca, de la comision dada al Dr. Barrio pa. que ex- 

tendiera la minuta acerca del modo con que se ejecuto el de- 
p6sito de los huesos del celebre Colon y colocacion del nue- 
vo monumento erigido a su memoria el cinco de octubre 
ppdo. refiriendo la parte hist6rica del heroe, presento una 
exposici6n firmada por S. E,. 1. y los Sres. Caps. que asistie- 
ron al acto, cuyo tenor es como sigue: "Hallandose deposi- 
tadas las cenizas del Almirante Dn. Cristhbal Colon, primer 
Almirante de las Americas en el ano mil cuatrocientos no- 
venta y dos, en la Santa Iga. Catedrl. de esta Ciudad desde 
el ano de mil setesientos noventa y seis por acuerdo de este 
gobierno y Ayuntamiento con el Cabildo ecco. de ella, a cau- 
sa de haber sido conducidas a esta plaza en el ano anterior 
y por la cesion hecha a los franceses de la ciudad de 8anto 
Domingo de la Isla Espanola, en cuya Iglesia Catedral se ha- 
llaban, traidas desde Sevilla por disposicion testamentaria 
del mismo heroe en Valladolid donde fallecio el ano de mil 
quinientos y seis: y deseando el Excmo. e Iltmo. Sor Obispo 
Diocesano que estuvieran con el ornato decoroso y artistico 
debido a tanto Varon, comunie6 sus deseos a este Ve. Cuer- 
po que los adopto pronta y satisfactoriamente y acordaron: 
que en el mismo lado del Evangelio en la pared que divide 
el Presbiterio de la Capilla de Loreto en que estaba el deposi- 
to se hiciera mayor el nicho pa. la nueva colocacion, en el 
cual se custodiase la caja de plomo en que estaban encerra- 
das dhas cenizas. Con ocasion de este monumento, desean- 
do el Prelado colocar juntamente en el mismo deposito la 
Edicion grande del Codigo de la constitucion politica de la 
Monarquia Espanola promulgada en C d z  a diez y nueve 
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de marzo de mil ochocientos doce, para eterna memoria de 
nta. adhesion al sistema benefico que en el se halla sancionaz 
do, manifesto al V. Cabildo seria consiguiente a t a n  digno 
pensamiento su colocacion en la misma Urna en otra caja de 
cahoba con su exterior de plomo que contuviera tambien la 
gran medalla de oro acunada en Cadiz al mismo tiempo con 
el busto e inscripcion en el anverso el libro de la misma 
Constitucion abierto y otras medallas de plata de los reyes 
sus antecesores D. Carlos 4 y D. Carlos 3 con algunas otras, 
todo lo qual acordo el V. Cabildo penetrado de los mismos 
sentimientos: y finalmente, que se cerrase la Urna con una 
lfipida del mejor marmol que habia podido conseguirse en 
donde estaba de bajo relieve el busto de Colon con diferen- 
tes atributos maritimos, trabajado con delicadeza y perfec- 
cion en esta ciudad por un espanol estatuario instruido en 
Italia, y que para llevar a efecto el proyecto insinuado se 
participara al Excmo. Sor. Gefe supr. polit. de la Provincia 
y Capn. Gral. de la Isla, quien contestando annuente, ofre- 
cio concurrir al acto. Que en efecto, preparado lo necesa- 
rio, se verifioo en la manana del dia cinco de este mes, con- 
curriendo el Sor. Gefe Supr. polit. con dos individuos de la 
Excma. Diputaci1o.n provincial, y otros dos del Excmo. Ayun- 
tamiento comisionados por sus respectivas Corporaciones, y 
el Excmo. e Iltmo. Sor. Obispo Diocesano con su V. Cabildo 
y habiendo abierto la caja de dhas. cenizas en cuya tapa es- 
taba escrito: "Aqui yacen los huesos de D. Cristobal Colon 
primer Almirante y descubridor de las Americas", e ins- 
peccionados y vistos tambien el exemplar de la Constitucion, 
las medallas arriba expresadas, y tres guias del presente 
ano, la civil, y la ecca. impresas en Nadrid, y la de foraste- 
ros en la Habana, fueron cerradas las cajas y sus llaves que- 
daron en la Urna, la qual fue hermeticamente cerrada con la 
lapida del busto de Colon, en la que esta en un terceto de 
letras de oro la inscripcion siguiente: "O restos e imagen 
del Gran Coldn! Mil siglos durad unidos en la Urna.- Al Co- 
digo Santo de nuestra Nacion": con lo que se concluyo el ac- 
to. Habana y Octubre veinte y tres de mil ochocientos 
veink y dos.- Juan Jose Obispo de la Habana.- Dr. Ju- 
lian del Barrio.- Dr. Jose Ma. Reyna.- Dr. Wencelao del 
Cristo.- Dr. Manuel Guerrero.- Miguel Gonza1es.- Jose 
Lopez Alttrcon," 
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Debemos llamar eqpecialmente la atencion sobre el he- 
cho que expresa el acta que acabamos de copiar. En ella se 
dice que dentro de una urna se colocaron dos cajas: una que 
contenia los restos, y otra un ejemplar de la constitucioin 
espanola del ano 1812, varias guias de forasteros y medallas. 

Las afirmaciones que hace Lopez Prieto y que hemos 
mencionado, referentes a que ese ejemplar de la constitucion 
se colo05 en 1812 y que la Iapida puesta en 1822 lo fue so- 
bre la primitiva que contenia la inscripcion latina, son com- 
pletamente erroneas, segun acabamos de ver. El citado es- 
critor se funda para asi decirlo, en la creencia que tenia de 
que el nicho no se habia abierto desde 1796. El acta que 
acabamos de copiar no dice nada respecto de haberse puesto 
la primitiva Iapida y encima de ella la de 1822. No habia 
una razon Idgica para que asi sucediera. Ademas, cuando 
en 1898 se extrajeron los restos para enviarlos a Espana, 
no cubria el nicho nada mas que la lapida que con el busto 
de Colon, se colo& en tiempos del Obispo Espada. 

Para comprobar este hecho podemos citar los testimo- 
nios de los senores Loys y Hernandez Ortega. El  primero 
dice textualmente describiendo la forma en que se llevo a ca- 
bo la apertura del nicho: 

':Se desmonto la lapida de marmol, que tenia la mitad de 
su espesor empotrado en la pared, presentandose a la vista 
un nicho de 63 centimetros de alto por 62 centimetros de an- 
cho y 45 centimetros de fondo, conteniendo una urna. . . ." 

La losa a que se refiere esta declaracion es la que tenia 
el busto de Colon y la inscripcion ya citada. 

El otro testigo, el senor Hernandez Ortega, dice sobre 
este punto, lo siguiente: 

"Terminada la lectura del acta, el Sr. Dean ley6 la ins- 
cripcion de la lapida. . . . y se orden6 el desprendimiento de 
la misma; realizado esto, apareci6 la tapa de la urna, corres- 
pondiente en todo con la descripta. . . . . 9 ,  

Como se observa, ninguno de los dos testigos nos dice 
que habia dos lapidas, una sobre otra ; sino una sola, que era 
la que tenia el busto de Co16n y los tercetos que luego men- 
cionaremos. Lo dicho, pues, por Lopez Prieto no tiene fun- 
damento alguno. E~ste sigui6 a Pezuela quien en su Diccio- 
naria geografico. . . ., t. 3, p. 137, afirma tambien la coloca- 
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cion de una lapida sobre otra, sin que sepamos el origen de 
semejante afirmacion. 

................................................. 
"Terminada la lectura del acta, (la de 1822,) el Sr. Dean 

leyo la inscripcion de la lapida y observo que no estaba de a- 
cuerdo con el acta, esto se comprobo leyendo nuevamente la 
parte que a ello se referia; seguramente ignoraban que la 
lapida habia sido sustituida y con ella la inscripcih, como 
nos lo dice el senor Saiz de la Mora.. ." 

................................................. 
"El maestro de obras observo que el fondo de la urna 

tenia una parte desprendida, por lo que saco la urna del ni- 
cho pudiendo entonces ver que la pared del fondo del nicho 
habia sido perforada por el lado contrario, o sea por la C'a- 
pilla de Loreto, hasta llegar a la urna de madera, cuya par- 
t e  trasera fue desprendida en parte, pudiendose precisar, 
por senales que no dejan duda, hasta la clase de herramien- 
tas que para ello se emple6. Por todo lo espuesto queda 
probado que, despues de la colocaci6n de los restos y demas, 
en el mencionado nicho, en el ano 1823, este fue abierto por 
el fondo, extraidas de el las cajas, volviendo a poner alli s6- 
lo la que contenia los restos, los que parece logico, fueran 
cambiados por otros, pues no se explica la presencia dentro 
de la caja de un fragmento de yeso, imitando hueso huma- 
no.-La caja con los restos que contenia, y la lapida de mar- 
mol, se la llevaron los espanoles cuando evacuaron la Isla. 
El que suscribe fu6 comisionado para macizar los huecos 
quedados en la pared, estos estaban a lm!OO del suelo la base 
del empotramiento de la lapida, y a uno y medio la del ni- 
cho, al centro del pano de pared comprendido entre la puer- 
t a  de entrada, que por alli tenia la capilla de Loreto, y la es- 
calinata de subida al presbiterio. A fin de que en todo tiem- 
po pueda comprobarse la apertura clandestina del nicho, no 
se ha macizado nada; el frente del nicho fue tapiado con una 
paredita de ladrillo de Om.15 de espesor y el empotramiento 
de la lapida, con ladrillos colocados de canto, lo demas esta 
como estaba cuando se extrajeron los restos el 26 de sep- 
tiembre de 189'8, de modo que, perforando la pared en el si- 
tio indicado, IOm.20 de su espesor, quedara descubierto el ni- 
cho y todas las pruebas de la violacion." 



266 EMILIANO TEJERA 

El senor Hernadez Ortega a su vez describe la apertu- 
ra del nicho en 1898 en esta forma: 

"En 17 de julio de 1876 fallecio, en esta ciudad, el inol- 
vidable Principe de la Iglesia, Obispo de esta DiScesis, Apo- 
linar Serrano y Diez, y el muy ilustre Cabildo Catedral, 
aaordo darle sepultura y erigirle un monumento en la capi- 
lla de Loreto ; en tanto se realizaban las obras, la espresada 
capilla permanecio cerrada a la publica curiosidad ; termina-. 
das que fueron dichas obras y abiertas nuevamente la capi- 
lla, me dirigi a la Catedral a rendir un homenaje piadoso an- 
te los restos mortales de aquel Santo, de quien habia recibi- 
da, poco antes, el oleo Santo de la Confirmacion: rendido el 
trlbuto que me impuse y llevado de la natural curiosidad, 
volvi la vista en derredor del local para contemplar el ornato 
de1 mismo, y con desagrado, observe una gran mancha de 
humedad en la pared que separa la capilla del presbiterio, 
como a tres metros del pavimento y junto a el arco de la 
puerta que da paso a la Iglesia ; sin hacer apreciacion algir- 
na, por ser ageno a todo conocimiento que me lo permitiera, 
abandone el santo lugar.- Tened presente que este suceso 
o m i o  en 1876 y recordad, que el querido Hermano Dr. Ar- 
turo Fenrandez nos dijo, que en 1877 celebran en Santo Do- 
mingo, con pompa inusitada, el valioso hallazgo de los res- 
tos de Colon y que se dijo, que por ignomrse el verdadem 
lugar donde estaban dichos restos en 1795 result6, no ser los 
enviados a Cuba, los del glorioso descubridor del Nuevo Mun- 
do. Pues bien, siendo yo superintendente de las abras que 
realizaba para el Estado mi estimado amigo el maestro de 
obras agrimensor y perito Sr. Emilio Loys y Gourrie, fui in- 
vitado par dicho senor para que me personara en Catedral 
a las 9 a. m. del 26 de septiembre de 1898 con los utiles y 
personal necesarios, para llevar a cabo la exhumacion de los 
restos de Colon que iban a ser trasladados a Espana. Cum- 
pliendo con la invitacion del amigo y superior me persone en 
el lugar indicado, con tres operarios y con el firme proposito 
de realizar la operacion personalmente para tener el honor de 
tomar en mis manos, siquiera un momento, el cofre que guar- 
daba el valioso tesoro que representan los restos del hombre 
mas grande y marino m& glorioso que han visto los siglos- 
Tomadas militarmente la Catedral y avenidas que a ella 
conducen, a PUERTA CERRADA, y tras regimo eacrugn- 
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loso, para evitar la presencia de algun extrano, se reunio en 
el Presbiterio la comision que habia de dar f e  del acto que 
se iba a realizar; compuesto del Capitan General Sr. Blanco, 
1. R. Senor Obispo Santander y Frutos, General Sr. Arolas, 
Notario X a y r  Sr. (2ovin, Gobernador Civil Sr Fermndez 
de Castro, el Sr. Dean de la Catedral, el Arquitecto del Es- 
tado Sr. Adolfo Saez y Yanez, el Dr. en Medicina Sr. Gar- 
ganta y el Jefe de Policia; todos, asi reunidos, ocuparon las 
poltronas a ellos destinadas, menos el senor Saez que per- 
manecio de pie junto al andamio, como presidiendo a la se- 
gunda comisi6n que habia de llevar a feliz termino la ejecu- 
cion del acto, compuesta del maestro de obras Sr. h y s ,  de 
los operarios Sres. Grenet, Urdaneta y Oramus, tambien de 
pie, en tanto yo esperaba ordenes desde el andamio. El Sr. 
Blanco orden6 la. lectura del a d a  leventada en 1796 y el Sr. 
Govin, con calma y claridad meridiana, asi lo hizo: voy a re- 
petiros lo que de ella recuerdo y nunca olvidare: "Ein un 
nicho abierto en la pared del lado del Evangelio, perfecta- 
mente revestido y en una urna de cedro bien rematada se 
colocaron las dos cajas de caoba, contentivas la primera de 
otra & plomo con 10s restos de Colh,  y la segunda, de sus 
titulos, con&coraciones y monedas de la epoca; sobre am- 
bas cajas se colocaron las llaves de las mismas atadas con 
una cinta". Terminada la lectura del acta, el Sr. Dean leyo 
la inscripcion de la lagida y observo que no estaba de acuer- 
do con el acta, esto se comprobo leyendo nuevamente la par- 
te  que a ello se referia; seguramente, ignoraban que la 1a- 
pida habia sido sustituida y con ella la inscripcion, como nos 
lo dice el Sr. Saiz de la Mora; pronto se dieron por confor- 
mes y se me ordeno el desprendimiento de la misma; reali- 
zado esto, aparecio la tapa de la urna, correspondiente en 
Qdo con la descripta: al recibir la orden de desprenderla lo 
hice con suma facilidad, por estar los tornillos que la soste- 
nian, destruidos por efecto del tiempo; tras esta operacion, 
aparecio el interior de la urna, conteniendo una sola caja y 
una sola Ihve: al dar cuenta de ello, el gr. Blanco, con asom- 
bro que no pudo reprimir, me interrogo, i nada mas ? y al ma- 
nifestarle que habia unos pedazos de madera, arrancados 
del respaldo de la urna a golpes de gubia, que dicho respaldo 
estaba destrozado y que por un agujero en su tercio bajo 
asomaba una punta de piedra, un gesto de desagrado, cam- 
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bib todos los rostros y reino el descontento por momentos a 
tal extremo, que inconscientemente uno tras otros todos 
quedaron de pie: repuestos que fueron de tan inesperada 
como desagradable sorpresa, se me pidio la caja, la tome en 
mis manos, con desagrado y la deposite en las del Sr. h e z  
quien a su vez traslado a las del Dr. Garganta, este, colocan- 
dola sobre la mesa, destinada a el efecto, tom6 la llave y 
abrio sin dificultad; apareci6 la tapa de plomo y tras ella, 
en la caja del mismo metal una porcion de tierra, que no le- 
vantaba dos centimetros sobre el fondo de la misma, algu- 
nas astillas de hueso y dos pequenos pedazos como de uno y 
medio centimetros y de forma semiovales ; tomo el menor el 
Dr. y dijo parecerle una falange, y analizado que hubo el se- 
gundo, pinto con el sobre la tapa de plomo manifestando que 
le parecia yeso fundido, y dejando caer ambas tapas di6 
vuelta a la llave. Tras algunos minutos de miradas, gestos 
de cabezas y murmuraciones, a soto voce, se me ordeno ex- 
trajese la urna, al realizarlo cayo al suelo uno de los peda- 
zos del destrozado respaldo, y a1 depositarla en manos del 
Sr. hez ,  la diestra del Sr, Blanco le indicaba que la pusiese 
junto a la tapa. El Sr. Govin interrogo sobre lo que se ha- 
cia constar en el acta y el Sr. Blanco le contesto: "en a s a  
arreglaremos eso": interrogo de nuevo el Sr. Govin, i que se 
hace con estos restos? Arolas propone que sean llevados a 
casa del Sr. Obispo, y el 1. S. se opone diciendo "a mi casa no 
va eso", "que lo llevan a casa del General" y este repuso "a 
mi casa tampoco": entonces Arolas, dandose cuenta de las 
razones que asistian a las citadas personalidades, para no 
querer hacerse cargo de la custodia de aquellos restos, indi- 
co, que en vista de hacer mas de cien anos que estaban en 
Catedral, alli podian permanecer en tanto no se dispusiera 
su embarque; esto fue aprobado unanimemente; el Sr. Dean 
ofreci6 el Sagrario mayor para guardarlos, y en el custodia- 
dos por una guardia militar, estuvieron hasta el dia de su 
partida, Como habeis podido apreciar, existen contradic- 
ciones entre lo que dice el acta levantada en 1796 y lo que 
manifiesta el Sr. Saiz de la Mora, respecto a la remocitin de 
1822, y entre ambas cosas y mis afirmaciones: la primera 
da fe  de la existencia de dos cajas de titulos (que serian per- 
gaminos) condecoraciones y monedas; el segundo dice que 
habia papeles y medallas en la urna; y yo os aseguro, por mi 
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honor como Caballero de C o l h  que ni una cosa ni la otra y 
que el contenido de la caja de plomo (donde estuvieron cla- 
vados mis ojos en tanto permanecio abierta) mas parecia 
polvo del que producen las obras de albanileria y huesos ma- 
chacados a el efecto, que restos humanos. (*) Con sobrada 
razon exclamo Arolas, ante aquel punado de tierra, "valiente 
mistificacion se ha operado aquf." A vosotros os dejo las 
deducciones que de todo esto se desprenden; pero, decidme, 

mucho suponer que aquella mancha de humedad vista 
por mi en 1876 fuera la tronera recien tapada por donde 
desaparecieron los restos, y esos restos que nos dicen los Do- 
minicanos haber encontrado en su Catedral en 1877, los hu- 
bieran encontrado antes en la de la Habana? En  verdad que 
no parece otra cosa. I ultimamente, dejando a un lado estas 
coincidencias y contradicciones, ahi esta la urna, con la pes- 
tana, que un dia sirvio para cubrir el canto de su respaldo, 
destrozada; ahi estan los clavos que sirvieron para asegu- 
rar dicho respaldo, diciendo a gritos nos lo arrancaron vio- 
lentamente; y ahi esta el nicho cubierto con unos ladrillos, 
bastaria arrancar uno, para que el menos experto, al  regis- 
t ra r  su interior con una ligera mirada, nos pudiese asegurar 
que habia sido perforado por el lado opuesto. Ante todo lo 
expuesto i sera mucho afirmar, Senores, que los restos exhu- 
mados en nuestra Catedral en 1898 no fueron los del glorio- 
so descubridor del nuevo mundo? Yo creo que n6: por tan- 
to, correspondiendo a el ansiado fin a donde dirigen sus in- 
vestigaciones, tantos hombres de ciencias, aporto estas mis 
declaracictnes para que sean utilizadas en el esclarecimiento 
de la verdad, por entender que es de sumo interks para to- 
dos los naturales de las Indias, (como las llamo su descubri- 
dor) y muy en particular para nosotros los Caballeros de 
Colon, el saber ciertamente, donde reposan los autenticos y 
venerados restos del Gran Oistobal Colon." 

Deseamos hacer constar que los senores Loys y Her- 
nandez Ortega, escribieron cada uno de ellos lo que dejamos 

(*) E& deci+-aeion esta de' acuerdo c m  lo que dice Don Emilia- 
no Tejera en la pagina 191 & asta obra: "es mui posible que si se exa- 
mirirr~an, como podia mui bien haberse hecho ya los resta conserva- 
dos en la hbedral de la Habana, i que son lolos dismas de 1783 i 1795, 
se les encontraria en al estado que calcula la Academia debian hallar- 
se en 1877, es decir, convertidas en un monton de pdvo i ceniza.>' 

DespuBs de leido todo esto creerse que 1- Regtoai de Se- 
villa son l a  de Colon?-Nota de C. A. R. 
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transcripto, sin que uno conociera lo declarado por el otro, 
pues el Senor Loys redacto sus manifestaciones y las entre- 
go a su esposa, con toda reserva, para que esta, las hiciera 
publicas despues de su muerte, lo que cumpli6 aquella. El 
senor Hernandez Ortega supo que el senor Loys habia deja- 
do ese escrito, porque nosotros se lo dijimos el dia que nos 
entrego el suyo, y conocera el texto de lo manifestado por el 
senor Loys cuando este informe se publique. 

Por lo que dejamos expuesto se ve que ambos testigos 
declaran que el nicho fue abierto por detrAs, o sea por su 
fondo, que da a la Capilla de Loreto. Por ahora recogemos 
estas afirmaciones, dejando para mas adelante las demas 
manifestaciones que se consignan en ambas declaraciones. 
................................................. 

No cabe duda, pues, que el nicho fue abierto por detraa, 
segun afirman esos dos senores y que, lejos de ser una fan- 
tasia, fue una realichd. 

................................................. 
En primer lugar conviene que digamos que segun el ac- 

t a  de 23 de Octubre de 1822 que dejamos copiada, dentro de 
una urna se colocaron dos cajas: la que contenia los restos 
y &a de caoba, revestida de plomo que contenia la gran me- 
dalla de oro acunada en Cadiz, conmemorando la promulga- 
c i h  de la Constitucion espanola de 1812 y otras medallas de 
plata, guias de forasteros y la edicion grande de la citada 
Constituci6n. Al abrirse el nicho en 1898 no se encontro 
nada mas que la caja que contenia los restos: sobre esto es- 
t6n conformes el Dr. Saiz de la Mora, puesto que no nos dice 
haberse encontrado en el nicho dos cajas, y los senores Loys 
y Hernandez Ortega, quienes lo aseguran categoricamente. 
Este es un punto fuera de toda duda. 

Lo que no parece tan claro es la afirmacih que hace el 
Dr. Saiz de la Mora de que en el nicho se encontraron unos 
rollos de papel y cinco medallas o cruces. 

................................................. 
De aqui la explicacion racional de encontrarse rota, por 

su fondo, la urna que contenia las dos cajas, s e g h  hacen 
constar esos dos senores. Esa urna, tal como se encontro 
dentro del nicho, se conserva en las oficinas del Consejo de 
los Caballeros de Col6n que radican en la Habana-Reina o 
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Avenida Sim6n Bolivar 9 2 -  en donde la hemos visto. Bu 
ruptura obedecio al deseo de sacar la caja que contenia los 
documentos y medallas, como en efecto se ejecut6, segun 
queda explicado con los antecedentes que dejamos mencio- 
nados, y que demuestra el hecho de no haberse encontrado 
en el nicho nada mas que una caja, la de los restos. Si e1 
ejemplar de la Constitucilbn, las medallas y las guias de fo- 
rasteros se colocaron en otra y esta no aparecio en el nicho, 
es de suponer que se extrajo con todo su contenido, pues 
no es de pensar que aparecieran las medallas y unas actas 
de los diferentes traslados de las cenizas, cuando de esas ac- 
tas no se tenian mas noticias que las que nos da el Dr. 6siz 
de la Mora. 

Otro punto que debemos examinar es el relacionado con 
la afirmacion que hacen los senores Loys y Hernandez Orte- 
ga de que la apertura del nicho por detras obedecih al deseo 
de sustraer los restos de Colon y sustituirlos por otros, El 
senor Hernandez Ortega llega a decir - s e g u n  dejamos co- 
piad* que en 1876 cuando el visibb la Capilla de Loreto 
con objeto de admirar el monumento recien levantado a la 
memoria del Obispo Apolinar Serrano, observol una gran 
mancha de humedad en la pared que secpara la Capilla del 
Presbiterio como a tres metros del pavimento y junto al ar- 
co de la puerta que da a la iglesia. Esa mancha de humedad 
coincidio con la aparicion en 1877 de los supuestos restos de 
Colon en la iglesia de Santo Domingo, hecho este que rela- 
ciona el Sr. Hernandez Ortega con la existencia de la man- 
cha citada para deducir que los restos de Colon fueron ex- 
traidos y llevados a Santo Domingo. Sobre este asunto, es- 
t a  equivocado el Senor Hernandez Ortega. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Dicen tambien los senores Loys y Hernandez Ortega, 
que uno de los fragmentos de huesos que existia en la caja 
era de yeso, lo que se comprobo porque con el se escribio so- 
bre la caja, dando a entender que se sustituy6 con esta ma- 
teria los verdaderos huesos de Colon. Confundir un hueso 
de alguna antiguedad con un pedazo de yeso, no es muy di- 
ficil, si se tiene en cuenta que en 1898, no hubo lugar sufi- 
ciente para hacer un examen detenido del pedazo de hueao 
con el cual se trazaron los rasgos sobre la caja. El tiempo 
transcurrido, con la influencia de los agentes naturales so- 
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bre los restos, no cabe duda que ablandarian ese fragmento 
de hueso a tal grado que poco le faltaria para convertirlo en 
polvo calcareo ; y sabido es que el hueso es un compuesto de 
dos substancias, una organica, que es la oseina y la otra, for- 
mada por sales calcareas, las que entran tambien en la com- 
posicih del yeso, por cuyo motivo no tiene nada de extrano 
que con el tomado de la caja se pudieran trazar rasgos. 

Resumiendo lo consignado en este informe, formula- 
mos las siguientes conclusiones : 

Primera: que en 1822 se abrio el nicho que guardaba 
los restos de Colon. 

Segundo: que en ese nicho se coloco, en ese ano, una ur- 
na conteniendo dos cajas : una con los restos de Colon y otra 
con un ejempIar de la Constitucion espanola del ano 1812, 
las tres guias de forasteros, la medalla conmemorativa de 
la promulgacion del Codigo Constitucional y otras medallas 
mas. 

Tercero: que el nicho se cubrio con una lapida que en 
bajo relieve mostraba el busto de Colon con una leyenda que 
decia : 

i O Restos e Imagen del grande Colon! 
Mil siglos durad unidos en la urna 
Al Caigo Santo de nuestra Nacioln. 

Cuarto: que esa lapida no se coloco encima de la anti- 
gua que tenia la inscripcibn latina. 

Quinto: que en 1823 se abrio el nicho por su fondo, o 
sea por la pared que da a la Capilla de Nuestra Senora de Lo- 
reto, y se extrajo de el la caja que contenia el ejemplar de 
la Constituci'on, las medallas y las guias de forasteros, rom- 
piendose la urna en donde estaban encerradas esta caja y la 
de los restos de Colon. 

Sexto: que en ese propio ano 1823, y al mismo tiempo 
que se llevaban a efecto las operaciones indicadas, se borro 
la inscripcih primera sustituyendola por otra que decia: 

i O Restos e Imagen del grande C'olo,n! 
Mil siglos durad guardados en la Urna 
Y en la remembranza de nuestra Nacion, 

que es la que existio hasta 18%. 
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Septimo: que no hubo extraccion de la caja que conte- 
nia los restos, ni sustitucion de estos por &ros para llevar- 
los a Santo Domingo. 

Tal es el informe que rindo a la Academia. 

Noviembre, 1824. 

Dr. Antonio L. Valverde. 
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SUPLEMENTO 

La Junta Nacional Colombina, habida cuenta de la bue- 
na acogida que tuvo la segunda edicion de las Obras de Don 
Emiliano Tejera sobre los Restos de Colon, y para poder co- 
rresponder a las continuas demandas que de ellas se hacen, 
tanto de las naciones americanas como de Europa, resolvio 
publicar una tercera edicion exactamente igual a la segunda, 
pero agregandole un suplemento contentivo de documentos 
importantes que vienen a traer mayor luz al discutido temz, 
de cual es el lugar donde reposan los verdaderos restos de? 
insigne descubridor de la America Don Cristobal Colon. 

Los documentos que formaran este Suplemento tienen a 
nuestro modo de ver, un valor inapreciable, por mas de un 
concepto. 

En primer termino publicamos, en extracto, algunas pa- 
ginas tomadas del Boletin del Archivo Nacional de Cuba en 
las que figuran documentos de gran valor historico, que traen 
mayor luz sobre el Descubrimiento de los Restos de Cristo- 
bal Colon en la Catedral dominicana. 

Entre ellos figura el celebre informe del Consul Eispa- 
nol en Santo Domingo, Don Jose Manuel de Echeverri, a raiz 
del hallazgo del 10 de setiembre de 1877, en el cual informe 
asegura de una manera rotunda, que los restos de Cristobal 
CoEon son los que estan en Santo Domingo, y que los que se 
llevaron a la Habana en 1796 son los de su hijo Don Diego. 
Ese honrado informe le vali6 al Consul Echeverri la destitu- 
cion. 

Se publica despu4s e1 luminoso informe presentado por 
el Sr. Coronel de Milicia D. Sebastian Gonzalez de la Fuente, 
comisionado especial enviado por el Gobernador de Cuba Don 
Joaquin Jovellar, para estudiar lo que hubiera de cierto en 
el hallazgo de los restos de Colon en la Catedral de Santo 
Domingo. 

Publicase tambien un Aphndice o informe completivo 
del anterior, que el mismo Senor Coronel Gonzalez de la Fuen- 
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te  escribio en la Habana, para agregar ciertos datos que con- 
siguio a SU paso por Puerto Rico.-Ambos documentos fue- 
ron desechados por el Gobernador Jovellar, probablemente 
porque el primero de ellos concluia: " . . . . .amante de la ver- 
dad, y en fuerza de mi deber, puedo asegurar a V. E. que a 
falta de documentos y archivos he consultado los monumen- 
tos ; y ellos, supliendo a la historia, revelan la verdad, de que 
los restos hallados en la Catedral de Santo Domingo el 10 
de Setiembre ultimo, SON IXlS VERDAIJEiROS DEL GRAN 
ALMIRANTE DON CRETOBAL OOLON." 

Por ultimo, presentamos tambien en este suplemento 
algunas paginas de la importante Obra AmRICA,  del emi- 
nente historiador aleman D. Rodolfo Ctonau, quien vino a 
Santo Domingo, con cartas de recomendacion del Gobierno 
aleman, para estudiar el problema, que por aquel tiempo ha- 
bia puesto tantas plumas en movimiento. El Ultimo parra- 
fo del Capitulo en que el historiador aleman estudia asunto 
tan importante esta concebido en estos terminos: "Tanto el 
autor de esta obra como los testigos fueronse con el conven- 
cimiento de que los respetables restos del gran descubridor 
reposan ahora, como antes, en la Catedral de Santo Domin- 
go." 

Tenemos, pues, aqui, la opinion de tres personas com- 
pletamente insospechables : 

19 El ,Senor Consul de Espana, Don Jose Manuel de 
Echeverri, espanol, testigo presencial del hallazgo de Se- 
tiembre ; 

ZQ El Coronel D.  Sebastian Gonzalez de la Fuente, es- 
panol, comisionado especial enviado por el Gobernador de 
Cuba; y 

39 El gran Historiador Aleman, Don Rodolfo Cronau, 
quien vino expresamente a hacer investigaciones personales 
y que ningun interes podia tener en que los verdaderos res- 
tos de Colon estuvieran aqui, o en tierra espanola. 

Queda, pues, terminado el nuevo encargo que la Junta 
Nacional Colombina nos conlfiara. Ojala que la lectura de 
estos nuevos documentos pueda disipar las dudas que exis- 
tan todavia en algunas conciencias timoratas. 

C. Armando Rodriguez. 
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BOLETIN DEL ARCHlVO NAClONAL 
DIRECTOR: JOAQUIN LLAVERIAS, 

Jefe del Archivo Nacional. 

Ano XXV. Nos. 1-6, Enero a Diciembre. 
- 

La personalidad ilustre del Gran Almirante D. Cristo- 
bal Col6n, no ha dejado de ser de actualidad a pesar de los 
anos transcurridos desde su asombroso descubrimiento del 
Nuevo Mundo. El paraje en que vi6 la luz primera y aquel 
en que sus cenizas se encuentran depositadas, son objeto to- 
davia de discusion y numerosos los libros y articulos de pe- 
riodicos o revistas que acerca de ambos particulares ocupan 
lugar preferente en la bibliografia universal. 

Es, pues, un deber el contribuir a esclarecer lo que ha 
sido causal de disentimiento por parte de academias e histo- 
riadores, acopiando cuantos datos deben ser analizados en 
su oportunidad por quien con caudal suficiente pueda decir 
la ultima palabra. 

El BOLETIN DiEL ARCHIVO NACIONAL, atento siem- 
pre a recoger todo documento necesario, no solo para la his- 
toria patria, si no tambien los relativos a aquellos asuntos 
de interes primordial, ocupara algunas planas del presente 
volumen con cuanto ha encontrado en sus viejos legajos que 
de alguna manera sirva en el futuro, aunque sea como an- 
tecedente, para resolver tan substancial materia. 

Juzgamos como una suerte el hallazgo de la Cuenta Or- 
dinaria de Propios de la Habana correspondiente a 1796, 
compuesta de las diferentes partidas que se invirtieron en 
el recibimiento y funerales de los restos de D. Cristobal Co- 
lon, que fueron conducidos en el navio San Lorenzo desde 
la ciudad de Santo Domingo hasta la de la Habana, para ser 
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reposados en nuestra Catedral en el mes de Enero del citado 
ano. 

La minuciosidad en el detalle de cuantos gastos se  efec- 
tuaron con motivo de tan fausto acontecimiento y la lista 
de las personas que contribuyeron con limosnas para el eos- 
to  de las exequias, no dudamos que han de interesar a los que 
hasta el presente se han ocupado en la indagacidn de todo 
lo relacionado con el egregio navegante. 

La segunda serie de documentos que hemos encontrado 
en el Archivo Nacional y que van insertos a continuacidn de 
los anteriores, se refieren a la copia del celebre informe del 
Consul Espanol en Santo Domingo D. Jose Manuel de E c h e  
verri, fecha 17 de Septiembre de 1877, denunciando que los 
restos conducidos a la isla de Cuba en 1'796 y a que se refie- 
ren las cuentas arriba citadas, no eran los autienticos y rela- 
tando las ceremonias solemnes que a los tenidos por verda- 
deros le habian sido rendidos. Ademas, se acompanan recor- 
tes de los periodicos La Voz de Cuba, Diario de la Marina, y 
Revista Catolica de la Habana y La Bandera Espafiola de Cu- 
ba, que en sendos articulos emitieron juicios y describieron 
lo ocurrido en aquel entonces. 

Seguidamente aparecen varias comunicaciones dirigi- 
das por el Consul de Espana en Santo Domingo D. Francisco 
de Serra al Gobernador General de la isla de Cuba, desde 
25 de Julio hasta 216 de Noviembre de 1878, referentes al en- 
vio de ejemplares de los diarios Gaceta de Santo Domingo, 
El Observador y El Sufragio de la ciudad mencionada y El 
Boletin Mercantil de Puerto Rico, donde se relata la ceremo- 
nia celebrada a consetuencia del primer aniversario del des- 
cubrimiento de las cenizas de Colon y se alude a la op in ih  
que sustentaba el citado Consul, que era opuesta a la de su 
imtecesor en dicho cargo D. Manuel de Echeverri (*) en lo 
que respecta al sitio en que se hallaban sepultados los res- 
tos del Almirante, figurando tambien un articulo suscrito 
por el Arzobispo de Sirace F'ray Roque Cocchia en replica 
a un editorial que relativo al asunto se di6 a la estampa en 
el ultimo periodico citado. 

(*) i Como no habia de ser opuesta a la del Consul Echeverri, si 
por haber este dicho la verdad fue destituido de su cargo? 

Nota de C. Armando Rodriguez, 
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Y finalmente, incluimos una carta que nos ha  enviado 
el joven y estudioso abogado Dr. Alfredo G. Munoz, que di- 
ce cuanto sigue: 

"Cap. Joaquin Llaverias, 
Jefe del Archivo Nacional, 

Habana. 

Estimado amigo : 

"Gumpliendo la promesa que hube de hacerle en nues- 
t r a  reciente conversacion sobre tema tan interesante como 
el que se refiere a los restos del Descubridor de America y 
el lugar -discutido- donde reposan, le adjunto a esta, una 
serie de documentos oficiales que tratan de tan importante 
tbpico, por si Ud. cree oportuno su publicacion en el Boletin 
del Archivo Nacional." 

"Esos documentos hube de hallarlos en el archivo de 
mi abuelo D. Sebastian Gonzalez de la Fuente, fallecido en 
el ano 1Wr7 en Santiago de Cuba, quien en el ano 1877, a raiz 
del hallazgo de los restos (supuestos o verdaderos) del {Gran 
Almirante, en la Iglesia Catedral de Santo Domingo, fue 
designado por el Capitan General de esta isla para trsladar- 
se a aquella, e investigar lo que hubiera de cierto en el tras- 
cendental acontecimiento que monopolizo por aquellos tiem- 
pos, la atencion de los mas celosos historiadores de los dos 
hemiferios, moviendolos a acaloradas polemicas, al final de 
las cuales, a mi entender, no quedo dicha la ultima pra!abra, 
no obstante las afirmaciones de D. Manuel Colmeiro, en su 
informe a la Academia de la Historia que titulo "Los Restos 
de Colon", ni los razonamientos de D. Jose Ma. Asensio, en 
SU interesante trabajo "Los Restos de Colon estan en la Ha- 
bana". " 

'"La autenticidad indiscutible de los documentos que le 
envio y la ausencia de apasionamiento, notable en un espa- 
nol de aquella epoca (*) que se observa en el informe que 

(*) Y efectivamente esa conducta fue notable, en aquella epoca 
en que se dwtituia d que d ~ i a  la verdad.-Afortunadamente los tiem- 
pos han cambiado y probablemente d noble pueblo eslpanol saldra 
muy pronto del error en que lo obligo a estar la terquedad del elemen- 
to oficial de aquella fecha. 

C. Armando Riodriguez, 
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emite mi abuelo sobre el discutido asunto, hacen que estos 
documentos sean de un positivo valor historico.'' 

"Con mi mas afectuoso saludo, y con una felicitacion efu- 
siva por la admirable labor de divulgaci6n historica que Ud. 
viene desenvolviendo desde las paginas del citado Boletin, 
quedo," 

Suyo affmo. amigo, 

Alfredo G. Munoz." 

Mucho tenemos que agradecer a tan distinguido amigo 
su gentileza al remitirnos los documentos de verdadera im- 
portancia que con especial gusto reproducimos en el lugar 
correspondiente, entre los que figuran el informe oficial, que 
con dos interesantes apendices, fue elevado por el coronel 
D. Sebastian Gonzalez de la Fuente al Gobernador y Capitan 
General de isla de Cuba en 7 de diciembre de 187'7, en cum- 
plimiento de la comision que le fue conferida, a proposito de 
los restos de Colon, informe que segun carta, que tambien 
se publica, del esclarecido jurisconsulto y escritor cubano 
Dr. Jose Silverio Jorrin, se hallaba inedito en noviembre de 
1893 ; mas sin que aseguremos que no haya aun visto la luz. 
Ahora bien, muy raro nos parece que dejara de ser incluido 
en la segunda edicion de la obra de D. Emiliano Tejera, que 
;por encargo de la Junta Nacional Colombina preparo en 1926 
el culto escritor dominicano Ledo. C. Armando Rodriguez, 
con el titulo de Los Restos de Colon en Sa-nto Domingo y 
Los Dos Restos de Cristobal Colon, puesto que Gonzalez de 
la Fuente sostenia la tesis mantenida en ese libro, de la 
verdad del hallazgo de los restos de CoE6n en la Catedral de 
la Republica Dominicana en el ano de 1877. (*) 

(*) Muy grato nos hubiera sido publicar entonoes el magistral 
Informe del Coronel D. Sebastian Gonzalez de la Fuente a l  Goberna- 
dor y Capitan General de la Islia de Cuba en 1877, pero nadie en San- 
to Domingo poseia ase documento, aunque varias personas lo habian 
leido en copila que tenia en su poder el Licdo. D. Manuel de Js.  Gal- 
van, quien fallecio en el elctranjero, sin haberlo publicado nunca, pro- 
bablemente atendiendo a la indicacion que el mismo Senor Gonzalez 
de la Fuente le hiciera al  Senor Galvan en carta de 24 de Enero de 
1889, en la qm se lee este parrafo: "En mi pobre opinion, Ud. n o  
puede hcer uso dte una maneTa ostensible de mi informe, sin incurrir y6 
en grave culpa". Pero en el libro de Tejera se hizo referencia a ese 
informe (pagina 196 de la 2a. edicion) y el Lic. Rodiiguez tambien se 
refirio a el en una nota en el mismo libro, (pag. 256) y talvez esas refe- 
rencias impulsaron al  culto abogado Doctor Alfiledo G. Munoz, nieto del 
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Consecuentes con nuestro sentir, nos cenimos unicamen- 
t e  a la publioaci6n de los manuscritos a que se ha  hecho re- 
ferencia en los parrafos anteriores, sin detenernos a emitir 
juicio sobre los mismos, ni a consultar obras para conocer 
si alguno ha  sido o no dado a la estampa. Como hasta el 
presente la mision de este Boletin se reduce a introducir en 
sus paginas todo cuanto para la Historia resulte provechoso, 
sin comentarios que puedan originar discusiones, no admiti- 
das en un periodico aficial. 

Coronel Gonzalez de la Fuente. a enviar ese v otros documentos vara su 
publicacion al inteligente e infatigable eschtor  D. Joaquin ~ l k r i a s ,  
Jefe del Archivo Nacional Y Director del Boktfn. a auien debemos la 
galmten'a que se le agradece en ouanto vale, de habirnos enviado un 
ejemplar del numero en que se publico el Informe y otros documentos 
de imponderable valor, relativos a l  discutido tema de Los Restos de 
Colon en Santo Domingo, de los cuales se  publican aqui algunos que 
eran desoonocidas o estaban ya olvihdm. 

C. Armando Rodriguez. 
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1NFORME 
que el Sr. Consul de Espana, D. Jose 
Manuel de Echeverri dirigio a su  Go- 
bierno con motivo del hallazgo de los 
Restos de Colon en la Catedral de 

Santo Domingo. 

(Pags. 61 a 63 del Boletin). 

Consulado de Espana 
en Santo Domingo. 

Seccion : Ocurrencia Extraordinaria. 
No.- 

Exmo. Seor. 
Muy Sor mio : 

Tengo la honra de dirigirme a V. E., comunicando lo 
siguiente :-La circunstancia de hallarse morando en esta 
Capital y Arquidiocesis como Delegado de la Santa Sede en 
la republica de Santo Domingo, Haiti y Venezuela, Dn. Fray 
Roque Cochia Obispo de Orope, de Nacion Italiano y natu- 
ral de Napoles, ha contribuido muy eficazmente a que se ha- 
ya descubierto un hecho que bien puede y debe clasificarse 
de profanacion Monstruosa.-La cual consistio; en la susti- 
tucion por otro de los restos mortales pertenecientes al in- 
trepido Marino Genoves descubridor de esta Isla sobre la 
cual planto e hizo tremolar los gloriosos Estandarte de la 
religion de Cristo, de Castilla y de Leon- Obteniendo con 
tan aventurada y heroica empresa, asentar sobre el Libro 
de las Naciones, una de las paginas mas gloriosas que exis- 
ten en la historia de Espana-En pro de descubrir tan ini- 
cua y cruel violacion de los sepulcros, han servido como po- 
derosos auxiliares suministrados por algunos Ancianoa, que 
a su vez lo adquirieron de sus Antepasados, consistentes es- 
tos, a juzgar por las versiones que desde hace muchos anos 
circulan por el pais en la secreta promesa y formal compro- 
miso que dicen, contrajo el sacrilego monge con determina- 
das personas, ofreciendo conducirse de manera que no salie- 
ran de Banto )Domingo las preciosas reliquias que traslada- 
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das a esta Capital desde la ciudad de Sevilla en el ano 1536, 
se encontravan depositadas en el presviterio en una hoya 
abierta al lado del Evangelio bajo el Dosel Arzobispal-Es 
t a  promesa se supone debido ser hecha por el perjuro guar- 
dian al notar el General descontento que produjo en los ani- 
mos de los habitantes la noticia circulada referente a que a- 
quellos restos debian ser trasladados a la Capital de la Isla 
de Cuba a peticion presentada a Don Joaquin Garcia Maris- 
cal de Campo y Gobernador de Santo Domingo, por el Tr+ 
niente General de la Armada Dn Gabriel de Aristizabal gefe 
de la Escuadra que en aquella epoca cruzaba por las aguas 
de la Isla, cuando terminada la guerra entre Espana y Fran- 
cia se efectuo la sesion de la Espanola a esta ultima segun 
el tratado celebrado en el ano de 1795- 1 accediendo el dig- 
no gobernador a las suplicas y deseos del patriota y vizarro 
Marino y puesto de perfecto acuerdo para efectuar dicho 
traslado, convocadas y reunidas las autoridades Militares, 
civiles y Eclesiasticas ante la presencia de una Augusta A- 
samblea el 20 de Diciembre del dicho ano de 1795 se proce- 
di6 a efectuar la exhumacion de unos restos, los que coloca- 
dos dentro de un magnifico y lujoso Atahud, previa la cele- 
bracion de una solemne Misa de Requien oficiada al dia si- 
guiente 21, fue inmediatamente trasladado dicho Atahud 
a bordo del Bergantin de guerra nombrado "El Descubri- 
dor" el cual condujo las supuestas reliquias a la bahia de 
Qcoa y alli trasbordadas al Navio nombrado "San Lorenzo", 
el que a su vez se hizo inmediatamente al mar con rumbo 
hacia la Isla de Cuba-El 15 de Enero de 1796 arribo el "San 
Lorenzo" a la bahia de la Habana y efectuado el desembarco 
de aquellos restos, fueron recibidos en tierra y conducidos 
con solemne pompa hasta la )Santa Iglesia Catedral en la 
que luego de celebrarse una suntuosa funcion religiosa en 
conmemoracion del heroe genoves se colocaron aquellos fal- 
sos e imaginarios restos dentro de un Nicho abierto en la 
pared al lado derecho del Altar Mayor-Hecha esta disgre- 
sion y volviendo a reanudar el interrumpido relato respecto 
a como se ha efectaudo el descubrimiento de los verdaderos 
restos del heroe, debo decir que:-Merced a las versiones 
indicadas respecto al perjurio realizado por el guardian a la 
infatigable constancia empleada por el dignisimo Sacerdote 
Dn Francisco Javier Villini y a la circunstancia de hallarse 
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la Catedral en sus suelos completamente desenladrillado, 
luego de efectuarse varios reconocimientos respedo a la 
procedencia y pertenencia de algunos de los restos mortales 
depositados bajo de aquellos suelos, proporciono como primer 
resultado el hallazgo de una parte de los pertenecientes al 
cadaver del que fue Dn Luis Colon, Almirante de las Indias, 
primer duque de Veraguas, Marques de Jamaica y nieto del 
celebre y arrojado Marino Dn Cristoval Colon-Exhumacion 
a la que asisti-Constante en su proposito el digno e infati- 
gable Sacerdote Sr. Villini, previa la venia del Prelado, se 
propuso no dejar piedra sobre piedra sin reconocer los es- 
pacios bajo de ellas y entre la tierra oculto. Y asi obrando, 
obtuvo como Anal y satisfactorio resultado de sus asiduas 
investigaciones el descubrimiento y aclaracion del nefando 
y altamente criminal proceder debido al cual aparece hoy el 
engano perpetrado contra Espana cual lo justifica de una 
manera indudable la copia literal del acta que incluyo, levan- 
tada en la tarde del dia diez del mes que rige y en el que se 
efectuo la exhumacion de los verdaderos restos mortales del 
invicto Marino Genoves encerrados en una Caja de Plomo cu- 
yo croquis incluyo, (*) a la presencia de los Sores Ministros 
de la Republica a la de las autoridades civiles y militares, a 
la del cuerpo Consular y a la de una numerosa concurrencia 
compuesta de todas las clases de la sociedad Dominicana. 

(*) El croquis fue hecho a la pluma pon el Sr. Consul y en el 
se indican las dimensiones que tiene L caja de plomo en que se encon- 
traron 10,s vesdaderos reeto~s de Colon y ee copian las inscripciones.- 
Al pie del croquis se lee lo siguiente: 

Esta inscripcion que cual m ve dice=Ilustre y Esclarecido 
Varon Dn Gristova1 Colon existe colmada en el revemo de la 
tapa en letras talladas rellenas al  parecer de una masa ama- 
rillenta. 
Sobre la tapa dice=Descubridw de la America ~ r i m e r  ALmi- 
rante. 
Csistoval 4a. Colon=Sa. Almiirante 
49. oentimetros de largo. 
21 idm de profundidad. 
'20 idn de ando.  
Las d a  senales u puntos que !se notan ea  el acta del frantis 
de la Cscja, son dos huequeci-tos los qm debian Per ocupados 
por algun objeto que ha desaparecido, 
&eem que las restos existentes en la Habana pertenecen al 
hijo de Golon. 
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Caja que al ser presentada por su Iltma. el Sr. Obispo, Y 
leer en alta voz las inscripciones que sobre dentro y en sus 
lados laterales existen, toda la concurrencia prorrumpio en 
sentido vitore tributados a la memoria del inmortal heroe.- 
Confundiendose las voces con los acordes de un paso fune- 
bre tocado por una banda de musica, con el tanido de las 
campanas de todos los templos hechadas al vuelo, y con las 
veinte y una detonaciones producidas por otros tantos dis- 
paros de canon, con los que la Fortaleza de la plaza saludo 
la aparicion y autenticidad de tan preciosa reliquias.-Tras 
tres largas horas ocupado su intervalo en estender una acta 
por notarios publicos y formar un escrupuloso y deta- 
llado Inventario en el que no solo se especifican el nfi- 
mero de fragmentos existentes, sino tambien los nombres 
propios suministrados por los Doctores que se citaron para 
presenciar el acto de la exhumacion, se procedio a encerrar 
la dicha Caja dentro de un baul de caoba, el que colocado 
sobre unas andas y cubierto con un pano de Altar de rico 
Damasco, salio de la Catedral en procesion conducido en 
hombros de dnsules cuya honra se comparti6 entre los Sres. 
Ministros, las Autoridades civiles y Militares y algunos par- 
ticulares 'Espanoles y Dominicanos, marchando proximo al 
feretro Monsenor Cochia a la cabeza del clero y acompanada 
la dicha procesion por una numerosa concurrencia conducien- 
do cirios encendidos la mayoria de aquel acompanamien- 
to.- Dos batallones con su banda, marchando al son de un 
paso funebre. La brigada de Artilleria con sus piezas ro- 
dadas, el repique gral de las campanas y la profucion de los 
fuegos de artificio que al arder iluminaban el espacio, die- 
ron al acto la solemnidad a que los verdaderos restos del he- 
roe genoves son tan dignamente acreedores.- L s  proce- 
sion recorrio una gran parte de la poblacion cuyas casas se 
hallaban profusamente iluminadas y asi estas como las ave- 
nidas de las calles que recorrimos se hallaban atestadas de 
avidos espectadores en cuyos semblantes se manifestaban 
perfectamente retratadas las senales de alegria y sentimien- 
to a la par.- Llegados por fin a la Iglesia titulada "Regina 
Angelorum" y ya colocado sobre el Altar Mayor el baul que 
contiene las preciosas reliquias del descubridor de un Mun- 
do, en cuyo lugar hemos resulto permanezcan deposoitados, 
mientras se repone la Catedral o se dispone otra cosa, su 
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Utma el Sr Obispo y el virtuoso Sacerdote Padre Villini co- 
locados en el presbiterio, desde el se dirigieron al publico 
pronunciando dos cortos pero muy sentidos discursos, ale- 
gorico~ a ensalza1 las proezas y virtudes del esclarecido va- 
ron, donde sin aquel grandioso y conmovedor acto con un 
iviva Colon! y otro i viva! a la sin par Matrona y Magnani- 
ma Beyna Isabel la Catolica.- E's cuanto creo deber comu- 
nicar a V. E. para los fines consiguientes.- Dios grd la vi- 
da de V. E. ms. ans.- Santo Domingo y Setiembre 17 de 
1877 B. L. M. D. V. E ,  Su Atfmo y atto. S. B. 

Jose Manuel de Echeverri. 

Ecmo Sefior Ministro de Estado- Madrid. 
Ek una copia literal del original 
Santo Domingo, fecha Ut Supra. 

El Consul 

Jose Manuel de Echeverri. 

El vapor correo esta detenido por mi correspondencia, 
y me es imposible sacar otra copia limpia. Ruego a V. S, me 
dispense esta falta agena a, mi voluntad. 

Telegrama: Via Santiago de Cuba. 
Exmo Senor Ministro de Estado. 

Madrid. 

Descubiertos restos verdaderos de Cristobal Colon con 
innegables pruebas de su autenticidad, Creese que los exie- 
ten Habana pertenecen a su hijo. Amplios detalles por co- 
rreo- C6nsul en Garito Domingo 

Echeverri. (*) 

(*) Hemtos respetado la ortografia del Senor Consd de Espana; 
y solamente m he,mas permitido d b i r  c m  letras negritas ciertas 
frases para que msalte mits cual era la opini6n del Senor C6nsul so- 
bre el hallazgo de 10,s restos de Colon. 

C. Anmando Rodriguez. 
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IV 
Pag. 107- 
GOBIERNO GENERAL 

DE LA 
ISLA DE CUBA 

Politica 
Reservado. 

Con motivo del supuesto hallazgo en Santo Domingo 
de los llamados verdaderos restos de Cristobal Colon, he te- 
nido a bien acordar se traslade V. S. a la Capital de &que- 
lla Republica donde procurara con las mas prudente reser- 
va y por los medios que su celo le surgiera, adquirir cuan- 
tas  noticias y antecedentes fuesen posible y den a conocer 
tanto el origen de los hechos acaecidos como la verdad que en 
la esencia de los mismos exista; presentando luego 6 este 
Gobierno una memoria detallada de esta eomision y resul- 
tados que se obtengan para la resolucion que proceda. 

Este Gobierno espera confiadamente procedera V. S. 
con la mas exquisita imparcialidad en el importante servi- 
cio que se le encarga para cuyo mejor desempeno le seran 
facilitados por la Gecretaria cuantos antecedentes en la 
misma existan referentes al asunto. 

Dios guarde a V. S. muchos afios. 
Habana 2 de Noviembre de 1877. 

Jovellar. (* ) 

Sor Coronel de Milicia Don Sebastian Gonzalez de la 
Fuente. 

(*) Vease nuestra nota relativa al Gobernador Joveilar en 1- 
paginas 255 y 256. 

C. Armando Radriguez. 
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INFORME OFICIAL 
PRESENTADO POR EL CORONEL D. SEBASTIAN 

GONZALEZ DE LA FUENTE AL GOBERNAIMIR 
DE CUBA. 

Pag. 115 a 123. 
Ekmo Senor. 
Cumpliendo con el encargo que V. E. se dign6 encomen- 

darme en comunicacion fecha dos de Noviembre Ultimo, pa- 
se a esta Ciudad Capital de la Republica Dominicana, a fin 
de indagar con toda la reserva y prudencia posible la verdad 
de los hechos relativos al hallazgo en la Catedral de la mis- 
ma de los restos mortales de Don Cristobal Colon, los cuales 
se creia, segun aparece de los documentos oficiales, redac- 
tados en 20 de Diciembre de 1795, cuando el abandono de la 
parte espanola de la Isla cedida a la Francia por el tratado 
de Baailea, habian sido trasladados a la Ciudad de la Haba- 
na, merced a la intencion patriotica de las Autoridades es- 
panolas de entonces que no quisieron dejar en estrainas ma- 
nos el precioso deposito de las venerandas cenizas de una 
de las glorias de la Nacion. 

Antes de entrar a referir las investigaciones pradi- 
cadas, permitame V. E. exponga algo respecto de mi perso- 
na porque lo estimo conducente al conocimiento de la razon 
de mis relaciones personales en la capital dominicana. 

Convaleciente aun de una herida grave de bala recibi- 
da en la campaiia contra la insurreccion de Cuba, fui de or- 
den superior a la Ciudad de Puerto Plata a desempenar una 
comision reservada, tan importante como arriesgada, y de 
los buenos resultados de ella, emano la idea de que el Go- 
bierno Gral. me enviase en Setiembre del ano de 1875, cerca 
del Sor Presidente de esta Republica a gestionar sobre la 
ratificacion y cange del Tratado que reanud6 las rotas re- 
laciones de amistad, comercio y extradicion entre los dos 
pueblos. 

Hoy Rxmo Sor, tengo la alta honra de ser la persona 
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en quien V. E. se ha  dignado depositar su confianza para el 
esclarecimiento de las dudas que existen sobre si los restos 
del inmortal Don Cristobal Colon son los que en 20 de Di- 
ciembre de 1795 se trasladaron a la Habana, 6 si son los en- 
contrados sobre el presbiterio de esta Catedral el 10 de 5e -  
tiembre de este ano. A tal distincion he procurado corres- 
ponder dignamente a costa de toda clase de s;tcrificios, 
siendo imparcial en la compilacion de todos los datos que 
den luz indudable y suficiente a la verdad de un suceso que 
tanto importa a las glorias de Espana, unica Nacion a quien 
corresponde la custodia de los venerandos restos del gran ma- 
rino que descubrio el Nuevo Mundo haciendole conocer la 
religion de Jesucristo y abriendo a Europa al mismo tiempo 
numerosos veneros de inagotables riquezas. 

Mi mision era tan grande, y tan delicada, como dificil, 
por que no pudiendo presentarme de una manera franca, 
oficial y ostensible, tenia que valerme de medios indirec- 
tos para no inspirar sospechas, que desde luego hubieran 
hecho comprender que el Gobierno de Espana aceptaba la 
posibilidad de1 engano sufrido, caso de haberlo. 

Las relaciones intimas que habia creado con los hom- 
bres mas importantes de este pais ; con los Consules de h- 
cia, Inglaterra y Alemania y especialmente con los ilustra- 
dos senores Don Manuel de J. Galban, ex Secretario del Go- 
bierno Gral. y ex Jefe economico de la Isla de Puerto Rico, 
D. Gerardo Bobadilla y Don Carlos Nouel, me han permiti- 
do discutir en el terreno amisetoso y confidencial sobre el 
reciente acontecimiento del hallazgo de los restos que con- 
tiene el feretro con las inscripciones de Don Ckistobal Co- 
lon, enterhdome de los hechos acaecidos y de la exactitud 
que en la esencia de los mismos existe, teniendo a la vista 
las obras que tratan del acta de 210 de Diciembre del ano 
1795 y de la conduccion a esta C'iudad de la de Sevilla en 
1536, de los restos de Don Cristobal Colon y de su hijo Don 
Diego. 

Condensar6 en el presente informe las convicciones 
que han entrado en mi animo sobre el punto interesado, y 
las razones ostensibles o morales que han producido aque- 
llas. 

19-iC6mo se trasmiti6 la tradicion relativa al error en 
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que incurrieron las Autoridades Espanolas en 1795 y por- 
que quedo secreta hasta 1877? 

Sabido es, que los restos del Almirante Colon que fa- 
lleciu en "Valladolid" en 11506, se trasladaron de esa Ciudad, 
a la de "Sevilla" en 1513, y de esta ultima se enviaron ti 
Santo Domingo, junto con los de su hijo Don Diego en el ano 
de 1536, depositandose los del primero en el Presbiterio de 
la Catedral, cerca del amban, o sea Tribuna del Evangelio &, 
segun lo afirman entre otros escritores, Anto Herrera, Die- 
go Ortiz de Zuniga y el baron Samuel de Pulfendorf, y segun 
se lee en el Sinodo de Sevilla. En el ano de esa traslacion, aun 
no se habia concluido del todo la Catedral de Santo Domin- 
go: su Presbiterio, segun aparece de las exploraciones he- 
chas en la actualidad, estaba reducido a una mitad, mas 6 
menos, del tamano que tenia en 1795, que conserv6 hasta 
el mes Abril de este ano, en que se empezaron las repara- 
ciones del Templo, bajo la direccion del Prebitero D. Fran- 
cisco Javier Billini. Imposible es fijar la &poca en que se 
ensancho el Presbiterio; pero es de presumirse fuera de fe- 
cha remota, porque nadie conserva en Santo Domingo el 
recuerdo, ni la tradicion siquiera, de ese aumento. Tampo- 
co se puede recurrir a los antiguos archivos de esta Isla, pa- 
ra sacar en daro varios de los puntos dudosos que pudieran 
servir mucho en el caso presente, en razon de que a conse- 
cuencia de la dominacion haitiana, aquellos han desapareci- 
do casi en su totalidad. 

Como los restos del Almirante llegaron 5 Santo Do- 
mingo cuatro anos antes de que se terminara la Catedral, se 
depositaron, y lo consigna la historia, en el Presbiterio, que 
era, el primitivo, y los de su hijo Don Diego sin duda se co- 
locaron en la parte baja del mismo, inmediatos a los del Al- 
mirante, cual quedara demostrado en el curso de esta re- 
lacion. Aumentado este, ambos restos, quedaron en el Pres- 
biterio, pero separados por las gradas y pared de prolonga- 
cion del antiguo, que temaplenado, vino ya a ser uno solo. 
De aqui el error que sirvio para hacer creer a las Autori- 
dades Espanolas en 1.795 que los restos exhumados en a- 
quel ano, y hallados cerca de la Tribuna del Evangelio, fue- 
ran los del gran Almirante, ignorandose entonces como se 
ha ignorado hasta hoy, que el Presbiterio, hubiera sido au- 
mentado; lo que se comprueba por las gradas que ponen de 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 291 

manifiesto el primitivo, adornado en la parte exterior por un 
delta formado con losas de vistosos colores que todavia se 
conservan intactas. 

Basta hechar una ojeada sobre ambos Presbiterios, des- 
cubiertos hoy, para convencerse de que, los restos hallados 
el 10 de Stbre. ultimo, estaban depositados junto al Ambon 
mencionado del antiguo hacia el altar Mayor; y por consi- 
guiente, no queda duda alguna segun mi humilde parecer, 
de la autencidad de dichos restos; pues por mas que se im- 
pugne que la inscripcion hallada en la Caja a que se refiere 
dicha acta fuese. contra costumbre del siglo en que se supo- 
ne hecha, no se puede desmentir puesto que en la caja se 
manifiesta de una manera incontestable; y para comprobar 
que su uso pertenecia a aquella epoca, 6 tiempos, es bastan- 
t e  recurrir al hallazgo de los restos de Don Luis Colon, pri- 
mer Duque de Veraguas y Marques de Jamaica, a que se 
hace referencia en el testimonio que tengo el honor de acom- 
panar. 

M croquis adjunto, del cual me ocupare mas adelante 
y el examen que personalmente he hecho de los lugares, y 
de las bovedas en que se hallaron los restos a que se refie- 
r e  el acta mencionada, asi como de la que se encontrd va- 
cia proxima a ella que fue de la que se extrageron los des- 
pojos mortales constantes del acta de 20 de Diciembre de 
1795, unica que tiene las dimensiones marcadas en el acta, 
me persuaden de que los restos hallados en Setiembre u1- 
timo son real y efectivamente los del Almirante Don Cris- 
tobal Colon, y de que, los llevados a la Habana, fueron los 
de Don Diego su hijo, por no haberse encontrado estos, y 
si los de D. Luis Colon y los de otros personages historicos 
de aquel pais; y estar vacia la pequena boveda en que de- 
bieron haberse depositado los de D. Diego, 

Ya desde 1836 un periodico que se redactaba en Nue- 
va-York titulado "El Noticioso de Ambos Mundos" en su No. 
fecha 19 de Marzo, (1) asomaba hasta cierto punto la duda, 
de que los restos llevados a la Habana en 1795 fueran los 
del Almirante Colon. Esa voz de alarma contra la verdad 
historica, establecida por actos y documentos oficiales, de- 
bi6 haber llamado la atencion del mundo, y principalmente 
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la de nuestra Nacion; pero apenas se oyo, y de la duda pre- 
sentada entonces, no se hizo caso, perdiendose en el olvido. 

Corrieron los anos; y ni la Historia, ni la ciencia, ni 
los eruditos se ocuparon mas en averiguar la sospecha pre- 
sentada por la prensa Neoyorquina; pero la tradicion se 
conservaba en Sito. Domingo, segun he podido averiguar 
y revelada a algunos de pocos anos a esta fecha, h a  guiado 
las exploraciones que han dado por resultado el suceso del 
10 de Stbre de este ano. 

Aunque de caracter privado pero muy fidedigno, he 
podido conocer los motivos de la posesion del secreto de la 
conservacion de esos restos ilustres en la tierra dominica- 
na. Don Tomas Bobadilla, persona que de notoriedad, se 
ocupaba desde el principio del siglo en los asuntos publicos 
de su pais, sobrino del Ilmo. 'Sor. Arzobispo Don Pedro Va- 
lera y Jimenez, fue muchos anos notario de curia y por am- 
bos motivos muy relacionado con todo el clero de esa epoca, 
entre los qe. se hallaban las personas qe. tenian conoci- 
miento del verdadero sepulcro de Colon. Enlazado en la 
familia por matrimonio, con una hija de D. Carlos Nouel, (*) 
fue participante de esa noticia, reservada con caracter pa- 
triotico; sin qe. fuera ocasion de trasmitirla al  Gobierno 
Espanol la anexion de la Isla en 1861, porqe. ambos perso- 
najes eran muy poco inclinados a ese cambio politico cui- 
daban s i  con sigilo de conservar la tradicion entre personas 
escojidas y por ello lo llevaron a Don Gerardo Bobadilla, hijo 
de aquel, a Monsenor A. Monsarta Delegado Apostolico, a 
algunos companeros de Nouel en el Ministerio, su Presiden- 
t e  Gral Gonzalez, a Monsenor Roque Cocchia, Obispo, el 
Reverendo Don Franco Javier Billini, el C6nsul de Italia 
don Luis Gambiasb, al Ilmo Don Elias Rodriguez Obispo de 
Flabiopolis (2). 

Parece muy oportuno anadir aqui, que con motivo de 
estar la Catedral de Sto Domingo, careciendo de un piso mas 
en armonia con su arquitectura y magnificencia, y necesi- 

(*) Este es un m o r .  Don C m h  Nmel, p y h  de nuestro k- 
zobisipo actual, era quien estaba aasado con una hija de D .  Tomas Bo- 
badilla. 

C. A~mand.0 Rodriguez. 
(2) %te pamfo no aparece incluido en e l  Morme firmado por 

el Sr. Sebastian C&malez de k Fuente, pero si consta en es& lugar 
en la minuta del miamo, sin explicar el pcw que no lo agrego al poner. 
lo en limpio, 
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tando a la vez de otras urgentes reparaciones, se di6 prin- 
cipio a ellas, por autorizacion del Prelado que se hallaba en 
Santa Visita Pastoral, y bajo la direccion del Revdo Pbro. 
D. Francp X. Billini, Canonigo Honorario de esta Sta. Igle- 
sia a fines de Abril de este ano, empezando por la demoli- 
cion del Coro bajo que ocupaba una gran parte del centro del 
Templo, y que segun el plano de la reconstruccion debia 
trasladarse, a la romana, en el Presbiterio; para cuyo obje- 
to  era necesario aumentarlo. Para ese fin, se quitaron las 
baldosas del mencionado Presbiterio y para uniformar las 
entradas del Cabildo Eclesiastico con las de la Sacristia Que 
se hallaba al frente, se dispuso traer esta al lugar de una 
puerta, que desde tiempos remotos estaba mamposteada, y se 
principio la perforacion de ella resultando, que apenas se dio 
comienzo a este trabajo, aparecio una caja de Plomo que del 
testimonio que acompano, contenia los despojos mortales 
del Almirante Don Luis Colon primer Duque de Varaguas, 
y Marques de Jamaica. Este descubrimiento de un sepul- 
cro, de que se conservaba vaga tradicion, llamo los cuidados 
del Presbitero Billini y del Prelado Diocesano, quienes con 
lo que habia llegado a su noticia respecto del error de las 
Autoridades Espanolas de 1795 afianzaron su creencia, de 
que los restos del Almirante Don Cristobal se hallaban en 
el Presbiterio; y procedieron en los terminos que copia la 
conocida acta del 10 de Setiembre ultimo. 

De lo que precede aparece: que la tradicion la perpe- 
tuaba en secreto, Don Tomas Bobadilla, y que el hallazgo 
de los restos del Gran Almirante, de cuya existencia tenia 
tambien conocimiento vago el Presbitero Billini y que ha si- 
do iniciado por la casualidad, a pesar de la existencia de a- 
quella, porque a no estar en reparacion general la Catedral 
no es de suponerse se hubieran hecho excavaciones para a- 
veriguar la verdad tradicional. 

pudieron incurrir en error las Autorida- 
des Espanolas en 1795 al extraer los restos que condujeron 
a la Habana?. . . 

Segun demuestra el plano que para mayor esclareci- 
miento he levantado y acompano, (3) el Presbiterio pri- 

(3) No ha sido entregado por el doctor GonzLlez Munos al Ar- 
chivo Nacional d plano de referencia, por no haberlo enoontrado entre 
los papelee de su abuelo, 
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mitivo ocupaba en 1536, antes de la conclusion de la Cate- 
dral en 11540, una extension de una mitad aproximadamente 
menor de la que tenia en 1795; y por consiguiente, los res- 
tos del Almirante se depositaron junto al Ambon del Evan- 
gelio, y que entonces habia , y los de don Diego su hijo de- 
bieron colocarse al lado, que fue la fosa que se abrio en 
1.795; por consiguiente los del primero quedaron en Santo 
Domingo, y los del 29 que se hallaban junto al Ambon del 
Evangelio del Presbiterio Aumentado, se trasladaron a la 
Habana, en la creencia de que eran los verdaderos restos del 
Almirante. 

Debe tambien tenerse en cuenta, que si estaban los res- 
tos en la boveda que se abrio en el Presbiterio, no podian 
estar en la pared maestra 6 principal de la Iglesia, y esta 
indicacion de la pared induce a creer, que solo se menciona- 
r a  en el acta, para comprobar mas y mas el lugar preferen- 
te del dep6sito de aquellos, pero de ningun modo indicante 
del mismo deposito. 

Es sensible tener que notar la poca prevision de las Au- 
toridades de 1795, porque, si como es de reconocida auten- 
ticidad, los restos del Almirante se trasladaron de "Sevilla" 
con los de su hijo, dichas Autoridades al extraer los restos 
hallados sin inscripcion alguna, debieron haber explorado 
mejor las bovedas para cerciorarse de que no habia otros; 
pero, duro es confesarlo, se contentaron, apresuradamente, 
con los primeros hallados, y descuidaron comprobar de una 
manera clara y concluyente, que los restos hallados fueron 
los mismos del lGran Almirante. De aqui las dudas presen- 
tadas mas tarde en el periodico Neoyorquino, y con mas ra- 
zon hoy, respecto de la visible deficiencia del acta de 20, de 
Dbre. de 1.795. 

El plano adjunto marca el sitio de ambas fosas; y la 
que va designada con el n9 3, es de una vara cubica y vacia, 
es de donde seguramente se extrageron los llevados a la Ha- 
bana; porque es la unica que tiene las dimensiones indica- 
das en el acta del 20 de Dbre. El lugar que ocupa, hace pre- 
sumir fuese el destinado a recibir los despojos mortales 
del hijo del Gran Almirante, puesto que las cenizas de es- 
te  debieron por preferencia depositarse en un punto mas 
inmediato del Altar Mayor, 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 29 5 

En el extracto que Dn. A n t ~  Jos6 Valdes en su his- 
toria de la Isla de Cuba hace de Washington Irving relativa 
a Cristobal Colon dice: "Que en 20 de Dbre &a. los mas 
distinguidos personages de la Isla, los dignatrios de la Igle- 
sia, y los oficiales civiles y militares de la metropolitana, 
y en presencia de esa augusta asamblea, se abrio una peque- 
na boveda que estaba sobre el Presbiterio, en la pared maes- 
tra ti la derecha del altar Mayor &&a. en el acta del 80 de 
Diciembre dice: "Se abri6 una "boveda" que estaba sobre el 
Presbiterio, al lado del evangelio pared principal y peana 
del altar mayor" que tiene como una vara cubica" &&a. 

La excavacion hecha el 10 de Sbre ultimo, numero 2 
del plano adjunto, y segun esta aun de manifiesto en el Tem- 
plo, se halla precisamente al lado del Evangelio 6 Tribuna 
del Evangelio, siendo muy de notar, que la fosa, 6 boveda 
con el no 3 y de la que se supone se extrageron los restos lle- 
vados a la Habana, es la sola en todo el Presbiterio que tiene 
la dimension de una vara cubica, del acta de 20 de Diciembre 
de 1795; mientras que la abierta el 1101 de Sbre Ultimo, nu- 
mero 2, es de mayores dimensiones 6 sea 42 pulgadas de 
largo, 36 pulgadas de ancho, y 36 de profundidad, por mis 
propias medidas. 

Algunas dudas pueden suscitarse respecto del lugar 
de la extraccion de los despojos mortales, llevados a la Ha- 
bana, porque la redaccion, 6 mejor dicho, la indicacion de1 
lugar, no guarda conformidad entre el acta del 20 de Dbre, 
y el relato de Washigton Irving; pero esas dudas desapare- 
cen ante el sano criterio e imparcialidad de aquellos, que 
pensando bien cada uno de los terminos gramaticales de la 
redaccion del acta aludida se fijen en que, hoy como enton- 
ces, se entendia y se entiende, por boveda, la excavacion 
subterranea que en las Iglesias se destina para depositar 
difuntos; y por consiguiente, es imposible que la boveda 9- 
que se refiere Irving estuviera sobre el Presbiterio, lugar 
propio de su existencia, y d. la vez en la pared principal del 
Templo. En este caso, los restos habrian sido depositados 
en un nicho, y no en una boveda. En cuanto a hallarse tam- 
bien, segun el acta, en la peana del altar mayor los restos 
exhumados entonces, esto queda contradicho con recurrir 
a la etimologia de la palabra, que segun el diccionario de Is 
ReaI Academia Espanola, "es la base 6 pedestal sobre que 
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esta colocada alguna estatua o figura y la tarima que hay 
delante del altar arrimada a. 61e1", de manera que, dicha bove- 
da no podia estar a la vez sobre el Presbiterio, en la pared 
maestra o principal y en la peana del altar mayor. 

Esto convence, que en dicha acta se determino el lugar 
de la boveda de una manera muy contradictoria; por afan 
de acumular datos, ocasionando ahora una sensible confusion 
de conceptos segun se deja evidenciado. 

Hasta aqui pongo de manifiesto a V. E. los puntos e- 
senciales que me han parecido bastantes a dar una idea pre- 
cisa y concluyente respecto de la veracidad de los hechos 
que se relacionan con el hallazgo de los restos mortales del 
Gran Almirante. 

titulos y dictados que aparecen en la ins- 
cripcion de la caja hallada el 10 de Sbre ya mencionado, son 
los que se usaban en aquella epoca, 6 son como aseguran 
algunos periodistas, apocrifos?. . 

Por mucho que se esfuercen algunos impugnadores res- 
pecto de estos particuIares, doy a V. E. en pliego separado, 
copia de algunas inscripciones (4) que aparecen en distin- 
tas  bovedas y enterramientos de dicha Catedral, asi como en 
el Convento Dominico de esta Ciudad, los cuales persuadi- 
ran a V. E., que ya para esa epoca, sobre todo en esta Isla, 
se usaban indistintamente para dichas inscripciones uno 
de los idiomas Latino 6 Espanol, pudiendo asegurarse que 
este ultimo era preferible al primero porque la generalidad 
de aquellas, que aun existen, estan escritas en este, varias 
con caracteres latinos corrientes, usados entonces, y otros 
con caracteres goticos Alemanes. 

Estas observaciones que no tienen fuerzas si se juzgan 
con sano criterio, han servido para acusar de falsedad el 
hallazgo de los restos del Almirante; pero ese medio de im- 
pugnacion desaparece, con solo considerar que en 1.536 iban 
corriendo 18 anos que D. Carlos 19 ocupaba el trono de Es- 
pana, y que era Monarca educado desde su mas temprana 
edad en Alemania en la Corte de sus Abuelos paternos, lle- 
vo a la peninsula multitud de Cortesanos Judescos que im- 
plantaron necesariamente en ella, sus gustos y costumbres. 

(4) Tampoco se han recibido las, citaasisl inscripciones, 
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Y mucho, Exmo Senor, que los artistas de esa epoca, 
cediendo a la corriente de las innovaciones, emplearan para 
las inscripciones los caracteres Alemanes? Este particular 
puede, por lo demas, quedar completamente aclarado por 
los terminos del acta de exhumacion y traslacion que debio 
levantarse en Sevilla en el ano 1,536. 

Los dictados de Ilustre y Esclarecido, y el titulo de Don 
que aparece en la Caja, y la Ortografia de la palabra Cris- 
toba1 que algunos periodistas consideran como impropios 
de aquella epoca, no son sin embargo, en mi humilde sentir, 
porque consultando entre otras obras, los documentos ine- 
ditos del archivo de "Sevilla", publicadas en 1&64 por Don 
Joaquin F r a n c ~  Pacheco y otros eruditos, hallamos que no 
solo se daba el dictado de Ilustre a los Reyes sino que ya des- 
de 1517 los Reverendos Padres Geronimos, en los dos me- 
moriales que en ese ano dirigieron al Cardenal Cisneros, 
principian su relato y lo terminan, con la palabra Ilustre 6 
Ilussmo. 

Tambien en 1518 el Licenciado Suazo dirigiendose a (* *) 
. . . . . cipian su relato y lo terminan, con la palabra Ilustre e 
Iltusimo. 

En la relacion de los repartimientos de los Indios, he- 
cha por el Tesorero Miguel de Pasamonte, en 1514, se lee 
antepuesto al nombre de determinadas personas, el trata- 
miento de Don; escrito una veees con todas sus letras, y otras 
en la forma abreviada que se usa en la actualidad; y no solo 
se daba a los varones, sino que tambien a las hembras de 
noble alcurnia o alta condicion, se les daba el tratamiento 
de Dona. 

El mismo Rey h. Fernando el Catolico en las Ordenan- 
zas de Burgos en 1512 publicadas en la citada obra pagi- 
na 239 linea 24 dice: "Mando a Don Diego Colon nuestro 
Almirante &a"; y este tratamiento, de distincion, no solo se 
daba a los nobles de Espana, sino que tambien se ennoble- 
cia con 61 a ciertos y determinados Caciques y Cacicas, ne- 
ghdosele a otros, como puede muy bien verse en la citada 
relacion de repartimientos, paginas 7'0, 81, 128, 145, 2103 y 

(* *) Aqui probabiemente hay un salto del cajista.-Nos limi- 
tamos a senalarlo. 

C. Armaado ICodriguez. 
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otras que omito, por ;parecer innecesarias ; y porque en cuan- 
tos documentos se hace mencion de uno de los miembros de la 
familia del Gran Almirante, siempre se halla antepuesto el 
titulo de Don. 

Respecto de la Ortografia del nombre Cristobal, la mi5 
ma relacion de repartimientos ya citada, y en la que se con- 
serva la Ortografia primitiva de los documentos, que aun 
deben existir en los Archivos de donde se sacaron, vii St 
suministrame argumento para probar que ya para enton- 
ces era indiferente escribir Cristobal, Cristoval 6 Chistobal; 
pues en las paginas 65, 66, 69, 71, 78, 74, 71 lo vemos es- 
crito de la primera manera. En la pagina 37, lo vemos del 
segundo modo ; y solo en la 26U, la encuentro escrita con Ch. 

Hay que notar, que las palabras Cristo, Jesu Cristo y 
Cristiano que antes de 1512, se escribian, intercalando una 
h entre la C. y la R. conservando asi la ortografia de su ori- 
gen latino, se hallan escritas en la referida Obra generalmen- 
te, con la supresion de la h. 

El titulo de Esclarecido lo encuentro usado en el ano 
1519 paginas 553 y ,555, 2?. Tomo, refiriendose a la Reyna 
Dona Juana; y no se arguya que ese dictado solo correspon- 
dia a Testas Coronadas, porque lo mismo podria decirse 
del tratamiento de Muy Poderoso, Muy Iiustre, Muy Mag- 
nifico, que indistintamente se daban entonces a Reyes y 
Subditos de elevada gerarquia 6 de Sobresalientes meritos. 

Respecto al nombre de Amt'rica que gegun el acta de 
10 de Sbre. se lee en la Caja descubierta, ya desde los pri-. 
meros tiempos del descubrimiento segun la historia venia 
denominandose con ese nombre la parte del Continente ex- 
plorada por "Vespucio"; y la inscripcion que atribuye a Don 
Cristobal CoIon el descubrimiento de las AmBricas, es la pro- 
testa mas elocuente que pudieron redactar sus sucesores 
contra la usurpacion de gloria, del Florentino Vespucio ... 

Con lo narrado Exmo Senor, creo haber terminado mi 
cometido. 

Deficiente aparecera a los ojos de personas mas m- 
petentes que y6 por sus conocimientos; pero amante de la 
verdad, y en fuerza de mi deber, puedo asegurar a V. E. que 
a falta de documentos y archivos he consultado los monu- 
mentos ; y ellos supliendo a la historia; revelan la verdad; 
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de que, los restos hallados en la Catedral de Santo Domingo 
el 10 de Setiembre ultimo, son los verdaderos del Gran Al- 
mirante Don Cristobal Colon- Santo Domingo 7 de Dbre. 
1877. 

Exrno Senor 

Sebastian Gz. de la Fuente. 

Exmo Sor Gobernador Gral. de la Isla de Cuba. 

APENDICE. 

Exmo. Sr. Gobernador General de la Isla de Cuba. 

Exmo. S'r : 

A mi paso por Puerto Rico en cuya capital permaneci 
de regreso para esta Isla, recoji varios datos interesantes 
sobre el objeto de la comision que V. E. se sirvio encomen- 
darme para Santo Domingo; y la importancia de esos da- 
tos es tal, que me obliga a adicionar mi informe con el pre- 
sente apendice. 

En la Capital dominicana procurb inutilmente la obra 
de Mr. Moreau de Saint-Mery sobre la parte espanola de a- 
quella Isla; y en Pto Rico me proporcion6 un amigo dicha 
obra, impresa en Filadelfia el ano 1796. 

De este libro he copiado la noticia adjunta, que contie- 
ne vertidas al idioma frances, una carta de Don Isidoro Pe- 
ralta, Gobernador 6 Presidente de la Colonia espanola de 
Santo Domingo, fecha 29 de marzo de 1783, y tres certifi- 
caciones adjuntas expedidas por otros tantos canonigos de 
la Catedral de Santo Domingo en abril del mismo ano, to- 
das referentes a1 descubrimiento de los restos de D. Cristo- 
bal Colon, puestos de manifiesto por los trabajos de recons- 
truccion que desde Enero del repetido ano de 83 se princi- 
piaron en el presbiterio de dicha Catedral. 
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Estos documentos fidedignos destruyen, en primer lu- 
gar, la opinion adoptada por algunos articulistas en la po- 
lemica suscitada con motivo del acta dominicana de 10 de 
Setiembre ultimo, afirmando que Moreau de Saint Mery 
fue quien hallo la tumba de Colon, que estaba ignorada u 
olvidada; pues lo que resulta cierto es que cuando Mr. de 
Saint Mery rogo en el Cabo Haitiano al Jefe espanol D. Jos6 
Solano que pidiera noticias de la sepultura de Colon al Go- 
bernador de Santo Domingo, ya tres meses antes, se habia 
hallado esa sepultura al trabajar en la reforma del presbi- 
terio. 

Ya entonces la caja de plomo que contenia los restos, 
segun esos documentos, estaba algo deteriorada, un peu en- 
dommagee. La oscuridad que St. Mery encuentra sobre cual 
de los enterrarnientos, el de la derecha 6 de la izquierda del 
altar mayor, era el del Gran Aimirante, no tiene verdade- 
ra razon de ser, pues muy sabido es que en todo tiempo el 
lugar preferente, el que de derecho correspondia a D. Cris- 
toba1 Colon, es la derecha del altar mayor, y no era posible 
que sepultaran sus restos a la izquierda. Asi ha venido 
ademb a comprobarlo la extraccion del feretro de D. Luis 
Colon, que era el que yacia del lado de la epistola, acorde en 
esto con el sinodo Capitular de 11683, aunque n6 en la cali- 
dad del parentezco, pues dicho sinodo lo supone hermano de 
BU abuelo. 

Ahora se presentan dos cuestiones que dilucidar: las 
autoridades espanolas de 1783, cuya atencion hubo de ocu- 
parse tan expresa y correctamente en los restos del Almi- 
rante D. Cristobal Colon, a sepultarlos en la for- 
ma que los hallaron, sin inscripciones y en una caja dete- 
riorada; lo que es mas de presumir, practicaron en la urna 
alguna reparacion, y la senalaron con inscripciones, para 
que no volviera a correr riesgo de extravio o confusion? 

Si no hicieron reparacion alguna en la caja que estaba 
algo deteriorada en 1783, esta reducirse a fragmen- 
tos en los once 6 doce anos subsiguientes, y fueron esos los 
fragmentos recojidos por las Autoridades en 1795 y traa- 
ladados a la Habana? 

Por mi parte admito como sola posible y verosimil la 
hipotesis de una reparacion en la expresada epoca de 1783 
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a 84, como ha sido admitida por varios impugnadores del ha- 
llazgo del 10 de Eetiembre ultimo, entre ellos el aventajado 
escritor Sr. Lopez Prieto (1) en un articulo publicado 
en la "Revista de Cuba" de 31 de octubre de 1877, pag. 336. 
Y dado por seguro este hecho ioomo hubieran podido encon- 
trarse en 1795 planchas de plomo indicantes de haber ha- 
bido caja de dicho metal, segun dice el acta, en vez de la 
caja restaurada doce anos antes? presumible que en 
tan breve tiempo esa caja se hubiera reducido a fragmen- 
tos, a planchas como de tercio de largo? 

Si no se hizo la reparacion, si hemos de pa8ar por el 
sonrojo de admitir que las autoridades espanolas de 1795 
en Santo Domingo fueran tan toscas B incultas que miraran 
con la mas supina indiferencia aquellas preciosas reli- 

quias del grande hombre, tropezamos en el mismo Mr. 
de St. Mery con otra grave dificultad. Este autor dice ex- 
presamente que la caja de plomo en que estaban los hue- 
sos del Almirante media treinta pulgadas de altura. El ac- 
ta de 17915 solo registra planchas como de tercia de vara, 
;que se hicieron pues, las planchas correspondientes a la al- 
tura  de 30 pulgadas ? 

De todos modos, Exmo Sr., y por duro que sea para 
nuestra causa, debemos reconocer que estos datos acaban 
de quitar la autenticidad a los restos extraidos de Santo Do- 
mingo en 1795 y recibidos en la Habana en Enero de 1796. 

La hipotesis, harto verosimil, de la restauracion, ven- 
dra a desvanecer tambien completamente las dudas sus- 
citadas sobre la antiguedad de las inscripciones de la caja 
que hoy guardan los dominicanos. Es de notar que los res- 
tos de D. Luis Colon fueron tambien hallados en otra caja 
de plomo que contenia su nombre y titulos, inscritos en una 
caja de metal; indicio cierto de la presumida reparacion 6 
restauracion, pues segun los atestados de los canonigos de 
17\83, ambas cajas carecian de letreros, y los mas creian 
que los restos sepultados junto a la epistola eran los de D. 
Bartolome Colon. Al decidirse a rotular esos restos con el 
nombre de D. Luis, los que lo hicieron tuvieron a la vista 
sin duda datos mas autenticos y positivos que los existen- 

(1) Antonio Lopez Prieto. 
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tes en Abril de aquel ano: lo probable es que vinieran de 
Espana, y despues corrieran la suerte de todos los papeles 
y documentos que iban a Santo Domingo, segun el testimo- 
nio del Gobernador Don Isidoro Peralta, y esta observa- 
cion que traduzco del mismo libro de Mr. de Saint Mery. 
"Agregare que desde 1787, es decir, cuando apenas hacia 
4 anos que Don Isidoro Peralta habia tenido ocasion de ha- 
cer constar que se habia hallado el feretro de Colon, el ori- 
ginal de esa acta no se podia ya encontrar en Santo Domin- 
go, donde Mr. de Boubee la busco inutilmente en aquella 
epoca, posterior a la muerte de Don lsidoro Peralta. Asi, 
sin el impulso que me movi6 a procurar detalles sobre aquel 
hombre inmortal, la pieza autentica que he registrado no 
subsistiria quizas". De cuya observacion habra partido 
sin duda Mr . Rosselly Delorguez para afirmar que Moreau 
de Saint Mery, su compatriota, fue el que ha116 en Santo 
Domingo el olvidado sepulcro de Colon; jactancia que, se- 
gun se ve por los documentos del mismo Saint Mery, carece 
de todo fundamento. 

He concluido, Exmo Sr., y deseo que mi cometido, lle- 
nado en conciencia, sin mas movil que corresponder a la 
honrosa confianza de V. E., sirva para llevar a todos los a- 
nimos la conviccion de la verdad. 

Habana. 
(Sebastian Gonzalez de la Fuente). (*) 

(*) No nos explicamos como, si la  Academia de l a  Historia de 
Madrid queria ser verdadenamente imparcial, no estudio nunca los 
informes del Senor Consul de Espana, D. J. Manuel de Echeverri ni 
los del Coronel de Milicia D.  Sebastian GonzQlez de  la Fuente, am- 
,bw espanoles, de patriotismo nunca desmentido y de conducta insog- 
pechable. En cambio, tomo como base para su informe oficial, el 
escrito por d Sr .  Lopez Prieto, el  cual informe, como s e  ha puesto ya 
de manifiesto, esta lleno de errores de todo genero, de falsas aprecia- 
lciones y de ataques injustos.- Pero como ya ha pasado media centu- 
ria desde el  hallazgo de los restos de Cdon en la Catedral de S&o 
Domingo; camo ya la mayor parte de los hombres qu'e fueron testi- 
gos de aquel hecho o tomaron parte en las discusiones mas o menos 
acaloradas que se suscitaron con ese motivo, duerme el sueno de la 
muerte, hay que esperar que las pasiones se hayan calmado, que las 
ideas hayan variado y que l a  siempre noble y grande y generosa Es- 
pana vuelva una mirada atras, estudie desapasionadamente ese pro- 
blema historico y de su fallo definitivo, reconociendo que la wrdad 
no as mas que una, y que -a vedad,  reconocidla ya por casi todos los 
pueblas de la tierra, aseguran que los verdaderm restos de Colon son 
las que guarda la Catedral dominicana. 

C. A r m d o  Rcidriguez. 
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LOS RESTOS DE COLON. 
POR RODOLFO CRONAU (*) 

En el testamento otorpado dos dias antes de su muer- 
te, habia expresado Cristobal Cdon su deseo de ser enterra- 
do en la Espanola, en aquellos lugares testigos de su incan- 
sable actividad. Pero antes de que pudiera ser ejecutada 
esta disposicion habia de transcurrir una larga serie de anos, 
a causa sin duda, de que hasta el ano de 1514 no se empezd 
en Santo Domingo la construccion de una magnifica catedral 
que no estuvo terminada hasta el ano de 1540, lo cual impi- 
di6 la realizacion del deseo del Almirante. 

Por mas que no este demostrado con 1s necesaria docu- 
mentacion, es, sin embargo, probable que el cadaver de Co- 
lbn fuese depositado interinamente en el convento de Fran- 
ciscanos de Valladolid, lugar donde acaecio su muerte, sien- 
do trasladado desde alli, por el ano de 1513 al convento de 
!Cartujos de Santa Maria de las Cuevas de Sevilla. 

No esta demostrado con absoluta seguridad cuando se 
efectuo la traslacion a Santo Domingo, mas parece que tuvo 
lugar entre los anos de 1541 a 49 puesto que se conservan 
tres edictos reales de los anos de 11537, 1539 y 1540 referen- 
tes a la ejecucion del proyecto. La consagraci6n de la ca- 
tedral de Santo Domingo verificose el ano de 1541 y es posi- 
ble que el entierro en ella de los restos del Almirante tuviese 
lugar en el mismo ano. Esta demostrado que el ano de 1549 
se encontraban alli, habiendo sido depositados en el santua- 
rio a la derecha del altar mayor. 

En la misma catedral se di6 mas tarde sepultura a los 
restos de Diego Colon (el hijo del Almirante, fallecido el 
ano de 1526), asi como tambien a los de Luis Colon (hijo de 
Diego, y que murio el ano de 1572) ; mas no se ha averigua- 
do en que epoca fueron transportados los dichos restos de 

(*) Este capitulo ocupa las paginas 388 a 401 del tomo primero 
de la Obra AMERICA, escrita par el historiador alem6n Rodolfo Cro- 
nau. Edicion espanola-Barcelona-1892. 
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Espana. Probablemente no tuvo efecto hasta principios del 
siglo XVII, puesto que de aquella epoca se encuentran docu- 
mentos referentes a los sepulcros de estos. 

Hacia fines del siglo XVIH tuvieron lugar algunos acon- 
tecimientos politicos que obligaron a Espana a ceder sus de- 
rechos sobre la Isla Espanola a Francia, que hacia largo 
tiempo que se habia establecido en la parte Occidental de 
ella. Con toda clase de formalidades se hizo la dicha sesion 
al firmarse la paz en Basilea el 22 de julio de 17%. 

El orgullo nacional espanol se oponia a que los venera- 
bles restos del descubridor del Nuevo Mundo quedasen en 
poder de extranjeros, y por lo tanto decidieron trasladarlos 
a Cuba, a la catedral de la Habana. A este pensamiento 
siguio pronto su realizacion, y el 20 de diciembre del mismo 
ano abrieron una fosa a la derecha del altar mayor de la ca- 
tedral de Santo Domingo, donde, segun tradicion verbal, se 
hallaba la sepultura de Cristobal Colon. Exteriormente no 
se distinguia por senal alguna. Encontraron una pequena 
cripta que contenia los restos de un ataud de plomo, asi co- 
mo algunos restos humanos, que recogieron cuidadosamen- 
t e  poniendolos en otro ataud de plomo sobredorado, que tras- 
ladaron a la Habana con grandes ceremonias religiosas y 
militares. Alli fue depositado el ataud el dia 19 de enero 
del ano de 1796 al lado del altar mayor de la catedral, y mas 
tarde senalado aquel lugar con una lapida hecha el ano de 
1822, que lleva un medallon con el retrato del descubridor 
hecho a capricho. 

Para comprender lo que sigue tenemos que mencionar 
principalmente que en el transcurso del tiempo y sobretodo 
entre los anos de 1541 y 1795, tuvieron lugar multitud de 
reformas de edificacion en el santuario de la catedral de Gan- 
to Domingo. 

El plano que insertamos, lo mismo que la copia com- 
pleta del santuario, muestran la situacihn de este en el ano 
de 1541, que es tambien la que tiene en la actualidad, pues 
al restaurarlo hicieronlo ajustandose estrictamente a la 
forma primitiva. En el periodo que media entre los anos 
de 1541 a 1795 tuvo lugar una importante reforma en el pa- 
vimento del santuario, reforma que abarc6 bastante espa- 
cio y que hay que tener presente para comprender lo que re- 



LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON 305 

ferimos a continuacion. La plataforma A era prirnitiva- 
mente cerca de un metro mas baja que la plataforma B, 
hasta la cual se subia por las dos escaleras C y D. La pl* 
taforma A fue puesta durante el citado periodo al mismo ni- 
vel que la plataforma 3, desapareciendo con este motivo las 
dos escaleras. .El total obtuvo, por lo tanto, un piso o sub- 
suelo regulado; asi es que las bovedas sepulcrales numeros 
1, 2 y 3, situadas a derecha e izquierda del altar mayor y 
senaladas con lapidas o inscripciones, no quedaron marca- 
das gar signo alguno. 

Plano de1 santuario del la Catedral de Santo Domingo 
A Plataforma inferior. B Flataforma superior. C y D Escaleras 

1. Cripta de Cristobal Colon (ha- 2. Cripta de su hijo D i e w  (va- 
Ilaida el dia 10 de setiembre ciada el 20 de diciembre de 
de 1877). 1 1795). 

3. Cripta de Luis Colon. 

Esta era la situacion del santuario cuando el 20 de di- 
ciembre de 17% abrieron los espanoles aquella pequena crip- 
ta senalada con el numero 2 en nuestro plano, y sacaron los 
supuestos restos mortales de Cristobal Colon. 

Trascurridos ochenta y dos anos despues de este suce- 
so, unos trabajadores que se hallaban ocupados en renovar 
el piso del santuario y hacer otras reparaciones en la cate- 
dral de Santo Domingo, tropezaron, el 10 de setiembre de 
1877, con una pequena cripta situada a la derecha del altar 
mayor, entre la pared y la cripta vaciada por los espanoles, 
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El lugar de esta camara sepulcral descubierta esta senala- 
do en nuestro plano con el numero 2 y en la copia total del 
santuario con un rayo de sol que cae desde lo alto. 

Esta camara solo estaba separada de la otra por una 
pared de 16 centimetros de espesor, era algo mayor que la 
vaciada por los espanoles, y contenia tambien un ataud de 
plomo bien conservado, que media 23 centimetros de altura 
por 44 de largo y 21.50 milimetros de ancho. Reconocien- 
dolo mas atentamente se vi6 que contenia restos humanos y 
ostentaba diferentes inscripciones que hicieron deducir que 
los espanoles no se habian llevado en 1795 el verdadero fe- 
retro y autefiticos restos de Crist6bal Colon, sino que estos 
eran los que acababan de descubrir los trabajadores. 

El obispo de Santo Domingo, Frai Roque Cocchia, co- 
nociendo la importancia del descubrimiento, mando recono- 
cer inmediatamente y con la mayor escrupulosidad en pre- 
sencia de gran numero de testigos que los constituian indi- 
viduos del gobierno, los c6nsules de las naciones extrangec 
ras residentes en Santo Domingo y otras personas distin- 
guidas, los restos hallados, y terminado el reconocimiento, 
convinieron en que estos eran los verdaderos despojos mor- 
tales del gran descubridor y que los llevados a la Habana 
eran con gran verosimilitud los de Diego Colon, hijo del Al- 
mirante, que habia sido enterrado junto a su  padre. Prosi- 
guiendo las investigaciones descubieron una tercera cripta, 
que esta senalada en nuestro plano con el numero 3, y que 
contenia, al lado de restos humanos, los de un ataud de plo- 
mo en que se leia esta inscripci'h: 

El Almirante Don Luis 
Col& Duque de Jamaica 
Marques de Veragua. (* * *) 

Como es natural, el hallazgo del ataud descubierto en la 
cripta No. 1 hizo gran ruido en todo el mundo civilizado, 

(* * *) El hilsbriador Cronau comete aquf un lijero error de 
fechas.-La prime~a tumba encontrada fue la de D .  Luis Colh, en 
Mayo del mismo ano de 1877, (vease las paginas 147 y 148 de este li- 
bro); la segunda fue la marcada con el No. 2, de donde exhuma~on 
los espanolas 10,s m8tos de D. Diego que se llevaron a la Habana, y 
la ultima fue la encontrada el 110 de Setiembre de 1877 que contenia las 
verdaderas restas del Descubridor. 

C. Armclndo Rodrlguea, 



Copia completa del Santuario de la Catedral de Santo Domingo. El rayo 
de sol cae perpendicularmente sobre la cripta que ocupaban 

los restos del Descubridor. 
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dando ocasion la explicacion que de el se hacia a numerosas 
polemicas. 

En este torneo literario, que a veeca se sostenia con el 
mayor encarnizamiento, tomaron parte principalmente el 
obispo Roque Cocchia, el canonigo Javier Billini y el sabio 
Emiliano Tejera, que residian en Santo Domingo, los cuales 
abogaban por Ia autenticidad de los restos, contra la opinibn 
de los espanoles L6pez Prieto y Manuel Colmeiro, que afir- 
maban que el tal hallazgo era una falsificacion, y que lo mas 
que concedian era que los restos fuesen los de aquel Cristo- 
bal, nieto del descubridor. Como se comprendera, mante- 
nfan firme la opinion de que los verdaderos restos del Almi- 
rante eran los que habian sido transportados a la  catedrd 
de la Habana. 

Una opinMn concluyente y concreta acerca de este pro- 
blema, que puso otras muchas plumas en movimiento (l), 
no ha sido tomada aun al presente, a causa sin duda de que 
los problematicos restos que se guardan en Santo Domingo 
estan a bastante distancia de las grandes vias de comunica- 
cion del mundo, y no han sido hasta ahora reconocidos por 
nadie que fuera completamente imparcial. 

Cuando el autor de este libro emprendio su viaje en el 
otono de 1890, al traves de las Indias Occidentales y Ameri- 
ca Central, para recoger en aquellos lugares materiztl para 
los grabados de la presente obra, habfa incluido en su pro- 
grama el punto referente a la investigacion de este proble- 
ma. Gracias a mis cartas de recomendacion del Gobierno 

(1) Citamos a continuacion los titulos de J g u n m  de las obras 
referentes a este objeto: 

Roque Cocchia, Los restos de Colon (Santo Domingo 1879); Emi- 
liano Tejera, Los restos de Colon en Santo Domingo, (Santo Domin- 
go  1878); Los dos restos de Cristobal Colon exhumados de  la Cate- 
de Santo Domingo en 1795 y 1877 (Santo Domingo 1879); Logez Prie- 
to, Los Restos de Colon, examen historico-critico (Habana, 1877): 
Informe sobre los restos de Colon (Habana 1877); Manuel Colmeiro, 
Los restos de Colon; informe de la Real Academia de la Historia en 
Madrid (Madrid, 1879); J. 1. de Amas ,  Las cenizas de Cristobal 
Colon (Caracas. 1881) ; Traveais Twls, Christoipher Columbus a mono- 
graph of t h e  trae burial place (Londres, 1879); Juan Asensio, Los 
restos de Colon (Sevilla, 1881); Manuel de Echeverri :.DO existen 
depositadas las cenizas de Cristobal Colon? (Santander, 1878) ; Henry 
Harrisse, Los restos de Don Cristobal Colon (Sevilla, 1878); Les se- 
pultures de Christophe Co~bmb (Paris, 1879); Tommaw Belgrano, 
Sulla recente delle crssa di Colomb (Genwa, 1878).-Ademh existen 
en diferentes revistas contemporaneas diversas tratadas referentes al 
mismo objeto, 
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aleman, pude obtener permiso para ver los restos y recono- 
cerIos minuciosamente. Este reconocimiento tuvo lugar el 
domingo 11 de enero de 1891, por la manana en la catedral 
de Santo Domingo, en presencia de la comunidad y e m p l e ~  
dos del Ministerio del Interior de la Republica de Santo Do- 
mingo, asf como de los diferentes cdnsules representantes 
de las naciones extranjeras. Tambien estaba presente E- 
miliano Tejera, autor de algunas de las obras mencionadas 
anteriormente. 

Mis apreciaciones son las siguientes: Las dos pequefias 
camaras sepulcrales cuya situacion se ve en el plano, asi co- 
mo en el grabado que representa el santuario, ocupan todo 
el espacio que media entre la escalera C. y el muro y solo e e  
tan separadas una de otra por la pared de 16 centimetros 
de espesor de que ya hemos hablado. Ambas criptas estan 
revestidas de una especie de argamasa cementosa, y su in- 
terior puede verse perfectamente desde arriba, pues estan 
situadas a proposito para ello. Los dos departamentos, bas- 
tante pequenos, estan vacios, puesto que el contenido de la 
cripta numero 2 se halla en la Habana, mientras que el % 

taud de plomo ,encontrado en la cripta No. 1 se halla muy 
bien guardado en un aposento que esta detras de la primera 
de las capillas laterales, a mano izquierda, de la Catedral. 
La puerta de este aposento se abre con tres diferentes 11% 
ves, una de las cuales se halla en poder del Arzobispo y las 
otras dos las guarda el Gobierno. Siguiendo las ordenes es- 
tablecidas, solo puede entrarse en este aposento en compa- 
nia de un empleado de la iglesia y dos del ministerio. Raras 
veces se consiente la entrada en el, y sobre cada visita que 
se hace se forma un protocolo. 

En medio de la habitacion hay un arca bastante gran- 
de que se abre tambien por medio de diferentes llaves y que 
guarda el discutido ataud de plomo. Este esta a su vez den- 
tro de otro de cristal, sujeto por gruesos travesanos de ma- 
dera y adornado con asas de plata; para abrirlo son necesa- 
rias tambien tres llaves. Para impedir que pudiera abrirse, 
en cuanto depositaron los restos en el, rodearonle bastantes 
veces con una ancha cinta de seda blanca, y sellaronla 
despues con los sellos del gobierno de Santo Domingo, de la 
iglesia y de los consulados de Espana, Italia, Alemania, In- 
glaterra, Francia, Holanda y La Union, 
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Desde que se depositaron los restos no habia vuelto a 
tener lugar otra apertura por lo cual tanto estos como el 
feretro se hallaban en el mismo estado que cuando fueron 
encontrados. Despues que en el mencionado dia 11 de ene- 
ro de 1891, y en presencia de los citados testigos, se abri6 
la puerta del aposento, asi como el arca, sacaron de esta el 
ataud de cristal con su contenido, depositandolo en la nave 
lateral de la Catedral sobre una mesa cubierta con pano de 
brocado de oro, de modo que pudiera facilitarse la vista de 
los restos. El ataud de plomo mostrabaee abierto, la tapa 
del mismo estaba sujeta a la de cristal, de modo que los res- 
tos que se hallaban en el interior del primero podian verse 
perfectamente. Un numero de vertebras del cuello y de la  
espalda, asi como trozos de huesos de las piernas y brazos, 
se hallaban muy bien conservados. Una vasija de cristal 
contenia el polvo que habian encontrado en el fondo del a- 
taud. Veiase ademas una planchita de plata cubierta de 
inscripciones y una bala redonda de plomo; esta ultima ha- 
11abase fuera del ataud de plomo. 

A instancias del Ministro del Interior de la republica 
hicieron constar primero los c6nsules de las potencias ex- 
tranjeras que no s610 la cinta de seda blanca estaba comple- 
tamente intacta, sino tambien los sellos puestos el ano 1877. 
Despu4s de esta ceremonia rompieronse los sellos, desatose 
la cinta, abriose la caja de cristal por medio de tres llaves, 
y s d s e  el ataud de plomo poniendolo en medio de la mesa, 
de modo que pudiese tener lugar su reconocimiento de la ma- 
xera mas acabada. El fvSretro mostrabase sumamente oxi- 
dado, y abollada en algunos sitios ; por lo demas estaba aun 
bastante bien conservado. Algunos fragmentos de plomo 
desprendidos estaban cuidadosamente liados en un papel. 

La sujecion de la tapa puede observarse mejor viendo 
el grabado. (Veanse las pag. 36 y 37). 

Como se comprendera, lo primero que pedia ser exami- 
nado eran las inscripciones que cubrian el ataud de plo- 
mo y la citada planchita de plata, y el resultado de este re- 
conocimiento fue ver que las copias publicadas hasta ahora 
de esas inscripciones son muy incorrectas en parte, lo cual 
debe achacarse a la circunstancia de haberse hecho estos, se- 
gun asegura el senor Tejera, vaciandolas con un cortaplu- 
mas sobre madera por falta de mejores instrumentos, 



310 EMILIANO TEJERA 

Yo he procurado hacer las mas exactas copias que he 
podido de estas inscripciones, que han sido trasladadas so- 
bre zinc y despues grabadas, pudiendo ahora compararse 
con las otras mas antiguas. (Vease los grabados en las pa- 
ginas 43 y 44 de este libro.) 

El caracter de estas inscripciones grabadas en el plomo 
y en la plata por medio de un instrumento cortante es ine- 
quivocamente antiguo. Empezando por los caracteres suel- 
tos, mencionaremos primeramente que en la parte exterior 
del costado izquiedo del ataud de plomo se ve grabada una 
C yacente ( C)) , en la pared delantera una C derecha 

(C), y en el costado derecho una A yacente ( >) . (V4an- 

se los g~abados que publicamos en la pagina 40). Se han 
considerado estas letras como las iniciales de las palabras: 
Cristobal Colon Almirante. 

La tapa del ataud lleva la abreviatura que esta en la 
parte superior de nuestro grabado, y que se cree significa 
lo siguiente: Descubridor de la America primer Almirante. 
(Veanse los grabados de las paginas 36, 37, 40 y los coloca- 
dos entre las paginas 4'0 y 41 fuera de texto). 

Las palabras abreviadas de caracter gotico-aleman que 
se encuentran en el interior de la tapa del ataud han sido in- 
terpretadas del siguiente modo : El Ilustre y Esclarecido 
Varon Don Cristoval Colh. La cuarta letra de la palabra 
Cristoval han creido debia tomarse por una f, lo cual no per- 
judicaria en nada a la exactitud, puesto que Criftoval se 
halla en algunos escritos al lado de este mismo nombre. 

Si consideramos la misma planchita de plata que re- 
producimos en tamano natural (vease la pag. 44), hemos 
de advertir que esta se ha116, lo mismo que la bala de plomo 
debajo de la ceniza que cubria el fondo del ataud. Dos tor- 
nillitos que se han encontrado tambien, y que corresponden 
con dos agujeros que tiene la planchita y otros dos que se 
ven en la pared posterior del ataud, demuestran que esta es- 
tuvo primeramente atorni,llada en dicha pared, y que con el 
trascurso del tiempo, y a causa de la oxidaci6n del plomo, se 
aflojaron, cayendo al fondo con la planchita. 

Ambos lados de la planchita estan escritos y ambas 
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inscripciones parecen querer expresar lo mismo; sin duda 
el autor de ellas no quedo satisfacho con la primera, pare- 
ciendole demasiado abreviada, y por lo tanto poco compren- 
sible y ha tratado de expresar con mas claridad y amplitud 
las mismas palabras en el otro lado de la citada planchita. 
Esta es la unica explicacion que tiene el hecho de grabar 
las mismas palabras en ambos lados, puesto que uno de ellos 
iba sujeto a la pared posterior de la caja, y por mnsecuen- 
cia quedaba oculto a la vista. La inscripciun mas extensa, 
y que indudablemente estaba de frente, ha sido interpreta- 
da de este modo: Uitima parte de los restos del primer al- 
mirante Cristoval Colon Descubridor. Hay que advertir 
que la primera palabra abreviada pudiera significar tam- 
bien una 6 unica, por lo cual podria decir Una parte 6 Unica 
parte de los restos. 

S610 nos resta hacer mencion de la bala de plomo halla- 
da entre el polvo que cubria el fondo del atafid. Se ha ad- 
mitido la creencia de que estuviese en el cuerpo de Colon 
desde sus primeros tiempos de marino, y que solo se haya 
visto libre con la completa destruccion del mismo. Hasta 
ahora no se ha dado particular importancia 6 su existencia. 
Nosotros, por el contrario, la consideramos como una prue- 
ba de la autenticidad de los tan discutidos restos de Colbn, 
a causa de que en uno de los parrafos del escrito que diri- 
gio a los reyes espanoles durante el cuarto viaje dice estas 
palabras: "Mi herida volvio a abrirse de nuevo." 

No es conocido que CoMn, mientras permanecio en Por- 
tugal y en Espana, ni tampoco durante las travesias que hi- 
zo al servicio de los monarcas de Espana, recibiese herida al- 
guna; asi es que nos parece acertada la opini6n de que hu- 
biera recibido el balazo antes de esta epoca, en su juventud, 
al parecer muy agitada y aventurera, y que permaneciese 
en su cuerpo hasta su fin. Admitimos que al ser transpor- 
tados los restos desde Sevilla a Santo Domingo se sacasen 
del primitivo y mayor ataud, mohoso a causa del tiempo, 
para trasladarlos al otro de plomo mas pequeno, y que ha- 
biendola hallado entre la osamenta la metiesen tambien con 
ella. 

Si hubiese tenido efecto en el ano 1877 una falsificacih, 
segun creen Prieto, Colmeiro y otros inter4s hubieran 
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tenido los falsificadores en anadir aquella bala que no sabe- 
mos haya sido considerada nunca como prueba de la iden- 
tidad del hallazgo, y que en cambio concuerda perfectamen- 
t e  con el parrafo del citado escrito? Volvemos a preguntar; 

interes tendrian los dominicanos en este fraude que 
hasta ahora no les ha  reportado el menor beneficio? i y don- 
de se hubieran hallado en Santo Domingo los industriales y 
grabadores que hubieran sabido llevar a cabo un engano 
semejante, ni aun bajo la direccion mas acertada? 

Como nueva prueba para la autenticidad del hallazgo, 
debemos de aducir que el ataud de plomo que se llevaron los 
espanoles no poseia, al parecer, inscripcion alguna; por lo 
menos no se ha mencionado en ninguna parte que la tiivie- 
se. Si es dificil admitir que hubiesen dejado el ataud de 
un hombre tan notable como era el Descubridor de America 
sin ingun signo esterior que le hiciera poder ser recono- 
cido, nos parece tambien importante, para comprobar nues- 
t r a  opinion, la circunstancia de que el ataud hallado el ano 
de 1877 ocupaba el lugar de preferencia a la derecha del altar 
mayor, y que en cambio la cripta mas pequena que se halla al 
lado, y de la que fue exhumado el otro feretro por los espa- 
noles, hace la misma impresion que si hubiera sido agrega- 
da posteriormente y hasta parece demostrar que se quiso 
enterrar alli al hijo de poca notoriedad al lado de un padre 
notabilisimo. 

Contra todas estas razones poco pueden los argumen- 
tos de los contrarios. La idea de que el problematico ataud 
pueda contener los restos de Cristobal, el nieto del Descur 
bridor, nos parece absurda, pues en ese caso, en vez de de- 
cir la inscripci6n primer almirante, tendria que decir cuarto 
almirante, y tampoco estaria en su lugar la palabra Descu- 
bridor, puesto que el nieto del almirante no hizo jamas via- 
jes de descubrimientos. 

Otro argumento de los contrarios, que dicen que en 
aquel tiempo no era usual en Espana el nombre de America, 
que es lo que al parecer quiere demostrar la letra A graba- 
da sobre la tapa del feretro, podemos rebatirlo diciendo que 
ya en el ano de 1507 habia sido propuesto el nombre de A- 
merica por el aleman Waltzemuller, y que hasta el ano de 
1541, que parece el en que fue hecho el ataud, habiase exten- 
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dido mucho, apareciendo ya consignado en multitud de car- 
tas geograficas. 

Tambien se ha objetado que los caracteres de las ins- 
cripciones que cubren el ataud no corresponden a aquella 
epoca, y que son demasiado modernos. Las deficientes co- 
pias que hasta ahora han visto la luz publica adolecen de 
este defecto, pues en ellas aparecen las inscripciones de la 
planchita de plata demasiado modernas. La copia que noso- 
tros hemos hecho con la mas escrupulosa exactitud del 
original, permite establecer la diferencia notable que existe 
entre ellas y nuestros lectores podran convencerse, compa- 
rando la citada inscripcion copiada por nosotros con otros 
autografos procedentes del siglo XVI, que pensamos repro- 
ducir mas adelante en facsimile, de que el caracter de la ins- 
cripcion de la planchita concuerda con el del ano de 11540: 

Tenemos que advertir tambien que varias personas ai- 
tamente consideradas en Santo Domingo, y muy respetables 
y dignas de credito, nos han asegurado bajo su palabra de 
honor que el Senor Lopez Prieto, autor de los dos volume- 
nes que combaten la autenticidad del hallazgo, y que estaba 
comisionado por el gobierno espanol para reconocer los pro- 
blematicos restos, ni siquiera se habia tomado el trabajo de 
reconocerlos, ni tampoco el ataud, sino que habia hecho su 
informe antes de desembarcar en Santo Domingo. 

Si su colega Manuel Colmeiro ha hecho una cosa por el 
estilo no hemos podido averiguarlo por desgracia. 

Durante nuestra permanencia en Santo Domingo, que 
fue de un mes, no hemos dejado de interrogar a  bastante^ 
personas, que estuvieron presentes cuando se hallaron los 
restos, y a pesar de haberlo hecho separadamente y sin co- 
nocimiento de unos y otros, todos han estado acordes en sus 
declaraciones. 

Cuando termine el reconocimiento del ataud y de 10s 
restos, que duro cerca de tres horas, pusieron las cenizas 
que habia en la vasija de cristal en una cajita de plata guar- 
necida de oro, metiendola tambien en el ataud. Despues 
que este fue guardado en el de cristal se cerrd cuidadosa- 
mente, atandolo con una cinta encarnada, blanca y azul, que 
son los colores nacionales de la Republica de Santo Domin- 
go, sellandola despues con los sellos del gobierno, de la igle- 
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sia y de los diferentes consulados. Terminado esto, ley6 el 
notario que estaba presente el acta que habia levantado, 
guardandose otra vez el ataud en su aposento, hecho lo cud 
se dispersaron los que presenciaron este memorable acto. 

Tanto el autor de esta obra como los testigos fueronse 
con el convencimiento de que los respetables restos del gran 
descubridor REPOSAN AHORA, COMO ANTES, EN LA 
CATEDRAL DE SANTO DOMINGO. 

Fin del tomo primero de la obra America. 
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RELACION HECHA POR EL SlEROR L. T. BELGRANO. 

(Sociedad Ligur de Historia Patria, Genova) (*) 

El 21 de Julio del ano 1879, en Genova, el Senor L. T. 
Belgrano, Secretario General de la Sociedad Ligur de His- 
toria Patria, hizo una relacion en junta plenaria, acerca del 
descubrimiento de los restos de Cristobal Col& en Santo 
Domingo. Con gran acopio de detalles describio todo lo o- 
currido en la catedral dominicana el 10 de Setiembre de 2877, 
y despues de profundas consideraciones y concienzudos ra- 
zonamientos sobre el problema, termino asi: 

"Concluyamos. En el estado presente de los conoci- 
mientos, se han de tener como verdaderos huesos de Cristo- 
bal Colon, los que fueron descubiertos en la catedral de San 
to Domingo el 10 de Setiembre de 1877; NO LOS OTROS 
QUE FUERON TRASLADADOS A LA HABANA EN DI- 
CIEMBRE DE 17985. No es necesario ningun esfuerzo del 
entendimiento y del ingenio para convencerse de la realidad 
de los hechos como,vienen referidos. No ha habido dolo de 
parte de los dominicanos; ni tampoco los espanoles fueron 
conscientemente victimas de ninguna sorpresa: sufrieron 
una equivocacion, he aqui todo. No ofrece obstaculo el nom- 
bre de America inscrito sobre el feretro: no es menester 
imaginar ninguna herida. 

vosotros de este parecer, Senores? Vuestro jui- 
cio esta destinado a tener un gran peso, y si fuere favom- 
ble, llenara de satisfaccion a aquel egregio conciudadano 
nuestro (* *) el cual, representando honrosamente la Italia 
en Santo Domingo, ha tomado tan a pecho la suerte reser- 
vada a los mortales restos del incomparable jenoves. 

(*) Terminado ya el trabajo que nos habia sido encomendado, 
creimos oportuno agregar los parrafos que aqui publicamos, los cua- 
les, aunque extractados, daran una idea de la valiosisima opinion de 
la Sociedad Ligur de Historia Patria, de Genova. 

C. Armando Rodriguez.. . . . 
(* *) Don Luis Cambiaso, Consul de Italia en Santo Domingo. 

C. A. R. 
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EXTRACTO DEL ACTA DE LA REUNION TENIDA POR 
LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD EL MISMO 

21 DE JULIO DE 1879. 

La sesion fue abierta a la una p.m. por el Presidente 
comm. Antonio Crocco. 

Asisten los Senores caballero Luis Cambiaso, C6nsul de 
Italia en Santo Domingo y Juan Bta. Cambiaso, Consul de 
la Republica Dominicana en Genova. 

El Secretario General, caballero Luis Tomas Belgrano, 
Iee una relacion acerca del reciente descubrimiento de los 
huesos de Cristobal Colon en Santo Domingo, y de los docu- 
mentos presentados por el caballero Luis Cambiaso. 

................................ 
Despues de la lectura de esta Relacion el caballero 

Cambiaso espreso su complacencia por las conclusiones con 
que habia terminado el Relator, y anuncio que si la Socie- 
dad las aceptaba, aprovecharia la oportunidad de ofrecer al 
Municipio de Genova una pequena parte que pudo recoger de 
los restos descubiertos. 

El Presidente dice que por lo que respecta a el, se aso- 
cia a las conclusiones del caballero Belgrano, y el Vicepre- 
sidente, caballero Cornelio Desimoni, hace tambien la mis- 
ma declaracion. 

El socio profesor Juan Bautista Brignardello observo 
que para que la Relacion pueda tener toda la autoridad que 
en este caso se desearia atribuirle, y sea verdaderamente 
considerada como la expresion del juicio que este Instituto 
.se ha formado relativamente al descubrimiento de que se 
trata, debe obtenerse la sancion de la Asamblea; y al efecto, 
hizo de ella formal proposicion. 

El Presidente interrog6 a los colegas si eran de pare- 
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cer que la Relacidn del caballero Belgrano debiera aprobar- 
se en el sentido enunciado, y la Asamblea se pronuncio a 
unanimidad en sentido favorable, habiendose abstenido so- 
lamente el Relator de tomar parte en la votacih. 

El socio Francisco Podesta propuso que fuese public& 
da la misma Relacion en los Actos. El Presidente sometilo 
la proposicion a votacion, y tambien fue aprobada a unani- 
midad absteniendose tambien de votar el caballero Belgra- 
no. 

La sesion fue cerrada a las 2%. 

El Presidente. 
Antonio Croeco. 

El Vice Secretario General, 
A. Sanguineti. 
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